Germinal
Den stora gruv strejken
Jag har en sjukdom som jag fått i gruvan, jag hostar kol och inte någon hjälp kan jag få eftersom det inte finns något sätt att bota detta, jag kommer att dö snart… nu när jag snart får pension men jag börjar ju bli lite gammal och knasig.

Nu när dom sänkt lönen, va ska vi ta oss till?

Jag vet inte men jag litar trofast på min son  Maheu, jag oroar mig mycket om honom och min familj men jag är inte det jag brukade vara så jag vet inte vad jag kan göra för dom,

Det ända jag kan göra är väll att försöka få in så mycket pengar som möjligt så vi kan fortsätta leva våra liv.

Det är jag som är farfar Maheu, jag har jobbat i gruvan i… ja jag minns inte hur länge men alldeles för länge… jag går i pension snart och det hoppas jag gör innan jag går under, vem vet vad Chaval, Anarkisten och alla strejkande kan hitta på?, kanske jämna allt med marken,

Men inte jag eftersom hästarna är beroende av mig, utan mig lider även hästarna.

Snart blir det våld det vill jag lova, min son ger sig snart ut och ska tvinga arbetarna i Jean Bart att sluta arbeta och göra uppror med oss, vi ska hindra alla från att arbeta … men inte mig jag måste se efter hästarna, utan mig så mår inte hästarna bra.

Över klassen… gud vad jag hatar dom jag skulle döda dom om jag fått tillfälle för det, men varför skulle dom komma till Montsou när dom lever i lyx o frid i deras glassiga hem.

Varför kom dessa arbetare hit utifrån? Förstår dom inte att det bara leder till bråk…
Men iförsej vad kan man göra om man inte har pengar nog för att höja lönerna,

Eller det är i allfall vad han säger, vad ska man tro igentligen? Inte vet jag …

Min familj dör, vilka har jag kvar?

Gruvras, skott… vad ska man göra för att få behålla sin familj?

Ja inte vet jag men jag vill gärna att hästarna mår bra.

Jag sitter här i köket på min stol och väntar, väntar på hämnd, pengar ,rättvisa…

Och plötsligt kommer en överklass in… vad ska jag göra?

Jag vet precis vad jag ska göra jag ska mörda henne, hon ska dö!

Så jag dödade henne, jag hatar överklass.
Men jag vet inte varför jag mördade henne det bara flög i mig och fick en kick utav det så jag skulle inte tvivla på och göra det igen… om inte hästarna behövde mig.

Ska jag in på psykhem?, vad spelar det för roll, jag bryr mig inte mer jag kommer snart dö och vad tjänar det till att leva, jag är ju bara ett bekymmer för familjen nu när strejken är över och inte kan arbeta, allt slutade i kaos.
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