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Titel: Var det bra så?

Författare: Lena Andersson

Denna bok handlar om Lotta Svensson som växer upp i en stockholmsförort på 70 - 80 talet. Här bor hon vägg i vägg med turkar, kurder, finnar, iranier, irakier, (-araber) och svennar. Här möts alla kulturer och det blir rejäla krockar som politikerna blundar för. Höghus området Stensby, det mångkulturella Stensby omtalas varmt av politikerna men som de inte vet ett smack om. Här pågår det häftiga samtal sinsemellan barn, ungdomar och vuxna med svordomar, fördomar, påhopp och rasism. I boken får vi följa Lotta, Pia, Mia, Anna, Leyla, Åsa, Micke, Zeynep och Mustafa under deras uppväxt.
Motiv och fabel i denna bok är ju dessa munhuggningar sinsemellan ungdomarna. Återkommande elaka saker som dom säger till varandra. Lotta som är så duktig i skolan och inte vet hur hon ska vara och utmärka sig gentemot sina kompisar. Man ska vara på ett speciellt sätt liksom enligt ungdomarna.

Ett utdrag ur boken:

· ”Du vet väl, säger Pia, att dom här husen är lite finare än dom andra i Stensby, så temperaturen är känsligare här. Det blir så. Det bor liksom rikare människor här också, såna som har lyckats. Din mamma har ju inte lyckats till exempel. Hade hon gjort det hade hon kanske bott är istället för den där snuskiga lägenheten som ni har.”

Jag valde detta stycke för att jag tycker att man verkligen ser klyftan mellan Pia och Anna. Pia bor i en familj med högre status, det vill säga mer pengar, fint hus, välutbildade föräldrar. Men Pia är också elak och osäker. Anna bor med sin mamma i en lägenhet i höghusen. Här är det inga flotta elektronik produkter som syns. Men Anna är snäll och hon försöker verkligen passa in. Pia måste ju tycka lite om Anna eftersom hon bjuder in henne i sitt hem. 

Anna är Lottas bästa vän och är en typisk kompisförtryckare. Hon trycker verkligen ner Lotta så att hon ska kunna känna sig kass. Anna vill bli kompis med Pia som är klassens populäraste och snyggaste tjej, och rik är hon ju också, men grymt elak.

Alltså, jag tycker att boken är bra, men också jobbig, på ett sätt dålig. Det är så många karaktärer som man ska hålla reda på och man bara kommer in i en ny dialog hela tiden eftersom hela boken består av dialoger. Man blir så himla förvirrad och man måste gå tillbaka ibland och färska upp minnet om vem personen var, eller vad det nu handlade om. Därför blir boken dålig. Men ändå så är den tjusig. För man får verkligen se livet i förorten där alla kulturer möts och alla ungdomarna är så grymt elaka mot varandra så att man varken vet om man ska skratta eller gråta, men oftast kan jag tycka det är lite komiskt. För man känner ju igen sig lite grann. Fördomar har man ju om människor. 

Jag har aldrig läst en sådan här bok förut. Den är så himla vass på något sätt. Den bryter och man blir uppjagad på något sätt. Det är väldigt realistiskt, verklighetstroget. Den är väldigt annorlunda de böcker som jag läst tidigare. Dessa böcker har oftast varit ganska lugna och mjuka och lite försiktiga. 
Författaren vill nog ha sagt med boken att alla människor är lika värda. Invandrare och svenskar är alla lika människor. Alla har tankar, sorg och kärlek, och alla kan vara elaka, mer eller mindre. Boken vill nog också säga att lärare och vuxna ska se mer, sätta mer gränser och bli förbannad när ungdomarna gör något fel mot varandra. I boken är alla vuxna så mesiga. 
