Cerebral-pares

Vad är CP?

Cerebral Pares (CP) står för försvagning pga. hjärnan 

Cerebral= som tillhör hjärnan
Pares= försvagning, lägre grad av förlamning


Lite allmänt om CP

CP är en av de vanligaste anledningarna till rörelsehinder hos barn och ungdomar. Skadan är bestående men förvärras inte. Hjärnskadorna leder till förlamningar, ofrivilliga rörelser, spänningsavvikelser i muskulaturen och därtill även balans- och samordningsrubbningar i kroppen. Den drabbade får även svårigheter för inlärning, psykisk utveckling och kan ibland få kramper. Vid vissa tillfällen kan man även få perceptionsstörningar. Perceptionsstörningar är att man uppfattar något fel. 

CP är ett samlingsnamn till mångtal störningar som uppkommer i musklerna. Skadorna i hjärnan får man oftast före tre årsåldern, då hjärnan ännu inte har hunnit utvecklas. Det som händer är att man inte kan kontrollera musklerna. Man får kramper och hjärnan tänker inte lika klart och snabbt som andra människors. CP är inte ärftligt.

1960-1970 sjönk antalet CP-människor till mindre än 1.5 promille i Sverige men efter det ökade antalet igen. Idag får 1 av 500 CP-skador i Sverige varje år. Vissa är bara lite klumpiga medan andra inte kan röra sig alls (det beror på kramperna). När någon säger CP-skadad tänker man direkt på en efterbliven människa men faktum är att CP-skadade har kunnat bli framgångsrika lärare, regissörer och mycket annat.

1/3 av barnen får förståndshandikapp, språk och talsvårigheter. 

(Inlärningssvårigheterna är lika  DAMP och MBD)

¼ har epilepsi

½ har synsvårigheter

Varför får man CP-skador?

Den vanligaste anledningen till CP-skador är blödningar eller propp i hjärnan.

Vanligt är också att man får skadan när man föds p.g.a. syrebrist eller annars i början av levnadsåren. Syrebrist vid födseln beror ofta på komplikationer vid förlossningen t.ex. framfallen navelsträng eller tidig avlösning av moderkakan. 

En annan anledning gäller RH immuniseringen. En mindre del av befolkningen har negativ RH immunisering. Om RH-negativa kvinnor föder 2 eller fler barn kan det andra (eller tredje o.s.v.) barnet få skador och det beror på att RH negativet i blodet kan gå in i barnet. 

Innan man hade vaccination av röda hund kunde fostret få hjärnskador under de första graviditetsmånaderna om hon var infekterad på något vis.

Graviditet vid tillfällen då man har infektioner som herpesvirus (eller andra virus) och vissa mediciner kan leda till CP-skador. 

Brister i utveckling eller skador på moderkakan kan ge näringsrubbningar och ibland hjärnskador. 

Hormonella sjukdomar och missbildningar av livmodern kan ge prenatala skador dvs. barnet föds för tidigt och får svagheter och för tidigt födda barn (som oftast väger för lite) har större chans att få CP än fullgångna barn. Om man väger under ett kilogram vid födseln kan man få stora skador i hjärnan.

Andra anledningar är:

· Hjärnhinneinflammation

· Hjärninflammation

· Drunkningstillbud

· Trafikolycksfall

· Narkoskomplikationer

Vad händer när man har CP-skador?

Förlamningar är de vanligaste symtomen. De kan vara halvsidiga (hemipares), drabba benen mer än armarna (dipares) eller drabba armar och ben lika mycket (tetrapares). Det förekommer ofta spasticitet i de förlamade musklerna. Spasticitet betyder att musklerna är spända och inte går att slappna av.

De muskler som drabbas är framför allt de som böjer handleden, vrider handen inåt, böjer armbågsleden, böjer höft- och knäled och vrider foten inåt. Detta ger felställningar som är typiska för CP-skador.

Ofrivilliga rörelser är vanliga hos personer med CP-skador. Man får förvridna rörelser i armar, ben hals och huvud. Det kan också ge grimaser och otydligt tal. Vissa personer med CP-skador får störningar på balansen och svårt att samordna sina rörelser. Ibland kan hjärnskadan ge mer komplicerade handikapp. Tidigare var problem med hörseln ett vanligt problem, men det förekommer nu mest hos vuxna.

Dålig hörsel eller rubbningar i talorganens rörelser kan orsaka svårigheter att prata. Personer med CP-skador som har svårt att tala förstår när andra pratar och kan använda hjälpmedel för att kommunicera, till exempel dator.
Epilepsi kan ibland förekomma hos personer med CP-skador. Vissa CP-barn kan inte äta ordentligt pga. att sväljreflexen är skadad.

Botemedel?

Det finns inget direkt botemedel men det finns medicin som minskar obehaget av sjukdomen och som minskar effekterna av funktionshinder. Förutom det har man sjukgymnastik, arbetsterapi, behandling av tal- och språkrubbningar och medikamentell behandling (muskelavslappnande, krampförebyggande). Större delen av behandlingen sker i form av träning och stimulering. Hos små barn sker den oftast i form av lek och rörelseträning. 

Med hjälp och stöd från vänner och familj kan man ge en bättre utveckling och öka självständigheten hos den som har CP.

