Denna text är mest ansedd för ett arbete man ska läsa upp om man ska lämna in arbetet så får man gör lite ändringar…..

Typ som första meningen …. Nu ska jag läsa upp ett ……..

Det ska man ju inte ha med på ett inlämnings arbete…..

Hoppas det går bra

MartinéZ

Ebola!

Innan jag börjar vill jag läsa ett utdrag från ett riktigt Ebola fall:

Han öppnar sin mun and spyr ner i påsen, och uppkastningarna fortsätter oändligt. Det vill inte stoppa, han fortsätter att kasta upp vätska, långt efter han mage skulle ha varit tom. Flygsjuks påsen fylls upp till kanten med substans känd som ”vomito negro” eller som ”svarta spyan”. Den svarta spyan är inte egentligen inte svart; den är spräckligt flytande i två färger, svart och röd, en gryta av gamla små korn mixade med friskt röd arteriellt blod. Det är fruktansvärt och det luktar som ett slaktar hus. Den svarta spyan är fullt av virus. Det är mycket smittsamt, dödligt intensivt, en uppkastning där skulle skrämma livet på någon militär biolog speciallist.

Det var upptäckt 1976 i Afrika och var döpt efter en flod i Zaire där viruset härstammar ifrån. Var det i första hand kommer ifrån är fortfarande okänt. Ebola viruset är klassat som ”sjukdomsframkallande nivå 4”, AIDS är bara klassat som ”sjukdomsframkallande nivå 2”.
Hur Ebola viruset infekterar: Ebola viruset kan lätt bli smittat genom en person i form av direkt kontakt av blod, organ, utsöndring och sperma av en person. Viruset kan också bli spritt genom använda nålar (detta förekommer mycket ofta i u-land).

Det kan också spridas genom sexuell kontakt mellan en infekterad person. Tillfrisknade människor gör inget allvarligt hot för att smitta andra människor. Men viruset kan vara aktivt i en människas kropp 7 veckor efter behandlingen. 

Tecken på att man blivit smittad: Symptomen på att du blivit smittad märks 4-16 dagar efter att man blivit infekterad. Början på symptomen är: huvudvärk, feber, köld, muskel värk och förlorad aptit. När viruset utvecklas kan patienten uppleva diarré, torr i halsen, uppkastningar, magont och bröst-ont. Patienten har begränsad njure och lever funktion, inre blödningar och yttre blödningar. Blodet koagulerar inte vilket som leda till allvarliga problem. Döden av personen kan inträffa från 8-17 dagar efter en infektion.

Behandling av Ebola: Det finns inget vaccin som existerar för Ebola viruset. Dom som är infekterade behöver intensiv vård. Dom behöver intravenös vätska för att dom ständigt håller på att dehydrera eller att det håller på att torka ut. Det finns många speciella försiktighetsåtgärder som måste andvändas för att kontrollera ett utbrott av Ebola. Hanskar, munskydd och speciella dräkter är nödvändiga för doktorer och forskare när dem arbetar med Ebola offer. Lämplig sterilisering teknik av utrustning är också använt. En infekterad person måste bli isolerad. All tillgänglig material är också bränt, och använda material och arbets ytor är steriliserade efter användning. Döda kroppar måste också bli hanterade varsamt och lämpligt.

Hur vanligt är det? Det går inte att säga hur många större utbrott det har varit för det står olika på alla ställe men dem första två var i Zaire och i Sudan år 1976. Det var 550 fall och 340 döda rapporterades. Det tredje utbrottet hände i också i Sudan, samma år 1976. Det var ett mindre resultat med 34 fall och 22 döda. Ebola viruset är inte vanligt, speciellt inte i land med god medicinsk vård.

Varför det var ett sånt stort utbrott med 340 döda var för att det var mycket fattiga länder och det var för att de hade använda nålar, som det spred sig så fort och så många dog.

Annat: Ebola viruset är en grupp av negativ-slinga av RNA virusen. Det betyder att en ensam slinga av RNA i Ebola viruset. Det är en gen av ett virus. När viruset infekterar en cell, gör RNA-et en positiv ny positiv strandad RNA och är använd till att göra nya negativa celler. Den nya RNA delen är en del av ursprungliga celler till att göra ett nytt försvarande protein lager, som sen letar efter andra celler att invadera. Ebola viruset är speciellt för bland virusen är ofta formade som ojämna och runda, medan Ebola viruset är liksom ett tunt snöre. Viruset liknar om man tittar genom ett mikroskop som ett U eller ett B, om man ska göra en exakt kopia av viruset skulle det ta 8-timmar. Dödligheten för viruset är 70 – 90%. 

Vart det fortfarande finns: Det finns fortfarande väldigt små fall runt om i världen, det är mest i centrala Afrika men det finns också spår var viruset finns kvar!, här är några av dem landen: Zaire, Sudan, Gabon, Nigeria, Liberia, Kenya det finns också tillochmed små fall som man hittat i Europa!.

Stödord för Ebola!

Innan jag börjar vill jag ta ett utdrag från ett riktigt ebola fall:

- Öppnar sin mun, spyr i påsen, uppkastningar fortsätter…..

- Inte stoppa… mage varit tom

- Flygsjuks påsen, kanten….. m. Substans… ”vomito negro” el “svarta spyan”

– Den SP inte svart, spräckligt flytande SV O RÖD, gryta av små korn mix. Friskt röd arteriellt blod.

- det är frk.ansvärt lukt.= Slaktar hus

- SP fullt av virus ,mycket smittsamt, dödligt intensivt.
Upptäcktes 1976i Afrika, döpt flod i Zaire härstammar ifrån. Ursprunget okänt. Ebola = Sjukdomsfram. Nivå 4, Aids = Sjukdomsfram. Nivå 2

Hur Ebola viruset infekterar:

- Smitat genom: direkt kontakt av blod, organ, utsöndring, sperma. Använd nålar U-LAND.

- Friska människor inget hot, smitta andra männ. Viruset, aktivt, 7veckor eft. Behandlingen.

Tecken på smittan:

– Symptomen blivit smittad, 4-19dgr. Eft. Infekterad.

– Början på symp.: huvudvärk, feber, köld, muskel värk, förlorad aptit.

- Nr viruset utv. kan patien uppleva: diarré, torr i halsen, upkastningar, magont, byst ont.

- Patienten beg. Njure lever funk, inre o yttre blödningar.

- Blodet koag. Inte,leda till allv. problem

- Döden inträffa 8-17dgr. Eft. infektionen

Behandling av ebola: 

- inget existerande vaccin fr. ebola

- Infekterade bhvr. Intensiv vård. 

– Dem bhvr. Intravenös vätska, håller ständigt på att dehydrera, el. torka ut.

- Speciella försiktighetsåtg. Måste andv. Kontrollera ett utbrott av ebola.

- Handskar,munskydd,spec.dräkter,nödv.Fr.dokt Och forska. Nr. arbetar m. Ebola offer.

- Lämplig steriliserings teknik av utr. är också anv. 

- Infekt. Pers. mst. isoleras

- All tillgäng. Material är också bränt, anv. material o arbetsyt måste bli steril. Eft. Anv.

- Döda kroppar mst. Också hant. varsamt.

Hur vanligt är det?

- Det går inte att säga. Större utbrott, men dem första två var i Zaire och i Sudan 1976.

- var 550 fall, 340 döda rapporterades

- De 3-e utbrott, också Sudan samma år 1976

- De mindre resultat 34 fall, 22 döda.

- Ebola inte vanligt, speciellt inte i länder m. God medicinsk vård.

- Varför 1-a gången så många dog….(Sudan, Zaire) Anv. nålar spred sig fort….. 

Annat:

Ebola viruset, grupp, negativ –slinga av RNA virusen. Betyder; ensam slinga av RNA i viruset. Det är en gen av ett virus. När viruset infekterar en cell, gör RNA-et en positivt strandad RNA är använd, göra nya negativa celler. Den nya RNA delen är en del av ursprungliga celler till att göra ett försvarande protein lager, letar eft. celler att invadera. Ebola viruset är speciellt för bland virusen är ofta formade som ojämna och runda, medan Ebola viruset är liksom ett tunt snöre. Viruset liknar om man tittar genom ett mikroskop som ett U el. B, om man ska göra en exakt kopia av viruset skulle det ta 8h. Dödligh. Är 70-90%.

Finns det kvar?

Det finns små fall, mst. Centrala Afrika men också i: Zaire Sudan Gabon Nigeria, Liberia, Kenya tillochmed i småfall man hittat i Eurpoa!!!

Av: 

Ebola viruset!

Av: 
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