Parkinson Sjukdom

Vad är Parkinsons sjukdom?


1817 beskrevs Parkinsons sjukdomen av en läkare vid namn James Parkinson. Sjukdomen är en av de vanligaste bland de som drabbar nervsystemet hos äldre människor. Sjukdomen drabbar ungefär 1 procent av alla ålderspensionärer.
Vid Parkinsons sjukdom dör vissa nervceller vilket leder skakningar, muskelstelhet och långsamma rörelser. Än finns det inget som botar sjukdomen, men den kan bromsas effektivt under många år.

Vem kan få Parkinsons sjukdom?


Man har inte fått fram varför man får Parkinsons sjukdom än. Idag menar forskare att en kombination av ärftliga och yttre faktorer som miljö och uppväxt kan spela en roll för att sjukdomen skall uppstå hos somliga, men hos vissa människor så vet man inte varför dom har fått Parkinsons sjukdom. Den debuterar vanligen från 55-årsåldern och uppåt. Risken att drabbas stiger med åldern. Både män och kvinnor drabbas vid ungefär samma ålder.

Vad beror symptomen på?


Symptomen beror på att vissa nervceller, som innehåller dopamin, går under i hjärnan. Dopamin är en av många signalsubstanser, alltså en substans som behövs för att nervceller skall kunna kommunicera med varandra. I mitten av hjärnas så finns det luggande nervceller där bildas Dopamin. Dopamin använder hjärnan hela tiden för att kontrollera nervsignaler som i sin tur kontrollerar kroppens rörelser. Dopamin, liksom övriga signalsubstanser, bildas och bryts ner hela tiden. När man får Parkinsons sjukdom så fortsätter inte produktionen av dopamin i samma takt medan nedbrytningen fortsätter. Detta medför att det blir ett underskott av dopamin och kroppens kontroll av rörelserna försämras.

Vilka är symptomen?

 
Symptomen brukar oftast börja på den ena sidan av kroppen. Men andra sidan drabbas också med tiden.  
Typiska symptom för sjukdomen är:

· Muskelstelhet. 

· Skakningar som minskar vid rörelse. 

· Långsammare rörelser. 

