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SAMMANFATTNING

Internet grundades i slutet av 60-talet i USA under kalla kriget. Man ville då skapa ett nät som skulle säkra kommunikationerna även under krig. Nu i maj 1995 har Internet 30 miljoner användare och antalet stiger lavinartat hela tiden. Internet är världens största nätverk. Det består av många mindre nätverk som har kopplats ihop till ett enda globalt nätverk. Man kan koppla in sig på Internet i tre nivåer. Den första innebär att man endast kan skicka elektronisk post och det slutliga steget är att man är fast inkopplad mot Internet och kan klicka sig runt mellan olika datornät i världen. Det vanligaste användningsområdet är elektronisk post. Elektronisk post kan man skicka ifrån sin egen dator till vilken Internetansluten dator som helst i världen. Det mest kända användningsområdet är World Wide Web. Det är med hjälp av det programmet man klickar sig fram mellan olika datorsystem i hela världen. I internet kan man även ansluta sig till diskussionsgrupper som behandlar alla tänkbara ämnen. Det bästa med Internet är den oerhörda informationsmängd som finns lagrad. Den kan vara svår att hitta, men när man väl hittar den så finns det oändliga tillgångar gömda. Framtiden för Internet ser spännande ut. Ingen vet riktigt vad som kommer att hända förutom att användarantalet kommer att öka drastiskt.

INLEDNING

Denna rapport är skriven på uppdrag av Pauliskolan i Malmö. Vi gjorde den som ett specialarbete i ämnet teknologi. Internet valde vi därför att det är något nytt som säkert många vill ha information om och veta hur det fungerar. Våra faktakällor är ganska nya böcker och tidningar från 1994 och 1995. Internet förändrar sig hela tiden så även om vi har haft tillgång till relativt nyskrivna böcker så stämmer ändå inte alla siffror och allt material. Vi har tagit del av en stor mängd information och försökt sammanfatta den så kort som möjligt. Vi vill rikta ett särskilt tack till Magnus Mathiasson, som låtit oss låna hans DMZ i över en månad och Hassan, som visade oss vägarna på Internet. Vi vill också tacka Birgitta Nilsson för utlånandet av Internetfilmen.

1 HISTORIK

När föddes Internet? Den frågan är svår att besvara exakt. 1957 då f.d. Sovjet avfyrade Sputniksatelliten fick U.S.A sig en tankeställare. Hur skulle de säkra kommunikationerna om de blev anfallna av Sovjet? De var tvungna att göra det genom ett kommunikationsnät som inte styrdes från en bas för då kunde fienden direkt bomba denna plats. 
I slutet av 60-talet beslöt ARPA (Advanced Research Projects Agency) att finansiera ett projekt inom kommunikationsområdet. Superdatorerna som tillsammans skulle sköta detta nät kallades för noder. 1969 hade ARPANET fyra noder. 1972 säkrade man kommunikationerna genom 37 noder. Nu hände något oväntat, elektronisk post med nyheter och personliga meddelanden sändes över nätet. Vissa av programmerarna började diskutera science fiction över nätet.
Så småningom började de spela spel över nätet. Rymdkrig var ett av de populäraste spelen. När en av cheferna förbjöd spelandet på datorerna sökte spelarna sig vägar runt förbudet. En tid senare lät man återigen användarna spela spel och ha möten allt för att nätet skulle bli större. Nu började nätet växa dramatiskt. Det var ju så enkelt att låta nätet växa p.g.a. att det inte hade någon central. Alla slags datorer kunde kommunicera eftersom alla använde samma språk. Man använde först ett protokoll som hette NCP men bytte snart till TCP/IP (Transmission Control Protocol / Internet Protocol) TCP ser till att packa ner meddelandet vid sändning och packa upp det vid mottagning medan IP ser till att meddelandet kommer fram till rätt adress. 
1977 började andra nät koppla sig till ARPANET, som enda fram till 1983 var noga kontrollerat av militären i USA. 1983 separerades den militära delen av nätet, som senare blev kallad MILNET, från den civila delen. Nu kallades nätet ARPA Internet som så småningom bara blev Internet. Då skapades andra nät som NSFNET plus några andra nät som 1989 gick samman till Internet.


2 TEKNIKEN BAKOM INTERNET
Internet bygger på många nätverk som är ihopsatta till ett enda stort nätverk. För att kunna förstå vad Internet är för någonting måste man först förstå vad ett nätverk är. Ett nätverk är flera datorer som är sammankopplade. De behöver inte vara sammankopplade rent fysiskt utan det räcker med att de har kontakt med varandra hela tiden. När man kopplar in sig på Internet kopplar man alltså in sig på ett väldigt stort nätverk. 

2.1 GRUNDLÄGGANDE BESKRIVNING AV ETT NÄTVERK

Det finns tre olika sorters nätverk: LAN (Local Area Network), MAN (Metropolitan Area Network) och WAN (Wide Area Network)

 LAN är ett lokalt nätverk. Med lokalt menar man oftast att de sammankopplade datorerna befinner sig i samma byggnad. Ett LAN kan se ut på olika sätt. Antingen kan man ha en server som sköter allt arbete. Då är alla terminaler i princip bara tomma burkar som man kan styra servern med från lite olika ställen i byggnaden. Det är den äldsta nätverksfunktionen. Det förekommer fortfarande. Numera är det oftare förekommande att man har många datorer kopplade till en server som är bättre än de andra datorerna och därför kan hantera lite tyngre arbetsuppgifter. Servern kanske också innehåller ett par stora hårddiskar som de andra datorerna kan hämta information ifrån. Men trots det så har terminalerna ett eget innehåll och utnyttjar inte servern till allt. Terminalerna har då både egen hårdisk, processor och eget minne. Nät för persondatorer brukar ofta bara användas till att dela en skrivare, scanner eller ett modem.

 MAN (Metropolitan Area Network) är ett storstadstäckande nätverk. Ett MAN består oftast av flera LAN som är ihopkopplade. Vanligt förekommande är att företag med flera filialer inom samma region vill koppla ihop de lokala nätverken med varandra och på så vis hålla ständig direktkontakt med varandra.

 WAN (Wide Area Network) är ett datornät som kan sträcka sig mellan länder och kontinenter. Men även ett nätverk mellan t.ex. Malmö och Göteborg är ett WAN. Dessa är också väldigt ofta LAN i olika städer som är ihopkopplade med varandra.

Internet är ett WAN och består av flera LAN och MAN som är ihopkopplade på fler än ett sätt så att om ett LAN slutar fungera så tar sig de elektroniska signalerna fram en annan väg. 

2.1.1 INTERNET - ETT WAN

Internet är ett WAN. Världens största WAN. Det består av oerhört många nätverk och datorer som är ihopkopplade. När man navigerar fram på Internet så är det mellan de olika nätverken man hoppar. Man kan med hjälp av vissa program logga in på de lokala nätverken precis som om man satt vid en av företagets lokala datorer. Med andra program kan man titta på företagets WWW-server,  eller så kan man hämta hem filer från en FTP-server. Med hjälp av ett klick på skärmen så kopplas man vidare i nätverket till en annan dator eller server. Internet bygger på protokollet TCP/IP (Transmission Control Protocol). Detta protokoll kräver inte att datorerna har någon direkt kontakt utan ett datapaket skickas ut på nätet där Routers skickar dem vidare till nästa Router till någon Router till slut har kontakt med datorn som paketet är adresserat till. En router är en dator som binder ihop två eller flera nätverk. Internet byggs hela tiden på i anarkistisk anda, men håller sig hela tiden till vissa mönster som gör att det inte spårar ur.

2.2 INKOPPLINGSSÄTT

Det finns tre huvudnivåer för inkoppling till Internet: Internet Mail, Usenet News och Fullständig Internet-access.

( Internet Mail, den första nivån, är billigast och endast till för att skicka elektronisk post. Det går till så att du ringer upp din Internetleverantör med hjälp av ett modem och lämnar alla brev du har skrivit till dina kollegor eller brevvänner till honom för vidare leverans ut på Internet. Samtidigt hämtar du då hem all post som är till dig själv. Din Internetleverantör är ett företag som är fast anslutet till Internet.

( Usenet News är den andra nivån som är en utökning av den första nivån. Skillnaden är att du nu kan delta i diskussionsgrupper som förklaras vidare i avsnittet om Usenet News. Det går fortfarande till så att du ringer upp din Internetleverantör och hämtar all post och alla möten du har beställt och lämnar all din post, även den som är till någon av diskussionsgrupperna.

( Fullständig Internet-access kan man ha på två olika sätt. Antingen är man direkt inkopplad till Internet hela tiden, dvs man har en fast kabel dragen från sin egen dator till Internet, eller så har man uppring Internet-access, dvs man ringer till sin Internetleverantör med ett modem och blir då uppkopplad mot Internet. Att man blir uppkopplad mot Internet innebär, förutom att man kan använda de funktioner som finns i de andra Internetanslutningarna, att man även kan utnyttja tjänster som Gopher, WWW, Telnet och FTP. Dessa tjänster förklaras senare.









En grov bild över inkopplingssätten
3 ELEKTRONISK POST

Varje dag skickas miljontals elektroniska brev över Internet. Detta är ett snabbt och effektivt sätt att nå människor runt om i världen. Men det är inte alldeles säkert att de kommer fram. Ibland är det något som går snett. Breven är ganska lätta för andra att få tag i så man skall inte skicka viktiga handlingar som elektronisk post. Om några år kanske säkerheten har ökat. Då kan man tänka sig att skicka diverse värdehandlingar och viktiga dokument som elektronisk post. Men tills dess får man hålla sig till det gamla beprövade postverket. Att  man skickar elektronisk post innebär att man skriver ett meddelande i sin egen dator och skickar ut det på nätet adresserat till någon av de tiotals miljoner andra användarna. Man kan även skicka andra filer med sitt meddelande, filer som kan vara i princip vad som helst. Men i regel skickar man inte några större filer. Det tar bara extra tid och kanske får mottagaren känna av det på sin telefonräkning om han har en uppringd Internetanslutning. En stor fördel med elektronisk post är att alla som jobbar på företaget, skolan eller vad det nu är, kan få var sin adress och få kontakt med personer som de kan ha stor nytta av att dela erfarenheter med. Skolor kan arbeta med projekt tillsammans och likaså företag.

3.1 INTERNETADRESSEN MED @ I

Den speciella Internetadressen som del flesta nog känner igen nu består av ett namn för att identifiera användaren följt av ett @ (uttalas "at"), och kallas populärt för kanelbulle och snabel a. Efter det finns eventuellt namnet på företaget personen jobbar på följt av domänen och landet. Om jag skulle haft en egen Internetadress på Pauliskolans kommande Internetanslutning så skulle den kunna ha varit billy@pauli.se. Före @ skriver man sitt namn som kan vara billy, billy.kaldvee, bk eller vad man själv vill ha det till. Det som står efter tecknet bestämmer man inte själv. Det bestäms centralt. I Sverige är det KTH (Kungliga Tekniska Högskolan) som bestämmer det. Se står för Sverige och står sist i alla svenska adresser. Alla länder utom USA har alltid haft nationalitetsbeteckning i slutet av adressen. Det som i mitt fall skulle vara Pauli är namnet på domänen. En domän är en del av Internet, helt enkelt en dator eller ett nätverk som är kopplat till Internet. Sen skulle det också kunna vara en adress mellan Pauli och se. Det skulle vara om Pauliskolan skulle ha en uppringd Internetanslutning. Då skulle deras Internetleverantörs domännamn stå emellan Pauli och se. Adresserna skrivs enbart med små bokstäver och får inte innehålla å,ä och ö. Det är en standard som är fastställd och därför måste följas.

3.2 SÅ SKICKAS POSTEN

Alla användare på Internet har alltså var sin unik adress. Den skrivs som beskrivits i förra avsnittet, men för datorerna är den bara en sifferkod. När någon skriver ett brev och skickar ut det på Internet så tar datorerna i det globala nätverket genast tag i brevet och kontrollerar vilken adress det har. Sedan skickas det via en mängd olika nätverk för att nå sin adress. Posten skickas med ett protokoll som heter TCP/IP och står för Transmission Control Protocol / Internet Protocol. Den första delen TCP ser till att posten får det rätta formatet när den skickas iväg ut på Internet, dvs att den kodas rätt för att skickas elektroniskt. Den andra delen IP ser till så att posten hittar rätt på Internets elektroniska motorvägar.  

Om man tänker sig att ett lokalt datornät på ett företag är kopplat till Internet så har varje användare en egen postlåda i företagets kommunikationsdator som är ansluten till Internet. När sedan någon annan på Internet skickar iväg ett brev med adressering till en dator i det företagets nätverk så tittar Internetprotokollet bara på adressen till höger om @-tecknet. När sedan TCP/IP-protokollet packat ihop och sänt posten till rätt Internetserver och företagets kommunikationsdator hämtat hem posten så tar företagets lokala huvuddator vid och sorterar iväg posten till rätt användare genom att titta enbart på delen till vänster om @-tecknet. Sedan när den användaren loggar in sig på nätverket så får han sin post som då ligger och väntar på honom.

4 ANVÄNDNINGSOMRÅDEN

4.1 TELNET

Telnet är det grundläggande programmet i Internet. Det används till att logga in på andra TCP/IP datorer anslutna till ditt nät, i det här fallet Internet. Med hjälp av det kan du sitta här i Sverige och logga in på ett datornät i Tyskland och uppleva det precis som om du satt vid en lokal dator i Tyskland. I många datornät behöver man behörighet och lösenord för att komma in, men skriver man in lösenordet Anonymous så får man ofta tillgång till den del av nätverket som är användbar för allmänheten. Den stora fördelen med detta är att om man t.ex. jobbar på ett företag som är anslutet till Internet och är på tjänsteresa i låt säga Japan så kan man logga in på det lokala nätverket precis som om du satt vid din vanliga arbetsplats och se ifall du har några meddelanden väntande på dig eller sköta något annat i det lokala nätverket. Telnet är en av de äldsta Internettjänsterna. Alla de nya tjänsterna som har med fjärrinloggning att göra har Telnet som ursprung. De är förändrade på ganska många sätt, men grundidén har de fått ifrån Telnet.

4.2 FTP

FTP (File Transfer Protocol) är endast till för att hämta hem filer och dokument. FTP jobbar som så att två datorer inom Internet kopplas samman genom TCP/IP och då de använder samma programspråk kan man lätt bara kopiera hur man vill. I FTP ser man sin egen dator till vänster på skärmen (Lokal System) och den andra datorn, BBS:en, nätverket eller servern till höger på skärmen (Remote System). Programmen för FTP arbetar ungefär som filhanteraren men här ser kataloger och filer ut på samma sätt. Detta beror på att Unix-datorerna (servrarna) visar kataloger och filer på samma sätt. Unix är ett operativsystem som kan hantera många datorer samtidigt. Det vanligaste systemet för FTP-servrar är Unix. Det betyder att man måste tänka på två saker när man använder FTP. 

 För det första måste du tänka på att filnamnen inte alltid passar eftersom filnamnen på Internet kan ha 32 tecken och hur många punkter som helst. Du måste då ge annat namn på filen innan du hämtar hem den.

 För det andra använder man backslash “\“ i filhanteraren medan man i FTP använder slash “/“. Många datorer på Internet har ett lösenord när du kopplar upp dig. Du som ej kan detta lösenord kan som på många andra ställen på Internet använda engelska ordet Anonymous (anonym) . Då kommer systemet koppla in dig i en viss katalog där du får vara och hämta hem vad du än önskar. Om du har svårigheter med att hitta adresser på FTP kan du först använda ett nätsurfarprogram (WWW eller Gopher vilka förklaras senare) och när du senare hittat någon intressant kan du med hjälp av FTP hämta hem det du vill ha. Det råder ingen brist på filer inom FTP. Du kan lätt fylla din hårddisk då det finns miljontals filer på FTP.

4.3 USENET

Usenet är en förmedling av diskussionsgrupper över Internet, en sorts nyhetsforum. Det är en av de funktioner som kan vara väldigt användbara för att ta reda på fakta och hålla sig informerad om vad som händer inom ämnet som diskussionsgruppen rör sig om. Det finns tiotusentals olika diskussionsgrupper (newsgroups). Ämnena rör allt mellan himmel och jord. Det är allt från väldigt seriösa diskussionsgrupper för forskare till mindre seriösa som bara handlar om en popstjärna t.ex. Det viktiga är att man inte blir överentusiastisk och anmäler sig till för många grupper för då får man sitta och läsa inlägg från hela världen dygnet runt. Som ny användare skall man helst ta del av den så kallade FAQ:en (Frequently Asked Questions) så man inte ställer frågor som ofta förekommer för då blir man inte populär.

4.3.1 HUR DELTAR MAN I ETT NYHETSFORUM

Om man är intresserad av någon av nyhetsforumen så ber man den systemansvarige i datornätet man befinner sig i att han ser till så att datorn som har hand om Internetanslutningen hämtar hem diskussionsgruppen från Internetdatorn som har hand om den aktuella diskussionsgruppen. Kravet för att kunna delta är att man har en Internetanslutning som klarar av ta hem diskussionsgrupperna. Det kan man få som tillägstjänst till ett e-post abonnemang.

4.3.2 HUR HANTERAS GRUPPERNA GENOM INTERNET ?

Givetvis skickas inte alla grupper till alla användare på Internet. Det skulle blivit väldigt rörigt. Grupperna skickas först och främst bara ut till de länder där det finns läsare och skribenter. I  det landet finns det en administratör som skickar grupperna vidare till dem som anmält att de vill ha dem skickade till sig. När nu gruppen väl tagit sig till det lokala nätverket så skickas den inte ut till varje användare utan den finns lagrad i servern så att alla kan läsa den genom nätverket. Själva skickandet sköter TCP/IP protokollet.

4.4 GOPHER

Internet är enormt. De stora framgångarna beror till stor del på Gopher. Gopher letar sig fram inom det okända Internet och sniffar åt sig det användaren vill titta på. En viktig sak att veta om Gopher är att det är ett lite äldre program som inte är lika komplicerat som de nya men det gör också att allt går fortare med Gopher. Gopher använder sig av hypertext. Det innebär att man klickar på ett markerat ord och kopplas då automatiskt vidare till andra Gopher-baser runt om i världen utan att man märker någonting. Det är väldigt lätt att lokalisera en plats eller en bas genom Gopher.

Programmet är uppbyggt genom menyer och fungerar ungefär som filhanteraren i Windows. Man kan genom Gopher ta sig fram på SUNet och i Gophers databaser värden runt. Gophern består endast av text och kan därför inte hämta hem grafikbilder eller ljud som andra program kan göra i Internet. Det finns ett 20-tal Gopher-servrar i Sverige. Om du vill hämta information måste du använda FTP. Man kan som nämnts tidigare också söka på en Gopher-server genom  FTP men med Gopher verktyget kan man lättare leta sig fram och så slipper man logga in sig med anonymous. När du nätsurfar, som det heter skriver du först in vilken typ av bas du ska in på och i Gophers fall skriver man gopher:// plus ett gophernamn. Därför kommer det att gå snabbare att söka inom Gopher.

4.5 WORLD WIDE WEB

World Wide WEB säger allt. Ett världsomfattande nät som många miljoner Internetanvändare letar sig fram på varje dag. När man hör ordet nätsurfare är det just WWW man pratar om. WWW är en tjänst där du kan läsa text, titta på bilder, ja t.o.m. lyssna på musik. Dessa tjänster är väldigt krävande för datorn och därför tar också WWW väldigt lång tid att använda jämfört med de andra tjänsterna inom Internet. Ändå är WWW en av de mest kända tjänsterna inom Internet och utvecklingen går här väldigt snabbt. För att komma in på detta nät måste man först skriva vilken server man ska använda och i detta fallet är det http:// plus en WWW adress.
Man kan också genom WWW koppla in sig på Gopher-servrar. Det är bara att skriva Gopher:// plus gophernamnet. Vill du sedan koppla in dig på FTP kan du göra detta och genom att skriva FTP://. Det gör däremot fortare att hämta hem filer genom FTP då detta system också är mer tillförlitligt. 






Tillväxten på World Wide Web servrar ökar kraftigt hela tiden
4.5.1 HUR FUNGERAR WORLD WIDE WEB?

Det intressanta med denna tjänst är att alla dokument är hyperlänkade. Det betyder att om du t.ex. sitter i Malmö och läser ett dokument i Paris kan du genom att klicka på vissa ord och meningar i dokumentet vidarekoppla dig till Stockholm och sedan därefter till London. Under tiden tror du kanske att du befinner dig i samma stad du började men egentligen har du färdats jorden runt på några minuter. Denna hyperlänkning har förkortningen HTML           

(Hypertext Markup Language) och gör så att du snabbt kan förflytta dig vart du vill i hela världen. Snabbmenyer av denna typ  kan jämföras med Windows Hjälp där man klickar på menyer för att vidarekoppla sig till mer hjälp. Som sagt har WWW en nackdel. Det tar lång tid att överföra bilder och ljud. Bilderna är väldigt stora därför att användarna vid Universiteten världen över är direktuppkopplade till Internet. Det gör att de har en överföringshastighet på 2 Mb / sekund (2 miljoner tecken varje sekund) medan man som modemanvändare har en överföringshastighet på ca 0,014 Mb / sekund.

4.5.2 VAD HAR MAN FÖR NYTTA AV WWW?
Man kan lätt ta sig fram världen över och få information på några sekunder såvida det inte blir  trafikstopp på de elektroniska motorvägarna. När man sedan hittat den information man söker kan man genom att klippa och klistra skaffa sig massor med text man sedan kan jobba med och använda. Man kan också annonsera via Internet som då når upp till 30 miljoner användare. Detta är lite dyrt för tillfället eftersom du måste skaffa dig eget hotell som det kallas men eftersom det är Internet det handlar om så sjunker priserna hela tiden. Om du vill kan du via WWW följa diskussionerna som förs på Usenet men då kan du så klart inte vara delaktig i dem. Man har här också hyperlänkning där man lätt kan följa de diskussioner man vill titta på världen över.

5 FRAMTID

Internets framtid är väldigt svår att sia om, men att användarantalet kommer att öka dramatiskt inom den närmaste tiden är alla överens om. Den stora frågan är hur många användare Internet klarar av utan någon central styrning. Internet går redan på knä när man försöker nå USA under dagtid. Kanske måste sådant lösas med installation av fler parallella förbindelser inom Internet. Vem vill bekosta det och vem vill bekosta andra ansiktslyftningar som Internet kommer att behöva? Går det att lösa utan att någon bestämmer? Jag har inte svaren på de frågorna och troligen har ingen annan det heller. Internet har ju hitintills utvecklats bra i anarkistisk anda, kanske går det hur bra som helst i fortsättningen också. Den tekniska utvecklingen går ju väldigt fort framåt inom Internet. Redan idag kan man lyssna på radio över Internet. Om ett par år kanske man kan se TV också över Internet. Ja, frågorna är många men tveka inte. Jag råder dig att skaffa ett  Internetabonnemang själv. Då är det kanske du själv som är med och bestämmer över Internets framtid.
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