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Egna Ord

Jag har valt att skriva om fusionskraft för att det är ett ämne som kommer att röra oss alla om ett par år, och dessutom är spännande. Forskare runt om i världen har forskat på det sedan 50-talet, men vad är fusionskraft? Är det farligt? Det är flera frågor som säkert många har frågat sig själv, men egentligen aldrig fått något riktigt svar på. Dessa frågor skall jag försöka svara på i detta arbete, med hjälp av information från böcker och bl.a internet. Jag hoppas att detta arbete skall hjälpa dig att besvara några av de frågor som du kanske ställt dig.

Inledning
I början av 1900 talet så började man försöka förklara solens hetta. 1951 började det växa fram små experiment och allt fart. Det finns två st fusions varianter, varm och kall. Den varma är den som man har kommit längst på och som står beskriven nedan. Den kalla har man dock inte kommit lika långt på och många anser att kall fusion är omöjlig (rumstemperatur). 1970 bildade EU ett internationellt forsknings projekt runt fusion som heter JET Joint Undertaking. Hela 14 länder har deltagit i EUs projekt. Bland dom är bl.a. Sverige. 

Fusionskraft
Kärnkraften idag använder en fissionsreaktion som kraftkälla, vilket innebär klyvning av tunga atomkärnor till lättare atomkärnor. Men man kan även utvinna energi genom att slå ihop lätta atomkärnor med varandra så det blir tyngre atomkärnor. Det kallas för fusion. Solen och stjärnorna har utnyttjat denna metod i miljarder år, men här på jorden har vi bara lyckats att använda den i så kallade vätebomber, som är den starkaste bomben på jorden. Skulle vi däremot lyckas med att använda fusion i fredliga ändamål skulle vi ha energi i flera århundraden framåt. I fusionsprocessen spelar deuterium och tritium den viktigaste rollen. De är så kallade isotoper och består bara av en proton och en respektive två neutroner i atomkärnan vardera. Om man skulle kunna utnyttja det deuterium som finns i en kubikmeter havsvatten till fusion skulle det ge lika mycket energi som 200 ton olja. Till skillnad från fissionsprocessen avger fusion relativt ofarliga ämnen. Det negativa med fusion idag är att man når extremt höga temperaturer så att man inte kan kontrollera dom. Man har bl.a. nått temperaturer på 300 miljoner grader celsius. Det är ungefär sex till sju gånger varmare än i solens inre, att det däremot kan ske inne i solen beror på den otroligt höga gravitationen. Vid denna höga temperatur bastår deuterium- och tritiumatomerna av en "gröt" av partiklar i atomen. Detta kallas plasma. Om dessa två kolliderar i plasma slås de ihop och bildar en tyngre atomkärna (Helium) och en fri neutron, eftersom deuterium- och tritiumatomerna tillsammans har en neutron för mycket än i en heliumkärna. Den "extra" neutronen frigörs tillsammans med en massa energi. I dagens reaktorer har det krävts mer energi än fusionskraften ger. I en laserreaktor åker bränslet in som små droppar till mitten av bränslekammaren. Där löper ett antal laserstrålar samman. Den energi som fås värmer upp en mantel med cirkulerande litium. Men en ånggenerator överförs värmen till vatten som förångas och driver en ångturbin och en generator.

Miljöaspekter
En fusionsreaktor släpper i stort sätt inte ifrån sig nått avfall alls. Det tritium som används är lite radioaktivt och måste därför hållas under uppsikt hela tiden. Men tritiumet är mycket ofarligare än restämnena vid fission. Tritiumet är bara farligt om det kommer in i kroppen. Det kan dock bara ske genom mun och näsa. När reaktorväggarna hela tiden blir bombarderade med neutroner så blir dom radioaktiva. Men den sortens radioaktivitet avtar efter några decennier och inte sekel som med kärnkraft. Man tror att man ska kunna lagra detta på platsen och sedan återanvända det.

Problem
Fusionsreaktorn är fortfarande väldigt instabil. Men det kan aldrig bli sådana förödande katastrofer som det kan bli med kärnkraften. Man kan tro att plasman ska smälta igenom reaktorn när dom når sådana höga temperaturer men faktum är att det inte finns så mycket bränsle inne i reaktorn på en gång och så fort plasman tar kontakt med något annat bränsle så kyls plasman ned.

Avrundning
Man tror inte man kan använda fusionskraften förrän långt in på 2000 talet. En testreaktor beräknas vara byggd år 2020 och att man ska köra kommersiell drift år 2040. Om man får detta att fungera så har jorden energi dom närmaste 100 000 åren. Fusionskraften är överlägsen någon annan energikälla. Det enda som kostar inom fusionskraften är att bygga reaktorn och betala underhåll. Bränslet är ju nästan gratis. Man tror att alla fossila bränslen kommer att vara slut som ca 200 år men ändå så har man inte lagt ned mer pengar på detta. USA spenderade ca 386 miljoner dollar på fusionsforskning år 1989. Samma år beställde dom 18 st nya avancerade stridsplan som kostade 500 miljoner dollar st. En ny reaktor skulle kosta lika mycket som en ny atomubåt.

Källor
Per Sandström: Fusion - En miljövänlig kraftkälla?

Jet Joint Undertaking: Internet - www.jet.uk

Vanliga och ovanliga energikällor
