Mars

M
ars kan ha fått sitt namn från många olika saker t.ex. mars chokladen, mars månad, marsipan, marsvin eller den romerska krigsguden Mars. Kan du gissa vilket, jag vet!

Mars fick sitt namn från den romerska krigsguden mars. Mars är den fjärde planeten från solen räknat. Efter som mars ligger längre bort från solen än jorden gör. Så har Mars ett kalt klimat. Medeltemperaturen ligger runt -53(C. Det kan bli upp till +10(C och ända ner till  –120(C. De stora temperatur skillnaderna beror på Mars tunna atmosfär. Vid polerna (syd- och nordpolerna) på Mars kan det komma snö. Vissa tror att det snöar så som det gör här nere på jorden. Att flingor kommer ifrån skyn.

Men andra tror att koldioxiden fryser till is och bildar ”snötäcket”. Mars riktiga färg är röd. Det är på grund av att vattnet har reagerat med järn och bildat järnoxid tror forskarna. 

Astronomerna tror att det har funnits vatten på Mars. Men vattnet finns inte kvar i flytande form på ytan. En teori är att vattnet ligger under ytan som permafrost. Det kan ha varit så att när vattnet regerade med järnet kan det ha uppstått vätgas. Vätgasen försvann ut i Rymden på grund av att Mars inte kunde hålla kvar det med sin låga gravitation.

Om man skulle kunna bo på Mars så skulle man inte bli så gammal. För ett år på jorden är lika med 1,9 år på Mars. Det skulle också bli väldigt trångt om man bodde flera miljarder människor på Mars. För Mars är bara hälften så stort som jorden.  

 Crand Canyon är ingenting mot Mars dalgång Valles Marineris, den är 500 mil lång, 

15 mil bred och har ett djup på 3 km. Mars har också världens största vulkan. Vulkanen är ofattbara 28 km hög och täcker en yta som är lika stor som Spanien.

Olympus Mons heter jätte vulkanen. 

Till väster är jätte vukanen Olympus Mons.

Här nedanför är dalgången Valles Marineris.
År 1976 anlände Viking sonden 1 på Mars yta. Viking 1 fotograferade tusentals av fotografier. Korten blev undersökta i många år av forskare. Ett fotografi var på ett litet berg som var hissnande likt ett människoansikte. Vissa trodde att det var ”marsianer” som hade gjort ansiktet. År 1877 upptäckte Schiaparelli de så kallade kanalerna på Mars. Många trodde det var bevattningskanaler från ett marsian samhälle. Men nu är det konstaterat att det bara var optiska synvillor. Eller är det bara USA:s regering som inte vill att det ska komma ut att Mars är bebott av marsianer. 

Mars månar
Phobos

Phobos är den största av Mars två månar. Den är oregelbunden till formen, månen är 27 km lång och 18 km bred. Phobos går i en cirkelformad bana 6000 km över Mars.

Forskare tror att Phobos har kommit dit med hjälp av Mars. Efter som Phobos densitet är endast 2g/cm³ kan den möjligtvis ha blivit infångad i en omloppsbana runt Mars.

Det finns många kratrar på ytan, den största heter Stinkey. Stinkey har en diameter på 700 m och ett djup på 90 m.
Deimos

Deimos är den andra månen, den ligger i den yttersta banan runt Mars. Formen på månen är avlång, den är 16 km lång och 10 km bred. Deimos har en väldigt lätt densitet 1,7g/cm³. Vissa forskare hävdar att båda månarna har ett förflutet som asteroider och blev ”infångade” av Mars för många många år sedan.
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