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AV: Johan Jacobsson 9A
Motivering
I början hade jag svårt att välja land men nu vet jag att jag ska skriva om Ecuador. Varför det blev Ecuador vet jag inte riktigt. Kanske för att jag inte vet så mycket om Ecuador. Jag tänkte att jag skulle ta något land i Syd Amerika och jag valde mellan Ecuador och Peru. Då kom jag och tänka på en låt som heter Ecuador därför blev det Ecuador.
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Källförteckning

Alla bilder är tagna från Internet. Adressen är orellevant efter som jag inte har tagit någon fakta där ifrån.

All fakta är tagen från länder i fickformat och Ecuador folk och fakta som jag lånade på stora biblioteket.

2.
Ecuador

Ecuador ligger i västra Sydamerika och gränsar i norr till Colombia och i söder till Peru, väster om landet ligger Stilla Havet.
Namnet Ecuador kommer från ekvatorn som löper genom landets norra delar.

Allmänt om Ecuador:
Statsskick: Republik

Invånarantal: 11,7 miljoner

Yta: 284 000 kvadratkilometer

Huvudstad: Quito 1,4 miljoner invånare

Högsta berg: Chimborazo 6267 meter (se bild nedan)







Största sjö: Lago San Pablo 

Viktigaste floder: Napo, Pastaza, Guayas   
    Se karta på framsidan.
Språk: Spanska och quichua samt åtta andra indian språk

Religion: 90% katoliker, 10% protestanter och övriga

Tid jämfört med Sverige: -6 timmar
Mynt: 1 sucre = 100 centavos = 20 svenska ören

Invånare per kvadrat kilometer: 42

Antal invånare i städerna: 61%

Skolgång: Sex obligatoriska år

Arbetslöshet: 8,4%

Naturtillgångar: Olja, Naturgas, Mineraler, Timmer, Fisk

Export: 4,3 miljarder (US dollar)

Import: 4,2 miljarder (US dollar)          
     Dessa fakta är tagna från 1998.      3.
Klimat

Ecuador kan delas upp i tre naturregioner. Kustlandskapet, djungelområdet och bergsområdet man får heller inte glömma bort Galapagosöarna.

La Costa är Ecuadors kustland som löper längs Ecuadors västra sida. Det är ca 70 mil från norr till söder och 10 mil brett på sina ställen. Största delarna av kustlandet är tropisk skog samt banan- och kakaoodlingar.

El Oriente är mestadels glesbefolkat tropiskt djungelområde.

El Oriente utgör den västligaste delen av Amazonbäckenet. För två år sedan täckte El Oriente hälften av landet men det har skövlats mycket regnskog de två senaste åren så nu täcker det bara en tredjedel.

La Sierra kallas den delen av Anderna som löper genom Ecuador, 

den skiljer El Oriente och La Costa åt. La Sierra består av två 

bergsryggar som är 2000-3000 meter höga. Det finns också ett tjugotal  snöklädda vulkantoppar på över 5000 meters höjd . Här ligger också världens största aktiva vulkan Cotopaxi.

Galapagosöarna ligger ca 100 mil ut i Stilla havet från Ecuador kust.

Galapagosöarna består av fem större och åtta mindre lavaöar.

Namnet kommer från det spanska ordet galapagos som betyder sköldpadda.

Olika havsströmmar med skilda temperaturer möts här vid ekvatorn, detta gör att man har ett väldigt rikt marint djurliv. Öarnas isolering har gjort att man har många arter som inte finns någon annan stans i världen t.ex. jättesköldpaddan, galapagosduvan och de meterlånga drushuvudödlorna. Detta lockar många turister till öarna vilket medför en stor inkomst samtidigt som de är en fara för djurlivet.

              Du kan se var de tre naturregionerna ligger på kartan på framsidan.
4.
Befolkning

Den största delen av Ecuadors befolkning bor vid kusten eller i bergen. Endast fem procent bor i Amazonas. Var man bor har styrts mycket av naturtillgångarna t.ex. när man hittade olja i Amazonas så flyttade många dit för att arbeta. Man har flyttat dit där det har varit gynnsamt att odla t.ex. kaffe, banan, socker, kakao. När man började hitta olja så fick man gott om pengar då byggde man mycket hus i storstäderna därför flyttade många dit. Städernas befolkning har ökat markant de senaste åren, hälften av Ecuadors befolkning bor i Quito eller Guayaquil. Detta leder till stora slumområden i storstädernas förorter. Ecuador har en väldigt hög befolkningstillväxt. Folkmängden är nu knappt 12 miljoner, men beräknas vid sekelskiftet vara 14 miljoner. Ca 40% av befolkningen räknas som indianer. Indianerna har inte mycket att säga till om när det gäller ekonomi eller politik. Men sedan indianerna slutit sig samman i indianorganisationer har de fått lite mer att säga till om nu på 90-talet. Den vita minoriteten tillhör den ekonomiska och politiska eliten och de har haft kontroll över landet sedan 1500-talet.

5.
Skolgång

Ecuadors skolgång är uppbyggt av fyra delar  Pre-escolar, Primaria,  Secundaria och Superior. Pre-escolar är en sorts förskola som är tvåårig. Sedan har de en grundskola som är uppdelad i två stadier varav båda är sex år. Den obligatoriska skolgången påbörjas vid sexårs ålder, de heter Primaria och Secundaria. Drygt tio procent fullföljer inte grundskolan. Det finns också en högskolenivå som heter 

Superior som har omkring 16 universitet samt flera yrkesinriktade högskolor. I de lägre åldrarna händer det att eleverna somnar på lektionerna detta p.g.a. att de jobbar hemma och blir väldigt trötta av det och att de äter dåligt. De barn som är undernärda har väldigt lite kreativitet och uppfattningsförmåga dessa barn äter nästan bara ris och bananer. Mejeriprodukter snålar man på och grönsaker saknas nästan helt.
Ekonomi
Ecuadors ekonomi är typisk för ett u-land. Man exporterar ett antal råvaror t.ex. bananer, kakao, kaffe, fisk, olja, och räkor. Man importerar förädlade varor exempelvis maskiner men även råvaror till industrin och jordbruket. Trots det är Ecuador en av de fattigaste länderna i Sydamerika. Man har ofta problem med inflation och arbetslöshet.  Ekonomin i Ecuador beror mycket på råvaruexporten.

På 1920-talet så var det kakao som var den stora exporten, på 1950-talet var det bananer och 1970-talet var det oljeprodukter. Ännu idag har Ecuador stor export av dessa varor, särskilt bananer. Att skörda bananer är tungt, varje bananstock väger ca. 15 kilo och bärs på axeln ibland flera kilometer. De som jobbar på bananplantagen får nästan aldrig vara med i facket. Den stora arbetslösheten gör att det finns gott om arbetare att välja mellan, så om någon arbetare vill gå med i facket så blir den sparkad och någon annan tar hans plats. Man tjänar inte så bra på att skörda bananer ca. 200 kronor i veckan. Ecuador var 1994 världens ledande banan exportör  exportinkomsterna uppgick 650 miljoner dollar. 




      

            6.
Sjukvården
Ecuador är ett typiskt land i tredje världen. Några kännetecken: utbedd fattigdom, dålig hygien, stor undernäring, brister i sjukvården och hög nativitet samt stor utbredning av infektionsjukdomar. Ungefär tre fjärdedelar av befolkningen är hänvisade till den statliga sjukvården och en liten del har råd med den privata sjukvården.

En del människor har mycket långt till sjukvårdsinrättningarna och ekonomin till låter inte att man går till sjukhuset. Först så försöker man bota sjukdomen med egna kunskaper i hemmet. Om man inte lyckas med det så vänder man sig till en medicinman curandero.

Som en sista utväg söker man läkare då är det ofta försent. Läkemedlen är inte de bästa heller, i nästan varje apotek finns det förbjudna läkemedel, det sker heller ingen kontroll av medicinens biverkningar och kvalitet och på vissa läkemedel kan bäst före datumet ha gått ut för tio år sedan och ändå så använder man det.

De vanligaste dödsorsaken är infektionssjukdomar och näst vanligast är cancer. Det är ofta miljön som avgör vilka sjukdomar som man får. De fattiga drabbas mest av diarréer, parasiter, maskar, infektioner, lungsjukdomar, malaria och tyfus. De högre sammhällsklasserna drabbas mest av hjärt- och kärlsjukdomar, som även är vanliga här i Sverige. Mag- och tarmcancer är också ganska  vanligt i fattiga länder som Ecuador.

När Manuel, en bonde från Ecuador, skulle opereras så fick hans vänner en lista på saker som de skulle ordna till operationen: handskar, skalpeller, sonder, mediciner, droppanordning. På sjukhusen i Ecuador får man nämligen fixa verktyg till operationen själv. Om inte Manuels vänner hade fixat dessa prylar så hade nog Manuel varit död nu. Innan operationen så ville Manuels fru ta hem honom för hon var övertygad om att han inte skulle över leva och då skulle hon inte ha råd att ta hem honom och begrava honom.

De flesta har inte råd att gå till läkaren så de går till byns medicinman. Deras behandling går ut på att föra ut den onda ande som har beträtt kroppen eller föra tillbaka personens egen ande. När medicinmännen 

ställer sina diagnoser så gör de det med marsvin eller ägg. De kan t.ex.

7.

ta ett marsvin och gnida det mot kroppen på den sjuke tills marsvinet dör av den oömma behandlingen. Sedan skär de upp och dissekerar marsvinet och ställer efter det diagnos på den sjuke patienten.

En del vanliga sjukdomar som curanderon behandlar är:

Mal blanco - häxeri 

kan leda till döden, uppstår genom att en brunjo skadar eller avlägsnar någons ande. Detta sker oftast på uppdrag av någon som den skadade är i konflikt med. Man kan skydda sig mot häxeri genom att använda amulett. Om man drabbas av sjukdomen så måste man få hjälp att rena eller återfå sin ande.

Mal de arco iris - onda ljuset

Symptomen kan vara depression eller muskelvärk men även utslag och blåsor med mera och har med regnbågen att göra. Den vanligaste behandlingen är att man tvättar såren med örter och örtavkok och om tillståndet är ännu allvarligare så måste man utdriva den onda anden.

Religion

Religionen har stor betydelse för de flesta invånarna i Ecuador. Spanjorerna förde med sig den katolska tron som är den största religionen i landet. Det finns också indianer som utövar religiösa ceremonier vid sidan av kristendomen. Vid sekelskiftet så skildes kyrkan från staten och religionsfrihet infördes. Samtidigt började protestanterna missionera i landet, men inte förrän slutet på1960-talet fick de starkare fotfäste. Protestanterna har inte tolererat  indianernas traditioner lika bra som den katolska kyrkan.

8.
Jordbruket
Ecuadors jordbruk har minskat stort i betydelse, och ändå så står jordbruket för 1/4 av Ecuadors export. Ungefär 1/3 av Ecuadors land område är odlingsbart. Ecuador har ett ganska gynnsamt geografiskt läge för jordbruk. Högplatån mellan de två bergen Chimborazo och Tungurahua är ”bara” sju mil bred till skillnad från i Peru och Colombia där den är uppåt trettio mil bred. Jordbruket bedrivs med                                             ganska ålderdomliga metoder (se bild nedan). Odlingarna av majs, potatis, vete och bönor har minskat till förmån för nya produkter som rosor och nejlikor t.ex. Som odlas i moderna växthus och flygtransporteras  till USA. Ananas, meloner, jordgubbar, sparris, avokado och kryddor samt växtodlingar avsedda för läkemedelsframställning hör också till det nya jordbruket.




Här ser du en man som plöjer med ålderdomliga redskap.
Aktuella händelser
Nyligen hade flera av Galapagosöarnas vulkaner fått utbrott efter 19 års tystnad, Då blev dess säregna djur liv skadat för att det lever jättesköldpaddor i foten av bergen. Dessa flyger man nu iväg med helikopter för att rädda. 

9.

Hotad växt- och djurvärld

Ecuador förlorar i snabb takt växt- och djurarter, som en följd av att mangrove och tropisk regnskog skövlas.

Den illegala internationella handeln med sällsynta djur och växter slår också hårt t.ex. smugglas ca 20 000 skinn av ozelot olagligen ut ur Ecuador varje år. I souvenirbutikerna säljs halsband tillverkade av tukanfågelns näbb, samt tavlor med fjärilar och skalbaggar. Flera utrotningshotade arter är ödlor, kajmaner, boaorm, havssköldpadda, rovfåglar med mera.

Totalt är ca 10 % av landets yta olika slags reservat men man har inte resurser att följa upp reservatbestämmelserna. Så att reservaten får ge vika för andra projekt t.ex. vägbyggen, kanaler och dammar. I nationalparken Cuyabeno pågår oljeutvinning så där korsas parken av vägar och pipelines. I nationalparken Machalilla upptäckte man att 50 familjer hade slagit sig ner och avverkat 3000 hektar tropisk skog för att göra träkol.

 10.
