HINDI
Hindi Talas i Indien av över 230 miljoner människor och sedan 1965 är det och engelskan officiella språk i Indien. Man skiljer mellan väst- och östhindi. Både hindi och urdu brukar kallas hin​dustani. 
Hindi och urdu skiljer sig genom att urdu vuxit fram till skrift och kulturspråk under den islamiska traditionen och skrivs därför med det arabiska alfabetet. Hindi är hinduernas språk och skrivs med de​vangarialfabetet.

När engelsmännen kom på 1800-talet introducerades engelskan. Egentligen var det meningen att hindi skulle ersätta engelskan helt på en femtonårsperiod. P.g.a. starkt motstånd, särskilt i Tamilnadu i södra Indien, har detta aldrig kunnat genomföras. Idag försöker purister motverka inflödet an engelska ord i hindi och ersätta även dessa med sanskritord.

Hindi är indelat i flera olika språk bl a khari-boli, braj-bhasha, awadhi. Hindi är även indelat i öst- och västhindi. Till västhindi räknas braj-bhasha, khari-boli, haryanvi, bundeli, kanauji och rajasthani. Till öst​hindi räknas awadhi, chattisgarhi, bhojpuri, magahi och maithili.

Hindi betyder två olika saker, dels sammanfattande benämning på flera närbesläktade språk i Indien, Pakistan, Bangladesh, dels det​samma som höghindi, som anknyter till sanskrit.

Sanskrit (”det noggrant ordnade”) är ett gammalindiskt indo​europeiskt skriftspråk. Både sanskrit och hindi skrivs med devangari​alfabetet. En mycket betydande litteratur skrivs fortfarande på san​skrit, tack vare det så lever sanskrit kvar bland sina yngre släktingar bland de indoeuropeiska språken.

Devangari är det mest använda indiska alfabetet. Ursprunget finns i den fornindiska brahmialfabetet. De äldsta spåren är från 600-talet och den äldsta inskriften på enbart devangari från 754.
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