Kongo

Kongo upptäcktes först Av portugisen Diogo Cão som efter en lång resa nådde fram till Kongoflodens mynning. Då inleddes en europeisk exploatering av landets befolkning och dess naturtillgångar. Det va främst portugisiska och holländska slavhandlare som då tog flera tusen slavar till bl.a. Mellanöstern och Amerika.

Vid Berlinkonferensen 1884 där de europeiska länderna delade upp Afrika emellan sig, så gav man Kongo till Belgiens Kung Leopold II. Då skapades Kongo-fristaten. Man bestämde att full handelsfrihet skulle råda inom kolonin, men Kungen styrde landet som hans egna privata egendom. Naturtillgångarna utnyttjades flitigt och den inhemska befolkningen sattes under stor press gällande att utvinna gummi samt bygga järnvägar. Detta blev känt för omvärlden genom den svenske missionären Edvard Vilhelm Sjöblom som skrev flera chockerande artiklar.

Efter en internationell skandal så lämnade kungen över landet till den belgiska staten och landet blev nu Belgiska Kongo.

Andra världskriget skapade en ökad efterfrågan på varor från Belgiska Kongo, vilket ökade kolonins lönsamhet. Även efter andra världskriget så ökade främst gruvproduktionen.

Den koloniala armén och polisen höll befolkningen i schack.

Stora skillnader mellan vita o svarta fanns. En vit fick ofta 40 gånger mer i lön än en vit.

Politiska partiet var förbjudna, så för att kunna engagera sig i sitt lands politik så började på 50-talet de svarta att engagera sig i olika kulturella och etniska föreningar.

I början av 1959 så upplöste polisen en politisk demonstration i huvudstaden med följd av upplopp och kravaller. Ett femtiotal dödades.

Inför hotet om fler eventuella upplopp tvingades Belgien att genast göra Belgien självständigt istället för en gradvis förändring som de hade tänkt från början. Detta skedde den 30 juni 1960 då staten Republiken Kongo grundades.

Ett fritt Kongo
Massvis med politiska partiet hade bildats inför valen strax innan självständigheten.

Bland dessa va Kongolesiska Nationella Rörelsen, lett av Patrice Lumumba.

Detta parti jobbade, till skillnad från alla andra, för ett enat Kongo, medans de andra jobbade för att gynna just sin egen folkgrupp. Patrice Lumumba fick jobba ihop med Joseph Kasavubu, ledare för det andra vinnande partiet, Ba-Kongofolkets allians.

Lumumba ville ha en enhetsstat medans Kasavubu ville ha en federal stat med starkt lokalt styre.

Lumumba vann 41 av de 137 platserna i parlamentet. Han blev även premiärminister. Detta gjorde många missnöjda pga. hans Sovjetvänliga inriktning.

Ungefär en vecka efter självständigheten gjorde armén myteri. Lumumba löste krisen genom att avskeda hela den belgiska officerskåren (förutom några vita rådgivare) och ersatte alla med afrikaner.

Som stadschef för försvaret så utsågs Joseph-Désiré Mobutu.

Belgien satte in trupper för att skydda sina medborgare. I samma veva så bröt sig provinserna Katanga och Kasai ut ur landet.

Detta stöddes av belgiska gruvintressen.

Belgien bad nu FN om hjälp och FN skickade 10 000 man och Belgien beordrades att dra tillbaka sina trupper. Kasavubu anklagade Lumumba för kommunist efter att Lumumba tagit emot massivt Sovjetiskt bistånd. Lumumba avskedades nu.

Nu tog Mobutu makten i arméns namn, men lovade att återlämna makten igen efter några månader, vilket också skedde.

Vice Premiärministern Atoine Gizenga, som avskedades amtidigt som Lumumba, utropade i slutet av 1960 i staden Stanleyville en ny stat, Orientale. Detta va det starkaste Lumumba-fästet och utropningen fick den lokala militärens stöd. Då Lumumba var på väg till Stanleyville så greps han. Han fördes till Katanga och mördades i januari 1961.

Detta skapad e upplopp på flera håll och flera öststater erkände Gizenga’s som den enda lagliga.

FN-styrkan, nu på 20 000 man, fick nu order om att med våld eliminera risken för inbördeskrig. FN-styrkan tvingade tillbaka Orientale, Kasai och Katanga in i landet Kongo.

Nya uppror kom och först 1965 återställde regimen ordningen.

Nu leddes landet av den förre Katanga-utbrytare ledaren Moise Tshombe. Denne bråkade med Kasavubu som hade fått presidentposten.

Militärdiktatur under Mobutu

Mobutu återtog makten i en kupp november 1965.

Han förbjöd alla politiska partier och alla politisk verksamhet förutom sitt eget parti, Folkliga Revolutionsrörelsen. Han afrikaniserade landet och förbjöd västerländska kläder. Nu fick landet namnet Zaire. Mobutu ville att nationalismen skulle ersätta det gamla stamtänkandet.

I Zaireseringskampanjen så nationaliserades flera stora företag. Detta innebar en ekonomisk katastrof och flera företag hotades att gå i konkurs. Ekonomin gick dåligt, BNP’n sänktes och industrialiseringen avstannade. En stor utlandsskuld tillkom och det knäckte ekonomin.

Militära motgångar förvärrade fiaskot. Mobutu engagerade sig i det Angolanska inbördeskriget och hjälpte FNLA (de västvänliga) mot MPLA (Marxisterna). Detta stötte på hårt motstånd och han drevs ut ur landet igen av MPLA och kubanska trupper.

Detta försämrade militärens trovärdighet. 1977 så invaderades Katanga-provinsen av zairiska rebelltrupper från Angola och Zambia. Armén förlorade och började plundra den egna befolkningen. Till slut krossades rebellerna av Marockanska trupper samt den franska främlingslegionen.

Mobutu förlitade sig allt mer på väst och i synnerhet USA på militärt bistånd.

USA såg landet som en viktig allierad pga. mineraltillgångarna.

USA behövde stabilitet i regionen gentemot hot från Sovjetisk dominans, och stödde därför regimen.

Dock såg man inte på hans styre med blinda ögon. Man ställde krav på han. I utbyte mot lån från IMF (Internationella Valutafonden) så utlovades mer politisk frihet, släppta politiska fångar samt en kampanj mot korruptionen. Dock genomförde många av dem inte.

Samtidigt som kopparpriset höjdes så höjdes priset på de importvaror Zaire behövde såsom olja. Dessutom så hämmades kopparproduktionen av krigen, då kopparen finns mest i just Katanga.

Efter de dåliga ekonomiska följderna så gavs storföretagen tillbaks till dess forna ägare.

Levnadsstandarden sjönk ytterligare för det fattiga folket. Nya IMF-lån gavs, dock med hårda åtstramningar. Under Mobutos tid så hamnade mycket av statskassan i hans ficka, regeringsanställda och armén fick vänta länge på sin lön. Infrastrukturen förföll.

Då detta försvårade ett landsomfattande uppror. Istället genomförde lokala våldsdåd, blandat med fredliga demonstrationer. Dessa slogs ofta ner med våld.

Demokrati i sikte
I våren 1990 gick Mobutu med på att tillåta fler politiska partier.

1991 så krävde en samlad opposition att ett återinförande av demokratin ska ske.

En nationell konferens kom fram till en författning som sa att Mobutu ska avsättas men han får behålla sin post representativt i två år.

Mobutu gick inte med på denna författning, och styrde fortfarande med armén.

Étienne Tshisékédi som har utnämnts som regeringschef av konferensen blir avskedad, men avgår inte. Då utnämndes en ny regering med Mobutu som ledare och ett dödläge uppstod..

1993 kom Mobutu och oppositionen överens och jobbade fram en ny författning.

Året därpå utsågs en ny mer moderat oppositionsledare, Léon Kengo wa Dondo.

Arbetet med den nya författningen körde fast och ny fientlighet uppstod tillsammans med nya anti-regim aktioner. Nät Mobutu lämnade landet 1996 för att få läkarbehandling mot sin prostatacancer i Schweiz så va hans öde beseglat.

Regeringen kunde inte längre hantera oroligheterna i östra Zaire.

Dessa skapades av exil-Ruwandanesiska extremister mot hutuer efter kriget i Rwanda.

Dessa backades upp av Rwanda och Uganda som hade tutsiskvänlig regim.

Till tutsierna anslöt sig också fler andra oppositionella grupper. Dessa samlades under namnet Demokratiska styrkors allians för befrielsen av Kongo-Zaire, ledd av Laurent-Désiré Kabila, en luba ifrån Katanga.

Det primära målet va först att få kontrollen på hutuflyktinglägrena i östra Zaire. Då man insåg att armén inte kunde bjuda på något nämnvärt motstånd så ändrades målet till att störta Mobutu.

Rwandisk och Ugandisk militär va ovänligt inställda till Mobutu eftersom denne tillät rebellgrupper operera ifrån östra Zaire. De hoppades på en stabilisering av den östra delen skulle minska chanserna för gerillorna att operera där.

Armén i Zaire var på väg utför.

De kunde inte stävja några rebelliska operationer, stridsmoralen va låg pga. Mobutus sviktande hälsa. Även om Mobutu återkom strax innan jul så förbättrades inte läget.

Rebellerna hade även till sin hjälp ugandiska och rwandiska soldater. Dessa hjälpte till att planera motståndet. Dessa hjälpte till ända tills de hade intagit huvudstaden den 17 maj 1997.

Dagen innan hade Mobutu flytt till Marocko.

Kabila utropade sig nu till president och meddelade att landet återtagit det gamla namnet Demokratiska Republiken Kongo.
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