Kort Fakta
Längd: 4100 km

Dräneringsområde: 3923000 km(
Medelvattenföring vid mynning: 1800 m(/s

Mississippi på Indianska: Den Stora Floden

Mississippis Väg
Mississippi är en mycket viktig transportåder. Tiotusen båtar använder den varje dag och över tusen människor fiskar och badar i floden. De flesta använder båtarna för fiske i floden men en del använder den för att frakta ved, olja, bränsle,  bilar och till och med skräp. 

Mississippi ligger i mellersta USA där den rinner igenom delstaterna Minnesota, Iowa, Missouri, Arkansas, Mississippi (längs med gränsen) & Louisiana. 

Den börjar i Itascasjön i Minnesota och fortsätter sedan söderut. Vid Minneapolis bildar den Saint Anthonyfallen. Efter fallen rinner floden ut på en stor slätt som är 100 mil lång och 5-20 mil bred. Den är också segelbar fram till staden Saint Paul, som ligger 3100 km från Mexikanska Bukten, där den mynnar ut. Där har det bildats ett stort delta, som sträcker sig mer än 100 km ut i havet och det växer ständigt. Flodens dräneringsområde omfattar 39239000 km( och sträcker sig över trettioen amerikanska delstater och två kanadensiska provinser.

Den nedre delen av Mississippi är svårt förorenad ( även där floden rinner upp så kan det farligt att dricka vattnet ), men med nya lagar så ska den som blir ertappad/arresterad för dumpning av avfall eller nedsmutsning av Mississippi, blir hårt straffad med böter eller fängelsestraff. Detta ska förbättra floden.

Ordlista
Sediment = Avlagringar ifrån botten

Artificiell = Konstgjord

Leveer = Sorts vall
Mississippis utseende
Där floden rinner igenom är det för det mesta lågland. Vid sidan av floden finns det vallar & *leveer bestående av *sediment som lagt sig där efter upprepade högvatten. Dessa vallar & leveerer räcker dock  inte till  för att hindra översvämningar vid extrema högvatten , då floden kan stiga med 15 meter. Detta hände 1993 då Missouri och Mississippi floden samtidigt hade högt flöde p.g.a. sen snösmältning och mycket regn. Det ledde till stora översvämningar. En stor översvämning var det också 1927 då mer än 650000 människor blev hemlösa.         Man har därför byggt en artificiell leveer som är 5-8 meter hög som sträcker sig mer än 1500 km längs floden. 

Förr i tiden när det levde mycket Indianer kring floden så hade dom byggt sina hyddor på höga kullar och där det inte fanns sådana så byggde de små höjder som de kunde ta sin tillflykt till vid de höga vattenflödena.

I Mississippi mynnar vatten från kanske 100000 floder och åar varav några är helt obetydliga men några är bland världens största som t.ex. Missouri, Ohio, Arkansa & Red River ut. Den är världens tredje största flod och Nordamerikas största, och det finns över sex dammar och femton vattenkraftverk.

Annan fakta

Mississippi har skildrats mycket i sånger dikter och romaner (nästan som ett levande väsen). Förr i tiden färdades många hjulångare på floden. Det var när dom uppfanns som trafiken på Mississippi ökade.

 De första europerna som såg floden var de personer som överlevt Hernado de Sotos expedition år 1539. De var de första som det ”skrevs” om, men de hade inget intresse av floden utan struntade i den och fortsatte sin färd. Sen fann Jacgue Mariquette floden och tog den som fransk. 

USAs regering köpte 1803 tillbaka den, och i köpet fick dom med så många stater att det nästan fördubblade storleken av kontinenten Amerika. Efter att dom hade köpt tillbaka floden så byggdes ett par broar, som gjorde att det gick att färdas snabbare genom Amerika p.g.a. att man kunde åka tåg över floden. 

Förr i tiden när de första vallarna hade byggts så fanns det svin som bökade i vallarna. Därför beordrade man att skjuta alla löslöpande svin inom 3 km avstånd för annars så kunde dom ha sönder vallarna. 

Efter det Amerikanska inbördeskriget då vallarna förstörts av kriget,  så satte man igång en massiv insats som skulle rädda Mississippi. Men det fanns ett litet problem, och det var ett decimeterlångt kräftdjur vars favorittillhåll var  små gångar som den grävde in i vallarna. Vatten trängde naturligtvis igenom hållen och det krävde omfattande reparationsarbeten

