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En egen liten värld i USA

New York är inte lik någon av de andra städerna i USA. New York är som en egen värld. Men det produceras så många tv-program och filmer, och skrivs så många böcker som utspelar så här, att staden ändå är en stor del av våran bild av USA. New York är en internationell stad. Över 30 procent av dem som bor här är födda i något annat land än USA. Eftersom staden är så mångkulturell så är den en mycket speciell marknad för de utländska företag som väljer att etablera sig här. New York är en stad som lämnar få oberörda, och som man endera älskar eller hatar. Men för alla som sysslar med internationella affärer i någon form går New York inte att undgå. Så det är kanske lika bra att lära sig älska staden.

Stadens historia

1524. 

         Som förste europé seglar italienaren Giovanni da Verrazana in i New 

         Yorkbukten och siktar Manhattan. På uppdrag av den franske kungen 

         tar han amerikanska ostkusten i besittning och gör anspråk på all mark

         för Frankrike.

1609.

        Engelsmannen Henry Hudson beträder som förste europé New Yorks 

        mark. Han hade fått i uppdrag att hitta en passage till Kina. Han färdas

        uppför floden i hopp om att komma till Kina, men misslyckas. Idag bär

        denna flod hans namn- Hudson River.

1626.

        En holländsk guvernör, vid namn Peter Minnewitt, för de holländska 

        bosättningarna vid Hudsonstränderna köper Manhattan för endast 60

        gulden. Han kallar kolonin för Nieuw Amsterdam. 25 år senare beräknas

        ca 1000 invånare bo på ön.
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1664.

        Sedan Nieuw Amsterdam utan strid erövrats av en engelsk flotta under det   

        andra engelsk-holländska sjökriget (1664-67) får kolonin namnet New 

        York. Kolonin räknas som domän för hertigen av York, bror till den 

        engelske kungen. 9 år senare återerövrar holländarna New York och

        kallar staden New Orange. Året efter fördrivs holländarna åter bort från

        staden av engelsmännen.

1735.

        I en process som förs mellan guvernören och förläggaren för den första 

        oppositionstidningen, ”New York Weekly Journal”, Johann Peter Zenger,

        säkerställs den amerikanska tryckfriheten.

1776.

        De amerikanska koloniernas frihetskrig mot engelsmännen tar sin början.

        Under ledning av George Washington måste de brittiska trupperna 

        kapitulera och New York blir en amerikansk stad. 13 år senare blir New

        York huvudstad i den unga nationen. New York har ca 25 000 invånare.

1861-1865

        Nu har stadens invånarantal passerat halvmiljonstrecket. Det blodiga

        inbördeskriget om negerslaveriet slutar med nordstaternas seger. Efter

        kriget kommer många svarta från sydstaterna till New York.

1886

        Frihetsgudinnan ställs upp i hamninloppet. Enorma mängder invandrare 

        kommer till staden. Många av dem är svenskar.
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1929

        Genom börskraschen på Wall Street, känd som den svarta fredagen, inleds

        den nästan tioåriga krisen för världsekonomin. Två år senare byggs Empire

        State Building. Kontorsbyggnaden blev 381 meter hög och var länge 

        världens högsta byggnad. 

1960

        En kollision mellan två flygplan ovanför staden kräver 134 dödsoffer.

        Bara några år senare störtar ännu ett plan från flygplatsen

        J F Kennedy. Då omkom 95 människor.

Idag.

        Idag är New York City den största staden i Amerikas Förenta Stater men

        är ändå varken huvudstad i landet eller ens i förbundsstaten New York.

        I New York bor det nu ca 7 miljoner människor. Nästan lika många

        Nästan lika många som hela Sveriges befolkning.

Harlem

Harlem är av många ansett som världens största ghetto för svarta. Många delar av denna statsdel ger ett vanvårdat intryck, men den är ändå mycket bättre än vissa andra statsdelar. Harlems gränser är 110:e gatan i söder, utmed Central Park, i öster av Madison Avenue, i norr ungefär av 150:e gatan och i väster av Eighth Avenue. Harlem bildades omkring sekelskiftet och var då menat som bostadskvarter för medelklassen. Men våningarna visade sig vara omöjliga att hyra ut eftersom man byggt för många. En färgad fastighetsmäklare övertalade husägarna att ta emot färgade hyresgäster. Runt år 1910 bodde det nästan bara svarta människor i Harlem. Idag är det långt ifrån så snyggt i Harlem som det var då. Många hus är utbrända och igenbommade vilket gör att vissa gator ser ut ungefär som om de vore bombade i något krig. Arbetslösheten är också väldigt hör här, speciellt bland ungdomarna.

Många frågar sig om det är farligt att gå omkring i Harlem. Men det är det faktiskt inte förutsatt att man håller sig till vissa regler. Man bör inte gå i stora grupper och man bör inte heller fotografera människorna där eller titta på dem som om de vore någon sevärdhet. Men på kvällen ska man bara besöka Harlem om man har något bestämt mål, som en jazzklubb, någon danslokal eller teater.

Chinatown

I denna världens största kinesiska stad utanför Kina bor nu tusentals kineser i största delen i mer än hundraåriga hyreshus. Chinatown breder ständigt ut sig mot öster och norr. De första kineser som bosatte sig här var matroser som kom 1847. De följdes 20-25 år senare av de kineser som arbetat på järnvägsbygget i Kalifornien. Efter att de hade blivit arbetslösa slog de sig ner i det nuvarande Chinatown. 1965 ändrades invandrarlagarna och tillströmningen  av kineser ökade kraftigt.

Det finns i Chinatown åtta stycken handsatta dagstidningar på kinesiska, bara fem på engelska. Även biograferna visar övervägande kinesiska filmer från Hongkong och Taiwan. 

Särskilt intressant är den kinesiska nyårsfesten som firas med stora fyrverkerier och färgsprakande kläder. Den äger vanligen rum i slutet i januari. Det sägs att om man vandrar omkring i Chinatowns trånga gränder hittar man alltid något av intresse

Fifth Avenue

Fifth Avenu, femte avenyn, är New Yorks paradgata, speciellt mellan 34:e och 59:e gatan. Det finns mängder av banker och lyxaffärer ut med gatan. Även Rockafeller Center , New York Public Library, Empire State Building och de många kyrkorna drar årligen mängder av turister hit. Denna gata delar Manhattan i East och West och är stadens centrum. Att gå omkring här är att lära känna staden. Fifth Avenue har också många intressanta sidogator. Som exempel kan vi ta 47:e gatan West där diamanthandeln har slagit sig ner i kvarteret fram till Avenue of the Americas. Eller 46:e gatan som blivit ett slags Brasilien i miniatyr. I hörnet har man en mycket bra utsikt mot Chrysler Building.
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New York – ett finansiellt centrum

Wall Street är ett av världens mäktigaste finanscentra. Vad som händer här påverkar dollarkursen, räntenivåer och aktiekurser världen över. Ledningen för de svenska företag som vill sälja sina aktier internationellt får finna sig i att göra regelbundna besök för att träffa analytiker vid de stora investmentbankerna. Analytikernas utlåtanden följs nämligen noggrant av professionella investerare inte bara i USA utan i hela världen. New York som industriellt centrum är dock något som kan diskuteras. Åtskilliga storföretag har flyttat huvudkontor och andra verksamheter till Houston och Atlanta där det inte bara är varmare, och mer lättsamt, utan även billigare och kanske även mer företagarvänligt. Men New York är ändå ledande på en rad områden, inte bara inom finanssektorn som saknar motsvarighet någon annanstans. New York är också ledande producent av textilier i USA och ett odiskutabelt centrum för media- och förlagsindustrin. Den starka koncentrationen av media- och kulturproducenter gör att alla trender passerar och processas i New York innan de skickas vidare ut i världen som en bild av USA.

Central park

Parken började byggas redan 1859 och var färdigbyggd 1870. Den upptar en yta på 340 hektar, vilket motsvarar 5 procent av Manhattans hela yta. Tyvärr har även Central Park fallit offer för brottsligheten. Efter mörkrets inbrott bör man inte besöka parken om det inte är ett speciellt arrangemang anordnat. Anledningen till att parken har förslummats beror på att det inte är möjligt för personalen att röja undan allt som besökarna lämnar efter sig. Skadegörelsen är också ett problem. 

Det finns mycket att göra i Central Park. Man kan t.ex. åka motorbåt eller bara hyra en vanlig roddbåt. På Grenat Lawn spelas fotboll, rugby och baseboll. Om inget av detta passar en finns det också evenemang som anordnas året om.
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Arkietekur och statsbild

New Yorks statsbild domineras av stora mäktiga skyskrapor. Dessa finns dock främst i affärsdistrikten på i centrala och i de södra delarna av Manhattan. Mellan dessa distrikt finns lägre hus bl.a. radhusen som kallas brownstones. Mellan femte och åttonde avenyn, norr om 58:e gatan, ligger den fyra kilometer långa Central Park. Den kallas ”Manhattans gröna lunga” och där finns konstgjorda sjöar, lekplatser och fina promenadvägar. Vissa av skyskraporna skiljer lite från mängden. Till exempel Flatiron Building, byggdes 1902-03 under renässansen, med sin tredelade fasad eller Woolworth Building, som byggdes 1908-09, och som då var världens högsta byggnad. Idag innehas dock tronen av Empire State Building.

Befolkning och religion

New York har verkligen vad man kallar etnisk mångfald. Ända sedan 1800-talets senare hälft har det strömmat in invandrare. Från 1933 fram till 1942 och sedan åter efter andra världskrigets slut blev New York en tillflyktsort för många som förföljdes av naziregimen och för människor som ville fly från efterkrigsårens nöd. Under kriget uppstod också en stor invandring från sydstaterna av färgade som väntade sig i New York och andra städer i nordost kunna få bättre arbetsmöjligheter och högre löner. Nordstaterna har alltid varit vänligare inställd till svarta än vad sydstaterna varit.
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Väldigt många spansktalande bor också i New York. T.ex. bor det nästan 1 miljon puertoricaner i New York. Det är mer än vad det bor i deras egen huvudstad San Juan!!!

Nästan alla folkgrupper har sitt eget område. Svarta i Harlem, kineser i Chinatown och italienare i Little Italy. 

I New York finns det över hundra olika religioner. Enbart på Manhattan ligger det ungefär 650 kyrkor och närmare 100 synagogor. Det finns buddist och hindutempel, moskéer ,ja till och med en indiankyrka.

Näringsliv

New york hör tillhör ett av landets viktigaste industricentra,  men under de sista årtiondena har antalet arbetstillfällen minskat till följd av nedläggningar och besparingar in tillverkningsindustrin. Många företag har också flyttat p.g.a. för höga hyreskostnader och den ökande kriminaliteten.

New York är också ett av världens ledande finans- och handelscentra och sedan 1946 huvudsäte för FN. New Yorkbörsen och alla de banker som finns i staden har ett stort inflytande på landets ekonomi. Många andra stora företag har också sitt säte i New York. IBM och Texaco är två av dem. 

Det dagliga livet

Tempot är högt i New York, både ute på gatan och i affärslivet. Tonen ute på stan kan kännas tuff men är oftast bara jargong. De flesta taxichaufförer är snällare än de låter. Affärskontakter kan låta nästan överdrivet vänliga för många svenskar. Men det faktum att de tilltalar med förnamn, frågar hur man mår eller föreslår lunch någon gång ska som regel inte uppfattas som annat än rutinmässiga artighetsfraser. När man väl vant sig vid det är umgängestonen ganska trevlig. 

Boende 

Många tycker att det är enklast att bo kring affärskvarteren i Midtown, mellan 40e och 57e gatorna. Där finns också många hotell. Flera av de dyraste lyxhotellen ligger närmare Central Park. Men Manhattan har inget självklart centrum där allt händer. Den som inte nödvändigtvis vill vara omgiven av affärsfolk också på fritiden kan överväga något av hotellen på Upper East Side eller Upper West Side. Det är bostadsområden, men ändå fyllda av restauranger, affärer och nöjesliv. 

Mat och restauranger

New York har 17 000 restauranger. Utbudet är alltså enormt, från franska lyxrestauranger till enkla ställen med bara ett hål i väggen. Blandningen av kök är oöverträffad. Välj mellan sushi och pasta som kan jämföras med det bästa i Japan och Italien. Det går att äta utmärkt kinesisk, mexikansk, thailändsk eller kalifornisk mat. Och det går att äta både dyrt och billigt. En av de bästa bland de dyraste gourmetrestaurangerna är Bouley. Den ligger  på 165 Duane Street. Men den som inte bokat bord några veckor i förväg har svårt att få en plats. Rusning är det också till nya Gramercy Tavern som har ambitionen att bli New Yorks nästa stora restaurang. En av de bästa och dyraste fiskrestaurangerna är Le Bernadin på 155 West 51th Street. De gamla stekhusen upplever en stor uppgång. Stora biffar serveras på Sparks, 210 East 46th Street, Palm, 837 2nd Avenue och Smith & Wollensky, 201 East 49th Street. I kvarteren kring 57e gatan och 6e avenyn finns nu flera stora turistinriktade temarestauranger, som Harley Davidson Café, Planet Hollywood och gamla Hard Rock Café. Bra att komma ihåg är Brasserie, 100 East 53rd Street, som serverar hyfsad mat dygnet runt. 

Barer och drycker

En av innedrinkerna på Manhattan just nu heter Cosmopolitan. Den serveras överallt, från eleganta Rainbow Room, i Rockefeller Center, till ruffiga innebarer i East Village. Den serveras som en martini och görs på citronvodka, apelsinlikör och juicer. Intresset för drinkar minskar dock i takt med tiden och det blir det mer och mer mineralvatten som gäller. De klassiska "tre-martini-luncherna" är nästan glömda. Whiskytillverkarna oroas över att de inte kan locka nya och yngre konsumenter. Öl och vin är numera de vanligaste alkoholhaltiga dryckerna med i de flesta sammanhang. Samtidigt blir det allt mer populärt att ta en cappuccino eller en kopp kaffe på någon av de många espressobarer som nu öppnas överallt på Manhattan. 

Affärer

De klassiska lyxbutikerna finns fortfarande koncentrerade till femte avenyn, där det på några kvarter går att avverka butiker som Tiffany & acute’s, Cartier, Gucci, Steuben, Bergdorf Goodman och många fler. Mer i samma anda finns ett kvarter österut på Madison Avenue. Lite modernare är det på Columbus Avenue väster om Central Park som på senare år blivit ett alternativ till butikerna på Madison. Chariviari har där flera klädbutiker som har det senaste för både män och kvinnor. Den som är ute efter lite mer udda och originella prylar bör ta sig tid att vandra runt bland småbutikerna i South of Huostons gallerikvarter. Allt möjligt till låga priser går att hitta i de basarliknande affärerna kring Canal Street i Chinatown. South Street Seaport, en restaurerad pir söder om Brooklynbron, har en rad butiker och är samtidigt ett trevligt sightseeingmål.

Konst och kultur

Lincoln Center på Manhattans västsida är något av kulturell högborg i New York. Här finns Metropolitanoperan, Avery Fisher Hall, där New York Philharmonics spelar, och en hel del annat. Det finns också ett stort utbud av museer. Metropolitan Museum of Art på 5e avenyn vid 82a gatan är det största. Guggenheim, snett över gatan, är mer lättsmält - och byggnaden i sig är värd en titt. Frick Museum finns längre ner på 5e avenyn vid 70e gatan. Huset var en gång bostad för industrialisten Henry Clay Frick. De innehåller fin äldre europeisk konst och ger samtidigt en aning om hur de gamla privatpalatsen utefter 5e avenyn kunde se ut. Mer modern konst finns på Museum of Modern Art på 53e gatan mellan 5e och 6e avenyerna och på Ehitney på Madison Avenue vid 75e gatan. Ett fynd för den som har lite extra tid över är Cloisters i Fort Tryon Park ända uppe vid Manhattans nordspets. Det ser ut precis som ett gammalt italienskt kloster, är fyllt med medeltida konst och är antagligen New Yorks mest rofyllda plats.

Sport

Hockeylaget New York Rangers har Madison Square Garden som hemmaarena. Säsongen börjar i oktober och pågår till sent fram på våren. På samma arena återfinns också basketbollaget New York Knicks. Basebollagen Mets och Yankees spelar på Shea Stadium i Queens respektive Yankee Stadium i Bronx. Säsongen börjar i april och håller på fram till oktober. Hemmalagen i amerikansk fotboll är Jets och Giants. 

Nattlivet

New York är fortfarande jazzens huvudstad. Med lite tur kan man få uppleva världsstjärnor spela i små intima källarlokaler. Några av de bästa klubbarna är Village Vanguard, 178 7th Avenue South, Sweet Basil, 88 7th Avenue, Blue Note, 131 West 3rd Street och Birdland , 2745 Brodway. För många är ett New York-besök ofullständigt utan en Broadway-musikal. De senaste succéerna är nyuppsättningen av "Showboat" och Andrew Lloyd Webbers "Sunset Boulevard". Typiskt för New York är stå-upp-komikerna. Pröva Comedy Cellar, 117 MacDougal Street eller Stand Up New York, 236 West 78th Street. 

New York Public Library

New York Public Library är Amerikas näst största bibliotek. Störst är Library of Congress i Washington. I detta stora bibliotek, som ligger mitt i New York, finns det ca 18 milj böcker ,  40 000 löpande tidsskrifter och 36 milj andra dokument, manuskript, kartor, filmer etc. Här finns också exklusiva specialsamlingar som ”Berg collection” (amerikansk och engelsk litteratur), ”T. Arent collection” (litteratur om tobak) och ”Spencer collection” (illustrerade böcker).

New York School

New York School är inte någon slags skola som man kan tro utan ett samlingsnamn för de nya tendenser och trender inom bildkonsten som kom till New York under 40 och 50-talet.Den innefattar bland annat action painting med Pollock, Robert Motherwell och Franz Kline, abstrakt expressionism med De Kooning och Jasper Johns, popkonst med Warhold och Oldenburg och colorfield painting med Marc Rothko, Ad Reinheart och Bernett Newman.

Konsten i väst, med Los Angeles som centrum, spelade också en viktig roll i Amerikas konstutveckling men det var ändå i första hand den i New York som betydde mest. Genom New York School blev också New York ett ledande konstcentrum.

New York Times

Det är en amerikansk dagstidning som anses vara en av världens ledande prestigetidningar. Under åren 1896 till och med 1935 så var dess chefredaktör en man vid namn Adolph Simon Ochs. Under hans ledning blev tidningen respekterad och känd främst eftersom den var så välinformerad om vad som hände i andra länder. Han satsade stora summor på att köpa ensamrätterna till upptäckterna av Syd- och Nordpolen eller Charles Lindberghs flygning över Atlanten. New York Times har än i dag ett av de mest omfattande korrespondensnäten bland världens alla dagstidningar och har uppmärksammats för sin bevakning av bl.a. Vietnamnkriget, Mellanösternkonflikten och Kuwaitkriget.

Amerikanska mängd-, volym- och längdmått

I New York, och i resten av America också för den delen, används inte samma mått som i Europa. När vi använder meter, kilo och liter använder amerikanerna i stället yard, pound och quart. Här kommer en kortfattad redovisning över denna djungel av mått:

Amerikansk

mått:
=
Amerikanskt mått:
=
Europeiskt mått:

Europeiskt mått:
=
Amerikanskt mått:











1 inch
=

=
2,54 cm

1 mm
=
0,0039 inch

1 foot
=
12 inch
=
30,48 cm

1 cm
=
0,033 foot

1 yard
=
3 foot
=
91,44 cm

1 m
=
1.09 yards

1 mile
=

=
1.61 km

1 km
=
0,62 miles











1 gill
=

=
0,118 l

1 l
=
8,474 gills

1 pint
=
4 gills
=
0,473 l

1 l
=
2,114 pounds

1 quart
=
2 pint
=
0,946 l

1 l
=
1,057 quart

1 gallon
=
4 quart
=
3,787 l

1 l
=
0,264 gallons











1 ounce
=

=
28,35 g

100 g
=
3,527 ounce

1 pound
=

=
453,59 g

1 kg
=
2,205 pounds

1 central
=

=
45,359 kg

100 kg
=
2,205 centrals

1 short ton
=

=
0,907 t

1 t
=
1,103 short tons

Intervju med Jörgen Westerlund som har varit i New York

Vi har gjort en intervju med Jörgen Westerlund, Intersport, Kramfors, som har varit i New York. Här sammanfattar vi intervjun:

• När var du i New York?


- Jag var där i November 1995.

• Hur länge stannade du?


- I tre veckor.

• Reste du ensam?


- Ja.

• Var du på något speciellt evenemang?


- Ja, jag var till Madison Square Garden och tittade på ishockey. Det var New York Rangers som spelade mot Dallas Stars. En mycket häftig upplevelse. Där tar de in närmare 20 000 personer. Att jämföra med t.ex. Kempehallen i Örnsköldsvik där bara omkring 6000 människor får plats.

Sedan, dagen då jag skulle åka hem, så spelade Bruce Springsteen bara några hundra meter från vandrarhemmet där jag bodde. Synd att man missade det...

• Vad tyckte du om New Yorks nattliv?


- Det var ganska lugnt. En kväll så gick jag till en irländsk pub. Det var ganska tufft.

Jag träffade en turkisk flygvärdinna där och jag gick hem först framåt klockan sex på morgonen då de stängde. Det var kul…

• Hur bodde du?

- Jag bodde på ett så kallat ”youth hostel”, ett slags vandrarhem. Det var inte värsta lyxhotellet men det hade ändå bra standard och dög alldeles utmärkt.

• Vad blev du mest imponerad av i den stora staden?


- Det var nog Central Park. Man har sett så många filmer och TV-serier därifrån och nu så stod man där! Precis där man har sett så många kändisar stå, just där den där biljakten var eller där Godzilla trampade omkring. 

När jag är hemma i Sverige gillar jag normalt inte att bara promenera omkring, men nu var det helt annorlunda. Jag kunde gå runt i parken i timmar och bara titta på allt som hände där. Det var en upplevelse att bara se alla människor.

• Besökte du några berömda byggnader eller andra ställen?


- Jag var bland annat till Empire State Building, World Trade Center och till Madison Square Garden. De två förstnämnda var enormt mäktiga. Att se hela Manhattan från toppen av Empire State Building var en upplevelse av sällan skådat slag.

Se bild nr. 6

• Lade du märke till den mycket höga brottsligheten i staden?


- Ja, det gjorde jag. Som tur var så råkade jag inte ut för något hemskt själv, men jag såg poliser hela tiden och även hur de grep personer ute på gatan.

• Är New York ett resmål som du skulle rekommendera andra att åka till?


- Absolut! New York är nog en av de allra roligaste, intressantaste och mest spännande resmål som man kan fara till. Alla borde ha varit där minst en gång i livet.

• Till sist, skulle du vilja återvända dit?


- Ja, naturligtvis! Jag hoppas att jag får tillfälle att fara dit igen. Jag har dock inte planerat någon resa, men jag hoppas att jag ska få uppleva denna stad ännu en gång.

Egna reflektioner

Vi tycker att New York verkar vara en stad som man bör besöka minst en gång i sitt liv. Alla de stora skyskraporna och de andra mäktiga byggnaderna är bara ett fåtal av de saker som lockar oss och andra turister. Tyvärr är kanske brottsligheten ett problem, men det skulle inte hindra oss om vi fick chansen att besöka staden. Om vi någon gång far iväg till U.S.A., är New York det självskrivna valet!

Källor

• Broschyrer från olika resebolag

• Internet

• Nationalencyklopedin

• New York-guiden, referensbiblioteket, Ådalsskolan

