Europa – primitivt och fattigt

Namnet Europa härstammar från en grekisk saga. Europa var en prinsessa i Fenicien. Greker och romare förde vidare berättelsen runt i kontinenten Europa.

Kring år 750 såg det mörkt ut för Europa.

Araberna erövrade Spanien år 711 och fortsatte mot det dåvarande Frankerriket där de mötte motstånd  från germanska krigare. Men det var knappast krigare och kungar som kunde förhindra att islam, som var arabernas religion, bredde ut sig över det kristna Europa.

Det var det kristna Bysans som satte stopp för de islamiska erövrarna.

Bysans hade förlorat områden i norra Afrika och i öster om Medelhavet. 

Men när araberna gick till anfall mot Konstantinopel, Bysans huvudstad, kunde Bysans arméer försvara sig mot den islamiska kalifens elitsoldater. Arabväldet och Bysans låg långt före Europa, både militärt och i konst, litteratur, teknik och vetenskap. 

Men det ingen kunde ana på 700-talet var att Västeuropa skulle skaffa sig militär makt som var enormt starkare än vad Bysans och den islamiska världen hade. Ännu otroligare var att Europa skulle bli ett centrum för vetenskap och teknisk utveckling.

Kristendomen

Västrom hade delats i olika småriken. Allt som romarna åstadkom hade nästan totalförstörts. De romerska generaler som en gång sände ut trupper vid uppror och småkrig fanns inte längre. Organisationen som romarna byggde upp fungerade inte med undantag för den organisationen som hörde samman med kristendomen.

Från och med nu fanns det inga kejsare i Rom som styrde det var påven, de kristnas högste ledare, som fanns i Rom. Det var han som styrde ärkebiskoparna i Europas kristna länder. Kejsarnas Rom hade blivit påvarnas Rom.

Kristendomen betydde mycket för utvecklingen i Europa. Det var munkarna som lärde ut många viktiga saker till folket. De bildade olika sjukhus där de läkte folk. Jag tror att bönderna lärde sig mycket om jordbruk och andra viktiga saker av munkarna. 

Klostren

Munkarna och nunnorna betydde mycket för spridningen av den kristna läran. De första klostrena byggdes på 200- och 300-talen för män och kvinnor som ville undan syndigheterna i den moderna världen och bara vara sig själva.

En italienare vid namn Benedikt av Nursia grundade år 529 ett kloster av en ny typ. Det var Monte Cassino, som byggdes på ett berg mellan städerna Rom och Neapel. Klosterfolket skulle vara ständigt aktiva och inte bara bedja utan också studera och arbeta med jordbruk och hantverk. 

Benedikts motto var ” Lättjan är själens fiende ”

Många benediktinerkloster byggdes. Många låg långt från städer, men också ibland i själva vildmarker. Munkarna spred kristendomen, men de lärde upp bondfamiljerna hur de skulle odla kål och rotfrukter samt att de gav bort frön till växter som kunde läka sår och lindra sjukdomar. De gav råd som förbättrade familjens ekonomi.

Karl den Store

Frankerriket – ett nytt Västrom

Germanfolken hade tagit makten i de forna delarna av Västrom som Spanien, Gallien, Germanien och Brittanninen. Kungarna som styrde länderna var inte läskunniga och kunde inte ens skriva.

Frankerna slogs sig ned i Gallien. Det var efter dem Frankrike fick sitt namn. Under 500- och 600-talen utvidgade frankerna sitt område via de andra germanfolken.

Kung Karl den Store var frankernas mest berömde kung. Genom framgångsrika erövringar härskade han över ett stort område som bestod av Frankrike, Belgien, Holland, Luxemburg, Schweiz, stora delar av Tyskland och Österrike och mer än halva Italien vid hans död år 814.

Juldagen år 800

Påven hade tankar om att Frankerriket skulle bli det nya Västrom. Karl den store blev krönt till konung när han deltog i en gudstjänst.

Detta hände år 800 på juldagen. Påven ansåg sig var det kristna Europas ledare eftersom han krönte frankernas konung. Men Karl ansåg sig över påven. 

Skolan i Aachen

Som krigare kunde Karl den Store mäta sig med romarrikets ledare. Men ledarna i Romarriket var välutbildade till skillnad mot frankerkungen som aldrig hade gått i en skola. Det sörjde han över. 

Han bodde helst i staden Aachen som låg mellan hans frankiska hemland och de områden han erövrat i Tyskland. I staden fanns en skola där munkar och nunnor utbildades. I skolan fick de lära sig att skriva och läsa ordentligt. Man lade ner mycket tid på att göra avskrifter av böcker. Boktryckarkonsten var ju inte uppfunnen. Man gjorde avskrifter av Bibeln som man sedan skänkte till kloster och större kyrkor. Man läste och kopierade böcker från Romarriket i skolan i Aachen – allt förstördes inte när Västrom föll. Många romerska böcker av t.ex. Livius, Tacitus och Caesar lämnades till eftervärlden.

I klostren runt om i riket ordnades bibliotek. Men Karl den Stores Västeuropa låg fortfarande efter Bysans, där lärda män sysslade med grekisk vetenskap och litteratur och med läkekonst och poesi från islamiska länder.

Det rike som Karl den Store skapade skulle efter hans död falla sönder i mindre riken. Ett nytt Europa var på väg att växa fram. Den skola han startade i Aachen och de bibliotek han inrättade var mycket viktigare för Europas framtid än hans krig och erövringar. Skolan i Aachen gav grunden till våra nutida skolor. Där kunde man lära sig att läsa, skriva och göra andra saker. Jag tror att man utbildade välkunnigt folk i skolan i Aachen som sedan arbetade inom Frankerriket. 

Boken om Karl den Store

Karl den Store kunde läsa men inte skriva. När han skulle skriva brev till sina medhjälpare i olika delar av riket måste han får hjälp av kyrkans män. Kejsarens bästa vän hette Einhard  och han var utbildad i ett tyskt kloster. Han arbetade för Karl i 23år. 

Efter Karls död skrev Einhard en bok om kejsaren. I boken kan man läsa att Karl ibland tog en skrivtavla med sig i sängen. Innan han somnade försökte han att ” vänja sig vid att skriva bokstäver ,men han hade ingen större framgång med detta ” skriver Einhard. Där står också att Karl inte hade någon aning att påven skulle kröna honom till kejsare den dagen. Hade han vetat vad påven hade planerat skulle han inte gått till kyrkan fastän det var juldag. 

Så hade Karl berättat. Han använde aldrig titeln Romarrikets kejsare. Det kulle helt onödigt retat kejsaren i kejsaren i Östrom.

Tekniska framsteg i Europa

Jordbruk är ingen europeisk uppfinning. Vete- och kornodlingen började i Turkiet ( Asien ).

Den första brödsäden växte på åkrar med torr och lätt jord. Plogarna var enkla och luckrade bara igenom det översta jordlagret och samtidigt beredde för sådd. 

I Europa, norr om Alperna, konstruerade jordbrukarna en ny typ av plog. Man vet inte vilka uppfinnarna var men de bodde troligen i östra Europa. De nya plogarna började att användas runt år 600.

Människan har haft tama hästar i mer än 5000år. I många tusen år användes den endast som riddjur. Man hade ingen bra metod att ta vara på hästens dragkraft. Romarnas hästar, som användes vid kapplöpning, hade en dragring och om hästen spände sin krafter skulle den strypas då.

I Europa utvecklades omkring år 800 en sele som låg mot hästens bog. 

En häst med sele kunde dra 4-5 gånger tyngre lass än en häst med halsring och de drog mer än dubbelt så fort som oxarna.

De nya, kraftiga plogarna plöjde djupt. Nu kunde man odla upp stora områden med tung, fuktig och näringsrik jord.

Hästen var Europas viktigaste dragare i mer än 1000 år. Nu på 1900-talet har bilen och traktorn tagit över.

Romarna lärde sig att bygga kvarnar som drevs av vattenhjul omkring år 100 e.Kr.

Människans och djurens dragkraft gav ändå den mesta energin.

I Frankrike och England blev vattenkvarnen vanlig. Vattenkraften användes till t.ex. att mala säd, till att driva hammare som krossade malm och till att driva blåsbälgar som höjde temperaturen när järnet smältes. Vattenhjulet var en maskin som kunde driva andra maskiner.

Plogen är ingen europeisk uppfinning men genom förändringar blev den effektiv i Europa. Detsamma gäller vattenkvarnen. Den har troligtvis uppfunnits i Afghanistan.

De första väderkvarnarna i Europa nämndes i engelska och franska texter. På 1300-talet började väderkvarnar användas i Holland till att pumpa upp vatten från lågt liggande marker och på 1400-talet fanns det väderkvarnar överallt i Europa där vindarna var starka och jämna. Fördelen med vindkraft och vattenkraft är att drivmedlet är gratis. Vattnet som strömmar och vinden som blåser hör till naturens kretslopp, där solen är drivkraften.

Egyptier, greker och romare hade fått kraft från lönearbetare, slavar och djur. Trots att lönerna var låga var det dyrt att producera energi på det sättet.

Ett stort vattenhjul kunde ge lika mycket energi som 80 arbetare som i sin tur kund syssla med annat t.ex. odla mera, väva tyg bygga hus…

Styret av Frankerriket

Idag kan Frankrikes president lyfta luren och få tag på nästan vem han vill, men för Karl den store tog det flera veckor innan ett brev nådde ut till en avlägsen del av Frankerriket. 

Det var omöjligt att styra ett stort rike från en huvudstad. Därför delades landet upp i mindre delar som kallades län. I varje län styrde en storman som kejsaren litade på. De stormännen kallades för vasaller eller storvasaller. Länsherrarna var ibland tvungna att dela upp sitt län i mindre delar där deras medhjälpare styrde. Medhjälparna kallades för undervasaller. 

Det här systemet kallas feodalism.

En vasall lovade med ed att tjäna sin herre troget och ställa upp med fullt utrustade riddare om hans herre blev angripen eller om herren startade ett anfallskrig.

Feodalismen var tänkt att fungera så. Men vasallerna kom ofta i krig med varandra. Det var inte säkert att de ställde upp med vapen om herren blev angripen eller startade ett krig.

Styret av Sverige

Sverige styrs av regeringen som har ansvar för riksdagen. I riksdagen ingår 349 riksdagsledamöter.

Hur riket ska styras bestäms i regeringsformen. Det är en grundlag och grundlagarna handlar bland annat just om hur riket ska styras.

Regeringen är en mindre grupp med statsministern i spetsen, som med riksdagens godkännande ska styra landet.

Riksdagens tre viktigaste uppgifter är att:

· stifta nya lagar

· fastställa statens inkomster

· kontrollera regeringen

För att klar dessa uppgifter är riksdagsarbetet uppdelat i 16 utskott. I varje utskott sitter 17 riksledamöter.

Styret av Sverige är likt styret av det gamla Frankerriket.

Sverige uppdelat i län där landshövdingarna styr. I länen i Frankerriket styrde storvasallerna. I kommunerna i Sverige styr kommunstyrelsen. Undervasallerna styrde i Frankerrikets motsvarighet till Sverige kommuner.

Till skillnad mot storvasallerna och undervasallerna behöver inte landshövdingarna och kommunstyrelsen medverka i krig.

I Frankerriket var bönderna livegna till skillnad mot Sveriges bönder som aldrig varit livegna.

Kungen i Sverige har nästan ingen makt alls. Han representerar Sverige i statsbesöken.

En stad på 1300-talet

På 1300-talet var de flesta städerna små och de hade runt 2000 invånare.

Runt alla städer fanns det en ringmur.

Mitt i staden låg den förnämsta kyrkan och runt torget runt den hade de rikaste människorna sina hus. Ju närmare man kom ringmuren desto enklare blev husen.

När handeln ökade flyttade allt fler till staden. Den blev då trång och man måste riva ringmuren och bygga en ny.

De som bodde i staden kallades för borgare. De var körmän som sysslade med olika saker. Det fanns hantverkare av olika slag: silversmeder, skräddare, skomakare och många andra. I staden kunde man tillverka och sälja mer än om man bodde i en bondby eller nära ett kloster.

De flesta som bodde i staden var inte borgare utan enkelt folk, tjänstefolk hos borgarna, grovarbetare och fattigfolk som hade jobb då och då.

Staden styrdes av en borgmästare. Tills sin hjälp hade han rådmän.

Städerna växte fram vid sidan av det feodala systemet och de erkände ingen ann herre än kungen. En del av städerna var helt självständiga. ” Stadsluften ger frihet ”, sa man.

I en fattigfamilj bodde man i ett enda rum med väldigt få möbler. Hemmet var en sovplats för föräldrar och barn. Det gällde att överleva. I en förmögen familj bodde man ganska mycket bättre än i en fattigfamilj. På första våningen låg verkstaden eller butiken om ägaren var hantverkare. I källaren fanns varulagret.

På andra våningen bodde familjen och våningen bestod ofta av ett rum där man lagade mat, sov och arbetade.

Möblerna var få och enkla.

Familj, släktingar, affärsbekanta och tjänare fanns det gott om i huset.

En nutida stad

Runt en nutida stad finns det ingen mur. Bara i vissa städer finns kyrkan mitt i staden.

De allra flesta i staden är vanligt medelklassfolk.

Städerna i Sverige har oftast mer eller mindre än 10000 invånare. I husen eller lägenheterna finns det flera rum och man har ganska gott om möbler och nya saker som inte var uppfunna på 1300-talet.

Torgen är belagda med tegel eller sten. Vägarna är asfalterade. Butiksägarna bor sällan över butiken och man kan köpa nästan vad man vill i affärerna.

Städerna styrs av kommunfullmäktige.

Det är väldigt stora skillnader mellan en nutida stad och en stad på 1300-talet.

Byggarbetsplatser nu och då

Nuförtiden använder man sig av grävskopor, som gräver, och lyftkranar, som lyfter t.ex. betongblock, på en modern byggarbetsplats.

Nu använder man cement och tegelsten eller betongblock istället för kalkbruk och stenblock.

För lyfte kranar, som människor drev, upp stenar någon enstaka meter. Flera människor fick jobba. Stenhuggare fick bearbeta stenblocken. Någon fick blanda kalkbruk och någon annan bar upp kalkbruket till murarna.

Idag blandar cementblandare cement och tegelstenarna eller betongblocken behöver inte bearbetas. De lyftkranar vi har nu kan lyfta saker över 100 meter upp i luften. Nu som då finns en förman som övervakar bygget.

Varför ökade handeln och varför växte städerna?

När Västrom föll sönder förstördes många vägar och en del städer blev nästan folktomma. Handeln minskade mycket. Någon gång runt år 1000 började handeln att öka. Gamla romerska städer började leva och invånarantalet ökade. Nya städer grundades över hela Europa. Framstegen inom jordbruket gjorde att det gav större skördar än vad man behövde- såvida inte blev missväxt eller svältår. Brödsäd, vin, ost och slaktdjur blev också handelsvaror. Bönderna behövde olika och salt och allt fler fick råd att köpa mer.

Städerna växte på grund av att man kunde sälja och tillverka i större skala än förut.

