
                                              1438 – 1532

Under 14- och 1500-talet var Inkariket ett av världens mäktigaste och utvecklade riken. I städerna fanns vatten- och avloppssystem och otroligt skickliga smeder och snidare tillverkade vackra föremål av guld och ädla stenar. Stora samhällen växte upp och Inkariket fick tio miljoner invånare. 

Redan flera århundraden tidigare hade en mindre stat bildats Cuzcodalen i Andernas högland. Den växte sig större och spridde sig ner mot Titicacasjön i söder och upp mot Chanchan i norr. Huvudstad blev Cuzco, som nu ligger vid gränsen mellan Peru och Bolivia. Riket befolkades av quichuaindianer, men även aymara och yuncas levde här. År 1432 bar inkan namnet Pachacuti. En högkultur utvecklades, bl.a. därför att quichuaindianerna hade en väldigt stor social- och militär organisationsförmåga. Fram till 1460 erövrade Pachacuti kustbandet längs Perus högland, och imperiet skulle växa. Under åren 1471 och 1493 erövrade hans son, Topa Inka, även Ecuador, Chimúriket, största delen av bolivianska höglandet samt norra Argentina och Chile norr om Maulefloden. 

Högst upp på samhällspyramiden stod zapa inka, det politiska och religiösa överhuvudet. Under inkan fanns härskarna i de fyra riksdelarna, vilka i sin tur hade provinstjänstemän, curacas, under sig. Resten av befolkningen var den skattebetalande delen. De var indelade i olika klaner eller ayllus. Den största omfattade 10 000 personer och den minsta 10. 

Huvudnäringen var åkerbruk, och det den inbringade delades i tre delar. En del gick till inkan, en annan till prästerna och den tredje till den egna ayllun. 

Riket utvidgades och vägar, befästningar och avloppssystem anlades. Det byggdes broar över branta stup, som kontrollerades regelbundet. Kommun-ikationen var fast och genom vältränade löpare, chasqui, kunde centralmakten snabbt sätta sig i förbindelse med provinserna. Inkas hade inget skriftspråk, som mayas och azteker men som hjälpmedel vid handeln användes knutsnören, quipin, för att uttrycka olika talvärden. 
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