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I detta arbete skall jag berätta om Vietnamkriget. Hur Vietnam blev Indokina, hur det blodiga kriget började och hur vietnameserna kämpade för självständighet.

     Hur Vietnam kunde vinna mot en av världens mäktigaste, starkaste land. Ho Chi Minh har man också hört många gånger. Men vem var han? Det finns även en del tankar om vad jag själv tycker om kriget. 
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Fram till 600-talet tillhörde området (ungefär där Laos, Kambodja och Vietnam ligger nu) Kina. Sedan gjorde sig khmererna (ett folk) sig fria och bildade sig ett rike, Champarariket, väster om Mekongfloden ungefär som nuvarande Kambodja. I nordöst började Viet-folket göra uppror och snart lyckades de bryta sig ur den kinesiska högheten. Hela tiden har kinesernas intresse att återta makten över Vietnamn varit stort. Vietnameserna hade även Champa att konkurrera med. Under 1400-talet lyckades Vietnameserna erövra hela Champa. Det fanns också ett tredje folk, thaifolket. De hade invandrat norrifrån under slutet av medeltiden och bildat staten Siam (nuvarande Thailand) som levde under Champararikets bekostnad. Senare gjorde thai-grupper uppror och bildade det självständiga riket Laos. 

     På grund av att vietnameserna ursprungligen är från Kina, är samhällsystemet i Vietnam inte långt ifrån Kinas, ett mandarinsystem av offentliga funktionärer under en kejsare. Detta samhällsystem rasade under 1800-talet. Både engelsmän, portugiser, nederländare och fransmän har sedan 1500-talet varit intresserad av området som omfattar Indokina. 

     Fram tills 1800-talet började britterna erövra Burma så att området fick närmare kontakt med Malackahalvön och Singapore. Fransmännen ockuperade Laos, Kambodja och Vietnam 1887. De gamla fiendestaterna slogs nu samman till Franska Indokina. Detta varade i några decennier och japanerna gjorde sin stora ockupation (andra världskriget) av hela  Sydostasien och detta gällde även Vietnam. 

     Under dessa år har fransmännen verkligen förbättrat Vietnams utseende. Än idag kan man se franska byggnader i Vietnam. De förde också med sig kulturen. I skolan var det inte vietnamesiska eleverna lärde sig först, utan franska. Därför kan oftast de äldre vietnameserna franska. 1954 lämnade fransmännen Indokina. Burma har också blivit självständig från britterna 1948 i samband med deras tillbakadragande från Indien.
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När japanerna gjorde sin stora maktövertagande i Indokina kunde inte fransmännen göra mycket åt det Franska tjänstemän fick sitta kvar i Indokina. De satte också dit Bao Dai som statschef i Vietnam. Senare när USA släppte två atombomber i Hiroshima och Nagasaki förlorade japanerna kontrollen. Japan tvingades kapitulera och Bao Dai föll. 

     När kriget slutade glömde presidenten Roosevelts sitt löfte, om att koloniserade folk som kämpade emot Japan borde få självständig efter kriget, d.v.s. efter det att Japan har kapitulerat. Detta var det första sveket från USA. Vietnamesernas förhoppningar om självständighet försvann. 

     Redan under 1930-talet har Ho Chi Minh arbetat mot sitt mål. När Japanerna ockuperade Vietnam hade han redan en välorganiserad motståndsrörelse i Vietnam. 1941 när Ho Chi Minh förstod att Frankrike inte tänkte överge Indokina bildades "Förbundet för Vietnams oberoende" på vietnamesiska "Viet Nam Doc Lap Dang Minh Hoi" senare känd som Viet Minh. Ledaren för förbundet var Ho Chi Minh och Vo Nguyen Giap fick ta ansvar för operationer och attacker. Vo Nguyen Giap blev senare försvarsminister för Nordvietnam. 

     Den 6 mars 1946 ingick ett avtal mellan Frankrike och Ho Chi Minhs regering. Samtidigt som Chiang Kai-Shek från Kina erkände Ho Chi Minhs regering som landets laglige regering. Avtalet gick ut på att Frankrike erkänner Vietnam som ett fritt land, med egen regering, egen armé, egen ekonomi och egen utrikespolitik. Men Vietnam skulle vara medlem i Franska Unionen. Franska trupper anlände till Haiphong, trupperna skulle dras sig tillbaka 1951. Det betyder att Vietnam skulle kunna bli en självständig stat om 5 år. Ho Chi Minh hade inget annat val. Landet har stora ekonomiska problem efter många års krig. De klarar helt enkelt inte av ytterligare strider. Detta förstod inte vietnameserna och kritiken blev stor. Ho Chi Minh försvarade sig och sa att det inte var självständighet man vunnit, men ett bra steg på vägen. 

     Den franska vicekungen Amiral D´Angelieu hade stort finansintressen i södra Vietnam. Han skapade en separat lychregering i strid mot avtalet. Avtalet var ju bara ett stycke papper, finansintresse och maktpolitik vägde helt enkelt mer. 

Den 23 november 1946 öppnade franska krigsfartyg eld mot hamnstaden Haiphong. Fransmännen gav order, och när order inte lydde riktades eld mot de mest tätbefolkade områden. 6000 civila människor dödades kallblodigt dödades. Detta var det andra sveket. 
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Det åttaåriga kriget börjar här. Frankrike ville ha tillbaka Indokina som sin koloni.
     Under kriget höll sig USA bakom Frankrike. Senare ville amerikanerna motarbeta den kommunistiska utvecklingen i Asien. Man ansåg att Ho Chi Minh var ett vapen för Stalin. Skulle Ho Chi Minh falla så skulle Stalin mista en stor del av sin styrka. Nu börjar också en anti-kommunistisk handling röra sig. Det betyder att vapen och pengar skulle stödja frankrikes armé.

     Fransmännen börjar ändra syftet med kriget. Givetvis gäller det fortfarande kolonialmakten i Indokina, men också om maktpolitiken i Europa. Fransmännen förstod att om USA kunde hjälpa Frankrike att få slut på kriget, så skulle Frankrike få ta på dig större militära uppgifter i Europa. Fransmännen förstod att det var i USA nyckeln till framgång låg. 

     På andra sidan utnyttjade USA frankrikes militär för att få stop på kommunism utan att USA behöver vara inblandad, utan att USA behöver mista en man. 

     Senare utvecklade fransmännen något som kom att kallas "dominoteorin". Det går ut på att om Vietnam faller till kommunism, faller också grannländerna som dominobrickor och man vet inte var det kommer att sluta. 

     Man brukar oftast räkna detta krig som ett inbördeskrig mellan kolonin och kolonialmakten. Det är inte en del av det grymma Vietnamkriget.

     Detta krig avslutade med ett avgörande slag från Vietnameserna i djungelfästningen Dien Bien Phu. Fransmännen trodde att de var säkra inne i djungel, att det var ointagligt. Men den här gången gjorde Viet Minh något som ingen kunde ana. Vapen, ammunition och även kanoner släpades upp för bergen. 

     Den 7 maj 1954 samlades vietnameserna ihop sig för ett avgörande slag mot fransmännen. Vietnamesernas motståndsvilja fick fransmännen på fall. För första gången i historien har en koloni av gerillagrupper vunnit över en kolonialmakt. När de vietnamesiska gerillasoldaterna sattes i mitten av fästningen insåg fransmännen att de har förlorat Indokina. Franska soldater fördes bort som fångar. Det första Vietnamkriget har slutat. Vietnam blev självständigt. 

     Hela världen visste snart Vietnams seger. Ett firande gick över hela landet. Men redan då visste Ho Chi Minh att kriget inte var slut än, han skrev ut sitt tackbrev, uppmanade soldaterna att de inte ska tro på att de gjorde sin slutgiltiga seger.
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Samtidigt som slaget i Dien Bien Phu pågick skrevs ett fredsavtal på i Berlin, Tyskland. Fredsavtalet gällde konflikten mellan Vietnam och Frankrike. 

     Under början av året var de flesta redan välinformerade om att Frankrike inte skulle kunna vinna kriget. Viet Minh har under åren byggt upp en mycket bra organisation, både politiskt och militärt. 

     Därför samlas nu stormakterna för att bestämma om Vietnams framtid. USA vägrade först att acceptera avtalet. För amerikanernas åsikter om Vietnam var negativt. Under konferensen har USA´s utrikesminister sagt att man inte ska förhandla med kommunister utan möta dem med vapenmakt. Sedan när USA samtyckte om konferensen var det inte för att söka fred, utan för att få mera tid och en tanke på att splittra Vietnam. 

     Konferensen var mellan den 26 april och den 21 juli 1954. Den riktiga överenskommelsen skrevs på den 2 juli 1954. Men kunde den Vietnamnesiska delegaten ana om att det inte skulle blir fred. Detta gjorde Ho chi Minh under sitt brev till soldaterna. 

     Avtalet gick ut på att Vietnam skulle för tillfälligt delas upp i två delar längs den 17: e breddgraden. I norr skulle Ho Chi Minh kommunistiska armé dra sig tillbaka och bosätta sig där. I söder skulle den franska armén dra sig till. Franskarna skall så småningom dra sig ut Vietnam. Landets återförening skulle hållas genom fria val om två. Många författar har skrivit det som den första fria val i Vietnam.

     Utrikesministern Dulles hade redan lämnat konferensen när slutdeklarationen skulle skrivas på. Slutdeklarationen godkändes muntligt av Storbritannien, Frankrike, Kina, Sovjet och själva Indokina. 

     Redan under konferensens gång gjorde USA någonting avgörande för ett nytt krig. Ngo Dien Diem installerades som regeringschef i Sydvietnam. Han blev USA´s man i Vietnam och fick all stöd han begär. Hans politik är USA`s, det betyder att Vietnams tillfälliga delning förblir evigt. 

     Efter 1954 hade man först några lugna år. För den nordvietnamesiska regeringen var fullt sysselsatt med att bygga upp sitt samhälle. I söder gjorde Ngo Dien Diem likadant med Sydvietnam med hjälp av Amerika. Problemet är att hans regering utvecklades till en familjediktatur. Det dröjde inte länge förrän buddhister och även militärer gjorde uppror mot honom. 
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          Nu skulle USA bygga upp en armé mot Nordvietnam. Eftersom fredsavtalet hade godkänts fick inga främmande militära baser anläggas i Vietnam, byggdes från början armén av vietnameser med amerikanska rådgivare. Ngo Dien Diem gjorde ett "Byprogram" som gick ut på att alla män mellan 18-40 år skulle tillhöra armén. De 

Skulle försvara sig mot Nordvietnam senare mot FNL. Många tvingades flytta från deras egentliga boplatser till krigszoner. Detta gjorde många missnöjda. 

     När Genève avtalet inte höll 1954 började en gerillagrupp mot Saigonregeringen i Sydvietnam, kallad FNL (Front National de Libération de Vietnam du Sud) (På svenska: Den Nationella befrielsefronten) kallades även för Viet Cong. De var egentligen religiösa med blev sedan kommunistiska när de fick stöd av Nordvietnam. Kina och Sovjet stod på Nordvietnams sida. Hundratals tjänstemän mördades, ett nytt krig börjar flamma upp. 

     Hela tiden var Viet Cong på gång. I USA ansåg man att om Sydvietnam skulle förlora, skulle USA få stora konsekvenser. Så i tack med att Viet Cong ökade terräng i Sydvietnam ökades också amerikanska rådgivare. 

     I november 1963 blev presidenten Ngo Dien Diems regering störtad. Han togs till fånga och avrättades i en kyrka. 

     Efter 1956 när alla förstod att USA inte tänker acceptera avtalet, kunde USA lägga en trupp i Vietnam. Efter Diems död tappade USA kontrollen över Sydvietnam. Nu är man tvungen att använda amerikanska trupper istället, den Vietnamnesiska militärerna användes mer som försvar. 

     I Hanoi bestämde man att stärka FNL. Under slutet av 1964 hade man redan skickat 10 000 man söder ut. I söder hade amerikanska beordrat kriget norrut. Detta ledde till sammanstötningar.     

     Samma år som Diem dog mördades också den amerikanska presidenten John F Kennedy, och Lyndon Johnson fick efterträda honom. Han blev senare klassad som en av de mindre populära, snarare dåliga presidenter i USA historia. Det beror på att han sätt att tänka berodde mycket på vad Kennedy. Han satta sig ofta och försökte tänka som Kennedy, hur han skulle har gjort. Han beordrade också bombning som gick över hela Nordvietnam, där han riktar sig mot civilbefolkningen. Antalet amerikanske trupper i Vietnam hade också fördubblats under hans regering.

     1968 under Johnsons regering, i slutet av januari inledde FNL Tet-offensiven över hela södra Vietnam (Tet betyder nyår på Vietnamnesiska). Offensiven blev en av dem största offensiven under Vietnamkriget. USA hade underskattat FNL´s styrka. Kriget ändrade sig, plötsligt är det Nordvietnam som hade ledning. Det var FNL som föreslog vapenvila, och på andra sidan bröt den mest omfattade nordvietnamesiska offensiven ur. Över 100 stor och små städer anfölls av trupper på över 70 000 man bara under en natt. Det lyckades till och med ockupera den amerikanska ambassaden i Saigon. Det tog USA över 3 veckor att återerövra. 

     Offensiven överraskade verkligen USA. Det är för att FNL föreslog vapenvila och för att amerikaner hade gjort stora operationer där många vietnameser stupade. Enligt räkning hade FNL förlorat 90 000 man.
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     FNL förlorade egentligen också med denna offensiv. 2000 amerikanska soldater dog, men själv förlorade FNL 50 000 man. De hade inte heller nått sitt mål som skulle starta uppror Sydvietnam mot USA. Offensiven stärkte bara Saigonregeringens styrka.

     Kriget trappas långsamt upp, utan att det egentligen märktes, och Johnson borde ta den största ansvararen för upptrappningen av kriget. Under tiden han var president i USA hade kriget kostat runt 30 000 amerikanska soldater och 50 000 vietnameser. Som president hade han ju makten att stoppa Vietnamkriget. Men att leva som den första amerikanske presidenten som förlorar ett krig är tungt. Detta tycker jag är själviskt av honom. 

Efter det att Ngo Dien Diem dog kämpade Nguyen Van Thieu för att bli premiärminister i Sydvietnam. Han lyckades med att komma på plats 1965. En självisk person som strävar efter makt och pengar. Han utnyttjade sin makt för att komma åt den svarta marknaden och han lät sig bli mutad. 

Nixon fick sedan efterträda Johnson som president i USA. Efter allt Johnson hade gjort fick Nixon sopa upp efter honom och Johnson kunde bara dra sig ur. 

     Redan som vicepresident inför valet hade han sagt att han hade planer till för att stoppa kriget. När han sedan blev president införde han något som kom att kallas "vietnamization"-program. Kortfattat innebar det att gradvis dra tillbaka amerikanska styrkor och lämna konflikten till den lokala regeringen. Istället skall en Saigonarmé byggas upp med Vietnameser. USA har fortfarande inte tappat intresset som anti-kommunist. Men att offra en massa amerikanska liv blir för mycket. 

     Samtidigt beordrade han de allra största bombningarna och de tyngsta striderna i Vietnam. Under den tiden hade USA hela tiden ledningen under Nixons ledning. Men försökte minska så mycket som möjligt av den nordvietnamesiska styrkan så att amerikanska trupper kunde dra sig ur. 

     Ett fredsavtal börjar formuleras 1972 men senare slog vietnameserna till igen. Under den tiden fanns det bara runt 60 000 amerikanska soldater och runt en miljoner Sydvietnamesisk. Trots den Sydvietnamesiska styrkan greps många av panik. Den Sydvietnamesiska armén var tydligen svagare. Nordvietnamesernas mål är naturligtvis Saigon där deras styrka riktas mot. Det enda lösningen nu är att bomba från luften. För första gången bombas även Hanoi. Men den här gången underskattar USA Vietnams igen. Sovjet hade skickat ner vapen för luftförsvar. De flesta planen blev ned skjuten. 

     Det riktiga fredsavtalet skrevs på den 27 januari 1973 i Paris, Tyskland. Avtalet gick ut på att USA omedelbar skulle lämna Vietnam och bidrag för Vietnam att läkas, samt planer för Vietnams framtid. Ho Chi Minh Mål hade uppnådds, men konsekvensen blev runt 3 miljoner döda. Men har beräknat att runt 50 000 amerikanska soldater stupades och 60 000 Nordvietnamesiska och FNL hade förlorat livet, och resten vad civila. Eftersom kriget varade i Vietnamn så kan man säga att totalt 2.5 miljoner vietnameser offrades för kriget, varken om dem ville eller inte. Fast det egentliga siffran vet man aldrig.
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     Ändå är kriget något vietnameser är stolta över. Utan Ho Chi Minh, utan kriget skulle Vietnam inte få självständighet. Kanske skulle inte ens Vietnam ha funnits och fortfarande kallad som den "Franska Indokina". Så även med stora förluster upplevde vietnameserna detta som en seger. 

Rent militärt har USA inga förluster men Vietnamkriget blev en enorm politiskt förlust, som USA inte kunnat hämta sig från än idag.
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När USA hade lämnat Vietnam hade inte krig upphört. Från början hade Nordvietnam beräknat att de inte skulle få en slutgiltig seger förrän 1976. Men när USA hade dragit sig tillbaka bröt Sydvietnam ihop. Den 30 april 1975 marscherade Nordvietnam in till Saigon. FNL eller Viet Cong är bort. Nordvietnameserna kallar freden med Sydvietnam för "Befrielsen" eller " Saigon Befriad".

     Men eftersom en plötslig revolution startade i Sydvietnam blev många missnöjda. Självklart skulle Sydvietnam också vara kommunistiskt hade Nordvietnameserna för sig. 

     Alla sorters företag tillhörde staten. Plötsligt skulle allting bli jämlikt. Under en natt blev många rika fattiga och de fattiga fick ingen omväxling.

     Många ogillade denna omväxling, och som sagt att göra ett fattigt land till kommunistiskt fungerar inte. Människorna gjorde allt för att kunna fly, eller flytta även när kriget hade tagit slut. Folk fick höra om Kina där tjänstemän utnyttjade sina makt i svarta börsen. 

     I juli 1976 utropades "Socialist Republiken Vietnam (SRV)".

     Senare döptes Saigon till Ho Chi Minh staden efter den verkliga patrioten.

11


Men kan inte föreställa sig lidandet som vietnameserna hade blivit utsatta för. Från vissa källor har jag fått fram till att 140 miljoner människor hade blivit dödade i Indokina under kriget, 700 000 barn hade blivit föräldralösa.

     90 % av alla bomber USA hade fällts över Vietnam var mållösa, där inga militära baser låg, inget spår av militär. Bombningarna var endast riktade mot den civila befolkningen. 

     Bönderna hade blivit lovade om att de skulle bli ersatta efter kriget, bara de flytta inte till stan. För dem som klarade sig till cityn från minorna och gifter, blev det svält, sjukdomar och Bobrist. 

Bombningar gjorde många civila människor osäkra. Varje dag kunde man höra bomber från nära håll, och man visste aldrig när en bomb faller över en. Livet känns ostabilt. Efter en hel dag med rädsla oroade man sig över nästa dag. Särskilt hos dem som har någon familjmedlem ute i krig. 

     På gatorna kunde man se många skyddsrum. När ett bomblarm gick kröp alla in i dessa. När allting hade lugnat ner sig började människorna krypa upp igen. Detta kunde hända upp till 20 gånger per dag.

     USA använde också förbjudna vapen enligt den internationella överenskommelsen. Bomber som är gjorda av kulor, när bomben exploderar skjuts tusentals småkulor ut på människorna. Detta gav ingen verka hos byggnader, men hos människor går det rakt in i kroppen. I många fall dödas inte människorna av kulorna, utan de fastnar där inne och kulorna var svåra att få ut. Napalm och växtgifter släpptes också. 

     Bomber som är riktade mot naturen, växtgifter släpptes ner från stora planer, för att man trodde att FNL var beroende av födan i djungeln. Bambu och elefantgräs växte en gång i område som plötsligt torkats ut. Djurlivet i skogarna upphörde när dem blev smittad av växterna.

     Amerikanerna hade använt Vietnam till att testa sina nya vapen, där nya utvecklade vapen testades för att se vilken verkning de hade. Under Koreakriget använde USA samma metoder, men tyvärr hade TV inte kommit, och man kunde inte se hur folket led där.

     Det föds fortfarande barn med missbildningar som är följd av de enorma mängder gift som USA släppte. Alla dessa bomber och kemikalier har skadat naturen så stor att den beskrivs som en av vår tids största miljökatastrofer.
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     Under hela Vietnamkriget hade amerikanerna fällt 3-4 gånger mer bomber än vad som har använts under hela andra världskriget. Sammanlagt har över 7 miljoner ton bomber fällts, vilket var oerhört mycket. 

Både Vietnameser och amerikaner har lagt ut en massa minor under Vietnamkriget. USA och FN har räknat ut att omkring 3.5 miljoner minor fortfarande ligger dolda under marken. Varje år rapporteras fortfarande många dödsfall i olyckor med dessa minor. 

     USA har nu utlovat en minröjning i Vietnam värd 15 miljoner svenska kronor. 

Krig har aldrig varit positivt, och inte heller för Vietnamkriget. För många människor har kriget varit ett helvete. Släktingar, vänner, familjer dog en och en. För dem som överlever kriget fick stora lidande när de egentligen skulle vara glada. 

     Många människor valda att fly, många lyckades, många lyckades inte och skickades till arbetsläger eller sköts ihjäl. Idag finns det vietnameser i många länder i världen. USA, Schweiz, Frankrike, och även Sverige. I Malaysia och granländerna hade man stora flyktingläger där människor kunde bosätta sig för tillfälligt. 

     Fördelen med att lyckas fly från Vietnam är att slippa kriget och chansen att börja med ett nytt liv. För många ett bättre liv i ett rikare land. Eftersom Vietnam är ett utvecklings land. 

     Nackdelen är att tvingas fly från sin familj och sina släktingar är inte det behagligaste man kan tänka sig. Tänk dig att plötsligt komma till ett land, där du inte kan någonting om deras kultur, om deras språk, att omöjlig kunna kommunicera med andra. Från början är livet inte alls lycklig utan tvärtom. Idag återvänder många flyktingar som har lämnat landet i över 10 år tillbaka till Vietnam. Där är dem mer hemma. 

     Andra tycker tvärtom. De har vant sig vid livet i det främmande landet. När de en dag åker tillbaka kan dem inte anpassa sig till landet. 
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Ho Chi Minh

Ho Chi Minh är den första personen jag vill berätta om för dig. Han påverkade den största delen av Vietnamkriget. 

     Han föddes den 19 maj 1880 och döptes till Sinh Chung. Livet började med att han var en av byns fattigaste bönder. Föräldrarna dog tidigt och efter föräldrarnas död lämnade han familjen. Som en 21 åring gav han sig ut till Europa. Där jobbade han med att få Frankrikes uppmärksamhet till de Franska kolonierna, och främst åt Vietnamn. Han hade skrivit ett program för Vietnam i åtta punkter som han vill lägga fram i Versailles, där första världskrigets segermakter hade samlats. Men dessa stormakter brydde sig inte om vad Vietnamns sjöman hade att säga. 

     Han började sin politiska verksamhet inte förrän vid 30 års ålder. Då skrev han både politiska skrifter och dikter. Han lärde sig franska, ryska och kantonesiska under sin resa genom Ryssland och Kina. Han kallade sig Ai Couc under sin resa och det betyder "patriot".

     Hou Chi Minh som han senare blev kallad var en mycket begåvad man. "Vi lär oss tio thailändska ord varje dag och ökar sedan takten", föreslog han. De andra hade redan givit upp men 3 månader senare kunde han läsa thailändsk tidning. 

     Han vann böndernas förtroende. Sedan skapade han gerillagruppen Viet Minh, målet vad att skapa ett fritt Vietnam. Han hade förmågan att charma människor och samtidigt vara helt hänsynslös och grym. 

     Han såg aldrig sitt mål uppfylld utan dog den 2 september 1969. Kort sagt så är han en grym och smart man, och en verklig patriot som älskade sitt land. Han offrade mycket för ett fritt Vietnam. Utan honom skulle inte Vietnam vara ett fritt land idag. 
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Vo Nguyen Giap

Giap var en ganska intressant person i Vietnamkriget. Han spelade ingen liten roll i kriget. Det sägs att utan Giap kunde inte Vietnam blir självständig. 

     Han föddes 1911, studerade senare i universitet i Hué. Hans ledarskap började med 34 medlemmar i Ho Chi Minh gerilla grupp. 25 år senare var han ledare över den tredje största armé i världen. Han var känd för sitt ledarskap under Tet-offensiven. Utan Ho Chi Minh misslyckades Giap. Han var försvarsminister mellan 1946 till 1980 från början i Nordvietnam, senare i ett enat Vietnam. 


Richard M Nixon

Nixon blev den sista presidenten som var med i Vietnamkriget. Han hade planer som långsamt drog USA sig ur Vietnamkriget men han beordrade också de tyngsta anfallen. Under tiden han var president var också höjdpunkten i Vietnamkriget. 

     Han var dessutom en mycket känd anti-kommunistiskt man. Så taget i Vietnam har han ingen tanke på att släppa. Utan använder mer grymma metoder för att få Vietnameserna att ge upp. 

1974 tvingades Nixon att avgå som president på grund av "Watergate".
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De flesta amerikanska soldater var högutbildade och gick ut college. Skillnaden från vietnamesernas utbildning är från som himmel och jord. Vietnam var ett land av tredje världen, landet hade stora ekonomiska problem efter många års krig sedan länge tillbaka. Så de flesta vietnameserna var outbildade, endast viljan stod på deras sida. 

     Fast alla amerikaner var inte duktiga elever som hade gått på highschool för det fanns många som var knarkare och fattiga eller outbildad och dom behandlande vietnameserna grymt och omänskligt under kriget. 

     Till skillnad från andra världskriget var det 2/3 som var icke frivilliga i kriget. Under Vietnamkriget var det 2/3 som var frivilliga. 70 % av alla amerikaner som dog var frivilliga. 

     De flesta amerikanska soldater var 19 år gamla. Hos många är barnlivet inte slut än. Många soldater var också drogmissbrukare av ex marijuana. Mot slutet av kriget börjar man känna sig meningslös. En efter en av  kamraterna dog. Många säger att det skulle vara bättre att dö första dan än att leva och lida.
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När Diem började använda hänsynslösa metoder mot Viet Minh, FNL i Sydvietnam var det inga tidningar i Europa som rapporterade det. Men när folk ute i Sydvietnams byar slog tillbaka blev det omedelbara rapporter. När Diems grymma polischefer sköts eller stacks ner blev det "Viet Cong terror". På andra sidan när Diems tjänstemän hotade, torterade, dödade folk visste ingen om. 

     Diem som först begärde pengar från USA och sedan amerikanska soldater var soldaterna redan beredda och använde samma grymhet som svar.
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Vietnam kriget var egentligen det första kriget som gick på TV. Förr i tiden visste inte många länder vad ett krig innebär. Nu såg man hur grymt det kunde vara i ett krig. 

     I Sverige och liksom i hela världen börjar det väcka frågor om kriget. Socialdemokraternas politik var emot kriget, moderaterna tvärtemot. Fram till 1969 började man sätta i gång på allvar. Sverige börjar ta politiska kontakter om kriget.
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Eftersom Vietnam mest består av tropiska skogar var amerikanerna tvungna att kriga på land, och de mer avancerade vapnen kunde inte användas. 

     Nu befann sig de amerikanska soldaterna i helt främmande miljö än vad de var vana vid. Det fanns ingen frontlinje och fienden kunde gömma sig precis överallt. Detta börjar kännas plågsamt. Det enda de kan tänka på är att döda eller när de skulle bli dödade. Ute i djungeln är människoliv totalt värdelösa.  
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Efter över hundra års krig slutar man äntligen freden. Men att bygga upp samhällets ekonomi är ett mycket stort problem. Sedan 50-talet hade Nordvietnam följt Sovjets industraliseringsstratergi, med den tunga industri som deras mål. Resultatet blev att Vietnams ekonomi blev ännu dåligare. 

     1976 började man med ett femårsplan kallad "Doi Moi" (betyder förnyelse). 

     Idag har Vietnam utvecklats enormt, Vietnam tillhör idag en av de länderna som exporterar mest, och utvecklingen fortsätter…
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Det finns inga vinnare i ett krig. Både USA och Vietnam hade förlorat mängder av soldater och inte för att prata om ekonomi. Under 30 års krig hade USA spenderat 140 miljoner dollar, och vad har hänt efter 30 års krig? USA kommer alltid att minnas som den grymma sidan av Vietnamkriget att de var omänskliga mot medmänniskor. De hade inte vunnit någonting. 

     I nordsidan hade de i alla fall ett syfte med kriget. De kämpade för någonting. Det gjorde inte USA, de kämpade för "Det kalla kriget". Som i verkligheten inte finns. En spänning mellan USA och Sovjet hade lett till miljontals livs död. Jag tycker att USA borde ta det största ansvaret av Vietnamkriget men Sovjet borde också ha vissa skulder. 

     Sydvietnameserna var egentligen förrädare. De hjälpte USA att erövra deras eget land. I många fall kan man tro att felet låg på nordsidan, eftersom det var de som startade kriget. Men tänk om Ho Chi Minh inte skulle ha funnits, Vilket land skulle då kallas för Vietnam idag? Ho Chi Minh är en som alla vietnameser borde tacka för. 

     Tidigare har jag hört väldig negativa saker om Ho Chi Minh. Att det var han som förstörde Vietnam. Ja - om inte kriget hade startats kanske Vietnam inte skulle vara ett utvecklings land idag. Men då skulle det fortfarande heter Indokina, med Frankrike som bestämde över dem. 

     Under detta arbete hade jag lärt mig mycket. Innan hade jag bara hört vad andra hade för tankar för kriget. Nu har jag egna funderingar, för jag vet mer om det. Jag vet hur kriget började, och hur det slutade. Det har verkligen varit mycket intressant. 

     Anledningen till att jag skrev om Vietnamkriget var att jag ursprungligen föddes i Vietnam. Jag har fått svar på många frågor som jag hade.
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