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Inledning

Jag har alltid varit intresserad av kina, dess kultur och om kommunismens frammarsch i världen och dess mening. Jag har funderat över hur den har påverkat världen. Med detta arbete kan jag konstatera att kina och andra länder som har följt den kommunistiska politiken misslyckat, och att det i de flesta fall medför en diktator, på något sätt. 

Jag har beskrivit den kinesiska revolution från början till slut, men på sätt ock vis är den inte uppklarad ännu.

Opiumkrigen 

Kina började bli mer besökt av västerländerna, som sökte nya marknader för sina produkter. En av dessa var opium som kineserna var beroende av. Västerlänningarna hade nästan inga rättigheter i Kina och ville påverka Kinas politik till mer diplomatisk. Men Kina ville ha kvar sin starka isolerings poletik och att alla länder skulle böja sig inför Kina. Detta ledde till konflikter mellan Kina och Väst. 

Det första kriget var så kallat Opiumkriget 1839-42. Handeln med opium bara ökade och ekonomiska problem börjades synas. Kinas Kejsare Daoguang lät därför sin generalguvernör Lin Zexu få stopp på handeln med opium. 1839 beslagtog Lin alt opium västerlänningarna hade i lager och lät bränna det. Efter detta angrep Britterna Kina. Två år av strider utkämpades tills fredsfördraget i Nanjing 1842 skrevs under. Det stod bl.a. att Kina skulle avträda sig staden Hongkong, betala krigsskadestånd och öppna fem hamnar för handel. Ett flertal länder följde snabbt efter och skaffade sig de rättigheter som britterna fått genom fördragen, däribland Sverige 1847. Nu var Kina tvungen att ändra sig, inte bara i frågan om relationen till andra länder men också till att omforma det egna samhället.  

Opiumkriget följdes av ett flertal krig, som alla på ungefär samma sätt tvingade Kina att avträda land, öppna fler hamnar, betala krigsskadestånd och ge utlänningar rättigheter eller privilegier. 

Allt detta gjorde klart alla kineser missnöjda. Därför startades flera uppror med syftet att kasta ut utlänningarna, det största Taipingupproret 1850-64 och Boxarupproret 1900-01. Båda blev brutalt nedslagna av européerna och kejsarmakten i samarbete. Just att kejsaren utnyttjade sin styrka mot sitt eget folk, ledde till stor vrede och förbittring. Efter Boxarupproret kom ännu fler och större skadeståndskrav. 

Republiken Kina 

Trycket mot kejsaren blir större och större. Efter kejsaren Guangxus död år1908 så ttillsattes en barnkejsare vid namn Puyi Xuantong. Nu kunde inte kejsardömet hålla sånd längre. En soldatrevolt i Wuchang 1911, som fick snabbt stöd från hela landet. Kejsaren tvingades formellt att avgå i februari 1912.

År 1913 valdes ett parlament ut. Landets mäktigaste man var militären Yuan Shikai, som blivit president i mars 1913. Yuan visade dock snart att hans avsikt inte var att stärka republiken utan i stället att göra sig själv till kejsare. Han mötte starkt motstånd och dog 1916, utan att ha lyckats. 

Han hade tagit lån från västerländska banker, ett lån som gavs på villkor att västmakterna fick ha kontroll över hur de kinesiska statsfinanserna sköttes. Därmed stärktes det västerländska inflytandet inom den kinesiska politiken ytterligare. 

Nu ökade också inflytandet från Japan. Då Japan 1915 fick igenom de "tjugoen kraven" ökade inflytande i Kina. När Japan dessutom i Versailles 1919 fick rätt att överta Tysklands besittningar i Kina, ledde detta till stora demonstrationer i Beijing. 

Proteströrelsen kallas Fjärde-maj-rörelsen och var den första i en rad av stora studentrörelser i Kina under 1900-talet. Den fick efter hand stöd av stadsbefolkningen och ledde till att tre ministrar fick avgå samt att Kina inte skrev under fredsavtalet i Versailles.

Den långa marschen

KKP (Kinas Kommunistiska Parti),grundades år 1921 av Chen Duxiu, som tidigare hade varit lärare vid universitetet i Beijing. 

Sun Yat-sen, som inte var kommunist men som blivit alltmer besviken på västmakterna, vände sig nu till Sovjetunionen för att få stöd. Han fick hjälp att starta om GMD (Guomindang).

GMD var för svagt för att kunna påverka landets utveckling. Därför föreslogs en sammansvärjning med KKP. Syftet med detta var att bygga upp en politisk och militär styrka som skulle användas för att störta gerilla krigarna som efter Yuan Shikai död kontrollerade olika delar av landet.

Sun Yat-sen dog 1925, ett år innan den stora, gemensamma offensiven mot de härjande gerillatrupperna. Gen nye GMD ledaren, militären Chiang Kai-shek (Jiang Jieshi), var inte intresserad av att fortsätta samarbetet. Hans åsikt var denna, att Kina hotades av tre grupper. De självständigt militärerna (gerillan), japanerna och kommunisterna. Därför lät han döda kommunisterna i sitt eget parti som utgjorde mer än hälften av medlemmarna, och dessutom en stor del av KKPs medlemmar.

Under de följande åren koncentrerade sig Chiang Kai-shek och hans alltmer högerinriktade GMD på strida mot japanerna, som fortfarande ägde stora delar av nordöstra Kina. Planerna på att driva japanerna ur landet misslyckades. Istället erövrade han Manchuriet och områden söderöver, som hade kontrollerats av gerillan.

Chiang Kai-shek beslöt nu att han skulle krossa all kommunism i Kina. Kommunisterna hade skapat sig ett litet område som nu Chiang Kai-shek angrep, kommunisterna satts på flykt år 1934. Röda armen som kommunisterna kallade sig led stora nederlag, med de gav inte upp. Under tre år från 1934-36 så vandrade den genom Kinas svåra terräng. Tillslut så fick Jiang ge upp och kommunisterna slug sig ner i norra Kina. Av de 86 000 man som gett sig av återstod knappt 4 000 vid framkomsten i oktober 1935. Under denna marsch så framhävde sig den strategiska Mao Zedong som ny ledare. Under hela den fortsatta revolutionen fick han en betydande roll. 

Kommunisterna skaffande sig allt starkare stöd och fler anhängare, särskilt bland bönderna, som tilltalades av deras budskap om fördelningen av jorden. Sedan urminnes tider hade den fattige kinesiske bonden tvingats bruka stormännens jord. 

Erövringarna från japan

Under andre världs kriget då Japan blev tvungen att kapitulera ser Chiang Kai-shek sin möjlighet att återta nordöstra kina från japanerna. Hans generaler trodde att skulle bli ett lika stort nederlag som 1931 .De tvingar Chiang Kai-shek att försöka slå sig ihop med KKP än en gång för att öka sin styrka. Men KKP gick inte med på uten istället med hjälp från USA, slog ner japanerna. 

Återigen blev Jiang försvagad, hela Manchuriet föll i Röda Armens (KKP) händer. 

I slutet av fyrtiotalet kom några år av svår hungersnöd, vilket delvis skylldes på GMDs dåliga ledning. De hade inte sett till att bygga upp reserver och fördela den mat som fanns. Genast vann KKP i popularitet, eftersom deras socialistiska modell skulle utesluta sådant. 

Kommunisterna tar över

KKP tog över makten år 1949, vid den sista striden i Beijing den 1 oktober. Kommunismen växte sig större och större. USA tog till drastiska åtgärder när det stod klart att ett kommunistiskt Kina skulle kunna bli verklighet. Dess hjälp gavs istället till den nästan förlamade GMD, men med ingen verkan. Nu gick KKP även till Sovjetunionen som under 1950-talet kom att bli Kinas viktigaste bundsförvant och biståndsgivare. 

Låt hundra blommor blomma 

1956 startades en kampanj, som kom att få dramatiska följder. Den fick starkt stöd av kommunisternas ordförande Mao. Den kallades "Låt hundra blommor blomma och låt hundra tankeskolor tävla". 

Tidigare hade Ungernrevolten ägt rum i Östeuropa, och de kinesiska ledarna var tämligen chockade av att folket i en socialistisk stat ens kunde vara missnöjet. De greps av rädsla att något liknande skulle kunna hända i Kina, och för att minska risken för detta, föreslogs en kampanj av öppenhet. Folket skulle uppmuntras att komma med förslag, ja rentav kritisera staten. Styret skulle sedan anpassas efter folkets krav. 


Men resultatet, var inte vad planen hade eftersträvat. Istället för att nöja sig med att ha möjlighet att påverka, visade det sig att många faktiskt hade synpunkter. Det blev en ohanterlig ström av kritik från främst de rika klasserna. En del förslag var så drastiska att håret kom att resa sig i varje ledares nacke, t ex föreslogs införandet av flerpartisystem, och dessutom demokrati. Det hade gått alldeles för långt. 

Mao gjorde en politiskt omvandling, och stoppade helt kampanjen. Kritikerna fängslades eller avrättades. 

Det Stora Språnget

Det Stora Språnget kallades en serie dramatiska förändringar, som genomfördes i Kina under slutet av 50- och början av 60-talet. De skapades och genomfördes av Mao. 

Sovjetunionen var förebild och ekonomiska och tekniskt stöd för kina, ända sedan början på kommuniststyret. när det stod klart, att det kinesiska folket inte var fullt nöjt med den sovjetiska modell, som i Ryssland inte häller hade haft så stor framgång. Ville Mao förändra kommunismen och anpassa den bättre till Kina. 

Kineserna menade att ryssarna övergivit kampen för utjämnandet av alla klasskillnader. Ryssarna å sin sida, tyckte att kineserna var något av hopplösa idealister, som inte förstått att samhället slutar fungera utan välutbildad arbetskraft. Kina tyckte inte heller om den vänliga inställning Sovjet hade mot Väst, och att ryssarna inte gav sitt stöd till en kinesisk invasion av Taiwan, vilket man ansågs som ett stort svek. 

Det Stora Språnget var tänkt att snabba på den ekonomiska, men även kommunistiska utvecklingen, genom ökad jämlikhet mellan människorna. Jämlikhet ägnade sig Mao särskilt mycket åt. Mao hade åsikten, att den största kraften låg i folkets entusiasm, inte i den enskilda individen. Helst av allt skulle experter (och chefer, som han själv var) försvinna, i jämlikhetens namn. 

En annat av idéerna om jämlikhet, var att alla oavsett utbildning och arbete. Måste hjälpa till i det praktiska arbetet, t ex i jordbruket. 

En av de viktigaste reformärna under Språnget var indelningen av landsbygden i folkkommuner. En folkkommun kunde utgöras av flera hundra byar. Invånarna, som kunde uppgå till flera tiotusental i antal per kommun, fick arbeta kollektivt på åkrarna, med en lön som täckte alla nödvändiga utgifter. 

Meningen var, att varje folkkommun skulle vara i stort sett självförsörjande. Genom jordbruksproduktionen, även tillverka de industriprodukter som behövdes. Investeringarna i tung industri skulle istället satsas på lättare, eftersom den i så fall kunde spridas ut på landsbygden i varje komun. Industrin skulle också bli folklig, inte styrd av experter. Till exempel skulle det anläggas små stålverk i kommunerna. 


Inom varje kommun skulle det också finnas kommunala sjukhus, skolor, polisväsende och förvaltning. Gemensamma storkök och dagis, men avskaffades pågrund av att det gick i på det privata för mycket. Rättsväsendet skullet skötas av folkdomstolar, bestående av en utbildade domare och av vanliga arbetare. Om domare saknades, gick det ganska bra ändå. 

Man utförde också försök med kommuner inom städerna, med gemensam livsmedelsodling med mera, men jag antar att den strikta kollektiviseringen inte passade växande, livliga stadsområden. Det kan också tänkas att de intellektuella, som främst bodde i Shanghai, Beijing och andra storstäder, motsatte sig utvecklingen. Det stora stödet kom, som oftast, från bondebefolkningen. 

När arbetarna inte var sysselsatta med jordbruks eller industriarbete, skulle de medverka i stora projekt, som dammbygge, vattenkraftverk och anläggningar av konstbevattningssystem. Det var ju något som Mao var särskilt förtjust i. Stora gemensamma folkansträngningar.

Maos idéers påverkan

När Sovjetunionen fick höra talas om Kinas Stora språng, blev de mycket besvikna. Kina motsatt sig fullständigt Sovjets politik. Då beslutade de att ingen mer hjälp skulle tillföras Kina.1960 drogs allt stöd och all rådgivnin från Sovjet in. Nu uppstod en kamp mellan de två rikena, om vem som skulle få störst iverkan på andra länder. Sovjet hade sedan andra världskriget satsat på att skaffa sig allierade i Östeuropa och Sydamerika, medan Kina ville nu bli förebild för u-länderna i Afrika.

Själva det stora språnget hade en katastrofal verkan. Jordbruket gav mindre skördar, dels på grund av dålig organisation och ineffektiva odlingsmetoder, dels på grund av nyckfullt utbyte av viktiga grödor (t ex vete i stället för hirs). Dessutom så drabbades kina en treårig period med synnerligen dåligt väder, upprepade skadedjursangrepp och rena naturkatastrofer, som stormar, jordskred och stora översvämningar. De senare förvärrades ytterligare av de nybyggda kraftverksdammarna, som var totalt felkonstruerade, med resultatet att grundvattennivån förändrades och åkrarna försurades. 


Till försurningen bidrog väl också, om än i mindre grad, utsläppen från alla de nya industrierna. Vilka inte heller fungerade acceptabelt. Exempelvis hade poletikerna resonerat sig fram till, att metall till stålverken, som skulle tillverka folkstålet, lämpligen kunde fås från nedsmälta köksredskap och dylikt, eftersom det rådde brist på bra råvaror av de flesta slag. 

Det Stora Språnget medförde en så kraftig ekonomisk nedgång och så svår brist på mat, att Kinas befolkning för första och enda gången i känd tid minnskade under några år. Tiotals miljoner kineser dog nämligen av svält, eller avled av sjukdomar, som i samband med näringsbristens minskade kroppens motståndskraft. 

Kulturrevolutionen 

Mao höll sig tillbaka för att inte få för mycket aggression på sig, och andra politiker börja synas, som vice ordföranden Lui Shaoqi, premiärministern Zhou Enlai och det unga nytillskottet Deng Xiaoping. De ville införa en mer högerinriktad politik, och under deras ledning utvecklades landets näringsliv snabbare än någonsin tidigare, genom investeringar, ökad frihet och generösare regler. 

Eftersom utbildningsnivån också steg, fick industrin tillgång till skickligare arbetskraft, som dessutom sporrades till hårt arbete genom den återinföra belöningsprincipen, som gav arbetarna lön efter prestation. Cheferna återfick sina platser, vilket ökade effektiviteten genom bättre organisation på arbetsplatserna och i folkkommunerna som helhet. Detta sred egentligen helt mot Maos tidigare politik. 

Stöd i sitt agerande fick han också från armén, och delar av partiet och unga entusiastiska anhängare, som rödgardisterna. Maos huvudfiender var, de ledande inom partiet, främst Liu och Deng. Men angreppen kom snart att gälla ledande personer på alla nivåer i samhället, och många av dem avsattes efter att ha förödmjukats och misshandlats offentligt. Liu dog 1969 av den behandling han utsatts för, medan Deng som fick tillbringa några år på landet klarade sig bättre.

Läget i Kina blev alltmer kaotiskt när olika revolutionära grupper hamnade i strid med varandra, och 1968 fick armén order att gå in och återställa ordningen. Ungdomarna som varit ett starkt stöd för Mao skickades nu ut på landet för att lära av bönderna. Arméns makt kom däremot att stärkas och Mao som blev alltmer oroad av detta, sökte nu skapa en motvikt, genom att åter stärka den kommunist politiken i partiet, för att få mer stöd av arbetarna.

Enligt officiella uppgifter skall Lin Biao 1971 ha gjort ett misslyckats försök att mörda Mao men själv omkommit i en flygolycka i Mongoliet på flykt till Sovjetunionen. 

Arméns makt minskade därefter, och de sista åren fram till Maos död 1976 präglades av kamp mellan de fyras gäng. 

Deng Xiaoping har återkommit in i politiken 1973. Premiärminister Zhou Enlai avlider. I samband med hyllningar till Zhou 5 april 1976 leder till oroligheten på Himmelska fridens torg, på grund av att polisen tar bort kransar som är ägnande till Zhou. Deng fick skulden för att ligga bakom oroligheten och avsattes åter från sin post. Troligen med inverkan från Mao. 

Några månader senare dog Mao och efterträddes av Hua Guofeng. Men Huas ställning kom snart att försvagas, sedan Deng med stöd av många inom partiet återkommer till partitoppen 1977.

Kina under Deng Xiaoping
1978 fick Deng mejoritenten av frösterna innom partiet. Nu inleddes en politik som främst syftade till att få i gång den ekonomiska utvecklingen i Kina, medan klasskampen tonades ned. I städerna uppmuntrades folk att starta eget, vilket ledde till att många nya företag växte fram inom den starkt eftersatta servicesektorn. Statliga företag fick vidgad rätt till självbestämmande, och utländska företag uppmuntrades att investera i Kina. 

Landet öppnades mot omvärlden i en helt annan utsträckning än tidigare, vilket ledde till krav på demokratisering av samhället. Även om det kinesiska samhället under 1980-talet blev öppnare än tidigare fanns det gränser för hur mycket Deng och de gamla som fortfarande hade det avgörande inflytandet i partiet kunde tolerera. Studentdemonstrationer och folklig oroligheten ledde till att Deng och de gamla i partiet valde att låta militären genomföra en massaker som ledde till att tusentals människor dödades eller skadades i Beijing. 

Reaktionen i omvärlden blev stark, och Kina isolerades för en tid i världssamfundet. Men 1992 hade de diplomatiska förbindelserna mellan Kina och världens ledande nationer återupptagits. 

Kina blev kritiserad för bristen på respekt för de mänskliga rättigheterna, men även beträffandehandelspolitiska frågor. Kina ser detta som ett angrepp från USA för att hålla tillbaka Kina. Efter ett tag så tonas motsättningarna ner. En något öppnare diskussion om det kinesiska politiska systemet har också förekommit i landet efter kommunistpartiets partikongress hösten 1997.

Den 19 februari 1997 avled Deng Xiaoping, 92 år gammal, av Parkinsons sjukdom Under flera år hade han egentligen varit utan verklig makt. Den vanligaste åsikten är att Deng gjorde stora insatser för sitt land, även om massakern på Himmelska Fridens Torg kallas en stor fläck på hans anseende. 


Nu är Jiang Zeming president sedan 1993 och Zhu Rongji är Premiärminister sedan 1998. Ordförande i Kinas Kommunistiska Parti är Jiang Zemin.

Sammanfattning 

Kina är mycket stor och mytomspunnet land, som tidigare har varit en av världens främsta högkulturer. Men när Kina fick motsättning med väst så var hela det kinesiska samhället på väg att förintas, och andra länder fick mer kontroll i Kina. Folket ville ha något nytt och revolutionen startade. Som senare utvecklade till ett kommunistiskt styre. En av de stor ledarna var Mao Zedong, som var ledare i Folkrepubliken Kina. Han med förde stor förändringa i samhället, fast med katastrofala utgångar. Efter stridigheter inom politiken fick Deng Xiaopings ledarposten inom partiet, efter Maos död. Han lede riket till åter förspillo, men landet blev mer öppnare och mer demokratiskt. 

Källor

Lexikon

Nationalencyklopedin

Bra Böckers lexikon

Internet

Det var någon nyhets sida om Kina, där det stod om aktuella information i Kina. 

