Handboll

Handboll är en väldigt ”allround” sport. Den kräver snabbhet, kondition, styrka, finess, teknik, strategi, blixtsnabb reaktionsförmåga och förmåga att tänka snabbt. Man tränar kroppens alla stora muskelgrupper och även kondition. 

Det är en väldigt bra sport för unga idrottsmän eftersom det ger den lagkänsla som är viktigt. Handboll är i grund och botten en ”lätt” sport i den bemärkelse att det inte borde finnas så mycket kroppskontakt men tack vare de snabba vändningarna, fintarna, skotten, blockarna och försök att gå genom försvarsmuren gör handboll till en relativt hård sport. 

Historik

Vad gäller handbollens ursprung finns det delade meningar. Vissa hävdar att det var den danska Holger Nielsen som införde sporten, andra hävdar att sporten ”uppfanns” av tyskarna. Enligt vissa går handbollen att spåra 3000 år tillbaka till antika Grekland. Homeros beskriver ett spel som uppfanns av Prinsessan Anagalla av Sparta. Alexander den store (356-323 f.kr) spelade spelet på vad Grekerna kallade ”spharisterion”, någon sorts plan.

Under 1800-talets sista år formades den ”moderna” handbollen.  Man spelade då handboll som 11- och 7-manna utomhus och dels som 7-manna sport inomhus. Det är den senare formen som är den mest spridda och den enda som spelas i VM/OS sammanhang.  Det var under 1930-talet som handbollen hade sitt stora internationella genombrott. 1936 blev den en av Olympiska Spelens grenar och 1938 var det VM-premiär. Man spelade då både utomhus och inomhus och både 11-manna och 7-manna lag. Tyskland vann alla grenarna. Det var tyskarna som var absolut bäst på sporten ett bra tag. Inte förrän under 50-talet kunde Sverige kliva upp bland de bästa i världen. 

Under andra världskriget uteblev två OS men detta stoppade inte spridningen av handbollen. Sporten introducerades i Kanada under 1940-talet av krigsfångar. Också franska immigranter spred sporten i Kanada, då främst i Quebec. I USA började sporten spelas 1948 efter det att européer introducerat den, antagligen i New York eller New Jersey. Under lång tid spelades sporten i fält hos den amerikanska armen. 

1972 återinfördes handbollen i OS. 

Den första handbollsmatchen i Sverige spelades 1910 på initiativ av Arvid A. Karlsson. Han startade åtta år senare Svenska Lekförbundet, som 1930 – två år efter det att internationella handbollsförbundet bildats – ändrade namn till Svenska Handbollsförbundet. 

Det första SM spelet och bildandet av Allsvenskan under början 30-talet öppnade nya vägar för den svenska handbollens utveckling. 

Handboll spelas idag av 5 miljoner idrottsmän i mer än 90 länder världen över. I Europa är handbollen den näst populäraste sporten efter fotbollen.

Spelet och reglerna
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Handboll spelas än idag utomhus i Europa. Det är dock mycket vanligare att den spelas inomhus. Inomhushandbollen spelas på en plan som är 40 x 20 meter, 35 % större än basketplanen. Laget har sex stycken utespelare och en målvakt. 

Själva målet med sporten är att kasta den hårda läderbollen (18 centimeter i diameter) i motståndarlagets mål (2 meter högt och 3 meter brett) medan man samtidigt skall försvara sitt eget mål. Tiden man spelar är delad i två 30 minuters halvlekar utan time-outs. Periodpausen är 10minuter lång.

Laget består av 12 spelare. Sex stycken utespelare och en målvakt är vad laget har på planen, de övriga är avbytare. Avbytarna får när som helst bytas in och ersätta någon spelare som är på planen. Minst fem spelare måste befinna sig på planen från vardera lag vid avkast.

Spelaren får kasta bollen eller slå till den med handen, armen och resten av kroppen ovanför knäna. Man får dribbla hur långt som helst men så fort man stannar måste man passa eller skjuta inom 3sekunder och tre steg. 

Matchen döms av två domare. Den ene placerar sig bakom det försvarande laget (måldomare) och den andre ute på planen (plandomare). De båda domarna är likaberättigade och har vid större matcher en sekreterare och en tidtagare till sitt förfogande. En av domarna lottar i början av matchen med de båda lagledarna om rätt att välja avkast eller sida.

Spelarena måste ha likadan klädsel, målvaktens måste skilja sig från utespelarnas och domarens.
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Endast målvakten får befinna sig i målgården (zon 6 meter runt målet). En boll som går in i målgården får endast spelas av målvakten. Laget får inte passa sin egen målvakt då han befinner sig i målgården. Målvakten får göra vad som helst för att förhindra att bollen går i mål. Då han befinner sig i målgården gäller inte steg och tids regler för honom. Om bollen går förbi mållinjen bredvid målet så skall målvakten göra ett målvaktsinkast. Då bollen lämnar målgården är spelet åter igång . 

Det finns tre olika bestraffningar: frikast, straffkast och utvisning. 

Utvisning ger domaren till en spelare om han gör sig skyldig till någon grov förseelse. Om förseelsen inte är grov så ges en varning och om spelaren upprepar förseelsen så blir han utvisad. Utvisningen är två minuter eller resten av matchen. Man får inte ta in en avbytare istället för en utvisad spelare (målvakten är undantag, men då måste man ta ut en utespelare istället). 

Frikast döms: vid felaktigt kast, när en anfallande spelare beträder målgården, en spelare gör sig skyldig till lindrig förseelse, spelare tar mer än tre steg innan bollen spelas. Frikast läggs från den punkt där förseelsen begåtts såvida det inte hände innanför 9 meters linjen (frikast linjen: streckad linje) då flyttas frikastet till denna linje. Bollen får kastas till vem som helst och/eller hur som helst, man får göra mål på frikast.

Straffkast döms: för grov förseelse mot en motståndare, om spelare ojust berövar en spelare en klar målchans, om en spelare avsiktligt går in i målgården, om målvakten bär in bollen i sin egen målgård. Straffen skjuts från 7 meters linjen rakt framför mål. Straffen skall skjutas inom tre sekunder efter domarens signal. Resterande spelare skall befinna sig utanför 9 meters linjen.
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