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The Battle of Los Angeles

Ordlista:

Tuggummipop, är den musikstil som säljer mest singlar. Låtarna, som kan vara pop eller lite disko aktiga, har enkla melodier som folk har lätt att hänga med i.

Självbetitlad, är när skivan heter samma sak som gruppen.

RATM, är bara en förkortning av Rage Against The Machine

Sampling, är när man spelar in ett ljud och sen använder det i en låt. Man kan också ta melodier från andra bands låtar och göra egna låtar av dem

”Pålägg”, är att man lägger på ljud i låten efter att ha spelat in den.

Inledning:

När jag började lyssna på Rage för ungefär två år sen gjorde jag det för att jag gillade deras musik. Men nu, efter två år av lyssnande har jag blivit mer intresserad av det budskap som bandet har i texter och i deras videor.

Deras texter är fyllda av anti-amerikanska rader och det är inte ofta de framträder utan en anledning. Detta gör att jag funderar mer och mer på vad de egentligen vill. Är de ute efter att man ska skriva USA:s grundlag?

En annan fråga som dök upp var den om Mumia Abu- Jamal. Vem är han och vad har han att göra med Rage Against The Machine?

Detta är några av de frågor som dykt upp under de senaste två åren och genom att göra ett skolarbete om det kanske jag kan få svar på några av frågorna.

Rage Against The Machine är:
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RAGE AGAINST THE MACHINE posingterar altid att alla jud, pa skivor och live,
endast ar framstallda av dem sjalva och att inga samplingar eller 'pal4gg’ gbrs




Kort om musiken:

Rage Against The Machines musik är igen lättsmällt tuggummipop. Den är inte heller kommersiell, i den mening att de försöker få folk att lyssna på dem genom reklamjippon och liknande. De spelas inte ofta på radion eller ZTV. 

Detta gör att RATMs fans ofta är musiker eller andra med god inblick i musikvärlden och vad den har att erbjuda. I början var skaran av fans en liten grupp i Kalifornien. 

Men nu efter tre album har den skaran växt sig stor och de har numera fans över hela världen. 

Fansen är inte bara av riktiga musikmänniskor. Där finns också de som bara lyssnar på dem p.g.a. deras texter och deras budskap.

Vad de står för:

Många kallar nog Rage Against The Machine pessimister, eftersom bara tjatar om hur dåligt det är hela tiden. Men vad skulle världen vara utan dem som ser dess fel och vill göra något åt det?

Under hela nittiotalet har Rage spritt sina idéer genom musiken.

Tom Morello, gitarrist i RATM, säger så här om deras tre album;

” Våra album betyder mycket för oss för vi får en chans att nå ut med våra idéer till många människor. 

Alla måste inte hålla med oss om de saker vi tror på men om folk kan öppna sina ögon för några av problemen i världen, då har vi verkligen gjort någonting. ”

Alla artister som är lika stora som RATM kan nog hålla med om att det är mycket jobb med musiken. Att då också kunna stödja arbetare i Mexiko eller argumentera mot USA:s sedan länge ifrågasatta militära taktik, det är mycket jobb. Även för ett så övertygat band som Rage Against The Machine. 

Men Rage orkar och det mesta som de jobbar med går bra. Förutom musiken som de fått ett flertal priser för, lyckas de med mycket det andra också.

Till exempel brukar de välgörenhetskonserter som de ställer upp i gå väldigt bra och dra in mycket pengar till ändamålen för konserterna.

En kritiker sa om RATMs senaste album;

” Det finns inget band som Rage Against The Machine. Det har en sån övertygelse i allt de gör och det är något som deras unga fans borde ta efter. Det finns inget ’politisk korrekt’ band, men RATM är ett band med ett viktigt budskap. ”

Detta skrev en av de kritiker som var positiv till RATMs senaste album. Många andra hakade upp sig på deras vänsterinriktade budskap.

Visst, den röda stjärnan finns där och Che Guevara är med lite varstans, men är det något att egentligen bry sig om?

Jag kan förstå om man i USA blir upprörda när RATM bränner den amerikanska flaggan på scen, men behöver vi bry oss här i Sverige?

Jo, vi borde nog bry oss. Eller i alla fall veta vad det är RATM står för. För att springa runt och vifta med röda flaggor på deras konserter, sätta upp Che Guevara på väggarna och liknande, det bör man nog vänta med tills man vet att man kan stå för det innebär.

Ibland när man läser om deras budskap kan man få känslan av att RATM bara sätter sig ner, letar upp lite grupper med olika budskap och sedan stödjer dem.

Men vad de flesta inte vet är att Zack de la Rocha alltid sätter sig ner och studerar problem innan han skriver texter om dem.

Detta är några av problemen som han sjunger om på senaste plattan:

Testify – handlar om det amerikanska rättsystemet och hur illa det fungerar.

Guerilla Radio – handlar om hur man i USA vill tysta RATM på olika sätt.

Born of a Broken Man – om Jesus och hur människorna struntade i honom.

Born as Ghosts – om barn i krigsdrabbade länder.

Maria – om en Mexikansk flykting som kommer till USA

Voice of the Voiceless – om Mumia Abu-Jamal

Överstående låtar finns med på RATMs senaste album The Battle of Los Angeles.

Låten Voice of the Voiceless är speciellt intressant eftersom texten handlar om Mumia Abu-Jamal. Jag tänker skriva lite mer om honom eftersom jag är lite mer intresserad av hans öde.

           Rage Against The Machine

Innan jag hörde RATMs låt om honom hade jag ingen aning om vem han var. Efter jag hört låten visste jag nog inte så mycket mer om honom, men jag blev intresserad. Jag gick in och tittade på deras hemsida och läste den lilla text som stod om honom där. Där började jag förstå mer och mer.

Från början förstod jag bara så mycket som att han satt på ’death row’, alltså att han satt och väntade på att bli avrättad.

Han hade blivit fälld för mord på en polis och jag tyckte direkt att det var konstigt att RATM stödde en polismördare. 

Men när jag läste mer kunde förstå av texten att RATM tyckte att han blivit orättvist behandlad i sin rättegång. Jag tyckte det fick räcka för den gången och jag fortsatte lyssna på RATM som vanligt utan att egentligen bry mig om vad som sades i låtarna.

För ett tag sen höll RATM och ett flertal andra band en konsert för att få ihop pengar till en utredning runt Mumia Abu-Jamals rättegång.

Informationen flög bara förbi mig utan att jag egentligen brydde mig om det. 

Men nu när vi fick skriva om vad vi ville tyckte jag det verkade vara ett bra läge att kolla upp mer om Mumia och varför RATM stöder honom.

Mumia Abu-Jamal är numera 42 år. Han har funnits i polisregisterna sen han var 14 år gammal. Då blev han misshandlad och arresterad under en demonstration mot guvernören George "segregation för alltid" Wallaces försök att bli president.

När Mumia var 15 år gick han med i svarta pantrarna. Där började han skriva saker till exempel affischer och flygblad. Han blev Minister of Information i pantrarna och polisen började tillsammans med FBI ha daglig bevakning av Mumia. 

Mumia blev äldre och började en bana som journalist. Han skrev och gjorde reportage för National Black Network, National Public Radio och the Associated Press. Han fick till och med intervjua Bob Marley. 1978 följde Mumia den dåvarande borgmästaren i Philadelphia, Rizzos presskonferens. 

Den ägde rum efter att 600 tungtbeväpnande poliser belägrat MOVE, en tidnings,  huvudkontor. Rizzo beskyllde MOVE och deras svarta journalister för det ökande våldet mot poliser. 

Rizzo och hans män hotade ofta svarta journalister och MOVE medlemmar. Mumia var bara en i mängden av hotade journalister och den 9:e December 1981 blev han arresterad för mordet på polisen Daniel Faulkner. Den samme hade misshandlat både Mumia och hans bror. 

Hans rättegång var helt klart orättvis, i den mening att Mumia nekades profisionel hjälp, vittnesmålen ändrades med mera. 

Av de vittnesmål som aldrig togs med fanns fyra vittnen som säger sig ha sett en tredje man, den som också ska ha skjutit, vid mordet.

När sedan bevisningen kom var åklagarens enda bevis på att Mumia planerat att döda en polis att han varit medlem i svarta pantrarna. Men Mumia dömdes, trots den dåliga bevisningen, till döden och nu sitter han alltså på . 

Där sitter han än i väntan på sin död. Men många människor utanför fängelset försöker få en ny mer rättvis rättegång. Några av dem är Rage Against The Machine. En av de många saker folk gör för honom är olika konserter.

Självklart spelar RATM på dem. Pengarna de får in går till en fond och det är meningen att pengarna ska gå till en undersökning av rättegången och till hjälp åt Mumia i en ny rättegång.

Olika grupper som RATM stödjer:

FAIR: är en mediagrupp som kritiserar och ser till att folket får höra hela sanningen inte bara vissa delar.

Refuse & Resist: är emot all form av rasism och liknande. De är också emot en polisstat, kriget mot invandrare och mot dödstraff.

Historia:

1991 gjorde RATM sitt första framträdande som grupp. Det var i någons vardagsrum i Kalifornien. Under 1992 fick de skivkontrakt med Epic Records och i slutet av samma år släppte de sitt självbetitlade debut album. Plattan sålde bra och videon "Freedom" tog sig upp till första platsen på MTV videolista.

Under 1993 deltar RATM i ett flertal konserter mot rasism och nazism. Man deltar också i den amerikanska turnén "Rock for Choice". 

Under 1994 deltar RATM också i en konsert "For The Freedom of Leonard Peltier". Man får ihop $75.235.91 till Leonard Peltier Defense Fund. 

1996 släppte RATM deras andra album, Evil Empire. Texterna fortsätter att vara väldigt anti-amerikanska med låttitlar som "Vietnow". Senare samma år tar Evil Empire första platsen på Billboard Top 200. 

På sommaren spelade RATM i Golden Gate Park i San Francisco. Konserten var ett välgörenhetsevenemang och den hölls för att stödja minoritits grupper i Tibet. 

1997 spelade över 50 radiostationer i USA den två timmar långa "Radio Free L.A." konserten. Den innehöll musik från, förutom RATM, Beck och Cypress Hill. Dessutom hölls tal skrivna av Leonard Peltier och Mumia Abu-Jamal. 

I December samma år blir gitarristen Tom Morello arresterad för att, helt civilt, deltagit i en "March of Conscience" mot klädföretaget Guess? Inc. Klädföretaget ansågs utnyttja sina arbetare. 

1998 är RATMs tredje album inspelat och klart. Men man väntar med att släppa det. 

1999 deltar RATM i en konsert vars intäkter går till "International Concerned Family And Friends of Mumia Abu-Jamal. Andra som deltog var Bad Religon och Beastie Boys. Under sommaren deltar RATM än en gång i the Tibetan Freedom Concert. 

Den elfte februari 1999 släpptes RATMs tredje album, The Battle of Los Angeles. 

