Författaren Agatha Christie


Om inte Bibeln eller Shakespeare funnits hade hon varit världens genom tiderna mest kända författare. Hon har skrivit hundrafem romaner och novellsamlingar; hon var alltså en mycket verksam författare.

Agatha Christie föddes år 1890 i staden Torquay på den engelska sydkusten, uppväxten var rätt ensam för hennes del. Agathas övriga uppväxt blev inte av engelsk traditionell typ (med t ex internatskola) utan präglades av en miljö med pratglada vuxna, mycket böcker och musik.


År 1921 kom hennes debutroman, ” En dos Stryknin” (The Mysterious Affair at Styles) med den klassiska belgiska detektiv Hercule Poirot som huvudperson. Denna man skulle komma att spela en viktig roll i många av hennes böcker. Under de kommande tjugo åren kom Agatha Christie att utvecklas som författare. Hennes verkliga genombrott kom 1926 med ”Dolken Från Tunis” (The Murder of Roger Ackroyd).


Agatha Christie var en produktiv författare, en gång per år släppte hon en ny bok. En annan av hennes återkommande huvudpersoner presenterade sig 1930 i boken ”Mordet i prästgården” (The Murder at the Vicarage), namnet på personen var miss Marple. Efter detta blev hon mer och mer känd, även internationellt.


Till sin samling kan hon räkna en rad böcker som har blivit klassiker, du känner säkert till några av dessa: ”Tio små negerpojkar”, ”ABC-morden”, ”Döden på Nilen”, ”Ett mord annonseras”, ”Mordet på Orientexpressen” eller ”Åklagarens vittne”.


Agatha Christies många olika deckare kännetecknas av pusselberättelser som ska lirkas ihop, det centrala i berättelserna är gåtan.


Denna kvinna har inte bara skrivit böcker, utan skrev även teaterpjäser, den mest kända är ”The Mousetrap” som hade premiär 1952 och som fortfarande visas i London. Många av hennes böcker har dessutom blivit framgångsrika tv-serier och filmer, däribland ”Tio små negerpojkar” och ”Mordet på Orientexpressen”.


1956 utnämndes hon Commander of the British Empire (CBE). 

Agatha Christie avled i sitt hem år 1976.

Jag citerar ur hennes självbiografi, där hon förklarar lite om varför hon skrev  ”Tio små negerpojkar”:


” I had written the book Ten Little Niggers because it was so difficult to do that the idea had fascinated me. Ten people had to die without it becoming ridiculous or the murderer being obvious. I wrote the book after a tremendous amount of planning, and was pleased with what I had made of it.”
Beskrivning och typskildring

Agatha Christie har inte ägnat överdrivet mycket tid åt miljö och personbeskrivningar. Det är ofta ganska korta beskrivningar av personerna och av miljön (kanske av förståeliga skäl, ön är ju faktiskt ganska liten). Jag tycker inte att detta är någon stor nackdel, tvärtom, med mer beskrivning hade det troligtvis blivit mer långdraget och man hade gått miste om en del av spänningen som boken verkligen ger.

Analys


Jag har försökt hitta syften med Agatha Christies skrivande men inte hittat något av värde. Därför drar jag slutsatsen att hon huvudsakligen ville skriva en spännande deckare med en svårlöst gåta som kärna. 

Jag måste säga att jag aldrig någonsin har stött på någon liknande gåta, (möjligtvis i något av Sherlock Holmes  mysterier i så fall). I denna bok är gåtan lite för bra, tyvärr håller den inte riktigt, hon har varit tvungen att lura läsaren något för gåtans skull.

Omdöme


Jag tycker att boken är väldigt bra. Jag rekommenderar den varmt. Vill du läsa en bok som är spännande är det här rätt bok. Något som kan vara lite krångligt är att hålla ordning på alla namn, som dessutom är engelska. Det tar ett tag, men man vänjer sig (och efterhand blir ju antalet namn att hålla ordning på allt färre). Så kort sagt - en synnerligen bra bok. Läs den!
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