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Livet

Bellman är en av vår tids mest kända poeter. Han har gjort många välkända verk som de flesta människor kan sjunga med i. Som exempel kan man nämna Gubben Noach, Fjäril Vinga och Måltidssång.

Carl Michael Bellman växte upp i en borglig familj, fick bra uppfostran och en utbildning i Uppsala. Han lyckades även med att få arbete på Sveriges riksbank. Den största delen av hans minimala lön gick åt till bekosta hans nöjesliv. Men i och med att lönen var så låg blev han tvungen att låna pengar. Det satte honom i stora ekonomiska trångmål. När en av fodringsägarna till slut krävde honom på en liten del av skulden, blev han tvungen att fly till Norge.

För att få återvända till Sverige skrev han ett lejdebrev – ett sätt att klara sig för den som satt ekonomiskt illa till. Bellman drabbades även av en svår förlust i samband med detta. Hans föräldrar hade också fått problem med ekonomin och tvingats att flytta ut på landet. På grund av fattigdom avled de året efter.

Tack vare att Bellman hade många trogna vänner samt att han var en populär gäst på fester, fick han hjälp med arbete och husrum. Så småningom fick han även hjälp av det kungliga stipendiet och sinekuren i Nummerlotteriet. Detta gjorde så att han kunde hanka sig fram till 1794. På grund av sitt forsatta supande hamnade han åter i ekonomiska problem och blev satt i fängelse. Innan det så hann han med att gifta sig och bli far till fyra barn. Hans fru Lovisa, som överlevde sin man med ett halvsekel, sade att ”han var inte så rolig hemma alltid”.

Bellman avled 1795 efter att han hade avtjänat sitt två och en halv månaders fängelsestraff.

Böckerna och dikterna

Redan som ung översatte Bellman tysk andaktslitteratur till svenska. Han fick då ett intresse för det religösa och började även skriva egna religöst uppbyggda dikter. Som sjuttonåring gav han ut två översättningar från tyska och franska. Böckerna hette ”Evangeliska dödstankar” och ”Underwisning lämnad af en fader åt sin son, som företager sig en lång resa.”

1758 utgav han en dikt med namnet ”Tankar om flickors ostadighet”. Dikten handlar om överklassflickornas manér, svaghet för lyx och modenycker och deras ytliga tidsfördriv. Bellman hade gett ut dikten anonymt. Det var inte heller någon som kom på att det var Bellman som skrivit den. Dikten orsakade dessutom en hel del debatt.

1765 dog båda Bellmans föräldrar. Bellman fick antagligen en rejäl tankeställare om vad som hände efter döden. Lusten att driva med det religösa gjorde att han började skriva parodiska dryckesvisor om bibeln. Under den senare delen av 60-talet växte de kända parodierna över det gamla testamentets heliga män och dess urmänniskor. I dessa visor framställdes gamla testamentets heliga män som obotliga fyllbultar. Bellman utgick från de riktiga texterna men överdrev mycket och bredde på för att hitta det komiska i varje situation.

Kyrkan var inte precis överlycklig över att någon skrev hädande texter om den kristna tron. 1768 gick Lunds domkapitel ut med ett formulär till stiftets präster. Där stod det uttryckligen att alla exemplar av Gubben Noach skulle samlas in och brännas upp. Gubben Noach och åtta andra bibelparodier ingår i Fredmans Sånger.

Den 4 december 1766 framförde Bellman ett ordenskapitel för publik för första gången. Det är i Bacchi orden och här driver Bellman med de riddar- och sällskapsordnar som frodades i hans samtid. Bellman tillhörde själv ett par.

För att kunna dubbas till riddare i Bacchi ordern måste man minst två gånger offentligen setts ligga stupfull i rännstenen. Orderns medlemmar var ökända a-lagare i Stockholm, och så småningom även personer längre ifrån som hade fråntagits sina ämbeten på grund av drickandet. Orden hade aldrig några möten för den var bara en ren fantasiprodukt från Bellman. Han plockade dock personerna från verkligheten. Precis som i de riktiga ordnarna blev man dubbad, fick en vapensköld och ett valspråk, och när de dog hedrades de med en parentation. Det enda tillägget som man hade var att man samtidigt blev adlad och fick ett nytt namn. Den nedsupne notarien Kolmodin blir på detta sätt von Källarcreutz, den f. d. kanslisten Holmström blir von Ehrensugga etc.

Det mest centrala verk som Bellman skrev var Fredmans Epistlar. Huvudpersonen i detta verk är Jan Fredman, en nedsupen f.d. urmakare. Själva verket består av 82 stycken sånger skapade under en period på 20 år. När han dog 1767 var Bellman 27 år gammal och skrev den första dikten om Fredman. Det är Fredmans begravning, en Bacchi Ordensdikt som senare blev Fredmans Sång n:o 26. 1770 skrev Bellman en sång med namnet Fredmans Epistel till de trogna Bröderna på Terra Nova i Gaffelgränden. Den kom vid epistlarnas utgåva bli Epistel n:o 5. Ordet epistel betyder brev, och meningen är att tankarna ska gå till Paulus Epistlar.

Tidigare har Bellman konsekvent hållit sig till att parodiera Gamla Testamentet, men nu tar han alltså ett än farligare steg när han parodierar det Nya. Här har Fredman fått stiga i rang sedan senast och blivit helgonförklarad. Bellman använder medvetet ett ålderdomligt språk späckat av bibliska formuleringar och parafraser.

Iden i denna och de följande tidigt skrivna epistlarna är att "den helige Fredman", även kallad Sankt Fredman, liksom aposteln Paulus sänder brev till olika folk för att frälsa dem till den "rätta vägen". Men den "rätta vägen" enligt Fredman är att dyrka Bacchus in i döden; ”livets yttersta mening är att ständigt hålla sig berusad, dag som natt; och himmelriket är ett rus så kraftigt att det tillintetgör medvetandet om existensen. Han prisar brännvinet och varnar oss för nykterhetens konsekvenser”. Döden finns även den alltid med i bakgrunden.

I Fredmans Epistlar bildar berusningen, sexualiteten och döden en slags treenighet. För berusningen står guden Bacchus. Han är den starkaste och mest förekommande guden. Strax efter kommer sexualiteten med Fröja som Gud. Till sist kommer döden med Charon som Gud.

Även om man till stor del ägnade sig åt erotik, var turordningen alltid den att man söp först, sedan erotik och tillsist kom döden. Anledningen till att superiet kom först var att man följde bibeln. ”Du skall inga gudar hava jämte mig”. Turordningen var på så vis bestämd.

Alla visste att till slut kom döden. När Fredmans och Movitz liv börjar lida mot sitt slut upptäckte de även döden i flaskan. Även om döden inte nämns i texterna, finns den hela tiden att hitta mellan raderna. Ett bra exempel på det är i epistel 27. Det faktum att Fredman och Movitz går runt med en konstant dödsskräck gör att Fredmans Epistlar blir ett av de djupaste verk som Bellman skrivit.

Som uppföljare till Fredmans Epistlar skrev Bellman Fredmans sånger. Fredman förekommer bara i tre av visorna så titeln är egentligen missvisande. De sånger som fanns i häftet var ett hopplock av Bellmans mest kända sånger. De små grupperingar man kan märka är: FS 1-6 är parodiska ordervisor, FS 18-21 har döden som gemensamt tema, FS 35-43 är bibelparodier, FS 47-54 ingår som scener i ett litet sångspel om Bacchus konkurs.

En tredje del av Bellmans verk var tillfällighetsdikter. Med det menar man sådan dikter som är skrivna till t.ex. olika högtider eller vid stora händelser. Han skrev även mot betalning även om han oftast inte behövde kräva någon. Pengar kunde han alltid låna av vänner eller få från kungen.

Bellman blev med tiden något mindre grov i munnen. I hans första verk syns ofta mycket erotik och superi medan i sin sista skildringar är de bara en liten klapp på kinden och en nubbe som gäller. Skillnaden märks mellan epistel 81 och epistel 32

Bellmans persongalleri

I Fredmans epistlar

Jean Fredman var en välkänd, rik och aktad stockholmsfigur. Han erhöll titeln hovurmakare och fick ansvaret för de två finaste tornuren i Stockholm, Storkyrkan och Riddarholmen. Fredman misskötte sitt ämbete, han förskingrade pengar både från sin arbetsgivare och sin hustru, vilket ledde till rättsprocesser. Han blev fråntagen sina hederstitlar och sin egendom och söp ned sig. Han dog 1767 ovetande om att den 27 åriga Bellman bara några veckor senare skulle föreviga hans namn.

Ulla Winblads förlaga ur det verkliga livet hette Maria Kristina Kiellström. Hon föddes 15 juni 1744, av fattiga föräldrar och blev tidigt tvungen att ta jobb som piga. 1767 blev hon ställd inför rätta för att ha gått klädd i en röd sidenarspellisse. Hon lyckades dock undgå böterna och träffade Bellman något av de följande åren. Hon blev den erotiska kvinnan som ”stod till brud varje vecka”.  Hon dog den 20 januari 1798.

Lars Mollberg föddes 1734; han var son till en skräddare och bar dopnamnet Lorentz. Efter en morbror ärvde han ett tröj- och strumpväveri i Stockholm, men han var ingen vidare affärsman och företaget gick i konkurs. För att få in pengar öppnade han en danslokal i sin lägenhet. Han gifte sig 1756 och blev far till tre barn. Ekonomin blev inte bättre och han tvingades att sälja sitt hus, pantsätta sin mors lägenhet och ta värvning. Han dog i lungsot 1772.

Erik Norström kan mycket väl ha varit en lekkamrat till den unge Bellman. Som vuxen hjälpte Bellman honom att få jobb på tullverket, där han även själv jobbade en tid. Norström gifte sig med Maria Kristina Kiellström, verklighetens Ulla Winblad år 1772. Han var en suput och hamnade ofta i slagsmål och dog i fläckfeber 1781. 

Jonas Kihlberg fick ärva en förmögenhet och blev liksom sin far en framgångsrik bagare och en välkänd borgare. Den 19 maj 1747 blev han dömd för att sälja bröd som vägde mindre än vad det angavs. Han fick även böta för att ha sålt mögligt bröd. Inte blev det bättre av att en brand 1751 förstörde all hans egendom. Han tvingades till konkurs och började supa hejdlöst. Han dog av slag 1775.

Några verkliga förlagor har inte med säkerhet kunnat fastställas för Jergen Puckel eller Benjamin Schwalbe. Tydligen var de tyska gesäller. Hallrätten var en institution som bevakade rättigheterna för arbetare och företagare utanför skråordningen.

Fader Movitz föddes 1721 och var son till en krögare i Stockholm. 1741 tar han värvning som hantlangare vid Kungl. Fältartilleriregementes sappörkompani. 1752 dör hans första fru som han äktade 1743, men redan samma år gifter han om sig. 1763 skadar han sig i båda händerna under tjänstgöring och får avsked med underhåll. Därefter börjar hans dryckesbana. Den lilla pengasumman han hade att röra sig med hade han tjänat in på sin krog, som för övrigt sköttes av frun. Han dog 1779 i stenpassion, 60 år gammal.

Med Anders Fröman första hustru följde egendom vid Katarina Östra Kyrkogata. Fröman levde tydligen ett rumlande liv, ty när hustrun dog 1773 hade han belånat sin hustrus egendom för fyra gånger dess värde. Han sålde nu även näringsstället i Bensvarfvareträdgården. Året därpå gifte han om sig med en tjugo år äldre, men rik, änka. Dock hade han väl inte räknat med att den klipska damen skulle tvinga honom underteckna avtal som separerade deras ekonomier och befriade parterna från skyldighet att stå för varandras skulder. Äktenskapet var uppenbarligen mycket olyckligt. Till slut går han med på skilsmässa. När hans frånskilda dör 1791 får han intet ärva, men han gifter om sig igen. Nya hustrun dör 1796 och efter tre år gifter han om sig en sista gång. Två år senare, år 1801, dör han, 56 år gammal. 

Det här var huvudpersonerna i Fredmans epistlar. Personerna i Fredman Sånger består till största delen av fyllbultar av olika slag, många av sångerna är  från Bacchi Orderns-diktningen. Personligen anser jag inte att personbeskrivningen här är lika viktig, och prioriterar därför bort den.

Det man kan lägga märke till är att de flesta inte dog av åldern. Allt från fläckfeber till lungsot förekommer. Hygienen i Stockholm var inte särskilt bra och sjukdomar spred sig lätt. Mer om det i nästa kapitel.

Bellmans Stockholm

Det Bellman kallar Stockholm är idag det vi kallar Gamla Stan. Trånga gränder och det faktum att man hällde ut avföringen och skräp direkt på gatan, gjorde att kullerstenarna täcktes av dynga. I hela staden stank det av föroreningar och bakterierna frodades. Vid ett tillfälle hade man sett en död häst flyta fram i Riddarholmskanalen.

Bellman själv växte upp på Söder i Maria Församling. I det s.k. ”stora Daurerska huset” nära Maria kyrka, ägt av hans fars mormor, Catharina Daurer, upplevde han sina första levnadsår. Det stora huset var som en herrgård. Överallt i Stockholm varvades de storslagna kvarteren med hantverksgårdar och fattigmanskåkar. Det gjorde så att Bellman redan från början fick en bra inblick i olika samhällsklassers liv. De flesta människor i hans sånger är just söderbor.

Vattnet var orent och gick ytterst sällan att dricka eller att använda vid matlagningen. Om man ändå gjorde det så drabbades man av sjukdomar, såsom dysenteri, gulsot, tuberkulos och malaria. Maten var även den ofta av dålig kvalité. Bristen på grönsaker under vinterhalvåret gjorde att man led av skörbjugg. Allt detta gjorde så att Sverige tävlade med Paris om att ha den största dödligheten, uppemot tio gånger så hög som idag.

Ett stort problem i staden var även den omfattande prostitutionen. Trots att den bestraffades med straffarbete, var det inte ovanigt att någon kvinna i de lägre samhällsklasserna var älskarinna till någon i de högre samhällsklasserna. Dessutom var det en status fråga i att ha många älskarinnor. Det bevisade att man var en rik och mäktig man. Kortspel om pengar var också ett stort problem. Den som inte söp upp sina pengar spelade istället bort dem.

Men mitt i all denna fattigdom och snusk fanns ett rikt kulturliv och en vaknande intellektuell nyfikenhet. Under Bellmans tid var allt franskt modernt. Den som inte kunde tala språket flytande späckade svenskan med franska ord och uttryck. Bellman själv talade franska, tyska, italienska, engelska och självfallet också latin. Bellman utnyttjade ofta sina språkkunskaper för att t.ex. gå ner och lyssna på vad som hände i hamnen. Ett bra exempel på det är epistel 33.

Krogarna var många, speciellt på söder; 1740 var de ungefär 700 stycken – det betyder en krog på var hundrade medborgare. Ställena varierade mellan värdshus, källare, kaffehus och enklare krogar. Det var också vanligt att man beviljade tillstånd till öppen ölförsäljning på gator och torg. Alkoholkonsumtionen var enorm, kanske fyrtio gånger så hög som idag.

Bellman samlade alla sina minnen från de olika samhällsklasserna i den här smutsiga staden. Han lyckades sedan skriva ner dem på ett sådant sätt att de blev accepterade av alla klasser. Både den rike kungen och den fattige urmakaren Movitz kunde utan några problem lyssna på musiken och skratta. Han hade även en förmåga att se det roliga i varje sak. Det gjorde att kungen kanske inte förstod alla skämt, men ändå skrattade år helheten. Bellman lyckades nästan jämt väva in humorn även i de mest sorgliga texter.

Mitt Stockholm

Vad i hela friden gör du där nere?

Kom så går vi till berg-och-dalbanan

Vill du ha lite sockervadd?

Daddy, look at that clown

Kolla tjejen där borta!

Jag minns hur det var förra gången

Det är livligt i stan

Det låter som fan

Här kan man skratta och gråta

Du är inte någon slav

I denna underbara stad

Lotter, här var det lotter

Köp blommor här

Grande narjanas aquí

Lyssna inte på honom

Ja hallå, det är Niklas. Hej, hej!

Till höger ser ni Konserthuset

Det är livligt i stan

Det låter som fan

Här kan man skratta och gråta

Du är inte någon slav

I denna underbara stad

Vill du ha en sån ring?

Vad kan jag stå till tjänst med?

SKRIÅÅÅÅL. STANNA BILEN!

Hörde du det där?

Var det bra så?

(siren) SKRIÅÅÅÅL

Det är livligt i stan

Det låter som fan

Här kan man skratta och gråta

Du är inte någon slav

I denna underbara stad

(Dunka, dunka)

JAG BOR PÅ SÖDER

BRUKAR DU VARA HÄR OFTA?

VAD HETER DU?

JAG MÅSTE GÅ
VI KAN VÄL DELA TAXI?

Det är livligt i stan

Det låter som fan

Här kan man skratta och gråta

Du är inte någon slav

I denna underbara stad

(DBG)

Kan Göran Svensson komma till receptionen?

Ta några fina äpplen och 4 tomater

Just nu extrapris på whiskas kattmat

Packa med mjölken längst ner

Du äter oss ur huset

Det är livligt i stan

Det låter som fan

Här kan man skratta och gråta

Du är inte någon slav

I denna underbara stad

Epistel 2 kontra epistel 82

Epistel 2

I epistel 2 som är hämtad ur Fredmans epistlar, får vi höra Bellman berätta om sin livssyn. Episteln börjar med att Bellman sitter på en krog och träffar en kvinna. Möjligtvis är det någon annan som gör det. Denna kvinna är prostituerad. De märker man i följande vers. ”Du båd’ vill och kan mer än någon ann de unga hjärtan binda och kärlekens snara på dina strängar star”. ” Man märker det även i ”Just på en minut små ögon blivit blinda”. Det Bellman syftar på är att alla män blev som trollbundna när de prostituerade satte igång.

Bellman berättar också om hur det kunde gå för den som inte var försiktig. ”och flickorna till slut blivit så trinda. Jag tror att han syftar på att kvinnor ofta blev gravida och skyfflade över en hel del ansvar på männen, var det gäller ekonomi och bostad.

” Jag älskar de sköna

men vinet ändå mer; 

jag på båda ser

och åt båda ler

men skiljer ändå båda

en nymf i det gröna

och vin i gröna glas:

lika gott kalas,

båda om mig dras.”

Bellmans problem när han var i livet, var troligen hur man skulle välja mellan kvinnor och sprit. Av det som framgår i texten syns det att han älskar det sköna men vinet ännu mer. Detta gör att vi får en återkoppling till den turordning som man levde efter. Först supa, sen älska och till sist döden.

Stämningen i dikten är positiv. Man kan inte säga att Bellman framställer de prostituerade som farliga eller superiet som farligt. Hela texten handlar egentligen om hur bra allt är. Om man har en kvinna och en tunna brännvin förstås.

Texten är inte särskilt kryptisk eller svårförstådd. Inte för mig i alla fall. De kan dock kanske bero på att jag har läst så många av Bellmans dikter. De största problemet var att hitta på ett bra sätt att sammanfatta det. Jag skulle tippa att texten var modern för sin tid och inte särskilt svårförstådd då heller. De visar hur lite språket har förändras inom den här språkgrenen. Vissa saker var ju inte uppfunna, men de saker som var hade man redan skapat ett stort ordförråd till.

I början av episteln står följande: Till fader Berg, rörande fiolen”. Bellman diktade många av dikterna direkt till personer. Om det inte är till någon så är det om någon. Detta gör att Bellmans figurer ofta är välbeskrivna.

Epistel 82

Till skillnad mot den tidigare episteln, är den här mer lugn och elegant. Här är det långa, eleganta meningar som flyter på i en lugn takt. Som rubrik står till exempel: ”Oförmodade avsked, förkunnat vi Ulla Winblads frukost en morgon i det gröna”. Hela texten handlar sedan om hur Bellman och Ulla sitter vid en källa nära ett öppet fält. Han räknar även upp diverse maträtter som de åt, allt från kyckling till ägg. De dricker även kaffe och brännvin.

Bellman börjar sedan mot slutet att beskriva Nymfen som kliver runt och är ivrig. Nymfen är Ulla Winblad, den prostituerade kvinnan som Bellman allt som oftast umgicks med. Hon sågs ofta som en nymf och sades stå brud varje vecka.

I den sista versen uppmanar Bellman till slut alla att dricka minst två gånger om dagen. Han slutar även texten med följande: Blåsen, i musikanter, och var och en sin kallsup tag!”. Efter det förväntas man att dricka ur sitt glas på den krog där man befann sig.

Sen var det då den där stämningen. Jag tycker att den är ganska romantisk och svår att föreställa mig den spelas upp på en krog. Men Bellman kunde nog framföra vilken text som helst på en krog. Han säger bara positiva saker om Ulla och om hur vackert allt är i naturen.

Det bästa med den här låten är egentligen texten. Mycket elegant framför han en vacker beskrivning över både Djurgården och Ulla. Bellman har i den här texten många intressanta strofer som talar om hur underbart allt är. Tänk om man fick sitta på Djurgården varje dag tillsammans med Ulla. Texten beskriver verkligen den känslan.

Jämförelsen

Jag anser att epistel 2 är bättre än 82. Anledningen till det är att den är roligare och lättare att förstå än 82:an. Dock så har även 2:an sina brister. Som exempel kan jag nämna dess avsaknad av en riktig refräng. Den skulle ha gjort den ännu bättre. Jag gillar jämförelsen mellan en nymf och en flaska. Jag har inga problem med att se Bellman framför mig tvekande. Ska jag ta flaskan eller kvinnan?

Rent språkligt använder sig Bellman av en mer upprymd stil i epistel 2. Här försöker han beskriva hur roligt allt är och det blir en text med många utropstecken. Den glada stämningen speglas i den ganska glada musiken och man kan tänka sig Bellman riva loss på någon krog. Det förekommer inte heller några svåra ord utan allt är lättbegripligt.

I epistel 82 hakar jag upp mig på den lite ointressanta texten. Visst är den bra, men inte särskilt fartfylld. För visso är texten bra, men den blir tråkig i längden. Bellman skildrar nästan detaljerna för noggrant.

Det är inte heller något problem att se att det är Bellman som har skrivit texterna. I båda två förekommer namn som Bellman ofta nämner, Sankte Fredman och Ulla Winblad. Bellman skriver antingen väldigt eleganta verser med en inriktning mot superiet eller en kort, rolig och intensiv text med många roliga detaljer.

Personlig avslutning

Jag tycker att Bellman var en intressant person som både har sagt mycket dumt och mycket roligt. Hans texter är oftast roligt skrivna men med en gömd mening. Som exempel kan man ofta se Bellman nämna döden bara som hastigast, för att sedan skriva verser enbart om döden. Detta tyder på att han i början av sitt liv inte brydde sig om döden men kom att göra det senare i livet.

Han verkar inte heller att ha trott på sina egna verk. När han kom ut från fängelset strax innan sin död hade han inte en tanke på att han skulle bli känd som en riktig storpoet i den svenska historien. Fantastiskt nog läser man forfarande hans verk i hela Sverige. Många människor kan även spela ”Gubben Noach” på piano.

Varför blev han då så känd? Tja, han var nog ett musikaliskt geni. Han kanske inte kunde sjunga så bra och musiken hade han ”lånat” från andra, men texterna var roliga. Dock så behövs både musik och text för att man på allvar ska kunna njuta av hans verk.

Man måste även komma ihåg att texten i många fall har dolda skämt som vi idag inte förstår. Mellan raderna kan man ofta se en anspelning, men vad hjälper det om man inte kan tolka den

Egentligen anser jag inte att Bellman är värd att ägna så mycket tid som vi har gjort. Hans verk har visserligen haft en stor betydelse för den svenska kulturen, men att arbeta så mycket med ett fyllo från Stockholm… Jag har åtminstone fått en ny favoritlåt av Bellman. Tidigare var det ”Fjäril Vinga” men nu är det ”Så lunka vi så småningom”.

Så lunka vi så småningom

Från Bacchi buller och tumult,

När döden ropar, Granne kom,

Ditt timglas är nu fullt.

Du Gubbe fäll din krycka ner,

Och du, du Yngling, lyd min lag,

Den skönsta Nymph som åt dig ler

Inunder armen tag.

Tycker du at grafven är för djup,

Nå välan så tag dig då en sup,

Tag dig sen dito en, dito två, dito tre,

Så dör du nöjdare.

*  *  * 

 Du vid din remmare och präss,

Rödbrusig och med hatt på sned,

Snart skrider fram din likprocess

I några svarta led;

Och du som pratar där så stort,

Med band och stjernor på din rock,

Ren snickarn kistan färdig gjort,

Och hyflar på des lock.

         Tycker du &c.

*  *  *

 Men du som med en trumpen min,

Bland riglar, galler, järn och lås,

Dig hvilar på ditt penningskrin,

Innom din stängda bås;

Och du som svartsjuk slår i kras

Buteljer, speglar och pocal;

Bjud nu god natt, drick ut dit glas,

Och helsa din rival;

         Tycker du &c.

*  *  *

 Och du som under titlars klang

Din tiggarstaf förgylt hvart år,

Som knappast har, med all din rang,

En skilling til din bår;

Och du som ilsken, feg och lat,

Fördömmer vaggan som dig hvälft,

Och ändå dagligt är placat

Til glasets sista hälft;

         Tycker du &c

*  *  *

 Du som vid Martis fältbasun

I blodig skjorta sträckt ditt steg;

Och du som tumlar i paulun,

I Chloris armar feg;

Och du som med din gyldne bok

Vid templets genljud reser dig,

Som rister hufvud lärd och klok,

Och för mot afgrund krig;

         Tycker du &c.

*  *  *

 Men du som med en ärlig min

Plär dina vänner häda jämt,

Och dem förtalar vid dit vin,

Och det liksom på skämt;

Och du som ej försvarar dem,

Fastän ur deras flaskor du,

Du väl kan slicka dina fem,

Hvad svarar du väl nu?

         Tycker du &c.
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