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Allmänt om Elvis Presley.

•
Elvis Aaron Presley var en amerikansk rock'n'roll-sångare och skådespelare.

•
Elvis kallas för "The King of Rock and Roll.

•
Han dominerade rock'n'roll-musiken och dess utveckling och påverkade mode, utseende och beteende hos en generation av tonåringar.

•
Under 1960-talet försökte Elvis att framstå som underhållningsartist för att få en bredare publik, han spelade in mer schlagerliknande melodier bl.a. "It's now or never" och "Are you lonesome tonight". Han spelade också in många musikfilmer.

•
Nästan alla Elvis 50-tal inspelningar har sålts i över 1 miljon exemplar. Nu har han sålt över 500 miljoner skivor och 127 guldskivor.

•
Elvis skrev inga låtar själv.

•
Varje år vallfärdar 100 000-tals fan till Elvis grav.

Barndomen.

   Den 8 januari 1935 kl 04:35 föds Elvis Aaron Presley i fattigkvarteren i Tupelo, Mississippi. Elvis tvillingbror Jesse Garon dör vid födseln. Han ligger begravd på en kyrkogård vid Priceville Road men där finns ingen gravsten för föräldrarna hade inte råd att köpa någon. Men många andra Presleys ligger begravda där och Elvis kom ofta dit för att vara nära sin döda tvillingbror. Hans föräldrar heter Gladys Love Smith (1912-58) och Vernon Elvis Presley (1916-79). Elvis föräldrar gifte sig 1933, pappan var diversearbetare och mamman arbetade på en syfabrik. Familjen bodde i ett tvårumshus på 42 kvadratmeter och gatan hette Old Saltillo Road men bytte senare namn till Elvis Presley Drive.

   Elvis gick i söndagsskola i First Assembly of God Church och där kom han i kontakt med sitt första och största musikintresse gospel. Han var även intresserad av blues och countrymusik.

   1941 då Elvis var 6 år började han skolan.

   1945 var han med i en talangtävling som hette Mississippi-Alabama Fair and Dairy Show. Han fick andra pris, 5 dollar, för att han sjöng "Old Shep", som han senare spelade in professionellt 1956.

   När Elvis fyllde 11 år fick han välja om han ville ha en gitarr eller en cykel. Elvis valde gitarren som köptes i affären Tupelo Hardware Company.

   1948 flyttade familjen till storstaden Memphis. Där började Elvis i L.C. Humes High Scool och började arbeta extra som biovaktmästare för att hjälpa till med försörjningen.

   1951 tog Elvis körkort och 1953 slutade han skolan med medelmåttiga betyg. Dagen efter skolavslutningen började han arbeta på en maskinfabrik. En månad senare (i juli) betalade han $ 3,98 på Memphis Recording Service för att sjunga in en skiva, "My happines" och "That's When Your Heartaches Begin" och kompar sig själv på gitarr. Skivan var försvunnen i 35 år men dök upp 1988 hos en skolkamrat till Elvis, Ed Leek.
Genombrottet.

   Elvis spelade in en ny skiva 1954 på Memphis Recording Service för sina egna pengar (den har 1992 ännu inte hittats). Den inspelningen gör så stort intryck på Sun Records ägare Sam Phillips att Elvis får försöka jobba professionellt tillsammans med gitarristen Scotty Moore och basisten Bill Black. De tre spelar in en låt som heter "That's All Right Mama", som blir en lokal hit i Memphis och det leder till att killarna börjar uppträda offentligt.

   1955 hamnar Elvis för första gången på en nationell topplista. "Baby Let's Play House" hamnar på femte plats på countrylistan. Hans femte och sista skiva på Sun "I Forgot To Remember To Forgot" blir etta. De fem singlar som Sun gav ut med Elvis Presley förenade blues och country and western och la grunden för hans genombrott.

   I slutet av 1955 slogs många skivbolag om Elvis skivkontrakt men det blev RCA som köpte över Elvis för 40 000 dollar. Han fick samtidigt en ny manager "överste" Tom Parker, född 1909 i Holland som Andreas Cornelius van Kiujk och illegal invandrare i USA, vilket avslöjades först efter Elvis död.

   Elvis stora genombrott kom 1956 med låten "Heartbreak Hotel". Han uppträdde elva gånger i TV och sjöng titelmelodin i filmen "Love Me Tender", där han även hade en biroll. Han toppade alla skivlistor och låg etta på Bilboards lista 25 veckor.

   1957 gjorde Elvis två långfilmer, en TV-show och låg 26 veckor etta på skivlistan med "Too Much", "All Shook Up", "Teddy Bear" och "Jailhouse Rock". Samma år köper han egendomen Graceland i Memphis för 100 000 dollar. Elvis blir den första vita artist som toppar alla tre rhytm & blues-listorna: försäljning, jukeboxspelningar och radiospelningar.

   1958 spelar han in en film som heter King Creole.

Elvis Presley-dagen.

   Elvis åkte i slutet av september 1956 till Tupelo, Mississippi, där han föddes och bodde tills han var fjorton år. Hemkomsten var en triumf och RCA uppskattade att hans skivförsäljning första året skulle överstiga tio miljoner. Hans första film skulle snart ha premiär - The Reno Brothers (som senare döptes om till Love Me Tender). Hans framträdande hos Ed Sullivan hade precis slagit tittarrekord.

   Elvis kom till Tupelo för att sjunga vid Mississippi-Alabama Fair and Dairy Show. Redan i gryningen var gatorna fulla av fans. Nationalgardet kallades in för att hålla ordning. Man hade planerat en hemkomstparad men den fick äga rum utan Elvis för han kunde inte riskera att visa sig på stan. När Mississippis guvernör J P Coleman anlände för att tillkännage den 26 september som Elvis Presley-dagen, omringades hans bil av fans som trodde att han var Elvis.

   När Elvis sedan började sjunga blev publiken vild. När han böjde sig ner för att röra vid publikens utsträckta händer, slet flickorna strassknapparna från hans skjortärm. Hundratals fans grät hysteriskt. När han sjöng Don't Be Cruel hoppade en fjortonårig flicka upp på scenen. Hon höll fast i honom tills hon slets bort. Rampljusen revs ner. Reportrar och fotografer tog skydd uppe på scenen för att komma undan folkmassan. Det var så hysteriskt att Elvis avbröt showen och lät nationalgardet återställa lugnet.

   Före kvällsföreställningen poserade Elvis för bilder och hans gamla flickvänner, skolkamrater, lärare och vänner kom för att titta. En del kramade om honom, andra grät av glädje eller svartsjuka. Och de pratade gamla minnen från 1945, då Elvis sjöng Old Shep och vann andra pris.

Graceland.

   Graceland är med undantag av Vita Huset det mest kända privata hemmet i Amerika. Elvis köpte huset i mars 1957 när huset på Audubon Drive blivit för litet för honom (och sedan grannarna blivit vansinniga av dygnet-runt-fans och bett honom flytta).

   Graceland byggdes 1939 och döptes efter Grace Toof, en äldre släkting till den förre ägaren. Huset hade arton rum, ett garage för fyra bilar och en gård med uppvuxna träd och planteringar. Ägorna var från början varit en boskapsfarm. Elvis betalade 100 000 dollar för huset (900 kvadratmeter) och 11,5 tunnland mark.

   Han inredde en sovrumssvit helt i svart, med vita lädermöbler och en lurvig vit matta. I vardagsrummet tapetserade han med gulddekorerade tapet och vita gardiner av manchestersammet. Han satte också upp spotlights i guld och blått för att det skulle se ut som om huset glödde i mörkret. På sex månader hade han gjort av med 500 000 dollar på att göra om. Elvis slutade aldrig att förnya Graceland. I 20 år byggde han nya rum, rev uthus, ändrade, rensade bort och renoverade. Men järngrinden som han lät sätta upp 1957 ändrades aldrig (men den måste repareras många gånger efter att Elvis kört rakt igenom den). På grinden fanns noter och en spegelbildssiluhett av en rockande gitarrist, det var Elvis första vapensköld.

   Ett av de mest annorlunda rummen på Graceland är Djungelrummet. Det sägs att när Elvis såg ett reklaminslag i TV för en möbelaffär i Memphis som hette Donald's. Han blev intresserad och åkte dit. På en halvtimme plockade han ut hela rummet. Handsnidade tronstolar som var gjorda av furu och 2,5 meter höga, polerade cypressbord med vågformade kanter, lampor i pälsimitation som liknar Tiki-gudar, soffor med djurhuvuden som armstöd, kuddar av kaninskinn och en spegel inramad av påfågelsfjädrar. Allt detta levererades samma dag.

   Under de sista åren Elvis levde blev Graceland hela hans värld, den enda plats förutom scenen där han kände sig säker. Elvis sista två LP-skivor spelade han in i Djungelrummet för han ville inte bege sig till RCA:s studior.
Militärtjänsten.

   1958 den 24 mars börjar Elvis sin militärtjänst. Det är första gången han ska vara skild från sina föräldrar så länge. Mamma Gladys tog separationen hårdare än Elvis.

    Grundutbildningen gick bra, han hade varit duktig i ROTC (frivilliga befälsutbildningen) i skolan. Han lydde order som alla andra soldater. Elvis gjorde vad han kunde för att göra sig hemmastadd. Han träffade en discjockey som ordnade ett extrarum i sitt hus där Elvis kunde koppla av när han var ledig. Men trots det bröt han ofta samman och grät av hemlängtan och för att familjen höll på att splittras. Det var det som var den verkliga skräcken under åren i armén, inte hårklippningen, disciplinen eller avbrottet i karriären.

   Gladys hälsa försämrades, hon bekymrade sig över Elvis. Den 14 augusti 1958 avled hon av gulsot och svagt hjärta, hon var då 46 år.

   Elvis hade permission och sov på Graceland när Vernon ringde för att tala om vad som hänt. Elvis bröt samman. På begravningen ropade han "det är för dig jag levt mitt liv" och när han fick syn på urnan jämrade han sig och sa "Allt jag haft är borta". Efter begravningen tillbringade han nio dagar inlåst i sitt sovrum på Graceland.

   Den 22 september åkte han till Tyskland med sin pappa och farmor. Han försökte leva ett normalt liv i ett hus i Bad Nauheim, där han tillbringade all sin lediga tid. Men han mådde inte bra under sin tid i Västtyskland. För det mesta gjorde han sin plikt och stannade hemma, ingen soldat har varit mer trogen sitt land.
Elvis utseende.
    "Elvis är 187 cm, långbent, bredaxlad, men ser varken atletisk, muskulös eller särskilt sund ut. Han är nästan oförskämt snygg och profilen är lika utsökt som hos Barrymore. Hans fylliga läppar, nerdragna i sidorna, ger honom ett trumpet, nästan grinigt utseende - den klassiska bilden av den unge amerikanske rebellen.

 Hans olivhy (ett drag från det italienska arvet i hans annars övervägande

irländska och skotska härkomst) är matt, inomhusblek och speglar tröttheten hos en pojke som fastnat i ett hektiskt hålligång, som innebär att han bara har tid att sova tre eller fyra timmar per natt."

    "I skjortfickan har Elvis en kam - på samma ställe där försäljaren har sin reservoarpenna - och han drar hela tiden ytterligare ett svep genom sin mörka, briljantinindränkta och chockerande frisyr. Håret är hans varumärke - det tjocka håret på hjässan, ankstjärt i nacken och långa polisonger. Men det är hans djupt liggande ögon, med tungt hängande ögonlock och sängkammarblick, som upprätthåller ens intresse, speciellt om man tillhör det kvinnliga könet."


- Norma Keller, Motion Picture, december 1956.

   Elvis färgade håret svart, eftersom han tyckte att han såg slätstruken ut i sitt eget blonda hår. Under åren 1955-56, när han jämt fotograferades, färgade han håret svartare och svartare. Till sist var det blåsvart och bläckfärgat som stålmannens hår i serietidningarna. Allt bara för att framhäva de intensiva blå ögonen. Men han blev aldrig helt nöjd med resultatet. Det var alltid någonting i hans utseende som besvärade honom. Han gillade inte sina ben och han hatade att visa dem i filmernas stranscener. Han tolererade inga kommentarer om att han hade kraftiga höfter. När han åkte och badade ville han alltid ha en skjorta på sig. Elvis tyckte att hans hals var för lång och mager och föredrog att dölja den under en hög krage. Han hade komplex över att bli fet och under de senare åren fick skräddarna inte ta mått på honom. De fick gissa och prova sig fram tills kläderna passade.

   Elvis klädde in väggarna i sitt hus med speglar så att han kunde studera alla sina rörelser. Författaren Patsy Lacker minns att Elvis reste sig upp mitt under ett samtal, gick fram till en spegel och sa: "Är jag inte söt? Titta på den här profilen."
Musikkarriären.

1959
får Elvis en svensk guldskiva för att hans film King Creole sålt 
100 000 exemplar.

1960
ligger han etta 15 veckor med "Stuck on You", "It's Now or 
Never" och 
"Are You Lonesome Tonight". Han gör också två 
långfilmer och en TV-show.

1961
uppträder han live för sista gången på åtta år.

1963
har Elvis en jättehit i Sverige med "Devil In Disguise". Det dröjer 
sex år till nästa.

1965
träffas Beatles och Elvis i hemlighet i Elvis hyrda villa i Bel Air den 
27 augusti. De pratar och sjunger i ungefär 4 timmar. Men först är 
Beatlarna så fyllda av respekt att de bara storögt tittar på Elvis. Då 
säger han: "Om ni 
bara ska stå där och stirra går jag och lägger 
mig." Efter mötet säger Elvis att han tycker att Beatlarna har fula 
tänder.

1966
rapporterar RCA att Elvis sålt 78 miljoner skivor. Ingen 
privatperson i USA betalade mer skatt än Elvis då.

1967
fick Elvis en Grammy för det religiösa albumet "How Great Thou 
Art".

1968
gör Elvis comeback i TV som får årets högsta tittarsiffror.

1969
var ett toppår för Elvis han gör massor av inspelningar i Memphis. 
Och han får bra kritik för albumet "From Elvis in Memphis". Han 
gör också sitt första liveframträdande sedan 1961.

1970
gör Elvis sex föreställningar på The Texas Livestock Show i 
Astrodromen i Houston och sammanlagt kom 207 494 åskådare. I 
Nashville spelar han in 34 sånger på fem dagar. Elvis börjar sin 
första turné sedan 50-talet. 

1971
får han en utmärkelse av amerikanska juniorhandelskammaren, för 
att han är en av årets tio unga män i USA. Det året öppnas Elvis 
födelsehus i 
Tupelo för allmänheten. Vägen förbi Graceland döps 
om från Highway 51 South till Elvis Presley Boulevard.

1973
sänds Elvis: Aloha From Hawaii via satellit över hela världen.


Dokumentären Elvis on Tour får utmärkelsen Golden Globe. Han 
skriver också ett nytt sjuårskontrakt med RCA. 

1974
uppträder Elvis för första gången sedan 1961 i sin hemstad 
Memphis. En av konserterna ges ut på skiva. Elvis köper fem 
Cadillacs och fem Lincoln Continentals på en och samma dag. Han 
ger bort åtta av bilarna. Elvis inkomster det året var 7 272 622 
dollar. Men har var en väldig slösare och hade gjort av med ännu 
mer pengar.

1975
slår Elvis fjolårets rekord och köper elva Cadillacs på en enda dag. 
Men han ger bort alla elva. Han köper också ett fyrmotorigt 
flygplan, en Convair 880 som han döper till Lisa-Marie, Tom 
Parker fortsätter att tacka nej till alla erbjudande från utlandet. 
Varför han gjorde det kom fram först efter Elvid död, Parker var en 
illegal immigrant och hade inget pass. Elvis tas in på sjukhus flera 
gånger detta året.

1976
fortsätter Elvis turnerandet men han ser blek och trött ut och är klart 
överviktig. RCA meddelar att Elvis sålt mer än 400 miljoner skivor.

Familjen.

   När Elvis gjorde sin militärtjänst i Tyskland träffade han Priscilla som var styvdotter till en Air Force-officer. De träffades på en fest i Elvis hem i Bad Nauheim. Då var Elvis 25 år och Priscilla 14 år.

   När Elvis hade muckat tog han med sig henne till Graceland för att komplettera hennes utbildning och forma henne till en passande fru. Han bestämde hur hon skulle se ut. Hon hade blå ögon och lösögonfransar, läpparna målades ljusa och ansiktet sminkades med pancake. Hennes honungsbruna hår färgades i exakt samma nyans som Elvis använde (Black Velvet). "Sedan tuperades håret till en bikupa". Hon fick ingen möjlighet att utveckla sin egen stil eller sitt eget utseende. Hon kunde inte ens äta sin favoritmat - tonfisksallad - eftersom Elvis inte gillade lukten av den.

   Elvis och Priscilla gifte sig 1967 på Aladdin Hotel i Las Vegas. Deras dotter Lisa Marie Presley föddes den 1 februari 1968, exakt 9 månader efter att Elvis och Priscilla gifte sig. Lisa Marie är Elvis enda barn. För Elvis var hon en prinsessa och han skämde bort henne. Hon hade på sig en minkkappa i barnstorlek och en ring som hade formen av ett leende ansikte där ögonen var diamanter. Hon körde omkring på gräsmattan i sin egen specialkromade golf cart.

   1972 kommer Elvis och Priscilla överens att skilja sig och 1973 skiljer de sig. Men Lisa Marie fortsätter att ha ett nära förhållande till Elvis. Hon kom ofta tillbaka till sitt rum i guld och vitt med pälsdekorationer på Graceland.

Elvis dödsdag.

   Den 3 mars 1977 skriver Elvis sitt testamente. Hans sista turné avslutas den 26 juni. De sista showerna filmas för en TV-special, Elvis in Concert. Tre sparkade före detta medarbetare skriver en bok om Elvis drogmissbruk, det är första gången allmänheten får reda på det.

   Den 16 augusti dör Elvis, 42 år gammal i stora sovrummet på Graceland. Elvis dog av hjärtsvikt. Han hade problem med receptbelagda mediciner och i hans blod hittades spår av tio narkotiska preparat, alla utskrivna av läkare. Men han drog inte av drogerna, de kunde inte, var för sig eller tillsammans, ha orsakat hans plötsliga död. Elvis dog inte av en överdos.

   På begravningen kom 75 000 sörjande och 3 166 kransar och blomsterbuketter. "President Jimmy Carter uttalar sig och säger: Elvis död har berövat vårt land en bit av sig självt".

   Elvis begravs först vid sidan av sin mor på Forest Hills kyrkogård. Men den 2 oktober 1977 flyttas deras kistor till meditationsträdgården på Graceland. På checkkontot hade Elvis

1 055 173 dollar när han dog. Hela hans kvarlåtenskap gick till Lisa Marie.
Årsdagen av Elvis död.

   På kvällen den femtonde augusti leder Elvis Country Fan Club en ljusgudstjänst till minne av Elvis död den sextonde augusti. Den inleds med allsång av If I Can Dream och And I Love You So. Och sedan läser man Fader Vår och lyssnar på ett inspelat band där Elvis sjunger Lead Me, Guide Me och Suppose och sista refrängen i Can't Help Falling in Love.

   Ceremonin börjar klockan elva och då öppnas musikgrindarna automatiskt och liktåget börjar. Det leds av anställda på Graceland som ställer upp frivilligt. "Var vänlig och följ ledet tyst och vördnadsfullt längs infarten fram till meditationsträdgården", instruerar Elvis Country Fan Club. De går den långa sträckan längs uppfarten till trädgården där Elvis, Gladys, Vernon och farmor Minnie Mae är begravda sida vid sida. Stigen fram till meditationsträdgården är kantad med blommor som skickats till Graceland från hela världen. När människorna närmar sig meditationsträdgården saktar de in. Deras ansikten stelnar till och endel börjar gråta.

   Vandringen på kvällen den 15 augusti är djupt symboliskt. Den är ett sätt att visa aktning för Elvis.

Några av Elvis Presleys hitlåtar.

1956
Heartbreak Hotel, Don't Be Cruel, Hound Dog, Love Me Tender.

1957
Too Much, All Shook Up, Teddy Bear, Loving You, Jailhouse 
Rock, Treat 
Me Nice.

1958
Don't, Wear My Ring Around Your Neck, Hard Headed Women, 
King Creole, One Night.

1959
A Fool Such as I, I Need Your Love Tonight, A Big Hunk O'Love, 
Stuck on You.

1960
It's Now or Never, Are You Lonesome Tonight.

1961
Surrender, Little Sister, Can't Help Falling in Love.

1962
Good Luck Charm, Return to Sender.

1963
Devil in Disguise, Bossa Nova Baby.

1964
Viva Las Vegas, Such a Night.

1965
Crying in the Chapel.

1968
If I Can Dream.

1969
In the Ghetto, Suspicious Minds.

1972
Burning Love.

1977
Moody Blue.
Elvis Presleys filmer.
1956
   Love me tender.

1957
   Loving you, Jailhouse rock.

1958
   King creole.

1960
   G. I. Blues, Flaming star.

1961
   Wild in the country, Blue hawaii.

1962
   Follow that dream, Kid gallahad, Girls! girls! girls!

1963
   It happened at the world's fair, Fun in acapulco.

1964
   Kissin' cousins, Viva Las Vegas, Roustabout.

1965
   Girl happy, Tickle me.

1966
   Harum scarum, Frankie and Johnny, Paradise hawaii style, 
   Spinout.

1967
   Easy come Easy go, Double trouble, Clambake.

1968
   Stay away Joe, Speedway, Live a little Love a little.

1969
   Charro!, The trouble whit girls, Change of habit.
Källförteckning.

Nationalencyklopedin (1994)

Myggans Nöjeslexicon (1992)

Bonniers Musiklexicon (1994)

Elvis Värld av Jane och Michael Stern (1988)

Encarta (1994)

Focus (1996)

Kamratposten

Nordisk Familjebok
