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Émile Zola föddes den 2:e april 1840 i Paris. Hans mor var fransyska men hans far härstammade ursprungligen från Republiken av Venedig. Hans far dog när Émil var 7 år gammal och lämnade fru och barn efter sig. Han trodde att han hade säkrat deras framtid genom att efterlämna ett stort antal aktier i det kanalföretag han själv grundat. Detta hände dock ej, då Émiles mor blev lurad på arvet. De överlevde tack vare vänner.

Efter ett par år flyttade Émile till Paris, där hans fars goda namn öppnade dörren till en mycket bra skola. Han gick en naturvetenskaplig utbildning med vilken han vantrivdes oerhört, på grund av den stora sociala klyfta som fanns mellan honom och hans klasskamrater. Hans enda tröst i skolan blev hans lektioner i det franska modersmålet, vilka han älskade.

Efter ett par års liv i slummen som beskrivs i romanen Nana, får han jobb som frilansjournalist på tidningen L’Événement. I Nana beskriver han hela samhället som en jättelik bordell. Med romanen och öppnar Zola en helt ny era inom erotikbeskrivningen. Nana skildrar både erotikens ödeläggande kraft och om proletariatets hämnd på överklassen. Han anklagades av kritikerna för att vara en sexgalen sensationsskribent och pornograf. Dock såldes över 55 000 exemplar av boken.

Zola var också en naturalismens största anförare. Detta styrks med den högst naturalistiska beskrivningen av ett bårhuslik i boken Therese Raquin:

”Kroppen såg ut som en köttklump i upplösning, den hade blivit ohyggligt illa medfaren. Man kände på sig att armarna inte längre hängde fast vid kroppen, nyckelbenen stack fram genom huden vid axlarna. Vänstra sidan hade brustit, den öppnade sig som ett hål bland mörkröda slamsor. Hela bålen var stadd i förruttnelse. Benen som var fastare, sträckte sig neråt, fulla av vidriga fläckar. Fötterna höll på att trilla av.”
Zola, Émile (1867), Therese Raquin

Zola var samtidigt en mostägelsernas man. Han tyckte att författarens personliga idéer och fördomar i romanerna skulle reduceras så mycket som möjligt och istället ge plats åt fakta. Det var hans ståndpunkt men samtidigt som han i sina böcker framhäver sina socialistiska idéer och åsikter.

Vissa kritiker och Zolas vänner antydde att Zola själv i viss mån betraktade sina naturalistiska idéer som fiktiva. Han ska ha skapat och stått för sina idéer för att bli diskuterad och bemärkt och därigenom få en större uppmärksamhet. Enligt Edmond de Goncourts dagbok (februari 1877) ska han vid ett tillfälle ha sagt:

”Ack, herre gud, nog struntar ni liksom jag i ordet naturalism, men jag kommer i alla fall att omtugga det, ty man måste döpa sakerna med ett namn, för att publiken skall vara förvissad om att det rör sig om något nytt/…/”

”Jag har från början hållit upp en spik, som jag med hammarslag drivit en centimeter in i allmänhetens skalle, och sedan med ett nytt slag drivit den ytterligare en centimeter.”

”Nå väl, min hammare är de tidningsartiklar som jag gör jämsides med mina verk.”

Zola, Émile (1877)

Zola betraktade sina verk som dikter och han var inte särskilt imponerad över den ”vetenskaplighet” som han visade utåt. Hans arbetssätt och tankegångar visar att han var en realist. Det understryker Per Nykrog i boken Litteraturhistoria där han skriver:

”/…/ Zola var en övertygad realist men samtidigt en brinnande idealist.”
Nykrog, Peter, (19XX), Litteraturhistoria, sid 128

I motsats till andra av 1800-talets författare använder Zola sitt sunda förnuft och tänkande som utgångspunkt för sin fantasi. Zola var en mycket noggrann författare alla hans böcker var noggrant genomtänkta och hade en mycket nära verklighetsanknytning. Den fick Zola genom att noggrant studera det han tänkte skriva om och exempelvis rita upp släkttavlor för huvudpersonerna. 

När han skrev boken Människodjuret där en lokförare spelar en huvudroll, tillbringade han en stor tid med lokförarna. Han lärde på så sätt känna deras språk, uppförande och arbete. Med utgångspunkt från sina fältstudier kunde han sedan skriva en bok vilken höll sig till fakta och inte till fantasi. Ett exempel på den minutiösa förberedelse som Zola lade ner innan varje bok, kan beskrivas med ett urdrag ur hans bok Le Ventre de Paris:

”Längst nere i skyltfönstret alldeles innanför glaset stod burkar med skinkfärs och senap i en lång rad. Ovanför dem kunde man se runda, benfria skinkorm täckta av gult rivebröd och prydda med grönt krås. Därefter kom de stora faten i tur. De späckade Strassburgtungorna, röda och glänsande, blodröda vid sidan av de bleka korvarna och grisfötterna, de svarta blodkorvarna i frestande slingorm leverkorvarna, hopbundna två och två, så välstoppade, att denästan var sprickfärdiga, högtidliga medvurstar, som påminde omkyrksångare bakifrån i kåör av silver. Vidare såg man stora skinkor, glaserade stekar av kalv och gris, där geléet var genomskinligt som kanderat socker. Dessutom fanns det stora terriner på vilkas botten kött och färs låg upplagda i sjöar av stelnat fett. 

Zola, Émile (1874), La Ventre de Paris

1884 var missnöjet bland arbetarna i gruvorna som värst och man trodde på en storstrejk. Därmed hade Émile klart för sig vad hans nästkommande bok skulle handla om. Mycket riktigt utbröt strejken bland 12 000 arbetare och den höll på i 56 dagar tills dess att militären kallats in och 12 arbetare hade skjutits till döds. Zola var med bland de strejkande arbetarna sedan den 4:e dagen. Han skildrade sedan alla sina upplevelser boken Germinal eller Den stora gruvstrejken. Tack vare boken Germinal tog kapitlet i Zolas författarskap om erotiken slut. Boken öppnade en ny epok i Zolas skildring av en verklighet- både i tanke och teknik. 

I boken började Zola på allvar sin framställning av masscener; massor som roar sig, massor under inflytande av uppviglare, massor i hämndgirigt raseri och massor i vild panik. Det ledde till att Zola efter denna boken kritiserades för att inte kunna ge enskilda individer ett liv eller en karaktär. Detta tycker jag inte är riktig sant eftersom man även ett tag efter att ha läst boken har svårt att glömma huvudpersonerna i boken och deras karaktärer. 

Att Zola inte fortsatte skriva böcker med erotiken som tema betydde inte att han slutade skriva om erotik. Egentligen är boken full av erotik; de flesta i boken har sexuella förhållanden med varandra. Zola understryker här det rent djuriska hos den socialt lägre massan. Ytterligare en vändpunkt kom med Germinal, både politiskt och socialt. Zola kände sig nu förpliktigad att ta upp den gryende arbetsrörelsens problem och ge den en befriarfunktion vilken han själv inte var en anhängare av.

Germinal är boken vilken ofta räknas som Zolas viktigaste verk. Den är liksom många andra mästerverk svårt stympad på grund av översättningen. En följd av detta blir att en del av handlingen försvinner eller förlorar sin originella innebörd. Dock skulle handlingen kort kunna beskrivas som i stycket nedan.

Gruvarbetarnas situation och arbetsförhållanden är mycket svåra till råga på allt vill arbetsgivarna sänka lönen. Tack vare en nytillkommen man och dennes idéer om socialism och medverkan i en internationell arbetarrörelse beslutar sig arbetarna för att strejka. När arbetsgivarna kallar in utländska strejkbrytare blir det uppror och militären kallas in. De utländska arbetarna blir utsatta för stenkastning. Militären hamnar i en trängd situation och skjuter och tolv människor, bland dem kvinnor och barn. Revolutionen mot gruvägarna misslyckas och arbetarna tvingas tillbaka till gruvan på grund av sin hunger.

Boken tar upp arbetarnas situation och hur deras liv såg ut. De bodde i små gruvbyar vilka var byggda av företagen. En gruvby bestod av många hus vilka stod tätt intill varandra. Varje familj fick dela på ett sådant här hus, i många fall bodde det upp till åtta personer i varje sådant här hus. Varje dag fick de kämpa för att få en brödbit på bordet. Kött fick de bara en gång i månaden om lönen tillät det. 

De dåliga arbetsförhållandena i gruvorna återspeglades på arbetarnas hälsa. Inte minst hos de äldre vilka spottade och hostade stenkolsdamm efter ett långt liv nere i gruvorna. Arbetarna fick ingen månadslön utan de fick betalt för antalet vagnar de lyckades fylla. Det ledde till att arbetarna lade mindre tid på exempelvis förtimring och säkerhet än de egentligen borde eftersom de var tvungna att fylla kolvagnar för att överleva. 

Zola hade ett återkommande tema nämligen klasskampen. Han försökte skildra både överhetens liv och den fattiges liv och deras kamp sinsemellan. Hur den fattige strävade efter ett bra liv, inte nödvändigtvis lyxigt, medan den rike gjorde allt för att bli ännu rikare på den fattiges bekostnad. Att Zola skildrade båda samhällsklassernas liv kan ha sin grund i att han hade levt i båda klasserna. Innan hade han levt i slummen och inte haft mat för dagen och i slutet av sitt liv hade han en herrgård och flera hundratusen franc. 

En företeelse som också är genomgående för alla Zolas böcker är att han tror på att alla egenskaper ärvs. Zola vill tydligt genom sina böcker visa är att brottslighet också är ärftligt. Det förefaller egendomligt att han inte insåg vad det sociala arvet inbar. Det var förmodligen den tidens befängda tro på den enskilda individens plikt och förmåga att oavsett oddsen styra sitt eget öde, som ledde till att han inte lyckades ifråga sätta sin arvsteori.  

Temat i boken Germinal är förutom klasskampen även socialismens ökande betydelse. I boken skildras socialismens grundidéer; bland annat att om arbetarna – proletärerna – slår sig samman kommer de till slut att segra över kapitalisterna eftersom dessa är beroende av dem. Enligt Marx skulle denna revolution i början styras av proletariatets diktatur vilken i sin tur skulle göra slut på kapitalisterna. I Germinal försöker arbetarna starta denna revolution men de misslyckas kapitalt. Zolas socialistiska idéer framkommer i meningar som följande:

”- Förstår ni inte att man måste förstöra allt, annars sticker hungern upp huvudet igen ? Det enda som hjälper är anarkin, jorden ska sköljas av blod, luttras av eld ! Sedan får man se.”

Zola, Émile (1885), Germinal, sid 91

Överklassens ignorans kan utläsas ur följande citat:

”- I själva verket menar de nog inget illa. När de hojtat och skrikit i en stund, går de hem och äter kvällsmat med en mycket bättre aptit.”

”- Jag är inte arg på dem, fortsatte direktörn. Jag ursäktar dem till och med, men de är så dumma att de tror att vi vill deras olycka. Det är ändå jag, som svarar för lugnet och ordningen.”

Zola, Émile (1885), Germinal, sid 216

Medan arbetarna inte ätit på flera dagar och börjar svälta ihjäl skickar gruvägaren ut sina tjänare för att köpa fisk och kött – det är en mycket konkret och bra beskrivning på av dåtidens oerhörda klasskillnader. Ett annat bra exempel på överklassens utnyttjande av arbetarklassen är när affärsföreståndaren i gruvbyn nekar kvinnorna kredit i slutet av månaden då dessa inte har några pengar att köpa mat för. Kvinnorna blir då tvingade till förnedring genom att behöva skicka sina döttrar som utnyttjas sexuellt av föreståndaren.

”Mouquette var genast i färd med att dra av honom byxorna, medan fru Levaque höll upp hans ben. Och mor Brûlé bände isär hans nakna lår med sina torra gumhänder och grep tag om hans döda lem. Hon tog ett stadigt tag och drog så hårt att det knakade i armarna på henne. Den mjuka huden föll, hon måste fatta tag på nytt, och denna gång lyckades hon slita till sig en hårig och blodig köttslamsa, som hon svängde med ett triumferande skratt.

- Jag har den! Jag har den!

Den ohyggliga trofén hälsades med förbannelser.

- Nu har du satt in den i våra flickor för sista gången.

- Det är slut med att betala dig på detta sättet. Ingen av oss ska behöva lägg aoss på rygg för att få en brödbit.

Zola, Émile (1885), Germinal, sid 225

Om detta citat analyseras kommer man fram till slutsatsen att syndaren alltid får sitt straff, oavsett social status.

Zola var mycket duktig på beskrivningar av olika platser – man kan säga att hans största styrka var hans rumsbeskrivningar. Man lever sig verkligen in i hans värld, särskilt de fattigas. Man känner fattigdomen, stanken och kampen för överlevnad. 

Zola passar även på att ge olika representanter för arbetarna viktiga roller. I handlingen förekommer marxister, anarkister, ”possibilister”.

Boken skildrar enligt min mening inte bara de franska arbetarnas situation utan hela den europeiska arbetarklassens situation. Hur dåligt vissa hade det ställt medan andra hade det väldigt bra. Dessa nöjde sig inte med sin livskvalité utan de skulle tjäna ännu mer på de fattigas bekostnad. Människans girighet återuppdagas än en gång. Boken ger även en insikt i 1800-talets liv och den gemenskap de fattiga kände. Den beskriver hur personer hjälper varandra och hur de blygaste och mest tillbakadragna personer kan bli hjältar. Zola är, som sagt, väldigt bra på att beskriva människans ”flockbeteende”. 

”Människan är ensam en intelligent, förståndig och logiskt tänkande varelse. I grupp är däremot människan en varelse som följer strömmen och slutar tänka.”

Okänd

Med citatet vill jag påpeka att människor lätt kan agera mot sin vilja om de blir hetsade och ser andra göra samma sak. Det är lätt att dra en parallell bara 50 år tillbaka till Hitler. Den som tänkte förnuftigt över vad denne person sade insåg att han både motsade sig själv och att han var en galning När de däremot stod ute och lyssnade på hans tal rycktes de med och tyckte att allt han sa var rätt och förnuftigt. 

Boken fann jag spännande och lite lärorik eftersom den delvis beskrev 1800-tals livet genom verkliga händelser samt socialismens uppgång. En annan intressant detalj är Zolas beskrivning av 1800-talets tro på det medfödda arvet. Eftersom Zola var mycket noggrann i sina böcker, ifråga om händelser och detaljer,  kan man utgå från att det mesta i böckerna är sant och faktiskt har hänt. Han berättar också om hur tidiga socialister åkte runt och försökte hetsa folket till revolution. 

Den sista viktiga händelsen i Zolas liv var den så kallade Dreyfus affären. Det var en judisk affärsman som stod anklagad för förräderi mot staten. Senare visade det sig att han hade blivit utsatt för en komplott. Zola tog sig an fallet och skrev ett berömt brev till justitieministern vilket hade J´accuse (jag anklagar) som rubrik. 1898 dömdes Zola till ett års fängelse och dryga böter men han hann sätta sig i säkerhet i England. Efter att Dreyfus blivit fråntagen sin skuld kunde Zola riskfritt återvända till Frankrike. 

1902 avled Émile Zola 62 år gammal till följd av en kolosförgiftning. Zola var ofta mordhotad av olika personer och därför visste inte myndigheterna om det rörde sig om ett brott eller en olyckshändelse. En snickare erkände 50 år senare på sin dödsbädd att han och en vän hade täppt till Zolas skorsten så att han skulle lära sig en läxa. Om detta är sant får vi nog aldrig veta.
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