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Gustav Vasa

Förord

Enligt min åsikt så var Gustav Vasa en mycket stor och mäktig person och det verkade som om han hade ett mycket intressant liv fyllt med faror och äventyr.

Han är väll den mest kända kungen i Sveriges historia och jag tror att han var ganska bra för Sverige. 

Det här är nog den största orsaken till att jag valde att göra ett arbete om honom.

Gustav Vasa

Gustav Vasas riktiga namn var egentligen Gustav Eriksson. Han föddes den 12 maj 1496 i Uppland. Hans fader var landshövding och hette Erik Johansson. Erik styrde stenhårt och plundrade kyrkan. Han kunde inte dömas, han hade domsrätt. Trots att Erik inte var någon förebild så blev Gustav lik honom. Gustav kom från en rik släkt, och var släkt med Sten Sture. Gustav Vasa gick i skola och hade ämnen som läsning, skrivning, latin och uppförande. Gustav gillade inte skolan, han var skoltrött som tonåring. Det berättas om att Gustav en gång stack sin kniv genom sin latinbok och utbrast: "Jag ger tusan i skolan".

Som 18-åring utbildades Gustav i krigskonst. 

”Vasaloppet”

En ung man vid namn Gustav Vasa tog sig upp till Dalarna. Gustav räknande med att få hjälp där, ty Engelbrekt och "sturarna" hade ju fått det. Dalkarlarna tvekade först och Gustav gav sig iväg. I efterhand ångrade sig dock dalkarlarna, och gav sig iväg efter Gustav. Denna skidfärd har gett upphov till Vasaloppet. Upprorshären gjorde stora framsteg och 1523 kontrollerade de nästan hela Sverige, men inte Stockholm. Gustav Vasa tog ett lån från Hansan, för han behövde fartyg för att komma åt huvudstaden. Han fick också soldater. Hansan hjälpte också danska adelsmän att göra uppror mot Kristian. Kristian flydde från Danmark, och en ny kung valdes. Gustav valdes till kung i Sverige, i valen deltog Hansans sändebud. Den nordiska handeln var nu fri, och det var priset Hansan hade begärt för sin hjälp. Tanken på en nordisk union ännu en gång skulle dröja ett tag, men Danmark och Norge var i union till 1814, Sverige och Finland till 1809.

Sveriges Ekonomi

Gustav hade problem med ekonomin. Kungen hade hyrt knektar som skulle betalas, och försvaret skulle rustas upp. Han kunde inte få pengar från kyrkan och adeln, eftersom de var skattefria. Från borgarna fick han inte mycket sedan Hansan fått tullfrihet, och bönderna hade fått sänkta skatter under inbördeskrigens år då de ställde upp för Vasa. Gustav vågade inte pressa dem, ett nytt uppror kunde lätt bryta ut. Då kom Laurentius Andreae in i bilden och Gustav gillade hans teorier: "Kyrkan är folkets egendom. Och folkets ledare måste ju få använda folkets egendom!". 

Riksdags möte i Västerås
1527 kallade Gustav till riksdag för att fatta besluta om Sveriges ekonomi. Det var i Västerås som mötet hölls i. Gustav visade dem hur dålig Sveriges ekonomi var. Och  till slut kom han dit han ville: Låt staten ta hand om kyrkans egendom. Det tyckte riksdagen också. För att få igenom beslutet lät han bönderna få skattelättnader och adeln få tillbaka gods från kyrkor och kloster. Gustav tjänade enormt mycket, och lånen till Hansan var snart betalda. Men Gustav fortsatte driva in pengar långt efter att lånen var betalda.

Reformationen

Den nya läran protestantismen, dvs de tankar om det rätta kristendomen som den tyske prästen Martin Luther förde fram, började predikas i landet. Olaus Petterson, kallad Olaus Petri, hade varit lärjunge hos Luther. Gustav såg till att den svenske prästen fick sprida den nya läran i Stockholm, Gustav ville ju ta över kyrkans egendomar. 1526 översattes och trycktes Nya Testamentet till svenska under Petris ledning, och 1541 kom hela Bibeln ut. Bibeln blev också ett exempel för hur det svenska språket skulle behandlas i skrift. Tidigare var det lite så och si med det. Den katolska kyrkan besegrades och protestantismen segrade. Den internationella katolska kyrkan som styrdes av påven i Rom ersattes med en nationell kyrka styrd av kungen. Svenskan ersatte latinet som gudstjänstspråk. Alla som hade något att göra med den katolska läxan att göra straffades.

Nationalstaten

Gustav Vasa skapade ett sammanhållet Sverige, en nationalstat. 

1. Han spred propaganda.

2. Han gav Sverige en god ekonomi genom att beslagta kyrkans egendomar och driva fram nyodlingar och beskatta dem.

3. Han skapade en effektiv administration för att hålla reda på att skatter betalades.

Upproren
Under Gustav Vasas första årtionden vid makten uppstod en rad olika uppror mot honom:

1. Västgötaherrarnas uppror

2. Klockupproret i Dalarna

3. Dackeupproret i Småland

Orsakerna till upproren var flera men Gustav Vasa lyckades krossa alla uppror. 

En del av orsakerna var:

1. Missnöje med kungens höga skatter

2. Missnöje med kungens hårda styrning av handeln med utlandet

3. Missnöje med protestantismen, och kungens beslagtagning av kyrkans silverprylar

Krig mot Hansan

Sverige gick i förbund med Danmark, och tillsammans förde de krig mot Hansan. Sverige tvingade Hansan att befria Sverige från en del av skulden. Gustav hade ju tagit kyrkans och klostrens egendomar för att betala skulden till Hansan, men i själva verket hade Gustav använt dessa pengar till krigsmakten. Han skapade en armé av legoknektar, de var med dessa han slog ner upproren. Ingen svensk kung har haft så bra ekonomi som Gustav Vasa hade.

Hur var Gustav Vasa?
Gustav Vasa var ingen kulturens man. Han var våldsam, vildsint och styrde riket med järnhand, precis som sin fader. Gustav gillade att skriva brev. Han skrev massor med brev till folket. Men för mottagarna av breven var det inte alltid så roligt. Gustav förde en monolog, inte en dialog. Han sade till folk vad de skulle göra men tog själv inte intryck från dem.

Slutord

Det har varit intressant att skriva ett arbete om Gustav Vasa, det finns ju så mycket mer att ta reda på om hans strider och hur han slog ner alla uppror.

Jag anser att Gustav Vasa var en mycket intressant människa men han var kanske inte precis Guds bästa människa.

Kort sagt så var det kul att ta reda på lite fakta om en av våra mäktigaste kungar genom alla tider.
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