Jules Verne

Jules uppväxt

Jules Verne föddes i hamnstaden Nates den 8 februari 1828. Nates ligger på den franska västkusten, fem mil uppströms floden Lorires.

Jules far var jurist och tyckte strikt att sin son skulle skaffa sig samma fina utbildning som honom. Men Jules ville helst av allt gå till sjöss.

Det berättas att när Jules var liten var hans favorit sysselsättning att sitta i fönstret och titta ut mot hamnen. Där iakttog han med intresse alla fartyg som lämnade och anlände till hamnen. 

När Jules var elva år försökte han följa med ett skepp som skulle till Indien, men innan han hade lämnat landets gränser kom hans far ikapp honom. 

Några år senare blev Jules och hans bror inskrivna på internatskola. Eftersom skolan låg några mil inåt landet och närheten till havet försvann, började Jules istället att ägna mera tid åt sitt andra stora intresse som var teologi. 

Till Paris

1948 begav sig Jules iväg till Paris för att studera juridik. Han träffade snabbt många nya vänner och trivdes bra i Paris. Att studera kom lite i andra hand, men han lyckades ändå med nöd och näppe att ta examen.

Pengarna hemifrån räckte inte till mycket så för att försörja sig sålde Jules pjäsmanuskript. Han skrev en rad pjäser och böcker utan att få sitt genombrott. Den 12 juni 1850 fick han dock ett manuskript till en akt godkänd, och detta blev Jules första kontakt med publiken och läsarna.

Det var ingen större succé och definitivt inget att leva på, men det var nu grunden till de senare skrivna romanerna kom att läggas.

Bröllop och pengakris

På en väns bröllop träffade Jules en ung änka. Denna ensamstående tvåbarnsmamma hette Anne-Hebe Morel, och de gifte sig 1857.

Nu hade han inte bara sig själv att försörja utan också en fru och två barn. Därför var Jules tvungen att lägga litteraturen åt sidan ett tag för att ägna sig åt diverse andra arbeten. 

Några år senare födde hans fru sonen Michel, vilket gladde Jules mycket.

Samtidigt fick Jules bidrag som gjorde att han kunde studera litteratur på heltid.

   1862 träffade Jules Verne bokförläggaren Pierre-Jules Hetzel som satsade på att ge ut spännande och intressanta romaner för hela familjen. Verne visade honom en roman han skrivit om en resa i en luftballong. Pierre blev förtjust i den, men bad Verne att putsa till den en aning. Pierre ville ha en blandning mellan fantasi och ingenjörskonst.

Några veckor senare kom Verne tillbaka med den ”nya” romanen. Pierre blev stormförtjust och erbjöd Verne ett kontrakt som innebar att han skulle skriva två romaner per år. Verne accepterade avtalet och de svåra tider som rått var nu förbi. 

   1863 kom romanen om fem veckor i en ballong ut. Den handlade om en ballongfärd över det då outforskade Afrika. Boken blev en succé och publiken skrek efter mer. 

Science fiction romaner

Jules hade bestämt sig att nästa roman skulle handla om några personer som gick ner i en vulkan. För att få historien att verka så verklig som möjligt tog han hjälp av forskaren Charles Deville. 

1864 kom boken Till jordens medelpunkt ut. Handlingen består av att ett forskningsteam går ner i en vulkan på Island, och efter åtskilliga strapatser kommer de välbehållna ut ur en vulkan i Italien.

Boken var Jules första riktiga science fiction roman och det var med denna bok som genombrottet internationellt kom.

   1865 släptes romanen Från jorden till månen. Denna bok handlade om några vapenfixerade grabbar som efter inbördeskrigets slut beslutar sig för att bygga en jättekanon och skicka upp en kula med forskare i till månen. 

Nutida har man fascinerats över hur otroligt realistiskt Jules skrev. Hans Beskrivning av rymdfarkosten och dess tillvägagångssätt är inte helt olik de rymdfärder som var moderna för tjugo till trettio år sedan.

Världen runt på 80 dagar

Jules skakades svårt när hans far dog 1871 och hans romaner som utkom efter detta var mer eller mindre betydelselösa. 

Men efter alla dessa misslyckade romaner kom 1873 Jorden runt på 80 dagar ut. Detta är Jules stora mästerverk och det är inte många böcker som har gjorts om till så mång pjäser och filmer.

Karaktärer som Phileas Fog och betjänten Passepartout har väl de flesta hört talas om. 

Efter storsäljarna

Jules fortsatte att skriva men efter böcker som Jorden runt på 80 dagar, En världsomsegling under havet och Till jordens medelpunkt började det nu gå sämre för honom. Den enda bok som är värld att nämnas är väl egentligen Den hemlighetsfulla ön som handlar om några skeppsbrutna som hamnar på en öde ö. 

   Jules hade på äldre dagar börjat tänka efter lite och kanske var det detta som gjorde att de sista böckerna han skrev inte blev så lyckade.

Slutet

1886 blev Jules av en olyckshändelse skjuten i benet, något som han fick lida av resten av livet.

Nästan samtidigt dog också hans nära vän och förläggare Pierre samt Jules egen mor.

Jules drog sig tillbaka och drabbades av ålderssjukdomar som dövhet och diabetes.

Den 24 mars 1905 avled Jules Verne i sitt hem i Amiens. När han avled ska den franska pressen uttryckt detta genom att säga ”det känns som om jultomten är borta”.
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