1. Kurt Cobain 

1.1 Uppväxten: 

Kurt D. Cobain var den kärve, poetisk briljante ledaren av Nirvana, grungebandet som visade hur det skulle låta på nittiotalet. Cobain föddes 20 Februari 1967 i Hoquiam, en liten stad 14 mil sydväst om Seattle. Mamman var servitris och pappan var bilmekaniker. De flyttade rätt snabbt till det närliggande Aberdeen, en nerslående och döende stad där de flesta var skogshuggare.

Cobain hade under större delen av sin barndom problem med luftrören, och inte blev det bättre av att föräldrarna skildes när Cobain var sju. Enligt honom själv kunde han aldrig känna sig älskad, eller säker, något mer. Efter denna skilsmässa blev han svårare, antisocial och mer  tillbakadragen än han var innan. Den gav också upphov till innehållet i de flesta Nirvana-låtar. Efter detta fann man Cobain bli slussad mellan alla möjliga släktingar, och ibland bodde han till och med under en bro.

Cobains artisteri gav honom inte många vänner i skolan, men han fick ofta stryk på grund av detta. Cobain blev kvitt genom att spraya ”Queer” (”bög”) på deras bilar. Ett bevis för att han inte tog emot vad som helst.

1.2 Influenser: 

När Cobain var elva hörde han det engelska punkbandet Sex Pistols för första gången, och fastnade direkt för den typen av musik. Detta förde med sig att han och Krist Novoselic, som han lärt känna, fortsatte lyssna på vågen av nya band som kom från Storbritannien, som till exempel Joy Division som många säger Nirvana hämtat ljud ifrån.

1.3 Tonåren/Nirvana: 

1985 var det slut på Aberdeen och de flyttade vidare till Olympia. Cobain startade band och gjorde om  flertalet band innan Nirvana bildades 1986, och till slut bestod av Cobain, Novoselic, och Dave Grohl. 1988 gjorde Nirvana flertalet shower och hade gjort några demos, men fortfarande inte någon skiva. Den kom först 1989 genom det lokala skivbolaget SubPop Records. Nirvana fick mycket uppmärksamhet i Storbritannien och 1991 köptes de ut ur SubPop av Geffen. Det första Icke-mainstream band att göra så. Två och ett halvt år efter första skivan - ‘Bleach’ - så släppte de ‘Nevermind’, en skiva som med sina olika, smällande, skrikande sånger skulle göra Nirvana till stjärnor.

1.4 Succén: 

‘Smells Like teen Spirit’ blev Nirvanas mest kända och direkt igenkännbara sång. Det är inte många som kan hela texten men Cobain lyckades fånga något annat hos lyssnaren. ‘Nevermind’ sålde cirka tio miljoner exemplar  och gjorde Nirvana till miljonärer över en natt. Cobain var chockad  över mottagandet av hans högst personliga musik, och försökte övertyga reportrar att ingen av bandmedlemmarna hade väntat sig något som detta. Det kom fram rätt snabbt att denne 24-åring, som var  sjukligt besatt och känslig, inte skulle klara av livet som rockstjärna särskilt bra. Cobain sa en gång att ”finns det en kurs över hur en rockstjärna ska vara, vill jag gärna gå den”.

1.5 Drogerna: 

Cobain började ta heroin i början av nittiotalet,  som enligt honom själv verkade mot de höga förväntningarna om att turnera och för att motverka hans svåra buksmärtor. Trots allt turnerande och alla smärtor fortsatte han att skriva sina personliga texter. Cobain blev förskräckt när han fick veta att det han skrev och hur det uttolkades ofta kunde vara långt ifrån samma. Han blev bestört när han hörde att ‘Polly’, en väldigt ironisk antivåldtäkts-sång, hade använts som bakgrundsmusik vid en gängvåldtäkt. Han upptäckte att han som rockstjärna inte kunde påverka samhället så mycket. Han oroade sig också varje gång de sålt ut en konsert att det var fel sorts fans som kom dit, typ såna som brukade ge honom stryk som ung.

Februari 1992 begav sig Cobain till Hawaii för att gifta sig med Courtney Love. Senare samma år släpptes ‘Incesticide’ och i Augusti så togs Cobain in på en klinik för drogavgiftning. Strax efter föddes Frances Bean Cobain. 

1.6 Nytt Album: 

‘In Utero’ släpptes tidigt 1993 och placerade sig direkt högt på topplistorna. Denna skiva välkomnades med öppna armar av kritikerna och innehåller några av Cobains mest självutlämnande verk. ‘In Utero’ var mer öppen än någonting Nirvana gjort tidigare. Sånger som ‘All Apologies’ och ‘Heart-Shaped Box’ visade bilder från det ibland skakiga äktenskapet, och sånger som ‘Scentless Apprentice’ visade smärtorna och hur han hade kämpat för sina upplevelser. 

1.7 Början till slutet: 

Nirvana spelade i November 1993 in en akustisk konsert för MTV, på både film och skiva. Deras låtval till denna konsert hedrade artister som givit dem inspiration genom åren, och genom Cobains lidelsefulla sång i låten ‘Where did You Sleep Last Night?’ så tystades många kritiker som ansåg Cobain vara talanglös. Rykten sa att denna show skulle vara gruppens sista och att de skulle splittras. Vintern 1993 gav sig gruppen dock ut på en lång Europaturné, men 20 konserter in på den så var den tvungen att skjutas upp på grund av Cobains halsproblem. Medan han återhämtade sig åkte han till Rom där hans fru förberedde konsert med sitt band, Hole. 

Den fjärde Mars så  togs Cobain in till akutvård efter att ha fallit i koma efter ett misslyckat självmordsförsök där han sköljde ner 50 värktabletter med champagne. Det sades officiellt att det var en olyckshändelse och hans närmaste vänner tillkännagavs inte om det inträffade. Ett antal dagar senare återvände Cobain till Seattle och övertalades av Love, vänner och managers att ingå i ett avgiftningsprogram i Los Angeles. Han flydde dock efter ett par dagar.

1.8 De sista dagarna: 

Cobain, som var skjutvapenfantast och hade alltid åtskilliga sådana i sin ägo, syntes senare i Seattle med ett sådant. Han gick hem barrikaderade sig i ett rum, stoppade pipan i munnen och tryckte av.  Läkare har fastställt dödsdatumet till den 5 April 1994.

1.9 Kroppen upptäcks: 

Fredagen 8 April så upptäckts hans kropp av en elektriker, som  gått runt huset och tittat in genom fönstren när ingen öppnade på framsidan. Han trodde först att det var en docka, men förstod snabbt när han såg en blodpöl vid ena örat. När polisen tog sig in fann de Cobain död på golvet med gevärspipan i munnen och ett brev på en bänk, som var skrivet till Love och Frances Bean.  Två dagar senare samlades cirka 5000 fans i den närliggande parken för en minnesstund. Bland annat så lyssnade de på en bandupptagning av Love när hon läser ur brevet. Många ungdomar i USA och Australien tog livet av sig sedan de inte skulle kunna leva utan sin store idol. De stora mediabolagen blev väldigt hårt kritiserat för sitt bristande förståelse och respekt för ungdomskulturer. 

2. Tom Grant’s Teorier
Den som ivrigast bedriver denna undersökning om Kurt Cobain tog självmord eller blev mördad är Tom Grant. Han är en 49-årig före detta polis i Los Angeles. De flesta andra som tror som han, att Kurt Cobain blev mördad, hämtar sitt material från Grant’s undersökningar. Eftersom de gör detta så har de flesta  tvivlare i stort sett samma material. Här presenteras en del av Grant’s material och huruvida det stämmer eller ej.
2.1 Brevet: 

Seattle-polisen begick ett antal misstag vid upptäckten, och det uppstod ett antal lögner och motsägelser. Så de första frågorna man ska ställa sig när man läser brevet är ”Skrev Kurt detta?” och ”Vem kan det vara riktat till?”. Det finns många som tvivlar på att Kurt skrev hela brevet. Det finns skäl för detta, nämligen orden ”which will be so much happier without me” i slutet av brevet. Efter en noggrann undersökning, märks det att orden är lite tunnare än allt annat, och detta kan tyda på:

· ett annat skrivverktyg,

· inte lika mycket tryck från pennan

· en annan ”författare” överhuvudtaget.

Flertalet grafologer har undersökt det här brevet och deras åsikter om den här ”tillagda meningen” går isär. Detta är nog ändå ingen kritisk punkt.

Det finns konkreta bevis på att Kurt var på väg att lämna Courtney. Hennes ständiga verbala övergrepp och kritik hade övertygat honom om att han var ett dåligt föredöme för sin dotter. OM han skrev de här orden, så visade han helt enkelt att Frances Bean skulle må bättre utan hans ”dåliga föredöme”. 

Tom Grant framför sina bevis om att detta brev inte var något ”självmordsbrev” utan ett brev från Kurt till hans fans, som förklarade att han skulle lämna musikbranschen, att sluta ge konserter, att hans skulle sluta göra framträdanden, beroende på  hur man läser det. Det flesta skulle alltså, enligt Tom Grant, uppfatta detta som ett självmordsbrev för att de läser det som ett. Det finns dock inga som helst bevis för att det skulle vara ett ”tillbakadragandes-brev”, ungefär lika mycket som att det skulle vara ett ”självmordsbrev”. Man kan få det att betyda ungefär vad som helst. Tänk Cobain sittandes på rummet, hög på heroin och på väg att skjuta sig. Det för genast en betydelse. Att han skulle rymma och leva på vad naturen ger skulle inte gå. Det skulle varken vara smart eller realistiskt. Han  skulle bli igenkänd varhelst han tog vägen. Självmord är hursomhelst rätt vanligt inom de flesta folkgrupper när man inte kan komma ifrån något på annat sätt.

2.2 Vem är ”Boddah”?: 

I en artikel för några år sen, uppger Wendy O’Connor - Kurts mamma - att Kurt i sin barndom hade en påhittad vän som kallades ”Bodah”. I ett återtryck av artikeln i ”Rolling Stone”-boken om Cobain hade stavningen av denna låtsasvän ändrats till ”Boddah” och matchade namnet i brevet. I enlighet med en preliminär undersökning, tycks tilläggandet av ordet ”pronounced” efter ”Boddah” i brevet, antyda att det var en andlig bekräftelse på Cobains buddistiska tro. Trots att det verkar , för de som inte är insatta i frågan, vara adresserat till Gud, så skulle ordvalet här istället tolkas som ”to all who are enlightened”. Den här teorin stämmer mycket bättre än en adressering till en låtsasvän, alltså att han pratar till sina fans, de som förstod honom, de som är ”upplysta”. 

2.3 Grant’s närmare koll på brevet: 

Vad menade han egentligen med: ” the……. ethics involved with independence and the embracements of your community  has proven to be very true”.   Grant anser här att Kurt försökte säga att han blivit varnad för girigheten, korruptionen och exploateringen inom musikbranschen och att dessa varningar nu visat sig vara sanna. Detta hade tagit ifrån honom den glädjen för att spela som han en gång hade. När MTV sände Loves högläsning av brevet, så visades det att när de lade upp texten på skärmen medan hon läste att en annan mening också var ändrad. -Nämligen medan brevet lyder ”I HAVE it good”, så läste Courtney upp ”I HAD it good”. Meningens innebörd ändrar, med denna enkla ändring, författarens syften totalt. 

2.3.1 Vad skrev Kurt egentligen?
· Hur är det då med meningen i slutet av brevet?? ”I don’t have the passion anymore and so remember, it’s better to burn out than to fade away”. - Detta har varit ett ständigt återkommande citat från personer i nöjesbranschen som ska dra sig tillbaka. Att dra sig tillbaka när man är på topp istället för att sakta glömmas bort. Den används ofta inom andra områden t ex om när man slutar på ett jobb kan man vara ”utbränd”. Man hade tråkigt. Man hade gjort allting så det fanns inte några utmaningar längre. Fast då finns det alltid en chans att komma tillbaka. För Cobain är den chansen borta nu.

· Vad menade han när han skrev: ”Please keep going Courtney, for Frances, for her life. - Ett antal dagar innan kroppen upptäcktes hade Courtney Love i en intervju, sagt nästan exakt samma sak: Om han inte vill göra det (angående Lollapaloozaturnén), borde han göra det för sitt barn, för Frances.  Kurt hade alltså utom alla tvivel hört detta förut Han ville ändra livsstil. Han brydde sig inte om pengarna, men samtidigt visste han att pengarna och berömmelsen var viktiga för Courtney. Så han sade till henne: ”DU kan göra det. DU kan göra det för Frances och för hennes framtid.”

Det här var en person som brydde sig om sina fans. Han använde droger, han var inte ”fläckfri”, men han verkade bry sig mer om andra än om sig själv. Är det ett brev från en egoistisk pappa som inte tog hand om sin dotter? Låter det som någon dom inte bryr sig om vilka minnen han efterlämnar till sin dotter – minnen av våld och fysisk destruktion som Frances Bean skulle vara tvungen att tänka på så fort hon tänker på sin far??  Är detta bevis nog för att Kurt Cobain inte begick självmord?? Nej. Bara någonting att tänka på när man ska läsa och försöka förstå vad Kurt tänkte på när han skrev brevet. Trots att Kurt ville skiljas, så älskade han fortfarande Courtney. Han tänkte lämna henne, men skulle fortsätta stödja henne. Kurt trodde på ett naivt sätt att Courtney var nöjd med detta. Det skulle ge henne frihet att göra vad hon ville och det skulle göra honom fri från arbetet att göra sin egen musik, det han en gång uppskattade som en riktig artist gör.

2.4 Det fanns ett till brev!:  

Det fanns alltså ett till brev som Courtney Love berättar om in en intervju av David Fricke i Rolling Stone Magazine (December 1994). Courtney blev tillfrågad om det första brevet som lämnades vid dödsplatsen:

DF> Gjorde Kurts brev något intryck på dig??

CL>  Han skrev faktiskt ett brev till, förutom Självmordsbrevet. Det har jag lagt i ett kassaskrin. Jag kanske kommer att visa det för Frances en dag. Det är väldigt konstigt skrivet. ”Du vet att jag älskar dig, att jag älskar Frances, förlåt mig. Följ inte mig.” Det är långt för att han upprepar sig så mycket. ”Jag är ledsen. Jag är ledsen. Jag är ledsen. Jag ska vara där för att skydda dig. Jag vet inte vart jag ska, bara att jag inte kommer vara här.” 

Hur vet man att Kurt inte skrev om självmord i det här brevet??

--Jo, bl.a. därför att Courtney själv sade att detta inte såg ut som ett vanligt självmordsbrev och att uttrycken inte är de samma .Det fanns alltså två brev! Ett där han berättar för sina fans att han hade beslutat sig för att sluta uppträda. Det andra till hans fru där han förklarade sitt beslut att vilja skiljas. Inget av breven var Självmordsbrev!!! Ett av dessa brev var helt sonika gömt undanför allmänheten, medan Courtney försökte få Tom Grant att undersöka dödsfallet. Varför gömde hon undan det andra brevet? Grant har mycket bevis för att det inte gått rätt till vid Cobains död, men det finns inget bevis för att bevisen finns. Detta brev skulle antas innehålla motiv till en eventuell skilsmässa, och att Kurt skulle ha bedragit Courtney. Detta är näst intill otänkbart då Kurt var väldigt lycklig med Courtney. Kan  Courtney ha varit inblandad i Cobains mord/självmord? Nej antagligen inte. Vad skulle hon vara ute efter?? Hämnd? I sådana fall: för vad? Hon var redan ekonomiskt oberoende för resten av sitt liv. Att Kurt var på väg att lämna henne var också otänkbart.

2.5 Kreditkortet: 

Detta kan också verka som ett bevis för mordteorin, för visst låter det konstigt att Cobain’s kreditkort används för att ta ut pengar med samma dag som man hittar kroppen, det vill säga tre dagar efter att han skjutit sig!  Det kan ha varit så att efter han rymt från drogavvänjningskliniken så hade han en del skulder till langaren, och behövde samtidigt mera droger för att stilla sina magsmärtor, men när han kom dit hade han inga pengar på sig. Då tog han till enda utvägen: ”Ta mitt kort”! detta skulle vara möjligt då han planerade självmord. Uttagen upphörde så fort kroppen hittats. Det har även funnits rykten om att Courtney försökte spärra kortet när Kurt var försvunnen. Detta skulle spä på ryktena om att hon försökte dölja något eftersom många trodde att platserna för uttagen skulle försvinna, men så är det inte. Man kan fortfarande ta reda på var alla försök till uttag har ägt rum. Alltså bevis för att hon försökte hitta honom, förhoppningsvis välbehållen.

2.6 Stolen i rummet: 

Många anhängare av Tom Grant’s teorier hävdar att stolen var för låg för att Kurt skulle kunna barrikadera sig inuti rummet där kroppen hittades. Och? Bevisar detta att någon annan varit där när Kurt dog? Nej.

2.7 Varför skrev han inte något brev till sin mamma eller dotter?: 

Kurt hade redan pratat med sin mamma, så hon visste i allra högsta grad om vad som höll på att hända. Cobain var antagligen för skamsen  för att säga något mer. De flesta som tar självmord lämnar inte något brev överhuvudtaget efter sig, och Cobains brev var till alla, fansen, media, de närstående, alla. Det kan ifrågasättas varför han inte tog farväl av dottern i ett brev direkt riktat till henne, men han tog iallafall farväl i slutet av det vanliga brevet även om det inte är hundraprocentigt bevisat att det är hans handstil.

2.8 Inga tydliga fingeravtryck på vapnet: 

Anta att han blev mördad. Skulle inte då mördaren ha först torkat bort sina egna fingeravtryck och sedan fixat så att Cobains fingeravtryck fanns över hela geväret. Det  var nog snarare så att precis efter att Cobain skjutit sig, så smetade Kurts egna händer ut avtrycken på grund av rekylen.  

2.9 Antalet kulor vapnet var laddat med: 

Om, som Grant hävdar, Kurt var rädd för att cheferna för Lollapalooza (jätteturnén som Nirvana var på väg att hoppa av) var  ute efter att skada Cobain, var det kanske därför som vapnet var laddat med fler kulor än som behövs för att ta livet av sig. Men det är också välkänt att Kurt generellt sett ville skydda sig och sin familj. Vapnet laddades innan hans besök på avvänjningskliniken och var redo att fyras av när han kom hem igen.

En sak som Tom Grant’s utredning klart saknar är vittnen. Och de två som han har, så finns det väldigt stora frågetecken för deras pålitlighet. Grant påstår att Rosemary Carrol (parets agent) har mött honom åtskilliga gånger  och sagt att hon inte visste om Cobains självmordstankar och att hon misstänker att Courtney hade något att göra med dödsfallet. Carrol har stämt Grant för att lägga lögner i hennes mun. Grant’s utredning påverkas starkt av att ett nyckelvittne säger att han ljuger.  Även Grant’s andra nyckelvittne, Cobains bäste vän Dylan Carlsson, påstås inte ha vetat om självmordstankarna. Trots att man vet att han och Cobain träffades och köpte geväret strax innan Cobain åkte till avvänjningskliniken. En viktig faktor i Grant’s historia är att han får det att låta som om Cobain aldrig hade självmordstankar, och att Courtney skulle vara den som fick det att se ut som det, så att folk inte skulle bli överraskade om självmord inträffade. Dock, de flesta som träffade Kurt lade märke till dessa svarta tankar hos honom. Hans mamma pratade med honom och visste hurdant allt låg till, och att han hade alla dessa tankar. Hon skulle nog inte komma till premiären av ”Larry Flynt - skandalernas man” hand-i-hand med Courtney m hon trodde att Courtney låg bakom Kurts dödsfall.

3. Cobains sista dagar
Vad jag tror hände under Cobains sista dagar: Kurt Cobain flyr från Exodus Recovery Center i Marina dal Rey strax utanför Los Angeles, där han skulle avvänjas från drogerna han gick på. Människorna som stod honom nära hade varit rädda för vad han skulle hitta på redan innan han åkte in för avvänjning, och de var ännu räddare för att han skulle skada sig nu. Eftersom drogavvänjning ofta medför svåra depressioner och plus att han redan hade en klinisk diagnos som mano-depressiv och att det i hans släkt åligger en viss specialitet, nämligen att ta självmord, så lugnade det inte någon. Kurts magsmärtor var nu ännu svårare eftersom han inte hade någon medicin och han inte kunde ta droger, som tidigare hjälpt honom bedöva smärtorna. Eftersom detta gjorde depressionen ännu värre så började Cobain bestämma sig för hur det skulle sluta. Han skrev ett brev som skulle förklara hans självmord. Skulle han enbart velat avslutat sin karriär så hade han snarare sagt det rakt ut istället för att skriva ett brev. Han skrev brevet främst riktat till sina fans, och med separata avdelningar för avsked till frun och dottern. Sedan sköt han sig. Främst, tror jag, för att han inte klarade av sina svåra depressioner, delvis orsakade av kroniska magsmärtor, och att han inte ville att hans dotter skulle växa upp som barn till en knarkare.
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Bandnamn
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Fecal Matter
Kurt Cobain

Gitarr/Sång


Dale Crover

Bas


Greg Hokanson
Trummor


Mike Dillard

Trummor

Brown Cow
Buzz Osborne

Bas


Dale Crover

Trummor


Kurt Cobain

Gitarr/Sång

Stiff Woodies
Krist Novoselic
Sång


Kurt Cobain

Trummor


Olika

Gitarr/Bas

The Sellouts
Steve Newman
Bas


Kurt Cobain

Trummor


Krist Novoselic
Gitarr/Sång

Skid Row
Aaron Burckhard
Trummor


Kurt Cobain

Gitarr


Krist Novoselic
Bas

Ted Ed Fred

Hade samma uppställning som Skid Row

Bliss

Hade samma uppställning som Skid Row

Throat Oyster

Hade samma uppställning som Skid Row

Pen Cap Chew
Hade samma uppställning som Skid Row

Windowpane 

Hade samma uppställning som Skid Row

Nirvana
Kurt Cobain

Gitarr/Sång
1985 -


Krist Novoselic
Bas
1985 -


Aaron Burckhard
Trummor
1985 - 1986


Dave Foster

Trummor
1986


Chad Channing 
Trummor
1986-1990 (Bleach)


Jason Everman
Gitarr
1989 (Bleach)


Danny Peters

Trummor
1990 (En konsert)


Dave Grohl

Trummor
1990 - (Nevermind och In Utero)


John Duncan

Gitarr
1993 (In Utero turné)


Pat Smear

Gitarr
1993 - (In Utero turné)
Händelser
Datum
Händelse
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650516
Krist Anthony Novoselic föds

670131
Chad Channing föds

670220
Kurt Donald Cobain föds

690114
David Eric Grohl föds

810220 
Kurt får sin första gitarr

880123
Nirvana spelar in  första demon med Dale Crover

881030
Kurt slår sönder sin gitarr för första gången

8811??
Love Buzz/Big Cheese släpps som singel

8906??
Bleach släpps

891023
Nirvana spelar för första gången i Europa. Newcastle, Storbritannien.

891230
Krist gifter sig med Shelli Dilley

910417
Smells like Teen Spirit spelas för första gången

910430
Nirvana skriver på för Geffen

9105??
Inspelningarna av Nevermind startar

9108??
Videon till Smells like Teen Spirit spelas in

910920
Nevermind-turnén startar i Toronto, Canada

910924
Nevermind släpps och går in på Billboards 144:e plats

911012
Nevermind säljer guld

920111
Spelar i Saturday Night Live. Nevermind når nummer ett

9201??
Hormoaning släpps i Australien och Japan

920124
Turné över hela världen startar

9202??
Videon till Come As You Are spelas in

920224
Kurt gifter sig med Courtney Love på Hawaii

920818
Frances Bean Cobain föds

9209??
Nirvana vinner två priser på MTV Music Awards

921215
Incesticide släpps

9303??
In Utero spelas in

9309??
Nirvana vinner pris på MTV Music Awards

930914
In Utero släpps i Storbritannien

930923
In Utero släpps i USA efter en veckas försening

931118
MTV spelar in akustisk konsert av Nirvana

931216
Akustiska konserten visas på MTV

940301
Den sista Nirvanakonserten någonsin, ges i München

940304
Kurt Cobain tas in på sjukhus i koma

940305
Cobain vaknar upp ur koman, frågar efter milkshake

940308
Cobain lämnar sjukhuset av egen kraft

940405
Cobain skjuter av sig huvudet

940308
Kroppen upptäcks

940410
Minnesstund hålls

9409??
Nirvana vinner ytterligare pris på MTV Music Awards

941101
Nirvana: Unplugged in NY släpps

941115
Nirvana: Live! Tonight! Sold Out! Släpps

950704
Foo Fighters med Dave Grohl släpper sitt första album

961008
From the Muddy Banks of the Wishkah släpps

Brevet
To Boddah

Speaking from the tongue of an experienced simpleton who obviously would rather be an emasculated, infantile complain-ee. This note should be pretty easy to understand. 

All the warnings from the punk rock 101 courses over the years, since my first introduction to the, shall we say, ethics involved with independence and the embracement of our community  has proven to be very true. I haven’t felt the excitement of listening to as well creating music along with reading and writing for too many years now. I feel guilty beyond words about these things.

For example when we’re backstage and the lights go out and the manic roar of the crowd begins, it doesn’t affect me the way in which it did for Freddy Mercury, who seemed to love, relish in the love and adoration from the crowd which is something I totally admire and envy . The fact is, I can’t fool you, any one of you. It simply isn’t fair to you or to me. The worst crime I can think of would be to rip people off by faking it and pretending as if I’m having 100% fun..

Sometimes I feel as if I should have a punch-in time clock before I walk out on stage. I’ve tried everything within my power to appreciate it (and I do, God, believe me I do, but it’s not enough). I appreciate the fact that I and we have affected and entertained a lot of people. I must be one of those narcissists who only appreciate things when they’re gone. I’m too sensitive. I need to be slightly numb in order to regain the enthusiasm I had as a child.

On our last three tours, I’ve had a much better appreciation for all the people I’ve known personally and as fans of our music, but I still can’t get over the frustration, the guilt and empathy I have for everyone. There’s good in all of us and I think I simply love people too much , so much that it makes me feel too f***ing sad. The sad little, sensitive, unappreciative, Pisces, Jesus man. Why don’t you just enjoy it? I don’t know!!!

I have a goddess of a wife who sweats ambition and empathy and a daughter who reminds me too much of what I used to be, full of love and joy, kissing every person she meets because everyone is good and will do her no harm. And that terrifies me to the point to where I can barely function. I can’t stand the thought of Frances becoming the miserable, self-destructive, death rocker that I’ve become.

I have it good, very good, and I’m grateful, but since the age of seven, I’ve become hateful towards all humans in general. Only because it seems so easy for people to get along and have empathy. Only because I love and feel sorry for people too much I guess.

Thank you all from the pit of my burning, nauseous for your letters and concern during the past years. I’m too much of an erratic, moody, baby! I don’t have the passion anymore and so remember, it’s better to burn out than to fade away.

Peace, Love, Empathy

Kurt Cobain

Frances and Courtney, I’ll be at your altar.

Please keep going Courtney, for Frances.

For her life will be so much happier without me.

I LOVE YOU, I LOVE YOU
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