Lenny Kravitz

Lenny Kravitz föddes den 1964 I New York. Han växte upp I en familj med två olika kulturer, den svarta- och den judiska kulturen. Lenny hade redan som barn Jackson 5 och James Brown som idoler. Vid 12 års ålder antogs han till California Boys Choir, vilket var en mycket prestigefylld skola. Senare började han på Beverly Hills musikskola, och där utvecklade han sej till en mycket mångsidig musiker, och lärde sig att spela flera instrument. På skolan upptäckte han sin största inspirationskälla, och personen som gjorde att Lenny bestämde sej för att bli artist. Personen var artisten Prince. Efter detta brydde han sej inte längre om sin musikutbildning, allt som betydde något var att bli en artist. 1981 gick han ut highscool, och började spela in demos som skickades till olika skivbolag, under artistnamnet Romeo Blue. Han avfärdades av många med ursäkten att hans musik inte var ”tillräckligt svart”. I början på 1985 träffade han en inspelningstekniker, Henry Hirsch, som tyckte om Lennys musik. De jobbade tillsammans på Lennys debutalbum ”Let love rule” som kom ut 1986, dock då under namnet Lenny Kravitz. Han har nu släppt 6st album. 

Lenny Kravitz´s musik är väldigt svår att sätta in I en genre, då den är ganska ovanlig. Det är nån sorts Rock-Pop med inslag av bl.a. R&B och hip-hop. Han skriver sina egna låtar till 90%, och många utav dem handlar om rasism, kärlek, Gud. Hans låtar är ofta skrivna för att få folk att tänka om, och bryta det vanliga mönstret. Flera utav hans låtar är självbiografiska.Som ett resultat av hans intresse för musik när han var barn kan han spela de flesta instrument, och på hans skivor är det han som står för bas, gitarr, trummor, piano, text och givetvis, sång. Musiken är oftast elförstärkt. Lenny Kravitz är en ganska okänd artist I Sverige, om man jämför med andra länder. Han har slagit på senare tid, runt 1995 och framåt. Anledningen till det sena genombrottet tror jag är att hans musik har varit stort sett den samma sen 1986. Han har inte försökt ”växa” ikapp skivindutrin, utan skivindustrin växte ikapp honom. Detta är ganska ovanligt för artister, och jag tror att det speglar den personen som Lenny Kravitz är, han är annorlunda, samtidigt som han inte bryr sej om vad andra tycker. Jag tror att om några år kommer skivindustrin att växa förbi honom, och det kommer att bli slutet på hans karriär. En annan anledning till att han har blivit populär är hans musikvideor, som han fått flera priser för. Han uppträder också ofta I spektakulära sammanhang, och försöker nå ut till så många som möjligt. Jag tror att hans musik riktar sej till unga, som har chansen att förändra världen. 

Låtanalys
GOD SAVE US ALL-Lenny Kravitz

We need a leader

We can't seem to help ourselves

Fighting and lying

We can't seem to let it go

We live each day

On a small piece of borrowed time

Why aren't we trying

To enjoy this crazy ride

What are we gonna do about it ?

God save us all

God save us all

God save us all

If we really try

Maybe we can make it

We need a teacher

We must learn to see the light

Let's get together

This world needs us to do right

There's too much poverty, sickness

There's pain and strife

Why aren't we trying

To improve this thing called life

What are we gonna do about it ?

God save us all

God save us all

God save us all

If we really try

Maybe we can make it

Den här låten är en utav Lenny Kravitz egna favoritlåtar. Den har som många andra utav hans låtar ett kristet budskap. Lenny menar med låten att människorna inte kan handskas med jorden, då man krigar, bråkar och lever ”fel”. Han menar att man ska leva sitt liv fullt ut, och hjälpa dem som har det sämre, t. ex. Fattiga och sjuka. Detta kan man göra genom att lära sej det från Gud, som en lärare, eller ledare, som räddar oss. Jag tror att låten egentligen syftar på allt dåligt som man gör, inte bara krig och bråk, utan även många oetiska saker, lögner, rasism, och andra saker, som man kanske borde inse att man gör fel. Man kanske blir förblindad, och inte ser hur vi lever nu, jämfört med hur vi kan leva? 

YOU WERE IN MY HEART-Lenny Kravitz

I want to be a better man

Lord knows that I´m trying

I want to keep the masters plan

But sometimes things get wild

Demons sleep with me in bed

I can feel their fire

When darkness gets around my head

Sometimes I go wild

But you were in my heart

While evil eye was searching out was staring at me

But you were in my heart

While the maids of doom were reaching out and tempting me

The world can give you everything 

Anything you want

Money, fame and all it brings

Whatever turns you on

But your blood´s running through my veins

And I am standing tall

And even though you took my place

I´m somehow bound to fall

Den här låten kan se ut som en låt för ett death-metal band om man bara läser texten, men om man lyssnar på den märker man att den handlar mer om kärlek än om demoner och onda ögon. Budskapet är nog, att om man tänker på kärleken medan man möter ondskan så vinner kärleken, och att man ska ha något/någon att leva för. De sista raderna I texten är väldigt svåra att förstå, men jag tror att dom handlar om att alla har ett gott, och ett ont samvete, och att, även där, det goda vinner över det onda. På ett eller annat sätt känns det som om även den här låten har ett kristet budskap, vilket man först märker på andra raden, men även när han sjunger om vad världen kan ge dej. Världen kan bara ge dej pengar och göra så att du blir känd, men Gud kan ge dej allt.
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