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Pär Lagerkvist (1891-1974)

Året före krigsutbrottet (första världskriget) kom den unge Pär Lagerkvist hem från en studieresa till Paris. Han var omtumlad och upptänd av den modernism han mött och fast besluten att revolutionera den svenska litteraturen. Han ville ”brutalitet i fantasin samt stålhård skärpa i den konstnärliga tanken”. Han ville att diktaren var en sökare och ingen underhållare. Han skall skriva om livets svåraste och djupaste frågor. Han skall även koncentrera sig på att förtydliga verkligheten så att dess innersta sanning framträder.

Verk:

Ångest 1916 poetiskt djärv med språklig klarhet

Onda sagor 1924 en mörk samling med bl.a. ”Far och jag”

Kaos 1919

Det eviga leendet 1920

Gäst hos verkligheten

Själarnas maskerad 1930

Bödeln 1933

Dvärgen 1944 dagboksform, en kärlekslös dvärg i 1500talets Italien

Barabas 1956 nobelprisbelönad

Det heliga landet 1964

Marianne 1967

1. Ångest 1916
Ångest, ångest är min arvedel

min strupes sår

mitt hjärtas skri i världen.

Nu styvnar löddrig sky

i nattens grova hand,

nu stiga skogarna

och stela höjderna

så kargt mot himmelens

förkrympta valv.

Hur hårt är allt,

hur stelnat, svart och stilla!

Jag famlar kring i detta dunkla rum,

jag känner klippans vassa kant mot mina

fingrar,

jag river mina uppåtsträckta händer

till blods mot molnens frusna trasor.


Inledningsdikten i samlingen Ångest, en mörk och desperat klassiker. Dikten är enligt mig en protest mot krigets fasor. Ångesten 

kommer dock innifrån, inte utifrån. Verklighetsdetaljerna finns, men proportionerna är förskjutna: universum har krympt samman till ett dunkelt rum och händerna rivs blodiga mot molnens trasor. 

Jag tror också att Lagerkvist ville göra den desperata situationen så nära läsaren som möjligt och använda starkare medel än de flesta andra diktare kunde tillåta sig till. Han nöjer sig inte med att klaga emot himmelen och åkalla natten - han låter de löddriga skyarna styvna och förvandlar den plågsamma natten till en ”grov hand”. Med ett fantasieggande bildspråk släpper han loss en känslostorm. Ändå presenteras dikten i en klassisk form. Denna blandning mellan djup och stadga är väl det som blev kännetecknande hos honom som lyriker. 

2. Onda sagor 1924


Det är en novellsamling som är typisk för Lagerkvists ungdom. Han är brutal och skoningslös i sitt skrivande och drar situationerna till sin spets. Han förutsätter ofta att läsaren känner till det han skriver om, då han försöker vara sarkastisk mot ideal och myter. I exempelvis novellen ”Kärleken och döden” gör han narr eller vanförställer av romarnas kärleksgud Amor och förutsätter att läsaren känner till denne annars uteblir mycket av läsvärdet. Ett annat typiskt drag är att han försöker visa att det alltid finns en baksida, ett gott och ett ont. I novellen ”Far och jag” beskrivs en resa ur två olika perspektiv, ett gott och ett ont. 

Jag tycker att när Lagerkvist skriver detta är han i höjden av sin ungdom och det är en mycket trevlig och tänkvärd novellsamling som alla bör läsa.

3. Det heliga landet 1964


Denna bok skrivs i slutet av hans liv och den är tycker jag mognare än hans tidigare verk. Den är inte lika revolterande i sitt språk men nog så i sitt innehåll. Den rör sig i religiösa dryftanden och den skrivs till stor del i liknelser.

I ärlighetens namn skall jag säga att jag ännu inte hunnit smälta den och har ännu inte nått insikt om bokens fullständiga innehåll och avsikt. Den har lämnat många tänkvärda lösa trådar. 

Vem var ormkvinnar? Vart kom han när han gick uppför berget? Vem var den blinde mannen och vad var det för en medaljong som var tom?

Vad jag har förstått är att det är en inre resa det handlar om, en fråga om andlig utveckling. En läsvärd bok med höga krav på läsaren.

4. Varför fick Pär Lagerkvist nobelpriset?

Eftersom jag inte läst den nobelprisbelönade boken Barabass kan jag inte säkert säga det. Jag tror att det beror på hans skrivarkonst som väl berör religiösa dryftanden med bildspråk och liknelser värdiga själva bibeln. Då jag läst en bok från samma period i hans liv som Barabass kan jag skönja vad det var som avgjorde valet, han är poetisk och insiktsfull, en värdig nobelprisvinnare!

5. Hur återspeglas tiden i hans verk?

Han skriver allt som oftast om tidlösa saker i sina verk och speglar därför inte ofta tiden. Han försöker ofta få sina rollbeskrivningar att framstå som levande och tänkande personer, som sökare. Han bortser ofta från den bistra verkligheten och gör något intressant av den. 


Det finns också verk som speglar tiden såsom Dvärgen 1944 (och säkert många fler som jag inte har läst).  Han protesterar mot vad som händer i världen i både dikten Ångest och i Dvärgen.

6. Mannens roll i böckerna?

Han skriver nästintill alltid ur en mans perspektiv men gör ingen stor sak av det. Eftersom han såg mer på de inre än de yttre kvaliteérna så hade personerna i böckerna kunnat ha ombytta kön utan någon ändring av kontentan.
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