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Rixan Milhouse Nixon föddes den 9 januari 1913 i Yorba Linda, California. Vid nio års ålder flyttade han med sin familj till Whittier, California, där hans pappa drev en bensinmack och lanthandel. Richard gick ut den amerikanska grundskolan och började på Whittier Collage när han var 17 år. 

Efter examen 1934 fick han ett scholarship till Duke University Law School i North Carolina där han läste juridik. Han gick ut 1937 som tredje bästa elev i sin klass. Han tackade nej till diverse bra jobb på östkusten och återvände istället till Whittier, där han började jobba på stadens största advokatbyrå. Genom en amatör-teater grupp mötte han skolläraren Thelma Patricia Ryan, som han sedan gifte sig med. 

Nixon hade vid den här tiden tänkt sig att börja på en större advokatbyrå i en storstad, men andra världskriget fick honom att komma till Washington D.C. där han i augusti 1942 gick med i armén som löjtnant. Efter kriget, när han hade lämnat armén, valdes han till kongressen från sitt California-distrikt och 1950 fick han en plats i senaten. 

Två år erbjöds han platsen som medkandidat, för vice-president posten, till presidentkandidat general Dwight D. Eisenhower. Han tackade ja men fick problem. Nixon blev fälld för att ha mottagit felaktiga kampanjbidrag från kaliforniska miljonärer när han kämpade för platsen i senaten. Han klarade sig ur situationen genom ett tal som kallas för "Cheeckers Speak"-talet. Därmed tillät Eisenhower honom att fortsätta som medkanditat.

Nixon/Eisenhower vann valet i alla delstater och hade en kongress med republikansk majoritet. Därför kunde de två driva igenom de flesta förslag de hade. 

Även nästa val 1956 vann de. Nixon var en annorlunda vicepresident eftersom han, till skilnad från tidigare vice-presidenter, var mycket aktiv och hade stort inflytande i många frågor. Till exempel var han under sina åtta år som vice-president runt i 56 länder på fem olika kontinenter. 

År 1960 när Dwigth D. Eisenhower hade varit president i de åtta år en president får sitta kvar på sin post var det en självklarhet för Richard Nixon att ställa upp i valet om presidentämbetet. Hans motståndare blev, den inte allt för okände, senatorn John F. Kennedy. Kampen mellan dem avgjordes enligt många i de fyra TV-sända valdebatterna till John F. Kennedys fördel.

Efter förlusten flyttade Nixon tillbaka California. Efter åtta år där som advokat flyttade han till New York där han återigen började jaga rollen som president. Det var Lyndon B. Johnson som var den nuvarande presidenten sedan fyra år tillbaka. Demokraten Johnson ansåg sig själv ha gjort sitt efter misslyckandet i vietnamkriget. Just vietnamkriget var en av de största frågorna Nixon tog upp i sin valkampanj. Han lovade att han skulle föra ut de amerikanska soldaterna därifrån på ett ärofyllt sätt om han blev president. Med Marylands guvernör Spiro T. Agnew som vice-president, vann Nixon valet 

och blev Amerikas 37:e president. 

Det första året som president var relativt lugnt för Nixon. Men när folket började reagera på att situationen i Vietnam inte hade ändrats började det hända saker. Nästan alla arméstyrkor togs hem från Vietnam men vissa fick stanna kvar till 1972. Den föregående presidenten Lyndon B. Johnsson blev utpekad som mannen som startade och förlorade ett krig. Nixon blev hyllad för att han tog hem de amerikanska soldaterna. John F. Kennedy var presidenten som drog igång Apollo programmet och Johnson följde upp hans intresse för det. Det var dock Nixon som fick ta åt sig all ära när Neil Armstrong tog de första stegen på månen år 1969.

Tre år senare var det val igen och Nixon vann det överlägset efter att ha smutskastat motståndarens vice-president. Hans popularitet bland folket ökade efter att ett fredsavtal i Vietnam slutits. Orosmoln började dock torna upp sig. Watergate-affären började rullas upp. Det hela handlade om att Nixon och hans medarbetare hade spionerat på demokraternas högkvarter "Watergate". De hade lyssnat av telefonlinjer, erbjudit mutor och även gjort inbrott. Nixon nekade till att han hade varit inblandad. Två journalister på Washington Post, Woodward och Bernstein, får genom en läcka reda på mycket okänd fakta om fallet. De belönades senare med Pulitzer-priset för deras artiklar om det. 

Det visar sig att det finns dokument och ljudinspelningar angående spionaget. Dessa avslöjar Nixons 

skyldighet och han tvingas avgå som president. Många människor hamnar i fängelse för brotten de har begått. Vice-president Gerald Ford tar över som president.

Efter politiken flyttade Nixon till San Clemente, California och köpte även ett hus i New York. Han slutade som författare och skrev böcker om politiken. 

Richard Milhouse Nixon dog 1994, tio månader efter hans fru dog. Hans begravning direktsändes i TV och ca 25 miljoner människor såg den. Närvarande på begravningen var bl a alla tidigare presidenter som  

var vid livet. 

