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Av: Patrik Strömvall Lundqvist

Kyrkbyskolan 9B

Robert Louis Stevenson - Författarporträtt
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Robert Louis Stevenson föddes i Edinburgh 1850. Hans far var ingenjör och Robert började studera till det han med, i stadens universitet. Men efter ett tag kom han på att han inte ville gå i sin fars fotspår, så han började läsa till advo​kat 1875. Stevenson var aldrig ett starkt barn, genom hela hans liv har han aldrig varit fullt frisk, och han hade stora pro​blem med lungorna. Han reste mycket, en del säger att han gjorde det för att han ville finna hjälp för sitt lungbesvär och andra säger att det var för att han skulle förlägga handlingen i sina böcker till exotiska miljöer.

Stevenson lärde sig känna Fanny Osbourne i Frankrike som han senare gifte sig med i Amerika. Sin första och mest kända bok, Skattkammarön (1883), skrev han till Fannys yngste son, Lloyd. När han senare återvände till England var har fast övertygad att han skulle leva på sitt skrivande. 

Som en romanförfattare och essäförfattare var Stevenson beund​rad för sin fan​tasi och skildrings skicklighet. I hans äventyrsrom​aner skriver han ofta om skotska miljöer, en av dom är ”Kidnap​pad” (1886). Han skrev även historiska spännande böcker som ”Den svarta pilen” (1888), som utformar Rosornas krig i 1400-talets England.

Stevenson reste så småningom till Stilla havet, där han bo​satte sig på Samoa​öarna. Där skrev han sitt sista verk ”Vrakplundraren” (1892), en stillsam äventyrsroman om Söderhavet, som utgavs i samarbete med styvsonen Lloyd. Den sista bilden som togs på Stevenson var en bild där han stod bredvid Sa​moas hövding. Robert Louis Stevenson av​led 1894 på söderhavsön, Upolu, där han var känd som ”Tusitala”, historieberättaren.

Egen åsikt om författarporträttet

Jag skrev ett författarporträtt om Robert Louis Stevenson för att jag hade valt boken Skattkammarön.

Jag sökte på Internet och hittade bra information om honom, men det var svårt där. För att om man sökte på ”Robbert Louis Stevenson” i altavista så fick man bara fram massa böcker man kunde köpa eller folk som hade skrivit av hans böcker och lagt ut på Internet. Men efter ett tag hittade jag lite information som jag använde till detta författarporträtt.

Robert Louis Stevenson - Skattkammarön

Huvudpersonen i Skattkammarön heter Jim Hawkins som är runt 17 år. Jims far äger ett litet värdshus, Amiral Benbow, på 1700-talet i England. Hela även​tyret börjar med att det kommer in en gammal sjö​man i Jims fars värdshus och vill ha ett rum. Sent en kväll så super sig den gamle sjö​mannen sig så full att han dör, och eftersom han är skyldig värdshuset lite pengar så går Jim och hans mamma in i hans rum och tittar om det finns några pengar. Men dom hittar inte bara pengar utan också en karta, en skattkarta. Jim visar kartan för en Doktor Livesey som bor i byn och doktorn tycker att de ska åka ut till Skattkammarön för att hämta skatten. De ordnar ett skepp och besättning, och de ger sig iväg.

Kocken på skeppet heter Long John Silver och han har bara ett ben. En dag på skeppet så känner Jim sig lite hungrig så han går för att hämta äpple, men då är han tvungen att krypa ner i en tunna för att nå äpplena. Efter att Jim har ätit upp äpplet så råkar han somna i tunnan, han vaknar efter någon timme av att han hör hur det pratas. Det är kocken Long John Silver och några män i besättningen. Silver berättar om hur de skall göra för att ta över skeppet och ta skatten själva. Jim blir mycket rädd och be​rättar detta för doktorn. Doktorn tycker att de inte kan vända eftersom Silver kan misstänka något då, men dom är tvungna att vara mycket försiktiga.

Egen åsikt om boken

Det är början på en ganska bra bok. Jag tycker att boken var spännande i början men sen började den trappa neråt. Jag tycker också att boken var ganska trå​kig eftersom den hakade upp sig på saker. Den hände ofta att man läste och läste fast man inte ens visste vad man läste överhuvudtaget. Man tappade intresset för boken också. Jag trodde att det skulle vara en mycket spännande bok när jag valde den, men jag tyckte inte alls det när jag läste den. Den var kanske inte riktigt den sortens bok som jag gillar men eftersom det är en klassiker bör alla läsa den.

Dagbok

Måndagen den 5 mars 2001 så sökte jag efter information om min författare. Jag hittade ett par sidor på Internet. Det här var den enda dagen jag hittade information i skolan.

Onsdagen den 7 mars 2001 läste jag 21 sidor i min bok.

Fredagen den 9 mars 2001 läste jag 5 sidor i min bok. Det gick ganska segt i mitt läsande då för vi pratade kanske lite väl mycket.

Söndagen den 11 mars 2001 läste jag ca 30 sidor i min bok 

Onsdagen den 14 mars 2001 så läste jag 14 sidor i min bok.

Onsdagen den 21 mars 2001 så läste jag 10 sidor i min bok.

Torsdagen den 22 mars 2001 så läste jag ungefär 30 sidor i min bok.

Söndagen den 25 mars 2001 så sökte jag information om min författare. Jag hittade inte så mycket information. Jag hittade bara sidor där det stod när han föddes och dog.

Måndagen den 26 mars 2001 så sökte jag efter information om min författare. Jag hittade ungefär samma information som den andra sidan. Jag arbetade hemma och skrev hela recensionen av skattkammarön.

Onsdagen den 28 mars 2001 skrev jag hela författarporträttet och lite av dagboken och nästan alla mina egna åsikter.

Torsdagen den 29 mars 2001 skrev jag klart hela mitt arbete och rättade så att allting var klart och så jag inte hade glömt någonting.

Egen åsikt om dagboken

Jag tycker att skriva dagbok var det svåraste av hela arbetet för jag har aldrig skrivit dagbok i hela mitt liv. Eller det var inte så svårt att bara skriva så som jag gjorde men jag vet inte om jag har gjort det bra. Jag tänkte skriva: eller rätt. Men det är ju kanske rätt enligt mig!!!
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