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Ett svenska arbete av Jonathan Valeij N1c, HT 2000.
William Golding

William Gerald Golding föddes den 19 September 1911 i Newquay, Cornwell i England. Hans far, en välkänd professor flyttade sedan med sin familj till Wiltshire där han undervisade på Marlborough Grammar School.

Golding gick i grundskolan i Wiltshire och studerade sedan i samma skola som hans far, nämligen Brasenose College i Oxford först engelska och naturvetenskapliga ämnen och sedan litteraturhistoria. 

Hans föräldrar ville att Golding skulle bli vetenskapsman men han slog deras förväntningar i spillror då han bytte till litteraturhistoria ifrån sin naturvetenskapliga linje.

Han specialiserade sig på den Anglosaxiska perioden. Efter att ha klarat sina examens prov utan större problem 1934 jobbade han på ett litet teater företag som författare, skådespelare och producent. 

Under andra världskriget tjänstgjorde han i flottan som befälhavare på ett krigsfartyg vid många historiska händelser såsom sänkningen av det tyska krigsfartyget ”Bismarck” och landstigningen vid Normandie. 

Det syns ofta i flera av hans romaner att han var med vid stora händelser där människor han kände helt plötsligt betydde sig annorlunda än vanligt. 

Kriget ändrade totalt hans syn på människan och han trodde inte längre på att någon kunde vara totalt oskyldig. Han tyckte till och med att inte ens barn var helt oskyldiga. Han tyckte att ingen är oskyldig innan samhället och hans livsstil gör så att han tror att han är det. Men ibland, när någon ställs inför en svår situation (t.ex. överlevning) då kommer han troligen visa hans sanna natur, den mörka och skyldiga naturen. Erfarenheterna från kriget speglas i hans böcker och de skildrar ofta olika personer i extrema situationer där de kampas med sina grundläggande villkor. Han säger om andra världskriget:

"I must say that anyone who moved through those years without 
understanding that man produces evil as a bee produces honey, must have 
been blind or wrong in the head.”

Efter kriget arbetade han några år som lärare i katedralstaden Salisbury. Det var dom åren han började bete sig som en riktig författare. 

Hans romaner utspelas ofta i historiska och mycket varierande miljöer och handlar ofta om mänsklig grymhet och att det goda inte alls alltid segrar. 

Innan han fick sitt genombrott med boken ”Flugornas herre” 1954 hade han redan varit verksam som skådespelare och debuterat med diktsamlingen ”Poems” 1935 när han bara var 24 år och han säger att han helst vill ignorera den diktsamlingen helt och hållet. 

Flugornas herre handlar om vad som händer med en grupp pojkar som placeras ensamma på en öde ö. Man får se hur människan förändras när den får leva fritt utan lagar och bestämmelser.

Boken utspelar sig på en ö i Söderhavet, under 1940-talet. När ett flygplan är på väg att störta, kastas passagerarna, som består av grupp engelska skolpojkar, iland på en ö.

Två av pojkarna som inte känner varandra träffas vid en lagun på ön. Den ena kallas Nasse, men han hatar det namnet. Nasse har glasögon, är ganska tjock och har astma (eller ass-sma som dom säger i boken). Den andra pojken heter Ralph. Han är en vanlig skolpojke. Nasse och Ralph är bland de äldsta på ön. Nasse ser en snäcka i vattnet som Ralph plockar upp. Nasse säger att han kände en som hade en sådan stor snäcka, han vet att man kan blåsa i den som en trumpet.

Nasse och Ralph bestämmer att kalla till möte på stranden. Efter många försök får Ralph äntligen ljud i snäckan. Det blir ett dovt ljud som hörs över nästan hela ön. Flera pojkar börjar att krypa fram ur skogen. Efter ett tag slutar Ralph att blåsa och håller ett möte. Under mötet kommer ett antal pojkar marscherande längs stranden. Gruppen leds av en pojke som heter Jack Merridew. Gruppen är en kör och Jack är deras ledare.

Ralph tycker att man behöver en hövding på ön. Jack föreslår genast sig själv som den självklara ledaren medan Ralph tycker att de ska rösta om saken. 

De röstar och Ralph får flest röster och blir hövding över ön. Ralph märker då att Jack blir lite generad och vill erbjuda den besegrade någonting så han får vara ledare över sin kör som t.ex. kunde vara jägare. Det märks redan i början att Jack inte alls gillar Nasse då han säger till honom att han absolut inte får följa med på en upptäcktsfärd på ön. Istället går Ralph, Jack och en pojke, som är lite yngre än Jack och Ralph, som heter Simon ut på upptäcktsfärden där de hittar en hög klippa. Ralph bestämmer då att enda sättet att bli räddade är att tända en eld på klippan och låta röken stiga upp så att förbipasserande båtar kan se den.

Vid mötet där de bestämmer om elden stiger en liten pojke på cirka 6 år fram och berättar att han har sett ett odjur som liknade en stor orm.

Församlingen säger att det inte finns något odjur och att han måste ha drömt mardrömmar.

Efter det mötet såg ingen den lilla pojken igen.

De bestämmer sig i alla fall för att tända en eld uppe på klippan och använder Nasses glasögon för att tända den.

Sen gör de upp ett schema för när och vilka som ska passa elden så att den inte brinner ut. Men en gång när Jack och hans kör skulle passa elden bestämmer Jack sig för att gå och jaga några av de vilda svinen som finns på ön. 

Precis när de är ute och jagar ser Ralph en båt ute på havet och märker att elden inte brinner. Han hinner inte upp för att tända den igen utan båten försvinner vid horisonten. Ralph blir galen på jägarna som låtit elden slockna men de verkar inte bry sig speciellt mycket. Det är här det börjar märkas gruppbildningar på ön då några bara vill jaga vildsvin medans några vill hålla elden vid liv.

Ryktena om ett odjur sprids vidare och allt fler säger att de sett odjuret. De går på ännu en upptäcktsfärd till platserna på ön där de inte varit och hittar en stor klippa som ser ut som ett slott. När två av pojkarna på ön är uppe på klippan där elden brinner tycker de att de ser odjuret (som egentligen är en död fallskärmshoppare som sitter och nickar upp och ner tack vare vinden) och börjar nu tro att odjuret bor däruppe. När sedan Ralph säger att Jacks jägare bara är pojkar med träkäppar blir Jack ursinnig och stormar bort ifrån ett av deras möten för att skapa en egen grupp borta vid slottet. Först följer ingen med men fler och fler av pojkarna smyger sedan iväg till Jacks grupp där de bara festar, jagar och har kul. Till slut där det bara Ralph, Nasse, Simon och två tvillingar som heter Eric och Sam men kallas Samoeric för att de gör allt tillsammans. 

Simon är den enda som tvivlar på odjurets existens och går upp på klippan för att undersöka saken.

Jack och hans jägare dödar ett vildsvin och skär av huvudet på den och sätter huvudet på en påle som de sätter upp på klippan i hopp om att odjuret skall ta grishuvudet istället för dem. Det är det grishuvudet som är Flugornas herre.

Simon ser grishuvudet uppe på klippan och får något sorts anfall (troligen epilepsi) och börjar tro att han pratar med huvudet. Flugornas herre berättar för honom att odjuret inte är något man kan jaga och döda utan finns inuti dem och det dröjde inte länge innan Simon förlorade medvetandet.

När Simon sen vaknar upptäcker han fallskärmshopparen och springer ner för klippan för att berätta för de andra.

Gruppen som Jack är ledare för bjuder in Ralphs grupp till en fest och när de äter och festar som bäst kommer Simon utkrypande ifrån skogen och alla tror att han är odjuret. Jacks jägare attackerar Simon medans han skriker något om ett lik uppe på berget men de hör honom inte utan fortsätter att slå och sticka honom med sina träspjut.

Efter ett tag slutar gruppen och vacklar därifrån medans ”odjuret” ligger några meter ifrån vattnet och blöder. Inte lång stund efter fördes Simons kropp ut i vattnet. 

Ralph, Nasse och Samoeric försöker som bäst hålla elden vid liv på deras del av stranden men lyckas inte särskilt bra. De har förstått att det var Simon som mördades och börjar förneka att de var inblandade. 

Senare på natten gör Jack och hans gäng en attack mot Ralphs läger och får med sig Nasses glasögon så att de kan göra upp eld. Utan glasögonen blir Nasse så gott som blind. 

De går bort mot slottsklippan för att försköka prata förstånd med Jack men möts bara av vakter som säger att de inte får komma in men tillslut kommer Jack fram och pratar med dem. Ralph kallar honom då för tjuv och Jack blir rasande och en av hans vakter häver ner ett stort klippblock mot Ralph. Han lyckas undvika det men Nasse får det över sig och faller ner 12 meter och landar nere på några stenar i vattnet och dör. Samoeric blir tillfångatagna medans Ralph flyr allt vad han kan in emot mitten av ön.

Jacks gäng bestämmer sig för att jaga och döda Ralph och går skallgång på ön morgonen därpå. Ralph hade berättat för Samoeric vart han skulle gömma sig och de blev torterade så mycket att de till slut sa vart han var.

Ralph hade däremot hittat ett bra gömställe och de kunde inte komma åt honom utan var till slut tvungna att tända eld på buskarna omkring där han gömde sig.

Ralph flydde ut ur sitt gömställe och snart stod hela ön i lågor.

När han hade sprungit väldigt länge kom han ut på stranden och möttes av en officerare som stod bakom ett stort skepp. Officeraren sa att de hade sett röken från elden och stannat till vid ön för att se vad som pågick. Då kommer Jack och hans gäng springande ut på stranden och officeraren frågar om de har några vuxna med sig och vad de har gjort.

Ralph svarar att de inte finns några vuxna på ön och att de har krigat.

Officeraren säger då att han hoppas att ingen blivit dödad och Ralph svarar att bara två blivit dödade. Officeraren får en chock över hur en grupp pojkar ifrån England kunde sköta sig så dåligt men lovar att han ska ta dem därifrån.

Ralph tänker då på allt som hänt och för första gången på ön började han gråta och inte långt efter stod hela gruppen av pojkar och grät.   

Jag tycker att boken var både intressant och spännande. Man fick följa de olika personerna och se hur de påverkades av grupptrycket och att inte ha några regler eller vuxna som styrde. Enligt boken är människan inte alls särskilt god innerst inne utan ganska rå och självisk när det väl kommer till kritan och den ger heller inga speciellt optimistiska svar på hur vi skulle klara oss om den civilisation vi lever i plötsligt skulle försvinna.

Flugornas herre är ansedd att vara en av den moderna världslitteraturens främsta och mest lästa romaner och har sålt i över 10 miljoner exemplar. 

Nu i efterhand skulle man inte kunna tro att han hade svårt att få ”Flugornas Herre” publicerad men Golding fick kämpa mycket hårt med det. Efter väldigt mycket jobb med boken nappade förlaget Faber & Faber och sedan rullade det på för Golding. 

Golding var 42 år när ”Flugornas herre” gavs ut och då bodde han tillsammans med sin fru Ann i en vacker liten engelsk by vid namn Bowerchalke, inte långt ifrån det mycket berömda Stonehenge. 

Tillsammans med sin fru Ann hade han två barn som var utflyttade och på gården fanns hans absoluta favorit häst från Australien som han älskade att rida på runt området.

Troligen har landskapet, idyllen och naturen inspirerat mycket av Goldings skrivande. En av hans romaner handlar faktiskt om spiran till katedralen i byn. 

Ett år efter publiceringen av ”Flugornas herre” hade han skrivit klart sin andra roman som hette ”The Inheritors” (”Det nya folket” på svenska). Den boken handlar om hur den grymma men effektiva nya rasen Homo Sapiens utrotar sina mer välsinnade föregångare, neandertalmänniskorna.  Ett år senare gav han ut romanen ”Pincher Martin” som handlar om en man som drunknar och hur hans minnesbilder växer fram till ett helt liv. Tre år efter ”Pincher Martin” publicerade han boken ”Free fall” (”Fritt fall”) som är en studie i korruption med sitt konstnärsporträtt medans hans nästa bok, som jag nämnde förut, ”The Spire” (1964; Spiran) är en legend i medeltida miljö om mänskligt övermod och gudomligt straff. Den religiösa dimensionen fördjupades i hans nästa verk som t.ex. ”Pyramiden” (1967), ”The Scorpion God” (1971). Men den mest kända av hans så kallade religiösa böcker är ”Darkness Visible” (1979; ”Det synliga mörkret”) vars titel är hämtad från Miltons skildring av helvetet.    

Boken utspelar sig visserligen i en moder och realistisk miljö men är en fabel med en moralisk poäng som också innehåller andliga dimensioner.
Handlingen i ”Rites of Passage” (1980; "Sjöfarares riter") är på ett fartyg med destination Australien i början av 1800-talet. I berättelsen om hur den unge Talbot gradvis mognar till man i ett brutalt klassamhälle förenas Goldings teman i hans kanske mest övertygande framställning av människans villkor.

Golding blev väldigt uppmärksammad i medierna 1983 då han fick ta emot Nobelpriset i litteratur. Vid den tiden vägrade han att svara på om sin mest berömda bok ”Flugornas herre” därför att: ”Den är så begravd under kritik att det inte längre finns någonting att säga”. Han tillhörde även den lilla grupp av litterära pristagare som även var känd av en bredare allmänhet. ”Flugornas herre” har nämligen varit en standardroman i den svenska skolan sedan 1960-talet (men vi har ju inte läst den, så jag fick väl läsa den själv).

Förutom Nobelpriset har Golding 1980 även fått ta emot den främsta brittiska litterära utmärkelsen, Booker-priset för hans roman ”Sjöfarares riter” (som jag även den nämnde förut). 

Som journalist var det kanske inte alltid roligt att umgås med Golding eftersom han inte gillade alltför mycket uppmärksamhet och blev lätt irriterad på folk som hade för många obesvarade frågor. Som privatperson kan Golding givetvis ha varit på ett helt anat sätt, särskilt med tanke på hans snälla hustru, som tog det mesta av journalister, uppståndelse och Nobelpris lugnare än sin man.

William Golding avled i sitt hem i Wiltshire, England 1993.

Man kan helt enkelt säga att William Golding var en enastående författare som ställde många frågor om människans moral och även fast han inte hann skriva klart sin sista bok ”The double tongue” (1993; ”Den dubbla tungan”, min översättning) om den grekiska prästinnan Pythia i det antika Grekland, är den enligt kritikerna en väldigt bra roman.
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