Asagudarna

Oden,Odin:

Är en gammal germansk höggud till namnet besläktad med fornhögtyskans "Wuotan"("Den Vinande").Han är den främste av de nordiska gudarna.Han är allfader och gudakonung, styresman, härskare i Valhall,samt de fallnas hall.Han har den högsta visheten som är både magisk och mystisk.Han främjar sejd och har skapat runorna.Odens maka Frigg, som kunde anropas i barnsnöd.Odens tjänarinnor är valkyriorna.Även kristendomens införande åtnjöt Oden en sorts tilltro och figurerade i sägner som en sorts djävulsgestalt in på 1900 talet, inte minst i Småland. Han rider på Sleipner, en åttbenad häst.

Oden är dessutom enögd.Han offrade sitt ena öga

till trollet som vaktar vishetens brunn för att få dricka ur brunnen.När han druckit ur brunnen blev han den mest visa guden av alla.Hans två sändebud och spejare är två korpar Hugin och Munin, dessa två förser Oden med nyheter om vad som händer på jorden och i Asgård.

Tor:

Åskans "tordönets", gud i fornnordisk religion.

Hans attribut är hammaren, åskviggen kallad av honom själv för Mjölner.Han spelar en viktig roll i myter ochTorskulten har haft stor utbredning.

Han sades råda över vindar och regn, klart väder och gröda.I asatemplet i Uppsala stod Tor i mitten omgiven av Oden och Frö.Tor fungerade också som garant för äktenskapet och som beskyddare av de döda .Gravvårdar kunde ställas under hammartecknets beskydd.Tor åkte på en vagn dragen av två bockar, som kunde slaktas till föda på kvällen men genom vigning med hammaren väckas till liv igen.Den Tor möter i myterna är framför allt bondeklassen gud, kraftfull, mat och mjödälskande i ständig kamp mot kaosmakter och jättar.

Loke:

Namnet har ursprungligen haft med eld att göra.

Loke var av jättesläkt men genom fostbrödraskap med Oden upptagen i asarnas gemenskap.Han var gift med Sigyn men avlade med en kvinna av jättarnas Hel, Fenrisulven, och Midgårdsormen.Han vållade till slut Balders död varefter han uteslöts ur gudarnas gemenskap, fjättrades vid en klippa och drabbades av en orms drypande gift.Sigyn samlade ihop detta i en skål, men varje gång den måste tömmas träffades Loke av giftet, varvid jorden skalv.
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