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Källförteckning

Inledning

För länge sedan, på forntiden fanns det en kung i Sverige vid namn Gylfe. En dag blev kung Gylfe besökt av en högväxt mörk kvinna från platsen vikingarna kallade Miklagård (Konstantinopel, numera Istanbul). Kung Gylfe blev förtrollad av henne och erbjöd henne ett stycke land. Kvinnan, som hette Gefjun, ville ha så mycket land som hon kunde plöja runtom med sina oxar under en dag och en natt. Hennes önskan beviljades och följande morgon så vaknade kung Gylfe till synen av fyra jättelika oxar och en jättelik Gefjun som drog iväg med en bit av Sverige. Ön hon drog iväg med kallas än idag för Sjöland, eller Sjælland och är en del av Danmark. Oxarna försvann tillbaka till Jotunheim, Jättehem, eftersom de var söner till Gefjun och en jätte. Gefjun var i själva verket en gudinna och återvände till Asgård.


Folken i Norden kallade dessa gamla gudar för asar. De styrdes av Oden, gudafadern, som bodde i Asgård. Ingen människa visste exakt var Asgård låg, men de flesta trodde att det var ett land ovanför molnen.


Kung Gylfe hade förlorat en del av sitt älskade land och ville ha gottgörelse, så han gav sig ut för att söka efter Asgård. Efter många års resa stod han i Valhall, de döda tappras sal, inför gestalter på varsin tron. Deras namn var Hög, Jämnhög och Tredje. Vad de berättade för kung Gylfe ska du få veta nu.

I begynnelsen

I begynnelsen fanns Ginnungagap, den gapande klyftan eller den oändliga avgrunden. Det sträckte sig gränslöst åt alla håll och riktningar. Det fanns varken ovan eller nedan, längd eller bredd, ljus eller mörker. Men fast att det var så oändligt var det inte tomt. Bara gudarna kände till dess hemlighet. Efter begynnelsen skapades i Ginnungagap två områden. I eldens område Muspellheim (som betyder världsförstörarnas hem) där allt stod i lågor och själva luften brann, bodde eldjättarna. Det andra området kallades Nifelheim och bestod av is, snö och kalla vindar med hagel och regn. Ur en källa vid namn Elivågor bubblade det upp ett giftigt skum. När Muspellheims eld till slut rörde vid Nifelheims is blev det en fruktansvärd explosion. Elden tände Elivågors gift till liv, och då skapades en jätte, stor som hela Ginnungagap. Senare blir denne jätte döpt till Aurgelmer, eller Ymer, kaosjätten. Länge låg Ymer och sov i gröten gyttja och is. När hans kropp hade blivit tillräckligt fast, växte en man och en kvinna fram i hans armhålor. Sen parade sig hans fötter och fick en sexhövdad son. Från dessa varelser härstammade isjättarna. All is i Nifelheim var inte förgiftad av skummet från Elivågor. På denna rena plats uppstod en ko. Hennes mjölk diades av jätten Ymer. Isjättarna kallade kossan Audhumla, som betyder Urkon. Audhumla behövde själv näring och började slicka på isklipporna. Efter tre dagar hade hon slickat fram en man. Gudarna ansåg honom vara deras stamfader och kallade honom Bure. Bure fick en son, Bur, som tillsammans med sin fru Bestla (dotter till jätten Böltorn) fick tre söner; Oden, Vile och Ve. Alla dessa varelser kom från Ginnungagap. En del var onda, en del var goda som Bure, men de kunde inte leva tillsammans, så till slut skulle en strid uppstå mellan dem.

Så skapades världen

Ymers sexhövdade son Trudgelmer, Trudgelmers son Bergelmer och Ymer själv, samlades en dag. Oden, Vile och Ve blev arga för att de tre isjättarna var så högljudda så de dödade Ymer efter ett gräl. Blodet som rann ut från Ymers många sår bildade alla hav, åar, sjöar, vattendrag, floder, vattenfall m.m. Detta blod dränkte alla jättar utom Bergelmer och hans hustru. Oden, Vile och Ve slet sönder Ymers kropp och av hans kött bildades alla kullar, slätter, flodfåror m.m. Ymers hår blev träd och buskar. Burs söner hade nu skapat havet och jorden men ännu ingen himmel. Ur myllan av Ymers kött skapades dvärgar. Fyra av dess dvärgar fick i uppdrag att hålla upp Ymers skalle över jorden så att det bildade en kupol. Oden, Vile och Ve kallade dem Norr, Söder, Öster och Väster. Oden skapade vinden genom att sätta en jätte i form av en örn (Bergelmers son) vid jordens slut och befallde den att flaxa i evighet. Molnen är Ymers hjärna som de kastade in i vinddraget. Sedan fångade de upp glödande kol och gnistor från Muspellheim och fäste dem på himlen. Oden, Vile och Ve skänkte sedan ett stort landområde i utkanten av havet till jättarna där de skulle bo. Landet kallades Jotunheim. Till sist tog de tre unga gudarna Ymers ögonbryn och byggde klippliknande vallar runt jorden. De kallade denna fästning Midgård.

Natt och Dag

Natt var en fager jättinna som giften sig med guden Delling, som betyder gryning. De fick en son som de kallade Dag. Natt hade mörk hy och mörkt hår medan Dag liknade sin far och hade ljust hy och blont hår. Gudarna bestämde att varje dygn skulle indelas i två tolvtimmarsperioder och hälften skulle vara ljus och hälften mörk. Natt och Dag fick varsin vagn och hästar och fick i uppdrag att åka över himlen var tjugofjärde timme med tolv timmars mellanrum mellan varandra.

Solen och Månen

För länge sen svävade solen och månen omkring i himlarna utan något speciellt mål. På den tiden levde en man vid namn Mundilfare. Han hade två vackra barn som han kallade Solen och Månen. Gudarna kunde inte tåla sån högfärd så de tog barnen och satte dem i arbete. Flickan, som hette Sol, fick köra den vagn som drog solen. Pojken, som hette Måne, fick köra den vagn som drog månen.

De första människorna

Oden och hans bröder Vile och Ve (kallas också Lodur och Höner) gick en dag på stranden. Där fann de två drivvedsstockar. Oden andades på stockarna och då uppenbarades en kvinnokropp och en manskropp. Lodur gav människorna förmågan att tänka och bruket av sinnena. Höner gav förmågan att tala. Så reste de första människorna sig upp och vandrade iväg i samförstånd. Dessa människor kallas Ask och Embla.

Yggdrasil, världsträdet

Yggdrasil är det största och ståtligaste av träd. Grenarna sträcker sig till alla de nio världarna; dödsriket Hel vid trädets fot, Asgård vid de högsta grenarna. Mellan dem finns människornas land Midgård, vanagudarnas land Vanaheim, svart-och ljusalvernas land, dvärgarnas land, is-och bergjättarnas land Jotunheim, och eldjättarnas land Muspellheim. Yggdrasil har tre rötter. Den första finns i Asgård. Där finns tre systrar som kallas nornorna som sköter om roten. Den andra roten finns i Jotunheim. Vid dess spets bubblar Mimers källa. Mimer var en gång en gud men vanerna högg av hans huvud. Nu finns hans huvud vid Yggdrasils rot dit Oden kan komma och fråga Mimer om råd. Mimers huvud är nämligen fyllt med visdom, eftersom han dricker ur vishetens källa varje dag. Den tredje roten slingrar sig ner i Nifelheim i den kokande källan Hvergelmer. I Hvergelmer finns draken Nidhögg, Den Förfärlige Huggaren, som hela tiden anfaller Yggdrasils rot tillsammans med ormar och hjortar. 


Hur Yggdrasil fick sitt namn är en liten historia i sig. ”Ygg” betyder ”Den Förfärlige” och är ett av Odens binamn. ”Drasil ” betyder fåle eller häst. Så här var det:


Oden ville känna runornas hemlighet, dess magiska tecken ur vilka skrivkonsten växte fram. För att få det, var han tvungen att hänga från en av Världsträdets grenar i nio dagar och nio nätter. Under den tiden samlade han på sig runor som blåste förbi.

Dödsriket

Asatrons helvete kallas för Hel. Alla vägar till Hel leder neråt. Vid ingången till Hel, som kallas Gnipahålan, vaktar en stor varg vid namn Garm, som äter upp dem som blev förskräckta av vad de sett i Hel och försöker vända tillbaka. De som far till Hel när de dör är alla som har begått brott, särskilt mördare och edsbrytare. 


I Hel finns en ö, Nastränderna eller Likstränderna. Där finns en gigantisk tortyrkammare där syndarna bestraffas. Salen nås aldrig av solljus och väggar och tak är flätade av ormar som droppar gift på de kvidande vandrande döda. Vid skeppsvarvet vid Likstränderna byggs ett gigantiskt drakskepp, Nagelfar. Byggnadsmaterialet är tå-och fingernaglar från de män som i döden inte har sina fingernaglar klippta. Inte bara döda dväljs i Hel. Även andra såsom levande människor och gudar kan bli förvisade till Hel. Däribland Hels drottning som faktiskt heter Hel.

Valhall

Till den stora salen Valhall kommer de goda männen som dött i strid. Där kämpar de för att öva upp sig inför Ragnarök. På kvällen och långt in på natten käkar de fläsk och dricker mjöd. Köttet får de från grisen Särimner, som efter att den slaktats återuppstår nästa dag och kan åter slaktas. På den högsta taknocken sitter tuppen Gullenkamme som vid Ragnarök kommer att gala för att väcka alla dessa kämpar, som kallas einhärjare.

Ragnarök

Ragnarök är domedagen för de gudomliga makterna och allt annat. Ragnarök börjar med ett världskrig i Midgård, följt av Fimbulvintern, som är tre vintrar i rad utan en sommar emellan. Sedan äts solen och månen upp av två vargar, medan stjärnorna faller från sina platser på himlavalvet. Nästa tecken är att jorden börjar darra, skogarna rycks upp med rötterna och alla band och kedjor slits av. Därför kommer bl.a. Fenrisulven och hans far Loke att återfå friheten. Loke tar plats som befälhavare på nagelskeppet Nagelfar. Bron mellan Asgård och Midgård heter Bifrost, och över den kommer mörkrets makter att rida innan den går sönder. Först i ledet av jättarna kommer eldjätten Surt att rida, svingande på sitt svärd, som lyser starkare än tusen solar. Asgårds portvakt Heimdall hör mörkrets makter komma och blåser i Gjallarhornet och väcker alla i Asgård. Slagfältet står på den stora slätten Vigred. Asgårds anförare är Oden, Tor, Frej, Tyr och Heimdall. Bakom den står guden Vidar och på sig har han Den Mest Tjocksulade Skon. När de båda sidorna stormar ihop söker gamla fiender upp varandra. Fenrisulven käkar upp Oden men blir dödad av Vidar. Tors åskviggar genomborrar Midgårdsormens hjärta men dör i kampen. Helveteshunden Garm kommer upp från Hel och slukar Tyr, som halvvägs ner till magen genomborrar Garms hjärta. När Heimdall möter Loke förgås de båda i ett rökmoln. Kvar av gudarnas anförare finns guden Frej. Han måste möta eldjätten Surt, men kampen är ojämn och Frej dör. Sedan kommer Surt att triumferande svänga det stora eldssvärdet över all i himmel och på jord och universum kommer att försvinna i en undergång i rök och mörker. Till sist har allt blivit som det var i Begynnelsen; kaos, oformlighet, intet.


Men förtrösta inte, detta är inte slutet. Enligt profetiorna kommer Jorden att stiga på nytt, frisk och grön. Asarna beger sig till ett nytt Asgård och träffas som gamla vänner. Vid Ragnaröks början gömde sig två människor, Liftrase och Lif, i Världsträdet och överlevde därför. Från dessa två, hästammar alla människor som kommer att vandra på den nya Jorden.

Några gudar i korthet

Loke, Gudasplittraren

Loke är osämjans gud. Efter hans äventyr i Asgård och Jotunheim har han fått många öknamn; Asarnas Glade Och Ondskefulle Broder, Den Illistige Guden, Han Som Stal Sifs Hår, Han Som Stal Iduns äpplen, och många andra. Lokes far var en jätte och hette Farbaute. Loke var väldigt vacker och därför blev han insläppt i Asgård. Till slut blev han faktiskt blodsbroder med Oden. Lokes fru i Asgård hette Sigyn, men han hade tre barn med jättinnan Angerboda. Det första barnet var Fenrir, en fasansfull varg. Det andra barnet var Midgårdsormen, en jättedrake. Oden kastade ner odjuret till Midgård långt ute till havs, där draken blev dömd att evigt simma runt med stjärten mellan käftarna. Det tredje barnet kom att regera över dödsriket Hel som drottning Hel. Loke är ondskan och slugheten personifierad. Denne gud har gjort mycket ont. T.ex. var han indirekt ansvarig för guden Balders död och nekade honom uppstigning till Asgård. Vid Ragnarök kommer denne svekfulle gud att inta en plats på Nagelfar och basa över Hels anfallande styrkor.

Oden, Gudafadern

Asarna var en stor familj med Oden som fader och Frigg som moder. Oden måste vaka och sörja för sin familj, därför byggde han en borg, Hlidskjalf, på Asgårds högsta bergstopp. Därifrån kunde han se ut över alla de nio världarna i Yggdrasil. I Hlidskjalf hade Oden två glupska, vänligt sinnade vargar. Deras namn var Gere, den lystne, och Freke, slukaren. Oden hade en åttafotade häst, Sleipner, son till Loke. Denne häst var den bästa och snabbaste i hela universum. Oden hade också två korpar, Hugin och Munin, som flög runt i universum och hämtade hem nyheter åt honom. Oden hade många barn med Frigg; åskguden Tor, Balder, Höder den blinde, Tyr, m.fl. 

Tor, åskguden

Åskguden Tor var den typen som handlade först och tänkte sen. Tor var den starkaste guden och är gudarnas främste försvar mot jättar. Tor äger en hammare vid namn Mjölner, som alltid träffar och alltid återvänder till den som kastade. Ett par järnhandskar har han också för att kunna fånga Mjölner utan att skada sig. Tors kanske dyrbaraste skatt var hans styrkebälte som fördubblade hans redan otroliga styrka. Tors borg hade femhundrafyrtio rum och hette Bilskirner. Där bodde han med sin fru Sif.

Balder, den älskade

Balder var son till Oden och Frigg. Han var den vackraste guden och en ädelsinnad man. Balder älskade allt och alla, smått som stort, vackert som fult. Och allt och alla älskade Balder. Alla utom en....Loke, Illviljans gud. När Balder drömde att hans liv var hotat övertalade Frigg alla ting att inte skada Balder på något sätt. Eld, vatten, järn och alla metaller, stenar, jord, träd, sjukdomar, djur, fåglar, gifter och ormar gick gärna med på detta eftersom de älskade honom så mycket. Fast en växt var för omogen för att ge några löften; mistel. Detta fick Loke reda på och föste en vass mistelspets på ett spjut. Asarna roade sig med att skjuta pilar och kasta spjut på Balder, utan att han blev det minsta skadad. Loke gav det förgiftade spjutet till den blinde Höder och lurade honom till att kasta det på Balder som då dog.

Tyr 

Tyr var den tappraste och djärvaste guden. Stora krigare i Midgård åkallade hans namn när de skulle i strid.

Heimdall, portvakten

Det är oklart var Heimdall kom ifrån men han räknas till asarna. Heimdall är Asgårds portvakt vid bron Bifrost. Han sover med ena ögat öppet och hans hörsel är så bra att han kan höra när gräset växer och när ullen på fåren blir längre. Heimdall har ett alarmhorn, Gjallarhornet, vilket han kommer att blåsa i för att kalla gudarna och deras bundsförvanter till kamp mot ondskans makter.

Frej och Freja

Dessa tvillingar var barn till vanaguden Njord, sjöfartens gud. Både bror och syster var mycket vackra och blev mycket mäktiga, när de växt upp, eftersom de härskade över allt som växer. Där de gick lyfte plantor, blommor och träd upp sina huvuden och frodades, säd mognade, tamdjur trivdes och blev fruktsamma och unga män och kvinnor började tänka på kärlek. Frej var fruktbarhetens gud och ägde ett magiskt svärd, som stred på egen hand. Tyvärr var han tvungen att ge bort detta svärd i bröllopsgåva när han gifte sig med Angerbodas dotter Gerd. Freja var kärlekens gudinna och hade en magisk hökskrud som gav henne flygförmåga. Hon hade också ett känt smycke vid namn Brisingamen.

Kommentar

En anledning till att jag inte har med så många bilder är att jag tycker att man skall få fundera själv hur figurerna såg ut. En bild lever aldrig upp till ens förväntningar och kan därför sänka helhetsintrycket.

Källförteckning

Det mesta av mina fakta är hämtade ur boken ”Gudar och Hjältar i nordisk mytologi” och är skriven av Brian Branston. Andra källor jag nyttjat är internet och ett uppslagsverk på CD, Encarta 95.

