
Athena

Athena var den grekiska gudinnan av visdom, krig, konst, hantverk, rättvisa och lärdom. Hennes mor var Metis: vishetens gudinna och Zeus första hustru. Athena var Zeus favoritdotter. Hon kom ut från sin fars huvud och var då fullvuxen. 

Av rädsla för att Metis skulle föda en son, som kanske skulle bli mäktigare än honom själv så åt Zeus upp sin hustru. Nere i Zeus mage arbetade Metis. Hon gjorde en dräkt och hjälm till sin blivande dotter Athena. När hon hamrade på hjälmen, orsakade det svåra smärtor för Zeus. Han fick huvudvärk och skrek av smärta. Legenden berättar att Heifastos sprang fram till sin far och klöv hans skalle med en yxa, varpå Athena kom ut, fullvuxen, iklädd dräkten och hjälmen som hennes mor gjort. 

Athena och hennes farbror Poseidon, tyckte båda om en speciell stad i Grekland. Båda ville ha staden och det bestämdes då att den, som kunde ge staden den finaste gåvan, skulle få. De två ledde en procession av människor uppför berget Akropolis. Poseidon gjorde en skåra i berget med sin treudd och en bäck började porla. Folket blev häpna, men vattnet var lika salt som Poseidons hav, så det var otjänligt som dricksvatten. Athenas gåva var ett olivträd, som var en bättre gåva, eftersom det gav folket mat, olja och virke. Athena döpte staden till Athen. 

Athena ägde Aegis. Och hennes kompanjon var Nike. Hon är oskuldens moder till Erechtheus.

Aegis (sv. Egid)

En beskyddande talisman ( kan också beskrivas som maktsymbol eller skräckinjagande attribut) som ofta associeras med Zeus, men också uteslutande med Athena. Den beskrivs ibland som ett åskmoln, i form av en slipad spegelblank sköld (för att när Zeus använde den åskade och blixtrade det) formad av Hephastos. Andra gånger beskrivs den som skinnet från den gudomliga geten Amaltheia. Aegis representeras som en sorts mantel, ibland täckt av fjäll med en bård av ormar, med Medusas huvud infogat i mitten (skydd, ledning, uppsikt). Aegis kunde också användas som en sköld, vilken Athena använde den som.
Nike

 Nike är den grekiska personifieringen av seger. Hon kan flyga och springa mycket fort. Hon är Athenas ständiga följeslagare. Nike är Pallas och Styx dotter, syster till Kratos, Bia och Zelus. Hon presenterades som en kvinna med vingar, klädd i en böljande ämbetsdräkt och med en krans eller en stav.

Gorgonerna

 En gorgon är i grekisk mytologi ett monstruöst kvinnligt väsen, som kunde förstena den som tittade på henne. Gorgonerna beskrivs som monsterliknande varelser, vars kroppar var täckta med ogenomträngliga fjäll. De hade levande ormar istället för hår. Händerna var av mässing. Gorgonerna hade huggtänder, skägg och i vissa fall också vingar. De bodde längst västerut, nära oceanen och vaktade ingången till den undre världen, Hades.

Senare var det tre stycken: Eurale (långt resande), Sthenno (kraftfull) och Medusa (regerande).Medusa var den enda av de tre som var dödlig. Dessa är Phorcys och Ceto´s tre döttrar.

 Ett stenhuvud eller en bild av en gorgon, placerades/målades ofta på tempel och gravar, men också på soldaternas sköldar. Detta gjordes för att avleda de mörka krafterna. Ett sådant huvud (m.a.o gorgoneion) fanns även på de äldre mynten i Athen.
Medusa (Gorgo)

 Medusa var en av gorgonerna och den enda som var odödlig. Hennes blick kunde göra alla, som tittade på henne till sten. 

Det finns en myt, som säger att Medusa ifrån början var en vacker jungfru. Hon vanhelgade Athenas tempel genom att låta sig förföras av Poseidon. Athena blev vansinnig och förvandlade Medusas hår till levande ormar.

Medusa dödades av hjälten Perseus - med hjälp av Athena och Hermes. Han dödade henne genom att hugga av hennes huvud. Ur Medusas döda kropp kom giganten Chrysaor och den bevingade hästen Pegasus ut. Huvudet gav han sedan till Athena, som satte det i sin amulett Aegis.

Hephaistos (Eldguden) *

Vulkanernas gud, var hantverkarnas beskyddare, i princip smederna. Senare representerade vulkanerna smedernas masugnar. 

Hephaistos var associerad med berget Etna som ligger på ön Sicilien. 

Han föddes som en krympling och blev kallad ”den lame guden”. 

Hephaistos är son till Hera och Zeus, men Zeus hade inget med det att göra! Hephaistos föddes genom parthenogenes, vilket innebär att han blev till utan befruktning av en man. Hera var avundsjuk på Zeus efter hans affär med Metis (som då var gravid med Athena). Hursomhelst, hade Gaia varnat Zeus och berättat att Metis skulle föda en dotter, vars son skulle vara honom övermäktig. För att förhindra det svalde Zeus Metis, så att han själv kunde bära barnet tills födseln, trots att Zeus inte kunde föda barn naturligt. Som straff för hans svek födde Hera Hephaistos genom jungfrufödsel.

Men Hera var missnöjd med åsynen av sin son. Hon kastade Hephaistos utför berget Olympos. Han störtade nerför berget en hel dag, innan han landade i havet. Han blev räddad av nymfer och förd till ön Lemnos, där öborna tog hand om honom.

Det finns andra historier som säger att Zeus kastade ner honom från berget Olympos efter att Hephaistos grälat med sin mor Hera. Den legenden säger att Hephaistos föll i nio dagar och nio nätter, innan han landade på vulkanön Lemnos. 

Båda myterna överrensstämmer dock med varandra om att det var där, på ön Lemnos, som han byggde sitt palats och en smedja.

Hephaistos ville hämnas på Hera, för hennes svek mot honom och därför byggde han en magisk tron och skickade den till henne. Hera satte sig på tronen, som gjorde att hon inte kunde resa sig igen. Gudarna på berget Olympos vädjade förgäves till Hephaistos att han skulle återvända till deras domäner, förutsatt att han släppte Hera.

En favorit i Grekisk filosofi är scenen när Dionysos berusade Hephaistos med vin för att lura honom att släppa sin mor fri. Hephaistos somnade så småningom. Dionysos lade honom då på en åsnerygg och begav sig till berget Olympos. 

Hephaistos släppte Hera sedan han fått löfte om att gifta sig med den sköna Afrodite. Dionysos, i sin tur, belönades med att bli en av de Olympiska panteonerna. 
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En speciell myt säger att Hephaistos önskade äkta Athena, (som också var dyrkad av smederna) men hon vägrade för att hon tyckte att han var ful…

En annan legend säger att Athena försvann från deras bröllopssäng, vilket Hephaistos inte uppfattade och spillde därför sin säd på golvet. I en liknande version föll sädesvätskan från                                                                             Athenas lår och av den kom Erechteus, som senare blev kung av Athen (detta relaterar till att Gaia - jordguden är hans far). 

En del historier säger att Afrodite var Hephaistos maka. Hephaistos hade misstankar om att hon var otrogen. För att få sina misstankar bekräftade, konstruerade han ett finmaskigt nät som ingen kunde ta sig loss ifrån. Så en dag, överraskade han sin fru Afrodite, när hon bedrog honom med krigsguden Ares. Han kastade sitt magiska nät över dem och fångade dem. Han samlade de Olympiska gudarna och visade upp paret, nakna, vilande i varandras armar. Hephaistos bad de Olympiska gudarna att de skulle utmäta ett straff, vilket de inte ville. Gudarna vrålade av skratt när de såg de nakna älskande, varefter de släppte dem fria.

Enligt Homeros ”Iliaden”, hade Hephaistos en fru; Aglaea, som var en av de barmhärtiga gudarna. 

Då Hephaistos var en stor hantverkare, tillverkade han många saker (artiklar) från varierande material, men mest metall. 

Med hjälp av cykloperna, som var hans medhjälpare och assistenter, tillverkade han blixtar till Zeus och hans spira. Han gjorde vapen och rustningar åt de andra gudarna men också till hjältarna. Det var han som tillverkade Athenas sköld, Aegis. Till kärleksguden Eros gjorde han pilarna. Vagnen, som solguden Helios åkte med över himlen, var designad av Hephaistos. Han tillverkade också en rustning till Achilles, som gjorde bäraren oslagbar. Zeus gav order om att en ny sorts människa skulle skapas. Hephaistos åtog sig detta med hjälp av andra gudar. 

*speciellt smedens eld
Hephaistos är vanligtvis porträtterad som en krympling böjd över sitt städ. Han framställs som en ful, skäggig och haltande gud. Hephaistos dyrkades mest i Athen, där hans och Athenas tempel (Hephaesteum också känt som Theseum) fortfarande finns. Det är det mest kompletta exemplet på ett ”doriskt” tempel ( en av de tre riktlinjerna i Grekisk arkitektur). Det byggdes år 449fKr. Det står på en kulle vid foten av berget Akropolis. Hephaistos och Athena Ergane (hantverkarnas beskyddare) hedrades med festivalen ”Chalceia” på den tretionde dagen i månaden ”Pyanopsion”. Romarna gjorde Hephaistos till sin gud, lade till myten och kulten från sin egen eldgud. De kallade honom ”Vulcan” (Vulkaner).

Pandora (alla gåvor)

Zeus konspirerade mot Prometheus, för att hans ras av dödliga bara inkluderade ett kön, vilket var det manliga. Då formade Hephaistos, av jord, den första kvinnan. Hennes namn var Pandora. Hon hade i sin ägo en magisk ask och när hon öppnade den for onda andar ut över mänskligheten. 

En annan legend säger att Prometheus stal elden från Zeus och förde ned den till jorden. Zeus blev ursinnig och beslöt sig för att utrota Prometheus och hela hans släkt. Han gav en bit lera formen av en kvinna, blåste liv i henne och döpte henne till Pandora. Han försåg henne med en vacker ask och sände ned henne till jorden med befallning om att ge asken till sin blivande make. Pandora sökte först upp Prometheus, men han fattade misstankar och tog ingen notis om den sköna Pandora. Hon begav sig då till hans yngre bror Epimetheus, som gifte sig med henne. Pandora gav honom asken. När han öppnade den vräktes alla farsoter, plågor och hemsökelser ut. Dessa har sedan dess pinat mänskligheten. Epimetheus lade fort på locket, men det enda han lyckades hejda och hålla kvar i asken var den gudomlighet som grekerna kallade Elpis, hoppet….
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