Om Guds existens

När jag var liten berättade min farmor en massa historier ur bibeln för mig och min lillebror. Jag tyckte att de var roliga och ibland spännande, men jag trodde inte att de var verkliga händelser, bibeln var för mig endast en sagobok. Den kunde lika gärna ha varit skriven av HC Andersen. 

På sommaren alldeles efter att jag fyllt sju flyttade mina föräldrar isär och jag på tog mig skulden. Farmor blev mitt stöd och vi pratade mycket, om livet, mina föräldrar, mirakel (ben som växte ut när människor bad intensivt o.s.v.) och framför allt om Gud. Jag, som var ett mycket naivt barn, trodde på allt min farmor sa. Så när hon berättade att ”det bästa som finns är att uppleva Gud” ville jag förstås också göra det. 

Jag kommer fortfarande ihåg hur jag satt där ensam, på golvet, framför min farmors braskamin, och sa ”Gud, om du finns, så bevisa det”. Ingenting hände och min besvikelse var stor.

Man hör ibland talas om ”mirakel”, flygplan som störtar och alla överlever, barn som ramlar ut från fönster på höghus och mirakulöst räddas av någon som passerar. 

Men är det verkligen Gud som bestämmer vilka som ska leva och dö eller är det slumpen som avgör?

 I Pulp Fiction avfärdar Vincent Vega det som hände med ”Shit happens”, så var det problemet ur världen. Kanske kom han lite för lätt undan.

Om det nu faktiskt var Gud som stoppade kulorna så betyder det att han styr alla händelser i världen. Men varför finns det då krig och andra hemskheter och varför räddade han just dem? Varför stoppade han inte kulan som träffade och dödade stackars Marvin? Var han upptagen med att rädda någon annan? Eller ville han kanske att Marvin skulle dö? 

En del tror att det är ödet som avgör, att det ”styr” livet. Det spelar ingen roll om du lever hälsosamt och motionerar varje dag, för du kommer ändå att dö när ödet bestämt att du ska det. Men om man tror på ödet, så tror man på en ”makt”, eller en ”kraft”. Den makten eller kraften ”styr” livet och kan alltså lika gärna vara samma sak som den teistiska guden. I båda fallen låter man någon/något annat bestämma över livet. Det betyder också ett den ”fria viljan” som människorna sägs ha fått, inte kan finnas. Om Gud bestämmer allt, har ju människan inget att säga till om, alltså har hon inte någon fri vilja. 

Den deistiska guden är däremot inte allsmäktig och ingriper inte i livet. Enligt deisterna är världen en självgående klocka och Gud är urmakaren.

En panteist anser att allt har samma ursprung, både skaparen och skapelsen, , materia och energi.  De anser alltså att allt är Gud.

Som naturvetare får man läsa mycket om evolutionen och Darwins teorier. De vetenskapliga bevisen och att man kan se så pass långt bak i tiden som till alldeles efter ”Big bang”, gör det svårt att tro på skapelseberättelsen.

Att världen skulle ha skapats på sju dagar är då helt orimligt. Men skapelseberättelsen går att tolka lite som man vill, och enligt bibeln ska Gud ha sagt att en dag för honom är tusen år. Enligt skapelseberättelsen skapade Gud varje individ och gav dem unika egenskaper, kronan på verket skulle då ha varit hans avbild, människan.

 Enligt Darwin har vi genom det naturliga urvalet, den starke överlever, utvecklats från mindre intelligenta individer till tänkande människor. Jag vill inte tro att vi en gång varit apor, men jag är rädd för att den mest rimliga lösningen på frågan är att utvecklingen måste ha varit sådan.

 Det bästa vore om man på något sätt tog till sig av båda sidor, så att man känner sig ”nöjd” och mår bra, det är ju faktiskt det viktigaste.

Men även om man nu tror på Darwin så kan man ju undra vad som fanns innan ”Big bang”, någonting kan väl inte skapas ur ingenting, eller? De första naturfilosoferna trodde att allt härstammade ur ett s.k. ”urämne”. Men var kom ”urämnet” ifrån? Någonting måste ju ha bildat ”urämnet”, och någonting måste ha bildat det som bildade ”urämnet” som bildade universum, solen och jorden. Den enklaste lösningen vore ju att säga att eftersom universum är oändligt så har det alltid har funnits, är universum alltså evigt. 

Många söker sig nog till en religion för att få känna gemenskap med andra människor. De kanske känner sig uppmuntrade av att höra att alla, oavsett ålder, kön, nationalitet, yrke osv. är lika inför Gud. De kanske är utstötta och söker tröst. Då kan en religion vara bra att ha. Då finns det alltid någon som lyssnar. I stunder när livet känns svårt kan det vara så att människor vänder sig till Gud. 

Min kära farmor känner en man vid namn Lusco, som har suttit i koncentrationsläger i 4 ½ å. På koncentrationslägret fanns många hårda och bittra ryska krigsfångar. Lusco hade sett tusen och åter tusen fångar bli dödade och precis alla som skulle dö ropade på Gud. Många av dem hade sagt att de inte trodde på någon gud, de var ateister, men ändå var det honom de ropade på i sin dödsångest.
Lusco sa: Kom inte och säg att det finns ateister. När allt kommer omkring finns det inte en enda. Om en människa kommer i dödsnöd ropar hon automatiskt på Gud. 

Detta kan kanske ses som ett bevis på att det inom varje människa finns en längtan efter Gud eller något evigt. 

Men varför har människan denna längtan? Har den alltid funnits där? Blev den inplanterad, som ett frö, för att sedan växa, så att när vi är mogna ”upplever” vi Gud på ett sådant sätt att vi blir övertygade om Hans existens? 

Hur kan man då ”uppleva” guds existens?
En kristen skulle nog kanske förklara det så här:

Gud går inte att känna igen enbart med fem sinnen det krävs ett s.k. sjätte sinne. Därför säger Bibeln att människan består av tre delar ande, kropp och själ. Ett bevis på att människan har anden är att hon med hjälp av sin intuition kan få en känsla om hur andra människor är. Barnen vet om någon tycker om dem eller inte utan att ha fysikaliska bevis. Pga. att hon har en ande, har människan genom historien haft en oförklarlig längtan efter det som är evigt- efter Gud och himmelriket. 

För många kan Gud vara en tröst när man har det svårt, vilket jag redan skrivit. När jag fick veta att min farmor var svårt sjuk, blev jag så fruktansvärt ledsen och besviken. Om jag över huvudtaget har lite tro kvar i mig är jag rädd att den kommer att försvinna, den dagen min farmor dör. Hur kan Gud vara god, om han låter en människa få dödlig sjukdom, farmor som ju dessutom är djupt troende. Hur kan Gud svika henne så? Kan det finnas en Gud om ondska och sjukdomar finns? Hur kan en god Gud tillåta allt det onda som sker i världen? Hur kan Gud ta min farmor ifrån mig? För mig är detta mycket svårt att förstå, jag vet att jag är egoistisk, men jag vill ju inte att min farmor ska dö.

Hur kommer det sig att bara de kristna eller rättare sagt de troende ”ser” eller ”känner ” Guds existens? Är det så att just de är utvalda, eller vill Gud inte ödsla tid på de icke troende? Det verkar ju egentligen otroligt korkat, de som redan tror behöver väl inga bevis, de som behöver bevisen är ju de som inte tror. 

Vare sig vi tror på Gud eller inte, kan vi inte ignorera Guds betydelse i människans historia.

För länge sedan var det mer självklart att tro på Gud än vad det är idag. I och med att några började kritisera och analysera påståenden om Guds existens har många idag valt att inte tro på en gud som är allsmäktig, god och allvetande. Jag anser att det är upp till var och en att bilda sin egen uppfattning. Man kan inte tvinga någon att tro. Men de som letar efter vetenskapliga bevis kommer nog att få leta ett bra tag till. Vet man så är det ingen tro.

Finns det en gud? Om det finns en gud, kan han då ingripa i livet på jorden och utföra s.k. mirakel?  Personligen så hoppas jag att det finns en Gud och att livet inte tar slut när man dör, vem vet, en dag kan ett mirakel inträffar och kanske får jag då ”känna” att Gud faktiskt finns. 

