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Inledning

Jag har valt att skriva om Jehovas Vittnen därför att det finns många rykten om dem som inte stämmer. Exempelvis att de inte får äta pannkakor, att de betalar tionde, att de är toppstyrda fundamentalister etc. Oavsett vad man anser om Jehovas Vittnen bör man fråga sig vad dessa rykten och uppfattningar grundar sig på. Jag har personligen svårt att förstå människor som låter sina fördomar styra sin uppfattning om saker och ting, - till exempel nynazism, invandring, eller muslimska kvinnors slöjor. Okunskap föder rädsla och fördomar.

Med det här arbetet vill jag bara framföra neutrala fakta, inga ogrundade eller personliga åsikter. 

Skriftställena som jag citerar i arbetet har jag tagit med eftersom vittnena grundar sin tro på Bibeln. 

Första delen av arbetet har jag ägnat åt Jehovas Vittnens uppkomst och utveckling, i den andra delen berättar jag så kortfattat jag kan om de mest centrala delarna i vittnenas tro. 

Historia

Grundandet av organisationen

Man kan minst sagt säga att organisationen Jehovas Vittnen har genomgått betydelsefulla förändringar sedan Charles Taze Russel med flera började läsa och studera Bibeln år 1870 i staden Allegheny i Pennsylvania. De bildade en bibelstudiegrupp för att forska i Bibeln om de grundläggande lärorna.

(Charles var den som engagerade sig mest, därav uttrycket ”Russelianare”).

I detta arbete ingick att grundligt gå igenom olika bibelöversättningar eftersom dessa skiljer sig. Deras studier resulterade i flera nya uppfattningar som bemöttes med skarp kritik från samtida religiösa ledare. Dessa nya uppfattningar beskriver jag senare i arbetet.

Bibelforskarna ville också veta på vilket sätt de skulle utföra Guds tjänst enligt Bibeln. De insåg att det inte fanns någon biblisk grund för att ha en prästklass som predikade över huvudet på de andra. I deras första organ* fick läsarna förklarat för sig hur de skulle se på varandra. ”En är er ledare, Kristus”, men: ”Ni är alla är bröder.” – Matteus 23:8, 10.

* I juli 1879 kom det första numret av tidskriften Vakttornet ut. Då hette Vakttornet ”Zion’s Watch Tower and Herald of Christ’s Presence” som översatt betyder ”Sions Vakttorn och förkunnare av Kristi närvaro”. 

Organisationens namn 

Jehovas Vittnen som organisation hade många namn innan de antog namnet ”Jehovas Vittnen”. Senaste ändringen ägde rum nu år 2000 och numera är det korrekta namnet i Sverige ”Jehovas Vittnen – Bibelsällskapet Vakttornet.” 

(Läs Jehååvas…) 

Själva namnet Jehovas Vittnen grundar sig på orden i Jesaja 43: 10-12; ” ’Ni är mina vittnen’, är Jehovas uttalande, ’ja min tjänare som jag har utvalt, för att ni må veta och ha tro på mig och för att ni må förstå att jag är densamme. Före mig blev ingen Gud formad, och efter mig är det fortfarande ingen. Jag – jag är Jehova, och förutom mig finns ingen räddare. ’Jag själv har förkunnat [det] och har räddat och har låtit höra [det], när det bland er inte fanns någon främmande [Gud]. Och ni är mina vittnen’, och vem kan vända den tillbaka?”.

Jehova är Guds namn. I många bibelöversättningar har man valt att inte använda Guds namn, utan ersatt det med ”Herren”. Ett bra exempel är 1917 års svenska  översättning där en förklaring ges i fotnoten till 2 Moseboken 3: 14. (P.g.a. tids-brist citerar jag det inte).

Organisering & utveckling
I takt med ökningen av antalet bibelforskare organiserades de i församlingar. För att undvika pastor Jansson-syndromet tillsattes i varje församling en eller flera äldste. Dessa fungerar som tillsyningsmän eller herdar för församlingarna, de skall alltså hjälpa och ta hand om församlingarna. Fram till år 1916 röstades de demokratiskt fram för att undvika en ”övre prästklass”. En del av dessa val spårade ur på grund av ”titelsjuka” och en felaktig inställning till uppdragets egentliga innebörd – att betjäna sina medtroende. Numera tillsätts de äldste efter noggrant övervägande av vittnen med många års erfarenhet. Från och med 1971 förordnas äldste i överensstämmelse med de krav i 1 Timoteus 3: 1-7; ”…om någon traktar efter en tjänst som tillsyningsman, är det ett utmärkt arbete han önskar sig. Tillsyningsmannen ska därför vara…måttlig i sina vanor, sund i sinnet…inte en drucken grälmakare…inte stridslysten, inte penningkär…inte en nyomvänd, för att han inte skall bli uppblåst av högmod…”.

Allteftersom antalet församlingar ökade, ökade också behovet av centrala organ. Därför har man en styrande krets, med varierande antal medlemmar, som har till uppgift att organisera och leda arbetet med att trycka och sprida litteratur. Ordförandeskapet roterar årligen mellan de olika medlemmarna i alfabetisk ordning. Till sin hjälp har de olika kommittéer, alltifrån undervisnings-kommittéen till kommittéen för personalärenden. 

Den styrande kretsens medlemmar bor på avdelningskontoret i Brooklyn, New York. 

För att hålla nere kostnaderna har Sällskapet Vakttornet en farm i Patterson, 4 mil utanför New York. Där odlas tillräckligt med mat för att täcka behovet vid avdelningskontoret i Brooklyn. Detta eftersom alla Jehovas Vittnens utgifter täcks genom frivilliga bidrag. Allt arbete vid avdelningskontoren är ideellt. De som väljer att arbeta där får kost och logi och en mindre summa för nödvändiga personliga utgifter. Resultatet blir att man får otroligt låga kostnader vid framställandet av litteratur. Därför tar man inte heller längre betalt för litteraturen, de som vill kan ge ett frivilligt bidrag.

Predikande
Redan på ett tidigt skede kom de underfund med att det är varje församlings-medlems ansvar att predika sin tro för sina medmänniskor. I Vakttornet fanns 1881 en artikel om en ”efterlysning av 1.000 predikare”. Dessa kom att kallas kolportörer. Dessa sändes ut till olika världsdelar som missionärer.

Denna uppfattning grundar sig på uppmaningen i Matteus 24:14; ”Och dessa goda nyheter om Kungariket skall bli predikade på hela den bebodda jorden till ett vittnesbörd för alla nationerna…”

Med anledning av deras predikande bildade man en systerorganisation kallad Zion’s Watch Tower Tract Society. Denna blev lagligen inregistrerad 15 december 1884. Den var avsedd att trycka litteratur för spridningen av Jehovas Vittnens lära.  Allteftersom behovet uppstod upprättade man avdelningskontor i andra länder; England 1900, Tyskland 1902, Australien 1904... 

1999 fanns det sammanlagt 109 avdelningskontor världen utöver.

Eftersom organisationen växte mycket snabbt ökade dess publicitet och därmed också kritiken. Tyvärr tog kritiken i vissa fall en våldsam form.

Vittnena uppfattades som kontroversiella och statsfientliga. Under 2:a Världskriget satt tusentals vittnen i tyska koncentrationsläger tillsammans med judar och homosexuella. 

I USA vann man 43 mål i Förenta staternas högsta domstol under 1930- och 1940-talet. Professor C. S Braden skrev så här om vittnena i sin bok These Also Believe: ”De har gjort demokratin en märklig tjänst genom sin strid för att slå vakt om sina medborgerliga rättigheter. I sin kamp har de gjort mycket för att säkerställa dessa rättigheter åt varje minoritetsgrupp i Amerika.”

Mellan åren 1946 och 1971 ökade antalet vittnen världen utöver med nära 800%.

Dagens läge
Från att ha varit en liten grupp på ca 10 personer, så har Jehovas Vittnen idag (1999) 5.912.492 medlemmar i 234 länder och öar runt om i världen. 

Dessa medlemmar har under det senaste året använt 1.144.566.849 timmar till att predika sin tro för sina medmänniskor.

Jehovas Vittnens trosuppfattningar

Jehovas Vittnen skiljer sig markant från andra kristna samfund i sin lära.

De vanligaste kännetecknen är att de inte tar emot blod och att de inte accepterar treenighetsläran. Nu ska jag med hjälp av Bibeln visa varför de tror som de gör.

Varför de inte tar emot blodtransfusioner

De följer råden i Apostlagärningarna 15:28, 29; ”Den heliga anden och vi själva har nämligen förordat att inte lägga någon ytterligare börda på er, utom dessa nödvändiga ting: att ni fortsätter att avhålla er från ting som är offrade åt avgudar och från blod och från ting som blivit kvävda och från otukt. Ifall ni omsorgsfullt tar er till vara för dessa ting, skall ni har framgång. Må ni få vara vid god hälsa!”

Där står det svart på vitt att vi ska hålla oss ifrån blod, menar vittnena. Men det skapar också mycket uppmärksamhet i media när t.ex. barn till vittnen dör p.g.a. att de inte tar emot blod vid olycksfall mm. Många och åter många ser då föräldrarna som mördare. Värt att lägga märke till är att alla som studerar med vittnena har möjlighet att använda ett litet personligt kort där både barn och föräldrar skriver på att man inte vill ta emot blod. Om barnet/ungdomen har skrivit på av egen fri vilja så kan man ju inte anklaga föräldrarna, eller hur?

Sen finns det åtminstone två andra viktiga aspekter att lägga märke till vid frågan om blodet. 

1) Är det en vanlig förberedd hjärtoperation så är det bara en säkerhetsåtgärd att man pumpar blod i patienten. Läkarna klarar att operera med bara 1dl blodförlust om de arbetar lugnare och gör jobbet snyggare.

2) Hur hygieniskt är det egentligen att ta emot blod? Det finns fall där man pumpat in fel blodgrupp i patienterna så att blodet koagulerar med döden som utgång. Vad gör man om blodet är smittat av farliga sjukdomar? 

Enligt källor var 80% av Brasiliens blodbanker inte under kontroll av regeringen 1989, och inte heller testade om blodet innehöll AIDS.

De två senast nämnda händelserna beror ju på människans ofullkomlighet men faktum är att sådana misstag verkligen sker. 

Den danske forskaren Niels Jerne fick 1984 Nobelpriset i Medicin. När man frågade honom varför han vägrade att ta emot en blodtransfusion sade han: 

”En persons blod är som hans fingeravtryck – det finns inte två typer av blod som är exakt likadana.”

Människans ofullkomlighet

Varför är vi människor ofullkomliga? Varför finns det krig, hungersnöd, svält och elände? Svaret på de frågorna finns i Bibeln, menar vittnena. I Romarna 5:12 får man reda på hur synden kom till och varför den fortfarande finns. Där står det:

”Därför: alldeles som synden kom in världen genom en enda människa, och döden genom synden, och döden på så sätt spred sig till alla människor därför att de alla hade syndat.”

Det var ju enligt Bibeln så att Adam och Eva syndade i Edens trädgård och därför blev alla deras barn ofullkomliga eftersom synden ärvdes. Av samma orsak är människorna i vår tid också ofullkomliga.

Problemet var då att människorna inte hade någon chans till att återgå till att leva i ett paradis på jorden. Då gav Jehova sin enfödde son som lösen för var och en som utövar tro på honom inte må bli tillintetgjord, utan ha evigt liv. (Johannes 3:16)

Alltså, Adam var fullkomlig men syndade och blev ofullkomlig. För att väga upp det så var det nödvändigt att någon fullkomlig människa [Jesus] skulle offra sitt liv så att vi idag kan få förlåtelse genom honom. 

Vi lever i de ”sista dagarna”
Ett vanligt uttryck bland Jehovas Vittnen, men vad menas med det? Jehovas Vittnen har fått en stämpel på sig som ”domedagspredikanter.” Än en gång hänvisas till Bibeln, en beskrivning av hur människorna skulle vara i de ”sista dagarna” finns i  2 Timoteus 3:1-5; ”Men det skall du veta, att i de sista dagarna skall kritiska tider som är svåra att komma till rätta med vara här. Ty människorna skall vara egenkära, penningkära, inbilska, övermodiga, hädare, olydiga mot föräldrar, otacksamma, illojala, utan naturlig tillgivenhet, ovilliga till någon som helst överenskommelse, baktalare, utan självbehärskning, vildsinta, utan kärlek till det goda, förrädare, egensinniga, uppblåsta [av högmod], älskare av sinnliga njutningar hellre än älskare av Gud, i det de har en yttre form av gudaktig hängivenhet men visar sig falska när det gäller dess kraft; och från dessa skall du vända dig bort.”

Detta hänger ihop med att man nu måste predika om de ”goda nyheterna” eftersom tiden börjar rinna ut, menar vittnena. I Matteus 24:14 får vi befallningen: ”Och dessa goda nyheter om Kungariket skall bli predikade på hela den bebodda jorden till ett vittnesbörd för alla nationerna, och sedan skall slutet komma.”

Detta slut är inget definitivt slut, det betyder bara slutet på den här världsordningen. Vilka är det då som kommer att få överleva Harmageddon, den så kallade ”domedagen”? Vilka ska få leva i det paradis på jorden som vittnena tror skall komma efter Harmageddon? Och är det några som ska komma att leva i himmeln? Och hur är det med helvetet?

Vittnena menar än en gång att svaren finns i Bibeln. Enligt Sefanja 2:2 så är det de ”saktmodiga” som har handlat efter Hans rättsliga beslut som kommer att få överleva. Där står det: ”sök Jehova, alla ni saktmodiga på jorden, som har handlat efter Hans rättsliga beslut. Sök rättfärdighet, sök sakmodighet. Sannolikt kan ni bli dolda på Jehovas vredes dag.”

De som följer Guds principer i Bibeln med ett ärligt uppsåt är alltså de som ska få leva in i den nya världsordningen på jorden. Hur förhållandena skall vara då beskrivs i Bibelns sista bok, Uppenbarelseboken 21: 3, 4; ”…Gud själv skall vara hos dem. Och han skall torka bort varje tår från deras ögon, och döden skall inte vara mer; inte heller skall sorg eller skrik eller smärta vara mer. De förra tingen har försvunnit.” Stora förändringar skall alltså till innan världen kan mäta sig med den beskrivningen…

Jehovas Vittnen är tämligen ensamma om uppfattningen gällande de som skall få liv i himmeln. De tror att en liten skara, 144.000 , en grupp av människor som valts ut av Gud till att tjäna som medregenter i Kristi kungarike, d.v.s. den första perioden av det jordiska paradiset. Dessa är både män och kvinnor, som inte har någon inre längtan efter att leva på jorden. Se Uppenbarelseboken 7:4, 1Korintierna 15: 40, Filipperna 3:20, 21.

Helvetesläran förkastas helt. Döden anses inte vara en plats där folk skall pinas för sina synders skull. Döden uppfattas ungefär som en djup sömn i vilken man är oförmögen att uppfatta eller registrera någonting. Kroppen dör och förmultnas i en kretsloppsprocess, med kroppen dör också själen eller anden. Däremot minns Gud alla som levt, och kan uppväcka dem till liv igen. 

Se Predikaren 9:5, 10, Romarna 5:12, Johannes 5:28, 29.

Treenighetsläran
Nu kommer vi in på de tyngre sakerna, åtminstone när man ska försöka reda ut det! Jehovas Vittnen tror inte på treenighetsläran, - alltså att Jesus, Gud och den Heliga anden är samma person. I Bibeln omnämns Jesus ibland som Ordet. Ett skriftställe som belyser problemet med den här lärosatsen är Johannes 1:1;

”I början var Ordet, och Ordet var hos Gud, och Ordet var en gud.” – Nya Världens översättning.
1917 års översättning lyder:

”I begynnelsen var Ordet, och Ordet var hos Gud, och Ordet var Gud.”

Lägg märke till att i 1917 års översättning står det ”Ordet var Gud”. 

Johannes 1:1 på grekiska:

”En arkhe en ho lo'gos kai ho lo'gos en pros ton theon' kai theos' en ho logos.”

Och engelsk översättning ord för ord:

”In beginning was the word and the Word was toward the God and god was the Word.”

Om man kollar på den grekiska översättningen så ser du att ordet "en" (=was, som då är det motsvariga engelska verbet) står  innan "ho logos" (=the word), men sista gången står "en" (was) efter theos'. Theos är i predikatsställning en sk predikatsfyllnad.

I grekiskan finns ingen obestämd artikel, som engelskans a (..A horse, a cat..) eller svenskans en (..en bil, en båt..).

När ett substantiv står som predikatsfyllnad och inte har den bestämda artikeln ”ho” eller ”ton” (de har lite olika ord för den bestämda artikeln i grekiskan, det som alltså översätts med "the") kan det vara i obestämd form.

Om den artikellösa predikatsfyllnaden ("theos" utan "ton" eller "ho") står INNAN verbet ("en" = was) handlar det mer om en beskrivning av subjektets natur eller beskaffenhet. (Subjektet i den satsen är alltså "ho logos" =  the word = ordet)

Med andra ord, att Ordet var av gudomlig natur, hade gudomliga egenskaper.

Vapenvägrare

Jehovas Vittnen gör inte lumpen. Varför det? Enligt de själva är det mycket enkelt. I ett av de tio budorden står det att ”du skall älska din nästa såsom dig själv”. Enklare än så kan det inte bli. Men då kan man fråga sig varför det finns så många krig som till stor del beror på religionen. Svaret är där också mycket enkelt. De flesta religioner lär att man skall älska sin nästa som sig själv, men de följer det inte. Franska katoliker slåss mot tyska katoliker…

Man kan också fråga sig varför den ryska ortodoxa kyrkan i november 1999 utropade Rysslands kärnvapenarsenal för helig. ( internationella upplagan av tidskriften Time ).
Än mer kan man undra över om FN kan göra något för att stoppa krigen när de fem permanenta medlemmarna i säkerhetsrådet är de största vapenleverantörerna i världen! ( - londontidningen The Guardian)
I Sverige är Jehovas Vittnen den enda religiösa organisation som automatiskt slipper göra lumpen. Men så har det inte alltid varit. För inte så länge sedan fick man istället avtjäna fängelsestraff, (-3 månader).
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