
Palestina på Jesu tid:
På Jesu tid var Pallestina ockuperat av romarna,det var visseligen en judisk kung som hette Herodes men han var tillsatt av romarna för att de skulle slippa oroligheter i landet.

Människor i landet var väldigt fattiga p.g.a. två skäl, man var tvungen att betala massor av skatt till romarna och de hade också många tullkontroller b.la. vid ingången till Jerusalem och till marknadsplatserna. Man var också tvungen att betala tempelskatten till dem. Det fanns gerillagrupper som var emot romarna b.la seloter, det var vanligt med korsfästning när det blev oroligheter. Många gerillagrupper trodde på en messias som skulle komma och leda dem mot självständighet och krossa romarna. Det fanns två olika partier i Pallestina de ena kallade sig fariseer de var trogna Moses lag och de tio budorden, sen fanns det Sadduceer, de gillade romarna och de var offtast rika. 
Jesus som vanlig människa
De flesta tycker nog att Jesus inte var någon vanlig människa

men det finns faktiskt argument för att han var det. 
Jesus föddes på vanligt sätt 4-7 före Kristus i ett stall. Han växte upp som en vanlig pojke med en mamma och en pappa. Pappan Josef var snickare och även Jesus fick lära sig detta yrke. Jesus åt och drack också som en vanlig människa.

Nu följer några andra exempel från bibeln på att Jesus var en vanlig människa.

Jesus gråter

Johannes 11:17
Den döde Lasaros fru grät över att maken hade dött. Jesus och Lasaros var mycket goda vänner och när Jesus såg detta blev han djupt rörd. Sedan frågade Jesus var de hade begravt 

Lasaros någonstans. De svarade: ”Kom och se.” Då började Jesus gråta. Alla judarna som hade följt efter dom sade: ”Se så mycket han älskade honom.” 
Jesus dör

Matteus 27:45
På eftermiddagen denna dag blev det plötsligt mörkt i hela landet. Mörkret varade i tre timmar från klockan tolv till klockan tre. Ungefär klockan tre ropade Jesus från korset:

”Eli Eli, lema sabachtani.” Det betyder ”Min gud min gud varför har du övergivit mig?” Sedan ropade Jesus en gång till med hög röst, han slutade andas och dog.

Jesus begravs              
Matteus 27:57
På kvällen efter Jesus död så gick en rik man från Animatia vid namn Josef och en av Jesus lärjungar till Pilatus.

Där bad de honom om att få Jesus kropp. Pilatus gav order om att kroppen skulle ges till Josef. Sedan lindade Josef in kroppen i en ren linneduk och sedan lade han den i grav, som han nyligen låtit hugga ut ur ett berg. Innan han gick så rullade han en stor sten för ingången.

Detta tycker jag är väldigt mänskliga saker, att gråta, dö, äta, dricka, och begravas. 

Jesus var fredsmäklare

Att Jesus var fredsmäklare förstår man när man hör han säger: ”Älska era fiender, gör gott mot de som hatar er,

behandla andra som du själv vill bli behandlad.” Här fäljer några längre stycken ur bibeln på att Jesus var fredsmäklare.

Liknelsen om den gode samarien

Lukas 10:25
En dag kom en lagexpert till Jesus för att ge honom en prövning. Han frågade Jesus: ”Vad skall en människa göra för att få evigt liv?”  Jesus svarade: ”Vad säger Moses lag om det?” Lagexperten svarade: ”Den säger att du skall älska herren din Gud av hela ditt hjärta, av hela din stjäl, med all din kraft och med hela ditt förstånd och att du skall älska dina medmänniskor lika mycket som dig själv.” Det stämmer sa Jesus, ”gör det så skall du få leva.” Mannen ville försvara sinn brist på kärlek till sina medmänniskor och frågade: ”Vem är min medmänniska?” Jesus svarade: ”En jude var på väg från Jerusalem till Jeriko då han blev överfallen av ett gäng banditer. De misshandlade honom svårt och lämnade honom vid vägkanten. Efter en stund kom en judisk präst förbi, när han såg mannen vid vägkanten sneddade han bara över till andra sidan av vägen och fortsatte sin vandring. Därefter  kom en tempeltjänare till platsen där mannen låg, men han ignorerade också den halvdöde mannen. Men en samarier som kom på samma väg. När han såg mannen greps han av medlidande. Han tvättade den misshandlade mannens sår och lindade in dem. Sedan tog han mannen till ett världshus där han vakade över mannen hela natten. Nästa dag sa han till världen att om räkningen blev större än det han hade betalat så skulle han betala nästa gång han kom förbi. Jesus sa: ”Vem av dessa personer tycker du har varit en riktig medmänniska?”

Lagexperten sa: ”Den som visade medlidande såklart.”

Då sa Jesus: ”Just det, gåoch gör likadant.”

Med detta menade nog Jesus att alla från samma folkslag är inte alltid snällast mot varandra. I detta fallet var det två judar och en samarier. Judarna struntade i en från sitt eget folk medans samarien hjälpte en från ett annat. 
Jesus frikänner en kvinna som begått äktenskapsbrott
Johannes 8:1
En dag var Jesus i templet då kom några fariséer och några judiska ledare in med en kvinna som hade varit otrogen.

”Mästare” sa de till Jesus, ”Den här kvinnan har varit otrogen.

Vi tog henne på bar gärning. Moses lag säger att vi skall döda henne. Vad säger du?” De försökte få honom till att säga något som de kunde använda mot honom. Jesus böjde sig ner och ritade med fingret i sanden. Men de fortsatte att kräva ett svar, då reste han sig upp och sa: ”Sätt igång och stena henne.

Men den av er som är fri från synd skall kasta första stenen.”

Sedan fortsatte han att skriva i sanden. De judiska ledarna och fariséerna smög sig ut en efter en, och de äldre av dem gick först. Tillslut var Jesus ensam med kvinnan. Då reste sig Jesus upp och sa: ”Var är de som anklagar dig? Var det ingen som dömde dig?” ”Nej Herre”, svarade hon. Då sa Jesus: ”Det gör inte jag heller, gå och synda inte mer.”

Jag tror Jesus menade var att man inte skall straffa någon om man inte är helt oskyldig själv. Denna berättelsen tycker jag passar in på Jesus var feminist också. Andra exempel på att Jesus var fredsmäklare är Lukas 22:47.

Jesus var gudomlig

I bibeln kan man även hitta många exempel om detta ämne. Men jag har valt tre exempel ur bibeln. 
Jesus botar en man från blindhet

Markus10:46
När Jesus och hans lärjungar skulle lämna staden Jeriko så följde en stor folkmassa efter dom. Det satt en blind man vid vägkanten. När Jesus och hans lärjungar gick förbi mannen så började den blinde mannen ropa: ”Jesus, Davids son förbarma dig över mig!” När Jesus hörde honom så stannade han och sa:

”Be honom att komma hit!” Folkmassan sa till den blinde mannen: ”Vilken tur du har, res på dig och kom Jesus vill tala med dig.” Mannen skyndade sig fram till Jesus. Jesus frågade vad han kunde hjälpa mannen med. Mannen svarade: ”Jag vill se!” Då sa: ”Jesus din tro har botat dig.” Genast så kunde mannen se igen och han följde efter Jesus och folkmassan.

Jag tror att Jesus menade att om man är trogen sin gud så får man nog nått tillbaka.
Jesus går på vattnet

Johannes 6:16
En kväll var Jesus lärjungar nere vid sjön och väntade på honom. När det började bli mörkt så hade Jesus fortfarande inte kommit, så lärjungarna klev i en båt och rodde ut på sjön.

De rodde mot Kafarnanm. Pötsligt blåste det upp och då fick de se Jesus . Han gick på vattnet! Lärjungarna blev oerhört rädda, men Jesus sa åt dem att inte vara oroliga. De lät Jesus- kliva upp i båten och precis då var de framme på andra sidan. av sjön. 

Saker som det här är helt klart skumt, men Jesus var ju Jesus och han var gudomlig.

Jesus ger mat åt femtusen

Johannes 6:1

Jesus och hans lärjungar var på vandring kring den Galileiska sjön. En stor folkmassa följde efter honom för att få se honom predika och bota sjuka. Några dagar före påsk gick Jesus och hans lärjungar upp på ett berg. Jesus tittade ut över folkmassan och insåg hur många som följt efter honom. Jesus vände sig till en av sina lärjungar Fillipos och frågade: ”Var kan vi köpa bröd så att alla får nått att äta?” Jesus testade bara Fillipos själv visste han vad han skulle göra. Fillipos sade: ”Det skulle kosta en förmögenhet och ändå så skulle alla inte bli mätta. Då sade Petrus yngre bror, Anders: ”Det finns en pojke som har fem kornbröd och ett par fiskar. Men det skulle ju inte räcka åt så många människor. Jesus befallde alla att sätta sig ner. Enbart männen var femtusen. Jesus tog sedan bröden och tackade Gud och delade ut dem, sedan gjorde han- likadant med fiskarna. Alla åt tills de blev mätta. När man samlade in all mat som blivit över så fick man tolv fulla korgar. När folket hade förstått vilket under som hade skett så ropade de: ”Han är profeten, som vi väntat på.” Men när Jesus såg att de vill föra honom med sig med våld och göra honom till kung så drog han sig tillbaka i sin ensamhet uppe i bergen.

Jag tror inte att folket förstod att det var Gud som hade gjort så att alla fick mat, så de ville att Jesus skulle bli kung. Men å andra sidan så är ju Jesus Guds son, ja jag vet inte riktigt hur man skall tolka den här berättelsen.
Detta var några exempel på att Jesus var gudomlig.
Jesus var feminist
Kvinnornas rättigheter på Jesu tid:

Männen styrde i det judiska samhället, det var patriarkaliskt.  Alla kvinnor väldigt förtryckta och diskriminerade. Kvinnor fick inte ärva eller vittna, det var deras förmyndare som ägde allt som kvinnorna ”ägde”. Förmyndaren var nästan alltid hennes man men ibland var det fadern eller brodern. Det var fult att umgås med kvinnor och att prata med dem. De fick heller inte prata med någon de inte kände. De fick nästan inte bestämma någonting själva. 
Nu kommer några exempel ur bibeln på att Jesus var feminist.

Jesus befriar en flicka från en ond ande

Markus 7:24
När Jesus lämnat Galileen så gick han till hamnstaden Tyros. Han försökte hålla hemligt att han var där, men ryktet spred sig snabbt och snart visste alla att han var i stan. En kvinna som hade fått veta att Jesus var i stan kom fram till honom och sa att hon hade en flicka som var besatt av en ond ande. Hon kastade sig ner vid Jesus fötter och bad om att han skulle befria henne från den onda anden. Kvinnan var inte jude utan kom från Fenikien. Jesus sa: ”Min uppgift är att hjälpa judarna och man skall inte ta maten från barnen och ge den till hundarna.” Kvinnan svarade: ”Det är sant men till och med valparna under bordet får äta av resterna från barnens måltid.”

Det är riktigt sa Jesus ”Jag har botat flickan så gå hem, den onde ande har lämnat henne. När kvinnan kom hem låg flickan i sinn säng och anden hade lämnat henne.

Ja, det tycker jag var en sak om att Jesus var feminsist, att han hjälper kvinnor som ingen annan skulle befatta sig med. Men det kan ju tolkas annorlunda från person till person.

Vad jag tror att Jesus menade var att man inte skall ta från de som är svagast. Men kvinnan var ju i och för sig också svag.... hmmmm?....det är svårt...

Jesus besöker Siomon

Lukas 7:36

Jesus var inbjuden till Fariseen Simon. När Jesus kom hem till Simon fick han inget vatten till att tvätta sina fötter med, ingen kyss och Simon smorde inte in Jesus panna med olivolja

som man brukade. Senare på kvällen kom det fram en prostituerad till Jesus och knäböjde. Hon grät på Jesus fötter och torkade de med sitt hår, hon kysste dem och smorde in dem i dyra väldoftande oljor. Simon undrade varför inte Jesus körde iväg kvinnan. Jesus svarade: ”Den här kvinnan är god, hon tvättade mina fötter med sina tårar, torkade dem med sitt hår, smorde in dem med väldoftande oljor och kysste dem. Det gjorde inte du.” och sedan förlät han kvinnas synder.

Här vet jag faktiskt inte vad Jesus menar men det är ju klart att den prostituerade kvinnan var mycket artigare än Simon som till och med hade en gäst.
Jesus hjälpte även andra kvinnor som hade problem.

T.ex. i Markus 5:21 hjälper han en kvinna som har haft blödningar i tolv år och i Lukas 13:10 botar han en handikappad kvinna.

Jesus som revolutionär
Att Jesus var revolutionär finns det bra exempel på. Han satte sig ofta upp mot de lagar som fanns skrivna i landet. Han hade ofta Fariséerna och många andra emot sig. Här kommer några exempel ur bibeln på att Jesus var revolutionär.
Jesus rensar templet 

Lukas 19:45

En dag gick Jesus upp till platsen där templet låg. Väl inne på tempelområdet fanns det köpmän som sålde åsnor, får och duvor för offer. Det fanns också folk som växlade mynt och matstånd, ja det liknade vilken vanlig marknad som helst. När Jesus såg detta blev han rasande. Han välte bord, stolar och drev ut alla människorna och alla djur från tempelområdet. Sedan sade han: ”Skriften säger att mitt tempel skall vara en böneplats men ni får det att se ut som ett tillhåll för tjuvar.” Nu kom alla lama och blinda fram till honom och han botade dem. Men när översteprästerna och de judiskaledarna såg detta blev de upprörda. De hörde till och med små barn som ropade: ”Gud välsigna Davids son.” Översteprästerna och de judiska ledarna kom fram till Jesus och sade: ”Hör ni inte vad barnen ropar?” Jesus svarade: ”Läser ni inte skriften, där står det att till och med barn skall lovprisa honom.” Efter det så återvände Jesus till Betania, där han stannade över natten.
Jag tror att folk utnyttjade att det kom så mycket folk till templet och sedan gick alla dit, inte för att be utan för att handla. Detta gjorde Jesus arg.
Jesus och hans lärjungar plockar ax på sabbaten
Matteus 12:1
En dag vandrade Jesus och hans lärjungar genom några sädesfält. Det var sabbats dag. Jesus och han lärjungar var hungriga så de av veteax för att äta. Några fariséer såg detta- och protesterade. ”Dina lärjungar bryter mot lagen genom att skörda på sabbaten.” Jesus svarade: ”Har ni aldrig hört vad kung David? När han och hans män blev hungriga gick de in i templet och åt av det speciella bröd som bara prästerna fick äta av. De bröt också mot lagen.” 
Med detta tror jag att Jesus menade att man skall äta om man är hungrig även om lagen säger ”nej”

Ja, det var några exempel på att Jesus var revolutionär.

Det finns många fler stycken i bibeln som handlar om att Jesus var revolutionär t.ex. Lukas 10:38 och Lukas 10:25.
Det var alla argument jag kunde hitta för att Jesus var en vanlig människa, revolutionär, feminist, fredsmäklare och gudomlig.      
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