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Inledning

Jag har valt att skriva om satanism eftersom det är just det ämnet/den religionen som intresserar mig mest. Man kan nog säga att jag har varit fascinerad av satanismen i några år nu, men eftersom mina föräldrar är kristna (som de allra flesta människor i Sverige och jorden runt) så är dom inte lika förtjusta i mitt intresse för denna religion som jag själv är, det är en av de främsta anledningarna till att jag bara ser mig själv som en åskådare och ingen utövare av denna religion. Jag känner att jag måste ha mer fakta innan jag kan säga att jag eventuellt skulle vara en satanist, inte för att jag tror att jag skulle konvertera till satanist någon gång under min livstid, men intresset/fascinationen för satanism kommer nog att bestå. 

Nu är det inte så att jag skriver detta arbetet för att jag ska kunna konvertera mig till satanist, jag trivs mycket bra med att vara ateist, men som sagt, jag har ett ganska stort intresse för satanismen, kanske beroende på att det är så tabu belagt att diskutera eller kalla någon för satanist, det anses ju väldigt fult att vara det i dagens samhälle, så jag tänkte ta reda på om Satanism verkligen är så hemskt som massmedia och Svenska Kyrkan försöker få satanismen till?
I arbetet kommer Ni också att kunna läsa om de olika grundarna till satanismen, frågeställningar till satanister och annat relaterat till grunderna för satanism.
Jag ska även försöka besvara frågorna:
Är Satanism inte bara är en spegelbild mot kristendomen? 
Vad tror satanisterna på?
Vilka synsätt existerar inom Satanismen?
Eftersom arbetet är begränsat till max fem sidor, så har jag fått kortfatta den mesta fakta jag har funnit, lite synd, men jag hoppas att Du får mycket nöje när du läser detta arbete, eftersom jag lagt ner mycket energi & tid på det.
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Lucifer strör olycka över Job

Begreppet Satanism

Det finns många varierande åsikter om hur man definierar satanism och om satanism verkligen existerar i vårat samhälle idag. Vissa människor anser att det är helt vanlig lek som ungdomar leker, precis som dom leker med krig om man pratar om killar eller med dockor om det är tjejer man diskuterar. Andra hävdar dock att det är en mycket utbredd dold sekt som metodiskt sysslar med människooffer och andra ritualer.
Många lekmän blandar ofta ihop begreppen satanism och djävulstro, men dessa två uppfattningar är helt olika. Tron på ett ont herravälde, Guds fiende, har ofta och under lång tid förekommit i flera religioner. I det Gamla Testamentet kan man läsa om det i (Mos 3), (Job 1+2). Detta ”fenomen” förekommer dock även i det Nya Testamentet (Matt4:1), (Luk 10:18+11:18), (Upp 12:9). Det går även att läsa om djävulen i Koranen.
Satanismen är en mystisk/ockult rörelse som har sina rötter från medeltiden.
Satanister har alltid varit förföljda av de kristna, därav det ännu större hatet mot den religionen, men det är också en anledning till att satanismens anhängare är så ”undandragna”. Dyrkan till Satan sker framför allt i tysthet och enskilt. Det finns dock ett tillfälle när många satanister samlas, och det är vid mässor och större ceremonier. Och det är på grund av detta, att satanismen i huvudsak utövas enskilt, vilket gör att man inte vet så mycket om just satanismen, till skillnad från kristendomen som är bland världens största religioner som inte är ”förbjuden” att utöva.

Namnet ”Satan” är hebreiska och betyder ”åklagare”, i vardagsspråk kom det dessutom att betyda ”motpart” eller ”motståndare”. På senare tid kan man också tolka namnet Satan som ”fiende”.
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Känt barn har ju många namn heter det, och Satan går ju som bekant under namnet ”Djävulen” utöver sitt vanliga namn. Detta namn uppstod när de hebreiska skrifterna (från Gamla Testamentet) översattes till grekiska, ungefär 200 f.Kr. och långt senare till latin. Vårat svenska ord, ”djävul” kommer från latinets ”diabolus” som är en förvrängning av det grekiska ”dia’bolos” som  betyder ”förtalare” eller som det heter i verbform; ”anklaga”, ”opponera” samt ”sätta sig emot”. Synonymerna ”Satan” och ”Diabolus” användes också i pluralis av medeltidens kristna telologer för att beteckna hedningar, kättare och andra avgudadyrkare (Satanis, Satanister). Denna överskrift av ”onda” människor användes även i en modern språkform av Matteusevangeliet (16:23) 

Baphomets sigill.
"En otroligt stark satanistisk symbol"

Moderna Satanismens ursprung

Den Satanism vi känner igen från idag började ta form under romantikens 1700-tal, en omskakande och optimistisk tid fylld med framsteg i såväl kulturlivet som de naturvetenskapliga områdena. Under denna epok frodades kritiken och tänkandet, nu började alla tidigare etablerade sanningar att ifrågasättas. 
Kyrkans läror var inte längre en självklarhet. Bland de intellektuella kretsarna började tankar som gick i kollisionskurs med kristendomen att få ett alltmer starkare fotfäste. Satansgestalten omvärderas och blir en perfekt symbol för det nya upplysandet. Beskriven som den eviga rebellen som manar människan att kämpa för frihet, rättvisa och tro på sig själv istället för blind tro och gudomlig lydnad. Dessa tankar speglas av författare och tänkare som Victor Hugo, Charles Baudelaire, Anatole France, Andre Breton, William Blake och John Milton med sin "Paradise Lost" Dessa kom att bli kallade för Luciferianerna. Denna nygamla lära fick dock aldrig en bredare spridning bland massorna men existerande i lös form hos olika mindre sammanslutningar, varav den mest kända från tiden borde, vara "The Hellfireclub". 

Vem var Anton Szandor LaVey?

Att inte nämna Anton LaVey (1930-97) när man pratar om Satanismens historia, är som att inte berätta något om Jesus när man pratar om Kristendomen, det är helt enkelt en omöjlighet. Denna amerikan såg i sin ungdom hur människorna hade det högst trevligt på nattklubbar och stripteasebarerna, för att på söndagen vara ångerfulla och beklaga sig medan prästen fördömde dem. LaVey insåg vilka tankar och drifter som egentligen behärskade människan och hur hycklande och sjuk kristendomen egentligen var. Efter det att Anton hade studerat ämnena ockultism, naturvetenskap, psykologi och musik i en omfattande tid, beslöt han för att öppna sin egen kyrka. 1996 fick LaVey slutligen lite bredare publik för det som betecknades för Satanism. När denna stolt proklamerade att Satans Kyrka (eng. Church of Satan) hade öppnats. Tre år senare publicerade LaVey boken ”The Satanic Bible”. Han chockerade hela det kristna amerikanska samhället genom att döpa sin tre åriga dotter Zeena i Satans namn, viga samman par och förrätta Satanistiska begravningar. Han spelade till och med Satan själv i skräckfilmen ”Rosemary’s Baby”. 
Anton LaVey är död, rent fysiskt, men hans minne kommer alltid att leva kvar bland satanisterna, känd som Satanismens stora spridare. 


Satans mening

Satanismens nio budord enligt Anton LaVey, The Satanic Bible:

1. Satan representerar hängivelsen istället för att ge människan tunga skuldkänslor för sitt sätt att leva.
2. Satan representerar verkligheten istället för hopdiktade själsdrömmar.

3. Satan representerar klokhet istället för självbedrägeri.
4. Satan representerar vänlighet till dem som förtjänar det istället för att ödsla bort kärlek på inställsamma.
5. Satan representerar hämnden istället för att vända andra kinden till.

6. Satan representerar ansvar för de ansvariga istället för att bry sig om psykiska vampyrer. 

7. Satan representerar människan som ett djur, som genom sin själsliga utveckling utvecklats till det värsta djuret av dem alla.

8. Satan representerar alla så kallade synder som leder till psykiska, mentala eller emotionella tillfredsställelser.

9. Satan har alltid varit kyrkans bästa vän, genom att hålla igång deras stora affärsverksamhet genom åren. 


Anton Lavey har även satt ihop en lista på hur man märker om en person utger sig för att vara en ”falsk” satanist. Denna lista fick dock inte plats i arbetet, men går att läsa på denna adressen: http://www.belial.org/svbib/libsheet.htm 
Denna lista är känd som de nio satanistiska synderna.

Jordens elva satanistiska lagar

1. Ge inga åsikter eller råd utan att vara tillfrågad. 

2. Prata inte om dina bekymmer inför andra om du inte är säker på att de vill höra dem. 

3. När du är i annans tillhåll, visa honom respekt annars: gå inte dit. 

4. Om en gäst i ditt tillhåll irriterar dig, visa honom ingen barmhärtighet eller nåd. 

5. Gör inga sexuella närmanden om du inte fått någon parningssignal. 

6. Ta inte det som inte tillhör dig såvida det inte är en börda för den andre personen och han ber att bli lättad ifrån den. 

7. Erkänn magins makt om du använt den framgångsrikt för att uppnå dina önskningar. Om du förnekar magins makt efter att ha använt den med framgång, förlorar du allt du uppnått. 

8. Klaga inte på någonting vilket du själv inte behöver underkasta dig. 

9. Skada inte små barn. 

10. Döda inte icke-mänskliga djur om inte attackerad eller för föda. 

11. När du befinner dig på öppet territorium, stör ingen. Om någon stör dig, be honom sluta. Slutar han inte, gör slut på honom. 

Är inte Satanism bara spegelvänd kristendom?
”Tvärtemot vad många tror är inte Satanism en spegelvändning av kristendomens lära och ett dyrkande av denna. Det är visserligen sant att vår ideologi går i stark kontrast mot alla övriga etablerade religioner, men det betyder inte att vi erkänner deras teser om vad som är sant, rätt och fel, ont och gott, hat och kärlek, svart eller vitt. Vår sinnesbild är helt enkelt en annan än t.ex. den som de kristna skapat.”
Varför inte bara leva eller vad tror satanisterna på?

”Man kan säga att Satanism är bejakandet av livet, driften. Enkelt. Men trots det har den "frigjorda" människan som regel ett behov av något mer. Ett sätt att strukturera sina tankar, en större helhet eller något att "hålla fast vid". Grundläggande och rätt inriktade lärosatser. En annan fara med att "bara leva", är det sjuka skuld- och beteendearv, som ofta ligger begravt djupt ner i vårt undermedvetna. Be någon att spontant tala om vad manipulation ger för association. Positiv eller negativ? De flesta svarar negativ. Trots att i princip all kontakt med omgivningen är manipulativ (eller självbejakande). Och tur är väl det, annars skulle vi tyna bort. Vi behöver fokusera rätt - det vill säga tro på oss själva och livet samt psykologisk och känslomässig kanalisering. Medan många andra populära ideologier eller det rent ateistiska tänkesättet (icke tro) enbart tillfredställer det intellektuella, fyller Satanismen enligt oss, hela individens inre behov.”

Tror satanisterna på en gud?
”Vi ser verkligheten i vitögat. Det finns ingen belöning för den förslavade efteråt. Det finns heller inget helvete där "syndarna" skall brinna. Vi erkänner våra fel och brister, men vi ber inte till någon vars existens du bara kan få "bevisad" när du tror på den om förlåtelse. Istället strävar vi själva efter att bli bättre - mot vårt egna sinnliga paradis! Alla är potentiella gudar och det är bara du själv som kan avgöra vad som är rätt och fel för dig. Du har förutsättningarna - gör det DU vill av livet! Den andra vägen: buddismen, kristendomen och dess släktingar, hinduismen m.fl. säger att individen skall ge upp själv, och genom att göra detta återfödas eller bli ett med "skaparen" etc. efter döden. Satanisten insisterar på att vi är separerade från alla traditionella gudar och skapare. Med detta tänkande tillåter vi oss att vara den Högste och ta kontrollen över våra liv. För att uppfylla sig själv, sina drömmar och "egoistiska" mål. För att sedan kanske kunna vara en tillgång för dem/den/det som man vill bry sig om.”
Är det sant att prästerna tillber Djävulen?

”Satanismen innehåller inte bön, men likväl ett "hyllande" av Mörkrets Härskare! Vid en första anblick låter möjligtvis detta som hämtat ur en billig skräckfilm - men metaforen är inte "kristendomens" Djävul. I den semitiska traditionen och sedermera den västerländska, var symbolen för folkets synd en "syndabock". Denna offrades en gång om året för att blidka Guds vrede över synden (driften - människans darwinistiska självbejakande). Geten kom så småningom att representera Satan - bejakandet personifierad. Man skulle kunna säga att Satan(ismen) är en sorts arketyp för det egna jaget. Satanismen betraktar människan som hon egentligen är, med alla hennes naturliga drifter, och utifrån det vanliga perspektivet både som "god" och "ond".”

Olika synsätt och traditionell övertygelse
”Precis som man kan benämna samma sak med olika namn, kan man också vända på det och då istället benämna helt olika saker med samma namn. Den kristna kyrkan har försökt att måla upp Satanismen som det hemskaste som kan tänkas existera. Syftet med denna propaganda förstår nog egentligen vem som helst. Genom att skrämma massorna med en levande bild av Satan som ett eldsprutande väsen, Helvetet och berättelserna om motståndarnas förmodade blodfyllda ceremonier, var det ganska lätt att hålla fast folket i sin banala tro. Vem skulle för bara några århundraden sedan, våga att inte döpa in sina barn i kyrkan? Alla har ju hört vad som händer då och då med odöpta barn…” 

Analys av Satanismen

Jag har kommit fram till att det finns många olika individer som vill kalla sig för satanister, fastän dom egentligen inte är det, som om det vore något tufft att vara en satanist eller djävulsdyrkare (notera att de båda begreppen inte är samma sak). Det är sådana personer som gör att Satanismen får ett om än ännu sämre rykte än vad dom redan har. Alla satanister sätter inte kyrkor i brand, dödar kattungar och offrar dessa och vad nu man kan tänka att folk som tror dom är satanister har för sig. Massmedias roll är väldigt viktigt, man kan ibland läsa om hur så kallade satanister har vält gravstenar på kyrkogårdar eller klottrat ner kyrkor med graffiti, men vad är det som säger att det är satanister och inte vanliga ungdomar (eller vuxna)? Visst håller väl Church of Satan på med ondska och deras mässor är inget jag skulle vilja deltaga i, eftersom det finns mycket droger, magi och gruppsex under dessa mässor, dessutom tvingas man gå omkring helt naken med endast en svart mask som täcker ansiktet under mässans gång.
Jag tror att Satanismen är en väldigt missuppfattad ideologi, som i grund och botten faktiskt bara vill väl, även om vissa idéer är lite väl extrema, men kristendomens idéer (inte alla, men många) är om än ännu mer extrema. Var och en ska få göra som den vill, utan att någon religion säger till vad du ska göra, därför passar varken kristendomen eller satanismen mig, eftersom det finns budord i Satanismen också, men var jag tvungen att välja mellan att vara kristen eller satanist, så skulle jag nog välja satanist.
Eftersom satanismen är ego anpassad, behöver man inte skämmas för sina lustar eller om man skulle göra något ”dumt” så tar man ansvar för det, istället för att beklaga sina synder / rena sin själ i Helvetet.
� http://home.swipnet.se/~w-67496/satanism/sid1.htm#inled


� http://www.belial.org/svbib/vemer.htm


� Arlebrand, Håkan – Det okända 1992 s. 119


� http://www.belial.org/svsat2.htm 


� Arlebrand, Håkan – Det okända 1992 s. 121


� http://www.churchofsatan.com/Pages/Feared.html


� http://www.belial.org/svsat.htm (Satanistiska Kyrkan svarar på frågor)
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