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Syfte

Syftet med den här uppsatsen är att på enklast möjliga vis framställa ett kort arbete med bra innehåll och snygg layout. Bra betyget är väl också ett syfte ?

Pingst församlingen i Eskilstuna

Pingstkyrkan är Eskilstunas största frikyrkoförsamling.

Pingstkyrkan är inte bara en förening utan det är en sammanslutning av troende döpta för gemenskap, uppbyggelse och arbete. Det finns två möteslokaler i Eskilstuna. En ligger på Smedjegatan 23 och en på Riktargatan 35 i Torshälla.

Vid Järntorget ligger en möteslokal där de pratar finska. Pingstkyrkan har bibel- studier, gemenskap i cell- och närgrupper, bönemöten, församlingar för äldre, ungdomsförsamlingar, församlingsmöten med nattvard och även friluftsmöten.




Övrig intressant fakta

Pingströrelsen är en världsvid rörelse med över 100 miljoner medlemmar. Rörelsen växer snabbare än något annat samfund. Sedan mitten av 1960- talet har mycket av det som anses vara typiskt för Pingströrelsen - betoning på det övernaturliga och mottagande av de så kallade andliga nådegåvorna - välkomnats också av stora delar av den övriga kristenheten. I denna storfamilj räknas cirka en halv miljard kristna ingå.

Pingströrelsen tror:

…att hela bibeln är Guds ord till människor.

…på en god Gud, som är evig och skapare av hela universum.

…på Jesus, Guds son, som genom sitt liv, sin död och uppståndelse visar vem Gud är.

…att man blir frälst, det vill säga för förståelse och gemenskap med Gud, genom 

personlig tro på Jesus.

…att den helige Ande, hjälparen från Gud, ger kraft åt att leva ett kristet liv.

…att dopet i vatten sker genom nedsänkning efter bekännelse av tro på Jesus Kristus. Genom dopet blir man medlem i församlingen.

…att Jesus Kristus snart skall komma tillbaka för att hämta alla som har en personlig tro på honom, hem till sig.

Pingströrelsens historia

Det hela började i början av 1900-talet, det var då det började hända saker i Los Angeles. Guds ande spreds bland Guds folk och människor blev berörda och helade av Gud. Första september 1906 startade Los Angeles pingstvänner en egen tidning som hette ”The Apostlic Faith”. Idet första numret stod det program som var grunden för verksamheten - ”att återupprätta den tro som en gång överlämnats åt de heliga - den gamla tidens religion, tältmöten, yttre mission, gatu- och fängelsemission och kristenhet överallt”.
Det var nu väckelsen började sprida sig, inte bara i USA utan i hela världen. 1906 vid jultid nådde ”den nya rörelsen” Sverige och flera personer, de flesta medlemmar i någon baptistförsamling eller något liknande, blev ”uppfyllda av Anden och talade i tungor”, med andra ord blev de andedöpta.

I Lidköping var en man vid namn Lewi Pethrus baptistpastor denna tid. Lewi trodde stenhårt på den nya väckelsen och flyttade 1911 till Stockholm, för att bli färeståndare för 7:e baptistförsamlingen ‘Filadelfia’.

Lewi hamnade ofta i konflikt med Baptistsamfundet pga olika syn på nattvardsfirandet och 1913 uteslöt Baptistsamfundet ‘filadelfia’. ‘Filadelfia’ var nu en fri församling utan samfundstillhörighet. Efter detta gick flera församlingar runt om i landet, som hade berörts av Guds Ande, ur Baptistförbundet och bildade fri församling.

Filadelfia i Stockholm som var den första att gå ur Baptistsamfundet blev nu en naturlig företrädare. Man startade ett eget bokförlag som ganska logiskt döptes till Filadelfia. 1914 gavs den första sångboken ut som hette ”Segertoner”. Segertoner trycktes i ca 3.000 ex och innehöll 61 sånger, speciellt utvalda av pastor Pethrus. Med Filadelfia som företrädare bildades under åren som följde många nya församlingar, 1945 fanns det 578 st församlingar med ett samanlagt medlemsantal på 76.419 personer, tala om utveckling !! 

1945 startades också dagstidningen ‘Dagen’ där Lewi ”den store” Pethrus var chefsredaktör. 1948 beslutade Sveriges Radio att pingstvännerna inte skulle få hålla radiogudstjänster, ”då slog de sina kloka huvuden ihop” och beslutade sig för att bilda en egen radiostation. Man testsände via Luxemburgsradion och senare Andorra, dock utan att lyckas. Den 29:e Juli 1945 premiär talade dock Lewi Pethrus i IBRA radio. Man sände via Radio Africa i Tangér och ”den store” hade slutligen lyckats. Sverige fick tillåtelse att sända fyra timmar svenska program per dag via kortvågssändningar. 1984 beslutade man att mediaverksamheten skulle byggas ut ytterligare. TV kanalen ‘TV-Inter’ startades upp och har en TV-studio i Linköping vilka sänder program över de stora svenska kanalerna. Dessutom hjälper man till att producera missionsprogram runt om i Europa.

Kristnas syn på satan

De kristna har den synen att satan är den onda makten i världen som vill hindra människan från att tillhöra Gud. Man har lånat ordet satan från hebreiskan och det betyder ”motståndare”, ”fiende”. Satan är Guds motståndare och en ondskefull fiende till människan. Man kallar även satan för djävulen och det kommer från det grekiska ordet diáblos och det betyder ”förtalare”.



 Jesus kallar satan för lögnens fader. De kristna säger att det onda kommer ifrån

satan, det vill säga mörkrets furste och världens furste. De menar att det inte finns något mörker hos Gud.

Utvecklingen i Sverige

1890-talet beskrivs som den svåraste tiden för Svenska Kyrkan under hela förra århundradet. Nya idéer och nya förhållanden tros vara det som påverkade befolkningen. Kyrkan följde inte med i utvecklingen och därför fanns det utrymme för en väckelse i början av 1900-talet. Kyrkan kunde helt enkelt inte konkurrera mot tidens strömningar. Det första tecknet på en ny väckelse kom hösten 1906 i Örebro trakten. Snart fanns även en väckelse i Stockholmstrakten. Hundratals människor böjde sig för Herren och man bad om den Helige Andes kraft. 

Första gången något som man kan kalla pingstväckelse förekom i Sverige 1907 i Baptistförsamlingen Elim i Skövde. I Elim hade man under en tid bett Gud om väckelse och Andens kraft. Under ett bönemöte började en ung man tala ord som ingen förstod. En man från Amerika fanns med på bönemötet, han förklarade att det de sett och hört var ett bibliskt andedop med tungotal som tecken, han sa att han hade varit med och upplevt samma sak i Los Angeles. 
Andedopet blev en tvistefråga både inom och mellan samfunden. Stridigheterna berodde som så många gånger om brist på kunskap. 
”Den nya rörelsen” var nu en etablerad rörelse och väckelsen spred sig snabbt. Fler röster höjdes mot väckelsen i samma takt som rörelsen utbredde sig. Kristna, speciellt baptister, ansåg att rörelsen var en splittringsrörelse. 
Våren 1907 började pingstväckelsen i Stockholm. Tungomålstalandet förekom i både metodist och baptistförsamlingar. Pastor T.B Barrat från Kristiania i Norge besökte Stockholm i april 1907. Barrat är känd för att ha infört pingstväckelsen i Norge. Under sitt besök i Stockholm höll han många predikningar, Barrats besök och predikningar skulle sedan bli en viktig led i rörelsens utveckling i Sverige. 

Annandag jul 1909 invigdes den nya lokal som kom att kallas Filadelfiasalen. Denna lokal skulle betyda mycket för många människor. Lokalen blev en tillflyktsort för alla andligen hemlösa som inte kände sig välkomna i de andra baptistlokalerna. Baptistförsamlingarna förökade sig och 1910 30:e augusti bildades en nya baptistförsamling som också skulle betyda mycket för de andliga människorna, Filadelfiabaptistförsamlingen. Församlingen var den sjunde baptistförsamlingen i Stockholm. 
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