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1. INLEDNING

1.1 Syfte

Som uttalad motståndare mot i stort sett samtliga sekter och frikyrkliga rörelser kan Scientologkyrkan tyckas vara ett konstigt val. Förklaringen är att jag anser att det borde vara varje människas rätt ha förmågan att tänka så pass kritiskt att han eller hon genomskådar dessa rörelser utan någon större ansträngning, och att kunskap är bästa sättet att uppnå den förmågan. 

Samtidigt är det svårt att inte bli fascinerad av denna rörelse, som tycks vara både älskad och hatad. Vad är egentligen deras ideologi och trosinriktning? Hur bär sig en sekt åt för att lyckas med att lura av sina medlemmar på hundratusentals kronor? Och hur kunde de få Sverige, en gång demokratins och yttrandefrihetens fristad, att lätta på offentlighetsprincipen?

1.2. Metod

Med tanke på hemligstämplandet av Scientologbibeln i Sverige var det svårt, för att inte säga omöjligt, att få tag i en svensk version av den. En engelsk var det dock inga större problem att hitta, även om tillvägagångssättet jag använde numera är illegalt. ”Operation Clambake” är en organisation som har som mål att avslöja scientologernas verksamhet, och de har fortsatt att sprida hemligstämplade dokument även efter ett otal stämningar.

I övrigt har jag i största möjliga mån försökt använda mig av material på svenska, men jag har inte i någon större mån valt att lägga tyngdpunkten på Scientologikyrkan i Sverige. 

Avhoppade medlemmars berättelser om sin tid i sekten gick att få tag i via FRI – Föreningen Rädda Individen – vars syfte är att hjälpa medlemmar som själva eller vars anhöriga tillhör en ”destruktiv” sekt. Då dessa medlemmars berättelser i mångt och mycket har stämt med varandra, även om de dock har präglats av ett visst hat gentemot scientologerna, har jag ansett dessa som i relativt hög grad tillförlitliga fakta, även om det som sägs i dem aldrig har blivit ”vetenskapligt” dokumenterat.

2. SCIENTOLOGINS GRUNDER

2.1. Läran

Scientologkyrkan grundades 1953 i USA av Lafaytte Ron Hubbard, som inte hade någon teologisk utbildning, men som däremot var en publicerad sciencefictionförfattare. Hubbard lär, bara några månader innan han startade kyrkan, ha antytt att det bästa sättet att tjäna pengar är att starta en sekt.

Scientologins lära går ut på att Xenu, ledaren för en galaktisk federation som existerade för 75 miljoner år sedan, löste den massiva överbefolkningen på i genomsnitt 178 miljarder per planet, på ett ganska annorlunda sätt.

Han samlade ihop hela befolkningen på de 76 planeter som ingick i den galaktiska federationen och gav dem injektioner av alkohol och glykol, så att de blev så pass paralyserade att de kunde transporteras iväg till jorden.

Varför jorden, eller Teegeeack som den hette på den tiden, var förskonat från överbefolkningen nämns inte, men däremot att när den utomjordiska befolkningen väl hade kommit hit så placerades den i vulkaner som sedan vätebombades. Efteråt fördes varelsernas själar, också kallade thetaner, till olika städer på planeten, där de utsattes för falsk information, innehållande bilder på bl.a. Gud, djävulen, änglar och scener liknande det moderna England. Thetanerna klumpade sedan ihop sig i grupper, inuti människornas kroppar, där de sedan påverkar eller stör den personens handlingar på ett eller annat sätt. Det enda sättet att bli fri och opåverkad från thetanerna är enligt Hubbard att genomgå scientologernas kurser.

Från scientologerna kan man köpa en E-meter (The Hubbard Elecropsychosis Meter), vilken är en slags lögndetektor. 1996 låg priset i Storbritannien för en E-meter på £2600, men för det priset fick man också Mark Super 8 versionen.

Den onde Xenu fick sitt straff, när några av hans officerare vände sig emot honom och tillfångatog honom, efter en strid som varade i sex år. Xenu låstes in i en berg, där han tydligen fortfarande ska finnas.

Lafayette Ron Hubbard levde, trots sin stora förmögenhet, inget lyckligt liv. Förutom sciencefictionförfattare var han också molekylärfysiker, med en karriär i den amerikanska flottan bakom sig. Hans personliga problem började när han kidnappade sin dotter Alexis från sin hustru, och fortsatte några år senare, när hans son Ron Junior tog självmord 1976. Ron Junior var homosexuell, och visste att hans far aldrig skulle acceptera detta. Scientologerna hävdar att deras främsta hatobjekt, Jesus, vara homosexuell, och att detta därför är en utesluten läggning för deras medlemmar. 1986 fick Hubbard sin tredje hjärtattack, vilken kom att ta hans liv.
 

2.2. Att bli med och att bli fast

Scientologerna räknas som världens största sekt, med sina över 7 miljoner anhängare.

De räknas också som både Sveriges och världens farligaste sekt, enligt prästen Karl-Erik Nylund, som har har gjort en lista över de ”värsta” sekterna, föreningarna, sammanslutningarna eller vad man nu vill kall dem. Enligt honom uppfyller Scientologkyrkan definitivt de fyra krav som gör att en sekt kallas för destruktiv eller manipulativ. Dessa krav är att sekten får sina medlemmar att känna aversion mot utomstående, att man inte accepterar intern kritik, att man utestänger det övriga samhället samt att sekten säger sig ha den ”absoluta sanningen”.

De verkar som om de flesta som söker sig till Scientologkyrkan gör det efter att ha läst Hubbards bok ”Dianetik”, eller ha gått på en föreläsning om dianetik.

Dianetik är en slags pseudovetenskap utvecklad av Hubbard. Den baseras på tankens makt över kroppen, och enligt honom kan dianetik hjälpa en människa att ”förverkliga sina potentiella förmågor, klara av barriärer som hindrar en i livet, förstå varför människor beter sig som de gör, uppnå en mer positiv inställning till livet” m.m.

Det första som händer när en person blir intresserad av scientologerna är att denne får pröva på deras terapimetod, s k auditering.

Auditering är en slags hypnosterapi, som ges av outbildad personal, och innebär en analys av händelser i ”patientens” liv. Enligt dem som har blivit utsatta för auditering kände de sig först bättre efter auditering, men senare insåg de att den bara var ett effektivt sätt för scientologerna att få ”patienterna” i sitt våld.
 

Sedan fortsätter det bara, med dyrare och dyrare kurser, och är man riktigt flitig får man åka till Flag i USA. Där hålls kurser på betydligt högre nivå än i Sverige, och det här man kan bli en s k OT.

Det är först när man har blivit en OT (Operating Thetan) III som man får tillgång till den del av Scientologbibeln som innehåller berättelsen om Xenu och thetanerna. De som har kommit sig så högt upp i Scientologikyrkan har då betalat ungefär en miljon kronor var.

De höga avgifterna gör att de allra flesta som hoppar av scientologerna hamnar i en orimlig ekonomisk situation, p.g.a. alla de lån de tar för att få råd med de olika kurserna, men kvar finns också psykologiska efterverkningar. Dessa uppstår dels under tiden i sekten, men också efteråt, när man utsätts för hot och påtryckningar av de som fortfarande är Scientologer.

3. SCIENTOLOGERNA OCH STATEN

3.1. Upphovsrätten i Sverige

Den 20 september 1996 lämnade Zenon Panoussis in 250 sidor av scientologernas hemliga skrifter till riksdagen – vilket gjorde att de plötsligt blev en offentlig handling och fick läsas av vem som helst.
 

Scientologerna anklagade då Panoussis för brott mot upphovsrätten, och för att förhindra att någon utomstående fick tillgång till skrifterna satte sig sektens medlemmar och sträckläste de inlämnade skrifterna. De utnyttjade också möjligheten att av riksdagen få ut namn och adress på de personer som hade beställt kopior av skrifterna. Dessa personer erhöll senare ett relativt hotfullt brev från scientologerna, där de uppmanades att omedelbart skicka tillbaka de handlingar som de hade erhållit från riksdagen.

Vad som är anmärkningsvärt är dock att dokumenten hann bli stulna från riksdagshuset innan någon av riksdagsledamöterna hann läsa dem. Det är tydligen första gången som handlingar har stulits från riksdagen, och troligen begicks stölden för att förhindra ytterligare spridning av dokumenten. Panoussis lämnade dock in bibeln på nytt, vilket antagligen upprörde scientologerna ännu mer.

Regeringen ignorerade scientologernas begäran, ända tills USA gick in och hotade med en handelsblockad, under förevändningen att Sverige stred mot de internationella upphovsrättslagarna. Detta berodde troligen på scientologernas starka ställning i USA, och Sverige insåg att man med största trolighet skulle förlora en internationell handelstvist. En grundlagsändring skulle dock ta alldeles för lång tid, och därför beslutades det istället om en ny paragraf i sekretesslagen. Den nya paragrafen innebar att det infördes en starkare sekretess även vid allmänna handlingar. Sekretessen gällde om handlingen uppfyllde två krav, vilka var att upphovsmannen inte hade gett sitt medgivande till att handlingen skickades in till riksdagen, samt att upphovsmannen skulle lida ekonomisk skada om handlingen blir offentligt. Båda kraven stämde in på scientologerna, så deras bibel är numera att betrakta som en affärshemlighet.

3.2. Scientologkyrkan blir trossamfund

Då svenska kyrkan skildes från staten uppkom en ny lag om trossamfund, och enligt Kammarkollegiet är Scientologkyrkan ett sådant. För att få vara ett trossamfund måste en ”församling” bl.a. hålla gudstjänster. Samtliga av scientologernas kyrkor i Sverige blev registrerade, och själva ansåg de att det var ytterligare ett bevis på att de är som vilken kyrka som helst, vilket de hoppas ska göra att de i större utsträckning blir accepterade av allmänheten. En av deras tidigare framgångar i denna kamp var när kyrkan skattebefriades. I november 1999 ansåg nämligen skattemyndigheten i Stockholm att Scientologkyrkan är en allmännyttig ideell förening utan vinstsyfte. Sådana slipper betala både inkomstskatt och moms, oavsett hur mycket pengar kyrkan nu får in av sina medlemmar.

3.3. Scientologin i Tyskland

Tyskland är det land i Europa som har hårdast regler mot scientologerna, något som ibland har liknats vid en ren häxjakt. Det är främst det kristliga/konservativa partiet CDU, med förre förbundskanslern Helmut Kohl i spetsen som vill bli av med scientologerna. 1996 införde man i CDU-styrda Bayern s k ”Berufsverbot”, vilket innebär att ingen offentligt anställd får ta kontakt med sekten, och att ingen sektmedlem får anställas i den offentliga sektorn. Sekten förlorade dessutom sin föreningsstatus och blev tvungna att börja betala skatt igen. CDU:s ungdomsorganisation genomförde även en nationell bojkott av filmen ”Mission: Impossible”, därför att huvudrollsinnehavaren Tom Cruise är scientolog. Dessutom hetsades CDU av det socialdemokratiska SPD, som anklade Kohlregeringen för att vara för slapp mot scientologerna. SPD har i de delstater där partiet styr förbjudit medlemmar i Scientologkyrkan att bl.a. dela ut broschyrer på gatorna.

Vid partikongressen samma år beslutade också CDU att den tyska underrättelsetjänsten skulle hålla Scientologkyrkans medlemmar under uppsikt.

Scientologerna var inte sena med att svara de tyska politikerna. Sekten lät meddela från Los Angeles att de hade gjort en undersökning av tyska politiker, och att dessas ”kriminella handlingar och moraliska tillkortakommanden” skulle komma att publiceras i rörelsens egen tidning.

I februari 2000 började Tyskland att förbereda ett totalförbud mot främst scientologerna, men även mot andra sekter. I Frankrike vill premiärministern Lionel Jospin genomföra ett liknande förbud, sedan en fransk polisutredning visade att scientologerna under tre års tid skickade 1,2 miljarder kronor till huvudkvarteret i Florida.
 
4. SLUTSATS

Scientologernas lära kan ju diskuteras. Själv tyckte jag att den lite väl förvirrad och bisarr, men nu när jag vet att Hubbard, sektens skapare, dessutom var sciencefictionförfattare börjar saker och ting klarna. Hubbard gjorde ju dessutom ett ganska klantigt uttalande om att tjäna pengar strax innan han startade sekten, och jag måste säga att han onekligen lyckades med det. Ifall nu folk verkligen tror på historien om Xenu och thetanerna, så är min enda förklaring till detta helt igenom psykologisk. Det kanske är så att om man nu har betalat runt en miljon för att få höra ”sanningen”, så börjar man desperat att tro på den, för att inte börja tycka att man är en fullständig idiot som har lagt ut så mycket pengar på i stort sett ingenting. Å andra sidan kan man väl säga att det finns och har funnits mer bisarra religioner än så. Det är bara att ta de fornnordiska skapelseberättelserna som exempel.   

Vad jag fortfarande dock inte förstår är hur människor faktiskt kan gå med i scientologerna. De är uppriktigt skrämmande, och det blir bara värre ju mer man vet om dem. Att de sedan faktiskt lyckades få den svenska riksdagen att göra ett undantag i vår gamla, fina grundlag om offentlighetsprincipen är ännu mer skrämmande, liksom det faktum att USA har blivit så manipulerat av scientologerna att det känner sig tvingat att gå in och hota ett så litet och relativt obetydligt land som Sverige.

Jag skäms inte det minsta för att ha tagit del av scientologernas hemliga dokument. Tvärtom är jag tacksam för att det finns människor som är rädda att offra sig själva för sanningens skull. Zenon Panoussis, som lämnade in Scientologbibeln till riksdagen, är en människa värd att beundra. Jag kan bara föreställa mig alla hot och andra tilldragelser som han blev tvungen att utstå efter sin handling. Problemet är bara att om han INTE hade gjort det, så hade kanske offentlighetsprincipen fått stå orörd. Men å andra sidan så hade nog ett liknande fall dykt upp förr eller senare, så det som skedde var nog ändå bäst. Nu har ju åtminstone jag fått upp ögonen för scientologernas verksamhet, och förhoppningsvis fler med mig.

5. SAMMANFATTNING

Scientologkyrkan grundades 1953 i USA av molekylärfysikern och sciencefictionförfattaren Lafayette Ron Hubbard. Scientologerna hävdas vara världen största sekt, med ett medlemsantal som börjar närma sig Sveriges samlade befolkning, och de har otvivelaktigen stora ekonomiska tillgångar, vilket många gånger är det samma som makt. Enligt prästen Karl-Erik Nylund är de världens farligaste sekt, och uppfyller alla kriterier för att få kallas destruktiv och manipulativ.

Deras lära är baserad på tron att en ond rymdfurste vid namn Xenu en gång löste problemet med galaxens överbefolkning genom att skicka alla till jorden och sedan vätebomba dem. Dessa varelsers själar, thetanerna, klänger sig nu fast i människornas kroppar, och det är bara genom dianetik, en ”vetenskap” skapad av Scientologkyrkans grundare, som man kan frigöra sig från thetanerna. Det är först efter att ha betalat oerhört höga summor i kursavgifter som medlemmarna får tillgång till denna information.

1996 inleddes i Sverige en process där slutresultatet blev att Scientologibibeln hemligstämplades och inte längre kunde hanteras som offentlig handling, vilket minskade både statens och vanliga människors insyn i scientologernas verksamhet. Scientologkyrkan har också fått skattebefrielse, vilket innebär att de tjänar ännu mer pengar.  I Tyskland har man snarare gjort tvärtom. Där vill man försvåra så mycket som möjligt för scientologerna i deras verksamhet, och helst av allt förbjuda dem helt.
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