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Vad är mobbning?

Mobbning är ett inlånat engelskt ord för kamratförtryck. Det innebär att en enskild person utesluts ur kamratkretsen, utsätts för glåpord och/eller misshandel. Att någon elev/vuxen råkar ut för mobbning kan bero på många olika saker, ex. hudfärg, dialekt, blyghet avvikande klädsel eller om sexuell läggning. Varför man mobbar handlar om status helt enkelt. Ju mer man mobbar och slår ju mer status har man hos andra som barn.

Mobbning är mycket svårt att upptäcka och att göra något åt, då mobbade elever/vuxna oftast inte vågar säga något därom till lärare eller föräldrar av rädsla för repressalier.

Många skolpsykologer frågar sig var gränsen går mellan "hård lek" sk. trobbing och "mobbning" i en klass.

Vad säger lagen om mobbning?

För att få veta vad lagen säger måste man slå upp om misshandel, eftersom det inte finns något som heter mobbning i lagen. I brottsbalken paragraf 3:5 står följande:

"Den som tillfogar annan person kroppskada... döms för misshandel till fängelse i högst 2 år eller om brottet är ringa, till böter eller fängelse i högst 6 månader."

Polisen rekommenderar att prata igenom mobbningen med förövarnas föräldrar eller låta kuratorn prata med förövarna, innan man polisanmäler mobbning.

Skolan och våldet.
Den traditionella mobbningen är en inkörsport till grövre våld

Mer än 150 000 grundskoleelever är inblandade i mobbning varje år - antingen som offer eller förövare. Mobbningen ses som ett av landets största arbetsmiljöproblem idag.

När man är yngre är det mer fråga om direkta slag, som sparkar, armvridning eller att lägga häftstift på stolen. När man sedan blir äldre handlar det mer om att försöka pressa ner någon med hjälp av slagord.

Psykisk och fysisk mobbning.

Psykisk mobbning omfattar slagord, kränkning och trakasseri m.m., och är den vanligaste formen av mobbning. Den används vanligen bland flickor i grundskolan, medan pojkar använder mer det fysiska. När de blir äldre används det psykiska formen av mobbning. Psykisk mobbning är mycket svårt att bevis, genom att det inte syns på en persons yttre. Det märks mest på det inre. Man känner sig värdelös, ful och hatad. Man har inget självförtroende och man har svårt att koncentrera sig.

Den fysiska mobbningen omfattar mest sparkar och slag. Det förekommer mest i grundskolan, men visst förekommer den när man blir äldre. Vanligen syns denna form av mobbning genom blåmärken och är då lättare att ta upp med rättsväsendet. Skolorna försöker alltid utreda mobbningen mellan barn och ungdomar innan det går till domstol. Man ger ungdomarna en andra chans.

Vad kan man göra som förälder eller anhörig?

Man ska försöka prata med sitt barn eller anhörig om man misstänker mobbning, 

även om det kan vara svårt. Man ska kunna komma överens om hur man ska göra för 

att få ett slut på det hela. Många skolpsykologer uttalar sig om att föräldrarna 

vanligen brukar stressa upp sig själva när de får veta att deras barn blir 

mobbat. Det påverkar även barnet. 

Man ska ta det så lugnt som möjligt och prata med kuratorn om den mobbning som 

förekommer. En kurator ska kunna handskas med detta på ett mycket bra sätt, så 

att det hela upphör. Om det inte skulle upphöra måste man kontakta föräldrarna 

till förövaren eller förövarna och prata om mobbningen. 

Verklig händelse

Robert Nilsson, 16 år.

"Jag började skolan idag. Första året i gymnasiet. Jag trodde att jag kunde börja om mitt liv från det gamla i den nya klassen. Det första jag såg när jag kom in i klassrummet var Bengan, han som alltid retades med mig i högstadiet. Det var ingen lärare i klassrummet. Jag satte mig på en ensam bänk längst fram. Jag tog upp mitt collegieblock och började kladda över det jag skrivit om hur jag skulle vara i den nya skolan. Bengan skrek 'Ok allihopa, alla som tycker att Robert är jävligt korkad, räcker upp en hand'. Jag ville inte titta, men jag både hörde och visste att alla räckte upp handen. 'Ok, alla som tycker att Robert är ganska korkad, räcker upp en hand'. Samma sak där, alla skrattade och jublade, att det var så kul. Jag drog hårdare med pennan så att den nästan gick av. 'Förlåt Robban, vi ska vara sjyssta. Ok, alla som tycker att Robert är smart, räcker upp en hand'. Det blev helt knäpptyst i salen, och sedan började alla skratta för att ingen tyckte att jag var smart. I samma stund när alla skrattade, kom läraren in och han tyckte att det var bra att alla blivit kompisar och kunde skratta om samma sak. Jag önskade att han hade fått höra vad alla skrattade åt egentligen.

Lärarna hade konferensmöte under lektionen, för att prata om de nya eleverna. De tog upp mitt fall för jag ville det. Jag har en lättare CP-skada och haltar lite lätt på ena foten. Om jag sitter för länge blir jag stel i kroppen och måste därför röra på mig ibland. Idrottsläraren vill inte utmärka mig att jag hade en CP-skada och ville därför inte att jag skulle bli särbehandlad på lektionerna. Alla lärare var eniga och skrev det i sina anteckningar, 'Robert skall inte särbehandlas för att inte väcka uppmärksamheten mot honom'.

Nästa lektion var idrott. Jag var med på lektionen för att verkligen visa vad jag går för. Läraren ville att vi skulle spela basket och delade in oss i grupper. Jag fick sitta på avbytarbänken tills det var tio minuter kvar, då fick jag vara med på plan. men jag fick ingen pass, för jag inte kan springa så fort.

När vi kom in i omklädningsrummet skrek Bengan,' Jaså Robban, du ska inte duscha idag heller?' Jag vände mig om och upptäckte att min kläder var borta. Bengan gick till duschrummet och tog upp mina kläder från det våta golvet. Han sprang till tjejernas omklädningsrum och kastade in dem. Jag gick in och vågade inte titta på någon, men ingen sa något. Vad skulle de säga? Jag tog på mig kläderna hämtade gymnastikväskan och gick.

När jag väl hittade ett matbord, gick alla därifrån, så där satt jag och åt för mig själv. Min polare från högstadiet kollade åt mitt håll och var på väg, men Bengan ropade att han, Peter, skulle sätta sig hos dem. Jag hörde Bengan säga 'Om du försöker hjälpa Robert, kan du hamna i samma situation'. Peter var själv rädd att bli utfryst så vi förlorade kontakten.

Jag hade mardrömmar i natt. jag drömde om förföljelse av Bengan och hans gäng. Att jag blev duschad med kläderna på, döpt i toaletten, sparkad och slagen. Om det nu var en mardröm, så att det inte var ett gammalt minne som dök upp.

Jag har inte varit i skolan på tre veckor nu. jag vågar inte, och idag är det nyårsafton. Jag slog på TV-n innan tolvslaget och fick höra att man skulle lova sig ett nytt nyårslöfte. Jag lovade mig själv att de aldrig skulle skada mig något mer. Jag gick in på toaletten och kunde höra klockan slå tolv samtidigt som jag svalde tabletterna."

Robert Nilsson, 16 år gammal, tog sitt liv efter 6 månaders mobbning nyårsafton 1987.

"Det var hemskt att skåla in det nya året med 'brorsans' död"

