Syfte
Jag har fått detta arbete som en uppgift för att lära sig om hur Sverige styrs.

Inledning
Sverige är ett demokratiskt land och därför röstar man på någon som man tycker ska styra Sverige. Om man är över 18 år och svensk medborgare så kommer man med i röstlängden som är en lista med alla personer som har rösträtt i Sverige. Förr i tiden var det bara dom rika som fick rösta. Om man vill veta om sin röst har blivit räknad så kan man prata med skattemyndigheten. 

Har man blivit vald att styra Sverige så får man styra landet i 4 år. Valet är på den 3 söndagen i September. 

Hur går valet till?
Man får sitt röstkort ett par månader före valet. På det röstkortet står det i vilken vallokal man ska rösta och vilken tid man ska göra det. Dom politiska partierna brukar skicka ut valsedlar före valet men dom brukar också stå utanför vallokalen på valdagen. På valsedlarna står det vad partiet heter och olika namn på personer som partiet vill ska sitta i riksdagen. Valen till landsting och komunfullmäktige är samtidigt som riksdagsvalet så därför får man 3 stycken olika sedlar. Sedlarna har olika färger satt man kan skilja på sedlarna. Riksdagssedlarna är gula, landstingssedlarna är blåa och kommunfullmäktigesedlarna är vita.

Inne i vallokalen får man 3 stycken olika kuvert, ett för varje val. Sedan så får man gå och ställa sig bakom en skärm och lägga in sedlarna i dom olika kuverten. En viktig sak för fria val är, att ingen ska få veta på vilket parti man har röstat på. Sedan så lägger man dom i en box. Efter det så får valförrättaren kuverten som han lägger i 3 stycken olika valrunor. När han går igenom kuverten så kryssar han för en i röstlängden.

Om man inte kan komma till röstlokalen den dagen man ska rösta, så kan man skicka posten med post. Men när man röstar med post så måste man ha med sig legitimation och röstkort. 

Man kan också låta någon annan lämna in sin röst. Dom sedlarna ska man lägga i ett speciellt kuvert. Det sättet att rösta kallas för valsedelsförsändelse. 

När vallokalen stängs så börjar man att räkna rösterna. För att en röstsedel ska vara godkänd så måste det finnas ett partinamn på sedeln. Sen så får den inte heller vara vikt eller märkt på något sätt. 

Det finns också en annan form som kallas för personval. Då får man kryssa för någon person som man kanske vill ska komma in i riksdagen före någon annan i det partiet. 

Sverige är indelat i 29 valkretsar. En valkrets är samma sak som ett län. Varje valkrets har ett visst antal med platser i riksdagen och hur många platser valkretsen ska få beror på, länets befolkning. Stockholm har flest platser 33 stycken mandat samtidigt som Gotland har 2  stycken mandat. Man får så många mandat som den andel av rösterna man har i valkretsen. Ifall det blir alltför många småpartier som får mandat i riksdagen satt dom skulle kunna splittra riksdagens arbete så finns det en spärr mot små partier. Den funkar så att partiet måste ha minst 4% av rösterna för att få vara med i riksdagsvalet. 

Partierna
Man märker partierna mest när det är valår för då gör domväldigt mycket reklam för sitt parti.

Ett parti är en stor grupp med människor som tycker likadant om hur samhället ska vara uppbyggt. Den ideologin (uppfattningen) sprider dom till väljarna för att kunna få väljarna att rösta på just dom. Partierna är föreningar med olika ideologier och idéer som försöker få så många anhängare som möjligt, för att man ska kunna genomdriva dom förändringar i landet. 

Ibland har partierna kongress där dom väljer partiets politik.

 Det är dom engagerade partimedlemmarna som bestämmer vilka namn som ska stå med på valsedlarna.    

Flera av partierna har olika ungdoms och kvinnoförbund. För att partierna ska kunna ha dom föreningarna så får dom pengar av staten, kommuner mm. Det kallas för partistöd. 

Partigrupper
Man kan dela in partier i olika grupper. Vänsterpartiet och Socialdemokraterna vill ha mycket socialism (ordet socialismen förklaras längre fram i arbetet) medan miljöpartiet vill jobba mycket med våran miljö. 

Man kan också dela in partierna på ett annat sätt. Som exempel så tillhör Socialdemokraterna och Vänsterpartiet de borgliga partierna.

Vad vill partierna?
Dom Svenska partierna har sina grundtankar i konservatism, liberalism och socialism. 

Enligt konservatismen så ska man göra förändringar i samhället. 

Enligt liberalismen så ville man ha fram friheten. Man skulle få ha fri konkurrens och frihandel. Dom 2 punkterna skulle finnas inom näringsliv och handel. 

Socialismen handlar om hur man ska ta hand om varandra. Dom som var rika skulle betala mera skatt än dom fattiga för att samhället skulle bli bättre för alla men främst för dom fattiga. Socialismen splittrades år 1900 till 2 delar kommunisterna och socialdemokraterna. 

Kommunisterna ville få igenom ändringar i samhället genom våld.   

Socialdemokraterna ville genomföra ändringar i samhället med hjälp av fredliga sätt. Men nu har samhället förändrats.

Enigheter och olikheter
I många frågor tycker partierna likadant eller nästan likadant. Partierna sammanarbetar ibland över partigränser och blockgränser. Ett blocköverskridande arbete är när partierna tycker nästan likadant och har samma mål. Men man har olika åsikter om hur man ska kunna ta sig till dom.

Partierna och framtiden
I många år har partiernas storlek varit mycket stabil. Väljarna på partierna bytte nästan aldrig parti. Men på senaste åren så har det ändrats.

Ungefär en tredjedel av väljarna byter parti mellan varje år. 

I nästan alla partier så har partimedlemmarna minskats. 

Nu är det svårt att få unga människor att engagera sig i politiken. 

Det är viktigt för dig att engagera dig i politiken, för det handlar om hur du och alla andra ska ha det i framtiden. 

Dom sju största partiernas namn och deras grundtanke

Socialdemokraterna är och har varit Sveriges största parti länge. Deras grundtanke är att alla ska ha lika stor jämlikhet.

Vänsterpartiet bildades genom utbrytningen från det socialdemokratiska partiet. Deras grundtanke är att industrier och företag mm ska ägas av staten eller kommunerna. 

Folkpartiet bildades av liberalerna. Deras grundtanke är att man ska få ha fri konkurrens och företagsamhet.

Centerpartiet bildades som ett parti för landsbygdens folk. Deras grundtanke är att få ett lönsamt svenskt jordbruk. 

Miljöpartiet bildades år 1981. Deras grundtanke är att skydda Sverige från miljöförstöring. 

Kristdemokraterna bildades år 1964. Deras grundtanke är att kristendomen ska bli grunden för skola och samhället.

Moderaterna bildades år 1969. Deras grundtanke är att bevara traditioner mm istället för att förändra traditionerna.   

Sammanfattning
Sverige är ett demokratiskt land. Man röstar på någon som man vill ska styra Sverige. I Sverige finns det partier som är tillför att skapa idéer och ideologier och genomföra dom ifall dom blir stora och mäktiga partier.

Frågor

Vilka har rösträtt? 

Hur ofta hålls val? 

Vilka organ sker val till? 

Vad är en valsedel?

Varför har vi hemliga val och hur garanteras det? 

På vilka sätt kan man rösta? 

Hur fungerar personval? 

På vilket vis ser man till att alla delar av landet får en rättvis representation? 

Vad är ett parti? Vilken uppgift har de?

Vad är en ideologi?

Vilken är de sju största partierna i Sverige? Vad har de gemensamt och vad skiljer dem åt?

Vad innebär konservatism, liberalism och socialism?

Hur har väljarnas agerande förändrats på sistonde?     

Källförteckning

Samhällskunskap kompakt
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