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Inledning
Detta arbete kommer att ha en handling om USA industri, ex: bilindustrin, filmindustrin, oljeindustrin etc. Samt kommer förklaringar varför industrin är just där vad den är, och vad den har/haft för nytta till samhället. 

Man kan säga att USA är ett världsledande och framgångsrikt land när det gäller industri. Stor bilindustri i Detroit, olja i Texas film i Kalifornien, järn – och stålverk industri i Chicago och mycket turism i stora delar av New York, Kalifornien och Florida.

Chicago har omkring 10 000 fabriker, och det är framförallt järn – och stålverk. Många viktiga livsmedelsindustri städer är bl. a Chicago, Cincinatti, St. Louis, Kansas City och Minneapolis.

I Östra USA är den mest folktäta regionen, och deras största marknad är industrivaror, som t.ex. flygplan, bilar.

Industrin under 1800-talet
I nutidens läge ser vi många stora städer och industrier. Det är speciellt i östra USA där den största industriområdena finns, men även i andra delar av landet, Det är nästan intill en fjärdedel av världens industrivaror som tillverkas i USA (speciellt i Östra)

När man under 1800-talet upptäcktes kol i bergkedjan Appalacherna* och järnmalm vid kanterna av Lake Superior började USA:s industrialisering. Det var med hjälp av järnvägar och andra olika transporter kolet fraktades norrut på de stora sjöarna. Järnmalmen fraktades söderut. Järn – och stålverks fabriker kunde nu byggas i bl. a Pittsburgh, Cleveland och Duluth. Ett av världens största stålverk, Sparrows Point, ligger vid Baltimore på USA:s östkust. De får sitt kol från Appalacherna och importerar järnmalm från sydliga delar av Kanada. 

Alla jordbruksförhållande i USA lade också tidigt grunden till en viktig livsmedelsindustri och textilindustri


Industri i USA

Under hela 1900- talet har USA varit världens klart ledande industrination. Den stora industritillväxten i andra länder i världen medför dock att USA:s andel av den totala produktionen successivt sjunker. Även inom landet minskar tillverkningsindustrin, vars andel av sysselsättning och BNP* i mitten av 1900- talet beräknas uppgå till 15- 20%.

USA har en mycket mångsidig industriproduktion och en gigantisk marknad. Industritillväxten började i de nordöstra delstaterna, där ett industribälte växte fram från Boston och Norfolk, Virginia, vid atlantkusten västerut till Saint Louis och Chicagoregionen. Fortfarande kommer en betydande del av landets industriproduktion från denna rektangel, med sedan länge pågår en regional omlokalisering från det delvis krisdrabbade industribältet till områden främst i västra och södra USA. Stora industrikoncentrationer finns bl. a i Kalifornien och Texas, och flertalet av USA:s storstadsregioner har också en omfattande industriproduktion. 

Näringslivet kännetecknas av stora företag som koncerner såsom bilföretagen General Motors och Ford Motor Company och oljebolaget Exxon. De förstnämnda är USA:s största företag såväl till omsättning som sysselsättning. En stor del av tillverkningsindustrin utgår från basprodukter (bl. a järn, stål och kemikalier) som framställts av andra industrier. USA:s  järn- och stålindustri, som utgjorde grunden för industribältets framväxt, var länge världens största men har senare gått starkt tillbaka. 

Aluminium som är en viktig basindustri för bl. a flygindustrin, tillverkas av importerade råvaror i nordvästra USA och Tennesseedalen, där billig energi är tillgänglig. 

USA svarar för över 40% av världsproduktionen av läkemedelsföretag. New Jersey är den ledande delstaten med bl. a de två största företagen, Johnson & Johnson och Merck. Vidare märks Abbot Laboratories i Chicago. I USA bedrivs också en intensiv forskning inom området bioteknologi, och i fråga om kommersiellt utnyttjande är landet klart ledande i världen. Sektorn som inte utgör en egentlig industrigren utan berör olika branscher, väntas efterhand omsätta mycket stora summor. 

Nästan alla industrier har gett människor i landet arbetstillfällen, men vissa har kanske orsakat miljöproblem. Industrierna har ju självfallet också gett inkomster och jordbruket är ju så stort att USA t.o.m. kan exportera, vilket ger inkomster. 

Turism

Turism har länge varit en viktigt industri för USA, den ger upphov till många arbetstillfällen och är en betydande inkomstkälla i den amerikanska ekonomin. 

Turismen från utlandet har på senare år ökat som en följd av fallande dollarkurser och lägre flygpriser (bl. a i Nordatlanten). 

Av ca 40- 50 milj. Utländska besökare per år klassificeras 15- 20 milj. Som turister, det är självfallet huvudsakligen från grannländerna, ex: Kanada och Mexiko. Därav kommer ca 40% från Europa, ungefär 25% från Asien och en knappt 10% från Sydamerika, Centralamerika och länderna i Västindien. 

 Turismen numera har beräknats och den ger ett betydande nettotillskott av utländsk valuta. 

USA kan erbjuda i stort sett alla typer av naturscenerier och turisktattraktioner.

Som jag också sa innan var turismen en betydande inkomstkälla, vilket är viktigt för USA ekonomi. Den har kanske också gett arbetstillfälle, som en guide på en attraktion t.ex. 

Här följer några av USA mest sevärda attraktioner och naturscenerier. Dessa som är nämnda här är det som turister mest besöker, därför att de flesta tycker det är sevärda. Själv har jag sett/varit i New York, jag tyckte att det var roligt och sevärt med alla höga skyskrapor, monument (ex: Frihetsgudinnan och Empire State Building) även affärerna.

Viktiga och mångbesökta resmål är bl. a: 

· Grand Canyon, Yellowstone, Everglades och Niagara Fallen (som är ex. på  nationalparker och sevärdheter i naturen)

· Walt Disneyparkerna  i Orlando och Los Angeles (som är nöjesfält)

· Badstränder i Kalifornien och Florida 

· Storstäder som New York, Chicago, San Francisco, Los Angeles och Washington DC mfl.  

· Monument, som ex: Mount Rushmore, Frihetsgudinnan, Empire State Builiding mfl.

Livsmedelsindustrin

Livsmedelsindustrin är en rätt så stor industri i USA, t. ex Chicago, Cincinatti, St. Louis, Kansas City och Minneapolis är de största livsmedelsstäderna. Några stora livsmedelföretag är: Kellogs (olika flingor), McDonald’s (hamburgare) och Coca-cola Company (drycker).’

I Kansas City är det främst jordbruk, det är ett mycket rikt jordbruksområde (vete och boskap), och det tillverkas även jordbruksprodukter där som ex: kvarnar slakterier, fryshus mm. Även fiske tillhör livsmedelsindustrin. 

Livsmedelsindustrin har både gett mat till USA, vilket gör att de inte behöver importera så mycket, de kan t.o.m. exportera mat till andra länder. Livsmedelsindustrin har också gett många arbetstillfällen. 
Fisket

USA:s fiskeflotta landar årligen 5- 6% av världens fiskefångst, och landets fiskenäring beräknas ge sysselsättning åt drygt 300 000 personer. Av den totala årsfångsten på 4- 5 miljoner on svarar skaldjur till 15% av mängden med hela 45% av fångstvärdet. 

De viktigaste fångsterna efter värde utgörs i övrigt av lax samt tonfiskar. Stor roll spelar också flundra, olika sillarter och tonfisk. 

Stillahavsfisket, med Alaska som är helt dominerade enskild stat, dominerar fiskenäringen. Några andra betydelsefulla områden i USA är bl. a Mexikanska Golfen och Atlanten. Insjöfisket har mindre betydelse. Överfisket, bl. a i Nordatlanten, och svåra föroreningar i vissa fiskevatten har medfört stora problem. Ca 75% av fångstmängden säljs i färsk eller fryst form, 5- 6% konserveras och 15- 20% blir till fiskmjöl eller fiskeolja. Eftersom dessa fångster inte räcker för landets behov importeras även färsk och fryst fisk från bl. a Kanada och skaldjur från Central- och Sydamerika.

Jordbruk
Av USA:s totala landareal är ca 20% åker och 25% ängs- och betesmark. Ungefär1/4 av åkermarken används för bete eller ligger oanvänd, bl. a inom erosionshotande områden. Mindre än 2% av  arbetskraften är direkt sysselsatt inom jordbruket, vars andel av BNP* beräknas till 2%. Likväl försörjer jordbruket i stort sett hela nationens befolkning, och produktionen räcker också till en betydande export av livsmedel. 

Det är hökmekaniserat* och kapitalintensivt*. Konstbevattning som ofta möjliggjorts genom statliga insatser, är vanlig inom stora områden. 

Jordbruksforskningen  är högt utvecklad, man använder sig av tekniska och vetenskapliga landvinningar, vilket utnyttjas snabbt.

Flertalet av de tempererade och subtropiska zonernas grödor finns inom USA. Störst betydelse har majs, vete och sojabönor. Även hö och vallväxter upptar stor areal. Andra viktiga grödor är jordnötter, bomull, robak, potatis, sockerbetor och sockerrör.

Grönsaker och frukt är också av stor ekonomisk betydelse. USA:s majsskörd är nämligen det största i världen. Den används huvudsakligen som djurfoder.

Längre västerut i torrare områden odlas stora mängder vete, och i ännu torrare områden produceras durra. Bomullen är fortfarande viktig i söder och tobaksodlingen domineras av Kentucky och North Carolina. Sockerrörsproduktionen finns i Florida, Louisiana och Hawaii. Georgia svarar för 40% av jordnötterna, och ca 40% av citrusfrukterna kommer från Florida, och resten från Kalifornien.

En bild över organisk produktion i USA

I nordöst där även produktionen av mjölk, mejerivaror och kycklingar är omfattande. 

Produktionen av kött sker ofta i industriell skala, särskilt i fråga om fjäderfä, var andel av USA:s köttkonsumtion har ökat starkt och uppgår till 35- 40%.

Av ca 100 miljoner nötkreatur finns 14 miljoner i Texas och knappt 6 miljoner i vardera Nebraska och Kansas. Av den amerikanska jordbruksnäringens totala kontantintäkter kommer ca hälften från animalieproduktionen.   

McDonald’s – en hamburgarkedja

Historik och övrig fakta

McDonald’s är världens största snabbmatskedja med en standardiserad meny dominerad av hamburgare med olika tillbehör. McDonald’s har över 13 000 (varav 4300 utanför USA) restauranger i 66 olika länder, som huvudsakligen drivs av lokala licenstagare till McDonald’s Corp. 

I Sverige finns det 68 restauranger, varav 30 drivs av Svenska McDonald’s AB, ett helt svenskägt familjeföretag. Det är grundat 1973 av Paul Lederhausen. 

McDonald’s startades under sent 1940- tal av bröderna Richard (Dick) och Maurice (Mac) McDonald i San Bernardino, Kalifornien. Som kedjeföretag är McDonald’s dock en skapelse från Raymod Kroc (1902- 34) 
McDonald’s kommer till Wall Street

1965 blev McDonald’s börsnoterat på Wall Street. Den dagen det blev börsnoterat kostade ett hundra aktier $2,250, de hundra aktierna motsvarar idag ca 75 000 aktier, till ett värde av $2,8 miljoner. 

1985 blev McDonald’s ett av trettio största företagen, enligt Dow Jones Industriella genomsnittsindex.  

En stor idé, Big Mac

Big Mac är en av McDonald’s standardprodukter sedan 25 år tillbaka, används sedan 1986 av tidskriften The Economist för grova mätningar av hur väl en valutakurs avspeglar valutans lokala köpkraft (det s.k. Big Mac indexet).

En av Ray Krocs tidigaste franchisers, Jim Delligatti det var han som uppfann  Big Mac. Han hade på 60- talet ett dussin restauranger i Pittsburgh.

Oljeindustrin

Redan år 1857 borrade man efter oljan i USA, man borrade med hjälp av ett borrtorn. Ända sedan dess har oljeborrning gått till på princip samma sätt. Redan 1860 fanns tusentals borrtorn i USA.

Oljan används bl. a till plastillverkning, bensin, motorolja mm. Det finns också oljeföretag, som t. ex. Exxon, vilket räknas som världens största oljeföretag. Jag kommer att berätta om Exxon längre ner i texten. 

Man kan också säga att Texas är centrumet för oljeindustrin, eftersom det är där oljan finns. 

 Det var redan 1901 man började utvinna oljan, som då fanns i Texas, för Texas har USA:s största tillgångar på olja och även naturgas. 

Det har t. ex. lagt grunden till en omfattande olje- och gas industri, i bl. a Houston, där det finns stor oljeraffinaderier  och kemiska fabriker. I Houston tillverkas även syntetiskt gummi och borrutrustning, vilket man använder för att borra olja. 
I Texas har oljan haft störst betydelse av alla deras andra industrier, och det är främst längs golfkusten denna industriella ekonomin dominerar.

Det är inte bara i Houston denna industri finns, utan även också i Dallas. I Dallas finns även textilindustri som använder den bomull som odlas i området som en råvara. I Dallas inte långt ifrån finns en liten stad, Fort Worth, där det finns en stor rymd- och försvarsindustri.

Oljan är här för att den finns i marken, det är som man säger en naturtillgång i marken. Det som jag har beskrivit tidigare var att oljan gett stora inkomster till landets ekonomi, och även många arbetstillfällen. Men oljan har även orsakat en del miljöpåverkning som inte alltid har varit så positiva.

Oljan används även till uppvärmning av hus, petrokemisk industri* och driv- och smörjmedel

Det är genom denna väg oljan går från oljefält till konsument

Exxon – ett ledande oljeföretag

Historik

T.o.m. 1972 hette företaget Standard Oil Company, bildats i New Jersey. Det är ett amerikanskt oljeföretag, vilket är störst i världen, det bildades 1882 av John D. Rockefeller och hans Standard Oil-trust med ursprung från 1870. 

1899 blev Standard Oil moderbolag för alla bolag i trusten, men med stöd av antitrustlagarna ålade USA:s högsta domstol 1911 Standard Oil att sälja alla sina 33 dotterbolag. År 1923 började Standard Oil använda varu- och företagsnamnet Esso, men andra f.d. Standard Oil-företag gjorde också anspråk på detta namn, vilket ledde till att företaget 1972 antog namnet Exxon. Namnet Esso används dock även senare på många håll utanför USA.

Exxon verkar på alla områden inom oljeindustrin, från prospektering och utvinning av råolja till raffinering och distribution. Kemidivisionen, Exxon Chemical, hör till världens största, när det gäller petrokemiska produkter. Exxons tankerflotta omfattande 1989 8 miljoner ton, dödvikt. Gruppen arbetade 1989 i USA och 79 andra länder dess omsättning var på 96 miljarder US-dollar och antalet anställda var 104 000. 

I Sverige startade verksamheten 1896 under firmanamnet Krooks Petroleum & Olje AB, från 1934 Svenska Petroleum AB Standard och från 1951 Svenska Esso AB. 1985 köpte det norska Statoil Svenska Esso AB (oljebolaget), och dessutom Esso Chemicals petrokemiska fabrik (med krackeranläggning för tillverkning av eten och propen) i Stenungsund. Det kemiska marknadsbolaget, Exxon Chemical Norden AB, fortsätter sin verksamhet   

Exxon idag
Exxon koncernen är både stor och har olika specialiserade divisioner, de finns och utforskar i mer än 30 länder runt i världen. 

Exxons verksamhet finns i mer än 75 länder.  

Bilindustrin

Den amerikanska bilindustrin har sitt centrum i Detroit.

Detroit har blivit känt som världens bilhuvudstad. Det var redan kring sekelskiftet bilfabrikerna inledde sin verksamhet, och det flesta stora företagen har varit knutna till Detroit genom kontor och tillverksenheter. De största koncernerna med huvudkontor i Detroit är nu General Motors, Ford och Chrysler. Transportsektorn svarar för hälften av industriproduktionen. Stål-, metall-, verkstads, maskin- och verktygsindustrin är också omfattande i Detroit. Tillverkningen utgörs till en del av underleveranser till bilindustrin. 

Även idag är Detroit centrum för bilindustrin. Men eftersom det är fördel att bilarna ligger nära kunderna, så monteras bilar samman på ett 35- tal olika platser över hela USA.  

Varför bilindustrin just har sitt centrum i Detroit är därför att företagen, ex: Ford Motor Company, Chrysler och General Motors började sin utvecklingen där. Ford Motor Company har gett många arbetstillfällen, ungefär 360 000 anställda, och de har en omsättning på 600 miljarder kr. General Motors har 800 000 personer anställda, och en omsättning på 694 miljarder kr. Så bilindustrin i USA har gett många arbetstillfällen. 

Ford Motor Company

Historik och allmänt om företaget

Ford är världens näst största biltillverkare och industriföretag efter General Motors. Ford grundades 1903 av Henry Ford (1863- 1947). Firman var vid bland 88 biltillverkare i USA och en av de få som från början gick med vinst. Redan 1908 hade Ford åtta modeller ute på marknaden. 

Det året presenterade modell T, en lättkörd bil som blev en omedelbar  framgång och kom att dominera bilförsäljningen i USA, under hela 18 år. Totalt tillverkade man 16,5 miljoner T- fordar, och det är endast Volkswagen som har tillverkat fler av en modell. T- modellens framgång berodde i hög grad på att Henry Ford effektivt utnyttjade nya metoder för massproduktion*, bl. a svensken Carl Edvard Johanssons precisionsmätdon och montering av bilarna på löpande band.  T- Forden kostade 1913 $500.

År 1932 kom Fords första modell med 8 cylindrar med V- form. År 1917 började Ford tillverka traktorer. År 1922 köptes det då konkursfärdiga Lincolnbolaget, där man tillverkade lyxbilarna Lincoln och Continental. 

Ford huvudanläggningar finns i Dearborn, Detroit dessutom finns det fabriker bl. a i Storbritannien, Tyskland, Kanada, Belgien, Spanien, Brasilien och Australien. År 1989 förvärvades Jaguar, den brittiska tillverkaren  av sportbilar i lyxklass. Ford äger 25% av Mazda och samarbetar också med Nissan och i Sydamerika med Volkswagen. 

Henry Ford, Fords Grundare

Henry Ford föddes 1863 och avled 1947 han var en amerikansk industriman, och nyskapare inom biltillverkning och industriell produktionsteknik. Henry Ford växte upp under enkla förhållanden på en farm nära Dearborn utanför Detroit, arbetade i ungomen som verkstadsmekaniker och experimenterade i början med bensinrivna bilar. 

Hans första egna bilkonstruktion ”Quadricykeln*” blev klar 1896. År 1899 deltog han i bildandet av det företag som blev känt för Cadillac CO, men lämnade 1902 för att året därpå grunda Ford Motor Company. 

Högteknologisk industri

Centrumet för all högteknologisk (d.v.s. elektronik- och dataindustri) industri ligger i Kalifornien, nämligen Silicon Valley. Där fanns 1994 ca 2600 högteknologiföretag ,med en kvarts miljon anställda. 

Forskningen där kring en ny teknik har varit intensiv i USA sedan andra världskriget. Det har t. ex gällt den militära industrin, där enorma summor satsats på att utveckla nya vapen. Många andra industriers tillverkning har också knutits till försvarets beställningar. Men utvecklingen av data och elektronik har även skett för fredliga syften. På så sätt har USA:s industri blivit en av de ledande i världen när det gäller högteknologiska produkter som t.ex. datorer och system för telekommunikation. Denna utveckling har varit nödvändig för bl. a USA:s rymdindustri. 

Även när det gäller att utveckla bioteknik för att framställa bl. a nya läkemedel är USA ett av de ledande länderna. Den högteknologiska industrins utveckling har skett genom nära samarbete med högskolor och universitet. 

Den högteknologiska data- och elektronikindustrin är väl utbyggd, och den har gett många välutbildade asiater arbete.   

Microsoft

Är ett amerikanskt programvaruföretag, världsledande inom persondatorområdet. Startades 1975 av Bill Gates med en basic-interpretator för den tidiga mikrodatorn Atlair. Avgörande för Microsoft tillväxt blev att IBM vid lanserandet av persondatorn PC år 1981 valde Microsofts produkt MS- DOS som operativsystem. 

Men fönsterhanteringssystemet Windows, som bättre tillgodosåg kraven på god människa- dator- interaktion, nådde Microsoft nya framgångar i början av 1990- talet. De har också producerat programvara som ordbehandling och nätkommunikation. Företaget har en omsättning på 2,8 miljarder dollar och 10 000 anställda med en medelålder på 27 år. Microsoft är ett karakteristiskt exempel på ett snabbväxande företag. 



Microsofts vinster ökar 

 Från TT

 Sydsvenskan 20 januari 1999

 WASHINGTON. Samtidigt som programjätten Microsoft på tisdagen

 rapporterade om en fördubblad halvårsvinst framkom nya uppgifter om hur

 koncernen utnyttjat sin dominerande ställning.

 Koncernen tjänade under det gångna halvåret 3,66 miljarder dollar mot 1,8

 miljarder för motsvarande period 1997. Halvårsomsättningen steg därmed

 med 32,4 procent.

 Samtidigt kom dock nya uppgifter i dagen som delvis förklarar de traditionellt

 stora vinsterna för Microsoft.

 I den pågående rättegången mot Microsoft för olagliga affärsmetoder

 presenterade regeringens advokater på tisdagen uppgifter som stöder

 justitiedepartementets och 19 delstaters påståenden om att Microsoft

 tvingat datortillverkare att acceptera sin webbläsare Internet Explorer för

 att få tillgång till operativsystemet Windows. Microsoft har hela tiden hävdat

 att så inte är fallet och framför allt att detta inte varit till men för den

 stora rivalen på webbläsarmarknaden, Netscape. Men i interna

 marknadsdirektiv framhåller Microsoftledningen att undersökningar visat att

 främsta anledningen till att folk började använda Explorer var att den ''fanns i

 datorn''.

 - Slutsats: Datortillverkare är bästa vägen till ökad marknadsandel för

 webbläsare, hette det i marknadsdirektivet.

 Microsofts representant sade visserligen att förinstallerade programvaror

 inte var någon ''betydande'' metod för att distribuera programvara. Men

 under vittnesförhören medgav Microsoft att operativsystemet är ''en viktig

 kanal'' i sammanhanget.

Mina egna reflektioner: Här är en av de artiklar som bekräftar att IT branschen är den som ökar mest idag. Men det är inte alltid positivt som skrivs om de stora data företagen.

Ordlista

Petrokemisk industri – oljeindustrin

BNP – Brutto National Produkt, sammanlagda värdet av de varor och tjänster för slutlig       användning som produceras för marknaden och för den offentliga sektorn i ett land under en period, vanligen ett år.

Antitrustlagarna – har främst utvecklats i USA i syfte att bevara konkurrensen inom handeln genom att olagligförklara truster (marknadsdominerande företagsgrupper) som monopol och karteller 

Moderbolag – aktiebolag som äger så många aktier eller andelar i en annan juridisk person att det har mer än 50% av rösterna för samtliga aktier eller andelar

Dotterbolag – ingår tillsammans med moderbolag i en koncern.

Quadricykeln – Henry Fords första bil

Appalacherna – Bergssystem i östra Nordamerika. Bergkedjan utgör ett stort höglandsområde som berör fem provinser i Canada och 20 delstater i USA.

Högmekaniserat – Någonting är högt mekaniserat

Kapitalintensivt –  Att någonting kräver mycket pengar (d.v.s. att nåt är dyrt att t.ex. framkalla, tillverka osv.

Källföreteckning
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Sammanfattning

Jag har berättat om olika stora och betydande industrier i USA, jag har beskrivit Turism, Livsmedels-, Olje-, Bil- och högteknologisk industri. Samt har jag också berättat om olika stora företag i USA, som bl. a Ford Motor Company, Microsoft, McDonald’s m.m.

De flesta industrierna finns där för att människan har utvecklat den där, eller för att den finns i marken (då rör det säg om olja) även klimatet kan spela stor roll när det gäller jordbruk. 

Och nästan alla industrier jag har berättat om, har gett många människor arbetstillfällen som guider, försäljare, lantbrukare m.m.

USA har också väldigt många ledande företag, där McDonald’s är en mycket känd hamburgare kedja över hela världen, McDonald’s har över 13 000 (varav 4300 utanför USA) restauranger i 66 olika länder. I Sverige finns det 68 restauranger. 

Jag har även läst om McDonald’s grundare vilka var Dick och Mac McDonald tillsammans med Raymond Kroc. Det var ett av de företag jag beskrivit lite om.
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