Betalformer

Mynt
Innan mynt användes som betalningsmedel var byteshandel det vanliga. Man bytte saker mot saker eller mot tjänster. Man använde i vissa kulturer stycken av ädelmetaller. Sådana är kända från tiden före 2000 f.Kr. i Egypten och Främre Orienten, ju mer dessa stycken vägde, ju mer var de värda. Men för att räknas som ett mynt måste staten sätta sitt märka på dem och då garantera dess värde. För att det skulle fungera krävdes också att en betydande mängd var i omlopp och att alla var lika och kunde bytas. De äldsta verkliga mynten kom före 600 f.Kr. i västra mindre Asien (nuvarande Turkiet), i de grekiska städerna i Jonien och i kungariket Lydien.


Myntet fick stor betydelse. Köparen kunde nu välja önskad vara eller tjänst och betala med mynt. Priser kunde nu sättas ut i siffror, och köparen kunde välja både vara och tidpunkt för sitt köp.

Tiden gick och mynten fick olika valörer så att de blev olika mycket värda, ju större mynt desto mer värt. Under folkvandringstiden var det mest guldmynt men det blev snabbt en brist på guld och ca 675 övergick man till silvermynt. Myntet kom till Sverige ungefär samtidigt som kristendomen, alltså runt år 1000. Det gavs ut system om hur mycket ett mynt var värt för dess vikt. Värdet av det enskilda myntet i en viss valör sjönk genom att silvret byttes mot koppar, och att de också tillverkades med lägre vikt. Detta gjorde att man kunde tillverka fler. Härav följde inflationen. Högre enheter tillkom och de lägre försvan. I Sverige präglades öret första gången 1522 och marken 1536, penningen sista gången 1548.

Sedlar
Sveriges och Europas först sedlar utgavs av Stockholm Banco 1661. Sedlar visade sig vara behändiga vid betalning och transport och blev snabbt populära. 1701 infördes en transportsedel, dvs. man betalade en summa och fick ett kvitto som gällde som sedel och kunde användas vid betalningar. Från 1745 utgav banken sedlar av lägre valär utan inlösningsrätt i silver. Följden blev ett slags pappersvaluta.

Även idag används sedlar och mynt för direkt betalning, men det ersätts allt mer av ”plast korten”.

Giro

Till ditt lönekonto kan du koppla en girofunktion. För att sedan betala räkningar och annat får du fylla i ett inbetalningskort och även ett utbetalningskort. Detta skickar du sedan till en bank eller ett post kontor som sedan tar ut din pengar och betalar skulden.

Checkar

Du betalar med en check genom att skriva på den den summa som skall ges. På checken står även ditt namn och konto nummer, för att den skall vara giltig krävs också att du signerar den.

Checkar är ju ett alternativ istället för sedlar och mynt men de används mindre och mindre i dagarna.

Kreditkort
Kreditkort innebär att man får uppskov med betalningen – vanligtvis ca 30 dagar. När fakturan kommer betalar man hela beloppet. På denna typ av kort betalar man i regel en årsavgift och ingen låneränta.

På vissa kreditkort kan man få längre kredit tid, men man får då betala en låneränta som oftast är mycket hög.

Betalkort
Betalkort är kopplat direkt till ditt bankkonto. Affären tar pengar direkt från ditt konto.

Cashkort

Cashkort eller ”smart cards” laddas med pengar från ett bankkonto. När pengarna är slut laddas nya, kortet kan användas för stora och små inköp, laddas gör kortet på vissa tankställen i affärer, banker eller ut på stan. Än så länge finns cashkorten bara på prov, men tanken är att de ska ersätt dagens ”plastkort”. Nackdelen är att om du råkar tappa kort så kan vem som helst handla för pengarna på det.

Internet
Internet är ett annat och nytt sätt att köpa varor och tjänster på. Ännu är säkerheten inte perfekt och det är ju viktigt eftersom man knappar in sitt konto nummer när man ska betala.
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