


Vi reser och transporterar:

I det moderna samhället ställer vi stora krav på snabbhet och rörlighet. Att varje dag få en tidning, kunna lyssna på radio, ta sig till jobbet och kunna inhandla varor är saker som vi idag tar som naturligt. Men för att detta skall kunna fungera krävs det ett omfattande transportarbete. Kommunikation betyder samfärdsel och förbindelse och det innebär att människor, varor och meddelanden transporteras från en ort till en annan eller från en avsändare till en mottagare.

Det sker ständigt ett varuutbyte till och från de nordiska länderna, men också mellan dem. I Norden finns ca 50.000 järnvägsvagnar och mer än 1.000.000 lastbilar. Dessutom finns det 3250 registrerade fartyg.

Transportmedel: 

Sjötransport: Transporter på havet är det billigaste, men det är också tidsödande och kräver omlastning i hamnarna. Ung. 40% av Sveriges transporter sker till havs.

Vägtransport: Transporter på väg med bil och lastbil är betydligt dyrare, men snabbare och skonsammare mot varorna. Ung. 33% sker på vägen.

Järnvägstransport: På längre sträckor dominerar järnvägstransporter. Speciellt när det gäller tunga och skrymmande varor som t.ex. järnmalm som transporteras från Sverige till Norge. 

Utrikeshandeln domineras dock av sjötransporter. Sjövägen är ju trots allt den naturliga förbindelsen mellan Norden och den övriga världen.

Transportarbetare: 

I hela Norden arbetar ung. 800.000 människor inom transportarbetet. De arbetar som chaufförer, sjömän, piloter och järnvägsmän m.m. De jobbar på våra vägar, kanaler, hamnar m.m. Och om man då som Norden har ett väl utvecklat transportarbete kallas detta att man har ett väl utvecklat infranät.

Utrikeshandeln: 

Inkomsterna från exporten av diverse saker använder vi för att betala sådant som vi köper utomlands som t.ex. olja. Om inte inkomsterna från exporten kan överstiga importen får man ett exportunderskott. Sverige exporterar och importerar varje år varor för mer än 75.000SEK/pers. Det är få länder i Europa som har större utrikeshandel.

Handelshinder:

Handelsutbytet mellan olika länder är sällan fritt från hinder. Tullar och avgifter tas ofta för att skydda det egna näringslivet från konkurrens. Jordbruket skyddas genom tullar och importhinder, men även industrier skyddas ibland mot konkurrens från låglöneländer. Norden har dock sedan länge varit ett område med låga tullar i sin utrikeshandel.

Norden och EU:

Efter att Sverige 1994 gick med i EU har transporten med de andra EU-länderna förbättrats. Meningen med EU är fri rörlighet över gränser för varor, tjänster, kapital och människor. Det skall också omfatta ett rättsligt och politiskt samarbete.
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