Adam Smith (1723-1790)

Adam Smith var en skotte som under 1700-hundra talet lade grund för hela den ekonomiska liberalismen. 

Han ville ha en fri marknad utan prisregleringar så att om det finns brist på en vara så blir det större efterfrågan, folk betalar då mer för att få tag på den och priserna stiger. Han ville ha en fri konkurrens mellan länder och därför skulle tullarna försvinna.

Han tyckte också att staten skulle hålla sig borta för med fri konkurrens så klarar sig bara de bästa företagen och då strävar all efter att vara så bra som möjligt. Han ville ha bort skråna som kontrollerade att priserna hölls uppe och höll nere konkurrensen . På så sätt skulle vem som helst kunna starta något eget. 

Han ville också ta bort privilegierna som bestämde vilka som skulle få äga t.ex. jorden och vilka som skulle få producera vissa varor. För när privilegierna fanns fick vissa köpmän en väldig makt och rikedom.

Karl Marx (1818-1883)

Karl Marx skapade tillsammans med Friedrich Engels den vad de själva kallade den vetenskapliga socialismen. Han var noga med att hans idéer inte fick förväxlas med andra socialistiska inriktningar som han tyckte av utopiska (omöjliga att förverkliga). 

Han ägnade mycket tid att se på arbetsorganisationen.

Han sa att människans levnadssätt bestäms av ekonomiska förhållanden.

Han ville avskaffa den privata äganderätten för att då skulle uppdelningen mellan de utsugna och utsugarna försvinna.

Han ville att arbetarn skulle organisera sig i fackföreningar för att förbereda den socialistiska revolten.

Inge enskild samhällsklass skulle tillåtas äga några företag eller skog och mark.

Han ville att staten skulle avskaffas och skulle ersättas av ett samhälle där det finns jämlikhet och solidaritet.  Ingen skulle kunna suga ut någon och principen ”av var och en efter förmåga, åt var och en efter behov ”. Detta döptes senare till ”det kommunistiska samhället” av den ryske ledaren Lenin.

John Maynard Keynes(1883-1946)

Keynes trodde inte att den stora arbetslösheten under 30-talet berodde på att arbetarna krävde för höga löner som de flesta andra trodde. Utan Keynes menade att lönerna är lika med köpkraften i samhället och om lönerna sänktes skulle arbetarna inte ha råd att köpa lika mycket. Då produceras det i sin tur mindre, företagen får mindre att göra och de anställer färre människor. Han tyckte att man skulle sänka skatten och ge ut flera bidrag för att på så sätt öka köpkraften i samhället. Vid inflation skulle man göra tvärtom, sänka bidragen och höja skatterna för att på så sätt minska köpkraften.
Milton Friedman (1912- )

Friedman var en av de få som var kritisk mot Keynes teorier. Han tyckte istället att arbetslösheten på 30-talet berodde på ett resultat av uselt förd pengapolitik. Han kritiserade också det så kallade Phillips-sambandet som gick ut på att det skulle vara en hög inflationsnivå permanent och då skulle arbetslösheten minska.

Men han kritiserade inte alla Keynes idéer utan han var för ökad ekonomisk och personlig frihet. 

Han tyckte det skulle vara rörlig marknad där priserna regleras efter efterfrågan.

Han tyckte inte om att det var minimilöner. Meningen med minimilönerna var att folks löner skulle höjas men det resulterade i att folk blev arbetslösa eftersom arbetsgivarna hade råd att betala lönerna som staten krävde.

Staten skulle istället förhindra tvång, skydda äganderätt och kontrakt och hålla sig borta från kontroll, regler och förmynderi.

Källor:

http://www.katedral.se/inst/his/arkiv/temarevo/sp1b/marx/marx.html
http://home.swipnet.se/~w-10237/nationalekonomi/john_maynard_keynes.htm
http://www.users.wineasy.se/kristian.h/smith.htm
http://www.users.wineasy.se/kristian.h/Friedman.html
Zigma Samhällsunskap
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