Kristdemokraterna

Partiet bildades 1964. Från början präglades partiets politik mycket av en protest mot den utvecklingen i samhället, som innebar att staten och olika institutioner som till exempel skolan skulle vara helt neutrala när det gäller vilken etik och moral som skulle råda. Partiets namn blev först Kristen Demokratisk Samling (KDS). Partiets förste partiledare var Birger Ekstedt. Efter Ekstedts död 1972, blev Alf Svensson partiordförande i januari 1973. En post som han fortfarande innehar.

Valresultat
Partiets valsiffror var relativt blygsamma under en lång rad av val. De pendlade mellan 1,4 procent och 1,9 procent under åren 1964-1982. I valet 1985 ingick partiet valsamverkan med centerpartiet. Röstutfallet blev 2,6 procent inom valkartellen och partiet fick ett mandat i riksdagen. Alf Svensson blev invald. Inför valet 1988 upphörde valsamverkan och partiet fick 2,9 procent och blev utan riksdagsmandat. Vid valet 1991 fick partiet ett genombrott med 7,1 procent. 26 riksdagsledamöter blev valda och partiet fick också regeringsansvar tillsammans med centerpartiet, folkpartiet och moderaterna. Kristdemokraterna besatte tre ministerposter i regeringen, partiledaren Alf Svensson blev biståndsminister och vice utrikesminister, Inger Davidson blev civilminister och Mats Odell kommunikationsminister. Vid valet 1994 fick partiet 4,1 procent av rösterna med 15 mandat i riksdagen och partiet blev åter oppositionsparti.

Redan från partiets start erhölls mandat i kommunfullmäktige på olika delar i landet. Denna representation byggdes successivt ut över åren, även på landstingssidan. På så sätt skaffade sig partiet förtroendevalda politisk kompetens och parlamentarisk vana.

Nytt program och nytt namn
1987 totalreviderade partiet sitt program och bytte namn till Kristdemokratiska Samhällspartiet med förkortningen KdS. 1993 gjordes en ny totalrevidering av programmet och partiet fick ett principprogram. 1996 skedde ytterligare ett partinamnsbyte. Det nya namnet är Kristdemokraterna. Partisymbolen är en vitsippa mot mörkblå bakgrund.

Partiet har sedan 1984 varit medlem av den kristdemokratiska internationalen och europeiska organisation, EUCD. Under 1995, fram till EU-valet, var också partiet representerat i EU-parlamentet med ett mandat.

De viktigaste frågorna
Partiets profil har varit fokuserad på etikens/moralens betydelse för ett gott samhälle, på familjens och skolans grundläggande betydelse, vård- och omsorgsfrågorna och internationell solidaritet.

Värdeorienterat idéparti
Kristdemokraterna är ett värdeorienterat idéparti. Den värdeorienterade samhällsvisionen kan beskrivas på följande sätt: en verklighetstrogen och hållbar mäniskosyn som omfattas av medborgarna skapar de bästa förutsättningarna för ett gott samhälle. Det kristdemokratiska samhällsarbetet bygger på en människosyn vars ingredienser är insikten om ett specifikt mäniskovärde, insikt om människans ofullkomlighet, människans grundläggande behov av små nära gemenskaper, framförallt familjen, och på förvaltarskapstanken.

Kristdemokraterna förträder en personalistisk människosyn, vars inpirationskälla har sin främsta utgångspunkt i den kristna kulturtraditionen. En vanlig missuppfattning om partiet är att man måste vara religiöst engagerad för att vara med. Det är inte riktigt. Alla som delar partiets grundsyn är välkomna att arbeta politiskt med Kristdemokraterna.
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	Kjell Eldensjö, ingenjör och ny riksdagsledamot. Var också riksdagsledamot och ersättare i justitieutskottet perioden 1991-1994. Sitter nu som ordinarie i lagutskottet och som ersättare i justitieutskottet. Har medverkat i tre statliga utredningar inom rättsområdet, bl a "Trygghetsutredningen". 

Har mer än 20 års kommun politisk erfarenhet, med bl a stort engagemang för miljö frågor och äldreomsorg.
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Nedan kan du se vilka frågor som ligger mig varmt om hjärtat.

Familjen är speciellt viktig i vår tid! 

· Uppvärdera familjen, och ge föräldrarna chans att välja barnomsorg, i hemmet eller annan omsorg! De vet bäst vad som passar deras barn! 

Vården får inte bli eftersatt! 

· Det behövs fler händer i vården! Kvalitetssäkra värdig vård! 

Rättssamhället behöver uppgraderas! 

· Vardagsbrotten måste stävjas, och närpolisens verksamhet utvecklas! 

· Ekobrottslighet och internationell maffia skall bekämpas kraftfullt! 

· Brottsoffren måste få bättre stöd och ges den hjälp de behöver! 

DEN KRISTNA ETIKEN BEHÖVS I SAMHÄLLET! 



DAGS ATT UTVÄRDERA EU-MEDLEMSKAPET!

Svenska folket har rätt att få veta vad EU-medlemskapet inneburit vad gäller fördelar och nackdelar. Hur är det t ex med maktförskjutning och överstatlighet? Hur är det med rimligheten i Sveriges EU-avgift? Hur är det med prisutveckling, byråkrati, miljöstatus, knarkbekämpning, smuggling, arbetslöshetsbekämpning osv. Detta är särskilt angeläget med tanke på eventuell folkomröstning om EMU. Ett ja i en sådan omröstning knyter ju Sverige än starkare till EU. Därför bör alla ha möjlighet att rösta utifrån en så fullständig bild som möjligt. 


Några av Kristdemokraternas viktigaste
rikspolitiska frågor
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Ett tryggare, friare och vänligare Sverige 

Många är idag med rätta oroade över och blir lidande av bristande resurser till vård och omsorg , men också över tilltagande brottslighet, fiffel och maktmissbruk. Annat som oroar är bl a miljöförstöring, tilltagande brottslighet och alkoholbruk allt lägre ned i åldrarna. Det ökande våldet, misshandelsfallen, dråp och mord pekar på att respekten för människovärdet är på väg att devalveras. En grund till oro och missmod är också den höga arbetslöshet som vi haft så länge. Därför är det nödvändigt att se till att det finns arbetstillfällen för alla.

Den viktigaste inspirationskällan för formandet av ett tryggare, friare och vänligare Sverige har i generationer varit den kristna etiken och människosynen. Med ett kraftigt genomslag för den kristdemokratiska politiken kan vi bygga vidare på den värdegrunden.

Fler arbetstillfällen

Kristdemokraterna vill öppna upp för en laglig och vit tjänstemarknad riktad till de privata hushållen. Det bör finnas möjlighet till skattereduktion med 50 % för privatpersoner av arbetskostnader för tjänster som utförs i egna hemmet, med ett tak på 25000:kr i skattereduktion per hushåll och år.

Vi vill avbyråkratisera företagande, ha en arbetsrätt bättre anpassd till de mindre företagen, avskaffa uppenbart företagarfientliga regler. Vi vill ha skatteregler som lockar till produktiva investeringar och reducerar skattekilar som motverkar expansion inom tjänstesektorn. 

En ny vårdpolitik

På 10 år har antalet vårdplatser halverats på sjulhusen, antalet anställda inom landstingens hälso- och sjukvård minskat med 63000 netto (hänsyn tagen till ädelreformens effekter).

Kristdemokrater anser att varje människa ska ha rätt att få den vård och omsorg som hon behöver. Vi har föreslagit ökade statsbidrag till kommuner och landsting med inriktning på vård och omsorg samtt långvarigt sjuka.

Vårt recept är: 

· Fler händer, rum och sängar i vården 

· Mer tid för personalen till medmänsklig kontakt med patienterna 

· En värdighetsgaranti inom vården 

· Begreppen "klinikfärdig" och "medicinskt färdigbehandlad" ersätts med synsätten behovs-styrning och värdighet 

· Utveckla vårdens yrken 

· Se till att personalen får ny framtidstro och en grogrund för ökat självförtroende 

Uppvärdering av familjen

Närhet och trygghet i den lilla gemenskapen, familjen, har stor betydelse för barnens utveckling inte minst de första viktiga åren. Många föräldrar skulle också vilja ha möjlighet att i större utsträckning kunna ta hand om de små i egen regi.

Vi kristdemokrater vill återinföra ett vårdnadsbidrag för barn som fyllt ett men inte tre år. Bidraget skall uppgå till nedanstående och beskattas, men med avdragsrätt för styrkta barn-omsorgskostnader. 3640:-kr/mån vid 0 tim på daghem, därefter stegvis sjunkande beroende på daghemstimmar. Rätten till tjänstledighet för vård av barn förlängs från dagens 1,5 år till 3 år.

Sammantaget med en del andra kristdemokratiska förslag inom familjesektorn ökar barn-familjernas valmöjligheter väsentligt. Framför allt för familjer med låga inkomster.

Stärkt rättssamhälle

Den mycket oroande brottsutvecklingen, inte minst bland mycket unga människor måste hejdas. Som nämnts har familjen, men även barnomsorg och skola viktiga förebyggande uppgifter. Mer tid för barnen och familjestabilitet är i sig brottsförebyggande, liksom upp-skjuten alkoholdebut. Det behövs emellertid också ökade insatser från rättsväsendet. 

· Vardagsbrottsligheten måste bekämpas effektivt, och snabba insatser är nödvändiga 

· Det behövs ungdomsrotlar som arbetar förebyggande och skyndsamt 

· Närpoliskontoren behöver utvecklas och ha ökade öppettider 

· Vid allvarlig organiserad brottslighet skall buggning och infiltration kunna användas i ökad utsträckning 

· Miljöbrott skall ses som en del i den ekonomiska brottsligheten 

· All medverkan i prostitution bör kriminaliseras 

Brottsoffren skall så långt möjligt hållas skadelösa, stödjas och hjälpas bl a inom brottsoffer-jourernas verksamhet.

Kristdemokraterna vill öka ramarna för rättsväsendet, skattebrottsarbetet och tullen med drygt 2 miljarder kr fram till 2001.

En god livsmiljö

Vi vill bl a arbeta för att 

· det sker en infasning av förnybar energi, främst biobränsle samt att energisparandet ökar 

· att bönderna, våra främsta miljövärnare ges förutsättningar att fortsätta med detta 

· ett klimatpolitiskt program antas för att minska de totala utsläppen av växthusgaser 

· EU tar ett beslut för minskning av gränsöverskridande utsläpp av växthusgaser mm 

Värdegrund

Kristdemokraterna anser att det bör tillsättas en värdekommision med uppgifta att genom sina erfarenheter och kunskaper inspirera till en bred samhällsdisussion i syfte att lyfta upp vikten av sammanhängande, stabila och goda värderingar i samhällsbyggandet.


