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Det finns olika typer av nationalister, men det gemensamma för dem är att de tycker att deras eget land är bäst. Att det ska vara ett land, ett språk, ett folk. En typisk nationalist var Adolf Hitler som hade sin storhetstid under andra världskriget då miljontals oskyldiga människor blev förföljda och dödade på grund av sin hudfärg, religion och sitt ursprung. 

Denna nationalism kallas fascism och den inriktar sig på att framställa andra människor som sämre och mindre värda. Alltså att det egna folket är bättre än andra, oavsett om de har rätt eller fel. Det är en aggressiv typ av nationalism. Idag har vi inte en fullt så tydlig enväldig härskare som Hitler var men det finns ganska många mindre. Folk idag är också mer medvetna om politik och vad olika politiker står för och blir inte lika lätt lurade som alla människor som lyssnade på Hitler i brist på kunskap. 

Nationalism i Sverige

Ett exempel på en fredlig nationalism är folkhemsnationalismen. Den grundar sig på socialistiskt tänkande, att alla ska få ta del av ett bra och rättvist samhälle. Det inkluderar gratis sjuk- och tandvård, mammaledighet, barnbidrag m.m. Denna nationalism riktar sig inte mot något annat folk utan det handlar om att ”leva och låta leva”. Att vi svenskar ska ställa upp för andra människor och visa solidaritet men också att svenskarna måste hålla samman. 

Nationalism har funnits så länge det har funnits människor. I Sverige före år 1600 såg man sig inte som svensk utan som kanske en östgöte eller smålänning etc. Då hade man heller inte sett några kartor med landets gränser. Runt sekelskiftet var Carl Larssons målningar det ideala Sverige enligt nationalisterna, idylliskt och vackert.
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”Frukost under stora björken”

 Här runt sekelskiftet hade vi i Sverige en patriotism som kallas punschpatriotismen. Det gick ut på att man romantiserade gamla krigarkungar och deras bragder. I 1800-talets Europa blev  nationalkänslan större . Först och främst var det unga  och välutbildade människor som blev nationalister. Under samma period fick människorna kunskaper om Europas karta och åkte man med järnvägarna såg man landskapen som avbildades på kartorna.
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Per Albin Hansson 1921:
"...Vi gå framåt icke för att etablera någon arbetarklassens diktatur, icke för att ersätta ett gammalt förtryck med ett nytt. Vi gå fram för att på demokratins fasta grund, med stöd av folkets flertal, lyfta upp till likställighet de hittills tillbakahållna samhällsklasserna, för att avskaffa klasserna, för att göra Sverige till ett gott hem för alla svenskar..."
"Dessa skriande orättvisor måste bort. Alla svenska barn måste ha samma startmöjligheter, alla landets söner och döttrar måste beredas möjlighet att här icke blott kunna skapa sig en god försörjning, utan också njuta allt det goda, som gör livet mänskligt rikt. Klasskillnaden måste bort, Sverige åt alla svenskar!!"
Per-Albin Hansson var socialdemokrat på det tidiga 1900-talet. Han arbetade på Fram, ungdomsförbundets tidning, och var även under åren 1917-1924 chefredaktör på tidningen socialdemokraten. År 1917 valdes han in i riksdagens andra kammare. Han valdes även till ordförande i det socialdemokratiska partiet år 1925 och efter valframgången år 1932 bildade han sin egen regering. 

Socialdemokraterna och bondeförbundet samarbetade med varandra i början av 30-talet. De gjorde det för att motverka världsdepressionen som inkluderade Sveriges stora arbetslöshet. Per-Albin avgick år 1936 i samband med att samarbetet hade upphört mellan de båda partierna. Men efter ett lyckat riksdagsval samma år kom han tillbaka som statsminister. Per-Albin Hansson bildade en såkallad samlingsregering, där ingick samtliga demokratiska partier. Den nybildade regeringen arbetade tillsammans under andra världskriget och år 1945 ombildades den till en ren socialdemokratisk regering. 

När han sedan plötsligt dog i en hjärtinfarkt blev han djupt sörjd av det svenska folket. Han hade tagit Sverige genom andra världskriget och lagt grunden för välfärdssamhället. Han hade kommit att bli en landsfader!

Andra typer av nationalism:

Ku Klux Klan

Korset med blodsdroppen kom till under den andra eran på 1920-talet och är idag en gemensam symbol för alla Ku Klux Klan organisationer. Symbolen består av ett kors inuti en cirkel med en blodsdroppe i mitten. Korset är den heliga symbolen för kristenheten och blodsdroppen symboliserar blodet som Jesus Kristus offrade för människorna. Den symboliserar också klanens ideér om rasens renhet.
Klanen bildades år 1866,ursprungligen som klubb för veteraner från sydstats armén i USA. Klanen utvecklades snabbt till en högerextremistisk terrororganisation vars mål var att återupprätta vit överhöghet. Klanens aktioner gick ut på att sätta skräck i främst svarta genom exempelvis mord och att sätta eld på kors, brott som de aldrig blev dömda för, eftersom en sydstatsjury aldrig fällde en klanmedlem för brott mot en svart.

Klanen upplöstes formellt 1869 men lokalgrupper fortsatte till mitten av 1870-talet. År 1915 återuppstod klanen men riktade sig nu inte bara mot svarta utan också mot judar, katoliker, olika immigrant grupper och socialister.
Det var vid denna tidpunkt som klanen började på allvar med sina korsbränningar. Klanen nådde sin höjdpunkt i början av 1920- talet, då organisationen blev stor även i många nordstater.

 Medlemsantalet har som högst varit ca. 4-5 miljoner amerikaner. Från slutet av 1920-talet gick klanen starkt tillbaka, men kom på nytt tillbaka under 60-talet, då de svarta i södern började kämpa för sin medborgarrätt. Klanen utförde då en rad terroraktioner bl.a. mord på medborgarrättskämpar. Från 1970-talet och fram till idag har klanen dock blivit en relativt obetydlig sekt, den har även splittrats upp i små grupper samtidigt som de har börjat samarbeta med nynazistiska och andra högerextremistiska grupper.
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Ku Klux Klan i Sverige

Klanen finns även i Sverige och är här en del av ”European White Knights” som är en underorganisation till Ku Klux Klan. De skriver bland annat att ”eftersom det inte fanns någon kristen organisation som vågade ställa sig på det vita kristnas sida i kampen mot Satans angrepp mot rasen såg vi det som en omöjlighet att bara sitta och titta på hur landet, rasen och kulturen och den vita civilisationen försvinner för att så småningom dö ut.”

Dom ser som sitt mål att förena och organisera de vita folken mot de ”faror som hotar oss”.

I ett brev från organisationen ”Chistian Knights” till en klanmedlem stod det i slutet av brevet : ”Fight for the right! Die if you must! Always remember in God we trust! For God and country, race and clan!

Sverigedemokraterna

Sverigedemokraterna som är landets största nationalistiska parti bildades den 6:e februari 1988 med syftet ”att ändra på den ansvarslösa politik som alltför länge förts av socialdemokratiska och borgerliga regeringar.”

Det här är ett utdrag ur Sverigedemokraternas presentation av sitt parti:

” Sverigedemokraterna är ett nationellt mittenparti. Vårt program bygger på en rad ställningstaganden med nationell samhörighet, frihet och ett ekologiskt medvetande som grund. Sverigedemokraterna hyllar nationalismen därför att den så eftertryckligt hävdar det egna folkets värde och intressen. Samtidigt tar vi avstånd från chauvinism som kan leda till att andra nationers vitala intressen hotas. Många av vår nations problem bottnar i att allmänintresset ofta har fått stå tillbaka för starka och välorganiserade särintressen.”

” Sverigedemokraterna avvisar med samma förakt nazismen, vars ledmotiv är führerprincipen, rasöverlägsenheten och anfallskriget. Sverigedemokraterna vill skapa en anda av fosterlandskärlek och gemenskap, och ett samhälle där idealism, ansvarstagande och samarbete uppmuntras. Sverigedemokraterna vänder sig därför till alla svenskar oavsett bakgrund och status i samhället.”

Sverigedemokraterna skriver att de står bakom alla svenskar oavsett bakgrund och status i samhället, men dom ställer inte precis upp för  invandrare, inte ens   de som har svenskt medborgarskap. Vad är det då för mening med att gå ut med en sak som inte är sann?

Här följer en del av Sverigedemokraternas text om sexuellt avvikande:

” En människa väljer inte sin sexuella läggning. Trakasserier mot sexuellt avvikande är kriminella handlingar och bör bestraffas. Utlopp för sexuellt avvikande lust må äga rum under förutsättning att ingen blir lidande. Förhärligandet av den homosexuella livsstilen inom t.ex. massmedia skapar osunda referensramar för unga människor som håller på att bygga upp sin vuxna identitet. 

Registrerat partnerskap för homosexuella skall inte tillåtas. De särskilda arvsregler som gäller de på heterosexuell och monogam grund bildade familjerna skall endast avse dessa, d.v.s. inte gälla andra samlevnadsformer som homosexuella par, polygami m.fl. Homosexuella par och polygama familjer skall inte få adoptera barn.”

Vi tycker att Sverigedemokraterna säger emot sig själva eftersom de först säger att en människa inte väljer sin sexuella läggning sen säger de att det är fel att vara homosexuell. De menar även att det är osunt för unga människor att se homosexuella när de håller på att utvecklas till vuxna människor eftersom ”de kan bli förvirrade”. 

Egna reflektioner:

Våra  exempel på nationalism är väldigt olika; folkhemsnationalismen handlade ju om att fler människor skulle få del av välståndet medan fascismen vill stänga ute svaga grupper.

Vi tycker att hela det nationalistiska tänkande är fel, alla människor är lika mycket värda oavsett hudfärg, ras, religion eller ursprung.  Nationalism bygger på tanken att det är ”vi mot dom”.
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