Sverige
I Sverige har vi parlamentarisk monarki, vilket betyder att kungen i Sverige inte har så stor makt, utan att makten ligger hos den svenska regeringen och riksdagen. Med parlamentarisk monarki innebär det att folket väljer genom folkval vilket parti dom tycker ska ha makten, och det partiet som får flest röster får därefter flest platser i riksdagen. Parlamentarism tillämpas i samtliga nordiska länder.


Det är riksdagen i sverige som fattar beslut och regeringen som utför dom, om detta ska fungera så måste regeringen ha riksdagens förtroende. Om regeringen inte har riksdagens förtroende, det vill säga att om riksdagen säger nej till många av regeringens förslag, bör regeringen avgå. 


I Sverige finns det fyra grundlagar. Regeringsformen, Successionsordningen Tryckfrihetsgrundlagen och Yttrandefrihetsgrundlagen. 


Regeringsformen är den viktigase grundlagen. I den står det hur Sverige ska styras och vad regering och riksdag får och inte får göra. det står också att vi har fri åsiktsbildning och allmän rösträtt.


Successionsordningen är grundlagen som säger hur tronföljden ska vara i landet, förr var det bara män som fick vara kungar men nu är det både män och kvinnor som kan bli regenter.

Tryckfrihetsförordningen säger att man kan uttrycka sina åsikter i tryckt form. I den står det också att man som svensk medborgare ska få ta del av all information som är offentlig.


Yttrandefrihetsgrundlagen kom till 1991 på grund av att det kom till så många andra sätt att sprida information på än bara tidningen. Man har rätt till att vara anonyn när man intervjuas i media.


 För att genomföra en grundlagsändring krävs absolut majoritet, dessutom måste två riksdagar med val emellan godkänna förslaget för att ändringen ska gå igenom. 

Danmark
I Danmark har parlamentarism tillämpats sedan 1901. Riksdagen i Danmark består av en kammare som kallas för folketinnget. I folketinnget finns det 179 ledamöter varav två från Färöarna och två från Grönland. Från och med det att man fyllt arton år har man rösträtt och har därmed möjlighet att bli folkvald till folketinnget. 


Regeringens arbete leds av statsministern och de enskilda regeringsledamöterna är chefer för sina respektive ministerier. Statsministern har ett eget ministerium. Ministerstyret i Danmark är ganska långtgående, det innebär att statsministern enskilt kan avgöra många frågor. Danmark har till skillnad från Sverige beslutande folkomröstning.

Norge
Av dom nordiska länderna är det Norge som har tillämpat parlamentarism längst, och regerings arbetetssättet liknar mycket det Svenska. Parlamentet kallas stortinget och består av 165 ledamöter. När man har fyllt 18 år får man rösta och när man har fyllr 20 så kan man bli folkvald. Norge är som Sverige en konstitutionell monarki med både manlig och kvinnligtronföljd. 

Finland
Finland är en republik och inte en monarki som Sverige och Norge. Folkrepresentationen kallas riksdag och består av en kammare med 200 ledamöter. För att få rösta eller bli folkvald måste man vara 18 år. Man utser en statsminister som sedan själv väljer sina ministrar. Finland håller mycket hårdare på personval än övriga nordiska länder, och den person som får mest antal röster blir president, han väljs av antingen direkta folkval eller indirekta val för en period av sex år. 

Island
Island är en republik med en folkrepresentation som kallas för alltinget. Islands folkrepresentation är uppdelad i två avdelningar en övre (1/3 av tinget) och en nedre (2/3 av tinget). Tinget är endast samlat när det gäller finansfrågor och när en lag ska stiftas. Tinget är också samlat när det gäller att avgöra om tinget har regeringens förtroende. Islands president väljs för 6 år, men han/hon har ungefär samma maktställning som en konstitutionell monark.

