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MED SVEK I SINNET

ELIZABETH GEORGE

INLEDNING

Boken som jag kommer att diskutera i denna uppsats heter Med svek i sinnet och är skriven av en amerikansk författare – Elizabeth George. 

Jag har lagt upp uppsatsen på det sättet att jag kommer börja med att beskriva bokens handling och sedan fortsätta med att diskutera boken efter ett huvudtema som jag har valt. Temat som jag kommer att behandla är huvudsakligen Barbara eller Emily – vem gör rätt ?, vem gör rätt igenom hela boken vill säga. Vad jag tycker att de båda har för uppfattning och åsikter om i vissa delar i boken. Den sista scenen där det märks väldigt tydligt om vad de båda egentligen står, kommer jag att diskutera extra mycket. I och med att den scenen är kopplad mycket till rasism, så kommer det att vara svårt att inte skriva om  deras åsikter till andra kulturer igenom hela boken. Utseendet har för både Barbara och Emily varit en viktig del i deras yrke, därför kommer jag även att komma in lite på det ämnet.

· Vad har Barbara respektive Emily för motiv att vilja lösa fallet? 

· Hur har deras utseende påverkat deras karriär?

· Hur ser Barbara och Emily på fallet när det gäller rasmotsättningarna och framförallt – hur ser de själva på andra kulturer än sin egen?

· Hur ser man Emilys och Barbaras  karaktärer komma fram i den dramatiska scenen på Nordsjön? 

· Vad har författaren skrivit ifrån för perspektiv?

HANDLING

Barbara Havers är en polis som jobbar i London, England. Hon blir skickad på semester av sin överordnade – kriminalkommissarie Thomas Lynley på grund en skada skedd i tjänsten. Barbara lever för sitt polisyrke och vet inte vad hon ska göra med sin påtvingade ledighet. När hennes grannar, Taymullah Azhar och hans livliga dotter Hadiyyah lämnar London för att ta hand om ”familjeärenden” i en liten utdöende stad vid Essex kusten, kallad Balford-le-Nez, följer Havers efter av tristess, nyfikenhet och oro för sina grannar, medveten om oroligheterna i den lilla staden. Väl framme, får hon reda på att utredningen av det plötsliga mordet på en pakistansk man, är ledd av en gammal vän, Emily Barlow. 

Barbara blir genast insatt i det tumult som fallet åsamkat och vill gärna hjälpa till att lösa mordet. 

Den mördade mannen, Haytham Querashi, var på väg att gifta sig med dottern till Azhars förmögna farbror, Akram Malik. Han har även en son, Muhannad Malik, som är väldigt engagerad i de muslimska folkets rättigheter. Han tror starkt på att detta mord var baserat på rasistiska och hatiska grunder. 

Barbara och Emily jobbar hårt och försöker se till alla motiv och möjligheter till mordet.  Så småningom uppkommer andra motiv till mordet än rasism, saker som kärlek, avundsjuka, sexualitet och religion, dyker upp. 

Många personer, både engelsmän och asiater blir inblandade och misstänkta, och slutet blir inte som man tror. Barbara sätter hennes yrke på spel när mordet är i sin upplösning – en båtjakt på Nordsjön, där frågan är om det är viktigare att fånga den misstänkte mördaren än att rädda hennes lilla vän Hadiyyahs liv.

DISKUSSION / ANALYS

När Barbara Havers lämnade London för att se vad Taymullahs avsikt med att åka till en stad där hans eget folk var i uppror, visste hon inte att be båda skulle mötas i en situation där de förväntades ha lika mycket respekt som misstänksamhet mot varandra. Deras medverkande i mord- utredandet var till lika mycket försvårande som det var bra. Det var positivt i den mening att de fick en personlig koppling i fallet från båda sidor, så att de vill lösa fallet från en utomstående position där de båda vill nå samma mål – att hitta mördaren. Med samma anledning var det ett hinder att de kände varandra. Barbara hade en involverad sida att se på fallet. En polis ska inte se till sina egna personliga kontakter i en mord- utredning, utan från ett objektivt synsätt och det var nog svårt för Barbara. Barbaras mål var såväl att hitta mördaren som att försvara Taymullahs uppgift i utred!!ningen, nämligen att hjälpa den muslimska parten och den mördades anhöriga och vänner i deras försök att påverka polisen att mordet var ett självklart fall av rasism. 

Emily Barlow är en högt uppsatt polis och har jobbat hårt för att nå den positionen. Hon är en psykiskt stark kvinna som har tagit på sig en manlig roll.        Det är en av anledningarna varför hon kan anses vara hänsynslös i hennes utredning. Fastän hon jobbar med ett typiskt ”manligt” yrke, så klarar hon jobbet mycket  bra. Hennes chef Donald Ferguson pressar Emily väldigt hårt att hon ska lösa fallet- det endast för hans egen skull, eftersom att han vill uppnå en högre position inom polisämbetet utan några problem eller trassel och då måste hans kriminalkommissarie klara denna uppgift. 

 Även fast hennes manliga psyke lyser igenom väldigt starkt på henne som person, har en kvinnlig sida när det gäller utseendet. Noga med att äta rätt mat, inte röka och är på ständig bantning. Det skulle jag säga är en motsats till Barbara, som har en mer kvinnlig insida, som visar hänsyn, respekt, och ömhet medan hon på ett manligt sätt inte bryr sig alls om hennes utsida – i alla fall inte förrän hon träffade Emily, som påverkar henne med en omvälvande sminkning på Barbaras sargade ansikte. Då kan man också fråga sig om hur viktigt det är med en kvinnas utseende i ett mans dominerat yrke. 

”Se själv. Se bara.” Emily vände Barbara mot spegeln.

”Du ser ut som fan en tidig Januarimorgon.”

”Hur hade du tänkt dig att jag skulle se ut? Det var en kille som gav mig stryk. Han krossade näsan på mig och jag bröt tre revben.”

”Och därför  tycker jag synd om dig”, sa Emily. ”Ingen kunde mindre än du förtjäna att få stryk. Men det är ingen ursäkt, Barb. Om du ska jobba med mig får du i alla fall vara lite presentabel.” (s.141)

Hade Barbara nått en högre position om hon hade ett vackrare och kvinnligare utseende? Om hon tog hand om sitt utseende som Emily gjorde?

Orsaken till att Emily vill lösa fallet, är självklart för hennes stigande karriär och även för hennes bestämda målmedvetenhet.

Genom hela boken lyser det igenom att Emily ser saker och ting från ett rasistiskt perspektiv. Jag ska ge några exempel på mina resonemang.

”De är ju släkt. Det gör att man måste betvivla vad de säger. Muhannad är inte släkt med den här killen Rakin Kahn? Varför tror du då att Khan skulle ljuga? Vad skulle han för orsak till det?”

”De håller ihop. Det hör till.”

Det låg emellertid ett f el i detta resonemang. ”Om de håller ihop, varför skulle då en av dem vilja döda en annan?”-----

”Em?” sa Barbara när hon inte svarade. ”Det stämmer inte. Antingen håller de ihop – eller så håller de inte ihop – och då verkar det ju inte klokt om Khan ljög för Muhannad Maliks skull. Du kan inte ha både ha kakan kvar och äta upp den. Jag tycker…”

”Det är något jag känner på mig”, avbröt Emily. ”En instinktiv känsla. En känsla av att det är fel någonstans och att jag måste ta reda på vad. Om nu spåret leder rakt in i den asiatiska kolonin, kan ju inte jag hjälpa det.”(s. 257)

”Muhannad kommer att spola igen spåren efter sig. Det har han  gjort i mer än tio år redan. Och vi vet att den som mördade Querashi sopade igen spåren mycket professionellt efter sig. Frågan är bara vad i helvete det är Muhannad sysslar med? Smuggling? Prostitution? Bankrån i andra länder? Vad då?

----------

”Men Em, Querashi kände andra än Maliks, så de behöver inte vara de enda misstänkta i den här Hamburg historien. Trevor Ruddock jobbade också på fabriken. Och låt oss inte glömma bort att jag hittade ståltråd i hans rum. Och dessutom måste man tänka på Querashis älskare, om vi nu någonsin hittar honom.”

Vad vi än finner, Barbara, är jag säker på att det kommer att leda oss till Muhannad.”(s.405/406)

 I och för sig stämde många av Emilys instinktiva tankar, men det gör henne även till en mycket fördomsfull människa. Muhannad var en man som gärna såg att detta mord var baserat på rasmotsättningar. På samma sätt svarar Emily många gånger med samma metod, och såg gärna att det var den någon tillhörande den  ”andra rasen” som skulle varit skyldig. 

Det gäller inte bara rasistiska tankar om vem som låg bakom mordet, utan jag kommer längre fram att beskriva den sista scenen som enbart har att göra med hennes åsikter om en annan folkgrupp.

Barbara däremot, på ett sätt, skyddade hennes vänner i den asiatiska kolonin och försökte hela tiden att se de frågorna som ställde pakistanerna mot väggen från en annan vinkel. Kunde mordet ha skett på ett annat sätt och med ett annat motiv, utan att asiaterna var medverkande? Var en fråga som hon själv försökte besvara när en ny misstänkt dök upp. Barbara kunde emellertid heller inte heller kritisera Emily på de punkter hon ville, i och med att det var hennes chef.

Under den sista scenen, ser man många av de personliga sidorna från både Barbara och Emily som jag ovan har diskuterat, komma fram.

Hur Barbara reagerar som polis när hennes personliga känslor spelar in. Hur Emily tar fram hennes ”manliga” sida, då hon anser att hennes yrke och personliga karriär går före att rädda ett barns liv. Det faktum att barnet är av utländskt ursprung, gör det inte mer troligt att Emily tänker stanna båten.

Barbara tar en stor risk när hon avlossar ett skott mot sin överordnade, hon vet att det skottet kan ta hennes kollegas liv. Hon vet även att skottet kommer att sätta hennes yrke på spel. 

Hon ser situationen från en moderlig sida. Hon känner Hadiyyah väldigt väl och ser hellre att rädda hennes liv, än att fånga den misstänkte mördaren. Det visar att hon är en human människa. Medan Emily, visar att hon är helt igenom är emot andra raser. Det vore en sak om hon skrek ” Inte för någon förbaskad unge”. ”Aldrig i livet!” det hade mer visat på att hon var en omänsklig kvinna som enbart såg till hennes eget bästa, men i och med att hon lade till ordet

  - pakistansk, före unge, visar det inte bara på det jag just nämnde utan även att hon är rasist.

Då kan man fråga sig om det Barbara gjorde var rätt, nämligen att med ett vapen försöka stoppa Emilys i hennes beslut att hellre fånga mördaren än rädda barnet. Vem gör rätt egentligen? Och varför anser Barbara att det är mer rätt att ta Emilys liv för att rädda ett annat?

Det är svårt att svara på, och jag skulle säga att det inte finns något svar. Min åsikt dock, är att Barbara gjorde helt rätt. Nu var det ju så lyckligt att Barbara inte träffade Emily, men om det inte hade vart så, utan att hon faktiskt skulle ha skjutit Emily så att hon blev kraftigt skadad eller kanske till och med dödad. Hade jag fortfarande tyckt att det var rätt av Barbara i det fallet? Vem vet? Nu vet jag  vad som hände och det var absolut rätt. Speciellt då man till slut får reda på att Muhannad inte ens var den rätta mannen de sökte för att anhålla någon för mordet på Querashi.

Författaren skriver på ett sätt då jag tycker att läsaren får själv bestämma vem som hade rätt och fel. Hon skriver inte i någons förmån. 

Barbara är dock Georges huvud- karaktär i hennes serie av böcker och det är viktigt att få Barbara att framstå som en viktig person, men om hon gör bra eller dåliga saker är upp till läsaren att bestämma. Det är även viktigt att inte Barbara framställs i enbart dålig dager, eftersom att läsaren måste fortsätta att intressera sig för just henne i andra böcker i serien. I just den här boken tycker jag att Barbara är en relativt neutral person som jag ser mer tänker än utför. 

Emilys tankar får man lite gissa sig till, därför att dem inte förklaras i boken på samma sätt som Barbaras tankar. Det gör även att man inte ser Emilys motiv annat än på hennes handlingar.

AVSLUTNING

	Jag tycker att i denna uppsats gällde det att få en relativt ointressant bok att framstå intressant. Kan låta kritiskt, men boken var aningen utdragen och svår att få ett grepp om när man ska skriva en uppsats som denna. Jag har svårt att låta bli överskrifter och indelningar när jag skriver en uppsatser. Det är viktigt för mig att dela upp texten i kategorier. Eftersom att vi inte har fått någon speciell mall att utgå ifrån, förutom ämnet i sig, har jag känt mig fri att få utforma uppsatsen på det sätt som kändes mest rätt för mig. De huvudpunkter/frågor som jag skrev i inledningen har jag försökt att följa och diskuterat i bästa möjliga mån.

Allting som jag har skrivit om har jag
	baserat på mina upplevelser om boken.

Huvudtemat som jag valde att skriva om,  nämligen Barbara och Emily, var jag tvungen att utgå direkt från boken med. Jag kan inte referera till verkliga händelser, eller mina egna upplevelser, utan bara se till författarens resonemang och vad hon kom fram till.  Boken innehåller dock väldigt många viktiga delar när det kommer till rasism och utseende, och hur de påverkar olika sorts människor.

Man måste även tänka på vad författaren har för koppling till kulturen hon skriver om, nämligen Islam. 




Ett väldigt intressant sätt att diskutera denna bok skulle vara att göra det tillsammans med en person som är muslim och som självklart också hade läst boken. Man skulle kunna diskutera de många ämnen som boken tar upp och kunna  förstå den ”andra sidan”  från ett annat perspektiv och inte bara den sida författaren skriver ifrån, när det kommer till utseende, homosexualitet och självklart de olika folkgrupperna och olika kulturerna.

