TEXTANALYS (LEONARD OCH HANS POLARE)
Leonard och hans polare är ett gäng killar i 15-16 årsåldern. Alla bor de säkerligen i en förort till Stockholm dessutom verkar alla ha en svår bakgrund eftersom de ofta verkar vara ute på stan enbart för att slåss och supa. 

Leonard, som berättelsen handlar om, verkar ha skilda föräldrar eftersom han skriver brev till sin farsa. När Leonard kommer hem på kvällen efter att han varit ute och supit tar hans mamma emot honom med några få rop ifrån sovrummet innan hon somnar om.

Leonard verkar innerst inne vara en feg kille eftersom han och hans polare alltid verkar hålla ihop i gäng när de är ute på stan. Utan sitt gäng skulle nog Leonard inte våga härja och slåss som han gör när han är tillsammans med sitt gäng.

I slutet av berättelsen får man en annan uppfattning om Leonard. Han verkar då helt plötsligt mesig och inte alls den ”tuffa” killen som han var i början av berättelsen.

Om man jämför berättelsen med den film som Mona visade, tycker jag att man kan se stora likheter. Eftersom de tillsammans är jätte tuffa och coola men om de är ensamma vågar de inte yttra sig.

Jag kände att de var skraja, skraja för att få stryk! Hjärtat började bulta fortare; de hade tyckt vi var farliga, överlägsna, körde med en tyngre dota.
Meningen ovan är hämtad från berättelsen. Just denna mening reagerade jag starkast på eftersom det visar att det enda de vill är att ha respekt och vara störst och starkast.
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