Bokredovisning

Elevens namn: David Pettersson.

Bokens författare: Henning Mankell

Bokens titel: Comédia Infantil

1.)  Tid:  
a)  När utspelas händelserna?

En svår fråga eftersom författaren aldrig nämner ett årtal men jag får efter att ha läst boken intrycket av att händelserna utspelas i nutiden.

b)  Hur lång tid omfattar romanen?

Boken omfattar de nio dagar Nelio låg döendes på taket och berättar sin livshistoria.

2.)  Miljö:

a) Var utspelas handlingen? (förutom land och ort ska du beskriva den ”lilla” miljön).

Var exakt handlingen utspelas får man aldrig riktigt veta men det är troligen i Moçambique i Afrika eftersom Henning Mankell sen flera år tillbaka bor i Maputo i Moçambique, och han kan miljön väl och landets kultur och historia.

Miljön utspelas i en Afrikansk hamnstad och dit vandrar många människor varje dag för att söka nytt hem efter att banditerna som härjar utanför staden har jagat iväg människorna från deras byar och hem. Det är också därför Nelio hamnat i staden och blivit ett fattigt gatubarn som lever på gatorna i stadens slummiljöer. Det finns hus överallt och stora torg som står tomma om natten när  människorna i staden gått och lagt sig för att sova, det är då de herrelösa hundarna ylar och härjar om natten i staden. Gatubarnen som Nelio tillhör lever mycket fattigt och livnär sig på att leta bland sopor och de sover om natten i soptunnor och på andra ställen där de hittat skydd mot de faror som lurar i stadens slumkvarter.

b) Finns den i verkligheten? Motivera. 

Ja historiens värld som beskrivs i boken finns i verkligheten, det är en typisk storstads miljö i ett land där man inte har resurser eller bryr sig om att ta hand om alla de barn som lever på gatan. 

3.)

a) Vem är huvudpersonen?

Huvudpersonen är Nelio.

b) Hur ser han/hon ut?

Han är runt 10år och har afroafrikanskt utseende med krulligt afrohår. Han har gamla slitna kläder på sig och han kan ibland beskrivas som en pojke med ett  lite bekymrat ansikte eftersom han alltid grubblade på alla de tankar han hade i sitt huvud. Men oftast hade han ett glatt ansiktsutryck eftersom han var väldigt levnadsglad och hade mycket energi i sig.

c)   Hurudan är han/hon?  

Han är modig och smart och tänker alltid till innan han säger nått. Han ser visioner i sina drömmar och försöker tolka dom när han vaknar, han brukar ofta tänka på vad livet har för mening. 

d)   Förändras han/hon? Beskriv i så fall hur

Först när Nelio berättar om hur han och hans familj blir bortförda från sin by så är han en rädd liten pojke men med ett mod som få små barn har. Sen när han kommer till den stora staden tvingas han att ta itu med de faror som lurar i staden och blir på så sätt modigare och starkare som person.

4.)

Vilket budskap eller syfte har författaren? Vad vill han/hon säga med boken?

Budskapet och syftet med denna boken måste vara att Henning Mankell vill förmedla hur hemskt och fattigt liv all världens gatubarn har det, alla deras orättvisor och det liv dom lever.

Boken ger en verklig insikt och handlingen kunde vara ifrån vilket land som helst i tredje världen, där det finns gatubarn överallt.

5.)

Vilka läsare passar boken för? Motivera.

Boken passar för läsare från tonåren och uppåt, eftersom boken stundtals kan vara ganska hemsk, så tycker jag inte att man ska vara för ung när man läser denna boken. Man måste ha fantasi till att leva sig in de miljöer som beskrivs så skickligt. Jag tycker att det här en bok som berör en, eftersom gatubarns frågan rör alla. Det finns hemlösa gatubarn överallt i världen och då är det bra att alla människor i alla åldrar får insikt i hur det kan vara att leva som gatubarn. Med denna nyvunna kunskap kan kanske alla människor som läst boken hjälpa de människor som har det svårt i livet och inte bara låtsas som dom inte finns.

6.)

Vad har du lärt dig eller börjat tänka mer på efter att ha läst boken? (T.ex. om andra människor, länder, levnadsätt etc.)

Jag har verkligen fått insikt i hur det är att leva som ett fattigt gatubarn utan familj och släkt att vända sig till. Man fick också uppleva hur det var i en afrikansk stad, lite om vad dess invånare hade för liv och hur det såg ut i staden.

7.)

Vad tyckte du om boken? Motivera ditt omdöme!

Denna boken tog mig bara fyra dagar att läsa ut vilket är nytt rekord för mig i att läsa ut en bok snabbt. Det förklarar ju hur otroligt bra boken var, efter att ha läst de 40 första sidorna och kommit in i boken satt jag som klistrad, det gick nästan inte att ta en paus för den var så spännande hela tiden. Precis innan varje nytt kapitel slutade Nelio med sin historia när det var som mest spännande och det gjorde att man bara var tvungen att läsa nästa kapitel också, och så fortsatte det tills boken var slut. Jag måste säga att Henning  Mankell är otroligt skicklig på att få den stora spänningen att fortsätta hela boken ut, för man är ju så nyfiken på varför Nelio blev skjuten och vilket liv han haft innan. Det som är synd är att man aldrig fick reda på vem som skjutit Nelio, jag undrar ifall det inte var en av vakterna som vaktade teatern? 

Utan tvekan ger jag denna boken 10 av 10 möjliga för bättre bok än denna är svårt att hitta. Det var som om man sögs in i Nelio´s värld av faror och upplevelser och fastnade men till slut kom ut när boken slutade.
8.)
Presentera författaren!

Henning Mankell (betonas `MAN-kell) är född i Stockholm 1948. Men uppvuxen i Skog och Borås. Nu är han bosatt i Afrika, närmare bestämt Mocanbique. Det finns fyra platser som har betytt något speciellt för Mankell. Dessa är: Sveg, där han växte upp och gick i skolan, Gryts skärgård, där han tillbringade somrarna, Mosambique i Afrika där han bott och arbetat de senaste femton åren och den grekiska ön Thassos, dit han kom som ung stipendiat.
 Han debuterade som författare 1973 men han är även regissör och dramatiker. De flesta beskrivningar av hans person handlar om hans samhällengagemang i Afrika men även i Sverige. För även om Mankell är född och uppvuxen i Sverige så är det i Afrika man finner hans hjärta. Mankell är väldligt djupt engagerad i den afrikanska historien. I hans ögon är den afrikanska inställningen till livet helt överlägsen den europeiska. 


Henning Mankell
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9.)

Berätta på ett papper innehållet i boken.

Boken börjar med att José Antonio Maria Vaz sitter uppe på ett hustak och ser upp mot stjärnorna i nattens mörker. Ett hustak som tillhör den gamla teater som delvis blivit ett bageri. Där arbetar José Antonio Maria Vaz varje dag med att baka bröd hos den gamla damen Dona Esmeralda. I början av boken får vi en resa genom stadens historia och händelser. José Antonio Maria Vaz jobbar på som vanligt i bageriet men en dag sker en märklig händelse som kommer att förändra hans liv.

Jag, José Antonio Maria Vaz, en ensam man på ett tak, under den tropiska stjärnhimlen, har en historia att berätta…

Jag var ensam i bageriet då jag hörde de skarpa smällarna inifrån den tomma teatern. 

Jag sprang uppför vindeltrappan och smög ut på den övre läktaren. Till min förvåning upptäckte jag att strålkastarna på scenen var påslagna, där fanns också en dekoration som jag inte hade sett tidigare. 

Och mitt i ljuset låg Nelio. Blodet rann från hans kropp, det blev nästan svart mot hans vita skjorta av indisk bomull. Jag stod där i mörkret med bultande hjärta och försökte tänka.

Vem hade skjutit honom? Varför låg han på scenen mitt i natten, badande i strålkastarljus och blod? Jag lyssnade efter ljud, men allt var mycket stilla.

Sedan hörde jag att han rosslade där han låg på scenen. Jag trevade mig nerför de mörka trapporna, hela tiden rädd för att någon skulle dyka upp ur mörkret och rikta ett vapen även mot mig. När jag till sist nådde scenen och föll på knä vid hans sida trodde jag att han redan var död. Men som om han hört mig slog han upp ögonen, de var fortfarande klara, trots att han hade förlorat mycket blod.

· Jag ska skaffa hjälp, sa jag.

Han skakade svagt på huvudet.

· Bär upp mig på taket, sa han. Jag behöver ingenting annat än luft.

Jag tog av mig mitt vita förkläde, slog av mjöldammet och rev det i strimlor. Därefter gjorde jag ett förband över han bröstkorg där han hade blivit träffad, lyfte upp  honom och bar honom upp för den trånga trappan som ledde till taket. Jag hade en madrass liggande där och där la jag honom.

Efter den omtumlande händelsen försöker José Antonio Maria Vaz tänka klart och samla sina tankar, han förstår att Nelio snabbt måste till ett sjukhus. Men när han berättar det för Nelio får han inte det bemötandet han väntat, Nelio vill hellre vara kvar på taket och detta säger han med en sån övertygelse att han får stanna.

Nelio börjar då berätta sin livshistoria och berättar att detta är det som får honom att hålla sig vid liv. José Antonio Maria Vaz lyssnar med stor inlevelse och sugs snart in i historien som efteråt kom att förändra hela hans syn på sitt liv och samhället.

Historien börjar Nelio med att berätta om den by han en gång bott i med sin familj. Det var en lugn och trygg miljö men en dag hade han blivit väckt av ett bländande ljussken som kom från ett gevärsskott. Det var banditerna som kommit smygande i mörkret, för att döda och röva och bränna. Nelio lyckades ta skydd och gömma sig bakom en korg och såg hjälplöst på när banditerna brände ner byn. Sen samlade banditerna alla de överlevande i en stor ring, där ibland dom fanns Nelios mamma och lillasyster. Efter att en av banditerna brutalt dödat en man som gjort uppror kan inte Nelio se på längre utan springer i full fart till sin mamma. 

Detta gör en av banditerna helt galen och han dödar Nelios lillasyster.

Nelio blir fruktansvärt ledsen och förvirrad, hans mamma blir som en levande död, hon förlorade all levnadsglädje. Alla tvingades följa med banditerna som skulle föra dom till en okänd plats. Efter en tids färd bestämmer en av banditerna att Nelio och några andra pojkar ska följa med honom, Nelio blir då beordrad att skjuta sin egen bror men han väljer istället att skjuta banditen och lyckas rymma. Han springer och springer tills han stannar upp för att se om banditerna förföljer honom, men han ser ingen och upptäcker att han är helt ensam mitt ute i ödemarken. Där hittar han en flod som han vilar vid. När han vaknar ser han en liten dvärg som är albino. Dvärgen som heter Yabu Bata tar honom till havet där de sen tar avsked och Nelio börjar sin vandring till den stad där han senare kommer att leva ett liv som fattigt gatubarn. När han anländer till staden stannar han först en kväll utanför staden bara för att kunna studera den. Sen nästa dag tar han sig in i staden och följer folkströmmarna genom stadens alla gator och torg. Dom första dagarna blir som en oavbruten vandring, dag och natt. Han träffar av en slump senhor Castigo som lär honom att tigga medans senhor Castigo stjäl plånböcker ur de människor som skänker pengar till Nelio. Han märker rätt snabbt att senhor Castigo är mycket ondskefull och han rymde vid första bästa tillfälle. När han rymt från Senhor Castigo beger han sig in i stan och kommer till ett torg där det står en övergiven gammal staty. Han finner till sin förvåning att den är ihålig och att det finns en lucka som är ingången till statyn. Inne i statyn finns det precis plats för att stå raklång och Nelio bestämmer sig för att detta ska bli hans nya hem. 

En dag när Nelio var på en av sina planlösa vandringar genom stadens gator, hade han fått syn på en grupp polismän som hade gripit en gatupojke och ursinnigt slog honom med sina svarta batonger. Nelio hade då fått idén att mixtra med trafikljusen så att det blev kaos för bilarna i gatukorsningen. Detta gjorde att polismännen var tvungna att släppa gatubarnet som hette Cosmos och springa iväg och reda upp den våldsamma kaos som uppstått i gatukorsningen. 

Cosmos som var svullen och ursinnig och tårögd, satt på trottoarkanten när Nelio kom fram till honom och slog sig ner vid hans sida. Sedan berättade han vad han gjort. Nelio hade den gången aldrig tvekat om att han skulle bli trodd. Han tog heller inte miste. Cosmos började skratta och när det andra pojkarna i den luggslitna flocken hade samlats runt honom, berättade han vad som hade hänt.

· Vem tillhör du? Frågade han Nelio.

· Jag tillhör ingen.

· Nu tillhör du oss.

Från det ögonblicket hade Nelio lämnat den stora ensamheten bakom sig. 

Han var nu medlem i en flock herrelösa gatubarn där han fått nya vänner och en trygghet om att aldrig behöva känna sig ensam igen. Gruppen bestod av Cosmos som var ledaren, Bomba som alltid är hungrig, Tristeza som bara har en arm, Mandioca som odlar tomater och lök i fickorna samt Nascimento den före detta pojksoldaten, som har fullt upp med att tygla de onda andar som han har i sitt huvud.

Nelio                                                    Bomba 
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Nelio som är yngst i gruppen får det tufft till en början men allt eftersom alla i gruppen märker hur smart och annorlunda Nelio är, speciellt Cosmos som blir nära vän med Nelio, får han en speciell status i gruppen. Cosmos berättar sedan i hemlighet för Nelio att han tänker lämna gruppen och åka iväg med en båt, han överlåter ledarrollen till Nelio som först motvilligt men efter en stunds övertalning åtar sig ledarrollen. Efter att ha berättat att Cosmos lämnat gruppen är nu Nelio ledare.

Dagarna går och vissa dagar ägnar sig gruppen åt att hitta på olika hyss, som att t.ex. smyga sig in på hotell och en dag tar de sig till och med in i presidentens sovrum och lägger en död ödla på hans skrivbord. Dagen då Bomba fyllde år planerades väl av speciellt Nelio, det skulle bli en oförglömlig födelsedag. Nelio berättade hans plan för hela gruppen, dom skulle smyga sig in i ett hus som ägdes av en rik vit man. Han hade tagit reda på att mannen som bodde i huset skulle vara bortrest under några dagar och att det bara var att smyga sig förbi vakten som vaktade huset om natten. Planen fullbordades och det blev en natt av måltider och festande som alla i gruppen minns med största glädje.

Dagen efter sker en märklig händelse. När Nelio är påväg till det träd där han brukar sitta alldeles för sig själv i skuggan i skydd från den heta solen och tänka, möter han en märklig person sittandes precis på samma plats där han själv brukar sitta.

· Vad gör du på min plats under trädet? Frågade Nelio.

· En skugga är inget hus som någon kan äga, hade albinon(xidjanan) svarat. Jag tänker sitta kvar här.

Nelio hade aldrig under sin tid på gatan blivit så utmanad som av albinon. Samtidigt hade han fått en känsla av att hon var både osäker och kanske också vek. Han satte sig på huk en bit ifrån henne och började prata med henne. 

· Vad heter du?

· Deolinda.

· Var kommer du ifrån?

· Samma ställe som du. Ingenstans.

· Vad gör du här?

· Jag vill stanna här.

· Du har satt dig på min plats, sa Nelio. Det är förbjudet. Gå härifrån! Vi kan inte ha en flicka bland oss. Du kan ingenting som inte vi kan.

· Jag kan läsa, sa Deolinda. Jag kan många saker.

Nelio var säker på att hon ljög. Han gick fram till husväggen och pekade på ett ord som någon hade ristat in i muren.

· Vad står det här? Frågade han.

Deolinda kisade med sina ögon som smärtade i det starka solljuset. 

· Terrorista.

Nelio förstod då motvilligt att Deolinda faktiskt kunde läsa. Ändå tvekade han om hon skulle kunna få lov att stanna i flocken. Kanske var det sant att en albino förde otur med sig. Men han påminde sig också att han av sin far hade hört motsatsen. 

Det största problemet var dock ett helt annat. Hon var flicka. Få flickor levde på gatorna. Ofta for de mer illa än pojkarna.

· Gå härifrån, sa Nelio. Skaffa två grillade kycklingar. Visa vad du kan. Sedan ska jag bestämma mig.

Och dagen efter återvände Deolinda med två grillade kycklingar och blir en i gruppen.

Men en dag sker en händelse som gör att Deolinda försvinner för alltid och Nelio letar i flera dagar efter henne utan resultat.

Några dagar senare berättar Bomba att det värker i hans mage, och Nelio tar han till närmsta sjukhus där doktorn konstaterar att Bomba är så sjuk att han kommer att dö inom några dagar.

Detta gör Nelio och de andra i gruppen förtvivlade och de bestämmer sig för att uppfylla Bomba allra största önskan. Bomba hade berättat att han ville komma till en ö som låg mitt ute i vattnet, ett ställe där all rädsla upphör.

Detta visar sig vara ett helt omöjligt uppdrag att genomföra men då kommer Nelio på idén att iscensätta alltihop till en teater. Allt för att göra det så verkligt som möjligt för Bomba som vid detta laget var så sjuk att han knappt kunde röra sig. Dom smyger sig in på teatern under nattens mörker och allt går bra tills det att någon avfyrar ett skott som träffar Nelio i bröstet.

Det är då José Antonio Maria Vaz hittar Nelio badandes i sitt eget blod på teaterscenen och bär upp han på hustaket.
 Av: David Pettersson
