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Huvudpersoner

Ian är en spigg. Han tar sig lugnt fram i tillvaron utan att bryta sina dagliga rutiner. Oförutsedda händelser eller förändringar i omgivningen är lika med obehag för Ian. Ingen kvinna har stått ut med honom. Hans flickvänner har försökt ändra hans rutiner. Ian försöker men bekvämligheten tar över efter ett tag och flickvännerna lämnar honom. Det handlar inte om att han är tråkig, men han fastnar alltid i sina rutiner och kommer inte loss.

Ians vardagsrums får ett stort hål mitt i golvet. Det är ingen olyckshändelse som orsakar hålet. Det skapas av en kreativ man, beväpnad med en yxa.

Ian hatar sitt jobb, men stannar kvar för att det har blivit en rutin. På fritiden är han, trots att han verkar ointressant, en person i svängen som festar mycket och ibland rullar sig en joint med färska råvaror från en av de både, två meter höga, marijuanaplantorna i vardagsrummet. 

Archie delar kontor med Ian. Archie är en inåtvänd person som helt saknar social kompetens. Han är Ians hatobjekt och vice versa. Forna årtionden är förevigade genom Archie. På väg hem från jobbet på kvällen kontrollerar han att alla småmynt i fickan är spenderade. Väl hemma tittar han på science fiction-serier enligt schemat han skissat upp på förmiddagen. Archie är noga med att spela in och katalogisera alla avsnitt han ser. Boken ger fler inblickar i Archies liv och det finns inga oklarheter om hans personlighet.

Handlingen

Ian och Archie är anställda på Intron UK. Företaget är den sista hållplatsen för personer som intresserade sig för datorer och programmering i tonåren. Ian är omgiven av människor som Archie. Företaget de arbetar på sköter Londonbörsens datasystem som varje dag omsätter tre hundra miljarder pund. Miljön är enkel och dialogen mellan Ian och Archie, samt beskrivningen av Ians hat gentemot Archie, är rolig och underhållande.

Vardagen och rutinerna bryts efter att Ian, i full färd med att supa ihjäl sig, blir hotad och förföljd av två råskinn. De vill åt honom för hans kunskaper som programmerare och tror att han ska kunna föra över pengar från börsen till deras konto. Att få läsa om hur Ian hanterar en situation som denna, som är så långt borta från hans rutiner man kan komma, är bland det bästa med boken. Det är inte hoten och förföljelsen som är mest skrämmande för honom, utan faktumet att livet ter sig så obekvämt utan rutiner. Hela Ians liv fram till nu förändras och kastas bort under loppet av några dagar.

Tid och plats
Intron UK ligger i Birmingham och rent geografiskt utspelar sig handlingen där. Det är en nutidsberättelse. Den del av samhället som speglas i början är medelklassens vardag och senare i boken brottsligheten som är en aktivare tillvaro som Ian får känna på.

Sammanfattning

Boken är läsvärd eftersom den är rolig och beskriver hur dagens människor lever på ett sätt som borde tänkas över, eftersom författaren visar på hur meningslös dagens livsstil är. Meningen med livet är att ha ett jobb, göra samma saker varje dag utan att behöva tänka eller göra någon egentlig nytta. Man håller på så tills man blir gammal och sedan dör utan att ha haft särskilt roligt. Som en förklaring till varför John McCabe vill förmedla detta kan nämnas att han är doktor i genetik, cancerforskare och DJ.
