Bokredovisning

Elevens namn: David Pettersson.

Bokens författare: John Ronald Reuel Tolkien.

Bokens titel: Sagan om ringen.

1.)  Tid:  
a)  När utspelas händelserna?

Jag vet faktiskt inte när händelserna utspelas för det står inget speciellt årtal i boken, men jag vet att det inte är i framtiden för det finns ju inga flygande tefat osv. Jag fick intrycket av att den är lite medeltids inspirerad för dom rider på hästar och slåss med svärd o pilbågar.

b)  Hur lång tid omfattar romanen?

Det är också en svår fråga, boken omfattar ju först lite av Bilbos tid och sen Frodos resa till domedagsklyftan. 

2.)  Miljö:

a) Var utspelas handlingen? (förutom land och ort ska du beskriva den ”lilla” miljön).

Den utspelas i fantasivärlden Midgård. Det är en värld som är uppdelat i det goda och det onda där krig och strider pågår för fullt. Och där det onda försöker ta över men får stort motstånd av modiga varelser på dom godas sida.

Världen betår av mycket skog, berg, floder och träskmarker och det är svårt att förklara, det är lite som man uppfattar det själv och hur man lever sig in i boken.

b) Finns den i verkligheten? Motivera. 

Nej den finns inte i verkligheten. Det är en påhittad värld av John Ronald Reuel Tolkien.

3.)

a) Vem är huvudpersonen?

Huvudpersonen är Frodo.

b) Hur ser han/hon ut?

Han är en dvärg som är till längden hälften så lång som en människa. 

c)   Hurudan är han/hon?  

Frodo är modig smart och pålitlig. En person som får i uppdrag att rädda världen från det onda har en riktig hjälte karaktär.

d)   Förändras han/hon? Beskriv i så fall hur.

Först så var Frodo nog inte lika modig som han sen blev när han var på sin farliga vandring mot domedagsklyftan i Mordor.

4.)

Vilket budskap eller syfte har författaren? Vad vill han/hon säga med boken?

Budskapet och syftet med denna boken måste ju vara att Tolkien vill förmedla en fantasivärld som är väldigt speciell. Han vill trollbinda läsarna med sånger och väl beskriva miljöer i boken och personer som man annars inte stöter på i det vanliga livet.

5.)

Vilka läsare passar boken för? Motivera.

Boken passar för alla läsare som är över 10år och som kan bra svenska. Det spelar ingen roll hur gammal man är, bara man har fantasi och inte ger sig när boken är seg, speciellt i början.

Men jag tror mest att det kanske är en ungdomsbok för det är ju så många fantasi varelser och en äldre dam/herre kanske inte uppskattar sånt lika mycket som en kille/tjej mellan 10-30år.

6.)

Vad har du lärt dig eller börjat tänka mer på efter att ha läst boken? (T.ex. om andra människor, länder, levnadsätt etc.)

Jag har lärt mig att även tjocka böcker med liten text kan vara  roliga och intressanta att läsa.

Jag har fått upp intresset om att läsa fler böcker, tänkte nästan börja på del två men den delen av boken läser jag nog till sommaren. Boken har fått mig att leva mig in i en spännande fantasivärld där människor, dvärgar, alver lever tillsammans och kämpar mot det onda.

7.)

Vad tyckte du om boken? Motivera ditt omdöme!

Sagan om ringen är mer än en bok, i alla fall känner jag så. Det är en annan värld, man lever sig in och när jag väl börjat läsa boken så kan jag knappt sluta. Den är så otroligt detaljerad och varje händelse är som en liten historia. Nu efter jag läst Sagan om ringen så känns det som om jag upplevt denna otroliga världen som finns i boken, det är som om man sett en film eller upplevt det för det sitter kvar i minnet och ibland så kan man faktiskt fundera på ifall det inte vore bra mycket roligare och mer spännande att leva i den världen som beskrivs i boken. Men det är ju kanske bara en dröm. Det är en bok som jag verkligen rekommenderar och jag undrar ifall det finns någon bättre bok, men man måste vara en läsare som klarar av svårare böcker och inte ger sig ifall boken känns seg ibland för när man väl kommit in i boken finns det ingen återvändo.

Boken innehåller också sånger, dikter och verser som jag tycker är väldigt bra skrivna, det ända som fattas är nog bilder i boken på exempel Frodo, Gandalf och Vildstige men det spelar egentligen roll för man får ju en egen bild av dom när man lever sig in i boken.

Ondskan är också en väldigt bra bok som man levde sig in i. Men inget slår Sagan om ringen,  och eftersom denna bok är den utan tvivel bästa bok som finns så ger jag den högsta betyg på vilken skala som helst, man var som i en annan värld, en spännande värld full av faror och goda varelser som var beredda att offra sitt liv för att krossa ondskan.

Boken får utan tvekan 10 poäng utav 10 möjliga för det var en riktig tiopoängare!
8.)
Presentera författaren!

Sagan om ringen skrevs 1954 av engelsmannen John Ronald Reuel Tolkien. Boken fanns med i de sagor som Tolkien berättade för sina barn och blev så småningom nedskrivna av Tolkien och hans fru Edith. Det finns många fler böcker om den här världen som handlingen utspelar sig i. Exempel på sådana  böcker är Silmarilion som inte har någon direkt handling utan där beskrivs det vad som hände förr i tiden. Dom här böckerna är otroligt detaljerade och det finns t.o.m. släkttavlor till många av figurerna. 1954 släpptes Sagan om ringen och blev en succé över hela världen och översattes till massor med språk. När Tolkien avled vid åttioett års ålder sörjdes han av miljoner läsare över hela världen och han har blivit nämnd som ”den störste sagoberättaren i vår tid”.
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9.)

Berätta på ett papper innehållet i boken.

Det är väldigt svårt att skriva en recension om en bok som omfattar en hel värld och dess invånare men jag har valt att berätta lite om början av boken och vad som hände under deras farliga vandring  mot Mordor.
Först så måste jag ju berätta att Sagan om ringen är den första boken av tre i trilogin om Härskarringen. De två andra heter Sagan om de Två Tornen och Sagan om Kungens Återkomst. Innan man läser Sagan om Ringen borde man läsa boken Bilbo. Det är i den boken som man får reda på hur Ringen en gång hittats. I början av Sagan om ringen så får man följa med Bilbo på hans äventyr då han träffar den lömske Gollum och berättelsen om hur Bilbo får tag på den magiska ringen och sen varför han överlåter ringen till Frodo.

Så här börjar boken:

Frodo är en hob som lever i Hobsala, en by i Fylke. Han är brorson till den välkände äventyraren Bilbo som annordnade en fest på sin 111:e födelsdag som ingen i hela Hobsala lär glömma. 

Tiden gick och DAGEN rykte allt närmare. En vagn  av det mest egendomliga utseende, fullastad med egendomliga paket, rullade en kväll genom Hobsala by och strävade uppför kullen mot Baggershus. Häpna hober stod gapande och stirrande i sina husdörrar. Vagnen kördes av främlingar, som sjöng underliga sånger. Det var dvärgar med långa skägg och djupt nerdragna huvor. Några få av dem blev kvar på Baggershus. I slutet av andra veckan körde ännu en vagn genom bygden mitt på ljusa dagen, men det var i Sjötorp den blev sedd.

Den kom från Vinflodsbron, och vid tömmarna satt en gammal  man med spetsig blå hatt, lång grå mantel och halsduk av silvertyg(Gandalf). Han hade långt vitt skägg och buskiga ögonbryn, som stack fram under hattbrättet. Små hoberungar hoppade och rände efter vagnen hela vägen, i det de mycket riktigt gissade, att den var lastad med fyrverkeripjäser.

I ett av smårummen på Baggershus satt Bilbo och Gandalf vid ett fönster som vette ut mot trädgården.

· En ljuvlig trädgård du har, sade Gandalf.

· Ja, sade Bilbo. Jag är mycket glad åt den också. Och åt hela gamla Fylke med för den delen. Men nu är jag faktiskt i behov av semester.

· Så du håller fast vid din plan? 

· Ja, jag bestämde mej redan för flera månader sedan, och jag har inte ändrat mig!

· Det är bra! Vi ska inte tala mer om det nu. Håll du fast vid din plan bara, hela planen – kom ihåg det! Och jag hoppas det ska visa sej bli det bästa för dej och för oss alla.

· Det hoppas jag också. Men hur som helst, så ska vi roa oss riktigt ordentligt på torsdag. Och jag ämnar genomföra mitt lilla skämt, kan du tro!

· Jag undrar, vilka som kommer att skratta, sade Gandalf och skakade på huvudet.

· Vi får se, sade Bilbo.

Och den stora dagen kom och Bilbo och alla hans gäster ifrån hela Fylke samlades i stora tält för att äta den goda maten och dricka det utmärkt goda vinet. Och sen var det stor fyrverkeriföreställning som alla uppskattade. 

· Mina kära vänner, tack för att alla ni kom till min lilla bjudning, började Bilbo och reste sig upp.

· Hurra! Hurra! Hurra! Skrek gästerna gång på gång.

Och efter en lång tids tal om det ena och det andra så sade Bilbo:

· Jag ska be att få göra ett TILLKÄNNAGIVANDE. Det sista ordet uttalades så plötsligt och med en sådan kraft, att alla som överhuvud kunde det satte sig upp med ett ryck.

· Jag är ledsen att behöva meddela er – fastän jag vidhåller att elftielva år är en alldeles för kort tid att vistas bland er – att detta alltså är, ska vi säga: Slutet! Nu går jag min väg. Jag lämnar er, och jag gör det NU! Farväl! 

Han steg ner från stolen och försvann med ens i ett plötsligt uppbländande ljussken. När gästerna åter lyckats öppna sina svidande ögon, syntes Bilbo inte mer till.

Etthundrafyrtiofyra hober satt handfallna och mållösa i sina stolar. Alla ansåg, att det hela var ett synnerligen dåligt skämt, man tog förgivet, att Bilbos försvinnande inte var annat än ett löjligt upptåg.

Under hela sitt anförande lekte Bilbo med guldringen i sin ficka, den magiska ringen, som han i så många år hållit hemlig. Då han steg ner från stolen, lät han den glida över fingret, och han återsågs sedan aldrig mer av någon hob i Hobsala.

Efter att Bilbo firat sin hundraelfte födelsedag så beger han sig ut på sin sista resa mot Vatnadal för att avsluta sin bok. Frodo får en ring(den magiska ringen) av sin farbror Bilbo som visar sig vara mycket mäktig och mycket ond. Hans vän, trollkarlen Gandalf undersöker ringen och upptäcker att det är Härskarringen, en ring som den onde härskaren Sauron en gång haft. Gandalf berättar för Frodo att ringen måste förstöras för att rädda Midgård från den onde Sauron, vars egna land är det svarta Mordor.

För att förstöra Ringen måste den slängas ner i Domedagsberget i Mordor. Frodo och hans vänner Sam, Merry och Pippin blir tvungna att ge sig iväg på den svåra resan. På vägen träffar de Aragorn(Vidstige), en vän till Gandalf.

Först när det blåst liv i glöden och kastat in ett par kubbor till, märkte de att Vidtige(Aragorn) hela tiden följt efter dem. Han satt tyst på en stol vid dörren

· Hallå där, utbrast Pippin. Vem är ni och vad vill ni här?

· Jag kallas Vidstige, svarade han, och fast er vän kanske glömt det, så lovade han mej ett samtal.

· Ni sa, att ni hade viktiga och goda ting att meddela mej, om jag minns rätt, sade Frodo. Vad är det ni har på hjärtat då?

· En hel del, svarade Vidstige. Fast jag har mitt pris, förstås!

· Vad menar ni, frågade Frodo skarpt.

· Tag det lugnt! Jag menar bara, att jag ska berätta för er vad jag vet och ge er de råd ni tarvar, men jag kommer att fodra en motprestation från er sida.

· Och vad skulle det vara då? Frodo började misstänka, att han råkat ut för en utpressartyp och kände sig rätt illa till mods, då han hade rätt litet reda på pengar med sig. Hela reskassan i klingande mynt skulle knappt räcka att tillfredsställa den här landstrykaren, och han kunde inte avvara en enda vitten.

· Inte mer än ni kan undvara, svarade Vidstige med ett litet leende, ungefär som om han läst Frodos tankar. Jag fodrar endast, att ni tar mej med på er färd och låter mej följa med så länge jag själv önskar.

De tar sig till Elronds hus där de har ett rådslag om vad de ska göra med Ringen. De beslutar att sammanlagt nio personer ska vara med på färden till Domedagsberget. Det är Frodo, Merry, Sam och Pippin från hobersläktet, Boromir, Aragorn och Gandalf från människosläktet, Gimli från dvärgsläktet och Legolas som är alv. Dom döper gruppen till Ringens brödraskap och de ger sig iväg på sin långa och svåra färd.

I en del av boken ska gruppen ta sig igenom Morias gruvor i Dimmiga Bergen. Gruvtunnel har en gång varit ett schakt där dvärgar höll till, men nu var gruvtunneln full av mystiska gångar och förrädiska hål och ingen vet vad slags otäckheter som kan finnas längst ned i berget. Tack vare trollkarlen Gandalf klarar de sig levande till slutet av tunneln. Där väntar ett gäng orcher, som är ett slags ont monstersläkte, och en Balrog, som är en stor hemsk magikunnig figur. Gandalf  ägnar sin styrka åt att försöka rädda resten av gruppen men blir anfallen av Balrogen och tillsammans ramlar de ner i en djup avgrund. Och detta är en av dom mest minnesvärda scenerna i boken så detta stycket ämnar jag åt Gandalf.  

Detta är taget direkt ur boken:

Balrogen var framme vid brofästet. Gandalf stod mitt på brospannet. Han stödde sig med vänster hand på staven, men i den högra glödde Glamdring med kallt, vit ljus. Hans motståndare stannade till igen och vände sig mot honom, och skuggan som omgav den växte till två väldiga vingar. Den höjde piskan och svansarna fräste och ven. Men Gandalf stod fast som berget. 

- Du kommer inte förbi! Sade han. Orcherna stod stilla, och dödens tystnad härskade. – Jag är den hemliga eldens tjänare, Jag härskar över Anors låga. Du kommer aldrig förbi! Den mörka elden, Udûns låga, står dig icke bi! Gå tillbaka till skuggan. Här kommer du inte förbi! Balrogen svarade inte. Elden inom den tycktes dö, men mörkret växte runtomkring. Långsamt gick den fram över bron, tills den plötsligt reste sig till en väldig höjd med vingar, som spände från vägg till vägg. Men ändå kunde de urskilja Gandalfs skimrande gestalt i dunklet. Han såg så liten, så helt och hållet ensam ut. Grå och böjd som ett hoptorkat träd inför den annalkande stormen. 

Fram ur skuggan flög svärdets röda eldtunga. Glamdring glimmade till svar. Så följde en dånande skräll och en kaskad av vit eld.

Balrogen föll baklänges och dess svärd upplöstes som rök. Trollkarlen vacklade till, tog ett steg tillbaka och stod åter still.

- Du kommer inte förbi! Sade han. Med ett språng var Balrogen uppe och störtade fram. Dess piska var som en väsande virvelstorm.

- Han kan inte stå ensam! Skrek Aragorn till, och rusade tillbaka över bron. Elendil! Ropade han. Jag är med dig, Gandalf!

- Gondor! Ropade Boromir och kastade sig efter honom. I det ögonblicket lyfte Gandalf sin stav, och med ett högt rop slog han den i stenen vid sina fötter. Staven bröts sönder och föll ur hans hand. Ett bländande vitt gnistregn flög upp. Bron knakade och bröts vid Balrogens fötter, och stenen den stod på brakade ner i avgrunden, medan resten av bågen stod darrande kvar, likt en tunga av sten, sträckt ut i tomma intet. Med ett fasansfullt vrål föll Balrogen framstupa, skuggan störtade ner och försvann. Men ännu i fallet svängde den piskan, och snärtarna gisslade trollkarlens ben, snodde sig om hans knän och drog honom mot kanten. Han snavade och föll, grep sig vanmäktigt omkring och gled ner i avgrundsdjupet. – Fly, dårar, fly! Var det sista de hörde.

Så var han borta…

När resten av Ringens brödraskap kommit i säkerhet, fortsätter de med sorg sin vandring. De träffar alverna som hjälper dem vidare i deras färd och sen hamnar dom i Lothlóriens land där dom stannar ett tag. Sen fortsätter dom sin resa på stora floden och i slutet blir gruppen splittrad och Frodo och Sam beslutar att fortsätta själva till Domedagsklippan.

                                                                               Av: David Pettersson
