Recension av:

Gullivers resor

Och Gud sade: ”Låt oss göra människor till vår avbild, till att vara oss lika. Och må de råda över fiskarna i havet och över fåglarna under himmelen och över boskapsdjuren och över hela jorden ta över alla kräldjur som rör sig på jorden.” - Första Moseboken kap 1 vers 26 

Jonathan Swift var en man som föddes i Dublin den 30 november 1667. En tid där det var religionen som styrde folket. Folk lyssnade blint på prästernas och andra högt uppsattas tal. Det var även en tid av fattigdom och det var inte vanligt att folk reste långväga bort, det bidrog till att de lyssnade desto mer på de som hade varit utomlands. Jonathan Swifts pappa dog innan Jonathan var kommen till världen. Hans mamma lämnade honom på en skola vid sex års ålder, där stannade han i åtta år och han bodde och blev försörjd av sin välbärgade farbror. Han lyckades i studierna och blev en författare. Den mest berömda boken han har skrivit är ”Gullivers Resor”.

Gullivers resor handlar om en bildad man som har en förkärlek till sitt land och människorna i det. Han ger sig ut på fyra resor med tron att människan är den överlägsna rasen på jorden. 

På sitt första resmål så hamnar han i landet Lilliputt. I Lilliputt ställs han inför en annorlunda situation, han är hundra gånger så stor som det folk som bor i landet. Han blir deras fånge i några år. Här lär han sig att även små och obetydliga varelser kan lära människan något. När han berättar om sitt land så hittar de en massa fel och brister angående människans hantering av sin intelligens, det är första gången han får insikt i detta. 

I landet Brobdinganc så kommer han i samma situation som lilliputtarna hade när de för första gången träffade honom. I detta landet var det han som var en liten varelse och folket i landet var hundra gånger så stora som han själv. Jättarna blev väldigt förvånade över att nått så litet kunde äga sådan intelligens, precis som han blev förvånad över lilliputtarnas kapacitet. Han lär sig också hur avskyvärd människan måste se ut ur en liten varelses ögon. Då går det upp för honom att så som han först blev behandlad av jättarna, så behandlar vi mindre viktiga människor och djur. (De ställde ut honom på marknaden och tog betalt för att folk skulle kunna titta på honom.)

I Laputa så träffar han på ett folk i normal storlek men de ägde en onormal intelligens. De gör narr av honom på grund av hans låga intelligens gentemot deras egna. När han berättar om sitt land och dess rättssystem så hittar även de en massa fel och brister. De ser ner på honom och tar för givet att de är det ledande folket i världen, precis som vi människor alltid ser ner på lägre utbildade människor. Vi lever ju fortfarande på tron att vi är det mest intelligenta folkslaget i universum, i Laputa tror folket där att det är de som är smartast.

På sin sista resa till Houyhnhnmernasland träffar han på ett märkligt djur som till synes är en häst, men det äger en förmåga att tala och tänka som en människa. Vi tar ju för givet att det är hästen som ska dra oss och inte tvärt om. Hos detta folk träffar han även ett annat djur som ser ut som en människa i kroppshållning men annars är det raka motsatsen till människan. De är ohygieniska, dumma, fula och ilskna. De kallas Yahooer. De är boskapsdjur till hästarna. Hästarna lever i ett felfritt samhälle och lögner existerar inte. Han beskriver också hur hästarna är de perfekta ”människorna”, de är rena, snälla och kan inte ljuga. Efter att ha studerat Yahooernas beteende så inser han snart att det beter sig som människor, de är giriga och våldsamma. 

Efter att ha vistats i landet så tål han inte synen av sin egen spegelbild och när han kommer hem så klarar han inte av att äta i samma rum som sin fru. Han klarar inte av stanken av människorna heller, den påminner för mycket om Yahooernas lukt.

I början av sin resa så var Gulliver något av en patriot som älskade sitt land och folket i det, men när han kommer tillbaka efter sina resor så förstod han hur människorna verkligen är. Alla fel och brister hade han fått svart och vitt på. Han älskade fortfarande sitt land men inte människorna. Gulliver hade däremot fått upp ögonen för sådant levande ting som värderas mindre av människan. Hela boken bygger på de bibelord jag skrev först, Swift har bara vänt på konceptet. Bibeln säger att människan skall styra över djuren och är därmed den smartaste av de levande varelser på jorden. Swift driver delvis med det.

