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Kurt Vonnegut


De flesta böcker har ett budskap som man tar till sig samtidigt som man läser boken. Andra, särskilt kioskromaner för ungdomar, kan man förutsäga innan man ens läst första kapitlet. Men med vissa kan det dröja en stund innan man inser vad författaren vill säga. Så är det med Slakthus 5.


Kurt Vonnegut Jr var under andra världskriget stationerad i Tyskland, där han som krigsfånge fick uppleva bombningen av Dresden. När han sedan skulle skriva en bok som sakenligt skulle beskriva hans upplevelser, kunde han inte få ned ett ord på papperet. För att få lite distans till det han ville berätta valde då Vonnegut att skriva boken i romanform.





Billy Pilgrim, som säkert har många likheter med författaren själv, är amerikansk soldat i Tyskland under andra världskriget. Han tillfångatas av tyska soldater och skickas till Dresden. När amerikanska flygplan sedan släpper brandbomber över staden, överlever Billy som är fånge i ett övergivet slakthus. Han går sedan utomhus och skådar den förödelse som bomberna åstadkommit.


Men då och då under historiens gång, slungas handlingen till andra tidsperioder. Billy Pilgrim kan nämligen färdas i tiden. Ena stunden är han i krigets Tyskland, för att ögonblicket senare befinna sig 20 år senare i Amerika eller på en helt annan planet! Att på det här sättet beskriva flera händelser på en gång, gör det svårare för läsaren att hänga med, men samtidigt höjer det bokens tempo.


Många av de hemskheter som Billy får vara med om i boken har nog Vonnegut upplevt själv, men författaren låter poängtera på flera ställen i boken att det inte är en ren självbiografi.


�
I slutet av boken står det att läsa:


”En tysk soldat gick ner i mörkret, var borta en lång stund. När han till slut kom tillbaka meddelade han en överordnad på kanten av hålet att det fanns dussintals lik därnere. De satt på bänkar. De visade inga märken.


Så kan det gå.”


Denna mycket cyniska humor förekommer i hela boken. Vonnegut chockerar läsaren med vidriga beskrivningar av död och elände, för att sedan avfärda det hela med ”Så kan det gå”. Man får lust att utropa ”Vadå?! Hur kan man vara så likgiltig inför något så hemskt?”, och det är nog precis det som är författarens avsikt. Vonnegut vill att man ska inse hur lättvindigt man ser på krig. Här kan man dra en parallell till Candide, där Voltaire använder samma metod för att upplysa läsaren.





Jag måste erkänna, att det är få böcker som fängslat mig så totalt som Slakthus 5. Vonnegut berättar en mycket tragisk historia men kryddar den med så mycket humor och kvicka iakttagelser att det är svårt att slita sig. 


Samtidigt får man delade känslor. Man läser om något helt avskyvärt men det är så roligt skrivet att man skrattar istället för äcklas.





Tom Söderlund N2a, 1993.


