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Robert Jordan

Robert Jordan föddes 1948 i Charleston, South Carolina, USA, där han nu lever med sin fru, Harriet, i ett hus byggt år 1797. Vid fyra års ålder lärde han sig själv att läsa, med viss hjälp av sin tolv år äldre broder, och läste Mark Twain och Jules Verne när han var fem. Han tog en fysikexamen vid The Citadel, ett militärcollege i South Carolina, och spenderade två år i USAs armé under Vietnamkriget, där han mottog flera medaljer för tapperhet. Han har även arbetat som dans och teaterkritiker och bland hans intressen kan nämnas jakt, fiske och segling, samt inomhussporterna poker, schack, biljard och samling av pipor. Han har skrivit romaner sedan 1977 och har för avsikt att fortsätta med detta till dess att locket på hans kista är igenspikad.

Inledning

Fantasy är en relativt ny och i allra högsta grad växande genre. Intresset för denna typ av böcker har ökat avsevärt sedan John Ronald Reuel Tolkien skrev sin legendariska trilogi, Sagan om Ringen, och av alla dessa efterföljare är Jordan en av de absolut största, jämte t.ex. David Eddings, Tad Williams och Terry Brooks.  Serien som på engelska heter The Wheel of Time  består av hittills åtta tjocka böcker på vardera ungefär 1000 sidor. Varje engelsk bok släpps i Sverige i två volymer och under andra namn. Sju böcker har idag översatts och släppts på svenska och Jordan har ännu inte skrivit klart de avslutande delarna.

Boken

Boken handlar om tre unga pojkar (vars namn f.ö. är Rand, Mat och Perrin) som först lever som bönder, smeder och herdar i ett lugnt och fridfullt landskap under en tid som mycket väl skulle kunna vara medeltiden. Efter hand börjar oroligheter sprida sig runt om i landet och de tre ungdomarna tvingas bege sig till huvudstaden i landet för att ta reda på innebörden av en eventuell profetia som enligt historien måste uppfyllas för att förhindra Den Svarte att ta makten över allt och alla. Denne Svarte, som han kallas påminner väldigt mycket om Sauron i 

Sagan om ringen. Man får aldrig veta något konkret om honom och aldrig omnämns han i boken annat än när någon talar om honom. De tre unga männen får sällskap av ett par vänner och efter en hel del svårigheter når de till slut fram till Tar Valon, som huvudstaden heter. Väl där får de reda på att deras problem inte ens börjat ännu.

Många uppdrag och äventyr, som hör en bra fantasybok till, råkar dessa människor ut för under de följande böckerna, och till slut blir det en mäkta uppgift att hålla reda på alla karaktärer och bihandlingar som passerar ibland till synes utan mening.

Miljön i boken är även den väldigt karaktäristisk för en typisk fantasybok; magi och underliga varelser befolkar väldigt extrema och välbeskrivna miljöer, och landet är fullt av magnifika berg, kullar, skogar vars utseende, lukt och ljud mycket skickligt och illustrativt återges av författaren. Händelserna utspelar sig inte helt kronologiskt; man får följa de tre huvudpersonerna, och när dessa inte är tillsammans hoppar händelserna ibland tillbaka i tiden för att berätta vad som hände någon annan.

Boken är inte skriven på ett sådant sätt där författaren är en åskådare, utan man får växlingsvis följa de tre ungdomarna ur deras synvinkel där deras tankar och funderingar redogörs för. Språket är ganska lättförståeligt och både variationsrikt och ibland även humoristiskt, vilket skiljer boken ifrån somliga andra inom samma genre. På något sätt får man väldigt svårt att slita sig ifrån boken när man väl börjat läsa; den är väldigt fängslande. Jag vet inte om jag vill jämställa boken med Sagan om Ringen eller Jordan med Tolkien, men helt klart är att den är bland de absolut mest läsvärda fantasyböckerna som utgivits efter Tolkiens böcker.
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