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Inledning

Efter att ha läst ”Vi Flyr” är jag helt övertygad: Terry Pratchett kan verkligen skriva om i stort sett vad som helst (inom fantasyväg). Jag har läst några böcker av honom förut, och aldrig blivit besviken. Om du gillade Sagan Om Ringen böckerna ska du läsa Terry Pratchett! Jag kommer nu att berätta boken som tre sektioner. Början, mitten och slutet.

hmmm... det var nog allt, tror jag. Jo, förresten! För att du ska förstå vad för varelser det är jag skriver om, lägger jag in ett citat från boken, där Terry Själv förklarar vad en omte är, och hur dom upplever tiden.

”


Om omtarna och tiden

Omtar är små. På det hela taget lever små varelser inte särskilt länge. Men kanske lever de snabbt. Låt mig förklara.

En av de mest kortlivade varelserna på vår planet är den vanliga trollsländan. Som vuxen lever den i ett dygn. Den mest långlivade organismen är rävsvanstallen, som fortfarande hänger med efter 4700 år.

Det här verkar kanske hårt mot trollsländorna. Men det viktiga är ändå inte hur långt ens liv är, utan hur långt det verkar vara.

För en trollslända känns kanske en enda timme lång som ett århundrade. Kanske sitter de gamla trollsländorna och beklagar sig över att livet den här minuten inte alls kan jämföras med de gamla goda minuterna för länge sedan, när världen var ung och solen tycktes så mycket ljusare, och larverna visade respekt. Medan träden, som inte är kända för sina snabba reaktioner, kanske nätt och jämnt hinner lägga märke till hur himlen blinkar hela tiden innan rötan och trämaskarna tar över.

Allt handlar om en sorts relativitet. Ju snabbare man lever, desto mer tänjer tiden ut sig. För en omte är ett år like långt som tio år för en människa. Kom ihåg det. Du behöver inte bekymra dig över det. Omtarna gör det inte. De känner inte ens till det.”

Början

Terry inleder historien mitt i en handling (som så ofta när det gäller honom) vad som händer är att en ”omte” (en människoliknande liten ... ... ... ”sak” ungefär 0,5 decimeter hög) vid namn Masklin är ute och funderar på en kulle. Inte mer än 10 meter bort finns hans hem, där han och ett 10-tal andra omtar har bosatt sig i ett gammalt grävlingsbo.

Rätt som det är hör han sina vänner skrika på hjälp.

Han springer dit, för att få se en räv med huvudet instucket i boet.

Masklin lyckas döda djuret (el. odjuret) genom att lura honom att springa ut på motorvägen, där det kommer en bil och kör på honom.

Men trots denna heroiska insatts dog 3 omtar.

Detta får omtarna att se tillbaka till den gamla tid, då dom var över 200 personer i samma samhälle. Nu är dom bara ca 20 stycken i det här samhället. Masklin var den ända som kunde jaga, men trots att han var van, och trots att han bara jagade småkryp, som råttor, var det ett farligt och drygt arbete.

 Masklin inser då att de måste flytta. Detta är inget lätt uppdrag (ur flera synvinklar)

För det första är gamla omtar dom vresigaste och envisaste som finns, i detta samhället fanns det endast två unga omtar (Masklin och en tjej)

För det andra: hur ska man kunna (när alla omtar är övertalade) transportera omtarna?

För det tredje: Vart ska dom transporteras?

Masklin hade inte svar till någon av dessa frågor. Han visste bara att det måste ske.

Det var inte så svårt att övertala alla omtar, eftersom dom redan sett ett antal prov på hur det går när man bor på ett sådant ställe som dom faktiskt gjorde (som det med räven)

Räddningen på andra frågan blev en lastbil, som stod och ”skräpade”. Dom tog sig in i bagageutrymmet och väntade. Efter ett tag startade den, och åkte iväg.

Tredje frågan har Masklin nu räknat ut: dit lastbilen tar dom.

(det måste ju vara bättre än därifrån dom kom)

Mitten

När dom kommer fram har dom kommit till ett stort varuhus. Omtarna, som aldrig varit inomhus (i ett människohus) blir jätteimponerade.

Det dröjer inte länge förrän dom träffar på några andra omtar, som tydligen har bosatt sig här för ca 100 år sedan. (när varuhuset bildades), och dom tror inte på ”våra huvudpersoner”, när dom säger att dom kommer från utsidan varuhuset.

Här får vi stifta bekantskap med en rad nya personligheter och följa med när Masklin försöker övertyga alla om att det faktiskt finns en utsida. (förut har varuhus omtarna alltid trott att varuhuset är ”hela världen” och utsidan är en myt)

Men, tänk dig att det plötsligt kommer några som säger sig komma från ”utanför rymden”! Hur lätt skulle det vara att tro det?

Till slut visar det sig i alla fall att varuhuset ska rivas. Omtarna som bott där hela livet har nu att välja på antingen att lita på ”the outsiders”, eller att utplånas

Många är först tvivelaktiga till att varuhuset ska rivas, men när hyllorna blir tomma utan att fyllas upp igen tvingas till och med dom som är mest negativa till Masklin, att erkänna att någonting är på väg att hända.

Någonting måste göras, och Masklin förstår att det är han som måste komma på vad.

Han har fastnat för sin skicklighet på vägen dit, och ser ingen annan utväg än att ta sig ut med en lastbil.

Men att tala med en människa (för att inte komma till skrottippen eller dylikt) kommer inte på tal, dom gånger man försökt har det utbrutigt en massa missförstånd (eftersom omtarna lever mycket snabbare än människorna). Omtarna måste alltså köra själva, och detta skapar problem, eftersom det skulle krävas 5 omtar bara för att uppnå höjden av en växelspak.

Dom måste vara väldigt många omtar i ”cockpitten” för att denna färd ska bli av, resten får knö sig in i bagageutrymmet.

Slutet

Det första dom gör är att välja ut en lastbil med riktigt mycket livsmedel på (människorna håller nu på att tömma varuhuset och köra iväg varor) sedan, när människorna har gått för dagen, smiter dom ombord på lastbilen. Tänk dig att du har ett försök på dig att köra en lastbil, det hänger inte bara på dig, utan på ca 100 andra omtar, ett enda fel kan resultera i att ni krockar, tänk dig sedan att du dessutom inte har haft tid för att träna!

Det är svårt.

Men för en omte är ingenting omöjligt, men det kan vara väldigt nära...

Men dom här omtarna klarar sig i alla fall (i och för sig blir dom jagade av polisen m.m, men ändå).

Dom lyckas ta sig till en gammal gruva, där dom nu har bosatt sig. ca 2000 omtar.

Men det är bara en tillfällig bostad, för deras högsta mål är att ta sig tillbaka till sin planet. Dom bor egentligen på en planet långt borta från jorden, men dom strandade här under en vetenskaplig undersökning om människan.

Sammanfattning

Vi far är en typisk Terry Pratchett bok, den är full av humor, och trots att han faktiskt är ganska realistisk i den här boken kan han inte låta bli att lägga in en figur från fantasyvärlden (omten)

Slutligen vill jag bara säga till alla er som diggar Fantasy: LÄS!!!

Av Terry Pratchett Har utgivits
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