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Minidiscen

Själva hjärtat i MD-tekniken är den lilla skivan, var på man kan lagra all sin information. Skivan är ytterst liten, och liknar en vanlig datadiskett. För att vara exakt så har den måtten 72 * 68 * 5 mm, och på denna lilla sak kan man lagra totalt 74 minuters stereo-inspelad musik, eller också 148 minuters mono-inspelning. 

74 minuter stereo motsvarar samma mängd som går att lagra på en CD-skiva. 


Hos ett vanligt kassetband lagras all information linjärt, alltså med all information i en sekvens. På en MD-skiva däremot lagras information olinjärt. Den fungerar alltså likt en data-hårddisk. Detta gör det då möjligt att enkelt ta bort, lägga till, dela upp, slå ihop spår och/eller döpa om ett 

spår. Det inspelade spåret delas upp i små data-paket som placeras ut där det finns plats. Man kan totalt lagra upp till 254 spår på en skiva, med upp till 254 tecken per spår, i form av tex. en titel. 


En skiva är uppdelad i olika "områden", där olika data finns. Innerst på skivan ligger ett sk. "Lead in" område, som sedan följs av "program-området", och efter det ett sk. "lead out" -område. 

Det är på programområdet som all ljudinformation finns. Även information om spår, och spårnamn lagras där i ett litet område som kallas för UTOC. (User Table Of Contents) I mitten på skivan sitter en magnetisk platta, som ska se till att skivan ligger rätt centrerad när den snurrar. Den stabiliserar även skivan från att darra allt för mycket, vilket skulle göra det svårare för lasern att läsa av informationen.
Det finns två olika typer av MD-skivor. Färdiginspelade och Inspelningsbara. Skillnaden mellan dom båda ska jag nu förklara lite kort. 

                                        ”Mini discen”
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Färdiginspelade skivor 
Dessa skivor liknar till stor del CD-skivor. Dom har ett för-tryckt mönster i form av små hål, som lasern träffar på. Det är dom som ska motsvara dom digitala 1:orna och 0:orna. Lasern lyser på skivan och beroende på om strålen reflekteras ner tillbaka eller inte, kommer en digital signal att ges ut. 
Om det inte är nån fördjupning där lasern träffar, kommer laserstrålen att reflekteras ner till en detektor i form av en fotodiod, och då ge ifrån sig en logisk 1:a.                                                                                             Träffar strålen en fördjupning i skivan, så reflekteras inte strålen ner på foto-dioden, så utsignalen blir då en logisk 0:a. 
Den färdiginspelade skivan har tre fördelar mot den inspelningsbara. 

För det första, så är datan "fysiskt" placerad på skivan, till skillnad mot den inspelningsbara som vi strax kommer att se, och kan därför inte raderas eller på något sätt förstöras såvida det inte blir åverkan på skivan, eller liknade. 
För det andra så täcker den lilla luckan bara undersidan av skivan, så en ettikett eller ett skivomslaget kan täcka hela framsidan. 
För det tredje så har färdiginspelade skivor ungefär 4 ggr större SUB-Data kapacitet, (Se Signalformat) än inspelningsbara, vilket gör det möjligt att lägga till mer information i form av tex text angående skivbolag, release datum etc etc. 



Inspelningsbara skivor 
Den inspelningsbara skivan ser likadan ut som den förinspelade, vad gäller dom olika områderna, dvs. först ett lead in, sen UTOC, programområdet och sist ett lead out-område. 
Den stora skillnaden är dock hur dom digitala signalerna "ser ut". På en inspelningsbar skiva motsvaras dom av små magnetfält, som beroende på vilken polarisation (Nord eller Syd) dom har, representerar varsitt logiska tal. 
På själva utsidan av skivan så kan man se att luckan täcker båda sidor av skivan, till skillnad mot färdiginspelade, då den bara täcker undersidan. Detta beroende på att man använder ett magnethuvud, och en laser, som sitter på var sin sida om skivan när man spelar in, för att kunna skapa ett magnetfält på skivan, och på så sätt ändra informationen. 

Som sades, så finns det inga instansade spår på en inspelningsbar skiva, men det finns vissserligen ändå andra spår instansade, i form av små spår som ringlar sig fram runt hela skivan, med varierande tjocklek. Dessa är till för att adressera skivans olika spår, så att man kan få tillgång till sk random access. Funktioner som "skip" och "search".
I och med att spåren regelbundet varierar i tjocklek, kan man på så sätt få fram ett adresseringssystem, så att lasern vet exakt vart den ska bege sig, när den tex. ska byta spår, eller har tappat sin position. 

Det största problemet när man använder sig av vanliga CD-skivor är att dom har en förmåga att hoppa, dvs. tappa sin position och skapa ett ljudavbrott när det uppstår skakningar eller stötar mot CD-spelaren. 


Det här problemet har man i stort sett kunnat bortse från på MiniDisc systemet. 
Det gör man genom att använda sig av ett halvledarminne på 4 Mbit. Det här minnet fungerar som en buffer, som håller så mycket data som motsvarar ca 12 sekunders ljudinformation. (Det senaste som nu finns klarar av att lagra upp till 40 sekunders ljudinformation) 

Informationen stannar i minnet tills det skickas till avkodaren, ATRAC, som avkodar den digitala signalen och sedan fixar till en analog signal. Så det ljud man hör kommer inte som man kanske kan tro från avläsningen från skivan utan det kommer istället ifrån minnesbufferten. 
Om det skulle uppstå nåt slag eller vibration mot spelaren, som får lasern att tappa sin position, kommer minnet att fortsätta "tappa ut" informationen ur minnet, medan lasern letar rätt på var den befann sig.         

Detta gör den lätt eftersom laserns position hela tiden övervakas, med hjälp av olika adresser, som är likadana på både förinspelade och inspelningsbara MD-skivor. 

Själva minnet i sig är ett halvledar-komponent, så den störs inte av skakningar, eller vibrationer. Tack vare detta så kommer det alltså inte att bli något avbrott i uppspelningen även om det är jordbävning eller liknande, så han som lyssnar kan fortsätta att digga till Sten&Stanley, eller vad det nu är han lyssnar på. 

Minnes Buffert 


Om man tittar lite mer ingående på hur minnet fungerar så är det som sagt en buffer eller en ”lagringsplats” för informationen som Laserns läser av. Tack vare att man använder sig av digital data-kompression, kan man få det efektiva skak-minnet som man är ute efter. 

När man läser av en skiva med en laser, gör man det med en hastighet på 1,4 Mbit/sekund. Under uppspelning krävs det endast en hastighet på 0,3 Mbit/sekund, så det lagras mer i minnet än vad som hinner spelas upp. 

Om lasern skulle tappa sin position fortsätter minnet att tömma sig på data till ATRAC-avkodaren med en hastighet på 0,3 Mbit/sekund, tills lasern hittat sin position igen, och kan fortsätta fylla minnet med mer data. 

Eftersom hastigheten på uppspelningen är mindre än vad avläsning är, läser man av informationen på skivan i olika intervaller. Lasern läser först ett stycke, som placeras överst i minnet. Sedan stannar lasern och väntar. Under tiden fortsätter ATRAC med att tömma minnet från botten och läsa av och avkoda signalerna, och sedan placera dom på rätt ställe i "tidsaxeln" innan dom slutligen kommer till D/A-omvandlaren för omvandling till analog signal. Lasern gör sedan en ny inläsning och fyller på minnet. Så fortsätter det tills ”Arvingarna” har slutat förstöra våra  öron! 

Om man jämför med ett CD-system, fungerar ett CD-system så att den hela tiden läser med samma hastighet, dvs 1,4Mbit/sekund. Detta eftersom man inte använder någon datakompression. 


Skulle det uppstå en skakning av nåt slag kommer signalen att avbrytas, och när lasern hittar sin position igen kommer mängden informationen som läses i intervallerna att utökas, för att på så sätt täcka tidsförlusten. Så fort allt återgått till det normala kommer lasern att läsa signalerna med normala intervaller. 

AV: Fredrik.S 9:2
