Kloning av djur och människor.

Kloning kommer av grekiska ordet klon, för gen. Och det betyder framställning på konstgjord väg av genetiskt identiska individer. 
Inom husdjursaveln sker detta genom att man klyver ett embryo i tidigt skede, och därefter utvecklas delarna var för sig till individer. T.ex. har metoden använts för att ta fram djur från djur med speciella anlag. 
Inom gentekniken har man bl.a. klonat möss genom att ersätta cellkärnan i ett befruktat ägg med en cellkärna från den individ man vill ha klonad. 


Fördelar och nackdelar men kloning.

FÖRDELAR MED KLONING

Snart tillåts kanske kloning av människor i Storbritannien. I första hand gäller det kloning av mänskliga embryon för forskning för att bota sjukdomar i njurar, lever och hjärta. 
Men i förlängningen kommer det att bli möjligt att odla fram hela organ. Detta kan ge möjlighet att återskapa en hjärtmuskel eller benmärg.
I dag handlar det mest om möjligheten att klona och odla mänskliga celler för att bota exempelvis Parkinsons sjukdom. I första hand handlar det om att odla fram stamceller som ska kunna hjälpa till att bota sjukdomar i organ. 
Vad vinner man då på att använda klonad vävnad? Jo, kroppen tar helst emot sina egna celler och det är större chans att cellerna artar sig bra. Tanken är att i provrör få fram celler som är specialiserade på sin uppgift. 
 



NACKDELAR MED KLONING

 När kloning kommer på tal dras tankarna säkert till abort och all den uppståndelsen. Är det rätt att ta ett liv? Samtidigt har inte embryot/fostret några direkta känslor, eller har den det?
Abortmotståndare förväntas protestera mot att förbudet mot kloning upphävs. 
De har tidigare protesterat mot försöken att bota Parkinsonsjuka med celler från aborterade foster, som pågår i dag.
Dessutom anser många att det är fel med kloning, speciellt inom olika religioner. Detta kommer att medföra konflikter emellan de som är för och de som är emot kloningen.

RISKER MED KLONING

Forskningen om kloning av mänskliga celler har aldrig syftat till att klona människor eller att skapa reservdelsfoster. Forskningen syftar till att få fram stamceller för att bota sjukdomar. 
Huvuddelen av den forskning som publicerats visar att kloning av däggdjur oftast resulterar i dödfödda eller missbildade foster.
I april 2002 nämnde en italiensk forskare till en journalist att tre kvinnor redan var gravida med klonade embryon. Sedan dess har han varken bekräftat eller förnekat detta. Även om det inte var sant, eller om försöken har misslyckats, tyder detta på att han avser att klona ett mänskligt foster inom en nära framtid.
Läkarna anser att det är mycket stora risker i sammanband med mänsklig kloning.
De flesta forskare instämmer i detta och menar att de få klonade djur som fötts lider av missbildningar som inte hade kunnat upptäckas under graviditeten, t.ex. defekta lungor.

MINA EGNA ÅSIKTER

Jag är både är för och emot. Visst vore det fantastiskt om man kunde hjälpa till att bota sjukdomar med hjälp av klonade vävnader, men skulle det gå så lång att man klonar människor så borde det sättas stopp. Den stora risken med klonade däggdjur är för hög.
För de föräldrar som inte kan få barn skulle detta kunna vara en möjlighet, att ta gener från mannens spermier. Men jag tycker personligen att det vore bättre med provrörsbefruktning.
Riskerna är inte alls lika höga och barnet löper inte lika stor risk för t.ex. hjärt- eller lungfel.
Innan man fick fram fåret Dolly krävdes 277 försök. Frågan är om man verkligen skulle göra samma sak för att klona människor? Jag har faktiskt ändrat på mina åsikter, förut kunde jag inte se några problem med att klona människor. Vad skulle kunna hända? Men nu när jag läst om alla de risker som kloningen medför så ställer jag mig emot frågan om att utföra experiment på klonade foster. Om man inte avbröt utvecklingen skulle det snart ha bildats en ny, liten nyfiken individ.


 Att klona en människa tar rätt så lång tid. 

1. Man ta en cell (med kärna; röda blodkroppar och andra kärnlösa celler duger inte) från en personen som vill klona och man placerar det i ett provrör med standard näringslösning. Sen odlar man fram en cellkoloni i 5 dagar. 

2. man ska bara ge cellerna 5% av den mängd näring de normalt använder; detta kommer att få dem att gå in i ett vilotillstånd. 

3. Sen tar man en (obefruktad) äggcell från en kvinna och avlägsna DNAt från kärnan. 

4. Man placerar en vilande cell brevid äggcellen och ger båda en liten elstöt så att de smälter samman. 

5. sen ska man vänta och se om den nya cellen börjar dela sig; när det har blivit 8 eller 16 celler flyttar man in dem i (surrogat)mammans livmoder. 

Och sedan väntar nio månader. 
En klon har "originalets" minnen!

Helt fel. Minnet är inte inkodat i arvsmassan, och överförs inte vid kloning. En klon kommer att utveckla sina egna minnen och sin egen personlighet

Vem skulle acceptera att klona när det gäller människor?

Emellertid finns det människor som kan tänka sig kloning för att få ett barn. En del kan vara föräldrar som har förlorat ett barn och vill ha det tillbaka, andra kan vara par som inte kan få egna barn på ett traditionellt sätt. Om till exempel mannen inte kan producera spermier skulle hans DNA kunna sättas in i partnerns ägg och på så sätt skapa en klon av honom.

Om kloning vore din enda möjlighet att få ett barn, skulle du utnyttja den? 

Ne det skulle jag nog inte. Då ska man vara utan barn om man inte kan få det. En sån grej är svår men det får man leva med amn har ju varandra. 

Fåret Dolly

År 1997 lyckades man för första gången klona ett vuxet djur. Fåret Dolly föddes. Hon har följts av en lång rad av klonade får, kor och grisar. Ja, man har till och med lyckats klona vuxna katter och möss.

För att skapa en kopia av ett vuxet djur gör man så här:
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