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Inledning
Det var lite mer än en månad sedan vi började jobba med Kina, ett land som jag faktiskt vet lite om. Jag gjorde i nionde klass ett så kallat ”energiarbete” om just Kina. Det gick ut på att jag, som Kinas Energiminister skulle ta fram en färdplan för Kinas framtida energiförsörjning. Eftersom detta var ett ganska stort arbete, krävdes det att jag läste på. Det arbetet har hjälpt mig något otroligt under de veckor vi har jobbat med Kina. Jag hoppas bara att mina kunskaper räcker till i slutändan.

Nu är inte Kina det lättaste landet att jobba med. Det är ett stort land till ytan, med en lång historia som innehåller så väldigt mycket. Landet har ett unikt naturliv och det finns djur i landet som inte lever i frihet någon annanstans på jorden. Man har en kultur, som infattar allt från mat till otroliga tempel och religioner som omvärlden aldrig har hört talas om. Kina är i mina ögon det land som skiljer sig som mest från oss i väst, utan att egentligen skilja sig från oss över huvud taget. Vad jag menar med detta, kommer jag att förklara i den kommande texten. Jag hoppas bara att du ska finna den här texten lika givande och intressant som jag tyckte den var när jag läste igenom den första gången.
Vad du som läsare måste ha i åtanke när du läser är att all fakta kommer från olika källor. Källor som kanske inte överensstämmer med dina egna. Därför finns det en källförteckning längst bak i häftet. När det gäller siffror, datum och platser har jag använt mig av www.ne.se, då denna är den mest exakta av dem alla.
Luta dig nu tillbaka, och slappna av så att du på bästa sätt kan suga åt dig den fakta och information som du har i din hand.
Mycket Nöje

Freddy Becker MP1a Jensen Gymnasium (datum)
Kina för 20 år sedan
Vi behöver inte gå jättelångt tillbaka i tiden för att inse att det Kina som finns idag har förändrats något otroligt. För 18 år sedan tog en stor era i den kinesiska historien slut, Mao Zedong avled efter att under flera år lidit av sjukdomen Parkinson. Hur skulle ett land som Kina kunna komma tillbaka efter den så kallade kulturevolutionen och det skräckvälde som Mao hade? 

Eftersom Mao Zedong och hans regering var kommunistisk så ville man ha så lite att göra med amerikanerna som möjligt, de var helt enkelt västfientliga. Att börja öppna upp landet för omvärlden var ett tecken på att Maos tid var över. Det var dags att börja återuppbygga Kina, ett land som under flera tusen år varit världsledande i alla kategorier. Man insåg snabbt att de skulle ta sin tid, men som talesättet säger ”den som väntar på något gott, väntar aldrig för länge”. Den nya kinesiska regeringen började inse att man måste lära av väst, för att åter vara med och slåss i täten.

Återuppbyggnaden

För att åter igen göra Kina till en stormakt behöver man investera i framtiden. Så nu när kulturevolutionen är över börjar man om. Det är dags att utbilda den unga kinesen. Idag är det allmän skolplikt för alla kinesiska barn, men till skillnad från oss i väst är deras skolgång mycket hårdare. Lärarna accepterar inte misslyckande, och det gör inte regeringen heller. Aga i skolan är inte heller förbjudet. ”En missad chans, är ett nederlag för hela landet”, som min lärare sa. Alltså måste eleverna i skolorna prestera sitt högsta hela tiden. Detta är enligt min mening fel sätt att handskas med det hela. Varken vuxna eller barn kan prestera sitt bästa under press. Är man istället avslappnad och säker går allt mycket smidigare, men i dagsläget är det nog inte Kinas största problem. Kina har andra, mycket större och viktigare saker att ta itu med. Man måste rädda det unika naturliv som finns i landet samtidigt som de fattiga bönderna i norra och västra Kina måste få hjälp. Deras absolut största problem ligger just där, befolkningen. I ett land där det bor 1,2 miljarder människor är det omöjligt att hålla reda på alla. Den stora befolkningen beror till större delen på landets historia. Många kineser tvingades att bli bönder under kulturevolutionen och för att klara detta håra jobb behövdes ett stort hushåll. Någon måste ju hjälpa till på åkern och ta hand om de gamla och trötta. Där av den stora befolkningen. Något abrupt hände dock för ungefär 15 år sedan. Regeringen införde en lag som sa att familjer i städerna bara fick skaffa ett barn och de på landet bara fick skaffa två. Skaffade en familj fler barn än så, fick de inget barnbidrag av staten, och detta är förstås väsentligt eftersom den vanliga kinesen har en månadsinkomst på mellan 500-2000 dollar. Man måste vara rik för att kunna ha en stor familj i det här landet. 
Något som också bidrar till Kinas återuppbyggnad är den nya öppenheten mot väst. Kina fungerar idag som en tvättsvamp, de bara suger åt sig information och lärdomar från oss. Kina är som en tonåring som hamnat snett. Det är vår uppgift att se till så att de inte hamnar snett igen.
I de följande avsnitten ska jag mer ingående berätta vad Kina behöver hjälp med.

Städerna
I Kina bor det nära 1,2 miljarder människor, de flesta i storstäder som Shanghai och Peking. Faktum är att det finns fler än 10 städer i Kina med en befolkning som är dubbelt så stor som Sveriges. Anledningen till att de är på det här viset är enkel. Folket flyttar dit de bästa jobben finns, och som vi alla vet ligger de i storstäderna. Vi kan jämföra det kinesiska folket med de svenskar som under den senare delen av artonhundratalet flyttade till USA för att söka lycka och börja ett nytt liv. Många kineser drömmer nog också om att få flytta till USA, men eftersom det är förbjudet att lämna sin egen provins (förutom för att jobba) är detta omöjligt, förutom för de allra rikaste. Sedan har Kina, som alla diktaturer, lagar och regler som gör det mycket svårt för den inhemska befolkningen att lämna landet för gott. 

För att återgå till problemet i städerna. Att många människor bor på en väldigt liten yta är inte bra. Det skapar stress, nervositet och om en mycket smittsam sjukdom skulle finnas i regionen är det en väldigt stor risk att alla insjuknar. Kina är ett väldigt stort land geografiskt, men tyvärr består landet till mestadels av sten, öken och berg. Det är bara ut med kusten som jorden är odlingsbar, vilket är väsentligt i ett så fattigt land som Kina. 

Med mycket människor kommer ytterliggare problem. Tänk er att tolv miljoner människor bor på ett och samma ställe. 85 procent av dessa har bra jobb, och i fattiga länder är ofta en bil ett tecken på rikedom och välfärd. Så, om 85 procent av befolkningen i en av Kinas större städer skulle äga en bil, tänk då vilken miljökatastrof det skulle bli om alla de riktigt stora städerna skulle fungera på samma sätt. 

Min egen lösning på problemet i städerna:

Det är omöjligt att tvinga människor flytta till de obrukbara platserna i norr och väst, så vad ska man göra. En lösning är att se till så att jobben finns nära till hands. Låt omvärlden få placera fabriker eller kanske huvudkontor en bit från storstäderna. Sedan bygger man ut både lokaltrafiken, tågrälsen och vägarna samt bygger några mindre flygplatser så att det snabbt och lätt kan transporteras varor från ena sidan av landet till den andra. En annan lösning är att öppna upp möjligheten för fler marknader i landet. Alla vet att kläder, skor och sådana saker kommer från Kina i stora mängder. Låt de också få möjligheten att tillverka billiga dator delar, bildelar, och annat mekaniskt. Detta skulle kunna ge landet lite extra klirr i kassan. 

Det tredje och kanske bästa lösningen är, att öppna upp landets gränser en aning. Låt unga kineser få chansen att flytta utomlands och prova sina vingar. Kineser är ett mycket intelligent och händigt folk i allmänhet, så varför ska vi i väst inte dra nytta av detta på hemmaplan? Skulle landets befolkning spridas lite så skulle miljön få en ny chans.

Miljön

Kinas miljö är något som omvärlden anser är en enormt viktig fråga. Landet har redan orsakat stora hål i ozonskiktet. Kina har också ett helt unikt ekosystem som inte finns någon annanstans i världen. Eftersom landet är så stort har man tillgång till så mycket. Om Kina själva kunde ta vara på sina resurser skulle man vara det tredje landet i världen som är självförsörjande. Kina har allt, kol, olja, odlingsbar mark, regnskog med mera. Just Kinas regnskog avverkas i en faslig takt, medan omvärlden bara kan se på. Eftersom Kina är ett så fattigt land, och elektricitet inte på långa vägar finns överallt, är ved det enda sättet att värma upp husen. Vad Kina måste inse är att den lilla regnskog som fortfarande finns kvar på vår jord är väldigt viktig för vår överlevnad. Jag vill inte att du ska tro att jag är en Greenpeace aktivist, men faktum är att i de forna regnskogarna fanns det botemedel för nästan alla sjukdomar. Idag, när mycket av den har försvunnit har vi också förlorat viktig kunskap och kanske medicin. 

Det är inte bara regnskogen som hanteras fel i Kina. Kol och vattenkraften är också felbehandlade ämnen. Kol är en energi källa som egentligen inte borde användas då dess inverkan på miljön är katastrofal, men att ett så stort land som Kina använder den förstår jag. Det finns ändå många andra alternativa energikällor som man kan använda istället. Ta vattenkraften till exempel. Idag bygger den kinesiska staten världen största vattenkraftvärk. Visst för den med sig en del fördelar, så som en enorm mängd el, men är det verkligen värt det? Städer och byar på flera mils radie påverkas, naturen runt omkring, men även i vattnet kommer att förändras. Detta är också ett bygge som har kritiserats hårt av både FN, Röda Korset och diverse regeringar. Frågan är om de har en bättre lösning på el problemet?

Om de inte har, så har i alla fall jag några lösningar.

Först och främst är jag för flera mindre vattenkraftverk utspridda på de mindre floderna. På detta sätt tar man kanske upp mindre el, men naturen och djurlivet mår mycket bättre. Sedan så kan Kina alltid utnyttja sina berg bättre. Det finns nämligen inget bättre ställe att förvara Radioaktivt avfall än inne i ett berg. Så landet har stora möjligheter att bygga kärnkraftvärk i de bergigaste delarna av landet. Sedan är det bara att transportera elen över hela landet. Den ända nackdelen med detta är att Kina fortfarande är en diktatur. Ett land där ett kärnkraftvärk skulle kunna ge USA många anledningar att börja tro att de tar fram kemiska eller biologiska massförstörelsevapen, men visst är det en bra ide för framtiden. Till sist tycker jag att man kan utnyttja landets ökenområde. Gigantiska så kallade solfält, de vill säga fält med solfångare som fångar upp den energi som kommer från solen. Bygg dessa på strategiska platser i landet och vips så har ni energi att försörja ryssland också. Det finns bara ett problem med den här iden. Detta sätt att samla energi är inte tillräckligt välutvecklat än, men om vi väntar 15-20 år så finns det nog stora möjligheter. 

Övrig Infrastruktur

Med övrig infrastruktur menar jag telefonnätet, både mobilt och det fasta samt såklart möjligheten till Internet. Idag har 13,8 procent av alla kineserna tillgång till fast telefoni, 11,2 procent har tillgång till mobil telefoni och så få som 2,6 procent av befolkningen har tillgång till Internet. Detta är förstås ett stort problem, men inte något som kan åtgärdas fören landet blir rikare så man kan bygga ut telenätet. Att så få har tillgång till Internet samt äger en mobiltelefon har också sina simpla förklaringar. Kina är ett kommunistiskt land där alla ska äga lika mycket. Det är en bra ide, men av vad jag vet om kommunism har det aldrig lyckats. Folket blir fattigt istället och regeringen lever lyxliv. Är du fattig har du troligtvis inte råd med en mobiltelefon och du har definitivt inte råd med en dator, som är väsentligt när du vill använda Internet. Bredband, kan jag väl tillägga, finns inte ens tillgängligt för den vanliga kinesen. Med undantag från Internetcaféer och för de rikaste. 

Jag ser inte det här som Kinas största problem, men jag tycker nog att det är en av de större. De borde prioritera telenätets utbyggnad så vi i väst kan skänka alla våra gamla telefoner till det kinesiska folket. Om alla i väst skulle skänka 1 telefon var så finns telefoner så att det blir över i Kina. Kommunikation mellan människor är viktigt, därför är telenätets utbyggnad en viktig del som också Kinas regering jobbar hårt för att nå. Även vi i väst skulle tjäna på att kineserna hade både vanliga telefoner och mobil telefoner. Tänk er hur bra det skulle gå för tillexempel Tele2 om de var lanserade på den kinesiska marknaden. De skulle säkert ha 20 gånger så många abonnenter i Kina som det har här i Sverige. Frågan är då, räcker Kinas ekonomi till?
Ekonomin – kurvan visar vägen

Kina har idag planekonomi (med undantag från Hongkong som var en engelsk koloni fram till år 2000), precis som många andra kommunistiska länder. Planekonomi kan lättast förklaras så här. Den kommunistiska regeringen lägger upp korttidsplaner för produktionen av en viss vara. Till exempel så ska ett företag som tillverkar bilar producera X antal bilar eftersom planen säger det. Planen bestäms av regeringen, efter noggranna uträkningar. Det som tillverkas, tillverkas först och främst för regeringen som sedan kan säga om man vill att det ska tillvärkas för någon annan. Kort sagt, Planekonomi innebär att regeringen kontrollerar vad som tillverkas, av vem, för vem och hur mycket som tillverkas. 
Kina är dock på väg bort från planekonomin och in i marknadsekonomin. Marknadsekonomi är vad vi har här i Sverige. Marknadsekonomi är baserat på två faktorer, tillgång och efterfrågan. Finns det en förfrågan på en produkt, ser de olika företagen till att det finns ett utbud. Företagen tillvärkar eller säljer sina tjänster till vem som helst. De är självstyrande och regeringen blandar sig inte i företagen så länge de inte gör något olagligt (till exempel Skandia-affären).

Att gå från plan till marknads ekonomi är ett stort steg med demokrati. Ger man företagen friare tyglar så kommer de att tillvärka vad marknaden efterfrågar. Idag är Kina på god väg mot just marknadsekonomi och detta kommer med all säkerhet att föra med sig bättre levnadsstandard för medelkinesen. Om inget hemskt inträffar så som krig eller att regeringen väljer att gå tillbaka till det förflutna så kommer Kina bara inom några år att ha en fungerande marknadsekonomi, men just nu så tjänar de kinesiska företagen sina pengar på marknader utomland.

Som du kanske har sätt i dina kläder eller skor så står det ”made in China” på diverse lappar och tvättråd. Detta beror till största delen på att Kina idag är ett väldigt billigt land att tillverka saker i. Detta är något som jag tror kommer att finnas kvar även när Kina blir ett demokratiskt land. De är nämligen ett bra sätt att säga tack till väst för deras hjälp i kampen mot kommunismen. Så exporten kommer alltid att vara en viktig del av Kinas ekonomi. Importen kommer nog däremot att minska med tiden. Kina har så gått som allt för att vara självförsörjande. Det man kanske skulle behöva importera är skog, vilket förståss skulle gynna länder som Sverige.

Idag är Kina fortfarande väldigt kritiska mot oss i väst, men jag tror att de inom en snar framtid kommer att inse att de behöver oss minst lika mycket som vi behöver dem. Allt kan bara bli bättre känns det som. För bara 10 år sedan fanns inte ens McDonald’s i Kina, och definitivt inte i Beijing, men idag är det helt andra bullar. Idag kan vi se både McDonald’s skyltar och annan västerländsk reklam i Kina. Något som inte skulle ha existerat för 15-20 år sedan. Relationen mellan Kina och väst är på god väg att förbättras, jag hoppas bara ingen eller något kommer och föstör den. Det har tagit tid att bygga upp det förtroendet som Kina har mot väst idag, vi får bara hoppas på det bästa. 

Nu tycker jag att vi går lite djupare in i den ”vanliga” kinesens vardag, och vi börjar från de fattigaste, bönderna.

Bönderna – de fattigaste och viktigaste

För 20 år sedan var dessa de viktigaste i hela den kinesiska ekonomin, ja de var faktiskt de viktigaste för hela landet. Dessa bönder satte mat på de rikas bord, såg till att Kina fick in pengar vi exporten av bomull, ris med mera. Bönderna var hela stommen i det kommunistiska Kina. Idag är de fortfarande mycket viktiga, men inte alls så viktiga som för 20 år sedan. Problemet är att de som var bönder för 20 år sedan inte fick någon utbildning, de vill säga ingen framtid. De var födda bönder och de kommer att dö som bönder. Detta är sorgligt men sant. Kina satsar hellre på den nya, och de kommande generationen än på den förra och dagens generation. 

Det är inte ovanligt att när barnen gått ut skolan, att de flyttar, tar jobb och skickar tillbaka större delen av sina pengar till sina föräldrar som i de flesta fall är just bönder. Kina är idag ett bondesamhälle på de flesta platser i landet. Det råder fattigdom och de flesta lever på vad skörden ger dem.
Jag själv skulle nog inte ha något emot att vara bonde, men jag skulle aldrig klara av det livet i mer än ett par år. Det är väldigt krävande, kroppen tar mycket stryk och du får väldigt lite tillbaka för allt jobb du lägger ned. Är detta ett problem då?

Jo, visst är det ett problem. Bönderna är de som är fattigast, lever sämst och ändå betyder mest. Är det så den kinesiska regeringen återgäldar de stackar bönder som sliter på åkrarna 18 timmar om dagen bara för att de som bor i städerna ska få mat på sina tallrikar. En stor skatteåterbäring skulle nog inte sitta helt fel. 

Jag anser att de bönder som finns i Kina i dag är något helt unikt. De jobbar som slavar med redskap som fanns i Europa på artonhundratalet och får nästa inget för det. Vad skulle hända om det blev missväxt ett år? Flera miljoner kineser skulle bli utfattiga, och troligtvis så skulle många dö av svält. Sådan får bara inte existera i ett demokratiskt land. Nej, skärpning från den kinesiska regeringen. Jag tycker nog att de borde lätta på skattekostnaden för bönderna så att dessa kan överleva ett år av missväxt. För som jag har förstått det, så betalar alla kineser nästan lika mycket i skatt. 

Förbättra böndernas liv genom att förenkla deras vardag. Se till så att jordbruket moderniseras. Maskiner, traktorer och liknande skulle nog också höja medellivslängden i landet eftersom det är en så stor del av befolkningen som jobbar på fälten. 

Låt de som inte bor på landsbygden se till så att den generation som födde dem under horribla förhållanden ska klara nästa vinter. 

Nu tycker jag nog att vi tar en lång promenad från landet in till någon av storstäderna. Låt oss säga Shanghai.

Folket i städerna – lycksökarna
Förr bodde de flesta kineser på landet, men så vände ekonomin och många valde att flytta till storstäderna. Eftersom det inte har vänt sedan dess så har fler och fler flyttat till storstäderna eftersom det är där man finner de bästa jobben. 
Jag jämför de kineser som flyttar in till städerna med guldgrävarna i klondike. Man åker dit, men kommer hem tomhänt i de flesta fall. Det är en stor arbetsbrist i Kina idag, och detta är förståss ett stort problem. Fler jobb skapas inte över en natt, och att starta nya företag i ett kommunistiskt land är inte så lätt. Det är inte många som skulle vilja göra detta häller, på grund av den planekonomi som råder i större delen av landet. 

Men visst har de som bor i städerna en mycket högre levnadsstandard än de på landet. I städerna finns både elektricitet, rinnande vatten och ett telenät. En bonde på landet skulle säkert anse att dessa lever i lyx.

Vilka är det som bor i städerna då?

Jo, de är den unga, arbetssugna, livsglada generationen. De som fortfarande har hela sitt liv framför sig kan alltid testa att flytta in till städerna på jakt efter en bra karriär. Den största anledningen till att unga flyttar in i städerna är lönerna. Dessa kan vara mycket högre än de löner fabriksjobbarna på landet får. Att många människor bor på ett och samma område är som jag tidigare har nämnt, inte alls bra. När många ”rika” personer samlas på ett och samma ställe finns det också ett annat problem, och detta problem gäller miljön. Är man rik i ett fattigt land köper man en bil. En bils avgaser är både farliga, giftiga men framförallt så tär de på ozonskiktet. Tänk dig att 9 miljoner bilar skulle samlas och spotta ut avgaser på samma ställe, det kan bara inte vara bra. Detta är vad som håller på att hända i Kinas största städer. Hur ska vi förhindra detta då?
Jag föreslår påtryckningar på bilindustrin. Dessa behöver tillverka bilar med alternativa bränslen. Bensin är inte nyttigt för varken naturen, människorna eller våran jord. Sedan måste kineserna göra något åt nedskräpningen i städerna. 
Utbilda de unga i källsortering och återvinning. Detta skulle både Kinas ekonomi och samhället vinna på. I längden skulle faktiskt hela världen vinna på det eftersom Kinas befolkning är så stor. 

Överklassen – politiker och skattmasar?
Precis som i resten av världen finns det en överklass i Kina. Dessa äter dyrt, går i dyra kläder och lever i gigantiska hus. I Kina är dessa människor oftast politiker, sport, musik eller filmstjärnor men de kan också vara maffia medlemmar. I ett kommunistiskt land brukar maffian alltid ha ett stort inflytande, eftersom dessa har pengar och kontakter. 
Dessa människor bryr sig varken om lagar eller regler, de gäller inte dem. De kan resa var de vill, jobba med vad so m hälst och ingen kan säga till dem. 

Det sorgliga med Kina, och alla de andra länder (tex. Colombia och de flesta afrikanska länder) som inte tillhör den övre medelklassen är att just denna klyfta är så synlig. Klyftan är förståss den mellan de fattiga bönderna, de halvfattiga till medelklass stadsborna och överklassen. Det finns inget man kan göra åt den. Desto mer demokratiskt och desto bättre Kinas ekonomi blir, desto mer försvinner klyftan även fast den alltid kommer att finnas det. Vi får bara hoppas på att Industrialiseringen fortsätter och att kineserna snart kommer att ha tillgång till bra jobb med bra lön. 

Nu tycker jag nog att det är dags för det mest intressant och kanske också viktigaste i hela Kina idag. Jag pratar om politiken, Kina som stormakt och hur de behandlar de länder som ligger runt omkring.
Styrelseskicket – kommunism mot demokratin
Kina är idag, men omvärldens ögon sätt ett kommunistiskt land, styrt av en diktator. Denna diktator är dock inte någon Saddam Hussain utan mer en George Bush kontra Sultanen av Brunei kontra Göran Persson. Han vill helt enkelt ha en bra kontakt med folket, samtidigt som han vill ha full kontroll över landet men fortfarande bli bra mottagen av omvärlden. Många kineser och även omvärlden hoppas på att han ska bli den siste diktatorn i Kina. Det är denna man som ska leda Kina in i tvåtusentalet, in i demokratin och en ljus framtid. Jag själv både tror och hoppas att han blir den siste, att kommunismen avskaffas och ersätts av demokrati och kanske också en kejsare med samma befogenheter som Sveriges kung. Kina var ju trots allt ett av världens mäktigaste riken under den kejserliga eran av landets historia. 

Vi kan väl tänka sådär 15 år framåt i tiden. Kina har sitt första presidentval. En president blir vald och vad ska hans första uppgifter bli?
Först och främst, avskaffa alla de kommunistiska lagar som finns i landet. Sedan ska han diskutera med EU, USA, NATO och FN om en färdplan för de mänskliga rättigheterna i landet. Kina måste avskaffa dödstraffet, ta bort munkaveln på folket och ge företagen rätten att tillvärka vad de än vill. Som Kina ser ut idag har det i alla fall blivit lite bättre än för 20 år sedan, men när det gäller de mänskliga rättigheterna är det fortfarande en bra bit kvar att vandra innan man når målet. 

De mänskliga rättigheterna var också något som avgjorde omröstningen om vilket land som skulle bli Värdland år 2008. Att de just Kina fick bli värdland tror jag bara är bra. Nu sätter omvärlden press på landet, det är dags att visa hur långt de har kommit i utvecklingen. Vi alla håller tummarna för att Kina kommer att visa upp ett starkt, demokratiskt land där människorna prioriteras. Det skulle inte förvåna mig om den kinesiska regeringen skulle göra ett stort politiskt utspel precis innan OS turneringen. DÅ detta också skulle hjälpa landet ytterligare i sin strävan efter erkännande och demokrati. Jag hoppas att jag innan OS kan få se löpsedlar så som:

”Kina till val om Demokrati eller Kommunism”, eller varför inte ”Kinas diktator avgår, lämnar plats för president”. Efter OS borde vi nog kunna läsa löpsedlar som dessa, ”Kanon OS för Sverige 25 medaljer” eller ”En kinesisk succé”, visst skulle inte det vara helt fel?

För att Kina ska bli accepterade av omvärlden kräver väst också att man återlämnar Tibet till tibetanerna och att de styrande ger Taiwan sin självständighet tillbaka. Just dessa två konflikter har fått flera mittuppslag i tidningarna. När Kina år 1950 invaderade Tibet så blev omvärlden rasande, eftersom Tibet var ett självstädigt land som inte utgjorde ett hot mot Kina. När de sedan år 1996 försökte skrämma Taiwan tillbaka till ett kommunistiskt styre blev både omvärlden och även Taiwans syn på Kina allt kallare. Kina förhindrade också den Taiwanesiska presidenten att åka till USA år 1995 för ett möte. Taiwan är idag ett demokratiskt land även fast Kina inte vill acceptera det. Kina däremot såg rött när Tibets högsta regerings man, Dali Lama fick Nobelsfredspris för sitt medlande i konflikten och sina försök till en fredlig lösning.

De här konflikterna är nästan löjliga om jag får säga vad jag tycker. Kina beter sig som ett litet barn, som har satt sig på en stol med armarna i kors och säger inget annat en nej. Istället för att samarbeta och försöka ta fram en färdplan eller något liknande så avvisar man alla försök till medling. Detta är helt och hållet absurt, ett beteende som inte borde finnas hos vuxna individer, men det är bara vad jag själv tycker.

Idag ligger dessa två konflikter på is, men tinas upp då och då efter på tryckningar från Europa och USA. Kina har hela tiden suttit med armarna i kors och vägrat lyssna, men nu innan OS så skulle det vara perfekt att tillexempel dra sig ut Tibet eller självständigförklara Taiwan. Ett sådant uttalande skulle få både amerikaner och européer att tappa hakan och jubla av förvåning.

Till sist vill jag ta upp frågan ”är Kina en stormakt?”
Kina – Stormakt eller skurkstat?

Mitt svar är lite blandat. För visst är alla länder med kärnvapen stormakter, och visst är ett land vars befolkning utgör mer än en sjättedel av jordens befolkning en stormakt. Tyvärr anser jag att Kina är en stormakt av fel anledning. Kina har fått genom skräcken och våldet, inte genom att omvärlden anser att de är smarta, duktiga och trevliga. Kina räknas inte heller som en stormakt ekonomiskt sett, men enligt mätningar så lär de bli en ekonomisk stormakt runt år 2035 om deras ekonomiska klimat fortsätter att förbättras så som det gör nu. 
Så visst anser jag att Kina är en stormakt, men de är en mycket mindre stormakt än USA. Skulle Kina gå över till demokrati, lösa Tibet och Taiwan konflikterna samt följa de mänskliga rättigheterna, så skulle jag nog anse att de är en större stormakt än USA. 
Jag tvivlar inte häller en sekund på att hela världen skulle se Kina som en stormakt om detta hände. Men innan de gör det så har Kina en stor drös med problem att lösa. Hela världen håller tummarna för framtiden hoppas på att år 2008 blir ett år av Kinesiska fanfarer och lovprisningar till ett land som är på god väg mot den goda sidan.

Sammanfattning
Jag måste få säga att jag är väldigt nöjd med det här arbetet. Jag har fått utrycka vad jag ville ha sagt, jag har fått med de viktigaste fakta samt gjort en snygg framsida. Jag tycker nog att hela arbetet är en bra sammanfattning om var Kina är på väg och vad de behöver lämna bakom sig. Jag ser Kina som ett möjligheternas land, ett land där allt kan hända bara de som styr gör de rätta valen. Själv så skulle jag nog inte han något imot att en dag åka till landet, lära mig om dess kulturer och religioner. 

Jag hoppas som så många andra på en lösning vad gäller Taiwan och Tibet konflikterna. Jag hoppas att Sverige och resten av världen kan sätta lite större press på Kina så att vi kommer ett steg närmare harmoni och vänskap länderna i mellan. 

Till sist vill jag bara säga att Kina är ett land som kan ses av omvärlden som en uppstudsig tonåring. Den behöver visas den rätta vägen, så att den en dag kan bli en självständig självgod och respekterad stat i vårat samhälle. 

Du som har läst hela det här arbetet vill jag tacka för ditt tålamod. Det är inget litet arbete, men å andra sidan är Kina inget litet land. Har du några frågor, eller vill diskutera något med mig så kan du alltid nå mig på min mail adress, freddybeck@hotmail.com. 

Freddy Becker MP1a
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