Livet.

Livet är en dans på rosor men en dans med svåra steg.

Jo visst kan det vara så, ibland har vi våra underbara dagar och ibland de allra svåraste.

För några är de svåraste dagarna så svåra att de inte vet va de ska göra med sig själva. Vet inte ifall det är deras mening att leva över huvudtaget. Tar sina beslut utan att ens tänka över dem.

Men vad är det som egentligen bestämmer över vårat liv? Är det slumpen eller är det ödet? Jag tror på båda. Jag tror att det är förbestämt hur vårat liv ska bli, men ändå kan vi styra lite på det och ändra det lite.

Alla har inte samma öde och det är väl tur det, alla är vi olika på våra egna sätt, och har olika tyckande och tänkanden.

Vad är det man ska tro på? Alla har sin egen tro, och ingen kan egentligen säga vad dom ska tro på, det är ens egen val. Oftast tror man på samma sak som ens föräldrar gör, eller liksom ”ärver” en religion. Är mina föräldrar kristna i religionen så föds jag som kristen men jag kan också byta religion till t ex buddismen om jag tror på den. Så alla har sina egna val. Och tur e det att alla inte är likadana. Men om gud finns det vet jag inte. Jag vet inte riktigt vad jag tror på. Jag tror väl att det en gång fanns en gubbe som hette Jesus som vandrade på jorden. Men vad han gjorde och inte gjorde det kan man själv tänka över lite. Ändå tror jag på att Gud, Jesus finns någonstans idag, man kan liksom be till honom och han ska höra din bön, och även bönhör dig. Att alla som dör kommer till detta ställe ”himlen”. Man vet inte riktigt vart det stället finns men det är en underbar plats där alla återförenas, i all evighet. Jag tror att det finns bortom molnen en ingång en hemlig plats där ingen dödlig får beträda. Där det bara finns änglar som en gång varit människor. Jag tror att alla har varit änglar från början. Och att man först fick genom gå ett ”prov” och sen skickade dom ner en i en mage på en mamma och sedan föds man. Och när man sedan uppnått vissa mål i livet här nere på jorden skickas man tillbaka till himlen.

Oftast är det äldre människor som uppnår dessa mål. Och när gud tycker att de uppnått dem tar han dem till sig. Men det finns även unga människor som har uppnått dessa mål i livet och som skickas upp till himlen. Får vackra vita vingar. Och som kan besöka oss som är kvar på jorden. Kan sitta vid en på sängen bara för att vara i närheten av en. Beskydda en när man är rädd, fast än man inte vet att han/hon sitter där, en vacker liten ängel men gloria och stora vackra vingar. Så känner man att det är någon som har hand om en, att man inte behöver vara rädd. Det tror jag är meningen med livet. Vi ska genomgå ett ”test” och sen när vi har uppnått till en viss nivå så tycker gud att vi inte behöver vara kvar här längre. Några får vara kvar på jorden längre än andra, det ska man vara stolt över. Men ändå vet man att man kommer återförenas med sina nära och kära någon gång.

Det känns väl dumt att man ska genom gå ett test, och att människor dör vid väldigt tidig ålder bara för att gud vill ha upp dem. Det känns som om han inte tänker på alla andra runt om kring honom. Gud verkar vara en rätt så självisk person i mina ögon. Men ändå så är han inte det på samma gång. Det går liksom inte att beskriva. Han reser oss upp när vi faller, och hans står vid vår sida. Han ger oss styrka. Han ser allt som är osynligt. Våra känslor som vi kanske inte vill visa för någon annan. Han är alltid med oss, varje morgon när vi vaknar upp till kvällen då vi ska sova. Han är med oss så länge som vi lever på denna jord.  Man kan stötta sig på honom när man inte klarar av att stå på egna ben.

Många undrar sig varför gud inte hjälper dem med vissa saker dom de bett om. Och vissa säger att det inte finns en gud. Men gud besvarar bara sin kärlek till dem som riktigt förtjänar den. Alltså den som tror på honom, den som vill vara med gud, som innerligt tror på honom. Så närmar du dig honom så närmar han sig dig.

Men varför får vi aldrig se honom? Det finns ju bilder på hur han ser ut men det är ju inte riktigt någon som vet hur han ser ut. Det är bara så som man tror. Men tänk om han ser ut på ett helt annat sätt. Ingen vet ju riktigt hur det är. Men jag tycker att man får tänka själv hur man tror att han ser ut inte bara hur alla andra säger att han ser ut. Känn efter själv.

Gud tar hand om våra änglar. Som vi får återförenas med senare i livet. I en evighet !

Allas liv är inte perfekta, och några är verkligen Operfekta
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I hjärtat finns ett rum som bara är för dig Och var jag än tar plats så finns du här hos mig.
Jag hör din varma röst som inspelad musik. Jag lyssnar om igen för den är helt unik.
I mörker och i ljus ditt ansikte jag ser. Ur minnet tar jag fram de bilder där du ler.
Men bland allt du är för mig finns något svårt att bära
- min längtan efter dig när jag inte har dig nära.

Men jag vet att du nu är en ängel vit, men 

gloria på sné eftersom du är himlens 

Busigaste ängel
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