Klamydia
Klamydia är en av de vanligaste könssjukdomarna i Sverige. År 2004 var det 32 075 fall som anmäldes och det var en ökning på 20% sen år 2003. Klamydia har fördubblats sen 90-talet.

Smittväg

Klamydia smittar genom samlag och oralsex. Tidigare var det inte speciellt vanligt med smitta mellan man och man men under de senaste åren kar det ökat kraftigt.

Symtom

Om du fått klamydia kan det 

· Svida när du kissar

· Kommer en flytning från urinröret, slidan eller ändtarmen.

Symtomen kommer oftast 1-2 veckor efter att man blivit smittad. Det kan ta flera månader och i vissa fall får man ingen symtom alls.

Provtagning

Om man vill ta reda på om man har blivit smittad får du lämna urinprov eller också kan en läkare eller barnmorska prov från urin, urinröret, livmodertappen eller i vissa fall ändtarmen. Det ger inga utslag om det ej har gått en vecka sen man blivit smittad.

Behandling 
För att bli frisk från klamydia ska man ta antibiotika. Läkaren avgör också när du får ha sex igen.

Följdsjukdomar

Om en kvinna inte blir behandlad kan hon få äggledarinflammation. Äggledarna kan skadas svårt så du kan tom bli steril eller ökar risken för utomkvedshavandeskap. Om en man inte blir behandlad kan det leda till bitestikelinflammation eller prostatainflammation. Detta kan orsaka en nedsatt förmåga att bli förälder.

Herpes
Herpes är väldigt vanligt och en undersökning visar att 50-70 % av alla svenskar har munherpes. Det är ca 420 000 som vet om att de är smittade. Det är fler som har herpes men vet inte om det själv för i vissa fall får de ingen symtom. 
Smittväg

Herpes smittas genom samlag och oralsex. Det är störst risk att föra smittan vidare om du har färska herpesutslag.

Symtom

Om du har herpes får du

· en grupp små blåsor på rodnad botten

· blåsorna kliar, bränner eller svider

· blåsorna går fort sönder och de läker efter ett par dar och du får inga ärr

· de kommer oftast runt munnen och könsorganen men kan ibland finnas på andra kroppsdelar.

Herpesviruset går inte att få bort och det finns i kroppens nervceller hela livet. Vissa människor får inte återfall av viruset men vissa får det när t.ex. immunförsvaret är nedsatt, vid stress eller vid menstruation.

Provtagning
Ett utslag räcker för diagnos. Det bästa är att ta prover på färska blåsor. Det går även att ta blod prov som visar om du bär på viruset.

Behandling

Det finns inte än något man kan behandla herpes med. Det enda man kan göra är att milda nya utbrott eller så kan man förebygga nya utbrott men medicin.

