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Av: Peter Mähler

Historia

William Booths historia

William Booth grundade en av världens mest kända kristna kyrkor. En av hans första motto var. ”Du kan inte predika om Guds kärlek för någon som fryser och är hungrig.” Han satte också upp det uttryck som än idag står som motto för Frälsningsarméns arbete och det lyder så här: Soppa, tvål och frälsning det var i den ordningen Frälsningsarmén skulle se till människornas behov.

Tanken på att visa Guds kärlek genom konkret handling är det som har gjort Frälsningsarmén känd över världen. Många personer tror att den bara är en hjälporganisation. Men Frälsningsarmén är framförallt ett kristet samfund.

William Booth predikade från början för människorna ute på gatorna, och det har blivit ett signum för Frälsningsarmén att försöka nå människorna där dom finns.

William Booth gick i spetsen för många annorlunda projekt i England. Bland annat startade han Englands första arbetsförmedling. Ett annat projekt gick ut på att stoppa barnprostitution genom att höja gränsen för sexuellt umgänge som på 1800 talet var mycket låg.

Ett av de mest kända projekten är tändsticksfabriken, som William Booth startade för att förbättra arbetsförhållandena hos landets alla tändsticksarbetare, som på den tiden använde fosfor i tillverkningen. Detta gav arbetarna svåra skador på skelett, tänder, men det fanns alternativ även om de var något dyrare. 

I Frälsningsarméns tändsticks fabrik var det ofarligt att arbeta och dessutom var det högre löner där. Detta tvingade även andra fabrikanter att förändra sina produktionsmetoder. Så småningom kom ett beslut som förbjöd fosfor i tändstickorna och William Booth sålde sin fabrik för hans mål var uppnått. 

Frälsningsarmén var det första trossamfund som likställde män och kvinnor när det gällde predikoämbetet. Catherine, Williams fru var en duktig predikant men många vart en då förvånade när hon predikade offentligt eftersom hon var en kvinna. Kvinnor har alltid kunnat bli officerare i Frälsningsarmén och har alltid haft tillträde till samma uppgifter som männen i rörelsen.
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Frälsningsarméns historia

Frälsningsarmén startade i London år 1865. Då hette det Östra Londons kristna mission. Grundaren Williams Booths tanke var att hans missionssällskap skulle fungera som ett ständigt pågående missionssällskap. De nyomvända skulle föras i kontakt med redan existerande församlingar i London. Men det var inte alltid så lätt. I kyrkan var människorna inte vana vid att behöva lära känna nya människor och förståelsen för sådana tankar var liten. William Booth upptäckte så småningom att han själv behövde de nyomvända i sin mission och därmed var grunden till en ny organisation lagd. I den var alla välkomna rika såväl som fattiga och alla sattes i likvärdiga arbeten för att få andra människor frälsta. Efter ett tag så bytte man namn till Frälsningsarmén. William Booth upptäckte att det militära systemet var ett bra sätt när man skulle organisera effektivt. Dessutom pågick det ju ett krig som pågick mot orättvisor och ondska. Så pastorerna blev officerare och medlemmarna soldater. Församlingarna blev kårer och William General. Frälsningsarmén stötte på många problem till exempel arga krogägare som förlorar sina kunder när armén. Frälsningsarméns soldater drabbades ofta av stenkastning och annat under sina marscher och friluftsmöten Från början bestod Frälsningsarmén av folk som fångats av Williams lära om Soppa, Tvål och Frälsning. Det var därför viktigt att jämna ut de sociala skillnaderna mellan soldaterna. Därför fick alla en likadan uniform så att folk inte skulle kunna se skillnad på fattiga och rika.    

Frälsningsarméns historia i Sverige

1882 kom Frälsningsarmén till Sverige. Något år tidigare hade Williams äldste son varit i Sverige och han kunde inte låta bli att predika om Frälsningsarmén trots att han var här för att kurera sig. Hanna Ouchterlony lyssnade till hans predikan och blev nästan besatt av hans ord. Hon blev senare den förste ledaren för Frälsningsarmén i Sverige. I början försökte dom andra kyrkorna att stoppa Frälsningsarmén. Det infördes bland annat en regel om att Frälsningsarmén inte fick ha möten efter klockan 20:00. En del av deras ledare sattes i fängelse för att dom inte ville betala böterna med deras insamlade pengar för att de hade brutit mot möteslagen. I Sverige bildades den så kallade ”Skelettarmén” enbart för att förstöra Frälsningsarmén men man misslyckades och tur var väl det tycker många behövande nu i Sverige.     

3

Olika medlemmar

Det finns flera olika sorters medlemmar i Frälsningsarmén här kommer lite fakta om dem.

Frälsningssoldat

Om du ska vara frälsningssoldat så måste du tro på Jesus Kristus och delta aktivt i verksamheten. Du måste avge ett nykterhetslöfte som betyder att du inte får dricka sprit. När du har blivit frälsningssoldat måste du bära uniform i alla tillfällen där Frälsningsarmén behöver synas.

Civilmedlem

Du sympatiserar med Frälsningsarméns ideologi och metoder du är även välkommen att delta i verksamheten. De flesta som blir civilmedlemmar blir sedan frälsningssoldater. Skillnaden mellan dom två är att du inte aktivt tagit ställning till den kristna tron.

Stödgrupper

Man kan även vara medlem i någon av deras stödgrupper till exempel Hemförbundet eller Hjälptruppen eller någon av dom andra.

Ditt samfund

Du kan också stödja Frälsningsarmén utan att vara medlem, genom att styra din kyrkoavgift till Frälsningsarmén. Då tillfaller ungefär 1 % av din beskattningsbara inkomst Frälsningsarmén.    

4

Frälsningsarméns socialtjänst

Frälsningsarméns Socialtjänst Verksamhetsidé

Frälsningsarméns Socialtjänst skall med utgångspunkt i den kristna människosynen ha omsorg om hela människan, det vill säga ge andlig, psykisk, fysisk och social hjälp och genom detta var ett komplement och alternativ till samhällets socialtjänst. Grundläggande värderingar är att alla människor har lika värde oavsett egenskaper, social och etnisk bakgrund. Socialtjänstens uppdrag är att bedriva verksamhet inom dom här områdena:

*Arbete bland missbrukare i form av behandlingshem, aktivt stödboende,    härbärgen samt öppenvårdscentra.

*Arbete bland barn och familjer i form av barnomsorg i förskola och fritidshem, akut- och utredningshem stödboende för ungdomar, familjebehandling, sommargårdar för barn, familjeläger, placering för barn i feriehem och dagcenterverksamheter.

*Arbete bland familjer och äldre i form av öppenvårdsarbete med hjälpsökande verksamhet och gruppverksamheter vid våra centra, sommargårdar för äldre, serviceboende och samtalstjänst.

*Arbete bland handikappade i form av arbete bland döva, dövblinda och synskadade, samt skyddade arbetsplatser, lägerverksamhet och informationsverksamhet

*Arbete bland invandrare i form av dagcenter för kvinnor och barn, lägerverksamhet samt informationsverksamhet.

*Stabsfunktioner i form av administration, eftersökningsbyrå, samaritarbete, FASI- Frälsningsarméns Sociala Institut

Syftet med allt arbete inom Frälsningsarmén är att vara ett medel som leder människor till frälsning genom tro på Jesus Kristus.
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Arbete bland missbrukare

Frälsningsarmén har jobbat oavbrutet med missbrukare sedan 1890. Dom har kämpat för att hjälpa människor att leva ett drogfritt liv. Behandlingsmetoderna och synen på orsaker har förändrats många gånger under åren. Situationen har blivit mer komplicerad med åren. Nya droger, ökat blandmissbruk och fler missbrukare med psykiska störningar kräver väl utbildad personal och kunskap. I grunden innebär vår tro att den mest verksamma vägen till livsförvandling är Guds kraft till frälsning. Den kristna profilen finns genom andakter, möten, personliga samtal och livsåskådningsprogrammet Tio Steg Framåt. Även medvetenheten om ett professionellt förhållningssätt och nya utvecklingar inom behandlingsmetoderna och att verksamheten svarar upp mot behoven är viktigt. Frälsningsarmén har idag ett stort antal institutioner med sammanlagt nära 400 platser för behandling eller boende. Frälsningsarmén har också behandlingshem, stödboende och natthärbärgen. För några av institutionerna finns det ett vårdavtal med kommunen. Övriga institutioner säljer varje enskild plats till kommuner, oftast genom ramavtal. Avtalen reglerar frågor som målgrupp, omsorg, vårdprogrammets ramar samt ekonomi. Verksamhetsinnehåll och ideologi är Frälsningsarméns angelägenheter och ansvar. På några platser i landet har Frälsningsarmén dagcenter för missbrukare. Dit kommer bostadslösa människor med missbruksproblem och ofta psykiska problem. På dagcentrena får de mat, kläder, hjälp med personlig hygien och tvätt av kläder. De får social gemenskap, hjälp till kontakt med sociala myndigheter och motiveringsamtal.  
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Arbete bland barn och familjer

Frälsningsarméns ambition är att arbeta med hela familjen. För dom vill stärka familjen och ge alla medlemmar möjligheten att utvecklas tillsammans. Dom ordnar exempelvis speciella läger och dagar för de olika familjemedlemmarna, så att de i en trygg miljö kan se sin egen situation och omvärlden. Frälsningsarmén driver förskolor, ungdomsboende, familjecenter, skol- och behandlingshem, koloniverksamhet, behandlingshem för föräldrar med barn, lägerverksamhet för ensamstående mödrar och deras barn. 

Locus – aktivt stödboende för ungdomar

Locus är ett stödboende för flickor och pojkar 15-20 år, med personal dygnet runt. En speciell resurs finns bland de hyresgäster – volontärer – som bor i samma hus som ungdomarna, vilket utgör en extra grund för trygghet och stöd. 

Verksamheten riktar sig inte mot ungdomar med pågående missbruk eller kriminalitet. Locus finns på Östermalm i en fastighet med gammaldags charm. Gemensamt för ungdomarna är att eget boende inte är lämpligt eller att behandlingshem nyligen är avslutat. Ungdomarna är sysselsatta i skola, arbete eller mellanvårdsverksamhet. Frälsningsarmén har ett förhållningssätt som går ut på att arbeta med situationer som uppstår i mötet med ungdomarna. Social träning, omsorg och stöd ges utifrån den enskildes behov. Deras utgångspunkt är att möta ungdomarna där de är och så långt det går ta till vara den fysiska, psykiska, sociala och andliga dimensionen.

FAM-huset – en bit på väg

På FAM huset finns vuxna och barn i ett socialt sammanhang som präglas av nyckelorden Omsorg, Trygghet och Utveckling. I en varm och kärleksfull atmosfär i en naturskön miljö ges föräldrar möjlighet till utveckling i sin föräldraroll. Att ge barnen förutsättningar till ett bra liv är en viktig del av Frälsningsarméns arbete. För att lyckas med detta måste föräldrarna skapa en god relation till sina barn. Dom arbetar efter ett beprövat behandlingsprogram och har uppnått goda resultat. I programmet ingår såväl praktisk som teoretisk undervisning. Dessutom ger dom föräldrarna socialträning vilket innebär att dom få ta eget ansvar för kontakter utåt i samhället. Barnen får alltid sina grundläggande behov tillgodosedda eftersom personal finns tillgängliga dygnet runt. Under vistelsen på FAM-husets stöds föräldrarna av en kontaktperson, som bland annat hjälper till med kontakten med socialförvaltningen. Under behandlingstiden har Frälsningsarmén en nära kontakt med Socialtjänsten som är deras uppdragsgivare. Frälsningsarmén erbjuder möjlighet att komma till FAM-huset redan under graviditeten, som nyförlöst med behov av stöd eller med andra sociala problem. Det tas även emot personer med begåvningshandikapp och missbrukande föräldrar dock ej med pågående missbruk.   
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Arbete bland invandrare

Arbetet bland invandrare bedrivs runt om i landet. En kommitté med åtta personer samordnar verksamheten tillsammans med invandrarkonsulenten och ger impulser till aktivt arbete. Frälsningsarméns arbete för och med våra medmänniskor är högt prioriterat. Frälsningsarmén har aldrig gjort skillnad på människor och kommer aldrig att göra det. För dom är det viktigt att försöka få med flykting och invandrarverksamheten i deras vanliga arbete. En broschyr som finns på alla kårer och institutioner talar om att alla människor är lika värda. I den finns också regler för hur man ska stödja och hjälpa i olika situationer.

Frälsningsarméns center i Akalla

Från projekt till permanent verksamhet

Under mottot ”gränslös gemenskap” bedrivs FA-centret i Akalla norr om Stockholm. Verksamheten startade våren 1996 som ett projekt men har nu blivit permanent. På FA-centret får invandrar kvinnor främst med barn, från många olika kulturer möjlighet att möta det svenska samhället. Den gemensamma träffpunkten hjälper till att bryta kvinnornas språkliga och kulturella isolering och ger dom möjlighet att utvecklas. Undervisning i svenska, sömnad och vävning, bakning och matlagning, friskvård, målning, kvinnors tankar med mera är några bland många aktiviteter som förekommer varje vecka. Utflykter och olika studiebesök förekommer också. ”Textilprojektet” vid FA-centret startade i förbindelse med den av regeringen sponsrade ”storstadssatsningen”. Projektet omfattar studier i svenska och samhällskunskap samt textilkunskap. Som av en följd av textilprojektet har ännu ett projekt satt igång där en riktig syateljé skapas. Ateljén ska bland annat sy upp en garderob av 1700 tals kläder för uthyrning till musikhögskolans elever som ska framföra sång och musikarrangemang på stora företag i området runt Akalla. Kontakter hade också tagits för att kunna få sy upp en garderob för uthyrning till Stockholmsstads 750 år jubileum. Fler kvinnor kunde då anställas då så det skapade fler jobb.
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Frälsningsarmén Musik

Frälsningsarmén är välkänd för sin musik. Genom åren har många tonsättare och sångförfattare gjort att Frälsningsarmén idag har många sånger och kompositioner att ta till i sin verksamhet. ”Pärleporten” och ”Barnatro” är bara två av de sånger som sjungs på både gator och torg i princip varje vecka. Den senaste skivan som man släppte har gett Frälsningsarmén ny aktualitet. Skivan heter ”En salig samling” och släpptes 1999. Vid sidan av denna tradition lever nu också den nya tidens musik. Förnyelsen är påtaglig och både sång och musik blomstrar fortfarande om än i ny skepnad. Frälsningsarméns musikkårer är välkända och aktade brassband runt om i hela världen och man har även en egen gedigen utgivning av brassmusik. Utöver strängmusikkårer och gospelkörer finns det nu också ett antal blandade körer, varav en del även vänder sig till människor utanför Frälsningsarmén. Frälsningsarmén vill på detta sätt använda sången och musiken för att nå människor med budskapet om frälsning och förvandling.

Ungdomsverksamhet
I Frälsningsarmén kan även barn och ungdomar vara med. Småbarnsgrupper, hobbygrupper, tonårsarbete och scouting är exempel på detta. Musikundervisning för barn finns på flera platser i landet. Om man blir juniorsoldat i Frälsningsarmén är man med i kårens juniorsoldatgrupp och då bär man en enkel uniform. Tonåringar kan samlas för att läsa Bibeln och prata om frågor kring kristen tro. Detta material kallas för ”Generation”.

Barn och ungdomar kan också glädja sig åt att läsa Frälsningsarméns ungdomstidning, som heter ”Plån”. I den kan man läsa om bland annat lycka och orättvisor. I hela världen kan man träffa på Frälsningsarméns scouter, som är en jättestor del av Frälsningsarméns ungdomsarbete
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Myrorna
Myrorna ägs av Frälsningsarmén och är Sveriges äldsta affärskedja när det gäller begagnade varor. Den är drygt 100 år gammal. Den är även just nu den största. Myrornas huvudkontor ligger i Sätra industriområde strax utanför Stockholm. Myrornas 27 butiker finns från Malmö i söder till Luleå i norr. Man säljer allt från kläder och skor till möbler, porslin och leksaker. Det är faktiskt så här att allt som Myrorna säljer skänks av svenska folket. Så istället för att slänga något så skänk det till Myrorna så gör du en god gärning eftersom överskottet av pengarna går till Frälsningsarméns arbete. Samtidigt får till exempel bordet som du inte ville ha en ny ägare som vill ha det. Här är några exempel på verksamheter som Myrornas pengar går till:

*Behandlingshem för missbrukare

*Taltidning för synskadade

*Handikapparbete

*Invandrararbete

Varje år kommer ofantliga 7000 ton kläder och textil in till Myrornas klädsorteringar. Där sorterar man bort kläder med låg kvalitet men det är inte mer än 10 % av alla kläder. Resten körs ut till de 27 butiker runt om i landet.

Frälsningsarméns Scouter

Frälsningsarméns scoutkår bildades år 1916 och idag finns det ca 3000 scouter som delas in i ca 50 olika kårer. Man åker på förbundsläger vart 4: e år. En målsättning med scouterna är att få var och en att ta en personlig ställning när det gäller kristen tro och livsstil. Man delar in scouterna i 4 olika grupper. I alla grupper finns det både pojkar och flickor. Grupperna är:

*Miniscouter. Miniscout är man mellan 7 och 9 år. Miniscouter har läger vart 3:e år. En anledning är att alla ska få åka på ett läger som miniscout.

*Juniorscouter. Juniorscout är man mellan 10 och 11 alltså bara i två år.

*Patrullscouter. Patrullscout är du mellan 12 och 14 år.

*Seniorscouter. Seniorscouter är den sista gruppen som scout och där går folk som är mellan 15 och 20 år.

Om man nu tycker om scoutverksamhet och vill fortsätta med det efter det att man fyllt 20 år så kan man bli ledare. Ledare kan du bli redan när du blir myndig alltså när du fyller 18 år. Men man måste gå en utbildning först för att bli ledare.
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Frälsningsarméns lärosatser

Frälsningsarmén tror att Gamla och Nya testamentets skrifter är givna av Gud genom inspiration och att de allena utgör det gudomliga rättesnöret för kristen tro och kristet liv.

Frälsningsarmén tror att det endast finns en Gud och att han är alltings skapare, upprätthållare och styresman samt allena värd att tillbedja.
Frälsningsarmén tror att i Gudomen är tre personer: Fadern, Sonen och den helige Ande, oskiljaktiga i sitt väsen och jämlika i makt och härlighet. 
Frälsningsarmén tror att i Jesu Kristi person den gudomliga och den mänskliga naturen är förenad, så att han är sann Gud och sann människa.
Frälsningsarmén tror att de första människorna skapades i ett tillstånd av oskuld, men att de genom sin olydnad förlorade sin renhet och lycka och att till följd av deras fall alla människor har blivit syndare, fördärvade till sin natur och som sådana föremål för Guds rättvisa vrede.
Frälsningsarmén tror att Herren Jesus Kristus genom sitt lidande och sin död har försonat hela världen med Gud och att vem som vill kan bli frälst.
Frälsningsarmén tror att ånger inför Gud, tro på vår Herre Jesus Kristus och pånyttfödelse genom den helige Ande är nödvändiga för frälsning.
Frälsningsarmén tror att vi rättfärdiggöras av nåd genom tro på vår Herre Jesus Kristus och att den som tror har vittnesbördet inom sig.
Frälsningsarmén tror att det är alla troendes förmån att bli helgade till hela sin varelse, så att ande, själ och kropp ”bevaras hela och oskadda, så att de är utan fläck  när vår Herre Jesus Kristus kommer”
Frälsningsarmén tror på själens odödlighet, de dödas uppståndelse, den allmänna domen vid världens ände, de rättfärdigas eviga salighet och de orättfärdigas eviga straff. 
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12: Sammanfattning + källförteckning

Min åsikt

Jag tycker Frälsningsarmén verkar vara en väldigt bra frikyrka. Dom har något för alla till exempel scouterna, musikkårer och ungdomsverksamhet. Dom gör också ett jätte jobb bland missbrukare, familjer, äldre, handikappade och invandrare. Dom har gjort livet bättre för väldigt många människor i över hela jorden. Dom bygger skolor och sjukhus i U-länder, har katastrof hjälp vid bland annat jordbävningar, krigstillstånd, svåra olyckor och terroristdåd. Deras hjälp kommer nog att behövas ännu bättre i framtiden och deras framtid ser också väldigt bra ut.  
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Sammanfattning

Frälsningsarmén kom till i England 1865 av William Booth som bodde i London. Där han såg fattigdomen med egna ögon och bestämde sig att försöka göra något åt den. Hans motto blev Soppa, Tvål och Frälsning. Han fick fler och fler anhängare och han gillade den militäriska disciplinen så han blev General, pastorerna vart officerare och dom andra vart meniga. För det var ett krig som utkämpades och det var mot fattigdomen. Men dom fick också lida mycket av bland annat stenkastning och förnedring. Till Sverige kom Frälsningsarmén år 1882 Hanna Ouchterlony vart Frälsningsarméns förste ledare här i Sverige. Men även här stötte dom på problem kyrkorna ville få bort dom, krogägarna tyckte detsamma och den så kallade Skelettarmén bildades vars enda syfte var att förgöra Frälsningsarmén men dom lyckades inte och tur var väl det. För nu är bra många människor beroende av Frälsningsarmén dom jobbar bland annat med missbrukare, familjer, äldre och invandrare. Dom har även en klädeskedja Myrorna där dom säljer begagnade kläder porslin med mera och intäkterna därifrån går till arbetet med missbrukare, familjer, äldre med mera. Skillnaden mellan svenska kyrkan och Frälsningsarmén i deras tro är inte speciellt stor. Men i deras andra verksamheter är skillnaden stor bland annat att Frälsningsarmén sjunger ute i samhället, tar hand om missbrukare, familjer, äldre, invandrare och handikappade. Dom har en scoutkår och Sveriges äldsta secondhand butikskedja Myrorna som årligen får in 7000 ton kläder. Dom bedriver fadder verksamhet i en rad länder.

Källförteckning

www.fralsningsarmen.se
Broschyr från Frälsningsarméns socialtjänst 
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