Novellanalys – Ångvälten

Inledning:

Det börjar med att ett antal barn, Mårten, Leffe, Jalle, Peter-Ulrik, Bitten, Susanne, Acke, Sonja och Severin stod och beundrade en stor elektrisk vält som hade kommit till den lilla byn/staden. De var mycket imponerade av dess storlek och utseende. 
Vi får veta mer/Vändpunkt

Föraren ställer välten på vägen eftersom det är lördag och han slutar att jobba. Barnen börjar leka med den och då råkar Loffe starta den och den kör över lilla Severin. Han blir rädd och hoppar av den, den fortsätter att köra okontrollerat – över vägar och trädgårdar – tills Peter-Ulriks pappa hoppar upp på den och lyckas styra den. 
Spänningen ökar:

Han lyckas dessvärre inte stänga av den och ingen annan lyckas med det heller. De ringer föraren till välten, men han är full och vet varken upp eller ner. Susannes pappa som var montör försökte få stopp på den också men får foten överkörd av välten. 
Slutet:

De ringer hemvärnet som vill spränga den, men Peter-Ulriks pappa läser på en liten skylt att han kan straffas ifall han har sönder den och vägrar att kliva av den, så han kör runt, runt med välten i den lilla byn i all evighet.

Slutsats:

Jag tror att Ångvälten försöker symbolisera att man kan styra sitt öde till en viss del, men att man inte kan bestämma över det helt. Peter-Ulriks pappa kan styra ångvälten, men han kan inte få stopp på den.

