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	SYDAMERIKA


Läge och Klimat:          - Värmen och Fukten     
Hela Sydamerika utgör 18 Miljoner Km2. I hela kontinenten finns det drygt 300 Miljoner människor. 
Sydamerika har en väldigt gigantisk bergskedja som heter Anderna. Bergstoppen når ändan upp till 6500 Meter. Förutom den gigantiska bergskedjan finns en gigantisk urskog som finns i Amazona. Urskogen heter Selvas. Namnet har man fått efter Amazonfloden som har över 200 bifloder 

Regnskog, Barrskog, Fukt och värme är något jag förknippar med den Sydamerikanska kontinenten. Sydamerika tillhör tre av de klimatiska zonerna; Tempererade Zonen, Subtropiska Zonen och Tropiska Zonen. Även ekvatorn går igenom Sydamerika. Precis utanför staden Quito i Ecuador. Det finns fyra hav som finns runt Sydamerika; stilla havet, atlanten, Karibiska Kusten och Karibiska Havet. Men hur är det med öken i Sydamerika? Joda den finns, Den finns främst i västra Sydamerika och finns i den subtropiska Zonen. Det finns runt omkring 14 länder i Sydamerika
Men hur är då vädret i Sydamerika? Det är inte bara värme och det torra som jag förknippar Sydamerika med. Vädret förändras närmerligen väldigt kraftigt ifrån norr till söder. I norra delarna av Sydamerika är det varmt, torrt och skönt medan det är blåsigt och lite kyligare i de södra delarna, eftersom sydpolen finns relativt nära. Men bara för att man bor i norra Sydamerika så betyder det inte bara värme och ett glassigt och behagligt liv, Under högsommaren så bildas det ett enormt högtryck, oftast över Brasilien. Det betyder att det regnar väldigt mycket i Rio De Janeiro under högsommaren ( Augusti - Oktober). Men hur är det då med vädret i väst? Det regnar inte lika mycket där eftersom det ligger en regnskugga. Men misstro inte värmen och torran som finns där. Atacamaöknen ligger i södra Peru och norr om Chile, Atacamaöknen är också världens torraste plats.
Kort historia:          - 1500 & 1600 Talet
På 1500 och 1600 talet lockades spanjorer, Fransmän och Portugiser till Sydamerika för att gräva guld och Silver. Spåren finns kvar än idag. Portugisiska och Spanska är nämmerligen två av huvudspråken i Latinamerika. Men det var Amerigo Vespucci som under en resa 1497-1498 gav namnet Amerika efter sitt förnamn som påminde om Amerika.  
Naturtillgångar:          - Fiske och Oljan

Utanför Chiles och Perus kust finns några av världens rikaste fiskevatten. Men även Silver, Tenn och koppar har brutits i Sydamerikanska berg i hundra år.

ABC- Länderna som då är Argentina, Brasilien och Chile var innan Sydamerikas rikaste länder. Men under de senaste åren har även Venezuelas förbättrat sin ekonomi, främst p.g.a. oljeexporten.  
Industrin:          - Outvecklad & Jordbruksindustri 
Industrin i Sydamerika är väldigt outvecklad. Finns det någon är det främst jordbruksindustrier som t.ex: Kvarnar. Men även viner är Sydamerikanarna bra på. Chile och Argentina gör nämmerligen viner som exporteras och dricks över hela världen, även i vinlandet Frankrike. 

Järn:          - Brasilien VS Sverige 

Brasilien och Sverige är de länder som har mycket järn. Brasilien har ungefär samma berggrund som det svenska urberget. På världsmarknaden så konkurrerar Brasilien och Sverige väldigt hårt emot varandra. Den brasilianska järnmalmen är billigare än den svenska eftersom den är lättare att komma åt än vad den svenska järnmalmen är. Därför varierar priserna starkt. Men den svenska kvalitén är mycket bättre en den brasilianska. 

Guld:          - Guld i Amazonfloden

Amazonfloden och dess bifloder innehåller också guld som kommer ifrån regnvattnet och smältvattnet ifrån bergen. Detta gör att Sydamerika är en stor exportör inom Guld och även Silver.

Befolkningen:          - Väldigt blandad

Förutom att Sydamerika är känd för värmen och Amazonfloden så är det även för att befolkningen är så fruktansvärt blandad: Indianer, Mestiser, Vita, Svarta, Mulatter, Portugiser, Asiatiker. Ja alla former av jordens befolkning finns i Sydamerika. Indianer är även urbefolkningen i Sydamerika. Det svarta folket har levt kvar sedan slaverihandeln. 
Surinam:          - Mitt valda land

Surinam är ett litet land på 16326 Km2. 
De gränsande länderna är: Guyana, Brasilien och Franska Guyana. Huvudstaden i Surinam heter Paramaribo och där finns drygt 200 tusen invånare. Medeltemperaturen i Surinam är drygt 27o.
Det högsta berget i Surinam heter Julianatop och är 1230 meter högt. Endast 10% av Surinames ytan är bebyggt av städer, Byar. 90% är skog. Även de s.k. Surinamindianerna finns i de inre delarna av Surinam. 

En uppskattning av antalet invånare i Surinam är 430 000 där 49% ungefär bor i städerna.  

Livslängden är ungefär 67 år för män och 72 för kvinnor. Surinam har även en obligatorisk skolgång. 93% av befolkningen är Läs- och Skriv kunniga.

En rad olika folkgrupper som finns i Surinam är: Kreoler (35%), Hindustatis (33%) och Indianer 3% resten är övriga.

Religionen är också blandad. 36% Hinduer, 22% Katoliker, 16% Muslimer, 17% Protestanter och 16% övriga.

Politik och Försvar: Surinamn är en republik och har 5 partier i parlamentet (Riksdagen); Nya Fronten, Nationaldemokratiska Partiet, Demokratiska Alternativ, Pendawa Lima och Alliantie. Surinam är också medlem i en rad olika Internationella organisationer: FN, WTO, CARICOM, ACS, OAS, Världsbanken och IMF. 

Försvarsutgifterna är ca: 14 Miljarder dollar.

Ekonomi och Arbetsmarknad: Surinams naturtillgångar är främst; bauxit, mineraler, timmer, vattenkraft, Fisk, Räkor, Olja och Guld. De viktigaste export varorna är Aluminium och andra bauxitprodukter.
Ca 14% av befolkningen är arbetslös. Jordbruket är såklart största chansen till arbete. Och valutan är Surinam Gulden.      
