Ämnesanknutning

Teknik till Film

Ett av våra programmål i teknikutbildningen är att veta hur tekniken utvecklas och hur den fungerar i relation till människan. Att producera och göra film kan inte vara ett bättre exempel på hur vi människor använder oss av både den tekniska utrustningen, men även den teknik som vi människor använder oss av på fritiden. Hur vi tänker, tycker och gör saker och ting efter medvetande.

Vi som elever vill få vara med om en films utvecklingsprocess, där vi själva skapar en ny teknik runt produktionen av vårt arbete.

Vi har den nyfikenheten som krävs för att ta reda på hur vi ska gå till väga, kreativiteten för att kunna skapa en helt ny fantasifull ”succé” och lusten att skapa för att förverkliga våra drömmar.

Detta teknikprogram skalla vara för oss en del i det livslånga lärandet, en inkörsport till teknisk kompetens. När vi börjar med manuskriptet, så måste vi tänka oss hur människan fungerar och hur ”han” upplever omvärlden för att sedan kunna gå vidare i livet. Tekniken runt om oss måste vi kunna fånga på en skärm, där vi sedan visar vidare våra kunskaper och vad vi åstadkommit.

Vidare till en viktig målgrupp i teknikprogrammet, designprocessen. 

Designprocessen rymmer stora mått av kreativitet, problemlösningar och visualisering (även att få fram en teknisk produkt är viktigt). Dessa tre saker kan vi få ut av i multum om vi börjar ett filmprojekt. Vi kommer att lära oss vidga våra vyer, så att i framtiden kunna tänker mycket större, till och med ”utanför boxen”. Vi kommer lära oss att hantera problem på ett mycket mildare sätt. Kunna visualisera och genom kreativiteten få ner de på en filmduk. 

Designen är en stor del av filmens utveckling. Kläder, smink, bakgrund m.m.

I dagens programmål till teknikprogrammet framträder Aristoteles kunskapsformer, flera senare forskare har valt att följa den indelning av kunskaper som den store mannen Aristoteles gjorde, Kunnandet – Episteme, Vetandet – Techne och Klokheten – Fronesis. Våra tankebanor har gått samma väg, att bara följa dem tre kunskapsformerna i en samverkande effekt borde ge oss godkänt till projektet vi tänkt oss att utveckla.

Kunnandet: Vi lär oss av våra misstag (som man brukar säga), får erfarenhet och lära oss att vara säker på våra kunskaper.

Vetandet: Tillverkning av produkter, vår ”kunskapsform som är förbunden med skapande och framställning av olika produkter” (säger väl allt inom filmbranschen) 

Klokheten: Använder vi genom att arbeta med människor i det sociala och kulturella livet.

Sen så har vi det svenska språket, som kommer att utvecklas. Vårt vokabulär kommer att bli större och vi blir ”smartare” efter var dag som går. Bara den delen av manuskriptet kommer att täcka en stor del av svenskan som vi kommer att använda oss av i framtiden.

Vi har även hållit på med filmteknik genom programmets gång och lärt oss grunderna hur en film är uppbyggd.

Ett misslyckande är inte på tal om i våra ögon. Vi kommer att göra allt för att göra filmen ”super”.
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