Punk
Punken kom till på 1975 i New York 

Punkare har oftast en speciell frisyr och kläder som är slitet och sönder på många ställen 

Det finns många blöjpunkare som är unga punkare 
Här är lite artister son sjunger punk

Yellowcard 

Blink 182 

Millencolin

Ebba grön 

Six pistols 
Green day


Punken revolterade mot glitter. Vid mitten av 70-talet var ungdomarnas arbetslöshet utbredd i storstäderna, rasismglödhet frodades. 
Green days första skiva gjorde dom i Reprise Records. Dom på den studion var bra på att göra bra punk skivor och rock Dookie var green day innan green day blev till men. Green day slutade spela när sångaren blev 20 år.

Men sen 2002 blev bandet till igen. Och gjorde en succé med hitten boulevard of borken dreams och amerikan idiot. Det finns fler band än Green day t.ex. yellowcard. 
Lite om Yellowcard.

Dom bildades 1997 dom spelar violin, trummor, gitarr, bas och flöjt. Dom har gjort många skivor t.ex. Ocean Avenue 
Och One for the Kids. Dom skivorna blev kända 2002 eller något sånt men det blev visa låtar blev hittar och Ocean Avenue blev en av MTV pristagare av MTV priset. Har typ bara gjort Ocean Avenue och way away som är bra låtar. Bara lite om blink 182 dom har gjort många bara låtar fast många av dom är inte punk dom är rock det tycker jag är trist men dom har också gjort många skivor och fått priser för dom. T.ex. aftonbladet priset för bäst säljande skivan 2002 och dom fick även ett pris för bästa artist 1997. 

Lite mer om blink 182
Blink 182 bildades 1992 av Mark Hoppus och Tom Delonge i San Diego i Kalifornien. När trummisen scott raynor blev det sväng i bandet dom började lira på punkställen 
Blink182 har sålt över 20 miljoner skivor deras stora hit var dammit.

Blink 182 har släppt 8 album sammanlagt och dom ska nog göra fler. Dom hade gjort många skivor men jag orkar inte rabbla upp alla.
Lite om Millencolin 

De startade spela 1992  
Millencolin kommer från Örebro i Sverige.

Millencolin började skata 1987.

Deras första album kom 1993.

Millencolin är ett punkrock band och spelade i Sverige ett tag. Sen började dom spela i Europa och efter 2 år senare började dom åka till Usa, Kina och Japan för att spela. 
Dom spelar nästan varje år på Hultsfredsfestivalen.

Millencolin har gjort många skivor. Deras nya låt heter Ray. 
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