Choklad

Mayaindianerna i nuvarande Mexiko var först med chokladen, fast bara som en dryck. Det var en gudadryck som gjorde en pigg och smakade gott. Mayafolket började odla kakao till både dryck och som betalningsmedel. I drycken blandade man i vatten, majsmjöl, honung, örter, blommor också förstås krossade kakaobönor.

År 1502 kom Christoffer Columbus till Centralamerika och upptäckte den nya drycken. På sin färd hem tog han sedan med sig kakaoplantor till Spanien, men det blev ingen hit.

Istället några år senare år 1524 tog Hernán Cortéz med kakaon till Spanien och då blev den populär.

År 1660 gifte sig den spanska prinsessan med frankrikes kung, då spreds chokladdrycken ut i Europa och eftersom spanjorerna var störst i handeln fick de ensamrätt på allt som kom från den nya världen.

Inte förrän 1825 uppfann holländaren Coenraad van Houten en hydraulisk press som skiljde kakaomassan från kakaosmöret. Då ansågs chokladen bli bättre för matsmältningen.

I England år 1847 experimenterade engelsmannen Joseph Fry med chokladen. Han blandade kakaomassan med socker och tillsatte kakaosmöret istället för vatten och vips hade man den första chokladkakan.

Den första mjölkchokladkakan tillverkades av de två schweizarna Daniel Peter och Henri Nestlé. Namnet Nestlé kanske ni känner igen från Nutellaburkarna. I alla fall tillsatte de mjölkpulver.

Kakaoträdet växer i tropiska områden med hög luftfuktighet, där temperaturen är mellan 20 – 30 grader. Kakaobältet som det kallas ligger lite söder och lite norr om ekvatorn.

Kakoaplantorna odlas bäst på 400 – 600 meter över havet. Över kakaoträden växer kraftiga bananträd och kokospalmer som skyddar de från oväder. Det tar 6 månader för kakaofrukterna att bli mogna. I frukterna finns ungefär 40 bönor. När frukterna har skördats ska de läggas i lådor som täcks med bananblad. Då börjar en jäsningsprocess för att dra ur den bittra smaken i bönorna. När jäsningen är klar så läggs alla bönorna på tork på mattor eller torkbrickor.

Visste du t.ex. att de amerikanska soldaterna åt choklad under andra världskriget vid Pearl Harbour för att orka med att kriga.

Eller att chokladfettet används i läppstift.

Jag tänkte besvara några vanliga frågor om choklad.

Blir man tjock av choklad? Nej inte om man äter normalt mycket för chokladfettet tas inte så lätt upp av kroppen.

Får man hål i tänderna av choklad? Nej tvärtom chokladen motverkar hålen i tänderna.

Kan man bli beroende av choklad? Ja, för i chokladen som påminner om marijuana men det är så minimalt lite att man måste äta flera kilo för att bli beroende.

