Andra Världskriget

Sidorna 292-293.

¤ Adolf Hitler var en nazist som föddes i Österrike, och som ledde Nationalsocialistiska tyska arbetar partiet. (Nazistpartiet).

¤ Hitler bildade en liten Grupp, SA, som skulle sabotera politiska motståndares möten.

¤ Efter första världskriget skulle tyskland betala stort skadestånd. Och för att få fart på utbetalningarna tryckte regeringen med sedlar så dom blev till slut värdelösa.

¤ Nazistpartiet växte och fick 12 ledamöter 1928 i parlamentet. Två av dessa ledamöter hette Herman Göring och den andra Joseph Goebbels.

¤ Hitler vinner väljare genom dessa budskap:

Freden i första världskriget var orättvis. Den tyska armen stod obesegrad.

Genom en dolkstöt i ryggen fälldes dom. Förrädiska tyskar som slutit fred.

Judarna och negrerna var underlägsna. Kommunismen var ett hot mot mänskligheten.

¤ Hitler skrev i Min Kamp sina politisk program.

Sidorna 294-295.

¤ Nazistpartiet växte och växte och i valet 1928 fick nazisterna 800.000 röster och 1930 6 miljoner röster. 107 Parlamentsledamöter.

¤Presidentposten. Hitler konkurrent var Paul von Hindenburg. Hitler förlora, men hans ställning stärktes.

¤ Hitler åkte runt om pratade i 50 olika städer i tyskland inför nästa val.

¤ SA trupperna saboterade de motståndares valmöten som slog ner dem som protesterade.

¤ Nazistpartiet van 230 ledamöter. Hitler var tysklands mest inf. politiker.

¤ Hitler blev regeringschef, och lovade att han bara skulle ta med 3 nazister i regeringen. En nazistisk poliskår bildades också; Gestapo.

¤ 7 feb. 1933 stod riksdagshuset i lågor och Marinus Lubbe greps.

Hitler utnyttjade denna situationen och hävdade att det var en komplott från vänstern som ville ta makten. Gestapo arresterade 4000 kommunister. Lubbe avrättades. Ett nytt val i mars gjorde inte Hitler gladare, 43.9% av rösterna fick han. Hitler krävde över att få styra i 4 år till. I riksdagssalen  röstade 94 ledamöter emot Hitler och 24 av dem mördades.

¤ 1 juli avled Hindenburg.

¤Hitler samlade all sin makt i sin hand och övertog som president och rikskansler. Hitler blev Führer.

¤ Hitler förbjöd kommunistiska partier, och de första koncentrationslägren byggdes för judar.

¤ Hitler gjorde arbetslösa arbetare främst inom rustnings och vapenindustrin. & miljoner till 1.7 miljoner sänktes arbetslösheten till.

¤ Sedan började Hitler erövra främst österut.

Sidorna 296-298.

¤ 1936 gick tyska trupper in i Rhenlandet. Där fick inga tyska trupper vara.

Fr. och Storb. Protesterade men gjorde inget. Ingen kunde tro att Hitler förberedde sig för krig. Ingen ville skapa krig heller för att Hitler bara gått in på sin egen mark.

¤ 1938 ville Hitler ta över Österrike. Hitler pratade med Österrikes president och lade fram sina krav. Presidenten krävde en österrikisk folkomröstning. Det funkade inte så två dagar senare marscherade Hitler in i Wien och 99.75% stödde Hitler och anslutningen till Österrike.

¤ Ingen gjorde något för att stoppa Nazi-Tyskland.

¤ Hitler gjorde en lista över vilka länder han skulle ta över. Enligt den så skulle Tjeckoslovakien tas över till tyskland mellan åren 1938 och 1943. Polen skulle invaderas och Ryssland erövras.

¤ Tjeckoslovakien var ju allierat med Fr. och Storb. och bad nu om hjälp.

¤ Hitler tvingade Tjeck.Slov. att gå med på att han tar över Sudetlandet.

Storb. Och Fr. tvingade Tjeck.Slov. att gå med på det. Men Hitler ställde nya krav på större delar av landet. Fr. och Storb. förberedde sig för krig.

¤ Hitler lovade att detta var hans sista krav i Europa. I ett försök att hindra krig möttes Storb.,Fr.,Ty och It. Detta hände 1938. Fr. och Storb. gick med på Hitlers krav att dela Tjeck.Slov.

¤ Efter detta var inte Hitler nöjd. Han ville ha hela Tjeck.Slov. Hitler fick sin vilja igenom och Tjeck.Slov lämnade över flera provinser till Tyskland.

¤ Hitler kom med nya krav. Litauen tvingades ge staden Memel till Hitler.

¤ Sedan ville Hitler ha delar av Polen. Han ville ha en gång mellan Tyskland och Ostpreussen. Nu garanterade Chamberlain Polens säkerhet. Han ville också skaffa en allierad i Östeuropa.

¤ Sommaren 1939 planerade Hitler en invasion av Polen eftersom landet inte ville gå med på hans krav. Den 23 augusti 1939 undertecknade de båda tidigare fienderna Tyskland och Sovjetunionen en icke-angreppspakt. Den hette Molotov-Ribbentrop-pakten. I hemlighet delade Tyskland och Sovjet upp östra Europa mellan sig.

¤ Den 1 september 1939 gick tyska trupper in i Polen. Chamberlain varnade Hitler men han brydde sig inte. Den 3 september förklarade Storb. krig med Tyskland och Fr. följde efter. Andra världskriget hade börjat.

Sidorna 300-303.

¤ Polen besegrades inom en månad. Landet delades mellan Tyskland och Sovjet.

¤ I oktober krävde Sovjet att få placera trupper i Estland, Lettland och Litauen. Dessa länder vågade inte säga nej. I juni 1940 förklarades dessa länder sovjetrepubliker.

¤ I oktober 1939 bombades Finland för att dom inte gått med på att sovjet skulle ta delar av karelska näset. I tre månader försvarade sig den finska armen mot sovjet, men dom klarade sig inte. Finland fick till slut fred, men var tvungna och lämna ifrån sig stora delar av landet. Detta krig kallades Vinterkriget.

¤ Frivilliga från hela Norden kom för att hjälpa Finland.

¤ Det viktigaste för Storb. och Fr. var att stoppa exporten av järnmalm från Sverige till Tyskland. Järnmalmen var viktig för den tyska industrin.

¤ Den 8 april 1940 lade brittiska fartyg ut minor runt Norge och meddelade detta till tyskarna. Britterna trodde att ett sjöslag var på gång. Manövern var ett stort misstag för att tyskarna ockuperade Norge istället, för att få kontroll över järnmalmen. För att säkra transportvägen, tog dom också över Danmark.

¤ Nu var tyskland i krig med Norge. Dom angrep landet med fallskärmsjagare och i 62 dagar höll kriget på. De överlevande på havet slöt sig till Storb.

¤ Sverige ockuperades aldrig av tyskarna. Sverige var neutralt i kriget.

¤ I Storb. tyckte man inte om Chamberlain pga. att han inte gjorde något på Hitlers agerande. Han tvingades avgå. Winston Churchill bildade ny regering i maj 1940. ”Jag har inget annat att erbjuda er än blod, svett och tårar”.

¤ Samma dag i maj attackerade Tyskland Frankrike. Dom vandrade igenom Holland och sedan mot den engelska kanalen. Efter 35 dagar var tyskarna framme i Paris. Frankrike var tvungna att be om vapenstillestånd. Frankrike var nu besegrat av Tyskland.

¤ Nu går Italien in i kriget på Tysklands sida. Hitler och Mussolini hade tidigare ingått i en allians så kallad Stålpakten. Mussolini gillade inte när Hitler startade krig 1939, men när tyskland tycktes vara på väg att vinna gällde de att ställa sig på den vinnande sidan (Tyskland).

Slaget om Storbritannien.

¤ När Frankrike besegrats skulle Tyskland invadera Storbritannien. Detta skedde mestadels för flyg. Terrorbombning av hamnar och flygfält, städer och byar hos civilbefolkningen. Men britterna höll stånd, tyskarna lyckades inte slå ut de brittiska jaktflyget. Hitler tvingades ställa in invasionen pga detta.

¤ Churchill höll ett nytt tal där han tackade piloternas insatser med några berömda ord. ”Aldrig förr i historien har så många haft så få att tacka för så mycket”. 

Sidorna 306-307

¤ En av anledningarna till att Hitler inte satsade allt när han invadera Storb. Var att han snart skulle erövra Sovjetunionen. Deras naturtillgångar skulle vara asbra.

¤ Ungern, Rumänien och Bulgarien gick i förbund med Tyskland och Italien.

I Jugoslavien vägrade man det, så då ockuperade Hitler landet. Även Grekland.

¤ Längst i norr skaffade tyskarna stöd från finland. Det lockade många finska politiker och militärer till att erövra Sovjet.

¤ Angreppet på Sovjetunionen börja i gryningen den 22 juni 1941. Bombplan gick till attack och massa stridsvagnar överallt. Framryckningen gick med rasande fart fram på de ryska slätterna. Tyskarna verkade kunna nå sitt mål att erövra Leningrad, Moskva och Ukraina före vintern. I början av oktober kunde de tyska soldaterna se spirorna i kyrkorna i Kreml, Moskvas hjärta. Hitler förklarade att det sista slaget skulle slås mot staden. Stora stenblock transporterades fram. De skulle användas som segermonument. I Moskva förberedde sig ryssarna på att spränga viktiga byggnader så att de inte skulle falla i tyskarna händer. Längre kom inte tyskarna. Några kilometer från Moskva hejdades dom av en mur av människor och krigsmaterial. I Leningrad hade anfallet också stoppats upp av ryssarna med enorma förluster. Försöket att ta över Leningrad kostade 3 miljoner människor livet.

¤ De hårda livet som Stalin fört i Ukraina och Vitryssland med människorna, tyckte att Hitler var en befriare. Kyrkor som kommunister stängt öppnades igen.

¤ Eftersom tyskarnas frammarsch gick så snabbt medförde det också problem genom att man inte hade några förbindelser med hemlandet. Sårade skulle bytas ut. Mat och dryck skulle transporteras. Vapen och ammunition lika väl det. För transporten använde dem sig av hästdragna vagnar.

¤ Dessutom kom vintern. Alla trupper hade inte utrustning för kyla eftersom Hitler trodde att kriget skulle vara över innan vintern. Från fjärran kom 20 erfarna divisioner. Stalin hade hållit dem där för säkerhets skull ifall Japan skulle attackera. Japan var allierade med Tyskland och Italien. Men ryska spioner hade övertygat Stalin om att ingen sån attack skulle ske.

Sidorna 308-309.

¤ På morgonen den 7 december 1941 rapporterade vakten på Pearl Harbor ett främmande flygplan. Ingen tog meddelandet på allvar. Några minuter senare började bomber och torpeder att spränga skeppet. Det var Japan. Dem trodde att tyskarnas seger över Sovjet var över. Dom trodde att dom kunde gå till attack på nya länder. Attacken mot Pearl Harbor utlöste kriget mellan USA och Japans bundsförvanter. 

¤ USA dras in i Andra Världskriget. Japans manöver var extremt dumt gjort. Nu hade USA gått in på Fr. och Storb. Allierade sida.

¤ Tyskland i krig med USA. En av Japans ledande militärer fruktade vad som skulle komma. ”Jag fruktar att vi bara har lyckats väcka en sovande tiger”.

¤ Även om Tyskland var överlägset i Europa, så var detta ändå ett dåraktigt beslut.

Nu kunde han bara vänta och se när USA skulle gå in i kriget i Europa. Nu hade Hitler gått ett steg längre och fått nästan hela världen emot sig.

Sidorna 310-315.

¤ På hösten 1942 stod Hitlertyskland på höjden av sin makt. Hitler hade ockuperat stora delar av Europa och nästan lika många delar hade han som allierade.

¤ Hitlers Stora Plan. En slutgiltig stöt måste sättas in. Hitler hade en Tysk-Italiensk arme i Libyen i Nordafrika som var på väg till Alexandria i Egypten. Från söder skulle denna armen möta en annan som har tagit sig igenom Sovjet. Dessa båda arméer skulle gå till attack mot de viktiga oljekällorna i mellanöstern. I början gick det enligt planerna, men 1942 så stötte armén i Nordafrika på britter som vann ett pansarslag. I slutet på 1942 sänkte Storb. 70% av de lastfartyg som försökte för förstärkningar till de tyska trupperna i Nordafrika. Då fick ju inte de tyska trupperna tillräcklig med styrka för att besegra britterna. Tyskarna i Nordafrika besegrades och tvingades på flykt. Den ena delen av planen hade misslyckats.

¤ Lite efter Hitlers Stora Plan hade Storb. Och USA skickat nya stora styrkor i Algeriet och Marocko. Hitler försökte svara genom att sända förstärkningar.

I början kunde tyskarna inte hålla emot i Nordafrika. Men USA fortsatte ändå att skicka fler förstärkningar och trupper över Atlanten. 

¤ I maj 1943 var Hitlers Nordafrika plan över. Tyskland hade förlorat 300 000 man.

¤ Men Hitler beslöt sig att fortsätta hans stora plan. Under sommaren 1942 gick tyska trupper i en båge söderut genom Sovjet mot oljekällorna. Men i Stalingrad stoppades dom. Över 300 000 man stängdes in eftersom Hitler förbjöd all reträtt. 

¤ I januari 1943 kapitulerade den Nordafrika tyska truppen. Fältmarskalken Paulus tog med sin kvarlevande styrkor. Ungefär 100 000 man. Resten hade dött av krigsskador, kyla och hunger.

¤ Året 1943 störtades Mussolini av britter och amerikaner som över tog Italien.

¤ Invasion i Normandie. Sovjetunionens Röda Armé växte mycket fort. 1944 sattes 10 miljoner man in i ett anfall mot väster. Rumänien, Bulgarien, östra Polen och de baltiska staterna ockuperades. Den 6 juni 1944 skedde invasionen i Normandie i frankrike på vad som kallades D-dagen. Det var den allra största invasionen i krigshistorien. 4000 fartyg skeppade över soldater. 1000 flygplan förde över fallskärmstrupper och bogserade glidflygplan. Inom 24 timmar hade 250 000 man satts iland på den franska kusten. Tyskarna blev nu attackerade både i väst och i öst. Sex månader efter D-Dagen stod engelska och amerikanska arméer på tysk mark.

¤ Slutet i Europa 1945. Våren 1945 kunde engelska och amerikanska soldater skaka hand med sovjetiska soldater vi floden Elbe.

¤ Den 30 april tar Hitler självmord i sin bunker i Berlin. En vecka senare kapitulerade Tyskland utan villkor.

¤ Slutet i Japan. Japan var ju på Tysklands sida av kriget och inte hade dom varit inblandade på sistone. Under åren 1941-1943 hade Japan byggt upp ett imperium i östra Asien. USA hade på fyra år tillverkat 300 000 flygplan och över 90 000 stridsvagnar för att kunna genomföra ett krig mot Japan. 1945 hade de amerikanska styrkorna kommit så nära Japan att en invasion kunde förberedas. Japanerna var beredda att försvara varje liten ö i sitt land. I just detta läget valde USA:s president Harry Truman att visa USA:s styrka. Han valde att spränga en atombomb över Japan. Den 6 augusti 1945 sprängdes en atombomb över staden Hiroshima. 80 000 människor dödades omedelbart, och 70 000 skadades och hela staden lades i aska. Tre dagar senare sprängdes en ny atombomb över staden Nagasaki. Detta är första och sista gången som Atombomber har använts i krig.

Japan kapitulerade utan villkor. Andra Världskriget hade slutat.

Sidorna 316-317.

¤ Det som nästan ingen hade en tanke på var alla judar som hade dödats under krigen. 12 miljoner människor togs in i koncentrationsläger och förintelseläger. Omkring sju miljoner, därav sex miljoner judar, dödades. 

¤ Förintelseläger: var dödsfabriker som var uppbyggda bara för att döda människor genom att dom eldades upp eller gasades ihjäl. Det fanns 6 stycken av dom; Sobibor, Belzec, Treblinka, Majdanek, Birkenau och Chmelno. Alla dessa läger låg i Polen.

¤ Koncentrationsläger: fick man arbeta sig till döds. 

¤ Dessa läger fick kodnamnet ”Den slutgiltiga lösningen”, ”Die Endlösung”.

¤ Slutet på Andra Världskriget. Nu krymper Tyskland till ett mycket litet land. Tille ett väst och öst-Tyskland. Väst-tyskland tog USA, Storb. Och Fr. hand om och Östtyskland tog Sovjet hand om. Huvudstaden Berlin styrdes gemensamt av alla de fyra länderna.

¤ Det Kalla Kriget. I detta krig var huvudmotståndarna USA och Sovjet. Kriget började med att Stalin inte ville att de andra tre städerna skulle ha en stad mitt i Östtyskland. Detta blev så att Bonn blev huvudstad i Västtyskland. Detta kriga hade inga vapen utan bara med ord, spionage, diplomati och propaganda.

                                   SLUT

