Späckhuggare

Späckhuggarna är en slags stora valar som är svarta på sidan och vita på sidorna och på magen. Späckhuggaren kan lägga sitt tunga huvud på kanten på ett isflak, som då börjar luta, och låta den säl eller pingvin som sitter på isflaket glida ner i späckhuggarens mun! Värmeisolerningen är ett lager utav fett som kallas för späck som ligger underhuden. Späckhuggaren förekommer i alla världens hav men är vanligast i de kalla områdena kring Arktis och Antarktis och i närheten av stora sälkolonier, där den kan utnyttja den rika tillgången på föda som dessa djur utgör. Späckhuggaren besöker i sällsynta fall östersjön. Normalt vandrar inte späckhuggaren i något större utsträckning utan är relativt bofast inom ett begränsat område. I östra stilla havet, där man har som var socialt uppdelade i ett tiotal grupper.

Kommunikation: Späckhuggaren är en sällskaplig val. Dem kommunicerar med akustiska signaler, som gör att dem kan lättare hitta sina vänner. 

Fortplantering: En späckhuggare blir vid; 8-10- års ålder. Men hon får inte sin första kalv förens vid hon är omkring 14 år. Hanarna blir könsmogna förens senare, ibland inte tidigare än vid 16 års ålder. Medelålderns för späckhuggare honor är vid 50 års ålder. Men det finns ex på att de kan leva upp till 80 års ålder. En vuxen hona kan få en unge var tredje år. Men genomsnittet är; en unge per 8: de år. Ungen diar ungefär i ett år. 

Konsumenter: Späckhuggare är rovdjur som befinner sig på toppen av närnings pyramid och det är inte talrika. När fler flockar av dessa rovdjur befinner sig i samma område kan man då känna som att det rör sig fler djur än vad man tror att det gör.  Utanför Norges kust finns det inte fler än 1500 späckhuggare. 

Att späckhuggare är topp konsumenter gör att det blir väldigt mycket utsatta för miljöförgiftningar, som de kan få i sig i maten. Som sedan far ner i deras inälvor och de blir förgiftade. 

Späckhuggare är svårt drabbade: Miljöförstöring, oljeutsläpp, klimatförändring och exploatering drabbar alla marina havsdjur. Vi människor har tyvärr behandlat havet som en ren soptipp och då blir späckhuggarna drabbade, eftersom att de ligger höst upp i närningpyammiden. Giftet som lagras i deras kroppar kan leda till störningar när dem ska skaffa barn och minskat immunförsvar. 

Vad gör wwf för späckhuggarna: I mer än 40 år har wwf arbetat med att förbättra ekosystemet. Dem driver flera projekt som Syddar och förbättra villkoren för de unika miljöer som finns under vattenytan. Wwf stödjer forskning om olika marina arter och verkar för en mer försiktig användning av havets resurser. Wwf har bland annat för att stoppa dum jakt på späckhuggare. Genom ditt stöd bidrar du direkt till arbetet med att bevara späckhuggarna och de marina miljöerna. 

Namn: på engelskan kallas späckhuggaren killer whale, på norska kallas den för spekkhogger 

