Emmy Eklund 9B

Dödsstraff

Inledning

Det pågår diskussioner i hela världen om dödsstraffet är nödvändigt eller inte. Det finns både för och nackdelar.

Fakta

I Sverige avskaffades dödsstraffet 1921 i fredstid, 1973 i krigstid också. 91 länder använder sig fortfarande av dödsstraff. I USA har 23 personer avrättats som sedan visats vara oskyldiga och Amerikas Högsta Domstol har bestämt att det ska vara en åldersgräns på 16 år för dödsstraffet, men många politiker vill sänka gränsen till 14 år. I Texas tyckte man till och med att den skulle vara 11 år. I USA är det däremot fritt fram att bryta mot FN:s barnkonvention.
Argument

Ett av argumenten för dödsstraffet är att det ska avskräcka folk från att begå grova brott. Men det finns inga bevis för att det hjälper. I de delstater i USA där man avskaffat dödsstraff och sedan börjat med det igen har inte brottsligheten sjunkit. Jag tror inte att dödsstraffet avskräcker. De som mördar någon har ofta en psykisk störning och för dem spelar det ingen roll vad straffet blir. Jag tror inte heller att folk tänker ”nu finns det inte dödsstraff längre så nu kan jag mörda någon”. 
Ett annat argument för dödsstraffet är offrets hämnd. För vissa kanske det känns skönt att få sin hämnd, men jag tycker ändå inte att det är en bra anledning eftersom deras sorg inte försvinner och jag tror inte de känner sig bättre, det skulle i alla fall inte jag göra.

Sen är det allmänhetens skydd. Men jag tycker alla borde få en ny chans. Det är bättre med livstid, för då kan man ändå få ett bra liv. Eller om man släpps ut igen efter många, många år så tror jag inte att många skulle mörda igen, det är nog mycket ovanligt.

Det är också bättre att försöka anpassa personen än att döda den.

Ett argument för dödsstraffet är att man spara mycket pengar på att avrätta folk än att ha dem 60 år i fängelse och försökarehabilitera psykiskt störda. Det finns inga andra motargument för det än att det är omänskligt och själviskt.
