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Inledning

Länderna i tropiska Afrika ligger både norr och söder om ekvatorn. Naturen kan delas in i parallella och ungefär likadana zoner på ömse sidor av ekvatorn. Klimatet och växtligheten påverkas av solens årliga, skenbara vandring mellan vändkretsarna. I området närmast ekvatorn markeras årstiderna av regntiderna. 

Typiskt för regnskogen är att de finns tusentals växt och djurarter. Längre bort från regnskogen övergår skogen till torr, tropisk skog och därefter i savannens vidsträckta gräsmarker. Längst bort från ekvatorn är det mycket torrt och landskapet övergår till halvöken i norr.

Kontinenten Afrika är enorm och där finns ca 49 länder och de är:

Sydafrika                   Botswana               Mocambique               Madagaskar
Zambia                       Malawi                   Zimbabwe                   Namibia

Kongo                         Kenya                     Tanzania                     Angola

Marocko                     Eritrea                    Mali                             Liberia                       

Algeriet                       Somalia                   Mauretanien               Burkina Faso  
Tunisien                      Etiopien                  Senegal                       Ghana
Libyen                         Djibouti                  Gambia                       Nigeria
Egypten                       Tchad                     Guinea                        Kamerun
Sudan                          Niger                      Sierra Leone               Uganda
Centralafrikanska-    Swaziland               Lesotho                       Mauritius
Republiken                 Rwanda                  
Landskap och klimat

Afrika har förhållandevis få berg och lite låglänt mark jämfört med andra kontinenter. De högsta höjderna finns i regionens östra del, där Great Rift Valley, världens största geologiska gravsänka, som ett djupt ärr löper i nord-sydlig riktning genom östra Afrika. I detta gravsänkas system finns både aktiva och slocknade vulkaner. 

De bäcken som omfattar delar av Kongo, Zaire och Centralafrika republiken omges av prekambriska bergarter, men innehåller sandsten som under flera miljoner år avsatts av floden Kongo. Stora delar av täcks idag av tropisk regnskog. 

Victoriasjön ligger i västra Kenya (och norra Tanzania) och gränsar mot Uganda och Tanzania. Sjön, som är världens nästa största söt vatten sjö. Sjön bidrar till att ge de sydvästra delarna av Kenya ett klimat som skiljer sig från det i områdena bortom. Den höga avdunstningen från sjön och de omgivande bergen ger hög luftfuktighet och tunga regn. Detta är tätbefolkade och bördiga jordbruksområden, kända bland annat för sina stora teodlingar. Man odlar även mycket banan, sockerrörs och majs. 
Kilimanjaro i Tanzania är med sina 5 895 m Afrikas högsta berg. Kilimanjaro National Park omfattar berget från 2 700 m höjd och uppåt. Berget har ett par olika vegetationszoner. Längst ned, efter det öppna och brukade landet kring berget, finns tät bergskog med bland annat abbotdykare (en sorts antilop) och fågelarten Hartlaubs turako. Därefter följer ett öppet hedlandskap med jätte- eller makroväxter, där djurlivet är mer sparsamt (där finns bland annat lammgam), följt av alpin öken och slutligen glaciärer med evig snö längs upp.
    Eftersom Afrika ligger vid ekvatorn så är det varmt dess medeltemperatur är på ca 37 grader, praktiskt taget får hela kontinenten ett varmt klimat. Eftersom havsvindarna ”kyler” i kusten så blir det ju svalare där. I mitten av Afrika finns det et bälte av tropisk regnskog, och det gör att det blir tropiskt regnskogs klimat de sträcker sig ända till Victoriasjön i öster men täcker i väster nästan hela norra kustzonen av Guineabukten. Sydväst ger rikligt med nederbörd åt hela området (ca 1500-2500 mm per år) men två årliga regnmaxima.
Från Sahara öknen i norr kommer den torra passadvinden som förs in av sydvästvindar, varav regn faller på frontens sydsida under hög sols säsong. I söder täcker ett bälte av savannklimat över hela kontinenten. Längre från ekvatorn så vidtar torra tropiska klimat typer både i norr och söder, de kallas stäppklimat, det är ett smalt bälte som bilar en övergång till savannklimat och även det extremt torra tropiska ökenklimatet
Regnskog 
Tropiska låglandsregnskogar är flerskiktade, ofta med överståndare av 40-60 m höga träd och flera lägre trädskikt därunder. Träden kan sällan föröka sig utom i luckor. De första, snabbt uppväxande träden i dessa är till större delen av andra arter än i den mogna skogen, vars trädarter bara successivt ersätter de nämnda pionjärträden. Hur dessa trädarter lyckas återerövra skogen är ännu ganska outrett, särskilt problemet hur det enorma artontalet kan bevaras trots den hårda konkurrensen om växtnäring och ljus. Regnskogen uppges ofta vara mycket mörk på marknivå, men mitt på dagen, då solen står i eller nära zenit, kan en hel del ljus tränga ned lodrätt mellan de höga träden. Palmer är utmärkande för både låglands- och bergsregnskogar, dock mindre utpräglat i Afrika. Trädormbunkar finns inte minst i bergsskogar, men också i södra halvklotets tempererade regnskogar.

Näringstillgången i regnskogarnas jordar motsvarar inte skogens rikedom. I många fall är växtnäringen nästan helt förlagd till själva träden, särskilt bladmassorna. Marken i tropikerna saknar nästan humustäcke, men är ändå i regel mer eller mindre sur, trots den mycket snabba nedbrytningen av förnan.  

Savann
Savann är ett gräsdominerat område, oftast med spridda buskar och träd. Sådan växtlighet förekommer säkert i många mildrade områden, men savann i egentlig mening hör till tropiska och subtropiska områden, närmare bestämt sådana som har lång torrtid och regn i huvudsak under den årstid då solen står i högsta punkten på himlen. Extremt torra savanner på ojämn mark har liten gräsväxt, men på sand, som i Kalahari, växer en hel del mångåriga gräs jämte buskar och glesa, låga träd; dessa savanner är naturliga men påverkade av bete och brand, som ökat genom människans inverkan. I medeltorra klimat i Afrika har savanner troligen till större delen bildats genom kulturpåverkan av savannskogar, utglesade särskilt genom bränning och bete. Savannens träd är som äldre mer eller mindre brandhärdiga, i regel tack vare tjock bark. Yngre träd och buskar branddödas ofta enbart ovan jord. En del örter har mycket djupa rötter och ibland underjordiska vattenförråd. 

Savannerna har rikt högre djurliv, särskilt i Öst- och Sydöstafrika. Övervägande gräsätare är bl.a. afrikansk buffel, gnuer, koantilop, impala, gaseller, springbock, struts, sebror och trubbnoshörning. Afrikansk elefant, giraff, buskbock mm betar av buskar och träd. Av köttätare är lejon, leopard, gepard och hyenor de mest omtalade, men många mindre arter förekommer också. 

Ekonomi
Just som i andra delar av världen så har också Afrika haft stater som uppstår och dör. Överväldigande kungariken har växt fram och sedan gått under. Vissa av dem har efterlämnat tydliga spår som vittna om deras mark.
I övriga delen av Afrika är situationen helt annorlunda. Det finns ju gott om jord men den är väldigt mager och efter ett års bruk minskar tillskottet av mat mycket. Jordbrukar här kräver också mycket arbete så det gäller att alla hjälper till. Det är svårt för människor att bli exempel handelsmän eller hantverkare.
När det är gott om mark så att människor kan flytta runt och hitta ny odlingsbar mark blir statens inflytande begränsat. Om invånarna tycker att statens krav blir för stora kan dem lätt förflytta sig till en annan kung. Det kan även hända att folket skapar egna riken. Detta gör det svårt för en stat att skapa de ekonomiska överskott som behövs för att den ska kunna finnas över huvet taget. Många stater i Afrika har vart tvungna att hitta överskottet utanför deras egna gränser.
Ett annat sätt att skapa inkomster var genom handel med andra stater. Exporten skedde med hjälp av fristående handelsmän som rörde sig över stora områden. För att detta skulle vara möjligt måste det finnas någon form av marknad dit handelsmännen kunde komma, därför måste koppar, elfenben och guld föras till markanden.
För att få den makt man ville ha måste man ha kontroll över handeln. När någon verkligen kunde garantera tillgång till varor, trygga resor och säkra förhållanden för handel, då kunde man vara säker på att handeln skulle bli stabil.
Större delen av Afrikas befolkning har alltid varit beroende av jorden, jordbruket har också vart grunden för byarnas existens eftersom där man kunde odla flyttade det dit bara mer och mer människor.

Befolkning

Sedan självständigheten i mitten av 1900- talet har de Afrikanska städerna växt snabbast i världen. Vissa av de har fördubblat sin befolkning vart tionde år.  
12 % av hela jordens befolkning bor i Afrika, uppdelat på lite mer än 20 % av jordens hela landareal. Afrika har den näst största befolkningen efter den största av alla kontinenter Asien. Det höga befolkningsantalet beror på att det föds mera barn än vad det dör människor. Afrikas medelålder är låg ca 45 % av Afrikas invånare är bara 15 år.

Även fast Afrika har så många invånare är det väldigt gles befolkat. Var Människorna bosätter sig är svårt att säga eftersom det är olika hela tiden och det är olika många på olika platser, t.ex. Ökenområdena är väldigt obebodda eftersom det nästan aldrig regnar och det är väldigt varmt där nästan hela tiden, folket bosätter sig mest där det är tropiskt klimat, alltså fuktigt, varmt och lagom mycket nederbörd. De länder med stor befolkning är Etiopien, Kenya, Rwanda, Kilimanjaro, och Burundi.
De mest tätbefolkade områdena är Nordafrikas kustområden mellan Tunisien och Marocko, kring Nilens nedre lopp och Nildeltat i Egypten, Västafrikas kustområden, Östafrikas kust från Kenya till Sydafrika, högland områdena i Etiopen, Kenya, Tanzania, Rwanda och Burundi somt områdena runt Victoriasjön. Folktätheten överstiger 200 inv. km2 i dessa områden.
Den vanligaste folkgruppen i Afrika är mörkhyade personer. Men det finns även de personer som är vita där. De kom dit när frankrike hade kolonier under revolutionen i Afrika. Språken är den största skillnaden mellan folken i Afrika. I Östafrika och Sydafrika är det vanligt med indier och även lite araber, men det är i de norra delarna i Afrika som det finns mest araber speciellt länderna kring Medelhavet, eftersom araberna hade kraftiga kolonier i Afrika förr i tiden då har flera av araberna stannat i Afrika.
Det finns stora tomma områden i Afrika där ingen bor. Fast kontinenten är så stor har den väldigt lite befolkning men ändå är Afrika överbefolkat. I många områden är befolkningen redan för stor. Varje år ökar Afrikas befolkning med 3 %.
Men eftersom antalet invånare är så högt och att det blir bara fler och fler och det blir jobbigare och jobbigare för varje år eftersom maten inte räcker till alla och vattnet blir en mer dyrkad resurs och går åt fortare. Detta kallas för befolkningsexplosionen.
Naturtillgångar

Afrika har mycket naturtillgångar och råvaror. De flesta vanliga mineraler finns i stora kvantiteter i Afrika ex. Guld, diamanter, koppar, bauxit och platina. Afrikas stora floder är också en stor naturtillgång men som tyvärr inte utnyttjas helt.
Men naturtillgångarna har inte bara vart för Afrikas fördel. Många gånger har de orsakat konflikter.
Guld och platina har alltid vart förknippat med Afrika. Det var därför så många européer flyttade ner till Afrika. Den kände kolonisten Cecil Rhodes, som fått ett land uppkalla efter sig (Rhodesia), grundade sitt imperium på diamantgruvor. Förutom guld, finns de också värdefulla mineraler som krom, mangan, platina och uran. Många utav Afrikas varor exporteras. Inom verkstadsindustrin jobbar endast 1-5 % av Afrikas befolkning. Mycket av jordbruket går på export, men de är mest de som inte går att odla i kallare länder som ex. bananer, kaffe, kakao och bomull. Detta är inte speciellt bra för de afrikanska länderna på grund av att råvarupriserna är i en sjunkande håll just nu. Även råvarupriserna för järnmalm och mineraler sjunker.



