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Sammanfattning

Än idag står Kosovo inför många och stora problem. Befolkningen lider av den fortgående etniska konflikten inom provinsen och många minoriteter har tvingats fly från Kosovo, samtidigt som de som vågat stanna kvar hålls fängslade i sina hem. Människorna har berövats den grundläggande förutsättningen som behövs för att kunna fungera i samhället då de ständiga vålds hoten hindrar folket från att röra sig fritt. Den i princip stillastående ekonomin drabbar hela befolkningen oavsett etnicitet. Institutioner och politiker inom provinsen anklagas ideligen för korruption på välmotiverade argument.  Många av dem som nu försöker styra provinsen lever fortfarande kvar i det förflutna och dess konflikter, vilket gör att man inte kan komma närmare en lösning. De som har goda intentioner får ofta svårt att göra sig hörda, då många domar och beslut fortfarande är etniskt färgade. Allt som allt ökar detta missnöjet med UNMIK som styr Kosovo sedan 1999. Missnöjet grundar sig i bristande förtroende att UNMIK är vägen till självstyre och att de ej förbättrar folkets situation märkbart.

Dagsläget i Kosovo är en övergångsfas mellan två politiska system som just nu styrs av FN genom UNMIK. Trots det så ser bilden för Kosovo väldigt mörk ut.

Allt som det idag bråkas om serberna och Kosovoalbanerna emellan grundar sig i den historiska tvisten angående vilka som bosatte sig i Kosovo först. Denna tusenåriga konflikt har satt djupa spår i folket vilket gör hatet emellan dem näst intill medfött, det är en del av uppfostran. Som den serbiske krigsherren Kosta Novakovic sa:

”Vi krigar för att vi är serber. Detta kanske verkar overkligt för dig, men för oss är inget overkligt.”
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Inledning

Vi har valt att fördjupa oss i den ständigt pågående konflikten på Balkan, med inriktning på Kosovo. Man hör alltid om händelser i Kosovo trots att krigen på Balkan är över. Det kändes som att vi inte hade någon aning om den egentliga orsaken till oroligheterna var. När tillfället dök upp i samhällskunskapen att fördjupa sig i en av konflikterna som råder i världen var valet självklart då detta är ett ämne som på något vis intresserar oss båda. 

Vi ville även ta reda på hur mycket resten av världen lägger sig i. Tänker USA försöka leka Gud som vanligt? Eller kommer FN förbli den allsmäktiga modern som håller alla om ryggen? Kommer enskilda, utomstående länder att kunna genomföra någonting på egen hand eller gömma sig bakom NATOs handlingar och ideal.

Frågeställning

Vi ville ta reda på vad stridigheterna runtomkring Kosovo egentligen grundar sig i och vilka eventuella lösningar som kan tänkas frambringa en bestående fred i provinsen. Ska provinsen få republik status, ska den fortsätta att tillhöra Serbien eller delas upp mellan den albanska majoriteten och den serbiska minoriteten?

Avgränsningar

Vi valde att koncentrera vårt arbete på just Kosovo och utesluta alla andra konflikter runtomkring som inte direkt har något med Kosovo att göra. Vi avstod också att i detalj redogöra för alla smågerillor och privata arméer då detta skulle bli alltför långrandigt och invecklat. Konflikten är redan krånglig som den är utan en massa smådetaljer och vi valde att simplifiera den något för att göra det lättare att genomföra och sammanställa en förstålig produkt.

Genomförande

Vi har gjort vårat arbete på det traditionella sättet. Samlat, läst, läst om, bearbetat och till slut förstått information på ett sådant sätt att vi kunnat sammanställa en slutprodukt. Under arbetets gång har det uppstått många diskussioner och vi har flera gånger blivit upprörda av de fakta vi har ställts inför. En del information vi läst in verkar så barnslig och enkelspårig att det verkar helt befängt att vuxna människor kan bete sig på sådant vis.

Det största problemet för oss har varit att avgränsa vilken fakta som är eller inte är relevant till vårt ämne. Många källor vi kollat upp har varit väldigt partiska och endast behandlat ämnet ur ”sitt eget” perspektiv.

Kort om Kosovo
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Yta Kosovo: 10 887 km2
Yta Serbien: 88 361 km2
Invånare Kosovo: cirka 2 miljoner
 varav cirka 90 % var albaner

Invånare Serbien: 9,8 miljoner (inklusive Vojvodina och Kosovo) varav 66 % av invånarna är serber och 18 % är albaner

Kosovos huvudstad: Pristina

Serbens huvudstad: Belgrad

Historia

Andra världskriget resulterade i att det socialistiska Jugoslavien delades in i sex delrepubliker, Serbien, Kroatien, Slovenien, Bosnien-Hercegovina, Montenegro och Makedonien. Serbien vart den största delrepubliken och två självstyrda provinser, Kosovo i söder och Vojvodina i norr ingick i Serbien. Under slutet av 80-talet fick Kosovo och Vojvodina större autonomi och blev i stort sett jämställda med de sex delrepublikerna. Under åren som följde minskade antalet serber och rädslan för ett albanskt övertag växte fram. Bakgrunden till oroligheterna grundar sig i tvister som pågått enda sedan 600-talet.

Serbernas perspektiv på Kosovos historia

Enligt serbernas sätt att se på historien skulle de ha kommit till Balkan halvön någon gång på 600-talet. I Kosovo området skulle de ha funnit en folktom bördig slätt med bra naturtillgångar. Det här området kom att utgöra den centrala delen av den serbiska bosättningen på Balkan. Redan under det första 500 åren var området drabbat av flera inbördes strider mellan olika serbiska klaner. Från och med 1100-talet fram till slutet av 1300-talet växte sig det medeltida serbiska riket till en stormakt. I samma veva slog Serbien sig bort från kyrkan i Konstantinopel och bildade sin egen. I Kosovo utvann man stora mängder koppar, silver, guld och tenn, dessa rikedomar investerades i storslagna kyrkor och kloster placerade i Kosovo, ”Serbiens hjärta”. Dessa kyrkor och kloster står kvar som en del av den serbiska kulturskatten. Slutet av denna era kom med Stefan Dusans bortgång.

Samtidigt som Storserbien föll började turkarna avancera på Balkan. I ett försök att stoppa turkarnas framfart enades serber, bulgarer och albaner till en enda stor armé. Men försöket misslyckades och de besegrades av den turkiska hären 28 juni, 1389 i slaget vid Kosovo polje. Detta nederlag resulterade i en serbisk migration.

Den serbiska historieskrivningen menar på att albanerna är nykomlingar i Kosovo. Enligt serberna trängde albanerna in i trakten under 1600- och 1700-talet. Många albaner konverterade till islam och blev därmed favoriserade av de turkiska ockupanterna. Serberna påstår att albanerna låg bakom terrorn vilken ledde till den stora utvandringen, 1690, då 30 000 serbiska familjer lämnade Kosovo. Albanerna hålls även ansvariga för folk utvandringen knappt 50 år senare.

Från den stund som albanerna kom in i Kosovo så har serberna sett på dem som fiende och fiendernas allierade. I de krig som följt har albanerna alltid varit på motståndarnas sida, italienare, tyskar, österrikare och turkar.

Albanernas perspektiv på Kosovos historia

Enligt albanska historiker härstammar albanerna från Illyrerna. Dessa tros ha grundlagt sin stat redan år 600 f.Kr. med Shkodra som huvudstad. Enligt albanernas historia vore det ytterst märligt om man inte befolkat Kosovo också efter som de bara ligger ca 10mil från Shkodra och var det rikaste området.

I slutet av 1600-talet övergick albanerna från att leva som kringvandrande herdar, nomader, och började med fast jordbruk. Det var även vid den här tidpunkten som turkarna började med sin masskonvertering av Kosovoalbanerna.

Efter 500 år av turkisk dominans fick albanerna frihet och en begynnande nationalkänsla. Så därför är inte Kosovo bara heligt för serberna utan också för albanerna.

Första gången som man samlades för att diskutera framtiden över de religiösa och klanuppdelade gränserna var i staden Prizren i södra Kosovo. Då bildades det så kallade Prizrenförbundet, som stävande efter att de albanskbefolkade områdena skulle få halvsjälvständig status i det osmanska väldet. Samt albanska som ett erkänt förvaltningsspråk. Prizren förbundet förbjöds tillslut av turkarna efter att de upprepande gånger under1800-talet gjort uppror mot sina förtryckare.

Oroligheterna i Kosovo fortlöpte och efter flera mindre revolter bröt 1909 en mer omfattande albansk revolt mot turkarna ut. Efter fem månaders stridigheter kunde revolten kuvas. Inte för än 1012 spred sig nästa revolt över länderna. Tillslut, den 23 augusti gick turkarna med på att tillerkänna albanerna självständighet. Sorgligt nog för albanerna så enades de fyra autonoma balkanstaterna samma år för att en gång för alla kasta ut turkarna ur Europa. Alliansen lyckades och Kosovos öde låg nu i Serbiens händer efter att Londonavtalet deklarerad att Kosovo nu var serbiskt. 

Kosovos befolkning

Provinsen Kosovo är ungefär lika stor som Skåne, belägen i staten Serbien och Montenegro. Den ligger i södra delen av Serbien och gränsar till Makedonien, Montenegro och Albanien. Senaste gången man gjorde en komplett folkräkning var för över 20 år sedan men idag uppskattas befolkningsmängden till något under två miljoner, var av över 90 % är albaner. Större delen av albanerna är muslimer. Serber av kristen - ortodox religion är den näst största etniska gruppen i Kosovo, även romer uppmärksammas som en etnisk grupp. I knutpunkten för vägarna från de större städerna i provinsen ligger Kosovos huvudstad Pristina. I huvudstaden beräknas det bo ungefär 500 000 invånare efter en närmast hysteriska urbaniserings våg de senaste åren. De senaste årens internationella närvaro i Kosovo har gjort lite för de ekonomiska och sociala förhållandena för befolkningen trotts att Kosovo var det fattigaste området i det forna Jugoslavien. Kosovos främsta närning är jordbruk men många familjer skulle inte klara dagen utan ekonomiska bidrag från utomlandsarbetande familjemedlemmar. Under de senaste åren har den organiserade brottsligheten sorgligt nog tagit ett allt fastare grepp om Kosovo, med människosmuggling, trafficking och droghandel som största marknad.

Som vi redan har nämnt är Kosovo mycket viktigt både för albaner och serber. Området som utgjorde kärnan i det medeltida Serbien under hennes storhetstid är också platsen för den serbisk-ortodoxa kyrkan. 

Kosovo hamnade under det ottomanska rikets dominans efter det stora slaget 1389. Serberna i Kosovo hade visserligen förlorat sin frihet men dom van ”statusen” som ensamvargar, dem emot världen.

Serberna och albanernas gemensamma Kosovo historia har används emot dem som ett vapen i nationalisternas händer, tyvärr är många av dessa nationalister fortfarande på plats.

Milosevics inverkan

Sedan andra världskriget var Kosovo en av två självständiga provinser inom delrepubliken Serbien som ingick i Fedrarationen Jugoslavien. Provinsernas självstyre har slagits fast i den jugoslaviska konstitutionen år 1974. Det enda som skilde de autonoma provinserna från delrepublikerna (Slovenien, Kroatien, Bosnien-Hercegovina, Serbien, Montenegro och Makedonien) var att republikerna senare hade rätt att gå ur federationen.

Situationen för albanerna i Kosovo gick ifrån att vara på uppgång under 70- talet för att sedan under 80-talet ta ett kliv neråt. År 1981 utbröt stora studentdemonstrationer dessa grundades i de svåra ekonomiska och sociala förhållandena i Kosovo. Men de övergick snart till att handla om kvar på republikstatus och slutgiltig autonomi. Demonstrationerna slogs brutalt ner av de jugoslavisk armen och polisen.

Slobodan Milosevic, Serbiens president tåg år 1989 bort Kosovos självständighet och Kosovo fick nu en status som praktiskt taget var lägre än de serbiska kommunerna. I samma veva antogs fler lagar som inverkade diskriminerande på den albanska majoriteten i Kosovo. Milosevic ändrade utbildningsväsendet genom att införa den serbiska läroplanen, detta resulterade i många albaners avsked från dess arbeten.

Milosevic såg till att utnyttja den serbiska befolkningen i Kosovo för att ge ett sken av attacker mot serberna i hela Jugoslavien. I ett tal påminde Milosevic sina landsmän att de än en gång stod inför fiender som försökte förgöra dem och att de nu måste kämpa för sin existens.

Kosovoalbanerna svarade på motståndet med icke våld under ledaren Ibrahim Rugova. Under den tiden spred sig tanken om fredliga revolutioner genom Östeuropa. Denna taktik fungerade tyvärr inte alltför bra för Kosovo. Albanerna litade inte på den kommunala och statliga servicen i Jugoslavien och byggde därför upp parallella system för hälsovård och utbildning. Viljan att ha ett eget fungerande system var så pass stark att albaner till och med betalade frivilliga skatter för att finansiera detta.

En omröstning ordnades av Kosovoalbanska ledare år 1991 där näst intill 100 procent av albanerna röstade för provinsens självständighet. Kosovoserberna deltog inte i omröstningen.

Parlamentet i Kosovo utropade självständighet efter att ha bekräftat resultatet från omröstningen men i verkligheten var det lite som förverkligades. Provinsen kontrollerades fortfarande av serbiska och jugoslaviska myndigheter inklusive polis och militär. Det var endast Albanien som erkände Kosovos självständighet. I ett parlament val anordnat av Kosovoalbanerna valdes Rugova till president. Allteftersom trycket från Milosevic regimen trappades upp ökade missnöjet med Rugovas ickevålds taktik.

1997 – 1999 års konflikt

Under ett begravningståg för en Kosovoalban som mördats av serbisk polis 1997 fick världen en första anblick av Kosovos befrielse armé, UCK (Ushtrisë të Çlirimtare të Kosovës). UCK bildades som ett alternativ till det passiva motståndet som Rugova stod för. Deras taktik var gerillakrigsföring och poliser, polisstationer och militära anläggningar anfölls speciellt under 1998. Till en början hade de problem med att få tag på vapen och utrustning men det löste sig till slut på ett oväntat sätt. Albaniens ekonomi kollapsade 1997 och stora delar av dess befolkning förlorade sina besparingar vilket slungade landet in i anarki. Kollapsen utlöste kravaller över hela Albanien som övergick i väpnad revolt och folk började bryta sig in i polisstationer och militärläger. De vapen och den utrustning som stals gjorde att det nu fanns ett stort antal lättillgängliga vapen till låg kostnad. Nu satte vapentransporten över gränsen till Kosovo igång och möjligheten för UCK att göra väpnat motstånd mot serbiska och jugoslaviska styrkor förbättrades. De internationella samfundet kunde inte längre ignorera de upptrappande stridigheterna i södra Serbien. NATO hotade nu med att bomba Serbien vilket fick Milosevic att dra tillbaka sina trupper ifrån Kosovo samtidigt som inspektörer från OSSE (organisationen för säkerhet och samarbete i Europa) skickades in för att övervaka att överenskommelsen följdes. UCK tog genast tillfället i akt att avancera och stärka sina ställningar. Än en gång talades det om en upptrissning av konflikten.

I januari 1999 fann OSSE inspektörerna cirka femtio civila Kosovoalbaner som fallit offer för Milosevics styrkor utanför byn Racak i Kosovo. Nya diplomatiska initiativ tvingades nu fram av de internationella samfundet. De villkor som man lagt fram under fredsförhandlingarna i Frankrike vägra den jugoslaviska sidan att gå med på. Under våren 1999 startades en stor militär aktion under Milosevic regimen vars syfte var att etniskt rensa provinsen från alla Kosovoalbaner. Man räknar med att cirka 800 000 albaner tvingades fly över gränsen, till Makedonien och Albanien. Det nu ökade trycket på dessa två länder riskerade att destabilisera hela regionen då den var känslig för vidare oroligheter efter nästan tio års konflikter.

Trots flera försök, bland annat från USA, lyckades man inte få FNs säkerhets råds mandat att försvara Kosovoalbanerna genom at anfalla Jugoslavien. Detta initiativ togs därför istället av NATO, som under flera veckors tid flygbombade mål i Serbien och Kosovo. Sedan dess har detta varit föremål för en stor debatt bland statsvetare och folkrättsjurister och man kan utan överdrift säga att NATOs agerande var kontroversiellt. Jugoslavien har vänt sig till den internationella domstolen i Haag för att få lagenligheten i attackerna prövad i internationell rätt. Domstolen har ännu inte fattat något beslut i målet.

FN tar över

NATO bombningarna höll på i över sjuttio dagar och det blev för mycket för den jugoslaviska sidan som gav upp. I samband med fredsavtalen som slöts antog FNs säkerhets råd en resolution som gav tillstånd för internationell civil och militär närvaro i Kosovo under ledning av FN. Man bestämde samtidigt att så länge som frågan om Kosovos folkrättsliga status inte var avgjord skulle FNs general sekreterare installera ett internationellt styre över provinsen. De militära styrkor som sattes in för att bevara den haltande freden bestod av soldater från NATO och andra länder, bland andra Sverige, och kom att kallas KFOR (Kosovo Force). I fredsuppgörelsen ingick det att de serbiska och jugoslaviska styrkorna samt UCK skulle avstanna stridigheterna och avväpnas.  Detta möttes med stort motstånd och UCK övergick till en institution för civilförsvar som kom att kallas Kosovos skyddskår (Trupat e Mbrojtjes se Kosovës TMK). TMK kom till användning efter jordbävningen östra Kosovo 2002. I verkligheten ser likväl ledarna inom TMK och de flesta Kosovoalbanska politiker TMK som det framtida, självständiga Kosovos armé.

Grundaren för Läkare utan gränser, fransmannen Bernard Kouchner, blev utsedd av FNs general sekreterare som speciell representant för att leda administrationen, UNMIK (United Nations Mission in Kosovo).

Syftet med NATOs bombningar och den internationella närvaron var att göra det tryggt för alla som tvingats att fly att komma tillbaka. Ur denna aspekt lyckades aktionen då återinvandringen startade nästan omedelbart och många Kosovoalbaner redan återvänt hem innan den internationella närvaron helt hade etablerat sig. I och med bombningarna hade många hem blivit förstörda och det blev nu UNMIKs första prioritet att påbörja återuppbyggnaden av den fattiga provinsen.

Tyvärr så medförde återkomsten av albanerna hämndaktioner mot serber och andra minoriteter vilket tvingade dessa att fly eller söka sig samman i distrikt inom provinsen. Oförmågan att förhindra den etniska rensningen trots den internationella närvaron ser man spår av än idag, t.ex. i Mitrovica, i norra Kosovo, där staden är delad med serber i norr och albaner i söder.

UNMIK kämpade nu med att återställa ordningen i provinsen, lagar och att få grundläggande samhälliga funktioner att fungera. Samtidigt påbörjades arbetet med att skapa lokala strukturer för självbestämmande och anordnande av demokratiska val.

UNMIKs fick i uppgift att styra Kosovo i en icke tidsbestämd period tills området är strukturerat nog att ta hand om det själva.

Vad hände sedan?

Alla tidigare konflikter, krav och utländska inblandningar har gjort att frågan om Kosovo och Serbien har blivit en politisk obegriplighet. SRSG lanserade år 2002 en så kallad ”standard före status process” som kortfattat går ut på att det lokala styret ska uppnå specifika minimikrav som t.ex. uppbyggnad av demokratiska institutioner och förbättrad situation för minoriteter. Inte förrän alla dessa krav har uppfyllts kan frågan om Kosovos folkrättsliga status diskuteras. Detta tvingade fram ett möte, hösten år 2003, för Belgrad och Pristinas ledare för första gången sedan kriget. På grund av åsikts skillnader i frågan om Kosovo ska bli självständigt eller ej var fientligheten och misstänksamheten ytterst uppenbar. En lösning på den folkrättsliga statusen är fortfarande helt utom räckhåll och en mycket politisk känslig fråga.

Många anser att saken redan är avgjord till albanernas fördel eftersom serber och andra minoriteter rensats från provinsen sedan 1999. Serbiens formella rätt till Kosovo och det faktum att internationella samfundet ej kan erkänna självständighet till den kvarvarande majoriteten på grund av etnisk rensning är de argument som talar emot albanernas vision om ett fritt Kosovo.

Det finns en oro för att ett självständigt Kosovo ska bidra ytterligare till oroligheterna på Balkan. Man anser nämligen att den Kosovoalbanska gerillagruppen allmänt ska ha bistått till stridigheterna i Makedonien, som har en större albans minoritet, 2001. Man tror alltså att Kosovo kommer att förbli under internationell regim ytterligare ett bra tag framöver.

I den pågående makt överlämningen till det politiska självstyret är spänningen mellan det lokala styret och det internationella på hög nivå. Det lokala styret skyller sin handlingsförlamning på den internationella närvaron medans det internationella styret anser att de lokala ledarna ännu inte är mogna för mer maktbefogenheter. De Kosovoalbanska ledarna fick under 2004 mycket kritik av UNMIK och internationella inblandade personer för att inte ha agerat tillräckligt bestämt för att få ett stopp på stridigheterna. Istället för att motarbeta våldet gav de lokala ledarna Belgrad skulden och uttalade sig om att den enda lösningen på problemet var att Kosovos självständighet skulle bli internationellt erkänd.

De Kosovoalbanska politiska ledarna har problem med att förstå den nya situationen där de inte längre strider mot Belgrad utan granskas av internationella samfundet som givit dem i uppgift att bygga upp Kosovos ekonomi och politik. För att klara av detta krävs ett nytt tänkande och att gamla orättvisor inte anses vara det mest centrala. Kosovos saknad av ett egentligt civilt samhälle, bortsett ifrån politiska partier och organisationer komna ur UCK, försvårar den politiska processen. 

Numer ligger ansvaret för Kosovos säkerhet hos den internationella militära närvaron. Styrkan består av soldater från närmare fyrtio länder och benämns som KFOR (Kosovo Force). Deras ansvar är att avväpna UCK samt att se till att tillbakadragandet av jugoslaviska militärer och poliser sker säkert. KFORs största uppgift har blivit att skydda Kosovos minoriteter från Kosovoalbanska extremister. År 1999 var cirka 45 000 man på plats vilket under 2004 sjönk till cirka 17 500 soldater. En försvårande faktor för arbetet mot ett säkrare Kosovo är att ett stort antal vapen finns i händerna hos den civila befolkningen
. De flesta organisationerna är överens om att detta är en riskfaktor i samhället men alla försök att samla in och beslagta vapen har hittills misslyckats.

Nu tvingades man i Kosovo att bygga upp ett nytt rättssystem men många av de kunniga hade flytt området och många av de som fortfarande fanns kvar vågade inte ställa upp vid en rekrytering av domare och åklagare. Detta syntes tydligt då den Kosovoalbanska dominansen behandlade personer olika beroende på deras ursprung. Man befarade att det nyuppbyggda rättsystemet skulle användas som ytterligare ett redskap för etnisk rensning. Detta ledde till att UNMIK tillsatte en internationell åklagar och domar nämnd som skulle se till att minoritets diskriminering inte förekom i det lokala rättsystemet. En av UNMIKs största framgångar är skapandet av en Kosovo polisstyrka som skett gradvis med hjälp av internationella styrkor som utbildat och väglett lokala polismän med både minoritets och kvinnorepresentation.

Ekonomi

Under de senaste åren har nationalekonomiska upplysningar beskrivit de bedrövliga skicket som Kosovos ekonomi befinner sig i. Det mest uppenbara, om inte annat, i vintertid är den bristfälliga elförsörjningen som under de senaste fem åren flera gånger per dygn har lämnat Kosovos befolkning i kyla och mörker.

Den extrema arbetslösheten syns tydligt under morgon timmarna då tusentals män samlas kring olika platser för att erbjuda sina tjänster till byggnadsarbetare och dylikt. Nästan alla förblir dock stående och förr eller senare är den enda utvägen tiggeri. Kosovos arbetslöshet ligger på ungefär 60 procent och denna siffra stiger varje år då 30 000 – 40 000 ungdomar försöker ta sig in på arbetsmarknaden. I bästa fall står Kosovos ekonomi stilla.

År 2002 bestod endast 20 procent av Kosovos BMP av inhemsk ekonomisk aktivitet och 50 procent utgjordes av bidrag från andra länder. Hela femton procent av Kosovos befolkning beräknas leva i extrem fattigdom
.

UNMIK och andra internationella samfunds närvaro har haft en viss negativ inverkan på arbetsmarknaden då lönerna inom dessa är så mycket högre än de är i de lokala inrättningarna. Detta leder till att högutbildade lärare, jurister och ekonomer söker jobb inom den internationella sektorn istället för att ta de jobb som de är kvalificerade för.

Ett problem som så fort som möjligt måste lösas för att återuppbyggnaden av samhället ska fungera är fastställandet av äganderätt till egendom och bostäder. Detta är viktigt för att flyktingar som återvänt ska kunna investera och bistå i den ekonomiska utvecklingen. Detta är dock svårare än vad det låter på grund av alla de ut och invandringar som har skett under de senaste åren har resulterat i att ägarna tvingats ge upp sin egendom. Avgörandet om äganderätt beror på vilket tidsperspektiv man väljer att se saken ur vilket leder till stort missnöje och mängder med komplikationer.

Det främsta hindret för den ekonomiska utvecklingen är, än en gång, tvisten om Kosovos autonomi. Detta syns tydligt i frågan av överföring av pengar och varor över statsgränser vilket gör att få internationella investerare är beredda att satsa pengar i landet då man inte ens vet var man egentligen investeras. Problemen blir av ännu större vikt då infrastrukturen är under all kritik.

Man kan inte säga någonting bra om Kosovos nuvarande ekonomiska situation och på grund av dess dåliga skick ägnar sig allt fler åt förfalskning av pass, visum och diverse identitetshandlingar till skyhöga priser.

Slutdiskussion

UNMIK bör självklart kritiseras för de brister i deras arbete samtidigt som de trots allt har förbättrat provinsens skick. Det är svårt att ställa höga krav på FNs arbete när det gäller respekten för de mänskliga rättigheterna då detta ligger mer i den nationella regeringen och riksdagens händer. Spänningen mellan de olika etniska grupperna gör allt förutom att underlätta arbetet för en slutgiltig lösning på problemen.

Varje misstag som begås av internationella insatser minskar förutsättningarna för att områdets framtida ledare ska klara av uppgiften att styra landet i fred.

Vi tycker att själva konflikten ligger på dagis nivå då den egentliga orsaken för stridigheterna är händelser som ligger flera hundra år tillbaka i tiden. Människornas vägran att kompromissa gör att man inte kan se något slut på det hela, men är det verkligen så svårt att komma överens. 

Vi tycker att NATOs agerande vid bombningarna var lite ogenomtänkt, då de släppte bomber över Serbien och Kosovo i över 70 dagar. Hade det inte räckt med att smälla Serbien på fingrarna genom att till en början hota med att bomba Belgrad. Om de sedan inte gått med på de krav som ställts så skulle civilbefolkningen åtminstone få en chans att evakuera området. Dessutom anser vi att om man nu måste bomba så ger det större effekt att bomba ett samhälls strukturerat område och inte landsbygden där man bara förstör oskyldiga bönders ägor. Om man till en början bara hotar med att bomba ger man politiskt oaktiva och oskyldiga människor en chans att rädda sig och skadorna skulle endast bli materiella.

NATO bombade Kosovo för att serberna skulle släppa provinsen, men hela 90 procent av provinsens befolkning består av albaner vilket gör Kosovo bombningarna till en aktion som strider mot vad NATO egentligen ville uppnå. Frågan är om bomberna över Kosovo var rättfärdigade och uppenbarligen är inte vi de enda som tvekar. Vi inte tycker att alla NATOs handlingar har varit felaktiga, för de har i alla fall gjort någonting och det är faktiskt inte lätt att veta om ett försök ska lyckas förrän i efterhand.

Vi tycker att de FNs insatta styrkorna till stor del har bidragit till de framsteg som gjorts på säkerhets fronten för de civila. Och de faktum att de har reducerat sina insatta styrkor kraftigt sedan 2003 ser vi som en stor förbättring och vi hoppas att folket i de drabbade området känner att de har tagit ett steg framåt.

Milosevics försök till en etnisk rensning kan nästan jämföras med Hitlers angrepp mot judarna under andra världskriget. Samtidigt som vi föraktar Milosevic så beundrar vi Rugova för hans försök till en icke våldsam motaktion. Tanken var beundransvärd, men hans mer extrema landsmän ville ha en mer direkt lösning.

När vi började undersöka ämnet tyckte vi till en början synd om de utsatta Kosovoalbanerna men ju mer vi satte oss in i situationen desto mer jämlik blev vår medkänsla. Båda sidor är minst lika skyldiga till oroligheterna och förvärrar konstant situationen.

Det finns tyvärr inte mycket bra att säga om Kosovo och den enda i längden fungerande lösning vi kan komma på är att de olika etniska grupperna kommer över sina fördomar och aggressioner gentemot den andra sidan.
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� Enligt 1991 års folkräkning, vilken var den senast utförda.


� Siffran grundar sig på antagandet att antalet albaner har ökat sedan 1981 då de utgjorde 77,5 % av befolkningen 


� FN beräknade att det år 2003 fanns 330 000 – 460 000 vapen bland civil befolkningen


� Under 1 US dollar om dagen
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