Hur gick det egentligen till när man började flytta in till städerna? Vad var det som startade urbaniseringen? Sådana frågor får man svar på genom att läsa lite om den industriella revolutionen. Här kommer en kort sammanfattning.

Industriella revolutionen.

I mitten av 1700-talet förvandlades Storbritannien från ett jordbrukssamhälle till ett industrisamhälle. Att den industriella revolutionen utlöstes i Storbritannien berodde främst på det stora kapital som kolonierna skaffat staten, dessutom hade tekniken utvecklats, ångmaskinen var uppfunnen. Dessutom fanns de rätta råvarorna (kol och järn) för att bygga upp ett fungerande industri​samhälle. Statens lokalisering var också en betydande faktor. Det var lätt att transportera handels​varor och annat på hav och floder.

Under den här perioden var upplysningen i full gång i Storbritannien. Man experimenterade och stärkte sin förnuftstro. Detta spelade en stor roll i fråga om viljan att utveckla, omvärdera och att tänja på gränserna (http://susning.nu/Industriella_revolutionen).

En bransch som fick sitt stora genombrott på 1700-talet var textilindustrin. Ett arbete med att spinna som tidigare krävt tolv spinnerskor gjordes istället med hjälp av den nya uppfinningen ”spinning Jennie” och senare även mekaniskt, med hjälp av vattenkraft. Även vävningen blev lättare, tack vara ”den flygande skytteln”. Råmaterialet till textilindustrin, bommull, odlades i kolonierna och skeppades billigt upp till Storbritannien.

Produktionens snabba ökning ledde inte bara till att mer tyg kunde tillverkas, utan även till att många blev arbetslösa. Ett flertal sabotage skedde i fabrikerna och många maskiner förstör​des. Dessutom ökade urbaniseringen kraftigt, allt fler människor sökte sig till städerna i hopp om att hitta ett arbete.  Det ledde till att städerna växte snabbt och blev trånga och ohälsosamma.

Även inom jordbruket skedde stora förändringar. Istället för att bönderna hade sina små jordlotter så ägdes jorden av storbönder. Produktionen förbättrades genom att man odlade olika saker olika år, något som kallas växelbruk. Potatisodlingen kom igång och det ledde till att folket fick mer att äta än tidigare. Boskapsodlingen förbättrades också, genom experimenterande med avel och genom att man började odla mat till djuren.

Den industriella revolutionen ledde även till en ny klassindelning. Istället för att adeln skulle styra och ställa, så blev det de med pengarna som fick makten. De som tjänade mest på revolutionen var borgare, affärsmän, bankirer och fabriksägare. Dessa bildade den nya överklassen.

Storbritanniens framsteg gjorde så att flera stater hakade på och blev till industrialiserade samhällen, detta skedde i början på 1800-talet. Många länder tex. i Afrika, där det inte fanns några resurser, fortsatte att leva i jordbrukssamhällen, vilket ökade klyftan mellan I och U-länder markant. Nu för tiden så försöker man minska den klyftan, genom bland annat hjälporganisationer. Problemet är dock att vi genom att hjälpa andra riskerar att förlora vårt eget kapital.
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