BOKRECENSION
Boken heter ”Bakom stängda dörrar”, den är skriven av huvudpersonen Kristina Hansen Tillsammans med författarna Bengt-åke Cras och Agneta Cras.
Boken är en roman som är baserad på en sann historia.

Den handlar om en flicka som heter Kristina, hon berättar själv om hur hennes liv har varit, om hennes familj och deras problem.

När Kristina var fjorton år valde hon att flytta till sin far i Sverige med sin yngre bror.

Hennes far försökte mörda hennes mor innan Kristina var född då de inte var skilda. 
Kristinas far ser henne som sin ”hustru” och senare så föder hon honom två barn.

Detta hände för några år sedan i en svensk storstad, det här pågick i fyra år.

Kristina bodde med sin mor och med resten av hennes syskon i Norge, fadern är från Sydamerika, men bor i Sverige.
Jag tycker Kristina var väldigt svag i början när allt elände började med sin far. Efter hon fött deras första barn, dottern Monika blev hon starkare och kände att hon kunde ta ansvar över sig själv, Monika och även sin egen far vilket jag tycker är väldigt starkt och bra.
Kristinas mor var ganska rädd och osäker, hon visste inte vad hon ville. Hon brydde säkert om sina barn men visade det inte på rätt sätt t.ex. genom att låta sin dotter flytta till ett annat land och att bo med sin far, som försökte att mörda henne själv är inte så klokt av sig.

Jag tror att Kristina försöker att visa ett budskap till alla de kvinnor som utsätts eller har utsätt för detta att de ska vara starka, inte ge upp för att hoppet finns alltid och att man ska vara en krigar kvinna!

Språket var ganska bra, inte så många stavfel men jag fann några här och vart. Inte så svår, jag läste ut boken på fem dagar.
Det är nog lite svårt att förstå vad hon menade och vad budskapet är om man inte läser så ofta eller att man överhuvudtaget inte förstår handlingen.

Den här boken är för hemsk och svår att förstå om man är under tolv år. Man ska nog minst vara över tretton år för att läsa den här boken.

Jag rekommenderar denna bok till de folk som har gått igenom det Kristina gått igenom, om man blivit våldtagen, kanske om man känner någon anhörig som har blivit det eller bara av ren nyfikenhet som mig.

Den bör tas på allvar och man ska vara medveten om att den är rätt så hemsk och vad den handlar om. Ett tips från mig är att läsa på baksidan om boken!
