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Många tror att barnmisshandel är ovanligt. Tvärtom, den är bara svår att nå. 

Många av de barn som misshandlas saknar kärlek, trygghet, stabila familjeförhållanden, lek, glädje att lära sig, stimulans, beröm och ansvar.

    Det är också nu under det senaste 20 åren, som man tagit itu med barnmisshandeln på allvar.  I Sverige dör årligen omkring tolv barn mellan 0–17 år till följd av våld. Förra året anmäldes nästan 5 000 fall av barnmisshandel, en ökning med 13 procent sedan 2003. 
De flesta misshandelsfall börjar när barnen är väldigt små och pågår till tidiga tonåren, då själva barnet ofta säger till, eller anmäler sina egna föräldrar.
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Vad innebär barnmisshandel

Att man terroriserar barnet, som:

· Fysisk misshandel då den vuxne slår, sparkar, skakar eller biter. Handlingar, som riktar sig mot barnet där följden kan bli blåmärken, brännmärken, skador på huvudet, frakturer, bukskador eller förgiftning.
· Psykisk misshandel då den vuxne hotar, kritiserar, kränker, skrämmer eller på andra sätt inte visar kärlek och omsorg till barnet. Psykisk vanvård förekommer oftast tillsammans med den fysiska misshandeln. 

· Bristande omsorg då den vuxne inte ser till att barnet får tillräcklig näringstillförse, kläder, sjukvård. Att man har en bristande förmåga att skydda sitt barn från fysiska och sociala faror, eller på annat sätt inte tar hand om barnet.

· Utnyttjar ett barn sexuellt.

Hur många barn utsätts för barnmisshandel

Man är inte säker på hur många barn/unga som utsätts för barnmisshandel eller sexuella övergrepp eftersom alla fall inte anmäls, men man räknar med att 320 av en miljon misshandelsfall anmäls. Under åren 1992- 2003 anmäldes ungefär 2500 misshandelsfall i Sverige. Av dem dödades ungefär 30 stycken barn. Fast det är oftast fler pojkar än flickor, som utsätts för misshandel inom familjen. 
   Om man lägger ihop samtalen, som Barnens Hjälptelefon fick om sexuella övergrepp, fysisk misshandel, psykisk misshandel och bristande omsorg så är de 16 % av alla samtal som BRIS besvarade under 2003. Under 2003 handlade 12 % av mailen som kom till BRIS om fysisk misshandel och sexuella övergrepp. 

Familjen

I de flesta undersökningar, som gjorts så är det vanligast att förövaren är någon som barnet känner. de flesta förövarna är män, men det finns även kvinnor.
De familjer där det finns två föräldrar är vanligast att ett barn utsätts för barnmisshandel och det är vanligtvis en av föräldrarna, som är den aktiva misshandlaren. Medan den andra föräldern handlar, som "medbrottsling" genom att uppmuntra eller dölja misshandeln och vanvård.
   Det finns inga enkla förklaringar till varför barnmisshandel och sexuella övergrepp förekommer. Det finns många olika saker, som påverkar t.ex. föräldrarnas uppfostran eller föräldrarnas vuxna liv. Det som är klart är att det aldrig är barnets eller tonåringens fel.

Tecken på att ett barn far illa till

Ett barn kan fara illa då föräldrarna hamnar i en situation då de inte orkar med barnet. Föräldrar som normalt inte skulle slå sina barn kan göra det när de hamnar i kris eller lever under svåra yttre omständigheter. Problem kan skapa stark frustration, en känsla av maktlöshet och outlöst bottenlös ilska och aggressivitet. Vrede utvecklas lätt till okontrollerat våld. Barnet blir oftast offren till alkohol/narkotika påverkade föräldrars våld. 

   Vid barnmisshandel uppger gärningsmannen vanligen ett olycksfall, som har likhet med misshandelssituationen. En rekonstruktion, där barnets skador i detalj jämförs med det uppgivna händelseförloppet, men skadorna stämmer oftast inte överens med hur allvarlig skadan är. 

   När det gäller misshandlade spädbarn med huvudskador uppger gärningsmannen ofta att barnet fallit ned från ett skötbord. Det kan hända att ett spädbarn kan få allvarlig huvudskada eller till och med dödande hjärnskador av ett fall från ett vanligt skötbord, men det är väldigt ovanligt. 

   Föräldrarna vill oftast att barnet ska undersökas så snabbt, som möjligt för att kunna åka hem. Föräldrarna brukar fly i väntan på en röntgenundersökning eller att en speciallist ska komma och undersöka barnet. 

Tecken och signaler på att ett barn far illa till:

· Överdrivet rädda för sina föräldrar. 

· Ofta blåmärken, ärr, obehandlade sår eller andra hudskador.

· Får olämplig mat, dryck eller medicin.

· Aggressiva eller rädda och blyga.

· De är på vakt när en vuxen tar i dem.

· Går tillbaka i utvecklingen t.ex. kissar i byxorna, suger på tummen, gnäller ständigt etc.

· Inlärningsproblem som inte kan förklaras, stora koncentrationsproblem. Skolkar mycket eller kommer oftast försenade till skolan.

· Olämpliga kläder för väderleken, t.ex. hög hals när det är varmt ute för att dölja blåmärken.

Tecken och signaler på hur föräldrarna beter sig: 

· Isolerade, negativa, litar inte på någon.

· Blev själva misshandlade eller vanvårdade som barn.

· Ovilliga att ge information om barnets skador eller vägrar att låta barnet genomgå vissa undersökningar, går till olika läkare.

· Beteendeproblem.

De punkterna ovan är bara få exempel. Det kan ju även hända att ett misshandlat barn eller ett barns föräldrar inte stämmer överens med några av punkterna. Men oftast är det en eller flera av punkterna som stämmer överens.

Vad gör socialtjänsten 

På socialtjänsten arbetar socialsekreteraren, som har i uppgift att bl.a. arbeta för att barn och ungdomar ska växa upp under trygga och bra förhållanden. Om barnet och familjen inte har det bra är det socialtjänstens uppgift att ge stöd, hjälp och skydd till dem, som behöver det. Om socialtjänsten får veta att ett barn kanske far illa ska de starta en utredning om barnets och familjens situation för att se vilken hjälp och vård som behövs. Om barnet har blivit utsatt för ett brott sker också en anmälan till polisen, som då utreder själva brottet. Alla inom hälso- och sjukvården och socialtjänsten, som möter barn eller tonåringar har i sin skyldighet att anmäla om ett barn kan fara illa till eller har blivit utsatta för t ex barnmisshandel eller sexuella övergrepp måste de anmäla det.

Lagar
Varken föräldrar eller andra vuxna har rätt att på något sätt behandla barn eller ungdomar illa. Samhället skall ingripa när föräldrar brister i vården av barnen eller inte kan ta hand om sina barn. Detta står i Sveriges rikes lag och i FN: s Konvention om barnets rättigheter, som Sverige har skrivit på och skall följas. 
    Barn har t.ex. agats på Menlösa barns dag till minne av Herodes´mord på småbarnen i Betlehem.  För flera år sedan var svenska föräldrar enligt lag skyldiga att aga sina barn, svenska föräldrar fick olika förlag i på olika sätt att slå ett barn.

Efter 1875 började lagarna ändras hastigt:

· 1917- 1920 skedde en omfattande barnavårdslagstiftning, där man inte längre hade skyldighet att slå sina barn, men det fanns rättigheter att "tukta" sina barn.

· 1928 avskaffades skollagen i de allmänna läroverken. 

· Föräldrabalken 1949 nämnde inte ordet "tukta", men föräldrarna gavs rätt att använda de uppfostringsmetoder de fann lämpliga.

· 1966 försvann aga-rätten ur Föräldrabalken och "uppfostringsmedel", men först 1979 infördes ett klart uttalat förbud mot aga.

· 1 juli, 2003 strängare straff för den förälder eller nära anhörig, som misshandlar ett barn. Riksdagen har också beslutat om straffskärpning av brott som begås inför barn, exempelvis om den ena föräldern misshandlar den andra i barnets åsyn. 

Förslag på förändring

· Se till att barnen går till dagis/skolan och att lärarna ska vara lite mer uppmärksamma och se om barnen mår bra.

· Hålla föredrag om barnmisshandel så att folk verkligen ser hur allvarligt det är. 

· Att de blivande föräldrarna får gå på någon slags kurs. Där de får lär sig om hur man uppfostrar ett barn, som kommunen anordnar.
· Att socialsekreterare får går och knackar på dörrar, för att prata med barnen. se hur de mår och hur de lever. Skulle man se att barnet inte mår bra hemma skulle man skicka barnet på en hälsoundersökning. Ser man då att barnet har blåmärken eller blir misshandlad så gör man en polisanmälan, men skulle de vara så att barnet inte har några tecken på misshandel skulle man skicka barnet hem, men vara lite mer uppmärksammad.
· Fler stödgrupper
· Ett hem dit barnen får gå till för att prata och träffa en psykolog utan föräldrarna, om de vore så att de har hänt något. För att idag finns de endast hjälp per telefon, vilket kan göra att barnet kan prata ut sig men kanske inte vågar gå till polisen själv för att göra en anmälan.
Konsekvenser: Det skulle kosta staten mera pengar, men barnen är trots allt framtiden. Många barn, som utsätts för barnmisshandel blir psykisk sjuka, som vuxna. Fast de märker inte det själva. Vi vill ju inte att personer i vårt samhälle ska vara psykisk sjuka och behöva vård bara för att de har fått en dålig uppväxt. Vi vill ju att alla ska vara friska. 
Jag tror inte att människor vet hur pass allvarlig barnmisshandel är, eftersom det sällan finns vittnen till övergreppen. Tänk om en vuxen fick en dålig barndom och gör samma sak mot sitt eget barn, tänk hur framtiden skulle se ut då. Ett barn, som blir misshandlad tror oftast att det är ens eget fel och genom att göra samma sak, som mamma och pappa gör så kommer allt att bli bra.
Nu är man också skyldig att anmäla misshandelsfall. Så om du tror dig veta att något barn/ungdom i din närhet är utsatt för misshandel anmäl det, du hjälper bara barnet. Det är ju dem, som är framtiden.


Källor
Primärvården i Örebro, BARNMISSHANDEL OCH SEXUELLA ÖVERGREPP, 
http://www.orebroll.se/prim/page____13718.aspx

Psykologförbundet, Strängare straff för barnmisshandel

http://www.psykologforbundet.se/www/sp/hemsida.nsf/pagesbyname2/barnmisshandel
Faktablad barnmisshandel och sexuella övergrepp,

http://www.bris.se/upload/advice/physical_abuse/faktablad.pdf
Barnmisshandel,

http://www4.medfak.lu.se/avd/exjobb/testkatalog/rattsmedicin/sida/hjalp/PDF_filer/barnmisshandel.PDF   


