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Namn: William Bill Gates

Född:1955

Arbete: grundare till Microsoft




Uppväxt

Bill Gates är född år 1955 han är född i Seattle med sina föräldrar. Genom att Bill Gates mamma kände IBM:s då varande chef och gick en bra privatskoleutbildning fick Bill gates och hans vänner mycket tidigt kontakt med programmering. Paul Allen var en av Bill Gates vänner det var också honom Gate senare startade Microsoft Corporation med. År 1968 när Bill var 13 år fick han för första gången kontakt med en dator en PDP-10. År 1972 startade Gates och Allen ett datorbygge med intels 8008 för att räkna bilar.                                                                                                                    

Harvard University

År 1973 började Bill Gates studera på Harvard University. När han studerade där ägnade han mycket av tiden till att skriva program till  mikrodatorn Altair 8800. Efter tiden på Harvard University så ägnade han sin tid till det nystartade företaget Microsoft, där programvara för persondatorer utvecklades.
Bill Gates djävul eller inte?
Även om många ”datorfreak” säger att Bill Gates är grunden till all ondska här i världen så är det nog inte många utanför data världen som tycker det. Särskilt inte dom i Afrika ,Asien och ställen som är hårt drabbade av sjukdomar och svält. På de ställen kan Gates ses som raka motsatsen till ondska. Bill och hans fru Melinda Gates driver en mycket aktiv hjälporganisation som bidrar med väldigt mycket pengar till bland annat forskning för allvarliga sjukdomar som sprids i de fattiga länderna. CNN rapporterade ännu en donation av Bill Gates hjälporganisation. Donationen var på 42.6 miljoner dollar (290 miljoner SEK) och går direkt till forskning om ett botemedel för malaria. Gates och hans fru har nu donerat över 300 miljoner dollar(2 miljarder SEK). 

