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Leveransvillkor:   
Blommogramavgift
Blommogramavgiften är 85 kronor. Det gäller både Blommogram för leverans inom Sverige och till utlandet. Avgiften är inte inkluderad i deras färdiga produkter.
Leveranser inom Sverige
Beställer man före kl. 12 på vardagar kan vi leverera ut blommorna samma dag. På lördagar behöver dom få beställningen innan kl. 11 och då gäller det endast till orter som inte expedieras med buss, postbil eller båt. I undantagsfall delar dom ut blommor på söndagar och helgdagar. De försöker självklart att få ut beställning som inkommer efter garanterad tid på önskat datum, men dessa kan, utan att du som kund meddelas, bli levererade nästföljande dag med leverans.
Ett Blommogram inom Sverige kostar 85 kr.

Leveranssätt
Leverantören levererar majoriteten av deras Blommogram med bud fram till mottagarens dörr. Men Sverige är ett avlångt land och på vissa platser på landsbygden, där deras närmaste butik ligger för långt bort, kan alternativa leveranssätt användas. Om den ort du skickar ett Blommogram till inte har ordinarie leverans, får du information om detta i beställningsskedet.

Betalningssätt:
*E-faktura

*Pappersfaktura:
Fakturan skickas några dagar efter beställningens leverans. Betalningsvillkor är 10 dagar netto. För denna tjänst debiterar dom en expeditionsavgift på 25:- (inkl moms). Vid betalning efter förfallodagen debiteras dröjsmålsränta med Riksbankens referensränta + 8%. Vid påminnelse debiterar interflora en lagstadgad påminnelseavgift på 50 kr.

*Samlingsfaktura

*Kreditprövning

Hur går en faktura igenom företaget?

*Först tar interflora emot fakturan

*fakturan är under bevakning och kontrolleras och får en underskrift

*Sedan konteras faktura.

Olika kostnader

Lönekostnader: 1.3 miljoner (utan moms)

Kostnader för lager: 150 000-200000 :-
Ränta på lån: Interflora drivs an en koncern, någon annan som har köpt företaget, delbetalt.

Lokalhyra: 3,500000 :-

Interfloras kredit tid från leverans:

Ni som kund: 20 dagar, 30 dagar med överenskommelse.

Lager
Eftersom interflora har försäljning hela tiden av blommor å liknande så behövs inte något lager, dom bevarar blommorna i butiken å i lokalen, som vid morsdag och vid vissa högtider så kommer leveranser varje dag så det skulle vara för svårt med ett stort lager.
Torrvaror som keramik,krukor och deklarations material förvaras i ett litet lager.

Omsättningshastighet

All omsättning bygger på högtiderna, vid begravning studenten och vid morsdag tex ökar omsättningen jämfört vid sommaren där den minskas ganska mycket.
Man kan aldrig riktigt vara säker på hur försäljningen skulle kunna se ut i framtiden pga tex massa begravningar, det leder till att det blir sällan bra planering gällande omsättningen

Men interflora i sollentuna har ökar under 3 år med 1 miljon/år
Påläggsmarginal

Interflora i Sollentuna har fasta kostnader så det blir bara lite pålägg som täcks över +moms.

Allt beror på vad man har för kostnader, det är alltid lite olika pålägg, dom som jobbar i butiken brukar säga ”3 gånger pengarna”

