Oändlig natt:

Titel: Oändlig natt

Författare: Agatha Christie

Huvudpersoner:

Michael är en lång och mörk, fattig kille på 21 år. Han är snäll och glad. Ibland är han lite för orolig över Ellie. Han jobbade som en chaufför till alla rika människor.

Ellie är en liten och mörkhårig tjej på 19 år. Hon är glad, snäll och omtänksam. Hon är väldigt rik och kommer från Amerika.

Greta är Ellies au pair flicka. Hon har långt, blont hår och är väldigt söt. Hon är snäll mot Ellie och väldigt dum mot Michael.

Miljö:

Det utspelar sig i England och i 2-3 år. Det händer på 1960-talet och vädret varierar mellan soligt, vackert och regnigt med mycket moln.

Handling:

En dag träffar Ellie och Michael varandra i England. De blir genast kära och gifter sig i smyg. Michael som är fattig får då lära sig lite om hur de är att vara rik. Tillsammans köper de ett stort hus i England som de kallar Zigenarhagen. Det sägs att den platsen har en förbannelse över sig. En dag berättar Ellie för sin familj att hon har gift sig och alla kommer för att hälsa på och granska Michael. En gång stukar Ellie foten och då ber hon Greta komma och ta hand om henne. Då börjar Greta och Michael att bråka. En dag träffar Ellie en zigenerska när hon är ute och rider. Zigenerskan säger till Ellie att hon ska ge sig iväg från Zigenarhagen och Michael annars kommer någon att råka illa ut. Men Ellie lyssnar inte på zigenerskan och stannar hos sin make och deras hus. En dag ska Michael åka på en auktion. Han ber Ellie att komma dit och äta lunch med honom senare efter auktionen. Samtidigt som Michael är på auktionen tar Ellie en ridtur. Men Ellie kommer aldrig till lunchen så Michael ringer hem för att se vad som har hänt och då säger en av betjänterna att hon inte har kommit tillbaka efter ridturen än. Då åker Michael hem och de börjar leta efter henne. Han hittar henne liggandes död i skogen. Allt tyder på att hon har ramlat av hästen och dött. Men är det verkligen så? Michael undersöker saken och får reda på att en person har sett zigenerskan komma från skogen vid samma tidpunkt som Ellie dog. Efter ett tag hittas zigenerskan död. I slutet får man veta att Greta och Michael hade kommit på iden att Michael och Ellie skulle gifta sig och att hon sen skulle dö. Michael ville ha snabba pengar för att kunna gifta sig med Greta. Tillslut stryper Michael Greta för att han kommer på att han älskade Ellie och nu var hon död.

Egna reflektioner:

Jag tycker att boken var lite konstig och seg att läsa. Det var bra att man fick lära känna personerna ganska mycket. Men jag tyckte den var lite konstig i slutet. Jag skulle rekommendera att läsa denhär boken om man tycker om vackra kärlekshistorier. 

