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Ted Arnbjörn Gärdestad föddes den 18 februari 1956 i Sollentuna. Han lyssnade framförallt på The Beatles musik hemma i villan på Åkervägen, där han växte upp tillsammans med sina bröder, Kenneth och Kjell och föräldrarna Margit och Arne. 
Han började slå på kakburkar och kastruller redan som liten och började spela dragspel och gitarr i unga år. Ted var väldigt kreativ genom hela livet och började även komponera låtar vid tidig ålder, Han skrev en av hans första melodier ”Sollentunavalsen” redan som 6åring. Ted stod för musiken och Kenneth skrev texten. En dag kommer Ted på att de ska gå till ett skivbolag, de kollade i telefonkatalogen och slog upp ett bolag de kände igen namnet på, nämligen Polar. 1970 var året då de första gången stod på ett skivbolagsgolv, och där träffade de Benny Andersson och hans kollegor som hade en väldigt positiv inställning till brödernas musik, dessa ville att de skulle skriva mer musik, fast på svenska. Dagen efteråt så fick Bröderna Gärdestad beskedet att Polar ville spela in deras musik, så sprang de genom Humlegården i Stockholm och Kenneth beskriver det som deras lyckligaste dag i livet.
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Kanske var det just här i Humlegården de två bröderna fick utlopp för sin glädje efter beskedet om att Polar ville spela in deras musik.

Ted släppte sitt debutalbum ”Undringar” som femtonåring (1972) och nådde ettan på Svensktoppen med låten ”Jag vill ha en egen måne”. Skivan producerades av Björn Ulvaeus och Benny Andersson. Ted spelade även tennis, och när han var i sitt esse så spelade han mot bland annat mot den kommande tennisstjärnan Björn Borg i ungdoms-SM. De var förälskade i samma tjej, nämligen Helena Anliot. Det var så låten ”Helena” kom till. 
Helena, Helena...

Är du ängen, vill jag va din blomma

Är du havet, vill jag va din båt

Än så länge, står ängarna tomma

havet är stilla, luften kall och våt

Helena, Helena...

Som en fjäril, är du svår att fånga

som en hägring, är du svår att nå

När jag längtar, blir dagarna långa

men jag kan vänta, länge till ändå
Teds texter handlar mest om kärleken och om naturen. Jag tror att Ted använde musiken väldigt mycket för att få ut det han kände i sitt inre under olika skeden av sitt liv. Han var vad alla ville kalla drömmare. Han var en stämningsmänniska och styrdes mycket av känslor. På det sättet har jag lärt ”känna” honom genom musiken. Enligt mig var han ett musikaliskt geni. Jag valde Ted Gärdestad eftersom han har aldrig försvunnit för mig utan kommit tillbaka igen och igen. Jag är en periodare och lyssnar på olika stilar hela tiden, men Ted har jämt kommit tillbaka i mitt liv. Detta för att hans texter gör att man kan drömma sig bort lite i sin vardag, de ger en liksom frihetskänsla, som att man skulle vilja sitta på ett berg alldeles ensam och bara kolla ut på utsikten. Jag får ungefär samma känsla när jag ligger och kollar på stjärnorna, då lyssnar jag ofta på Ted och drömmer mig bortom horisonten. Jag tycker att alla hans låtar ”ger” mig något men som alltid så har man ju sina favoriter, här är några av dem, exempelvis: ”Come give me love” ”Snurra du min värld” och ”Sol vind och vatten” som är helt outstanding. I frågan om han gillades av kritiker, så vill jag ställa en liten motfråga: vem gillar inte Ted Gärdestad? Han blev tonårsidol (mer eller mindre mot sin vilja) för tusentals unga tjejer som alla ville vinna hans varma själ och kärleksfulla hjärta.
 ”Jag har aldrig satsat på att bli tonårsidol! Jag gör min musik utifrån mina upplevelser. Jag började sjunga in låtar när jag var femton, och nu fyllde jag tjugo i februari. Under dessa fem år har jag ju faktiskt varit tonåring, och då är det väl helt naturligt att mina låtar har tilltalat mina jämnåriga. Dom har väll känt igen sina egna tankar och känslor i mina låtar.” – Ted om tonårsidolshysterin.
Under 80-talet hörde man inte så mycket om honom, det ryktades om att han hade gått med i en mystiskt indisk sekt vid namn Bhagwanrörelsen, där han blev tilltalad som "Swami Sangit
Upasani". Han sökte sitt inre jag, sin identitet. Efter bagwhan var Ted inte längre sig själv. Han hade fått bacillskräck och fick för sig att man kunde få aids av allting så han hade på sig plasthandskar under den tiden. Han blev även vegetarian och åt bara färska grönsaker och kryddor. Bagwanrörelsen upplöstes 1985. 
 Den 22 juni 1997 avled Ted efter att han hoppat ut framför ett tåg vid Häggviks pendelstation i Sollentuna. På kvällen så får Ted för sig att han har blivit förgiftad och måste till sjukhus. Men Kenneth säger att akuten måste vara fullproppad för att det är midsommar så han tycker att de ska ringa till giftinformationscentralen istället, det gjorde de, utan svar. Strax före klockan 20:00 så gick Kenneth till garaget och putsade sin nyinköpta begagnade Mitsubishi, på vägen dit såg han att Ted diskuterade med våra föräldrar. Efter ett tag kommer deras pappa in och säger ”Ted har inte kommit hem, han skulle bara ta en kort promenad”, då var klockan halv 12. Ted hade tagit på sig sina träningskläder och bestämt gått ut, familjen trodde att han hade fått ny energi och var på bättringsvägen och ville ut och börja träna igen. Men Ted kom aldrig hem. Kenneth kontaktade polisen och hela familjen begav sig ut för att leta deras försvunna familjemedlem, utan framgång. Dagen efteråt åker Kenneth till Polisstationen och får beskedet att dom har hittat honom, död. 
Begravningen ägde rum på Silverdalskapell i Sollentuna, där ceremonin avslutades med ”Jag vill ha en egen måne”.  Vissa tror att hans död kan ha sin rot i att han blev anklagad för Palmemordet. Vilket påverkade hela Teds liv och omgivning, Kenneth märkte att Ted hade förändrats, att han var i behov av hjälp, Ted gled in i en depression. Han hörde röster som gjorde att han hade svårt att koncentrera sig, han blev en helt annan människa. Ibland när han fick sina utbrott kunde ha sönder en hel lägenhet. Rösterna gjorde honom vansinnig. Hans egen livssyn präglades av att döden inte är ett slut. Man har lämnat sitt jordiska hölje och lever i en ljusare värld.
Även Kjell Gärdestad är död, så nu återstår enbart ett syskon i barnaskaran på 3. Nämligen Kenneth, som spelade stor roll i Teds karriär, han skrev låtar och var ett stöd när det kändes svårt, han och Ted var tvillingsjälar. Efter Teds självmord var hans anhöriga i chock. Den som tog det värst var nog Kenneth, men ändå kändes det som en befrielse för honom. Eftersom han visste att Ted inte mådde bra, de sista åren med honom var svåra. Men han förstod ändå Teds anledning till varför han begick självmord. Ted var för deprimerad att skriva musik, det som betydde mest för honom. Därför blev ångesten så stark så att han inte orkade leva längre. Utan tog sitt unga liv.   
Teds schlagerinsatser -73,-75,-77,-79 & -80
1973 – 4:e plats. Ted Gärdestad - Vilken härlig da’ 

Vinnare: Malta / sommar som aldrig säger nej

1975 – 7:e plats. Ted Gärdestad /rockin 'n' reelin /

Vinnare Lasse Berghagen / jennie,jennie
1977 – 8:e plats. Ted & Kenneth Gärdestad komponerade text och musik till Lena Anderssons schlagerbidrag " Det bästa som finns ". 

1979 1:a plats. Ted Gärdestad / Satellit
Detta år vann Ted melodifestivalen med låten ”Satellit” 

1980 5:e plats. Ted Gärdestad & Annica Boller " Låt solen värma dig

 Vinnare: Tomas Ledin - " Just nu "
Det finns tid till försoning

innan dagen är förbi

För jag tror, jag tror på friheten

jag lever i

Och är det inte verklighet

så drömmer jag 

Sol, vind och vatten är 

det bästa som jag vet

men det är på dig jag 

tänker i hemlighet

Sol, vind och vatten 

höga berg och djupa hav

Det, är mina drömmar vävda av

Källförteckning: http://www.tedsuniversum.com/
http://web.telia.com/~u24319854/bio.htm
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Större delen av informationen har jag fått i boken ”Jag vill ha en egen måne” som Kenneth Gärdestad har skrivit i minne av Ted Gärdestad.
