FÖRDJUPNING I ÄMNET EVOLUTION
VARFÖR FÖRSVANN NEANDERTALAREN?
1.1 INLEDNING

Uppgiften är att sammanställa teorier och fakta om neandertalarens försvinnande och sammanställa detta till en vetenskaplig rapport. Jag har valt att arbeta med frågan ”varför försvann neanderthalaren?”. Forskarna vet faktiskt inte exakt varför neanderthalaren dog ut, och det finns många olika teorier omkring detta. Jag kommer att ta upp några av dessa teorier. I mitt arbete kommer jag inte att gå in så värst mycket på neanderthalarens egenskaper eller utveckling eftersom de flesta av oss väl känner till ungefär vad en neanderthalare var för något. Jag har gjort en avgränsning och vill veta hur neanderthalaren förhåller sig till homo sapiens, om det rör sig om två parallellt utvecklade arter eller om den moderna människan härstammar från neanderthalaren på något sätt. Jag vill också naturligtvis veta varför neanderthalaren dog ut, men det är inte säkert att den frågan går att besvara. Min hypotes är att neandertalarna blev undanträngda av nyare arter. 
1.2 MATERIAL OCH METOD

Jag har i stor utsträckning använt Internet och olika hemsidor för att samla fakta. Jag tycker att det fungerar bra eftersom det är enkelt att hitta aktuell fakta och lätt att jämföra fakta från olika källor. 
1.3 RESULTAT - FAKTA OM NEANDERTALAREN

	


Neanderthalaren var en egen art och ganska olik den moderna människan. Neanderthalarmänniskan dog ut ungefär samtidigt som den nutida formen av homo sapiens, den så kallade Cro-Magnon- människan kom till Europa för ca 40 000 år sedan. Ingen vet säkert varför de dog ut.
 
Neandertalarna var högväxta och muskulösa med en hjärnvolym som var något större än vår. Den har fått sitt namn efter Neanderdalen i Tyskland, där de första benen hittades i en grotta år 1856. Neanderthalarna var starkare och tåligare än vi. De var väl anpassade till ett hårt liv i naturen med motståndare som grottbjörn och grottlejon.
 De hade vapen, men enbart för närstrid. Deras kvarlevor bär spår efter hård kamp för livet med benbrott och andra skador. Många tror också, baserat på anatomin runt struphuvudet, att Neandertal-människorna var kapabla att yttra nyanserade läten liknande vårt språk.
 De har fått ett oförtjänt dåligt rykte om att vara råa sällar, kanske beroende på sitt utseende.

2.1 NEANDERTHALARENS UTVECKLING

Hypotesen just nu är att den gemensamme riktigt gamla föregångaren Australopithecus för c:a 5 miljoner år sedan skilde sig från den gren som skulle ge upphov till de stora människoaporna, chimpanser m.m. En gren av Australopithecus blev framgångsrik och utvecklade sig via många olika mellanarter till Homo Erectus, som alltså för ungefär 600 000 år sedan separerades i två grenar, som skulle bli Neandertalare respektive moderna människor. Alla dessa förgreningar ägde rum i Afrika. Först för ungefär 300 000 år sedan lyckades Neandertalarna vandra ut i Europa och till Västasien, där de i stor utsträckning tycks ha anpassat sig till liv i bergstrakter t.o.m. på höga höjder och tundror.
 

Under tiden sprids Homo sapiens och utvecklas. Homo Sapiens följde Neandertalarna i spåren, men koloniserade ändå mycket större arealer och återfanns därför rätt snart på praktiskt taget alla jordens landområden under de mest varierande miljöbetingelser.
 

En spännande gåta är hur det gick till när Neandertalarna och Homo Sapiens levde samtidigt.

Genom att studera och datera fynd från den Iberiska halvön och södra Frankrike har man konstaterat att nuvarande Spanien under c:a 10 000 år hyst både moderna människor och Neandertalare. Forskarna har kommit fram till att arterna ändå inte hade så mycket med varandra att göra. De verkar inte ha blandat sina kulturer speciellt mycket i alla fall.
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2.2 VARFÖR DOG DE UT? – TEORIER

Teori 1

Den vanligaste teorin om varför neandertalaren dog ut är att den trängdes undan av Homo Sapiens.
 Vissa forskare tror att neanderthalarna utplånades av cro-magnonerna, och att det var krig mellan arterna.
 Många tror att den moderna människan försökte utrota neandertal, (med en teori om att vi människor fortfarande utrotar många däggdjur och fågelarter och därför skulle vi också ha utrotat neanderthalaren). Man har tänkt sig att människan överallt där den såg neandertalare genomförde snabbt och effektiv etnisk rensning. Men många forskare har börjat tvivla på detta. Dels var inte Neandertalarna något lockande ätligt byte och dels var deras revir ofta otillgängliga. Det har funnits tider av samexistens och det är fullt möjligt att Neandertalarna dog ut av andra orsaker än förföljelse från Homo Sapiens.
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Teori 2
En ny ide är att hjärnan hos Neandertalarna i princip hade samma kapacitet som vår. Den var dock delad i delar som inte kommunicerade med varandra. Associationsförmåga över vida fält kan ha saknats. Den ”tekniska delen” tillät Neandertalarna att tillverka ganska komplicerade redskap, men man har anmärkt på att de var egendomligt stereotypa vare sig fynden gjorts i Sydafrika eller Europa som om arten inte hade förmåga att anpassa verktygstillverkningen till olika omständigheter. För samma sak talar även frånvaron av långdistansvapen. En spekulation är att den avgörande skillnaden mellan människa och Neandertalare inte ligger i någon teknisk oförmåga att göra verktyg ​ bägge arterna kunde detta. I stället var det bara människorna som kunde använda sin teknik på ett flexibelt sätt. Redskap och vapen tillverkades som var anpassade till klimatets växlingar och de byten som fanns i just den egna omgivningen.

Teori 3

En teori för att neanderthalaren dog ut är att de skulle ha korsat sig med homo sapiens. Det har hittats korsningar av modern människa och Neanderthalare, men bara ett fåtal, och bara i första generation. På 1990-talet var den här teorin vanlig och man trodde att Neanderthalarna starkt uppblandades genetiskt under den tid som de levde sida vid sida med Cro-Magnongmänniskan och sedan försvann.
 Frånvaron av mellanformer visar än så länge tydligt på att korsningen var steril, och att det rör sig om två arter, som inte kunde fortplanta sig mer än en generation, enligt samma princip som korsningarna åsna x häst eller tiger x lejon. Ibland publiceras dylika korsningar som spektakulära "bevis" för att de båda arterna korsades, och att Neanderthalaren är vår förfader, men i själv verket bekräftar all dessa en-generations-korsningar bara teorin, tills man en dag och finner mellanformer under en längre period som visar att korsningen var fertil.

Teori 4

Både Homo Sapiens och Homo Neanderthaliensis kan särskilt under återkommande istider ha levat på marginalen. För den sistnämnda arten behövdes kanske bara oförmåga att adaptera sig till ändringar i omgivande flora och fauna för att den skulle gå under, medan Sapiens genom sin större flexibilitet och associationsförmåga lyckades med anpassning även under svåra förhållanden och därför överlevde.
 Homo sapiens förökade sig snabbare än neandertalarna och spreds snabbare.

 
Teori 5
Teorin om att neanderthalaren dog ut på grund av ensidig kost. Brittiska och amerikanska forskare anser att detta kan vara förklaringen till varför de dog ut. Neandertalarnas enkelspåriga matvanor kan ha skapat stora problem för dem, när en istid kom och drev deras bytesdjur på flykten. Forskarna har analyserat två neandertalares käkar och kranier, vilka kan dateras ända tillbaka till den tid då istiden satte in. Genom att göra så kallade isotopanalyser har forskarna funnit spår, som avslöjar hur neandertalarnas kost var sammansatt. De visar att hela 90 procent av kosten måste ha bestått av djur - enorma mängder av animaliska proteiner, som motsvarar vad stora köttätande rovdjur som vargar och lejon lever av. Tack vare den mer allsidiga kosten har människan haft mycket bättre kort på hand för att kunna klara sig i kylan, även om det rådde köttbrist under istiden.
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5.1 DISKUSSION OCH FELKÄLLOR
Jag har sammanfattat 5 teorier om varför neandertalaren dog ut. Det finns säkerligen många fler, men jag tycker att de jag har sammanställt verkar vara de vanligaste och rimligaste. Innan jag började arbetet trodde jag nog mest på ”teori 1”, men då visste jag inte om de andra. Det verkar emellertid ganska otroligt att homo sapiens skulle ha lyckats utrota alla neanderthalare med våld. I så fall borde några populationer neanderthalare ha klarat sig på de platser där homo sapiens inte fanns. Då borde vissa neanderthalare ha kunnat klara sig mycket länge. Även om homo sapiens hade bättre verktyg och vapen var det säkerligen ingen lätt sak att ta kål på en neanderthalare. Båda arter utmanades av istider, svält och sjukdomar och frågan är om homo sapiens var så starka att det kunde utplåna alla neanderthalare. Jag kan tänka mig att krig förekom mellan arterna men inte i så stor skala, eftersom de var så få och levde nog ganska utspridda från varandra. Teori ”2” verkar ganska rimlig men jag vet inte exakt hur undersökningarna utförts och hur forskare har kommit fram till denna teori. Om den stämmer kan det nog vara en trolig orsak till att neandertalarna dog ut. De försvann ju inte bara plötsligt, och om de var oförmögna att anpassa sig efter nya förhållanden på grund av sin hjärna kan detta vara anledningen. Teori ”3” är fascinerande men eftersom forskarna hittills inte hittat några bevis som bekräftar denna kan jag inte köpa den rakt av. Men vem vet vad forskarna kommer fram till om kanske bara några år. Då kan hela scenariot ha ändrats. Teori”4” liknar teori ”2” eftersom båda uttrycker neandertalarnas dåliga anpassningsförmåga. Teori ”4” innebär dessutom att neandertalarna var långsamma på att föröka sig och det kan givetvis ha påverkat utbredningen och tillväxten av arterna. Teori ”5” tror jag kan gälla i kallare områden där neandertalarna levde och där det inte fanns så mycket annan föda än kött från jakt. Om hela arten neandertalare fick svälta för att det var brist på kött tycker jag att det verkar otroligt att de inte skulle äta andra saker som växter och rötter och fisk.

Min slutsats är att det kan ha varit en blandning av många olika faktorer som gjorde att neandertalaren dog ut. Om det bara fanns en orsak skulle nog arten utvecklas för att stå emot just den orsaken. Eftersom det finns så många olika teorier verkar det logiskt att det skulle kunna vara en blandning av dessa som orsakade försvinnandet av arten. Det är emellertid ganska meningslöst att spekulera  kring rätt och fel i denna fråga. Jag kan absolut inte ge något säkert svar eftersom jag inte har forskat utan bara sammanställt några teorier. I detta arbete har jag inte heller tagit upp alla de olika teorier som finns, och det är troligt att det finns forskare med bättre teorier som jag inte tagit upp i detta arbete. 

Det har varit ganska svårt att skriva detta arbete eftersom man inte kan få bekräftat vad som är sant. Om en källa anger att neanderthalare var korta och en annan säger att det var långa är det omöjligt för mig att bedöma vad som är sant. Hittar jag 5 källor som säger att de var långa och en som säger att de var korta är det ändå inte säkert att de var långa. I många andra arbeten kan man ofta avgöra vilken fakta som är sann och vilken som är falsk, men inom det här området omvärderas teorier hela tiden och förändras. Det är nog svårt att hitta bevis också eftersom de fossil forskarna studerar är så gamla och kanske svårtolkade. 
De källor jag har använt mig av är främst internetsidor. Det finns många olika teorier och jag har inte fördjupat mig i någon av dem. Om jag skulle studera någon av teorierna mer ingående skulle jag helst använda litteratur, men för att få grepp om vad de innebär räcker det med internetsidor. Inom det område jag har undersökt finns hyfsat mycket trovärdig fakta, men för mig är det ändå ganska svårt att bedöma. Någon skulle kunna sitta och hitta på teorier om neandertalare och jag skulle nog inte kunna avgöra om det var lögn. 

6.1 AVSLUT

Det märks att det är stor skillnad mellan att studera mänsklighetens historia under de senaste 5 000 åren, och att studera historien före denna tid, eftersom det inte finns några dokument skrivna av ögonvittnen eller personer som åtminstone haft nära anknytning till de händelser som skildras. Problemet när det gäller arternas, livets och universums ursprung är att det inte finns någon form av skriftlig dokumentation. Det enda vi kan göra är att ställa upp möjliga scenarion för hur det hela kan ha gått till. Vi kan aldrig med visshet bevisa att det verkligen gått till på ett visst sätt. Hur rimlig en förklaring än kan verka, så innebär det inget tvingande bevis för att den är sann. För att veta att en förklaring är sann måste man kunna göra flera försök som visar att hypotesen är sann eller att det finns tillförlitliga dokument från historien som bevisar teorin. Inget av detta är uppfyllt när det gäller studiet av arternas, livets och universums uppkomst. 
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