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Syfte: Av alla hiv-smittade i världen lever cirka 70 % i Afrika söder om Sahara. I Swaziland är halva befolkningen smittad med HIV. Det är ungefär tjugofem miljoner människor (2000). Av alla människor som bor i Afrika är cirka 15 % troende katoliker (1998). Syftet med mitt arbete kan sammanfattas i en mening. Hur mycket och på vilket sätt påverkar Katolska kyrkan HIV-smittan söder om Sahara? 
Inledning: I Malaysia skär man skåror i barken på gummiträden, och den vita vätskan gummi sipprar ut. Av den råvaran producerar man sedan kondomer, främst i Japan. Kondomer är det enda preventivmedlet som skyddar både mot könssjukdomar och oönskade graviditeter. Att inte använda kondom är som att gå på lina utan skyddsnät. Tänk då om ett helt samhälle gjorde så - eller föreställ er ett helt land eller varför inte stora delar av en världsdel balansera högt i skyn. Fast HIV-smittan är inte riktigt samma sak, för där är linan osynlig och oavsett vem du är som går så kommer du att falla – även om dyra mediciner dämpar ditt fall. 

Påven Johannes Paulus II var den katolska kyrkans överhuvud i över tjugofem år. För honom och för den katolska kyrkan var det en synd att förhindra liv genom abort eller preventivmedel. Den nya påven har ännu inte förändrat budskapet. Detta så oskuldsfulla budskap leder till död och ofattbart lidande i stora delar av världen. 

Problemformulering:

Katolska kyrkans budskap motverkar användandet av kondomer och bidrar till spridningen av aids.
Orsak:

Orsaken till att katolska kyrkan motverkar kondomer är helt enkelt en religiös övertygelse, Gud vill att vi ska befolka jorden och användningen av kondomer går emot detta. Det är en synd att inte följa Guds vilja. Avhållsamhet är istället det som förespråkas. Den tycker helt enkelt att användandet av kondomer leder till spridningen av aids, det blir en lösaktig syn på sex som bidrar till spridningen.
Samband:

Det är inte bara från Katolska kyrkan som predikar och sprider propaganda emot kondomer. Vita huset är minst lika skyldiga till detta. Det är länge känt att man  endast ger bidrag till organisationer som förespråkar avhållsamhet och inte kondomer som medel för att stoppa spridningen av HIV-smittan. Minst en tredjedel av alla bidragspengar måste gå till avhållsamhetspredikan. Dessutom så har Bush återinfört ” the Gag rule” och det innebär att alla organisationer som ger råd och information om abort blir utan bidrag. Eftersom information om HIV och abort ofta går hand i hand har massvis med kliniker och rådgivande centrum fått slå igen. Så det är alltså det  mäktigaste religiösa centrat i världen tillsammans med det mest inflytelserika landet världen som driver samma politik i dessa frågor.  Många regimer i Afrika är dessutom inte det minsta handelskraftiga mot HIV och det är ett av huvudskälen till att det blivit ett sådant otroligt stort problem. Det erkänns inte helt och hållet ännu, och saker som korruption och bristande demokrati har även betydlig påverkan.

Konsekvens:
Vad konsekvensen av katolska kyrkans propaganda egentligen är finns det ingen rapport eller forskning om. Man vet inte riktigt hur det hade sett ut om katolska kyrkan haft motsatta åsikter i kondomfrågan. Men det man kan säga är att det har en extremt negativ effekt på spridningen av HIV. Medellivslängden i Zambia är 37 år. Det är inte enbart katolska kyrkans fel. Det är som jag nämner en kombination av många olika faktorer där ignorans från regimen i landet ihop med restriktioner från Bush ges största skulden. Den huvudsakliga konsekvensen är egentligen att okunnigheten ökar. Det i sin tur leder till en ökad spridning, exakt hur stor kan man ju bara uppskatta. Som sagt det enda man vet säkert är att det inte blivit det minsta bättre och mycket skuld kan läggas på katolska kyrkan. Men jag har försökt räkna ut hur stor påverkan dom kan ha haft i någon grad med en egen teori. 
Egen teori:
· Det finns över ett dussin biskopar i tungt aidsdrabbade länder som Zambia, Malawi, Kenya, Tanzania och Uganda som helt har påvens och Vatikanens synsätt. 
· Det är inte sällsynt att dom hävdar att kondomerna sprider HIV-smittan. 
· Katolska kyrkan har stort inflytande eftersom att dom står för mycket bra information i övrigt om till exempel spädbarnsdödlighet.

Dom olika faktorerna jag har räknat med är följande;
· Antalet människor som tar del i deras budskap. (m)
· Mottagligheten för budskap hos människorna. (y)
· Propagandas genomslagskraft. (z)
Det hela borde alltså kunna bli m+y+z / 3 = x   (om man antar att alla faktorer har lika inverkan)
I ett samhälle som för det första har 10-20% katoliker, och som dessutom är i en enorm kris så lyssnar nog många på predikan. En uppskattning är mellan 20-90% tar del av budskapet. Det baserar jag på att människor diskuterar detta sinsemellan och om en myt som ha-sex-med-en-oskuld-botar-aids kan sätta sig så borde även en idé som kondomer-är-värdelöst kunna ha stort genomslag. 

Låt oss ta Kenya som exempel, Där är antalet katoliker ca 30%. Då kan man nog dra slutsatsen är att en faktor på minst 0.4 tar del i budskapet.  Kenya är oerhört hårt drabbat så mottagligheten för propaganda är nog ganska hög, säkert minst 0.4 i faktor. Kvalitén och nivån på propagandan ligger nog ganska högt med tanke på hur många som är katoliker. 0.5f är ganska sannolikt.

0.4m+0.4y+0.5z / 3 = 0.43 vilket ger oss siffran 43%. Det känns ganska sannolikt att dom i alla fall minst har påverkat så mycket.

Åtgärd:
Ska man åtgärda deras negativa påverkan så måste man gräva djupt. Katolska kyrkan har  grundligt fel i frågan om kondomer. Den behöver förändra och vidga sitt budskap. Att predika avhållsamhet bara är inte gångbart men kombinerat med en effektiv kondompolitik kan det göra underverk i Afrika. Man borde kräva av katolska kyrkan att göra denna förändring i sitt ställningstagande.
För att bromsa och få HIV-smittan under kontroll så borde katolska kyrkan aktivt göra följande saker: ¹

· Alla människor måste få kunskap om hur man skyddar sig mot sexuellt överförbara sjukdomar. Vi måste våga diskutera sexuella beteenden och livsstilsfrågor.

· Alla måste få makt över sin kropp och sin sexualitet.

· Alla måste få rätt till preventivmedel, rådgivning och vård. (De två sistnämnda måste vara ungdomsanpassade och tillgängliga för alla.)

· Diskriminering av hiv-smittade på arbetsplatser upphör, då den leder till att få vågar testa sig, i rädsla för att förlora jobbet.

· Ett effektivt internationellt samarbete startar kring hiv/aids. Det krävs ett starkt politiskt ledarskap för att erkänna och bekämpa hiv/aids.

· Fattigdomen bekämpas.

Om Katolska kyrkan aktivt deltog i alla dessa saker så skulle deras påverkan bli enormt positiv och helt enkelt rädda liv.

Slutsats:

Dom slutsatser man kan dra är att på sina ställen så påverkar katolska kyrkan trots allt befolkningen i ganska hög grad. Deras religiösa och vridna åsikter motverkar användningen av kondomer. Det har en direkt påverkan på spridningen av HIV hur mycket är svårt att kartlägga, det enda man vet är att den är avsevärd.

Katolska kyrkan är inte den enda syndabocken. Även vita huset såväl som några av ländernas regimer måste förändra sin syn på det hela och ta ut problemet i ljuset. Lösningar finns men dom kan bara uppnås genom samarbete internationellt och med bra politiskt ledarskap. Framförallt måste alla människor få kunskap om aids.

¹ listan är citerad från Olof  Palmes Internationella centrum, helt enkelt för att den var välskriven och mycket adekvat.  
Egna åsikter:
Mina egna personliga åsikter är att det faktum att en konservativ och gammalmodig rörelse som katolska kyrkan har en ens gnutta påverkan på frågor som rör liv och död är helt och hållet fel. Jag anser att för att få ha en åsikt måste man ha en teori baserad på vetenskap och jämföra det med verkligheten. Teorin om att kondomer är ett väldigt säkert skydd mot könssjukdomar har bevisats och testats.¹ Det är den enda metod som används med effektivt resultat och det är idag lika självklart för oss som att bilbälten motverkar svåra skador vid en bilolycka. 

Så när man väl accepterar och instämmer i att kondomer skyddar mot HIV så är nästa steg att omsätta detta till verkligheten. Eftersom en religiös åsikt bortser från logik så blir det en intressekrock här. Lösningen är att man genom väldiga påtryckningar helt enkelt tvingar katolska kyrkan till att ändra synsätt på kondomer. Det kan uppnås med internationellt samarbete. Det kan uppnås om tillräckligt många amerikaner tvingar vita huset att förändra sitt synsätt.

Det finns inte en enda seriös eller trovärdig forskningsrapport som har en annan synvinkel på hur man stoppar aids. Det finns bara konservativa religiösa värderingar som saktar ner arbetet och därmed gör sig vad som skulle kunna rubriceras som vållande till annans död. 

Min personliga åsikt är att avhållsamhet som ett botemedel på aids är en absurd idé – hela katolska kyrkans lösning är en fantasi. Att leva i avhållsamhet är något som få kan rikta sig efter helt och hållet. Rykten som som ha-sex-med-en-oskuld-botar-aids är och andra brister i kunskap är för stora hinder. Det är helt enkelt för ineffektivt. Det vore ungefär som att avskaffa alla regler i trafiken och säga ”lösningen på olyckor i trafiken är att inte köra för fort” Väldigt få människor skulle kunna leva upp till det och i avsaknaden av något förebyggande med lite substans i skulle det bli en radikal ökning av antalet olyckor.
¹ finns att läsa om på www.RFSU.se  
Slutdiskussion  

Jag använde mig av flera olika källor och försökte hitta samband mellan katolska kyrkans agerande och andras. Jag fick tyvärr använda mig uteslutande av Internet som källa eftersom det finns för lite tryckt och sammanställd information. Mina slutsatser anser jag vara väldigt trovärdiga, min blandning av källor ger en fin och trovärdig bild.  Det är väldigt svårt att komma med en exakt och bra teori om exakt hur stor påverkar kyrkan har haft. 

Min egen teori om detta är väldigt enkelt gjord och inte särskilt vetenskaplig, de siffror och slutsatser man får fram där skall tas med en nypa salt. Men samtidigt är det en modell som skulle kunna användas om man kör den i en mycket mer avancerad metod med ett bättre och mer invecklad matematiskt tillvägagångssätt. Sifforna jag får fram bygger till största delen på uppskattningar och precis som resten av mina slutsatser och min teori om konsekvenser så kan man aldrig riktigt veta. Men jag tycker jag har bevisat att ett avsevärt samband finns.
Källkritik
Alla mina källor säger ungefär samma sak och därigenom finns det ingen direkt anledning att misstro någon utav dom – tvärtom . I en demokrati står allt under granskning och SVT kan nog anses vara en väldigt pålitlig källa.
Källor: 
http://www.kondom.nu/

http://svt.se/svt/jsp/Crosslink.jsp?d=9603&a=170668

http://sv.wikipedia.org
http://www.palmecenter.se/article.asp?Article_Id=3941
http://www.rfsu.se
www.afrikagrupperna.se
Av: Karl Kildén
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