Efter allt detta gifte sig Johann Sebastian den 17 oktober 1707 med sin syssling Maria Barbara. Tillsammans med Maria fick Johann Sebastian sju barn, fast bara fyra överlevde. Två av dessa barn blev kända kompositörer, Carl Philipp Emanuel och Wilhelm Friedmann.

Under den här tiden inspirerades Johann Sebastian av Buxtehudens körmusik och Bach började komponera körmusik. På den tiden var det mycket ovanligt att körstycken blev tryckta men Bach lyckades få ett körstycke tryckt som han skrev i Muhlhausen. 

Bach lämnade Muhlhausen och fick en tjänst som hovorganist hos hertig Wilhelm Ernst i Weimar. Nu var lönen dubbelt så hög som i Muhlhausen och han var mycket omtyckt. Bach blev här inspirerad av den Italienska musiken. Så när Bach 1714 blev utsedd till konsertmästare så skrev han givetvis styckena på den italienska stilen. 
När Bach var i Weimar mognade han som tonsättare, det var där han skrev de flesta av sina orgelkompositioner. 

Under den tiden blev Bach känd som orgelspelare. Han åkte bland annat till Halle på många konserter. Efter just konserten i Halle blev Bach erbjuden jobb, men han tackade nej.
Ett tag efter tävlade Bach på klaver mot den franske orgelmästaren Louis Machand. 

Men eftersom Marchand hade hört talas om att Bach var skicklig så kom han aldrig. Det blev ingen tävling för Bach. 

Bach satt också i fängelse en gång. År 1717 blev han erbjuden ett jobb som kapellmästare i Köthen, men hertig Wilhelm Ernst vägrade att låta honom åka. Så när Bach begärde att få sluta så åkte han i fängelse. Eftersom Bach ändå inte ändrade sig så fick han sitta i fängelse i en månad, och efter det fick han som han ville. 

Så den 32 årige Bach begav sig till Köthen för att bli hovkapellmästare. Bach trivdes som hovkapellmästare hos den unge, prins Leopold von Anhalt som också han var musikintresserad. Bach och prinsen blev goda vänner, och Johann Sebastian Bach komponerade mycket, mest skrev han okyrklig musik. De kändaste styckena Bach skrev under denna tid är de sex Brandenburgkonserterna och Das Wohltemperierte Klavier. 

Bach dåvarande fru Maria Barbara dog 1720 och Bach var inte sen med en ny fru, Bach gifte sig året därpå om sig med sångerskan Anna Magdalena Wicken. Även fast Johann Sebastian var sexton år äldre så hade de ett lyckligt äktenskap. 

Anna Magdalena födde tretton barn, men bara sex överlevde. Två av deras barn blev berömda kompositörer, Johann Leopold och Johann Christian. Vid den här tiden gifte sig Prins Leopold med sin kusin som inte alls var lika intresserad av musik, så allt mindre pengar gick till musiken. Då började Bach leta efter ett nytt jobb. Han gjorde flera enastående konserter men lyckades ändå inte få något jobb. Men tillsist fick han ett jobb som kantor i Thomasskolan i Leipzig. Bach arbetade väldigt hårt, och ledde fyra körer och undervisade i både latin och musik. Plus att han skulle skriva ett körstycke i veckan. 

I Leipzig komponerade han alltså väldigt mycket, de mest kända är mästerverken Johannespassionen, Juloratoriet och Matteuspassionen. Bach valde att leva resten av sitt liv i Leipzig. Men innan han dog träffade han kungen när han besökte sin son Carl Phillipp Emanuel, som arbetade för Fredrik den store i Berlin. Bach blev presenterad för kungen som gav honom ett musiktema. Det musiktemat arbetade Bach vidare med och skapade Musikalisches Opfer, vilket blev hans sista fullbordade stycke. Bach dog den 28 juli 1750 i ett slaganfall. Johann Sebastian Bach blev 65 år gammal. 
Barocken
Borocken är inte bara musikstilen, utan också en konst, arkitektur, teater och litteratur stil. 

Den ses som en originell svulstighet och storvulenhet i formen. 

Inom den katolska kyrkan använde de sig mest av barocken under 1500-talet. 

Barockens stil försvann ett tag under 1700-talets första decennier, då rococon och nyklassicismen växte fram. Ordet barock har i alla tider, (ram till 1800-talet) då det gav namn till tidsepoken används som ett nedsättande ord om något, ungefär som ”detta är barockt!”

Själva barocken har också setts som väldigt nedsättande, främst under 1700-1900 talet. 

Var själva ordet barock kommer ifrån vet man inte riktigt, men man vet att ordet först kom med i ordboken på 1800-talet. 

Sen finns det de som säger sig tro att ordet kommer ifrån skulptören och konstnären Federico Barocci. Själva termen barockmusik infördes år 1919 av musikforskaren Curt Sachs.

Inom arkitekturen och bildkonsten anses 1600-talet och början av 1700-talet tillhöra barocken, när litteraturen anses vara barock från slutet av 1500-talet fram till slutet av 1600-talet. 

Musiken däremot anses infalla från slutet av 1500-talet fram till ca 1750. Alltså ca 250 år.

Den barocka litteraturen och konsten hyllades av nazismen som den ”tyska anden” och användes således mycket i den nazistiska publiciteten.
http://sv.wikipedia.org/wiki/barock
