De Fem Pelarna
Inom alla religioner så finns det olika typer av heliga handlingar. I kristendomen så finns det de sju heliga sakramenten som består av prästvigning, dop, nattvard, bikt & bot, konfirmation, äktenskap och de sjukas smörjelse och dessa sakrament är motsatsen till islams fem pelare och de består av trosbekännelsen, bönen, allmosan, fastan och vallfärden.

Trosbekännelsen

Islam trosbekännelse är enkel jämfört med de andra religionerna. Trosbekännelsen lyder så här jag vittnar att det inte finns någon gud förutom Allah och att Muhammed är hans sändebud (arabisk översättning: Ashhadu an lä iläha illä-Lläh, wa ashha-du anna Muhammadan rasulu-Llah). Genom att utropa dessa ord så blir man muslim.  Trosbekännelsen har också delats in i två delar. Den första delen är att man inte ska sätta någon annan bredvid Allahs (gud) och att jämföra han med någon annan.

Den andra delen som heter Shahada menar att Muhammed var det sista sändebudet utsänt Allah.

Bönen

Inom islam så börjar bönen genom att imamen utropar orden Allahu Akbar (gud är stor).

Fem gånger om dagen skall men be och när det är dags att be så kallar imamen ihop folket för en gemensam bön, han kallar folket till bön genom att klättra upp i mineriteten.

Minaritet är ett högt torn på moskén och en imam är mannen som leder bönen. Kristendomens kyrkklockor motsvarar moskéns minariteter. Bönen riktas alltid mot den heliga staden Mekka som ligger mot öst.

Nuförtiden är det ovanligt att det finns imamer som kallar folk till bön eftersom man monterat högtalare på minariteterna och där nere har man en bandspelare som spelar upp bönen.

Innan man påbörjar en bön så måste man vara andligt och fysiskt ren.

Den första bönen utförs under soluppgången och den heter Fajr. Under middagstiden så utförs Dhuhr, bön nummer två. Bön nummer tre heter Asr och utförs på eftermiddagen. När solen har gått ner så utförs bönen Maghrib (bön nummer fyra). Under naten så utför man den sista bönen och den heter Isha.
Fastan

Under fastemånaden Ramadan är moskén vackert utsmyckad med lampor så att den skall synas.

Ljuset inom islam är en viktig symbol för gud inom islam. Under denna månad så fastar de flesta muslimer.

Från och med att solen gått upp och till dess nergång så får en muslim varken äta eller dricka något.

Att man fastar så visar man sin mognad och att man är uthållig. Om det är första gången en flicka eller en pojke fastar så är det en stor händelse i deras liv och att de tar ett stort kliv i livet.

Folk som inte brukar fasta brukar vara gravida kvinnor, barn (små), sjuka eller de som befinner sig i strid.

Under månaden ramadan så brukar det sändas islamiska filmer och program, familjer och släkt träffas allt mer, äter godare mat än vanligt och att man går till moskén allt oftare under denna fastemånad.
Under Ramadans gång så infaller det också två högtidsdagar, den första firas för att Muhammed fick sina första uppenbarelser på berget Hira, den andra högtidsdagen firas i slutet av fastemånaden, det är då man bryter fastan.

Denna högtid heter Id’ Al’ Fitr och släktingar och familjer träffas och äter tillsammans festmåltider och barnen får massvis med presenter som godis och pengar.

Allmosan

Allmosan inom islam är motsvarigheten till kristendomens kollekt. Under Ramadan så brukar varje muslim eller de som kan betala allmosa till de fattiga och sjuka.

Man brukar också säga att varje muslim skall ge 2,5 % av alla sina tillgångar i allmosa. I vissa islamiska länder så drar man in allmosan som en skatt.

Allmosan heter även Zakat.

Vallfärden

Någon gång under livet så måste en muslim utföra en resa till en helig muslimsk plats. De stora heliga platserna är Jerusalem, Medina och Mekka.

Men om man åker till en mindre helig ort som Kairouan (Tunisien) så anser man den inte så helig som den andra stora heliga städerna.
Utför man en resa till Mekka så kan man säga att man rest till Kairouan sju gånger. 
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