EXKLUSIV INTERVJU MED CHRISTOFFER COLUMBUS
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Christoffer ville bevisa att jorden är rund. Han åkte från Spanien till Indien Västerut! Han tog med sig tre skepp. Santa Maria, Nina och Pinta hette dom. Santa Maria vad huvudskeppet.





Nu sitter Christoffer Columbus på ett café precis vid havet. Han har nyss kommit hem från Indien. Han berättar att han länge velat åka den här resan för att bevisa att jorden faktiskt är rund, och så nämnde han nåt om guld, men det ville han inte gå in på. 

















- Det var väldigt svårt att få en bra besättning som vågade åka på en sådan farofylld resa. De flesta på besättningen var fångar från något fängelse som skulle bli frisläppta ifall de följde med.





Resan tog längre tid än väntat, men det visste inte besättningen eftersom jag inte ville berätta det för besättningen. Då skulle besättningen kunna göra uppror och ta över skeppet och köra tillbaka till Spanien igen. Besättningen fick absolut inte veta något, så jag skrev två loggböcker. En som var lite förfalskad, och en där sanningen stod.





Många ggr trodde vi att vi såg land, men oftast var det falskalarm, men så skrek en i besättningen på Santa Maria, att han såg land. Mannen lät så övertygad så att alla på besättningen,  till och med kocken kom för att titta. Där fanns land sikte. Alla hoppade och sjöng utav lycka, förutom jag. Jag stod bara där. Jag började gråta. Inte för att jag var ledsen utan för att jag var väldigt glad. Nu kunde jag komma tillbaka till Spanien och alla skulle tro på mig, att jorden var rund!








