Vem var Anne Frank?

Författare: Carol Ann Lee
Huvudperson: Anne Frank

Innehåll:

Anne Frank var en judisk flicka som levde i Tyskland när andra Världskriget började. Alla judar skulle skickas till koncentrationsläger, men Anne Franks familj lyckades gömma sig hos en familj med ”ariska” familjemedlemmar. De fick bo i ett gårdshus. Eftersom de hade en butik i det huset, så fick de ha ingången bakom en bokhylla.

Efter två år så kom det Nazister ifrån SS och hämtade Anne Frank och hennes familj och för dem via tåg till ett koncentrationsläger. Någon hade anonymt ringt och anmält att det fanns judar i gårdshuset, troligen en anställd i butiken. Tåget till koncentrationslägret tog tre dagar, och de fick åka tillsammans med en massa andra judar. De fick göra sina behov i en hink i hörnet. På golvet fanns det bara halm.

 När de till slut kom fram så skulle de gå en mil. En nazist kom fram och skrek att de sjuka fick åka på släpet på lastbilen, och de friska fick gå. Alla sprang mot lastbilen, och några fick åka. De som åkte på släpet såg man aldrig igen. 

På koncentrationslägret fick de leva under hårda förhållanden. Anne Frank och hennes familj fick bo ett speciellt ställe där det är ännu hårdare eftersom de försökt gömma sig. De som självmant gick till nazisterna fick leva lite bättre. De fick senare åka ännu längre till något dödsläger. Där fanns det en massa sjukdomar, och till slut vart Anne Frank svårt insjuknad med skabb så hon till slut dog.

Min egen uppfattning:

Jag har inte läst ”Anne franks dagbok” men jag tror inte det behövs efter att ha läst denna bok. Jag tycker att boken gav en bra bild av hur koncentrationslägret var och hur Anne Franks liv såg ut. Anne Frank levde under väldigt hårda förhållanden. Ibland kunde boken vara lite svår att förstå, det ger ett minus.
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