Bokrecension

Samuel August från Svedstorp och Hanna i Hult

Av 

Astrid Lindgren

Denna bok grep mig oerhört, den handlar om Astrid Lindgrens föräldrar en kärleksförklaring till dom. Jag tycker om att läsa biografier.
 Det första kapitlet avslutas med dessa rader:

”Mina kära föräldrar!

Ert barn sänder härmed

Sitt hjärtas ödmjuka och

Innerliga tack för allt.”

Det första kapitlet handlar om Samuel August som förälskar sig i Hanna  redan i skolstadiet och hans tveksamhet om att han skulle duga som partner. 

Dom fick till det till slut och gifte sig efter ett par år. Dom var gifta i över 60 år och var lika kära i varandra hela deras livslängd. Hanna gick bort före Samuel August i en hjärnblödning och det tog han hårt till en början, men han slutade aldrig prata om henne.

I andra kapitlet så minns Astrid tillbaka på sin barndom, den var lycklig och gemensam med sina 3 syskon: Gunnar, Stina och Ingegerd.

Hon växte upp i det gamla bondesamhället men drängar och pigor och hade bra umgänge med dom alla. Astrid var ett busfrö men pigorna hade henne kär som sin egen.
Släktkalas var en fröjd för både gamla och unga som hon beskriver i boken.

Gudstron genomsyrade uppväxten och kyrkan var välbesökt av familjen. 

Tredje kapitlet beskriver Astrid när hennes läslust började och det var i Kristinas kök, Kristina var gift med kogubben som var anställd av Astrids pappa, en statare som det hette på den tiden. En statare var anställd på ett år i taget.

En parentes blev det sista, men i alla fall så hade dom en flicka som hette Edit och hon  lånade böcker i skolan och läste sagor för Astrid. Sagor som hette sagan om Jätten Bam-Bam och feen Veribunda.

Böcker var inte så lätt att få tag i, men när hon började skolan så kom Astrids fröken med prospekt som dom fick beställa ifrån. Astrids första bok var Snövit med bilder av Jenny Nyström och nästa år beställde hon Bland tomtar och troll med John Bauers illustrationer.
I slutet av det kapitlet så berättar hon också om hur hennes första figur kom till Pippi Långstrump. 1941 så var hennes dotter Karin sjuk och sa till Astrid att hon ville höra om hennes bravader och Astrid berättade och så var Pippi född. Men på pränt i skriftlig form kom hon till förrän 1944 när Astrid kanade och stukade foten och hade långtråkigt i sängen. Hon skrev en bok om Pippi och blev först refuserad i det första bokförlaget, men prisbelönad i det andra.

Under fjärde kapitlet så talar hon med sig själv och undrar hur man blir en barnboksförfattare och hur man ska göra för att bli det. Hon avslutar med dessa ord:

Vad finns det för ord som rimmar på lortvatten och oljeutsläpp? Kort sagt: Frihet! Ty utan frihet slokar diktens blomma var den än växer.

Och det näst sista kapitlet handlar om.. Har boken en framtid?

I hennes skrift så talar hon om hur hon ser det och hur andra ser det på den saken. Om boken har en slagkraft hos människor som läser en bok.

En del läser för att bli klok, andra läser för en tillfredsställelse för att fly vardagen och andra för att kunna somna.

Hon skriver ner flera av hennes favoritdikter i boken och denna skrev hon i detta kapitel:

Kort är livet hos de ting som brinner.
Snart slocknar vingar över mörka hus.
Snart slocknar rosorna i nattens trädgård.

Men aldrig slocknar längtan efter ljus.

I det sista kapitlet berättar hon om olika träd som har spelat en speciell roll i hennes liv. Mormors bigarråträd t.ex.

I detta kapitel hyllar hon även olika diktare som har skrivit speciella dikter om träd. Några av dom som hon hyllar är t.ex. Harry Martinsson, Edith Södergran och Oscar Wilde mm. 

“It is sweet to dance to violins

When life and love are fair,

But isn´t sweet

With nimble feet

To dance upon the air.”  Oscar Wilde

Att hon skrev om träd har en annan betydelse också inte bara att livet är ett träd, men att hennes föräldrar satt under en Ask vid Vimmerby kyrka och att Samuel August friade till Hanna i Hult i snöyran i april. 
Han sa det så sött med orden: Om hon ville dela hans liv.  
Mari-Louise Appel
