Referat
Om man både är en kvinna och har mycket makt, kan detta ses som en fördel, för att bli placerad som en av världens filosofer. År 1626 föddes en flicka, som redan vid sin födsel var egendomlig. Hon skulle komma till att bli drottning Kristina av Sverige. Hennes fader kung Gustaf II Adolf hade en gång sagt: ”Hon kommer att visa sig lösa problem, därmed följande har hon lurat oss alla.” Hon var inte som de andra svaga flickebarnen utan alla trodde att hon var en pojke. Sedan fortsatte kung Gustaf: ”Jag önskar hon visar sig till att bli lika duktig som en pojke.”

Kristina var enda barnet till kung Gustaf II Adolf och drottning Maria Eleonora av Brandenburg. När Kristina endast var sex år gammal dog hennes pappa ute i strid, så hon valdes till regent. Vid sin sida hade hon fem äldre rådgivare. Kristina var redan som ung stark, självständig och visste hur man tog folk med storm. Hon hade skrivit en självbiografi, där man kan läsa att hennes rådgivare en gång i tiden, ville förbereda henne inför ett ryskt statsbesök. De hade visst sagt att hon inte behövde vara rädd för de mycket äldre männen med skägg och annorlunda kläder. Dem fick tillbaka detta svar: ”Varför skulle jag bli rädd för dem?” 
Mest av allt älskade Kristina att studera. Hon studerade sex timmar på morgonen och sex timmar på kvällen. Kristina älskade även att rida, jaga och var full av energi. Hon ägnade sig åt filosofiska och teologiska studier. Hon ville bli undervisad av den franska filosofen Descartes och blev det också, men han omkom bara efter fem månader i Stockholm. Efter hans död kom Kristina i kontakt med den katolska kyrkan, tack vare sina franska kontakter. Kristina ansåg att det filosofiska och det teologiska inte behövde krocka med varandra och skapa en massa konflikter.
År 1654 avgick Kristina som drottning, efter att ha regerat i 18 år. Hon vägrade gifta sig och skaffa barn. Hon valde istället att avsäga sin tron och lämna Sverige. Under sin resa genom Europa konverterade hon från den lutheranska tron till katolicismen. Julen år 1655 gjorde hon en makalös entré i Rom, där hon sedan anpassade sig till samhället. Hon engagerade sig i det europeiska politiska livet, men lade ner sin tid främst på det vetenskapliga och det litterära. År 1674 kom hon till att grunda en utbildad akademi i Rom, Accademia Reale. Vid sextiotre års ålder avled Kristina. Hennes grav kan man hitta i Peterskyrkan i Rom.
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