Rädda regnskogen
De tropiska regnskogarna utgör en ovärderlig resurs, både lokalt och globalt, för de människor som bor både i och utanför regnskogen. Vi som bor långt ifrån regnskogen drar också nytta av regnskogens många olika resurser.

Runt jorden finns ett gasskikt i atmosfären. Solens strålar skiner genom atmosfären och når jordytan. När jordytan värms upp utstrålar den värme. Men all värmestrålning släpps inte ut genom atmosfären. Det som händer brukar jämföras med ett växthus, alltså solen värmer upp växthuset, men värmen stannar innanför.  Tack vare växthuseffekten är vår jord varmare/behagligare än på istiden. Skövlingen av regnskogen har en direkt påverkan på växthuseffekten. När regnskogens skövlas i den takt den gör finns det inte tillräckligt med växtlighet att omvandla koldioxiden till syre, det gör att koldioxiden stiger upp i atmosfären och försämrar syret på jorden.

Regnskogen avger stora mängder vatten som avdunstar i atmosfären. Dessa vattenmängder genererar sedan moln som reflekterar solljuset tillbaka i rymden. Genom den stora avdunstningen och tack vare de moln som bildas, blir de områden med regnskog mycket svalare än va de skulle varit utan skog. Avverkningen av regnskogen påverkar och skapar obalans på jorden. Jorden i regnskogen är mycket näringsfattig. Därför har växterna utvecklat många olika sätt att överleva. Vatten tillförseln är ett annat problem för växterna Därför har de utvecklat ett vattenavstötande skydd över bladen för att inte dränkas.

Regnskogen har gett oss tillgång till växtarter som nu odlas och importeras till länder 

utanför regnskogens utbredningsområde. Mycket av det vi äter, och dricker har sitt ursprung i tropikerna. Te x: kaffe, kakao, ananas, avokado etc. Det finns många länder vars ekonomi är beroende av export av sådana frukter. Även växter som innehåller ämnen med renande läkande ”effekter” Mer än en tredjedel av alla mediciner innehåller ämnen som kommer från tropikerna. Det är otäckt att föreställa sig att ännu inte upptäckta botemedel för allehanda sjukdomar går förlorade när regnskogen skövlas.

Det är förstås omöjligt att säga hur fort regnskogen utrotas. Men de flesta forskare beräknar att nästan 10.000 km2 regnskog huggs ner. Det motsvarar två fotbollsplaner per sekund. Varje dag försvinner ett område större än hela New York. Det finns många anledningar till att regnskogen huggs ner. Det beror främst på 3 saker, skogsavverkning, jordbruk och djuruppfödning. De som bär ansvaret för den kommersiella skogsavverkningen är de fattiga landets regering.

Rika industriländer lånar ut pengar till de fattiga länderna, fastän de vet att de fattiga länderna har svårt att betala tillbaka lån med höga räntor och samtidigt försöka utveckla sin egen industri. Därför säljer den nationella regeringarna i fattiga länder ofta ut avverkningsrättigheter för regnskogen till internationella skogsavverknings företag. Bönderna som lever i de länder med regnskog är ofta väldigt fattiga. De har inte råd att köpa egen mark. De bränner ner en bit av skogen för att kunna odla där. Men eftersom jorden är så näringsfattig måste de snart hitta ett nytt ställe att odla på.

Djuruppfödare hugger ner träden för att de behöver betesmark till sina boskap. De köper marken billigt så de sen kan sälja köttet billigt. Ju mer de utvecklar djuruppfödningen desto mer mark skaffar de och desto mer träd huggs ner.  

I regnskogen finns mer än en miljon exemplar av vissa djurarter men även ett dussin exemplar av oupptäckta växter. Regnskogen är även ett vinterhem för flyttfåglar som bor på andra ställen på sommaren. Under istiden fanns det vissa platser på jorden som inte frös till is. Regnskogen var just en av de platserna. En av anledningarna till skogens överlevnad va att det finns så många olika sorters djur och växter i regnskogarna. En annan orsak är att levnadsförhållandena är så perfekta. Djuren i skogen behöver aldrig frysa och det finns gott om vatten. Men på grund av människornas skövling av regnskogen utrotas en av dess djurarter ungefär var 15 minut. Det vill säga att upp emot 50.00 arter dör varje år.

Även om vi bara lyckats rädda en liten del av regnskogen betyder det att växt- djurarter som finns i den delen av skogen kan överleva. Ju mer vi kämpar och kan minska skövlingen desto mindre blir även ökningen av växthuseffekten. 

Detta kan du göra för att hjälpa till.

Skriv till lokala politiker i kommunen och uppmana dem att minska kommunens utsläpp av koldioxid och liknande.

Skriv ett brev till regeringen för att uppmana dem om att agera internationellt för regnskogens bevarande 

Plantera träd och rädda gammal skog. Allt bevarande av gammal skog och plantering av ny skog är nyttigt för världen

Använd mindre olja och bensin. Cykla så mycket du kan eller samåk med dina kollegor till jobbet i en bil. 

