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Kultur och idéhistoria A 

Antiken


Vad tänkte människorna under antiken om gudarna, världen och sig själv?

Måttfullhet, var en av guden Apollons dygder, att vara måttfull betydde att man inte skulle drabbas av övermod, hybris. Den som försökte överträffa eller efterlikna gudarna bestraffades av vedergällningens och rättvisans gudinna, Nemesis. Hon var som gudarnas vrede och kunde inte bara bestraffa den skyldige, utan hela den skyldiges släkt för hans dåd.  För att, som människa, få nåd hos gudarna vad man tvungen att förstå vad man gjort för fel, känna vördnad, fruktan och medlidande inför gudarna och på så sätt rena sin själ = Katharsis.

Känn dig själv, menade Apollon, människan måste veta och acceptera att hon bara är en människa, hon hade ingen större makt, inte ens för att utforma sitt eget öde. Men trots denna ”klasskillnad” fanns det bara en skillnad mellan gudarna och människan, döden. Människan tillbringade bara en kort period på jorden innan hon försvann i dödsriket. Gudarna var odödliga men ändå fulla med girighet, avund, frosseri och vrede. För till exempel Dionysos dyrkades nämligen genom fest och dans. Han var vinets och fruktbarhetens gud och hade kontroll över de okontrollerade känslorna. Men han var bara halvgud, hans far Zeus, hade gjort sig osynligt för att ha en affär med människan Semele, hon ville veta vilken gud det var, men förvandlades då direkt till en hög med aska på grund av Zeus starka ljus. Så för att rädda Dionysos så sydde Zeus in honom i hans lår tills han föddes.
Under 500-talet före Kristus började något hända. En grupp människor började tänka utanför gudavärlden, filosoferna. Gruppen kallades Jonien och de trodde att allting som fanns hade uppstått ur ett enda urämne. Det gick att förklara hur det hade gått till och hur allting fungerade påstod dem, så uppstod den västerländska vetenskapen. Cirka hundra år senare uppstod en ny grupp, Sofisterna, vishetslärare. De funderade mer på samhällsfrågor till exempel om dåtiden lagar var så bra, vad borde man ha för lagar, måste man ha lagar? År 399 före Kristus ställdes den stora filosofen Sokrates inför rätta på grund av sofisterna. Dömd till döden eftersom han ”förlett ungdomen och försakat gudarna”. Men tragiskt nog var det inte alls så, han hävdade faktiskt tvärtom, men det berodde troligen på att han ifrågasatte den politiska ledningen. Han höll nämligen ett försvarstal som hans elev Platon skrivit och skulle få gå fri om han tog allt tillbaka. Men han vägrade och det sägs att han drack ur giftbägaren självmant. Ett talesätt uppstod efter Sokrates. Han lät nämligen sina elever resonera fram sina egna svar genom att bara ge dem ledande frågor. Han förstod att de ansåg sig ha kunskap om 
saker de inte visste något om, och då gick det upp för honom att han var visast eftersom han inget visste. Därav talesättet: Klokast är den som vet vad han inte vet.
Sokrates främsta elev, Platon funderade mer på hur verkligheten är beskaffad. Han skapade något som kallad idéläran. Han trodde inte att världen, vår värld var verkligheten, vi lever bara i skenvärld. Våran värld är som en blek kopia av idévärlden menade han. Om vi tar till exempel en handritad cirkel, den kan aldrig bli helt perfekt, detta kan bara inträffa i idévärlden, och den handritade cirkeln blir bara en kopia av idévärldens perfekta cirkel. Platon var inte bara filosof utan även författare och han är upphovsman till Platonismen, som idag är en av den västerländska filosofins huvudriktningar. Men Platons lärjunge Aristoteles utvecklade hans idéer till att bli mer logiska. Han höll med sin lärare inom vissa punkter som till exempel att det finns gemensamma egenskaper för alla ting som är av samma slag.  Även om de ser olika ut, så har de ändå samma själ, funktion. Han trodde inte på att det finns en särskild värld och att vår endast bestod av kopior. Han gav sakerna ett särskilt ord, form. 
Vad är typiskt för de grekiska templen?

Först och främst har vi pelarna till templen, de tre kolonnordningarna. Den första, doriska, kom redan år 1100 före Kristus och var en väldigt enkel men stilig pelare. Självaste kapitälet var rundad och slät medan kolonnskaftet och basen hade ett ganska stelt mönster, symmetriskt räfflat både vågrätt och lodrätt. Den joniska, och troligen vanligaste pelaren är en utveckling från den doriska. Kolonnskaftet var lodrätt räfflat med en rund form (som en halvcirkel), upptill och nedtill, som förde samman de symmetriska linjerna och kapitälet bestod av voluter. Denna sort skapades omkring år 600 före Kristus. Den sista och mest avancerade uppstod i slutet av år 500 före Kristus och kallas för korintisk. Templen bestod även av ett litet rum i dess mitt, cellan, där man hade gudabilden.
Vad bidrog den romerska kulturen med till arkitekturen?

Romersk arkitektur utvecklades efter grekernas men ganska tidigt fick den romerska en mer urban prägel. De lade bland annat till ett podium med en trappa på ena kortsidan av templen, men behöll den grekiska symmetrin. Däremot kom romarna fram till en betydelsefull uppfinning, cementen. Med den kunde de bygga mäktiga kupoler och akvedukter.
Vad är kontrapost?
En ställning som framkommer i bland annat statyer av människor, där huvudvikten är lagd på ena benet för att få lite mer levande känsla eftersom en annan slags balans framstår mellan armar, överkropp och huvud. Det blir en mer harmonisk känsla.

Vad vet vi om antikgrekisk bildkonst?
Det är vasmålningarna som är de bilder som finns kvar. Till en början målade man figuren svart med röd bakgrund, men insåg efter ett tag att genom att göra motsatsen kunde de framkalla mer detaljer. Det är från vaserna vi idag har fått mycket fakta om den tiden. Skrift började inte användas ordentligt förrän senare. Så vi ser genom bilder på vaserna hur de levde bland annat, fast oftast bestod bilderna av gudamålningar. Den vanligaste vassorten hette Amfora.
