Candide

Kap 1: Candide bor i ett slott som tillhör baronen von Thunder-ten-Tronckh.

Där bor också den sköna Kunigunda som Candide har börjat få känslor för.

Kap 2: Candide blir utkastad ur slottet efter att han kysst Kunigunda på handen inför hennes far. Han går iskall och hungrig till ett närliggande värdshus där några stora karlar frågar honom om han inte vill äta middag med dem.

Han har inga mynt på sig med männen säger att det är lugnt och att han inte behöver oroa sig över det för dom bjuder på maten.

Så Candide säger som sin vän magister Pangloss lärt ”Jag inser att allting är inrett på det bästa”! 
Kap 3: Candide hamnar på ett slagfält där två kungar strider mot varandra.

Han går mellan stora högar av lik , blod o oreda. Efter ett tag möter han en gammal tiggare, med massor av bölder mm i ansiktet.

Kap 4: tiggaren visar sig vara hans gamle vän Pangloss. Han får höra att kära kunigunda har blivit dödad, så också hennes föräldrar. Candide blir genast mycket upprörd.

Pangloss berättar också att han blivit smittad utav den vackra kammarjungfrun på slottet, som antagligen kommer att ta död på honom.

Kap5: Pangloss och Candide åker med ett skepp till Lissabon. När dom kommer fram till Lissabon så drabbas landet av en fruktansvärd jordbävning, och ¾ av landet förstörs. 

Kap 6: I Lissabon blir de sedan tillfångatagna och Pangloss hängs framför Candides ögon.

Efter ett tag så möter Candide en gammal gumma som vill att han ska följa med henne hem.

Kap 7: Den gamla gumman hjälper Candide att bli omplåstrad.
När Candide känner sig bättre så leder gumman honom till ett lönnrum. Inne i rummet så får han möta sin köra Kunigunda som gumman tagit hand om. Candide tror inte sina ögon och bli överlycklig.

Kap 8: Kunigunda berättar om allt hon varit med om och allt som hänt med det fina slottet dom var uppvuxna på.

Ett tag senare öppnas en lönndörr in till rummet och in stiger Kunigundas nya man , han heter Isaskar och blir jätte rasande när han få syn på de båda.

Kap 9: Isaskar tar fram en dolk och försöker döda Candide , men misslyckas då Candide är snabbare och dör själv.

De tre är tvungna och fly nu innan någon märker vad som hänt.

Kap 10: Nu har det inte ett öre, men säljer sina 3 hästar.

De hoppar på en båt och tar farväl utav Portugal och åker till det Nya landet.

Kap 11: Gumman börjar prata under färden hur henne liv har varit, och att hon inte alls har sätt ut som hon gör nu. 

Kap 12: gumman fortsätter berätta om sitt liv.

Kap 13: När de kommer iland vid Buenos Aires går de till en man vid namn den Fernando dÍbraraa y Figueora y Mascarenes y Lampourdos y Souza. 

Han får upp ögonen för den sköna Kunigunda och gjorde henne till sin hustru utan att Candide hade någon talan. Candide blir självklart mycket ledsen.

Kap 14: Från Cadiz har Candide fört med sig en tjänare vid namn Cacambo.

De far till Paraguays där Candide möter Kunigundas broder, han tror inte att det är sant då Candide trott att han varit död hela tiden.

Kap 15: Candide säger vart hans syster befinner sig o de beslutar att ta sig dit till Buenos Aires att befria henne. Men innan dom far så frågar Candide brodern om han inte kan få Kunigundas hand nu, men då blir brodern rasande och lappar till honom. Candide i sin tur drar då fram sin sabel och dödar honom.

Kap 16: De möter ett par långöron som tar de tillfånga för att de har dödat två flickors älskare (i form utav apor), men blir sedan frisläppta av de konstiga människorna och drar vidare efter Kunigunda.

Kap 17: Cacambo tycker nu att de ska ta sig till landet Cayenne. Det är ingen lätt väg dit , för den är kantad utav berg, floder, avgrunder , rövare och vildar.

Det var ett mycket konstigt land med diamanter och ädelstenar på marken och guld överallt som barnen sprang runt och kastade på varandra.

Kap 18: Här få de några baggar och frågar om de kan ta med sig några stenar till resan. Landet invånare förstår inte varför Européer är så intresserade utav deras guldiga gyttja.

Kap 19: Nu går de skilda vägar Candide och Cacambo. Candide försöler ta sig till Italien (Venedig) för att där förhoppningsvis kunna finna sin kära Kunigunda.

Kap 20: Candide träffar en ny vän vid namn Martin och de beger sig tillsammans till Bordeaux med båt.

På vägen ser de ett sjöslag mellan två skepp, då det ena är mannens som bedragit Candide på sina lastade baggar. De snyftra lite när de ser alla skatter åka ner i det blå.

Kap 21: Nu är de framme vid Frankrikes kust. Martin beslutar sig för att inte svika Candide utan följer med och letar efter Kunigunda.

Kap 22: Framme vid staden Bordeaux tar de in på ett hotell där 2 flickor berdrar Candide på sina sista eldorado stenar.

 Kap 23: Lite snabbt åker de vidare till England där de får se en fransk amiral bli avrättad, strax därefter drar de vidare till Venedig.

Kap 24: I venedig träffar Candide på sin vän Paquette från slottet där han vuxit upp , och hon berättar om sitt sorgliga liv efter att slottet gått under.

Kap 25: Candide väntar på att Cacambo ska komma och möta honom här i Venedig, men han syns fortfarande inte till och Candide tvivlar på att han lever, och han blir sänkt av sorg.

Kap 26. En dag på ett värdshus fick han en tröjdragning utav en av betjänterna, det visar sig vara Cacambo och an berättar vad som hänt under resan samt att Kunigunda befann sig i Konstantinopel. Candide köper loss Cacambo och beslutar att bege sig dit.

Kap 27: Cacambo förklarar vart Kunigunda befinner sig, med andra ord vid Marmarasjöns strand, där hon diskar porslin åt en prins.

Sedan också att hon blivit jätte ful i ansiktet. Men det struntar Candide i, utan beslutar att ändå köpa loss henne så fort han får träffa sin kära.

Kap 28: På vägen dit när dom sitter på en båt får han syn på två bekanta roddare, det visar sig vara Pangloss och Kunigundas broder.

Dom blir otroligt glada att få träffas igen och Candide löser ut de två vännerna.

Kap 29: Candide, Baronen, Pangloss, Martin och Cacambo fick nu syn på Kunigunda när hon höll på att hänga tvätt vid stranden.

Hon blev jätte glad att få se de igen allihopa.

Candide frågar nu efter att ha köpt loss henne om han kan få gifta sig med baronens syster. Men han tvärvägrar fortf.

Kap30: Det slutar med att alla berättar alla sina öden som de har varit med om.

De slår sig också ned alla tillsammans och delar sysslor på en gård och lever lyckliga..  

