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Inledning

Jag råkade läsa en hemsk artikel av Martha Gellhorn från 1936 som heter Nattlig rättskipning. Den handlar om hur hon av misstag hamnar på en lynchning av en svart ung man. Den fick mig att reagera på hur hemskt det hade varit för de svarta i USA och jag började undra hur de tog sig ur förtrycket.

Fortfarande har de svarta det svårt i USA. På senaste tiden har nyheterna rapporterat om hatbrott mot svarta i USA och många har det fattigt och orättvist. Jag vill veta mer om bakgrunden och och historien.
Frågeställning

Jag vill undersöka hur rasmotsättningarna i USA uppstod och hur de svartas kamp för sina rättigheter har lett till hur de har det i dag.

Förtrycket av de svarta i USA

Slaveriet

De första slavarna från Afrika kom till Amerika 1619. Ett holländskt örlogsfartyg lastade av tjugo svarta från Afrika i Jamestownhamnen sär de såldes som slavar. (Anderson, 1967). Vid tiden för frihetskriget (1776) fanns mer än 700 000 svarta i Amerika, efter 1810 mer än en miljon och 1850 mer än fyra miljoner (Schuhler, 1971, s 35).

Inbördeskriget

Det amerikanska inbördeskriget mellan nordstaterna och sydstaterna handlade bland annat om att nordstaterna ville stoppa slaveriet. Efter århundraden av slaveri började några människor inse att det kanske inte var så bra, en av dom var Abraham Lincoln. Lincoln blev framröstad som president i USA år 1860, hans ställning i slavfrågan var under valet inte att förbjuda den helt, men att förbjuda att den spreds bortom dom staterna som redan bedrev den. Under valet fick Lincoln många röster i nordstaterna, där slaveriet inte var särskilt utbrett, men endast få röster i sydstaterna. Trots det vann Lincoln valet och var nu President Lincoln. Under Lincolns tid som president i USA stiftades en lag som sade att slaveriet fick fortsätta i alla stater där det redan förekom.Men
slavstaterna fick inte ta in några nya slavar i landet. Detta upprörde många speciellt då i sydstaterna och i början av 1861 gick elva stater ur unionen. Det var främst den här lösbrytningen som startade det amerikanska inbördeskriget. Nordstaternas arme brände byar och bomullsfält nere i söder för att tvinga tillbaka staterna in i unionen, 1865 kapitulerade också sydstaterna. Under krigets gång hade även Lincolns inställning till slaveriet ändrats, han förbjöd nu helt slaveriet i hela USA. Tack vare den nya lagen befriades miljontals slavar. Men de svart hade ändå en lång väg kvar innan dom helt kunde kalla sig fria.
Slut på slaveriet

President Abraham Lincoln proklamerade det allmänna avskaffandet av slaveriet  den 1 januari 1863. Han hade trott att de flesta svarta skulle lämna USA och åka till Afrika eller Haiti men det gjorde de inte. Det fanns ingen plan för att ta hand om alla befriade slavar. De fick det svårt både i sydstaterna och nordstaterna. Att de fick rösträtt 1867 gjorde ingen större skillnad. Alla som ville rösta måste först klara ett test i bildning och karaktär. De flesta svarta kunde varken läsa eller skriva. (Schuhler, 1971 s 38-41).

Ku-Klux-Klan bildades 1866 av tidigare officerare i sydstatsarmén. De mördade svarta talesmän och trakasserade svarta. 1925 hade Ku-Klux-Klan fem miljoner medlemmar. (Schuhler, 1971, s 44)

Det var vanligt med lynchningar. Martha Gellhorn berättar i sin artikel om hur en lynchning kunde gå till. 

OM LYNCNINGEN PÅ HYACINTH (Gellhorn, 2000, s127-133)

Segregering

Svarta fortsatte att betraktas som mindre värda, dom fick inte gå
på samma toaletter som dom vita, dom fick inte sitta tillsammans med dom
vita på bussen och det fanns restauranger där inte svarta var tillåtna.

Ännu idag har den svarta majoriteten det sämre än den vita. Ungefär 90 % av
internerna i fängelserna är svarta. De svarta har oftast en sämre
skolutbildning och får fortfarande de sämsta jobben. Rasskillnaderna kvarstår än idag även om vi inte vill se dom.
”separated but equal”  
Åtskilda men jämlika politiken gick ut på att de svarta hade samma rättigheter som de vita så länge de höll sig på sina skolor och i sina bostadsområden.
getton (Harlem)

HITTA MER. VAR?

De svartas kamp

Ickevåldsrörelsen

Medborgarrättsrörelsen  Civil Rights movement i USA kämpade för att de svarta skulle få medborgerliga rättigheter. Kampen organiserades ofta genom kyrkorna och var helt emot våld. En viktig organisation var NAACP The National Association for the Advancement of Colored People. 

Martin Luther King

Martin Luther King föddes 1929. Han växte upp i en starkt sammanhållen prästfamilj i Atlanta, Georgia. Hans far var baptistpastor och båda föräldrarna arbetade hårt för medborgarrättsfrågor. Han var tidigt en av rasåtskillnadens
skarpaste motståndare, redan vid 20 års ålder var han politisk ledare för medborgarrättsrörelsen. King var mycket studiebegåvad och hade fått möjligheter att studera både på universitet och prästseminarium. I Boston, där han studerade vid Boston University träffade han en kvinna vid namn Coretta Scott som han 1953 gifte sig med i Marion, Alabama. Många av de medborgarrättsaktivister som kämpade för de svartas rättigheter
i USA på 1950-60-talet blev trakasserade, hotade, misshandlade och ibland
också dödade på grund av sina åsikter. De var alla medvetna om riskerna de
tog. Martin Luther King var också medveten om riskerna. Trots långa fängelseperioder, överfall och hot, fortsatte han enträget att säga sin mening, och agera för att hans visioner skulle bli verklighet. Hans mål var jämlikhet och demokrati, lika rättigheter till alla människor, oavsett kön eller hudfärg. Detta kom senare att kosta honom livet. 

1963 tog Martin Luther King emot nobels fredspris. Vidutdelningen sade han:
"Jag tar emot nobels fredspris vid en tidpunkt då 22 miljoner svarta
människor i USA är engagerade i att få slut på den amerikanska ras
åtskillnaden"

Coretta Skott King 

Black power

Malcolm X

Malcolm X hette egentligen Malcolm Little och levde 1925-1965,

Han var en amerikansk nationalist och muslim. Som ung var han kriminell och satt i fängelse. Där kom han i kontakt med black muslimrörelsen 1948. Han blev sedan ledare i New Yorks muslimska församling. Med Malcolm X som ledare blev den svarta nationaliströrelsen mer radikal och växte. Han trodde inte på Martin Luther Kings idéer om ickevåld. Malcolm X mördades den 21 februari 1965 och blev en martyr och kultfigur i den svarta rörelsen, (Nationalencyklopedien, band 13, s.5).
Svarta pantrarna

The Black Panther Party grundades i Oakland i Kalifornien 1966. Det var ett radikalt politiskt parti för svarta. Partiet var revolutionärt och var för en socialistisk befrielserörelse. Partimedlemmar patrullerade i gettona med gevär och lagböcker. De ordnade egna skolor och läkarkliniker. Partiets ”utbildningsminister Eldridge Cleaver ställde upp i presidentvalet 1968. Efter flera rättegångar och interna strider blev partiet försvagat och upplöstes 1982. (Nationalencyklopedien, band 3, s 22)

Eldridge Cleaver blev också dömd och hamnade i fängelse. Han berättar själv om hur det gick till när han blev tagen. Han var i Oakland där partiet skulle ha en slaktfestpicknick för att samla pengar. Poliserna trakasserade dem och försökte stoppa festen. Tre bilar med pantrar blev beskjutna av poliser. Cleaver och en som kallades Little Bobby försökte ta skydd i ett skjul. Little Bobby hade ett gevär och när de upptäckte att de var instängda sköt han tillbaka. De låg på golvet och poliserna sköt sönder väggarna och kastade in tårgas. Båda pantrarna blev skadade av polisernas skott. När poliserna kastade in eldbomber flydde de ut mot poliserna med händerna över huvudet. De blir misshandlade av poliserna. Sedan sa de åt Little Bobby att springa mot en bil som stod parkerad längre bort på gatan. När han hade sprungit en bit sköt poliserna ihjäl honom. Poliskaptenen sparkade Cleaver på hans skottsår innan han skickade iväg honom först till sjukhus och sedan till fängelse. 

Efter skjutningen skrev Eldridge Cleaver:

”Nu när mitt liv räddats vill jag inte ha det. Jag ger det åt vår kamp. Eldridge Cleaver dog med Little Bobby i huset på 28th Street och vad som är kvar är styrka: bränsle till elden som skall rasa över detta rasisistiska lands yta och antingen rena det från dess onda eller bränna det till aska. Jag talar för Little Bobby, för Eldridge Cleaver som dog den natten, för varje svart man och kvinna och barn, och jag säger till det rasistiska Amerika att även om varje kritisk röst tystas av era gevär, av era domstolar, av era pengar skall ni veta att så länge Eldridge Cleavers vålnad ännu rör sig har ni en FIENDE mitt ibland er.” (Cleaver, 1969, s 121)

Framgångar 

Conrad Schuler berättar om hur en liten händelse ledde till en stor protest som gav resultat:

” I ’den djupa södern’ i Montgomery, Alabama vägrar mrs Rosa Parks i december 1954 att lämna sin plats i bussen åt en vit. Det är ingen planerad aktion. Mrs. Parks har plötsligt helt enkelt fått nog, hon är trött och reser inte på sig. Polisen hämtar henne och sätter henne i fängelse. Nyheten sprider sig i det svarta samhället. På ett blixtinkallat möte beslutar de svarta sig för att bojkotta bussbolaget. 17.000 svarta, tre fjärdedelar av Montgomerys bussresande befolkning, går nästa dag till fots till sina arbeten, åker cykel eller bil. Ingen svart åker buss längre. På kvällen träffas de igen för att besluta om fortsatta åtgärder. En ung präst, Martin Luther King Jr, talar till dem, ställer förslag. Han säger: We are tired, vi har fått nog.” (Schuhler, 1971, s 50).

De svarta organiserade sig och fortsatte sin bojkott. Martin Luther King blev arresterad men protesterna fortsatte och fallet prövades i domstol. I juni 1956 kom den slutliga domen att segregation av bussarna stred mot författningen. (Schuhler, 1971,s 50).

Skolorna öppnades för svarta. Står i Margaret Andersons bok.
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