Antonio Vivaldi
Antonio Vivaldi var en mycket känd tonsättare och violinist. Han föddes den 4 mars 1678 i Italien under barocken. När han blev äldre undervisades han av sin far. Vivaldis far var en framstående violinist och det blev även Vivaldi. 

 År 1703 vigdes Vivaldi till präst. Han blev kallad ”il prete rosso” som betyder ”den röde prästen” på grund av sitt röda hår. Ett år efter började han arbeta på Ospedale della Pietà, som var ett klosterliknande hem för föräldralösa flickor i Venedig. Antonio undervisade flickorna i musik och gjorde konserter, det var en mycket viktig del ur verksamheten.
 Vivaldi hade stor möjlighet till att forma konserter vid Ospedale della Pietà. Konserterna med de föräldralösa flickorna väckte stor uppmärksamhet. Hans konserter var vitala och energiska till karaktären. De var klara och ofta schematiska i formen, och ofta i regel tresatsiga. 
 Vivaldis första betydande konserter var solokonserterna, då började hans konserter även bli berömda utanför Italien. Några av Vivaldis konserter hade också inflytande för Bach som transkriberat dem för orgel respektive klaver utan ackompanjemang.
 Vivaldi besökte flera italienska, tyska, och holländska städer för att uppföra sina operor och framföra sitt glänsande violinspel. Hans levnadsomständigheter är dock ganska okända.
 Antonio Vivaldi dog den 28 augusti 1741. Då hade han skrivit nästan 500 konserter, och ungefär 40 operor. Många av dem hade originella kombinationer av instrument. Han skrev även 2 oratorier och annan kyrkmusik. Vivaldis mest kända verk är ”de fyra årstiderna”. Efter döden blev Vivaldi bortglömd. Inte förrän på 1800-talet upptäckte man att Bach transkriberat flera av Vivaldis verk, och det väckte ett nytt intresse för Vivaldi och hans musik. 
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