Sammanfattning!

Mitt arbete handlar om doping och dess konsekvenser som blir under och efter användning av olika preparat. Här kan du även läsa historiken om doping och även de vanligaste orsaker som får människor att börja dopa sig.

Summary!

My text is about drog-taking and it´s consequences during and after useing diffrent kind of preparations. Here you can read about the history of drog-taking and also the ordinary cause to start taking drogs among persons.

Inledning!

Varför jag valde doping att skriva om är för att många inte vet hur farligt det igentligen är och kommer att bli om man använder det. Många ser det som en lösning att få det dom vill ha på kortare tid. Det är inte mycket jag har fått höra om doping i skolan och vad som händer när man använt eller använder olika dopingpreparat.

Därför ville jag ta reda på hur farligt det är och vad för skador det ta på kroppen o hälsan att använda de olika preparat som finns. Även ta reda på lite om vart doping kommer ifrån och lite om lagning och smuggling. 
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Vad är doping?
Doping innebär att man använder otillåtna preparat för att försöka höja den fysiska och psykiska prestationsförmågan. Många former av doping höjer den fysiska prestationsförmågan genom att olika fysiologiska kvaliteter förbättras - t ex ökad maximal syreupptagning ( blod och EPO-doping ), ökad muskelstyrka ( anabola steroider ), dämpning av trötthetssignaler (centralstimulerande medel ). 

Bruk av dopingmedel har i många fall lett till bestående narkotikamissbruk. Svenska Riksidrottsförbundet har tagit mycket kraftigt avstånd från doping. Straffet är maximalt två års diskvalifikation från all tävlingsidrott.
Historia

Ordet doping är ett engelskt ord som uppkom bland folk som levde i Sydvästra Afrika. Dessa människor drack en dryck som kallades för dopa. Drycken bestod mest utav alkohol som gjorde att de lättare kom i religiös extas. Engelsmännen som lade dessa landområden under sig, uppmärksammade bruket av denna dryck och de tog ordet med sig hem till England.

Det är inte bara människor man har dopat, från början förekom det främst inom hund och häst kapplöpning.. Men det är i samband med att problemet började uppmärksammas inom olika idrottsgrenar, som diskussionen verkligen sköt fart och man började bättre förstå vad det egentligen handlade om.

Redan kanalsimningarna i Amsterdam 1865, förekom det spekulationer om eventuell doping och man vet med säkerhet att doping förekom i slutet av 1800-talet i större sammanhang inom främst cykelsporten.  Man vet också att det under efterkrigstiden började användas amfetamin inom idrotten, för att man på det visset skulle kunna prestera bättre resultat. Det var för övrigt just p g a amfetamin som den danske tävlingcyklisten, Knud Enemark-Jensen avled i Rom 1960. 

När det gäller anabola steroider, brukar man säga att detta uppmärksammades för första gången i rysk rapport från 1954. Många säger att missbruket av anabola steroider just kommer från Ryssland, men man är nog mera nära sanningen om man gör gällande att det är USA, som började experimentera med hur hormoner verkade på människor. Därefter fick länderna i Östeuropa mycket av denna var från väst, att man i östländerna började använda anabola i olika idrottssammanhang.

Man började med att dopingtesta idrottarna för första gången i samband med OS i Mexiko 1968, men anabola förbjöds inte förrän 1976. Därefter bildades 
Dopingkommissionen 1977.

Skönhetsideal
Idrotten är idag en industri som producerar mer än sunda ideal. I Sverige finns ca 100 000 dopingmissbrukare, bara några tusen av dem är elitidrottsmän. I stället är det alltfler tonårskillar som dopar sig, för att bli snyggare!

Ett modernt skönhetsideal säger att man ska vara så stor och muskulös som möjligt. En alltför stark ambition att uppfylla detta extrema ideal kan utvecklas till en sjukdom som heter megarexi. En kille som lider av megarexi vill hela tiden bli större oavsett hur stor han redan är. Går han ner i vikt från tex 100kg till 90kg och tappar lite muskler känner han komplex för sin ” litenhet ”.
Vilka olika sorters dopingpreparat finns det?

När det gäller dopingmetoderna så brukar man indela dem i två grupper:

* Farmakologisk, kemisk och fysisk manipulation.
* Bloddoping
När det gäller de olika dopinggrupperna så indelar man dessa på följande sätt:

* Stimulantia - allt från koffein till amfetamin. Dessa höjer vakenheten, minskar tröttheten och det kan i vissa fall ge ökad tävlingslust och aggressivitet.

* Narkotiska analgetika - kan t ex vara morfin, heroin samt petidin. Eftersom detta är smärtnedsättande medel används det främst för att nedsätta smärta i samband med skador som uppkommit inom idrotten.

* Anabola steroider –Den bygger upp muskler och andra vävnader i kroppen och på så sätt får man ”den kropp man önskar” på kortare tid.

* Betablockerare - kan t ex vara acebutolol mm. Detta är preparat mot högt blodtryck, kärlkramp och migrän. Används mest i idrotter där eftersträvan är att vara lugn, t ex skytte.

* Urindrivande - missbrukas främst av två orsaker, snabb viktminskning i sporter med olika viktklasser och för att genom ökad urinutsöndring sänka ett läkemedels koncentration i urinen och på det sätter försöka minska möjligheten att spåra doping.
Få tjejer dopar sig

I Sverige är det nästan bara män som dopar sig regelbundet, men det är många tjejer som har dopat sig någon gång. I USA utgör tjejer över 20% av dopingmissbrukarna och det finns tecken på att dopingmissbruket bland tjejer i Sverige är på väg upp.

Enligt en undersökning av CAN (Centralförbundet för alkohol-narkotikaupplysning) så har mellan 1 %-3 % av gymnasieeleverna dopat sig. Översatt till rena siffror handlar det om 500 och 1500 ungdomar. Av dem som har använt anabola steroider har de flesta uppgett får snyggare kropp eller större muskler respektive uppnå bättre idrottsresultat som skäl att dopa sig. I USA har ungefär 15% av gymnasieeleverna dopat sig.

När idrottsmännen dopar sker det oftast med övervakning av läkare som är experter på ämnet doping. Men när tonåringar dopar sig vet dom för det mesta ingenting om hur doping skadar människan och hur man gör. Det är mycket riskablare för tonåringar att dopa sig bl.a. av den orsaken att dom inte växt klart.
Tecken som kan tyda på doping

* Injektionssprutor/pillerburkar.

* Män får s.k. "Bitch tits" d.v.s. större bröst.
* Prostata körteln blir så stor att problem att kissa kan uppstå. 
* Minskade bröst hos kvinnor samtidigt som muskelmassan ökar drastiskt.

* Mörk röst och skäggväxt hos kvinnor.

* Tonåringar stannar mest troligt i växten.

* Sterilitet och impotens. (Det tar ca en månad av missbruk för att bli steril.)
* Förändrad hårväxt - skallighet hos killar, fläckvis håravfall hos tjejer.

* Acne hos personer som passerat tonåren.

* Utstående kinder,” månansikte ”.

* Förändringar av skinnet, mer gulaktigt.

* Leverskador.

* Personlighetsändringar. Man blir bl.a. aggressivare av AAS.
Det här är bara ett par av de omkring 70 biverkningar man kan få av AAS och även av andra preparat. Missbrukaren erhåller oftast inte alla biverkningar utan dom får ett par allvarliga och känningar av dom flesta andra. 
Påverkan av inre organ
Något av det första som dopingmissbrukaren råkar ut för är vätskeansamling, vilket i sin tur leder till högt blodtryck. Mycket högt blodtryck kan yttra sig genom att man får huvudvärk, man har svårt för att sova och blir lätt andfådd. Högt blodtryck kan försvaga ådrorna vilket som kan leda till hjärtsjukdomar.

Preparaten försämrar dessutom kolesterolvärdena i kroppen. Kolesterolet får en större benägenhet att sätta sig som hårda avlagringar i åderväggarna. Dessa avlagringar kan växa och slutligen täppa till ådrorna, vilket kan leda till hjärtinfarkt. 

Allvarliga leverskador kan uppstå. Det är i levern preparaten bryts ner. Levern har en lång rad funktioner som kan rubbas vid intag av dopingpreparaten.

Dopingmissbrukaren riskerar även att få gulsot eller inflammation i levern. Njurskador kan förekomma.

Sambandet mellan dopingpreparat och cancer är fortfarande oklart. Det har förekommit dödsfall i cancer som satts i samband med ett långvarigt missbruk av dopingpreparat. Tecken tyder på att dopingpreparaten kan orsaka levercancer och prostatacancer.
Psykiska förändringar
Häftiga humörsvägningar, irritation och aggressivitet är vanliga biverkningar som uppkommer av dopingmissbruk. I många fall verkar det som om kombinationer av alkohol och dopingpreparat har utlöst okontrollbara raseritillstånd med skadegörelse, misshandel och till och med mord som följd.

I övrigt förekommer kraftiga humörsvägningar, depressioner, självmordstankar, nervositet, rastlöshet och sömnsvårigheter. Även abstinensbesvär förekommer. 

När missbruket upphör försvinner den konstgjorda energin ur kroppen och den egna produktionen av testosteron har minskat betydligt. Kroppen blir snabbt mindre än innan missbruket började. För omgivningen ser det oftast ut som att personen blivit sjuk.

Påverkan på sexualitet

Dopingmissbruk förändrar sexualdriften. Många drabbas av impotens. Missbruket leder efter en tid till minskad spermieproduktion. I vissa fall kan den upphöra helt. I de flesta fall kommer spermieproduktionen så småningom igång igen efter upphört missbruk, ibland på en konstant lägre nivå. Ett långvarigt tungt bruk kan dock leda till kronisk testikelförvridning och sterilitet. Särskilt ungdomar i tonåren vars hormonproduktion inte har stabiliserats, riskerar att bli sterila.

För kvinnor är oregelbunden menstruation vanlig. Efter upphört missbruk återgår den dock till det normala. En annan biverkning som är permanent är förstorad klitoris.

Vid graviditet påverkar doping även fostret. Flickfoster påverkas så att de får tydligare manliga drag.
Kosmetiska förändringar

Långtidsbiverkningarna märks hos allt fler men är ännu långt ifrån fullständigt kartlagt. Vilka biverkningar som drabbar steroidmissbrukaren skiljer sig emellertid från den ena personen till den andra. Det beror på vilken typ av steroider som missbrukats, hur mycket och under hur lång tid. Även missbrukaren själv, hans eller hennes anlag för vissa sjukdomar spelar in. Biverkningarna är speciellt tydliga hos kvinnor, ungdomar och barn.

Muskelbyggning har mycket med skönhet att göra. Steroiderna har dock en rad biverkningar som inte är så vackra. En vanlig biverkning är finnar, främst på ryggen. Killar kan även råka ut för att de tappar håret.

När stora mängder testosteron tillförs kroppen kan det omvandlas till östrogen (kvinnligt könshormon). Hos killar leder det till att brösten utvecklas. När brösten har utvecklats går de inte bort igen när missbruket upphör. Operation kan vara nödvändig för att få bort brösten.

Hos tjejer ligger de kosmetiska biverkningarna i att de börjar likna killar. De får mörkare röst, ökad kroppsbehåring och till och med skägg. Detta är följder av missbruket som inte försvinner bara för att missbruket upphör.

Personer som fortfarande växer, barn och tonåringar, riskerar att stanna i växten.

En biverkning som drabbar alla dopingmissbrukare är att kroppen samlar på sig vatten. Det ger ett uppblåst utseende. Det kallas för ”månansikte ”, det vill säga att ansiktet svullnar upp och huden stramar.
Övriga biverkningar

Oralt tagna dopingpreparat påverkar matsmältningssystemet. Tarm och magbesvär är vanligt. Därutöver förekommer aptitlöshet, tungbränna, kräkningar, förstoppning, muskelkramper, matthet, yrsel, svimningsanfall och näsblod.

En ökning av muskelbristningar förekommer också. Ibland växer själva muskeln så fort och klarar av en så stor belastning att muskelfäste, senor och leder blir överbelastade och helt enkelt går sönder. Muskelbristning kräver kirurgiskt ingrepp.
Smuggling och langning
Smugglingen av dopingpreparat har huvudsakligen skett från Ryssland och Baltikum, t ex Estland. Men även länder som Ungern, Polen förekommer som länder där dopingmedel smugglas ifrån. Preparaten smugglas ofta via Estland och Finland.

Ett av skälen till att denna smuggling är möjlig är att steroidpreparaten i en del länder kan köpas på apotek utan recept, vilket inte är möjligt i Sverige.
Nu är det inte så att alla som missbrukar åker utomlands och handlar preparat till sig själva. De flesta får sina preparat genom att de kontaktar de ”större” grabbarna på ett gym eller i skolan och därmed få reda på vilka som säljer preparaten. Det är den vanligaste vägen till att få tag på de olika preparat.

En överblick

Att motarbeta doping är ett viktigt arbete för Riksidrottsförbundet. Riksidrottsförbundet har även samarbete med tull, polis och socialstyrelsen. 

Idrottsrörelsens uppgift är att göra frestelsen att dopa sig så liten som möjligt. Sedan är det även viktigt att idrottsmän som upptäcks vara dopade ges ett kännbart straff, såsom till exempel avstängning, vilket också sker.

I Sverige dopingtestas för närvarande omkring 2000 idrottsmän per år. Det sker i samband med tävlingar och under träningsperioder. De senare åren har antalet positiva dopingprover legat på ca 2 procent, såväl i Sverige som internationellt.

Svenska bodybuildingförbundet är inte anslutet till Riksidrottsförbundet.

Det som sker utanför idrottssammanhang ute i samhället är det svårt att säga något säkert om. Att dopingmissbruket är utbrett finns det tyvärr många belägg för.

Citat:

Vid missbruk av AAS (anabola steroider) drar hypofysen ner på/stänger av testiklarnas testosteron-produktion. Testiklarna minskar påtagligt till följd av detta! Många säger att detta är smärtsamt.
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